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PETROLIO





Deriva





dalla trasformazione di microrganismi animali e vegetali.





FORMAZIONE





RICERCA DEI GIACIMENTI





MICRORGANISMI A FONDO





Milioni di anni fa si sono depositati sui fondali marini grandi quantità di resti di microrganismi acquatici animali e vegetali.





GLI  STRATI SPROFONDANO





Col deposito di nuovi sedimenti, lo spessore aumenta. La pressione degli strati superiori fa sprofondare quelli inferiori, la mancanza di ossigeno impedisce la veloce decomposizione della sostanza organica.





LA ROCCIA MADRE CAMBIA





Nelle rocce sedimentarie(rocce madri) si avvia la produzione di idrocarburi. L’aumento di pressione e di temperatura, trasforma le particelle organiche in molecole di Kerosene.





GLI IDROCARBURI ESPULSI





La rottura delle complesse molecole di Kerosene determina la liberazione di composti di carbonio e idrogeno: gli idrocarburi.





LA RISALITA DEGLI IDROCARBURI





Per la minore densità , gli idrocarburi salgono verso l’alto attraverso le rocce permeabili. La risalita si blocca quando essi incontrano uno strato di roccia impermeabile (il petrolio si trova sia sul mare che sulla terra ferma).





LA FORMAZIONE DEL GIACIMENTO





Sotto lo strato di roccia impermeabile si accumula il gas metano, l’idrocarburo più leggero, il petrolio va impregnare le cavità della roccia serbatoio, sotto resta l’acqua più pesante.





ESPLORAZIONE SISMICA





ESPLORAZIONE MAGNETICA





ESPLORAZIONE GRAVIMETRICA





ESPLORAZIONE SOTTOMARINA








