D E S C R I T T O R I   D E L L ’ A P P R E N D I M E N T O
A) MODULI CENTRATI SUL SISTEMA STORICO-SOCIALE E SUL SISTEMA CULTURALE

AA - E' capace di riconoscere le strutture politiche, la struttura sociale, le strutture economiche di un'epoca.

AB - E' capace di riconoscere i modelli culturali, le poetiche, i luoghi tipici dell'immaginario collettivo di un'epoca.

AC - E' capace di riconoscere centri, luoghi e soggetti dell'elaborazione culturale.

AD - E' capace di comprendere l'intreccio tra fattori materiali e fattori ideali nella storia letteraria e culturale.

AE - E' capace di distinguere gli elementi di continuità e mutamento nella storia delle idee e di cogliere lo spessore storico che sta dietro il dibattito di idee.

B)   MODULI CENTRATI SUL SISTEMA LETTERARIO
BA - E' in grado di identificare gli autori ‘maggiori’ e 'minori'; di accostarli per correnti e per appartenenze geografiche; di definire il quadro complessivo della produzione letteraria di un'epoca.

BB - E' in grado di individuare il testo letterario come intreccio di più livelli, di isolare gli elementi che compongono il testo letterario come sistema-struttura, stabilendo i principi che regolano le relazioni tra gli elementi.

BC - E' in grado di definire il contributo dato dai singoli autori allo sviluppo di un genere letterario, alla poetica della corrente di appartenenza, al dibattito culturale.

BD - E' in grado definire il rapporto esistente tra autori della stessa area regionale, della stessa corrente, di aree regionali diverse e di correnti diverse.

C) MODULI CENTRATI SUL "RITRATTO D'AUTORE"
CA - E' in grado di stabilire le relazioni esistenti tra fattori individuali e fattori sociali nella formazione di una personalità letteraria.

CB - E' in grado di riconoscere le fasi evolutive nell'opera di un autore.

CC - E' in grado di stabilire i necessari rapporti tra opera e intenzioni di poetica.

CD - E' in grado di distinguere tra profilo storico e "autoritratto ideale".

CE - E' in grado di distinguere tra una lettura storicizzante e una lettura attualizzante di un autore.

CF - E' in grado di definire il contributo dato dall’autore allo sviluppo di un genere letterario, alla poetica della corrente di appartenenza, al dibattito culturale.

CG - E' in grado definire il rapporto esistente tra l’autore e l’area regionale, la corrente di appartenenza, aree regionali e correnti diverse da quella di appartenenza.

D) MODULI CENTRATI SULL'INCONTRO CON UN'OPERA

DA - E' in grado di utilizzare il metodo della lettura appreso a scuola.

DB - E' in grado di rendersi conto del testo nella sua struttura complessiva e consistenza materiale.

DC - E' in grado di individuare e di isolare tra i livelli di analisi del TESTO POETICO il livello degli elementi soprasegmentali (intonazione, inflessione, poggiatura della voce).

DD - E' in grado di individuare e di isolare tra i livelli di analisi del TESTO POETICO il livello delle strutture foniche (allitterazione, onomatopea, assonanza, consonanza, consonanza, paronomasia, rima) nonché il rapporto suono-senso e il rapporto suono-senso-contesto.

DE - E' in grado di individuare e di isolare tra i livelli di analisi del TESTO POETICO il livello metrico-ritmico (enjambement, rejet, accento ritmico, impulso ritmico, cesura).

DF - E' in grado di individuare e di isolare tra i livelli di analisi del TESTO POETICO il livello lessicale (significato della parola, di gruppi di parole e di interi versi; senso generale di strofe, di gruppi di strofe e dell'intero testo; campi semantici, ...).

DG - E' in grado di individuare e di isolare tra i livelli di analisi del TESTO POETICO il livello retorico-stilistico (metafora, analogia, sinestesia, metonimia e sineddoche, antitesi; lo stile come rapporto tra individuo e sistema linguistico, il ritegno e l'evasione; lo stile come rapporto individuo-società).

DH - E' in grado di individuare e di isolare tra i livelli di analisi del TESTO POETICO il livello letterario (dal testo all'extratesto: il testo e la restante produzione dello scrittore; il testo e la «memoria collettiva» della letteratura; i generi letterari; la poetica; i movimenti letterari).

DI - E' in grado di individuare e di isolare tra i livelli di analisi del TESTO POETICO il livello storico-culturale (il percorso intellettuale dello scrittore; l'ideologia dello scrittore; il contesto) e quello tematico-simbolico.

DL - E' in grado di individuare e di isolare tra i livelli di analisi del TESTO NARRATIVO il livello dell'affabulazione (fabula e intreccio, modelli narrativi, analisi funzionale della fiaba, analisi sequenziale del racconto, significato di brani e sequenze, senso generale del testo).

DM - E' in grado di individuare e di isolare tra i livelli di analisi del TESTO NARRATIVO il livello dei personaggi (caratterizzazione dei personaggi; sistema dei personaggi).

DN - E' in grado di individuare e di isolare tra i livelli di analisi del TESTO NARRATIVO il livello della narrazione (autore e narratore; la voce del narratore; la prospettiva del narratore; il tempo della narrazione; discorso indiretto libero, monologo interiore).

DO - E' in grado di riassumere parte del testo o l'intero testo; di produrre schemi e sintesi del suo contenuto.

DP - E' in grado di valutare criticamente la peculiarità e l'originalità del testo, con il supporto delle metodologie della critica letteraria e con l'aiuto di saggi critici sull'argomento trattato nel testo.

E) MODULI CENTRATI SU GENERI LETTERARI

EA – E’ in grado di comprendere la genesi e la strutturazione del codice di genere, la forma che il genere assume nel tempo, le differenze con altri generi. 
EB - E' in grado di comprendere il rapporto tra caratteristiche di un genere e attese del pubblico.

EC - E' in grado di riconoscere le scelte stililistiche individuali nell'ambito della codificazione del genere.

ED - E' in grado di riconoscere persistenze e variazioni tematiche e formali attraverso il tempo nell'ambito del genere.

EE - E' in grado di riconoscere analogie tematiche e di funzione tra generi della letteratura "alta" e generi della letteratura "bassa".

F) MODULI TEMATICI

FA - E' in grado di storicizzare il tema, comprendendone la funzione nell'immaginario collettivo dell'epoca studiata.

FB - E' in grado di comprendere le analogie e le differenze tra opere tematicamente accostabili.

FC - E' in grado di riconoscere la continuità di elementi tematici attraverso il tempo e la loro persistenza in prodotti della cultura recente, anche di massa.

G) MODULI LESSICALI

GA - E' in grado di generalizzare, di classificare, di collegare, di gerarchizzare i principi, le leggi, i metodi, le teorie, i procedimenti ai quali rinviano le voci di glossario, i termini tecnici, le categorie che costituiscono le mappe concettuali delle discipline.

GB - E' in grado di comprendere il valore operativo dei concetti, che applica con competenza.

