

Presentazione dell’associazione


Il giorno 13 gennaio 2003 si è costituita a Firenze, con atto autenticato presso il Notaio Francesco Steidl, l’Associazione Phronesis – Associazione Italiana per la Consulenza Filosofica. 
   Oggetto dell’Associazione sono le varie forme di consulenza filosofica, attività che si propone di fornire a chi lo richieda (individui, gruppi, organizzazioni), sulla base di un approccio filosofico, supporto, aiuto ed orientamento nell’ambito dei processi intellettuali, esistenziali, decisionali o relazionali, senza avere finalità terapeutiche. 

    L’Associazione si propone di: 

– promuovere la ricerca, lo studio e la definizione della consulenza filosofica e delle discipline ad essa afferenti; 
– favorire il progressivo riconoscimento sociale ed istituzionale della consulenza filosofica come professione; 
– riunire tutti coloro che siano interessati alla consulenza filosofica; 
– stimolare la cooperazione e il confronto tra i consulenti filosofici attraverso l’organizzazione di seminari, giornate di studio e congressi; 
– assistere la formazione dei consulenti filosofici; 
– favorire la diffusione e la divulgazione della consulenza filosofica sul territorio nazionale; 
– stabilire attivi e continuativi rapporti di collaborazione con le associazioni internazionali; 
– incoraggiare lo scambio di idee e di esperienze tra consulenti e studiosi di ogni disciplina che possa avere utilità per la consulenza filosofica; 
– collaborare con enti e istituzioni sia pubblici che privati di cui condivide le finalità; 
– promuovere ogni altra iniziativa, autonoma o in collaborazione, atta a realizzare gli scopi dell’Associazione. 

    L’Associazione è aperta a tutti coloro che facciano domanda e che siano in possesso di un Diploma di Laurea in Filosofia (ottenuto presso il Corso di Laurea in Filosofia con Diploma di Laurea quadriennale o, dall’anno accademico 2001-2002, con Laurea Specialistica quinquennale), o titoli internazionali a giudizio del Consiglio Direttivo equipollenti, ovvero dottorati di ricerca in Filosofia, previa valutazione insindacabile del Consiglio Direttivo. 

    Provvisoriamente il Consiglio Direttivo è stato così costituito: 

Prof. Andrea Poma, Presidente; 
Dott. Neri Pollastri, Vicepresidente; 
Dott. Luca Bertolino, Segretario; 
Dott. Fabio Cecchinato, Tesoriere; 
Dott. Emmanuele Adami, Consigliere; 
Dott. Alessandro Volpone, Consigliere. 

    Entro giugno 2003 si terrà la prima Assemblea dei Soci, nell’ambito della quale saranno anche rinnovate per elezione le cariche sociali. 

    Sin da ora è possibile, per chi ne sia interessato/a, fare domanda di associazione mediante lettera scritta e invio del proprio curriculum al Presidente dell’Associazione (Prof. Andrea Poma, Via Luigi Colli 18, 10128 Torino). La domanda sarà accolta o respinta a insindacabile giudizio del Consiglio Direttivo dell’Associazione. In caso di accoglimento il/la nuovo/a Socio/a dovrà regolarizzare la propria posizione tramite versamento della quota sociale annuale sul conto corrente che gli/le verrà comunicato. La quota d’iscrizione degli associati per il primo anno è di Euro 60,00. 

    Ogni informazione o altro contatto si potrà ottenere anche via e-mail, scrivendo al Segretario dell’Associazione attraverso l'indirizzo info@phronesis.info)
Torino, 14 marzo 2003 
 

Il Presidente 
Prof. Andrea Poma


