LOS MAPAS CONCEPTUALES: MMCC


Los mapas conceptuales han surgido en el marco de la teoría del aprendizaje significativo (Ausubel, Novak, Hanesian, 1987) como elementos articuladores de sus principios teóricos y, en consecuencia, como agentes eficaces del aprendizaje significativo. Sólo en este marco teórico encuentran su máxima eficacia y su sentido último.

Estructura:


Ideados por Novak y sus colaboradores a mediados de los años setenta, los MMCC son instrumentos para organizar y representar el conocimiento. Incluye conceptos, normalmente encerrados en círculos o recuadros de algún tipo, que se representan mediante etiquetas que pueden ser palabras ó símbolos. Los conceptos designan las regularidades que percibimos en los acontecimientos y en los objetos que nos rodean. También incluyen términos de enlace que conectan dos conceptos para formar proposiciones, que son la expresión de los significados que los alumnos atribuyen a la relación entre conceptos.

Los MMCC, tienen una estructura bidimensional que permite observar con más claridad las relaciones de significados que hay en el texto, relaciones que a menudo aparecen explícitas en su forma lineal. Esta estructura lineal dificulta la comprensión creativa del texto por parte de los alumnos; por el contrario, al elaborar el mapa y diferenciar ramas jerárquicas aumentas las probabilidades de incorporar nueva información y por tanto, aprender significativamente y construir conocimientos.
Características:

En los MMCC, los conceptos están organizados jerárquicamente: los más generales e inclusivos aparecen en la parte superior y los más específicos, menos generales, en la parte inferior del mismo. Esta primera organización del MC va a dar como resultado la construcción de la microestructura responsable de la coherencia global del texto. La estructura jerárquica en cualquier ámbito particular del conocimiento depende del contexto en el que este conocimiento está siendo aplicado o considerado.


Otra característica es la inclusión de enlaces cruzados, que son proposiciones entre conceptos que pertenecen a diferentes partes del MC. A través de ellos podemos apreciar la superestructura del texto, fruto, del conjunto de inferencias que el lector realiza. Además, estos enlaces nos permiten evaluar la capacidad creativa de los alumnos.

Los MMCC permiten detectar los denominados errores conceptuales, que forman parte de la estructura cognitiva del alumno. A través de los errores conceptuales, el lector interpreta la nueva información y esto le conduce a interpretaciones erróneas.

Construcción de los MMCC:

Tras la lectura del texto se procederá a sacar los conceptos más relevantes a modo de tormenta de ideas. Este paso supone una primera selección sobre lo que es relevante y no. El orden en que los conceptos son enumerados nos permite apreciar la jerarquía que se les va asignando.

Una vez tengamos el listado, se procede a organizarlos jerárquicamente. Generalmente, se identifica al más inclusor y a partir de él se van colocando los restantes, uniéndolos mediante enlaces.

A partir de aquí continuaremos el MC tratando de aportar nuevas relaciones. Esto ya depende de los conocimientos previos que posea el sujeto.


Los MMCC pueden ser construidos individualmente, en grupos o colectivamente con la ayuda del profesor. Se pueden construir con diferentes métodos: lápiz y papel, sobre cartulinas, en la pizarra, en el ordenador ( Cmap Tools) 


Pueden ser utilizados antes de la lectura de un texto, a modo de evaluación inicial ó como orientación para la lectura ó bien tras la lectura del mismo para ayudar al alumno a comprender. De la misma manera ayudará al profesor a evaluar el grado de comprensión que ha alcanzado.
Evaluación de los MMCC:


Actualmente no existe ningún documento oficial que nos indique la manera de evaluar un MC. 

La sociedad todavía no se ha puesto de acuerdo en cual es la mejor forma de evaluarlos, ya que son muchos los aspectos que se trabajan en la elaboración de un MC.
Una de las maneras de evaluar un MC es contestando las siguientes preguntas:

· ¿Diferencia el autor conceptos y enlaces?

· ¿Cuántos conceptos utiliza?

· ¿Qué conceptos deja de utilizar?

· ¿Repite conceptos?

· ¿Utiliza palabras enlace?

· ¿El mapa presenta jerarquía o es un mapa lineal?

· ¿Respeta la ordenación general-concreto?

· ¿Aparecen enlaces cruzados? ¿son válidos?
Contestando a estas preguntas a cerca del autor y del mapa, haces un análisis bastante amplio sobre la elaboración del MC y sobre su estructura, validez y calidad.
