INTRODUCCION A LAS REDES DE COMPUTADORAS

- Topologías de red


La forma en la cual los nodos son geométricamente colocados y conectados se conoce como topología de red. Las redes de área local son comúnmente caracterizadas en términos de sus topologías, las cuales pueden ser:


1) Malla


2) Estrella


3) Anillo


4) Bus


La topología malla no tiene una configuración definida. Las conexiones son usualmente determinadas por los costos de la red, aunque la topología malla permite una configuración flexible, los problemas de ruteo son difíciles de resolver. Los nodos que hacen decisiones de ruteo frecuentemente ejecutan muchas funciones relacionadas a la red. Esto es indeseable para los nodos LAN, ya que esto introduce retardo y un overhead.


En la topología estrella, todos los nodos son unidos a un solo punto llamado hub o concentrador. El nodo central puede ser activo o pasivo, y el medio de transmisión puede ser par trenzado, cable coaxial o fibra óptica. Un nodo central activo es generalmente usado cuando el control de la red se lleva a cabo en el nodo central. En este caso, el nodo central ejecuta todo el ruteo de los mensajes en la red.   



En la topología anillo, nodos consecutivos son conectados por enlaces punto a punto, los cuales forman una ruta cerrada.    


Los paquetes son transmitidos de nodo a nodo alrededor del anillo, el cual consiste en un par trenzado, cable coaxial o fibra óptica. La interfase de cada nodo es un dispositivo activo que tiene la habilidad de reconocer su propia dirección en un paquete de datos, además sirve como un repetidor para retransmitir mensajes.   



En la topología bus, todos los nodos de la red son conectados a un medio de transmisión común. Como resultado de esto, solamente un par de usuarios sobre la red pueden comunicarse al mismo tiempo. Cada nodo de la red tiene una dirección única la cual es usada cuando la información es transmitida. Debido a que el medio de transmisión es de tiempo compartido, entonces debe haber algún mecanismo de control para prevenir que dos estaciones o varias transmitan al mismo tiempo.       



Estos mecanismos son generalmente clasificados como polling o técnicas de contención.
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