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· BROWSER: Programma che permette di usare Internet, accederea un sito web, passare da un sito all’altro grazie ai link.

Esistono diversi browser come, per esempio. Netscape e Internet explorer.
· Html: E’ l’abbreviazione delle parole inglesi HYPER TEXT MARK-UP LANGUAGE. Rappresenta un insieme di codici che permettono di creare e scrivere una pagina web.

· http: E’ l’abbreviazione delle parole inglesi HYPER TEXT TRANSFER PROTOCOL. Indica un sistema di comunicazione informatica che permette di trasmettere documenti su internet.
· MODEM: Parola composta dalle prime lettere di Modulatore e DEMODULATORE. E’ un apparecchio che traduce il linguaggio del computer in quello dei cavi telefonici e viceversa.
· MOTORE DI RICERCA: programma che essettua ricerche di siti su un argomento dato.

· NET: altro nome di Internet, in italiano RETE.

· PLUG IN: programmi che devi caricare sul tuo computer se collegandoti a Internet vuoi ascoltare suoni o guardare video.

· PROVIDER: società che offre il collegamento alla rete Internet. dispone di numerosi potenti computer chiamati server che ridistribuiscono le informazioni della rete.

· SCARICARE: operazione che permette di trasferire una o più pagine o un programma da Internet al tuo computer.

· SERVER: computer molto potente che gestisce una grande quantità di informazioni tra le quali le pagine web che puoi vedere sul computer di casa.

· SITO WEB: luogo sul web composto da più pagine che contengono testo, immagini, suoni…su un argomento specifico.

· TRIBU’: gruppo di persone che ha la stessa passione per un argometno e, attraverso la rete, può scambiarsi messaggi e informazioni scritte.
· WWW: abbreviazione di WORLD WIDE WEB.
