Justificación
La subsistencia del ser humano depende de la condición del entorno, que cada día es amenazado por el uso irracional, que el propio ser humano le da a los recursos naturales, con el manejo inadecuado de la basura y los altos niveles de contaminación. 

La lucha para conservar nuestro medio ambiente, no tiene fin. Es una lucha donde deben participar todos los miembros de la comunidad.

Bandera Azul Ecológica llegó al Corregimiento de Veracruz, porque la población de la comunidad  ha demostrado que quieren y pueden hacer un cambio favorable para la vida de todos los que habitan en el lugar.

Este proyecto eleva el grado de conciencia ciudadana, involucrando a las autoridades locales, con el fin de atraer el turismo local e internacional, teniendo como resultado una mejor calidad de vida para todos sus habitantes.
También se le otorga un galardón a la calidad ambiental, por el esfuerzo y dedicación de todas las personas por la realización de actividades  para lograr el permanente embellecimiento de la comunidad y sus playas. 

Dicho galardón es entregado por el Despacho de la Primera Dama de la República.

