Descripción

Bandera Azul es un programa de origen europeo, que nace por 

por la preocupación de sus ciudadanos, en cuanto a la calidad de vida del medio ambiente en lo referente al desarrollo, uso y conservación del mismo.

Promueve una sana competencia entre las escuelas y comunidades participantes, con la meta de alcanzar los mas altos niveles de limpieza y seguridad.

Este programa promueve un entorno mas sano y amigable, para la vida humana y desarrolla el trabajo en equipo.

Bandera Azul Ecológica apoya la visión y acciones del Gobierno Nacional, que esta comprometido con la defensa del medio ambiente y con mejorar las condiciones de los panameños y panameñas.

Los estudiantes, padres de familia  y docentes realizan diversas actividades con el fin de sanear y mejorar el ambiente. También participan en este programa diversos Ministerios, como: Educación, Salud, Obras Públicas, Desarrollo Social, Instituto Panameño de Turismo (IPAT), Autoridad Nacional del Ambiente, Autoridad de la Pequeña  y  Mediana Empresa, Fondo de Inversión Social, Instituto de Acueductos y Alcantarillados Nacionales y Organizaciones no Gubernamentales.

El programa se evaluará mediante una calificación que premia el esfuerzo comunitario, el trabajo voluntario por el bien de las comunidades, turistas y niños/niñas, estimulando así la sana competencia y el respeto a nuestro ambiente.

El comité evaluador está formado por Club de Leones, Kiwanis y tres representantes de la Cámara de Turismo.

Las categorías a evaluar son: playas, comunidades y escuelas, en donde entra el Centro Básico General Veracruz. 
