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GUÍA DE APRENDIZAJE  PARA EL ÁREA DE MATEMÁTICAS
 MI CASA, TODO UN SISTEMA DE DATOS

 PROPUESTA PARA EL GRADO NOVENO
Introducción
Esta guía didáctica te hace una invitación directa para que vivas la experiencia de un curso de matemáticas desde la perspectiva de la interacción, en la cual te conviertes en el actor principal del proceso de aprendizaje y  descubrir así,  el poder del compartir conocimiento, actividades y reflexiones, para generar comprensiones y  usos del saber matemático.
La guía te permite participar en la realización del proyecto formativo y colaborativo llamado: El diseño e implementación de sistemas para proteger, aprovechar y optimizar los recursos desde el hogar, que tiene por objetivo realizar un estudio sobre los hábitos de consumo en nuestros  hogares, apoyados en los  conceptos de matemáticas, específicamente la estadística. Lo anterior nos permitirá  construir una propuesta de aprovechamiento del servicio público, con procesos matemáticos de seguimiento, control y evaluación, para realizar ajustes diarios y disminuir los gastos en los hogares. Asimismo, contribuiremos con la preservación y cuidado del medio ambiente.
PROPÓSITOS
· Interpretar diagramas, encuestas, gráficas y tablas que recogen datos de asuntos cotidianos para realizar inferencias y predicciones a partir de estos.

· Comprender y aplicar las medidas de tendencia central en el análisis de datos de la vida cotidiana.

· Comprender y aplicar las medidas de dispersión en el análisis de datos de la vida.

· Comprender los conceptos de probabilidad condicional e independiente y desarrollar herramientas para calcular la probabilidad de un evento compuesto.

· Utilizar el lenguaje matemático de manera precisa y rigurosa en  trabajos escritos y  presentaciones orales.

· Diseñar y elaborar una propuesta para la optimización de los servicios públicos, que conduzca a la disminución de gastos en el hogar y la conservación de los recursos naturales.

· Utilizar de manera creativa una calculadora, el computador e Internet para indagar, realizar cálculos, llevar a cabo experimentos, probar conjeturas y resolver problemas.
RESUMEN
La experiencia te lleva a  conocer y comprender conceptos fundamentales de la matemática, principalmente de la estadística, como: agrupación de datos, frecuencias acumuladas y distribuciones porcentuales acumulativas, uso de sistemas de información, representación de diagramas, encuestas, gráficas y tablas, escalas de variables de intervalos y de cocientes, formas de un polígono de frecuencias, diagramas circulares, percentiles, medidas de tendencia central, media aritmética, la mediana, la moda, la comparación entre ellas, medidas de dispersión, rango, la varianza y la desviación estándar, interpretación de la desviación estándar, probabilidad de eventos, correlación, regresión y predicción. Así mismo, la Interpretación de diagramas, gráficas y tablas que recogen datos cotidianos.
MATERIALES A TRABAJAR:

Para realizar este proyecto colaborativo, necesitas de materiales audiovisuales sobre los servicios públicos, la Internet, multimedia, libros, tablas de cálculo, laboratorios virtuales, documentos, facturas de servicios públicos, maquetas, fotografías y películas. Además requerirás hacer uso de la pagina web, llamada: ENRED, donde encontrarás guías y acompañamiento desde el proyecto.
METODOLOGÍA DE TRABAJO
La realización del proyecto: El diseño e implementación de sistemas para proteger, aprovechar y optimizar los recursos desde el hogar , a través de esta guía de aprendizaje, te llevará a vivir el aprendizaje colaborativo y cooperativo. El aprendizaje en ambientes colaborativos y cooperativos te  propiciará espacios para el desarrollo de habilidades individuales y grupales a partir de la discusión con tus propios compañeros y con alumnos de otros grupos, instituciones de la ciudad, al momento de explorar nuevos conceptos, pero debemos ser concientes que cada cual es responsable tanto de su propio aprendizaje como de la buena ejecución del proyecto. 

Cada uno de ustedes es el gerente del proceso formativo en matemáticas, debo desarrollar la guía  como si fuera una aventura, el trabajo colaborativo jugará un papel importante, para desarrollar muchas de las capacidades. Como gerente de mi  proceso formativo, debo aprender  a planear en grupo, a tomar decisiones en grupo, a brindar apoyo a los compañeros de mi grupo, y finalmente a permanecer en  el grupo en los momentos de dificultad.

La guía de aprendizaje te pide estar muy atento a cada uno  de los momentos que el proyecto demanda, empecemos el camino reflexionando un poco sobre lo que quiere expresar el siguiente verso de una canción muy conocida del autor Joan Manuel Serrat:   caminante, no hay camino, se hace camino al andar”
Momento propedéutico
Ayuda para el estudiante…
En el momento propedéutico se pretende lograr una preparación y motivación en relación con los fenómenos y  las aplicaciones que en su estudio se hace de la estadística Este momento debe ser permanente a lo largo del desarrollo de toda la guía, conservando la motivación en cada actividad que se pretenda ejecutar.

ACTIVIDAD 1. Individual 

Respondo la prueba de diagnóstico y pronóstico inicial sobre  conocimientos y prerrequisitos que se necesitan para el trabajo con este módulo de estadística. 
ACTIVIDAD 2.  Reflexión Grupal 
Elaboro un ensayo en el cual consigno mis ideas y las de mis compañeros, respecto al papel que juegan las matemáticas y en especial la estadística en el estudio de fenómenos y comportamientos cotidianos. 
Planteo qué es pensamiento lógico matemático y determino para qué tipo de profesiones y desempeños es importante. 
Analizo con mis compañeros, el papel del pensamiento lógico matemático en la economía tanto nacional como la de nuestros hogares y su importancia en la preservación y cuidado del medio ambiente.

ACTIVIDAD 3. Visita Técnica Grupal. 

Organizo con mis compañeros una visita a uno de los siguientes sitios: Museo Interactivo de las Empresas Públicas de Medellín, Planta de tratamientos de aguas residuales San Fernando, o una planta de acueducto de Empresas Publicas de Medellín.

Contesto en dicha visita, la guía de visita que se encuentra en el sitio web: ENRED.
ACTIVIDAD 4. Trabajo individual y grupal
Indago en Internet, desarrollos o proyectos sobre la preservación y aprovechamiento del agua a nivel mundial, Nacional o regional.
Elaboro una síntesis de esta indagación y la comparto ENRED con todos mis compañeros

ACTIVIDAD 5. Análisis y globalización de cuestionamientos Grupal.
A partir de una cuenta de servicios públicos de mi hogar, respondo los siguientes puntos:
· ¿Cuál es el valor del pago mensual de los servicios públicos de mi hogar?
· Discrimino el pago pro tipo de servicio
· Calculo con respecto a los ingresos de mi hogar, a que porcentaje corresponde al pago de los servicios públicos
· Registro el valor del metro cúbico de agua para mi hogar
· Registro el valor de un kilovatio hora para mi hogar
· ¿Por qué se vienen realizando en los últimos años congresos internacionales alrededor del tema del agua?

· ¿Podría existir vida sin agua?.

· ¿Por qué si los astronautas identifican vestigios de agua, lo asocian con posibilidad de vida?
Analizo con mis compañeros en clase las respuestas a los anteriores ítems. 
ACTIVIDAD 6. Observación de videos y páginas en internet. Individual. 
· Veo 3 videos de la colección “Planeta Tierra” ubicados ENRED y aplico  la guía de videos.

· Capitulo 1 “ La maquina viviente”

· Capitulo 2 El Planeta Azul”

· Capitulo 3 “ El enigma del clima
· Observo, analizo y reflexiono lo consignado al desarrollar las guías.

· Leo las  páginas en Internet que tienen información sobre la variable escogida.
· Participo en la socialización de estos resultados.

 Inscribo o monto un grupo de discusión  local entre los colegios que participan en el proyecto a nivel local, nacional o internacional sobre los aspectos discutidos en el momento propedéutico.

MOMENTO PROYECTIVO: PLANEACIÓN, EJECUCIÓN Y EVALUACIÓN
Ayuda para el estudiante…

Este es el momento central de la propuesta en la cual se hace el rediseño del módulo de aprendizaje y se diseñan actividades paralelas de fundamentación tanto teórica como procedimental, que favorezcan el desarrollo del proyecto colaborativo. Se debe diseñar el programa donde se incluya la forma de ejecución y evaluación del mismo. En la etapa de planeación se incluye el rediseño del modulo de Sistema de datos y la planeación del proyecto colaborativo. 

PLANEACIÓN

Ayuda  para los estudiantes…
En esta etapa deben conformar los grupos de trabajo, establecer roles, delimitar el problema, definir el trabajo colaborativo, elaborar el proyecto  de diseño de un sistema  para proteger, aprovechar y optimizar los recursos  desde mi hogar. Se instaura el diario de campo, valoran los recursos y  diseñarán estrategias para la ejecución. 

ACTIVIDAD 7. Trabajo grupal
Conformo un grupo de aprendizaje colaborativo, asigno los roles y las responsabilidades respectivas. Para la conformación de grupos de esta actividad es necesario que los compañeros de mi grupo de trabajo tengan como característica común el mismo número de habitantes en su respectivo hogar. 

Reunó al grupo  para  construir un poster o afiche donde se reflexiona sobre las implicaciones de cada uno de los siguientes enunciados, desde la pregunta, ¿Qué permite cada uno de ellos en el trabajo en equipo?: 
· Participo activamente en la construcción colectiva del proyecto.

· Asumo y cumplir compromisos grupales.

· Ayudo a los demás y pido cuando se requiera.

· Pongo al servicio de los demás mis fortalezas individuales.

· Comprendo las necesidades de los demás.

· Descubro soluciones que beneficien a todos.

· Establezco contacto significativo con pares académicos.

· Contrasto actividades y creencias con las de los demás.

· Establecezco metas, tareas, recursos, roles, etc.

· Escucho crítica y respetuosamente a mis interlocutores.

· Expongo mis ideas y planteamientos en forma argumentada.

· Acepto la crítica razonada de parte de otras personas.

· Cedo ante evidencia o argumentación de peso.

· Reconozco los créditos ajenos.

· Negocio lenguaje y métodos.

· Desarrollohabilidades interpersonales.

· Familiarizarme con procesos democráticos.

 ACTIVIDAD 8: Planeación Curricular. Grupal. (Docentes y Estudiantes)
Participo activamente en esta actividad porque en ella queda consignado el rediseño del curso que favorecerá mi proceso formativo.
· Elaboramos una síntesis desde la reflexión y la discusión con los compañeros sobre lo que significa aprender Matemáticas.
· Respondo la guía llamada diseño del conocimiento en  cada grupo, ubicada en el sitio ENRED.
· Definimos las metas y competencias que queremos alcanzar al final del Módulo, así como las formas de lograrlos y evaluarlos.

· Escribo los acuerdos a los que llegamos y la forma en que abordaremos la Matemática durante este curso. 
· Comento como me gustaría que me evaluaran en el desarrollo de esta temática.
ACTIVIDAD 9. Elaboración del Anteproyecto. Grupal.
Ayuda para el estudiante…
Esta actividad tiene como objetivo contribuir a la iniciación en formación investigativa a través de la escritura del anteproyecto, fomentar las habilidades comunicativas y potenciar el desarrollo de la capacidad de síntesis. Para la escritura del anteproyecto, utilizo todos los resultados de la actividad 5 y solicito una asesoría y revisión por parte de docentes y tutores.
· Selecciono con mis compañeros  el tema y formulamos el problema, como por ejemplo: “Optimización del agua en los hogares mediante la implementación de procesos y objetivación de los mismos en miras de eficiencia  por procesos estadísticos”.  Puedo escoger otro tipo de servicio.

· Elaboro el anteproyecto con base según el formato que encuentro ENRED, que tiene los siguientes numerales:
1. Nombre del trabajo

2. Objetivos

3. Justificación e importancia

4. Antecedentes (resultados de la discusión de la Actividad 2 con mis compañeros de grupo)
5. Síntesis del marco teórico (resultados de la discusión de la actividad 4 con mis compañeros de grupo, en la cual puedo incluir un mapa conceptual)

6. Metodología y procedimientos a seguir (presencial-físico y virtuales)

7. Diseño experimental (presencial-físico y virtuales)

8. Material y presupuesto

9. Plan de acción y cronograma (Debo tener en cuenta, como actividades de ejecución, los rápidos propuestos en la guía)

10. Bibliografía pertinente.

· Socializo el  anteproyecto en el colegio y lo comparto en el sitio ENRED.

EJECUCIÓN
Ayuda para el estudiante…
En esta fase, el estudiante empieza a  desarrollar las actividades que le permitirán llegar a su producto.
ACTIVIDAD 10. Obtención de datos Individual.
Registro desde la cuenta de servicios del mes anterior, los siguientes datos relacionados con la variable escogida.
· Promedio de consumo de los últimos seis meses

· Lectura de consumo en el mes.

· Lectura anterior

· Diferencia

· Valores del ultimo mes en pesos

· Cargo fijo en pesos.

ACTIVIDAD 11. Procesamiento de datos Grupal.

· Con el grupo realizo el procesamiento de dicha información, y obtengo: Agrupación de datos, frecuencias acumuladas y distribuciones porcentuales acumulativas

·  Uso de sistemas de información, representación de diagramas, encuestas, graficas y tablas, escalas de variables de intervalos y de cocientes, formas de un polígono de frecuencias, diagramas circulares.

· Determino Percentiles.

· Hallo medidas de tendencia central y medidas de dispersión, rango, varianza y la desviación estándar.
· Realizo la interpretación de la desviación estándar  y probabilidad de eventos.

· Interpreto con mis compañeros los diagramas, graficas y tablas que recogen datos cotidianos. Correlación. ¿De qué variables?, ¿contra qué variables? Regresión y predicción.
ACTIVIDAD 12. Diseño de encuestas grupal

· Diseño una encuesta que conduzca a identificar las prácticas cotidianas en los hogares en el uso de los recursos particularmente en la variable que seleccionamos.

·  Cada miembro del equipo la aplica en su respectivo hogar
· Uso un proceso estadístico que permita identificar las variables y acciones comunes en el uso de los servicios públicos en los hogares, específicamente sobre la variable seleccionada.
ACTIVIDAD 13. Estructuración del Proyecto. Grupal
A partir de todos los elementos anteriores, estructuré una serie de estrategias que al ser  implementadas en nuestros hogares, me conduzcan al  uso racional de los servicios públicos, obteniendo economía para la casa. Debemos evaluar acciones y hacer controles sobre su implementación en cada uno de los hogares de los miembros del equipo, tales como:

· Análizo la encuesta y estructuración de un plan de trabajo que conduzca al aprovechamiento racional del servicio en estudio. 
· Determino  el gasto promedio diario deseado

· Ejecuto acciones de control, tales como revisión de empaques de las canillas, el estado de cierre de los sanitarios, confirmación del nivel de llenado de los depósitos de sanitarios, en caso de ser el agua la variable escogida, o las pertinentes si la variable es otra.
· Superviso y registro el gasto de cada día en el hogar mediante la lectura del contador, durante quince minutos cada día.

· Hago socializaciones frecuentes entre los miembros del hogar sobre el cumplimiento de las practicas implementadas, con el fin de hacer ajustes,
Tiempo: una hora semanal en familia. 

· Represento en tablas las lecturas de la cuenta de servicios de acueducto de los compañeros de equipo. 
· Grafico los valores identificados en la cuenta de servicios de los compañeros de equipo, aplicamos  las medidas de tendencia central y de dispersión en el análisis de los datos de consumo. 
ACTIVIDAD 14. Análisis, evaluación y conclusiones finales. Grupal
· Participo en la socialización mensual a partir de las presentaciones estadísticas de las economías y el impacto en los hogares del  cambio en las costumbres cotidianas en el uso de los servicios públicos.

· Sustento el análisis comparativo realizado a partir de las cuentas de servicios públicos de los dos últimos meses de ejecución de la  propuesta. 

· Participo en la socialización de cada avance a través de ENRED con  los trabajos de las diferentes instituciones. 
MOMENTO COMUNICATIVO
Ayuda para el estudiante
El momento comunicativo es transversal, potencia habilidades lingüísticas y cognitivas, tales como el planteamiento de hipótesis, formulación de tesis, explicación clara y concisa, argumentación adecuada y el análisis de los resultados.  Durante los procesos del proyecto se generan una serie de productos que dan cuenta del desarrollo de estas habilidades y funciones cognitivas. Estos productos son : redacción del anteproyecto, registro en el diario de campo, participación en foros, participación en Chat programados, presentación de ensayos, redacción de informes, diseño de experimentos, informe de lectura, informe sobre la evaluación de prototipos, exposición oral, elaboración de un artículo científico.

La transversalidad del momento comunicativo, lo convierte en eje articulador del proceso formativo y del aprendizaje de las ciencias, así mismo está en relación directa con el momento evaluativo.

Con la experiencia práctica, el ejercicio comunicativo y reflexivo que me  propicia el registro del desarrollo de las actividades en el diario de campo y  una vez elaborada la propuesta final y ejecutada su implementación, comienzo la preparación de la exposición oral y la escritura del artículo científico como actividades fundamentales en el desarrollo de competencias para comunicar resultados científicos.

Dado que la comunicación es una acción importante en la construcción colectiva de significados, por tanto en el aprendizaje y en la evaluación, debo valorar los siguientes criterios a la hora de comunicar mis ideas:

· ¿Defino de forma clara y precisa los tópicos en estudio?

· ¿Organizo adecuadamente la información?

· ¿Manejo varias fuentes de información en forma simultánea?

· ¿Tengo habilidad para determinar cual información es relevante y cual no?

· ¿Incluyo siempre argumentos adecuados en las predicciones de los asuntos en estudio? 

· ¿Respondo de forma lógica y con argumentos a las preguntas?

· ¿Me comunico de forma coherente, clara y precisa?

· ¿Me expreso en forma adecuada, utilizando correctamente el lenguaje?

· ¿Participo de los chats programados?

· ¿Participo en los foros del sitio ENRED?

· Realizo con mis compañeros una exposición en cada institución y grabamos un video de corta duración que sea de fácil acceso vía Web, donde se demuestre los resultados estadísticos comparativos y se explique tanto los procesos implementados, como su impacto en la vida normal de los hogares.

· Escribo un artículo científico donde se comunique de forma escrita el proyecto colaborativo, su desarrollo, experimentación, resultados y análisis de resultados. Este artículo debe ser publicado y accesible por un vínculo de proyectos colaborativos.
· Socializo a través de un foro, sobre los resultados obtenidos a través del proyecto, Tiene como propósito central el desarrollo de competencias lingüísticas. 

MOMENTO EVALUATIVO

Ayuda para el estudiante…
Las funciones de la evaluación no son sólo las de comprobar el rendimiento académico al finalizar un tema o el curso, la evaluación debe permear todo el proceso de aprendizaje, debe identificar, describir, verificar el influenciar el proceso de cambio que ha de generarse en el estudiante. El estudiante debe tener la oportunidad de estarse autoevaluando constantemente.

Actividad 14. Trabajo individual

· Evaluó el proyecto, aplicando un PNI
· Valoro mis aprendizajes, enlistando los cambios que se obtuvieron
· Identifico los conceptos, en un mapa conceptual y lo explico ante mis compañeros
· Describo los desempeños alcanzados mediante un sociodrama.
· Respondo las pruebas escritas que me asigna mi profesor 

Momento retrospectivo

Ayuda para el estudiante…
Retrospectivo viene del latín  retrospicĕre. El momento retrospectivo como su nombre  lo indica es una mirada focalizada hacia atrás, la cual considera el desarrollo anterior haciendo una valoración globalizante que presenta en forma cabal la trayectoria seguida, los logros  y las formas o métodos que se utilizaron y lo que se debe replantear para una próxima puesta en escena de algo similar a la obra ya realizada. 

Al final del proyecto debo hacer una revisión del proceso,  de los logros y falencias y de las valoraciones en cada uno de los ítems de evaluación. Debo plantear los planes de mejoramiento tanto para este proyecto como  para el proceso de aprendizaje y formación.

Para mi participación en este momento es muy importante que reflexione sobre:

· ¿Qué aprendí?

· ¿Qué mejoraría en el proceso de aprendizaje?
· ¿Obtuve aportes en la socialización de la propuesta en ENRED? ¿De que tipo fueron estos aportes?
· ¿En que otras situaciones podría emplear el conocimiento adquirido: conceptos, metodología de trabajo, trabajo en grupo, responsabilidad, cumplimiento, respeto, solidaridad?
· Qué ajustes le haría a  la propuesta o al proceso de  implementación.
· Describo como fue mi desempeño en las actividades realizadas y qué mejoraría en actividades similares futuras.
· Hago una revisión crítica de la evaluación del proyecto
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