A DIDACTICA COMO CIENCIA DA EDUCACION

Resumen  do texto de Antonio Medina Rivilla

Apartado 1:  “A Didáctica : ciencia y arte de la enseñanza”

Apartado 2: “ La Didáctica ,teorización curricular para la formación”.

Apartado 3: “La interacción en los procesos de formación:diferenciación interactiva”


Na  introducción o autor achéganos  as intencións e polo tanto os obxetivos  que se pretenden nos seguintes apartados do capítulo, que no son outros, por unha lado,  a definición,actualización, delimitación ,contextualización e conseguinte adaptación da Didáctica do Social, e por outro, da necesidade da elaboración dun proxecto interactivo,e polo tanto permeable e transversal (teorización curricular) que asegure un mais amplo coñecemento do clima social,singular e case que persoal  no que se pretende interactuar,que me leva a idea de que “non se pode cambiar o que non se coñece”.


Así mesmo apunta a idea da interacción como fonte de retroalimentación,de implicación recíproca, da elaboración de discursos rigorosos que nos faga reflexionar, criticar, revisar e polo tanto mellorar,  todo o proceso como axentes activos do mesmo.

Así no primeiro apartado: “A Didáctica: ciencia y arte de enseñar”, o Profesor Antonio Medina R. decántase por entender a Didáctica, nun sentido amplo do termo,  como unha disciplina pedagóxica que analiza e mellora os procesos de enseñanza-aprendizaxe ,das accións formativas (oportunas e diferenciadas ) do profesorado e do conxunto de interaccións (múltiples, diferenciadas e singulares) que se xeneran na tarefa educativa.

Xa nun contexto da Didáctica aplicada o ámbito da Educación Social enténdea coma unha ciencia e un arte, sendo científica no feito de ser unha disciplina de sistematización da teoría que debe rexerse polo rigor,a profundización,a delimitación do obxecto de estudio,pola metodoloxía implicada no proceso de aprendizaxe e pola posta e marcha  de accións (experimentación) que leven a reflexión  e que, unido o anterior, conformen e reflexen un coñecemento profundo e profesional. E sendo arte no senso que é práctica innovadora, que se retrolimenta da propia experimentación para volver a indagar,para volver experimentar (reelaboración 

 ;case que nunha búsqueda eterna do método perfecto.


No segundo apartado: “ A Didáctica,teorización curricular para a formación” ,como xa se apuntaba anteriormente, a elaboración dun proxecto basado no coñecemento das singularidades  do suxeito/os participante/s  o que vai dirixida a acción formativa e que  fomentara a interacción e polo tanto a eficacia do aprendizaxe.Esto implica ampliar as bases e os procesos, e permitira a interactuación dunha maneira dinamiza e polo tanto reflexiva das actuacións que se levan, o se van levar, a cabo (anticipación). Así os múltiples enfoques,os diversos paradigmas, serviran tamén como fontes de mutuo enriquecemento e de mutua inspiración para lograr o obxectivo final da Didáctica que no e outro que a formación y autorealización de cada participante.

Finalmente, no último apartado: “ A Interacción nos procesos de formación: diferenciación interactiva” plantéxase  a interacción  como modelo,técnica e case que conducta idónea (empática), xa que e esta  a que da sentido ético e social o proceso formativo e   obriga o formador a unha especial preparación, formación e reflexión sobre o tipo de actuación / interacción que se vai aplicar a acción formativa e polo tanto debe ter un rigor científico/artístico,un análise profundo, que se alexe o mais posible de accións improvisadas e de simples relacións prácticas.
Definición de didáctica ( segun Pablo V.)
Antes de definir gustaríame reflexionar sobre o feito de a dificultade que aparentan ter os propios “didáctas” para  delimitar a didáctica, para definila,para centrar o seu campo de actuación...xa non so onde ( institucional ou non ), o porqué (obxetivos amplos,inmediatos ou alonxados)  e o como( mesturación entre ciencia e arte).
Didáctica:A Didáctica e o campo disciplinar da pedagoxía que, combinando o rigor,o análise e  a metodoloxía científica co arte de enseñar con recursos técnicos apropiados  pode e debe actuar en calquera suxeito, grupo,ámbito e contexto que o solicite,buscando o  aprendizaxe, a formación e como fin último da educación,a autorealización persoal de cada suxeito (profesor ou alumno) implicado no  proceso educativo.

Mais que elixir un autor o que fixen foi ir descartando todos aqueles que entenden a didáctica como algo circunscrito o ámbito institucional ou a chamada educación formal (por exemplo Escudero). Despois aqueles que lle daban un carácter exclusivamente científico esquecéndose  do caracter artístico da mesma ( por exemplo Palacios López ou Titone). Despois, os normativos e que polo tanto delimitan en demasía o ámbito de actuación da didáctica (Gimeno Sacristán).Por último, aqueles que se centran na actuación, no acto do aprendizaxe, como fin, esquecéndose da compoñente científico/teórico que da como resultado a posta en marcha dun acto.

En consecuencia, decantaríame por Giuseppe Nerici en canto, o me parecer, mestura a concepción científica e artística. A didáctica e ciencia en canto investiga e experimenta novas técnicas bebendo de distintas fontes; e é arte porque establece normas, pautas de acción  basándose nos datos científicos extraídos da educación.
Glosario:

Educación formal: Programas sistemáticos e planeados,que suceden nun período continuado e predeterminado de tempo e que seguen normas e directrices determinadas polo Estado.Confiren certificados recoñecidos polo Ministerio de Educación e Ciencia. Son ofrecidos pos escolas regulares,centros de formación técnica e tecnolóxica e sistemas nacionais de aprendizaxe. O seu producto e a formación escolar,académica e profesional.

Educación non formal: E o proceso de adquisición e apropiación de coñecementos, actitudes e destrezas que busca as finalidades da educación formal.de forma paralela a ésta para grupos, poboacións especiais,utilizando unha maior flexibilidade no calendario, horario e duración dos niveis e ciclos da educación, así coma unha maior diversidade de medios para o aprendizaxe.
Educación informal: e o proceso de aprendizaxe continuo e espontáneo que se realiza forma do marco da educación formal e da educación non formal,como realidade social non determinado, de forma intencional. O sistema recoñécea e a utiliza como parte dos seus aprendizaxes. E unha dimensión que duplica o campo de acción de cada unha das outras dimensións educativas.
Bos exemplos seria o internet, a tv, a prensa, os libros, viaxes, os amigos.....

Tema Transversal: conxunto de saberes baseados en actitudes, valores e normas, que dan resposta a certos problemas sociais existentes na actualidade. Son contidos que non poden constituír unha soa área, se non que deben ser tratados por todas elas de forma global e programada.anque tamén o través dun currículo oculto, que cada docente, equipo ou centro transmite cas súas opinións.
Fontes consultadas:
http://www.psicopedagogia.com/
http://es.wikipedia.org/wiki/Educación
http://www.ediuoc.es/libroweb/2/llibre/3-5.htm
