LE COMMERCE

Depuis le XVIIIe siècle la progression des effets de commerce était une pratique connue en France. Mais jusqu'en 1848 on ne put y recourir que de manière très limitée, faute d'un système de crédit riche et organisé. C'est la politique de la Banque de France sous le Second Empire qui donna à la progression un puissant élan. À la fin du siècle, l'intervention massive des grandes banques de garantie sur le marché de la progression offrit aux entrepreneurs des crédits d'escomptes surabondants et à faible taux.

LA PRESSE

Les évolutions techniques (l'invention de l'imprimerie au XV siècle) et la Révolution française ne permirent pas un réel développement de la presse en raison des mesures politiques qui furent prises pour en bloquer sa liberté. Il faudra attendre le milieu du XIXe siècle, la Révolution industrielle et les mesures favorisant l'instruction pour que ce développement soit effectif.

La presse écrite connut son âge d’or à la fin du XIXe siècle et au début du XXe siècle. La loi de la liberté de la presse fut enfin promulguée en 1881. La presse occupa une position de monopole, avant que la radio et la télévision ne s'imposent, sur le marché des médias.


L’INSTRUCTION PUBLIQUE

Au début du XIX siècle il y eut une renaissance des universités, qui furent crées par Napoléon pour former ses fonctionnaires. Il fit revenir les religieux exclus pendant la Révolution. Il fonda l'administration centrale de l'Instruction publique et la chargea des affaires ecclésiastiques jusqu'en 1828, quand le ministère de l'Instruction publique fut créé. En 1833, François Guizot, ministre de l’Instruction Publique, fit passer une loi qui prévoyait la création dans toutes les communes françaises d’une école primaire publique. Les conditions pour enseigner furent réévaluées et les programmes furent uniformisés.  

Sous la seconde république, en 1848 Lazare Carnot fit un projet de loi pour l'école obligatoire, la gratuité de l'enseignement, la laïcité et l'égalité des sexes entre instituteurs et institutrices.
Mais ces projets se réaliseront plus tard, parce que Napoléon III devint empereur et avec la loi Falloux les instituteurs retournèrent sous la surveillance du maire et du curé. Mais le développement continua : en 1867 l’enseignement primaire des filles s'amplifia ainsi que la gratuité; et en 1882 une loi sur l'école primaire laïque et obligatoire (jusqu'à 13 ans) fut promulguée.

L’AVANCÉE TECHNOLOGIQUE

La nouveauté du XIX° siècle, c'est que pour la première fois dans l'histoire de l'humanité, les innovations techniques purent se diffuser de façon massive, au point de transformer la vie quotidienne et le mode de production. La clé de ce processus fut la maîtrise de puissantes et nouvelles sources d'énergie : ainsi, la première révolution industrielle du début du XIX° associa la machine à vapeur au charbon. La seconde, qui prit le relais à la fin des années 1880, associa le moteur à explosion au pétrole et à l'électricité. Grâce à d'énormes capitaux mobilisés par les premières banques de dépôt et d'affaires ouvertes sous le Second Empire (Crédit Lyonnais en 1863), aux prêts à l'industrie, la production industrielle fit des progrès considérables dans la métallurgie, la sidérurgie (la tour d'Eiffel est un monument de fer) et la chimie, au travers du chemin de fer, tandis que la mécanisation progresse partout. L'Exposition universelle de 1889, à Paris, est une formidable vitrine de ces progrès techniques, des premières automobiles à l'ascenseur électrique.
Les applications de l'électricité se traduisirent par de nombreux développements techniques :

· L'ampoule électrique à incandescence, par Joseph Swan et Thomas Edison 

· L'ascenseur. 

· Le gratte-ciel à structure d'acier.

· Le pneumatique qui permit le réel développement du transport routier 

Technologies de diffusion d'information 

· L'alphabet Morse (Samuel Morse) ; 
· Le télégraphe électrique 
· Le téléphone (controverse)  

· Le phonographe (Thomas Edison, 1877) 

· Le microphone  

· La Transmission par radio, appelée improprement "télégraphie" sans fil (Marconi) ; 

· Le cinématographe, par les frères Lumière ; La photographie

L’URBANISATION

La France, à cette période, était essentiellement rurale. Elle n’a pas encore été touchée par la révolution industrielle comme l’Angleterre, mais l'urbanisation progressait. Cette urbanisation fut directement liée à l'industrialisation : les habitants de la campagne partirent vivre en ville pour trouver un emploi. Par conséquent, la taille des villes augmenta.  La naissance de la banlieue créa les premières agglomérations : la ville absorba les communes périphériques gagnant encore en espace. Le baron Haussmann dirigea les transformations de Paris en élaborant un vaste plan de rénovation de Paris. Il fit reconstruire la ville. Il fit créer des rues plus larges et plus droites avec des trottoirs, les égouts, les illuminations au gaz, les espaces verts et pleins d'autres travaux.(cf. Les Champs-Elysées)

