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	La Institución Educativa San Juan Bautista de la Salle surgió a finales de la década del cuarenta en el barrio Manrique la Salle.  Su crecimiento inicial ocurrió en forma paralela al crecimiento del barrio y la comunidad.

El terreno inicial en que fue construido el colegio fue una donación de los hermanos cristianos a través de su ecónomo, el hermano Antoine Bogros (hermano Gelasino), a la comunidad; gracias a diferentes actividades (entre ellas la venta de comestibles) y con el esfuerzo de los habitantes del sector, se construye el primer salón de clases.

Durante todo el tiempo de vida de la institución ha sido una solución incompleta a la cantidad de cupos escolares requeridos por las personas del sector, problema que se enfatizó principalmente en las tres primeras décadas de existencia.

La  comunidad y los distintos directores, entre los cuales se resaltan: Carlos Arcila, Gabriel Zapata, José Rodrigo Zapata, realizaron una incansable labor para lograr una planta física acorde a las necesidades del sector: de la escuela urbana de varones San Juan Bautista e la Salle se pasa a la escuela San Juan Bautista de la Salle y de esta a la concentración educativa San Juan Bautista de la Salle la cual abrió sus puertas a la educación superior a partir de 1.993

Podemos asegurar que en la institución San Juan Bautista de la Salle están inmersos los sueños y el trabajo de una comunidad y el compromiso y pericia de todas y cada una de las personas vinculadas a la institución en cargos administrativos y docentes, para lograr que la población infantil y los jóvenes puedan soñar con un futuro promisorio formado con su entusiasmo, responsabilidad y capacidad de crear un mundo más pacífico e incluyente.

 


