La flotación

Este proceso de la dispersión mecánica de las burbujas de aire de 0,2 a 2 milímetros de diámetro se utiliza principalmente para la separación y la diferenciación de la pulpa concentrada. Esto es posible con  la adición de un agente colector y un activador o un depresor en el agua. 
En tratar el agua aceitosa de refinerías de petróleo, la separación del aceite por la flotación mecánica se llama flotación de la espuma. Es alcanzada agregando un coagulante orgánico o un agente demulsionante. Las unidades de flotación se construyen con tres o cuatro células en series. 
Unidades de flotación 
Cells in series 

La flotación de la espuma por la inyección de aire se puede también utilizar para la separación de surfactantes. 

Hidrostática

La hidrostática es la rama de la física que estudia los fluidos en estado de equilibrio. Los principales teoremas que respaldan el estudio de la hidrostática son el principio de Pascal y el principio de Arquímedes.

[El principio de Pascal
Artículo principal: Principio de Pascal
Formulado por el matemático francés Blaise Pascal, el principio de Pascal afirma que la presión ejercida en cualquier punto de un fluido contenido es la misma en cualquier otro punto del mismo fluido situado a la misma altura. Por consiguiente, si la presión en un punto del fluido cambia, en cualquier otro punto la presión cambiará en la misma proporción.

El pascal, unidad de presión de un fluido en el SI, se calcula dividiendo la fuerza ejercida en un punto del fluido (como la atmosférica) por el área transversal sobre la que la fuerza se distribuye; un pascal (Pa) es igual a un newton por metro cuadrado.
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El principio de Arquímedes

Artículo principal: Principio de Arquímedes
Este principio afirma que un cuerpo total o parcialmente sumergido en un fluido estático será empujado con una fuerza igual al peso del volumen de líquido desplazado por dicho objeto. De este modo se genera un empuje hidrostático sobre el cuerpo que actúa siempre hacia arriba a través del centro de gravedad del fluido desplazado.

Hidrodinámica

La hidrodinámica estudia la dinámica de fluidos no compresibles. Por extensión, dinámica de fluidos.

Las ecuaciones que describen la dinámica de estos fluidos son las ecuaciones de Navier-Stokes. Son la expresión matemática de la conservación de masa y de cantidad de movimiento.

En el caso de fluidos no viscosos, también llamados fluidos coloidales, se reducen a las ecuaciones de Euler.

