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Introducción
¿Los espacios vinculares cambian?

La revolución tecnológica ha permitido generar nuevos espacios vinculares para diferentes contextos y tipos de consumidores. Siendo los medios de comunicación, los impulsores  que fueron gestando una audiencia segmentada, diferenciada de una masa que recibe información diversificada y especializada, las nuevas tecnologías surgen como aliados de la corriente de globalización y consumo.
La falta de conocimientos sobre los aspectos sociales, políticos y económicos de la tecnología, el no saber que abarcan exactamente las nuevas tecnologías y el hecho de vivir en sociedades cada vez más dominadas por lo artificial, nos pone ante una realidad llena de paradojas.
Cabe preguntarse entonces:

¿Qué posibilidades tienen nuestros sistemas educativos para interactuar en espacios virtuales?

 ¿Qué desafíos plantea la nueva educación? 

¿Cómo impulsar la democratización de las ofertas educativas y el acceso al conocimiento? 

¿Cómo aprovechar el potencial tecnológico, si para la mayoría es sólo un potencial tecnológico? 

¿Cómo opera Internet y el Campus si todavía no se resolvieron problemas referidos a la enseñanza y aprendizaje con medios de primera generación?

Desarrollo (cmpas)

Galaxia McLuhan versus Galaxia Gutemberg
 Desde mediados del siglo XX, la galaxia Mc Luhan incorpora tecnología y culturalmente las propiedades de interacción y de comunicación de trabajo, organización de  archivos, cerrando la era de la imprenta y comenzando con la era revolucionaria de los medios de comunicación y nuevas tecnologías generando una aldea global. 
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Distintas corrientes de pensamientos pedagógicos contemporáneos.

· Para Brunner, pedagogo contemporáneo,  es probable que estemos frente a la “cuarta revolución de la educación sustentada por el paradigma tecnológico”1.

La sociedad de la información y  la globalización es la problemática actual, que invade modos de ser, pensamientos y producciones culturales.

Se trata de un dispositivo más mediático que contribuye a deshistorizar los acontecimientos mundiales proponiendo un mundo global, cuyas asimetrías contradicciones y desigualdades aparecen naturalizados ante la verdad  en el orden social: de la información y la racionalidad de los mercados. 

En este contexto, la circulación por autopistas, y los limites desaparecen,”el tiempo y el espacio parecen infinitos, la experiencia subjetiva crea una sensación de encogimiento del mundo o de un efecto de empequeñecimiento.”2 

Cambia nuestra percepción del mundo, de nuestras experiencias y posibilidades de comunicación con él. Cambia el modo como percibimos el espacio y el tiempo.

Brunner también  plantea cuatro escenarios diferentes:

· El modelo pedagógico tradicional, en el cual el docente se manifiesta como trasmisor de información y conocimiento. Sub-utilizando las Nuevas Tecnologías.

· En el  segundo modelo en que los alumnos con competencias para la autoformación y una  actitud protagónica frente al proceso de aprendizajes pasan de la secuencialidad a los hipermedios, de la instrucción a la construcción de conocimientos, de la educación centrada en el profesor  a la centrada en el alumno. El aprender en  espacios en red, de la educación estaría enfocada al aprendizaje a lo largo de la vida, de la estandarización a la personalización, del profesor  trasmisor al facilitador.

· En el tercer caso la necesidad de que la educación se haga cargo de la alfabetización informática para responder a los cambios del mercado laboral, el énfasis está  en la computación.

· En el cuarto caso, supone la conformación de una conciencia intersubjetiva mediada por las nuevas tecnologías a nivel que Mc Luhan plantea tres cuestiones como: la noción de espacio que  desaparece creando una suerte de ubicuidad electrónica, instantaneidad en las comunicaciones y aceleración que cambia la noción de tiempo, aparición de redes que permitan la posibilidad de construir entornos inteligentes.

· Otra es  la noción de estar entre las posibilidades tecnológicas y los cambios en la educación, alrededor del concepto de virtualidad, que  representa la posibilidad que la educación trascienda el aula, en este espacio metafórico los sujetos en calidad de productores, podrían establecer  encuentros con lo comunicacional,” lo significativo es que los estudiantes interactúen con otros, con fuentes documentales distantes en un contexto distante, espacial y temporalmente”.


· Para el filósofo Baum ”el tiempo real de las comunicaciones mediadas por los computadores comprime de tal manera el tiempo y espacio que las magnitudes de los mismos se tornan despreciables”, el autor quiere significar un cambio de concepto de tiempo”atemporal”, y la laxitud de los conceptos”espacio y tiempo”. 3
· Para Castells un nuevo mundo esta tomando forma en este fin de milenio que se sustenta en “flujos financieros, económicos, sociales, cristalizados, que implican un juego de ambigüedades en lo discursivo y en prácticas sociales sincrónicas y diacrónicas”4
Siendo la cibercultura mediatizada por los intereses sociales, políticos, gubernamentales y estrategias de mercado.
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Nuevos contextos educativos posibles.

Se configuran  nuevos contextos educativos que hacen frente a diferentes problemáticas como son la desigualdad en las condiciones educativas, los alcances multimediales, dejando algunas características como: el conocimiento y la sobreabundancia de  la información, la escuela que ya no cumple el rol de educadora, no  es el único medio de contacto de las nuevas generaciones con el conocimiento, la información frente a la saturación informativa, proveniente de nuevas tecnologías. El docente y escrito dejan de ser los soportes de la educación y comunicación.

 Hay un replanteo de competencias y destrezas que requieren más flexibilidad y atención de las características de cada alumno, desarrollar múltiples inteligencias para resolver problemas cambiantes, complejos y ambiguos del mundo real.

 La iniciativa personal, actitud para asumir responsabilidades, habilidad para trabajar cooperativamente.

Anna Arendt sostiene que  “la acción y el discurso crean un espacio entre los participantes que pueden contar su espacio en todo tiempo y lugar. Espacio donde yo aparezco ante los otros y los otros aparecen ante mí. Donde los hombres no existen como cosas inanimadas, sino que hacen su aparición de manera explícita.”5 Cabe preguntarse entonces, si la educación en red puede abarcar todas las diferencias en cuanto a capacidades, competencias, destrezas que requieren la diversidad y complejidad actual.

O si como afirma Piscitelli “el desafío de la horizontalidad virtual es más complejo de lo que se estima ya que, no solo se debe hacer frente al bagaje educativo  tradicional que es lo que el alumno trae, sino también a las motivaciones de él para interactuar en la red y a las grandes diferencias de criterios de veracidad, creencias y expectativas”.6
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¿Cómo educadores que posibilidades tenemos?

 El desafío de los educadores se presenta a la hora de  construir nuevos sujetos pedagógicos, que puedan actuar en estos espacios sociales. 

Para la pedagogía actual, se debe apuntar al desarrollo y al espíritu critico y creativo, que implica reconocer que las practicas rutinarias descontextualizadas de los problemas reales, difícilmente permitan el desarrollo de la capacidad de reflexionar, pensar propuestas que generen experiencias de aprendizaje que interesen a los alumnos, que promuevan un proceso de comprensión y construcción de conocimiento  para relacionar, comparar, y establecer nexos. 

Desde esta perspectiva, partir de lo dado para recuperar lo sabido, que promueva modos de pensar inteligentes, creativos y profundos, buscar desordenar el orden social constituido y canales  capaces de instituirse para un mejor futuro.
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La tecnología educativa 
La tecnología educativa es un campo de conocimiento relativamente nuevo y signado por el desarrollo y expansión de los medios de comunicación. Podemos decir que es la disciplina que se ocupa de descubrir la potenciabilidad educativa de los medios y que estudia históricamente los procesos de incorporación de éstos a las instituciones educativas. En otras palabras, es la disciplina que se ocupa de estudiar los mejores modos para integrar las nuevas tecnologías en las propuestas educativas.
Sin embargo, la selección de las tecnologías siempre estará guiada por las decisiones didácticas del docente. Ya que la tecnología o tecnologías a utilizar (ya sea libros, material audiovisual, Internet, etc.) es una elección subordinada a las metas y propósitos que guían la tarea pedagógica, la selección y organización de contenidos, las estrategias didácticas, etc.
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Educación a distancia

Es en la educación a distancia, donde las tecnologías ocupan un lugar particular en la práctica educativa. Aquí aparece el término e-learning, o también llamado aprendizaje electrónico o en línea.

En la  educación a distancia se han ido incorporando muchas tecnologías en relación al tiempo histórico vivido, de ahí que se pueden distinguir tres grandes etapas en esta modalidad:
· Enseñanza por correspondencia.

· Enseñanza multimedia.

· Enseñanza telemática, y dentro de esta se distingue la actual Enseñanza a través del Campus Virtual.

Todos estos cambios en la educación, en el rol de los integrantes: docentes y alumnos, en los modos de conocer, en el desarrollo cognitivo, en las posibilidades de manipulación y acceso a realidades virtuales, requieren de parte del docente propuestas adecuadas, nuevos diseños de formación y actualización en el uso de las tecnologías de información y comunicación (TIC).

Este nuevo panorama también trae aparejada la necesidad de replantearse la premisa básica de la formación a distancia: el proceso de aprendizaje basado en el estudiante. Buscando la forma de conjugar el estudio independiente, característico de la educación a distancia, con la promoción del aprendizaje colaborativo, el cual se caracteriza por el intercambio entre estudiantes y docentes, utilizando las redes informáticas.
Conclusión

La problemática de incorporar nuevas tecnologías responde a una cuestión pedagógica contemporánea.

Se impone la necesidad de reflexionar sobre los modelos educativos, hoy en crisis, con conflictos, desigualdades sociales que se agudizan, crisis en las familias, e instituciones,  que se ponen  de manifiesto a la hora de construir un modelo educativo comunicativo. Las naciones más poderosas hacen esfuerzos para mejorar cualitativamente los sistemas de formación, hablar de crisis implica relacionar las implicaciones sociales con cuestiones económicas y culturales. 

Este modelo deberá aportar una mirada crítica y creativa que facilite actuar en un mundo cambiante, con capitales simbólicos y objetivables que se usen  de acuerdo a las capacidades y oportunidades, que plantee el desarrollo de autonomía frente a la fragmentación espacio-temporal, y espacios de flujos de los no lugares y de los lugares.

 Un ejemplo podría ser el transformar las horas que las nuevas generaciones pasan enchufados a la televisión-basura, por contenidos interesantes que busquen mejorar el nivel cultural de la audiencia. 

La responsabilidad pasa por los canales y productores, intermediarios de la tecnología, que acentúan aun más la brecha digital.

 Proveer criterios de discriminación, de selección, análisis e interpretación de información desde la postura critica reflexiva, intercontextualizada en su realidad personal, social histórica y cultural es tarea de los medios, las instituciones escolares y los encargados de salvaguardar la educación de las nuevas tecnologías.

Se impone entonces,  revisar conceptos vigentes en relación a conceptos de tiempo, ética, hipercontextualización, medios de comunicación, y las nuevas tecnologías,  usar la tecnología para escapar de los contextos de existencia y apropiación de cualquier valor, para crear o intentar mundos de ciencia ficción, que cada contexto pueda ofrecer al presente eterno. 

Siendo que las redes virtuales sirvan para activar una reivindicación pacífica y a poner frenos a la virtualidad economicista, el tecno-mercado, la pornografía, los contenidos belicisistas y el consumo sin disfrute. 

En las Nuevas Tecnologías están los  triunfos, mitos, utopías, deben ser ámbitos de investigación y activismo social, que nos devuelva lo que es necesario: el equilibrio cultural y el saber de una realidad perdida.

Todas estas reflexiones acompañadas de decisiones políticas, institucionales  que respalden las propuestas que emanen de ellas, permitirán repensar los procesos formativos en la construcción de nuevos espacios imaginarios  pedagógicos.

 Es posible desordenar el orden pedagógico comunicativo  vigente, y soñar con una utopía realizable que plantee estrategias, políticas pedagógicas de formación de recursos humanos acordes con las demandas de nuestros tiempos.

En síntesis, se requiere una escuela informatizada, que apunte a la permanente adaptación a cambios en entornos cotidianos y productivos, llaves para el siglo XXI.
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