5. Avantatges. 

El fet que cada vegada més, hi hagin més persones que  estiguin d’alguna forma, formant part de les anomenades societats virtuals, vol dir que segurament aquest fet implica una avantatge per l’usuari de les mateixes. Si no fos així, no tindria sentit el formar part d’una societat que només et dona que problemes.

Possiblement un mal us o comportaments no correctes dintre d’aquestes societats, poden esdevenir en problemes que caldrà afrontar i que tractarem en un apartat posterior.

En aquest apartat intentarem esbrinar quines són les possibles avantatges que fan que aquestes societats vagin augmentant de forma exponencial, amb l’ajut de les noves tecnologies i la possibilitat cada vegada més gran d’accedir a les mateixes.  
5.1. Satisfacció personal. 
Una de les primeres avantatges que troba un membre d’una societat qualsevol, en el moment de fer una aportació que serà ben rebuda per la resta dels membres, es una gran satisfacció personal.

El fet que un individu, es passi hores davant d’un ordinador, plasmant el que li ha passat aquell dia o bé aportant coneixements, per tal que persones que tenen els mateixos interessos que ell ho pugin llegir i comentar, sense que això representi en la majoria dels casos d’una renumeració econòmica, segurament serà per que després d’haver-ho fet tindrà una sensació interior de feliçitat, per que pensarà que allò que ha escrit serà una aportació útil per la resta de membres de la seva societat virtual, però començant per ell mateix.
5.2. Complementar la comunicació. 
Moltes vegades la creació de societats estan molt lligades a persones d’una mateixa família, un grup d’amics, companys d’una mateixa escola, persones que gaudeixen amb un mateix joc, exalumnes d’una escola, aquells que els hi agraden les Harley Davisson, etc...

Avui dia, la utilització de les noves tecnologies, permeten portar a terme de forma instantània i amb l’ajut d’elements multimèdia, una necessitat que ha tingut l’esser humà des de sempre, comunicar-se amb els seus similars.

Sense oblidar els elements tradicionals de comunicació, les noves tecnologies permeten salvar distàncies i diferències horàries, cosa que es d’agrair, per això com no serà d’important una bona comunicació amb una societat actual. 

5.3. Enriquir el nostre coneixement. 
En totes les societats, sempre han existit mecanismes d’aprenentatge. El llenguatge de signes, oral, escrit, visual, la transmissió de sapiència del savi als seus deixebles, els  pares als fills, les escoles, universitat, el carrer. Moltes societats virtuals d’avui en dia, tenen un punt comú, la transmissió de coneixement. Tothom pot posar a l’abast de tothom el que sap, la seva experiència. Tothom pot preguntar allò que no sap, segurament algú li respondrà. Només cal fer la prova, en les societats creades al voltant per exemple d’un programa determinat, de seguida que exposes un dubte, tens varies respostes, i a canvi de que ? De rés, potser només a canvi de ser tractat de la mateixa manera.

Diríem que les societats amb fins educatius, o no tant educatius, es una forma d’enriquir el nostre coneixement i de fer el mateix amb el  coneixement dels demes.
5.4.  Societats virtuals professionals
Al voltant de la quantitat de societats virtuals que hi ha en aquest moment i hauran, van sorgint altres societats que es volen encarregar de gestionar o posar en contacte els interessos que tenen cadascú dels membres amb algun aspecte material relacionat amb la mateixa.

Una bona utilització d’aquesta informació pot ser positiva, però cal gestionar-la bé.

Aquest tipus de societats, continuen sent virtuals, però agafen el caire professional i com a tal, encara que els serveis són en principi gratuïts, no es pot saber si pretenen a la llarga, obtenir rendiments econòmics.
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