RESEÑA HISTÓRICA
En el año de 1946, la junta de la Comunidad Cristiana de los Hermanos Cristianos y fundada por el Señor Obispo Don José Ignacio Montoya, se dio a la tarea de organizar un nuevo centro educativo para las gentes de la parte centro oriental de la ciudad.

A este centro educativo se le dio el nombre de ESCUELA FEDERICO OZANAM  en memoria del ilustre Federico Ozanam, la cual inicio sus labores con 180 alumnos distribuidos en los grados 1°, 2° y 3° de primaria. Ante la demanda de personal, en 1958 se organizó el grado 1° de bachillerato. En el año de 1964 es aprobado el Bachillerato con sus grados 1°, 2° y 3° creandose por Ordenanza No 33 de 1968 y licencia de funcionamiento No 3065 de 1969, el cual se completa hasta el Grado 6°.

Desde la creación del Bachillerato hasta 1990 se desempeño como rector el Señor Alfonso Builes Ortega y el 21 del mismo año es reemplazado por el Doctor Julio César Valencia Ocampo, quien desempeña sus funciones hasta la fecha.

Por resolución Nacional No 20208 de Noviembre 1 de 1980 se aoyreba ek IDEM FEDERICO OZANAM con sus grados de 6° a 11° modalidad Académica hasta nueva visita.

Actualmente su población es de 2300 estudiantes aproximadamente, distribuido en 58 grupos, atendiendo los niveles de básica, media y educación para adultos.
