1ª  Práctica. 
Dinámica de Grupo 





Data: 11 / 03 / 2008
Título: Machismo e Feminismo. 

Obxectivo: Análise destes dous fenómenos

Recursos humanos: componse dun grupo mixto de 26   usuarios  da CT “Sagrada Familia”. Un educador.

Recursos materiais: copias dos anexos para a lectura e reflexión do grupo; láminas para elaborar carteleiras, papel ou cartolina e marcadores. Revistas e periódicos; cantos e xogos.
 Método:

· 1º PASO: os participantes neste exercicio, distribuídos en pequenos grupos o mais heteroxéneos posible en canto a idade e sexo, leiran os textos e discutiran sobre a verdade ou falsidade ou a posible esaxeración das afirmación que se fai no texto anexo.
      A modo de conclusión responderán a estas preguntas en cada un dos grupos:

· ¿ As características que distinguen ao sexo masculino nacen verdadeiramente de dous modos de existir, ou son, froito dunha determinada cultura?

· ¿ A muller nace ou faise?

· ¿ Hai algunhas diferencias fundamentais entre os sexos?

· ¿Cales son?

· ¿A igualdade entre os sexos é real?

· ¿A igualdade que se esixe hoxe para ambos sexos é unha igualdade absoluta en tódolos niveis, actividades, funcións,?

· 2º PASO: Os mesmo grupos anteriores, unha vez discutidos e reflexionado sobre as preguntas, pasan a montar un sociograma: uns sobre a realidade que observan neste campo na presente sociedade; outros grupos fano sobre o que sería unha realización  ideal e auténtica dos dous sexos?
A continuación pasase a analizar os murais e reflexionase sobre o seu contido. Comentario e avaliación dos mesmos.

· 3º PASO: Servíndose das láminas, dos periódicos e das revistas, e mais da cartolina, cada grupo elabora un cartel na que se desenvolverá un tema distinto. Comentario e avaliación dos mesmos 
· Colaboración home / muller no fogar

· Colaboración home / muller no traballo

· Colaboración home / muller no voluntariado

· Colaboración home / muller na colaboración

ANXO

O MUNDO NON E O MESMO PARA O HOME E A MULLER

Hai un home sentado nun diván. El escoita. Está escoitando dende hai 50 anos. Chámaselle psiquiatra. En realidade e un humanista. Trátase de Theodore Reik, un dos primeiros e mais destacados discípulos de Freud, e que acaba de publicar un libro de reflexións sobre as verdades infinitas do comportamento de homes e mulleres.
“ Tendrán la misma silla” di a Biblia. Si, os corpos son diferentes pero poden, nun momento dado, reunirse, fundirse. Sen embargo, a sensibilidade masculina e feminina, os espíritos mesmos, non serán nunca iguais. O home e a muller pensan, actúan, e reaccionan segundo o sexo, segundo a raza. Son realmente dous planetas diferentes, funciona en órbitas diferentes. Non concordan nas palabras, nos xestos, nas emocións, non lle dan a  maior parte das cousas nin o mesmo sentido nin a mesma importancia.
