“Vespreja i neva”, Joan Salvat-Papasseit: L’irradiador del port i les gavines (1921)
“Vespreja i neva” és un poema de Joan Salvat-Papasseit publicat l’any 1921 en l’obra L’irradiador del port i les gavines. El poema està estructurat en tres estrofes; les dues primeres estrofes tenen cinc versos i la tercera en té tres. Al llarg del poema trobem vuit alexandrins cesurats en dos hemistiquis (6+6); d’aquests un té dos talls de manera que suggereix la precipitació de neu i dos altres versos tenen un sol tall, característica pròpia de la forma avantguardista. Els cinc versos restants són hexasíl·labs. La rima és assonant i lliure.
 
En aquest poema Salvat descriu la nit màgica d’Epifania. Abocant els records de la infantesa i dels anys d’il·lusions i decepcions posteriors, el poeta al·ludeix el calendari litúrgic com un cicle que constata el pas del temps. En la primera estrofa la descripció respon a una mirada des de la innocència infantil. A través d’aquests versos coneixem el Salvat romàntic, cristià, innocent, l’home que veu la realitat bella i el món bondadós. Així doncs, trobem en el poema que ens ocupa el que Carles Miralles anomena l’autenticitat i l’infantilisme reflexiu. En canvi, en la segona estrofa continua la descripció de la nit de Reis amb un to més proper a la crítica social, a la consciència de classe i, finalment, la darrera estrofa és la fusió de la il·lusió infantil amb la decepció de qui sap que els Reis no passen a totes les cases i tristesa perquè casa seva és una d’aquestes desafortunades. 


La descripció d’aquesta nit tan màgica ja comença en el títol del poema: Vespreja i neva. La primera estrofa és una perífrasi de la segona part del títol; se’ns explica com neva el vespre en què arriben els Reis. Les estrelles xerraires és una metàfora de les volves de neu; amb l’adjectiu xerraires les personifica i els atribueix la qualitat de moure’s i caure en contraposició de les altres estrelles que serien callades i, per tant, quietes. La precipitació de neu que és visualitzada a través del trencament del segon vers és suau ja que les volves de neu són despreses- una a una- disperses- besen les parets... La neu queda altra vegada personificada besant les parets i guarint-se del fred, amb la qual cosa el poeta exalta la bellesa de la naturalesa i la màgia de la nit d’Epifania. En tots els versos d’aquesta primera estrofa trobem una al·literació del so “essa sorda” que reprodueix el soroll de la nevada. 

  En la segona estrofa Salvat-Papasseit s’expressa en primera persona del singular per mostrar-nos que les seves nits de Reis no eren tan màgiques donada la seva condició social i la seva situació familiar. Vivia en un carrer estret, per tant pobre, on no hi havia cap arc voltaic- bola de neu encesa: els dos elements són metàfora de l’estrella d’Orient. Els arcs voltaics que podem trobar als carrers ens recorden l’estrella d’Orient per la seva forma; no ens parla de qualsevol arc voltaic sinó del que és una bola de neu encesa, invertint els termes de la metàfora del primer vers sabem que es refereix a l’estrella d’Orient ja que és encesa, i per tant, gran i màgica. 

Els versos tercer i quart d’aquesta estrofa contextualitzen l’ambient en el qual l’autor vivia. Diu que les dones grans es queixaven de tots els canvis de temps; entenem, així, dels canvis del temps meteorològic i, sobretot, dels canvis que vivien com a conseqüència de la industrialització.  Ho confirmem amb el quart vers on l’adroguer (professió a la qual el jove Salvat es va haver de dedicar en moments d’adversitat) es queixava de la pèrdua de fècula que es produïa –suposem- en utilitzar maquinària moderna.  

En la tercera i última estrofa el poeta mira la realitat com un infant conscient de la seva condició. Així, recorda que malgrat tot ell també esperava els Reis. En aquests primers versos la repetició del so de la “erra” és una al·literació que reprodueix el soroll de les carrosses reials i també la intensitat dels sentiments experimentats.  Entenem els  vidres com una sinècdoque de finestra i aquesta de casa, alhora que la seva casa seria metàfora de la  precària situació social i familiar que va viure l’autor. En el segon vers d’aquesta darrera estrofa cel és una metàfora de l’infant Salvat, utilitza aquest terme perquè la infantesa té connotacions celestials i dóna continuïtat a la temàtica explícita del poema i, per extensió, de l’obra de Papasseit; no podia parlar d’estrelles sense parlar del cel. Seguint aquesta metàfora entendrem que ell mentre esperava els Reis sentia amb intensitat, ja que s’enrogia, els sentiments oposats d’amor i venjança, representació de la figura retòrica anomenada oxímoron. D’una banda, el sentiment d’amor que respon a la joia i l’esperança de l’infant que espera il·lusionat els Reis d’Orient i, d’una altra banda, el sentiment de venjança que experimenta la persona que té consciència de la  injusta condició social i/o situació familiar que pateix (havia perdut el pare molt aviat). Tots dos sentiments viscuts per Joan Salvat-Papasseit. 

El darrer vers està introduït per dos punts, la qual cosa ens permet entendre l’últim vers com l’explicació de la venjança i l’amor que el van fer enrogir. D’entrada diu que pensava en els Reis ja que les sabates és una sinècdoque dels Reis. Sabates que embrutaran l’alfombra , així acaba el vers i el poema sencer. D’una banda, que aquestes sabates embrutin l’alfombra ens indica que es tracte dels Tres Reis que entren a les cases i per això embruten les alfombres; però, d’altra banda, l’autor podia haver complementat el terme sabates amb qualsevol altre indici més positiu que ens permetés identificar el terme sabates amb els Reis. Sembla que a casa de Salvat els Reis d’Orient més que deixar-hi regals només hi entraven; com si l’infant Salvat dels Reis només n’aconseguís els somnis que aquests desperten a tots els nens. Per això l’arribada dels Reis despertava en Salvat, el nen, els sentiments oposats d’amor i venjança. Amor pels somnis que li despertaven i venjança per la consciència de la seva injusta precarietat material i familiar. 
VESPREJA I NEVA .-

Les estrelles xerraires són fetes a tallets
i despreses del cel
                              una a una
                                                disperses
besen les parets fosques i s'estenen a terra
sempre ran de les portes
per guarir-se del fred

El meu carrer és estret
sense cap arc voltaic
                                  bola de neu encesa
i les velles rondinen tots els canvis de temps
El mateix l'adroguer:
- Quanta fècula es perd!

Darrera dels meus vidres sento el Reis que s'acosten

Ara el cel s'enrogia
                                  de venjança i d'amor:
pensava en les sabates que embrutaran l'alfombra.

(Joan Salvat-Papasseit) 

