DECLARATION DES DROITS DE L'HOMME ET DU CITOYEN

La Déclaration des Droits de l'Homme et du Citoyen de 1789, c’est un texte de valeur juridique dans lequel ils ont affirmé des principes fondamentaux concernant l'individu et le citoyen. 
À lui elles se sont inspirées beaucoup d'autres relations, comme la récente Déclaration universelle des droits de l'homme de 1948 adoptée des Nations Unies. 
L'Assemblée Nationale Constituant donna à une commission de cinq membres l'engagement de rédiger un document relatif à la liberté de la personne et à sa dignité, à insérer dans la future Constitution française. 
Ce qui on obtint fut un radical changement de l'idéologie de la société, qui déjà s'était entamée à répandre des différents ans d'abord avec les premiers illuministe. 
Les dix-sept articles règlent la vie des citoyens et leurs rapports avec les institutions. Solennel le principe de l'égalité parmi tous les êtres humains, suivi de droits imprescriptibles comme liberté, propriété, sûreté, résistance à l'oppression et principe de souveraineté démocratique. 
Essentiel souligner comme les articles 4 et 5 soit expressément délinéés pour expliquer comme des droits ne puissent pas abîmer les droits d'autres et de la même manière la loi ne les peut pas limiter. 
Dans le centre de la Déclaration remarquons des appels à l'actuel code pénal. Enfin l'inspiration fortement individualisation ne rappelle pas de droits relatifs à la commune ou aux sociétés et il ne contient pas reconnaissance de la parité parmi homme et femme retenu absolument implicite, déjà dans l’article premier.
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