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OLIMPIADI 2008
Tra imponenti lavori, grandi ristrutturazioni e qualche limitazione alla libertà, stanno per partire i Giochi Olimpici estivi 2008 che si svolgeranno a Pechino dall’8 al 24 Agosto 2008. Per la terza volta dopo Tokyo 1964 e Seul 1988 verranno svolti in Asia.

Alcune gare di vela, nuoto e del torneo di calcio saranno disputate in altre città cinesi. Pechino è stata preferita a città come Toronto, Parigi, Istanbul. 
Il logo ufficiale è l’ideogramma stilizzato della parola jing (capitale in cinese). Le mascotte sono cinque Fuwa, bambole della fortuna cinesi che rappresentano un elemento caratteristico della cultura cinese. I cinque personaggi sono il pesce “Beibei”, il panda “Jingjing”, la fiamma olimpica “Huanhuan”, l'antilope “Yingying” e la rondine “Nini”. La Cina è la prima ad aver presentato e disegnato un numero così alto di mascotte, proposte circa un anno fa, per simbolizzare amicizia, fortuna e pace. Facendo un'operazione d'assemblaggio risulta “Benvenuti a Pechino” - “ Beijing huan ying ni”.

I colori sono ripresi dai cerchi olimpici come pure il numero deciso.

Le discipline sono quasi del tutto simili a quelle di Atene 2004, 28 disputate in 302 eventi. Sarà presente la nuova disciplina della BMX e le donne disputeranno i 3000 siepi. La maratona di nuoto sarà aggiunta alle discipline da vasca. 

Per rompere il monopolio mediatico quest’anno sarà il Beijing International Media Center il centro stampa che sarà a disposizione dei giornalisti non accreditati durante il periodo dei Giochi Olimpici, attesi in diecimila.

Molte le proteste per il boicottaggio dei giochi a seguito delle repressioni cinesi nel Tibet.
