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Cuatro corazones con freno y marcha atrás (1936) esta obra se escribió en 1936 al principio de una gran etapa en España llamada la Guerra civil. 
Autor:

Enrique Jardiel Poncela nació en Madrid el 15 de octubre de 1901. Sus padres fueron Marcelina Pónsela y Enrique Jardiel. Por ello, contrariamente a lo que algunas personas creen, Jardiel no es su segundo nombre, sino su apellido paterno. 
  Estudió en la Institución Libre de Enseñanza, luego pasó al Liceo Francés. Uno de sus primeros relatos no humorísticos es “El Plano Astral”. Enfermó de cáncer en 1944 y su producción se hizo, por eso, menos prolífica.

Murió en la pobreza, en Madrid, el 12 de febrero de 1952, casi olvidado. Actualmente, se ha revalorizado su obra y una calle de la capital española lleva su nombre.
Obra:
 Plantea el tema de la inmortalidad, mediante el experimento del doctor Bremón, inventor de unas sales que paralizan la edad de quien las beba -corazón con freno-. Cinco personajes lo hacen, pero un hastío inmortal los lleva a una isla desierta. Un nuevo invento les permite cumplir años hacia atrás y concluir la vida en el nacimiento.
 
Cuatro de ellos lo aceptan, pero coinciden en edad con sus nietos, con quienes comparten flirteos y equívocos generacionales: una abuela rejuvenece hasta desaparecer, mientras su hijo crece. Además, el doctor ignora si, al “nacer para morir”, los abuelos comenzarán sus vidas desde un nacimiento biológico.

Comentarios o críticas:
Una comunidad de leyentes dice esto sobre este libro: Nos parece un libro bastante interesante e intrigante ha gustado mucho la forma en la que los protagonistas juegan con la edad y la inmortalidad, aparte de que a veces te hace reír. Es muy buen libro y os lo recomiendo a todos. Nuestra  puntuación para el libro es de un 5

