Grupo VR substitui o ticket em papel pelo cartão com chip

Cartão moderniza mercado de refeição-convênio. Grupo VR é pioneiro na utilização da tecnologia smart card para pagamento de refeições. A primeira região a receber a tecnologia foi a avenida Engenheiro Luiz Carlos Berrini. 

press release
WOW! Agosto de 2003 - O Vale Refeição Smart VR chega definitivamente a São Paulo. Destinado ao pagamento de refeições-convênio, o cartão com chip substituirá todos os vales-refeição em papel utilizados desde a criação do Grupo VR, em 1977. 
 
Depois do sucesso em Goiânia, cidade onde foi utilizado pela primeira vez, o cartão marca o pioneirismo da empresa no setor. A partir desse projeto audacioso, o Grupo VR parte agora para a implementação da rede em São Paulo, a partir de regiões com grande concentração de empresas e usuários, e até o final de 2004 estará presente em todo o País. Para isso, o Grupo VR e a Smart.Net, empresa da Holding Szajman, especializada em soluções para cartões inteligentes, uniram forças e destinaram investimentos de mais de R$ 60 milhões para o desenvolvimento e implementação da rede.
 
A primeira região a receber a tecnologia foi a avenida Engenheiro Luiz Carlos Berrini, com alta concentração de empresas e densidade de estabelecimentos. Atualmente são 200 estabelecimentos prontos para aceitar o Vale Refeição Smart VR, e a partir deste mês, uma ação especial irá promover rápida capilaridade. Em seguida serão credenciadas as regiões da avenida Paulista e Centro. Estima-se que até o final de 2003, 12 mil estabelecimentos estejam aptos para aceitar o Vale Refeição Smart VR. 
 
"Saímos na frente com a tecnologia smart, com o objetivo de proporcionar ao RH, estabelecimentos e usuários mais praticidade, facilidade logística, controle de riscos e de sinistros nas transações, além de garantir a finalidade social do benefício", afirma Carlos César Coutinho, diretor geral do Grupo VR. "A tecnologia do chip revoluciona todo o mercado e permite ainda que pequenos estabelecimentos tenham seu primeiro contato com a automação, pois é muito acessível", completa. 
 
Tecnologia off-line é mais adequada para pagamento diário de refeições 
 
O Grupo VR vem estudando desde 1995 a aplicabilidade da tecnologia smart e constatou, por diversas evidências, que esta é a mais adequada para atender as características desse tipo de transação: diária, concentrada na hora do almoço e de baixo valor. O portador passa seu cartão carregado com os créditos de benefícios no POS (point-of-sale), digita sua senha e o valor da refeição é debitado do chip e armazenado no cartão do estabelecimento, sem a necessidade de uma ligação telefônica para aprovar o evento. Esta operação leva apenas sete segundos, o que agiliza o atendimento no horário do almoço, cujo "pico" ocorre entre as 11 e 14 horas. As vantagens imediatas trazidas por esta tecnologia são a eliminação de filas no caixa e o fim dos custos inerentes à transação on-line. 
 
 No momento em que o estabelecimento achar mais conveniente "fechar o caixa", basta conectar-se a uma linha telefônica, por meio do POS ou Posto de Auto-Atendimento, e descarregar os créditos de seu cartão. Após esta etapa, as informações sobre todas as operações são enviadas para o Grupo VR, que se encarrega de realizar o reembolso dentro das condições previstas em contrato. 
 
Equipamentos revolucionários
 
Para maior conveniência de clientes e estabelecimentos, além do POS mais conhecido pelo mercado, a Smart.net desenvolveu outros dois equipamentos diferenciados, que ajudarão a expandir a rede com muita velocidade, pois não será necessário investimento em infra-estrurura: o Mini Smart e o Posto de Auto-Atendimento.
 
Do tamanho de uma calculadora, o Mini Smart é um equipamento portátil, de custo acessível, para ser usado nos estabelecimentos. Ele captura até 400 transações diárias em um cartão intermediário de propriedade do estabelecimento, sem a necessidade de qualquer ligação telefônica. No momento que achar conveniente, os dados são posteriormente transferidos pelo comerciante, por meio de seu cartão, para o POS ou Posto de Auto-Atendimento. O Mini Smart é a solução ideal para cobrança da conta na mesa do restaurante e também para uso de restaurantes que trabalham com sistema de entrega (delivery). É a melhor opção para restaurantes cujo porte não compensa o aluguel de um POS. 
 
Já o Posto de Auto-Atendimento funciona como um "caixa automático", instalado em locais públicos ou em estabelecimentos de grande fluxo de pessoas. Serve tanto para o usuário recarregar seus créditos de benefícios mensalmente, como para o estabelecimento solicitar os créditos a que tem direito, que foram armazenados durante o dia no Mini Smart. Para viabilizar a rápida expansão da rede credenciada, a instalação de Postos de Auto-Atendimento está obedecendo à estratégia de servir prioritariamente locais de grande fluxo de pessoas e concentração de comércio, como shopping centers, grandes panificadoras, vias comerciais, de modo que estejam localizadas a pelo menos dois quilômetros de distância dos estabelecimentos credenciados, que usem o Mini Smart. 
 
"Esta proximidade representará enorme facilidade logística para os estabelecimentos, que farão pequenos trajetos para requerer seu reembolso, além de não precisarem preencher guias - é tudo eletrônico", afirma Carlos Coutinho. Até o final de 2003 serão mais de 350 Postos de Auto-Atendimento instalados na região metropolitana (capital, ABCD, Osasco e Guarulhos).
 
 Vantagens
 
Com os cartões as vantagens são evidentes. Além da segurança e comodidade, o Vale Refeição Smart VR elimina os contra-vales e, em caso de perda ou roubo, o portador consegue recuperar seu saldo, já que o cartão só funciona com senha. Para as empresas clientes, não há mais a necessidade de guarda, transporte e distribuição dos talões de vale e garantia do objetivo social do benefício. No caso dos estabelecimentos, há ganhos imediatos com a eliminação do risco de fraude e facilidade de reembolso. 
 
O Vale Refeição Smart VR foi ainda desenvolvido para garantir a utilização correta do benefício exigido pelo PAT (Programa de Alimentação do Trabalhador), criado pelo Governo Federal, em 1976.  Além de estimular o crescimento econômico, ele contribui para a queda nas deficiências de saúde causadas pela má alimentação, garantindo refeições balanceadas para o usuário. Com o programa, as empresas podem deduzir as despesas com alimentação do trabalhador do Imposto de Renda e ainda têm isenção de encargos sociais referentes aos valores pagos pelo empregador. 

Grupo VR lança campanha do Vale Refeição Smart VR
 
Está no ar a campanha de lançamento da fase São Paulo do Vale Refeição Smart VR, o cartão pioneiro do Grupo VR, que substituirá os vouchers em papel por smart cards no pagamento de refeições-convênio. A campanha foi elaborada pela Ghirotti & Cia para atingir os estabelecimentos, agilizar o crescimento da rede de conveniados e sensibilizar o público em geral quanto à praticidade dos cartões. 
 
Com foco nos estabelecimentos, a agência elaborou anúncios que serão veiculados nos cadernos de esporte dos jornais O Estado de S. Paulo, Folha de S. Paulo, Agora São Paulo e no caderno de esportes do Jornal da Tarde. Durante o programa Domingo Legal, aos domingos no SBT, serão inseridos merchandising sobre o novo produto e suas funcionalidades. 
 
Além disso, estão programadas ações locais nas três principais regiões de desenvolvimento da rede: avenida Engenheiro Luiz Carlos Berrini, avenida Paulista e Centro. O objetivo é incentivar o credenciamento de novos estabelecimentos com a distribuição de volantes e a circulação de bike doors. Ainda na Berrini, circulará um Big Foot, pick up gigante na qual um entrevistador colherá depoimentos dos proprietários de estabelecimentos já credenciados. As entrevistas, de um minuto cada, serão veiculadas nas rádios Bandeirantes, Globo, Jovem Pan e Energia, ressaltando a facilidade e a segurança que o novo produto oferece aos comerciantes. 
 
Para a mídia de massa, a campanha é composta de um filme de 30 segundos, intitulado "Restaurante", que está sendo veiculado nos intervalos dos programas jornalísticos da Rede Globo, na região metropolitana de São Paulo. O filme ressalta a praticidade e versatilidade do sistema Smart VR, que serve para restaurantes de todos os portes. A agência também elaborou anúncio de página dupla para a mídia impressa, com veiculação programada na revista Carta Capital. 
 
"Enfatizamos na campanha a revolução que este produto traz ao mercado, ao mesmo tempo em que pequenos estabelecimentos podem aderir a esta tecnologia no segmento de refeição-convênio", afirma Carlos César Coutinho, diretor geral do Grupo VR. "Saímos na frente com a tecnologia Smart, com o objetivo de proporcionar mais praticidade, facilidade logística, controle de riscos nas transações, além de garantir a finalidade social do benefício", completa.
 
Sobre a VR
De capital 100% nacional, em 2002 a empresa obteve R$ 3,1 bilhões em volume de negócio, o que representa um crescimento de 11% em relação ao ano anterior. Ao todo, são 20 mil empresas clientes espalhados pelo País, com 200 mil estabelecimentos conveniados e dois milhões de usuários. A empresa ainda possui o canalRh (www.canalrh.com.br), portal de soluções para gestão de RH, com mais de 56 mil cadastros e 11 mil páginas de conteúdo, e o Portal VR (www.vr.com.br) para a solicitação de vales pela internet, com a finalidade de agilizar o trabalho operacional das empresas. Com faturamento de R$ 1,7 bilhão em 2002, o portal é um dos sete maiores do Brasil em B2B, segundo levantamento da Revista Info Exame. Para atendimento a suas empresas clientes, estabelecimentos conveniados e usuários de benefícios, o Grupo dispõe da Conexão VR, o Canal de Relacionamento, que atua de forma ativa e receptiva, com mais de 350 mil contatos telefônicos, três mil e-mails e 16 mil interações via web mensais. 

