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Hoy se reconoce que la tecnología tienen un efecto importante en el crecimiento económico, el desarrollo humano y la vida de las personas. De igual forma la aplicación e implementación de la tecnología en la Educación Superior es  también trascendental.


En éste análisis podemos observar  que  se reconoce que Panamá ha carecido de un esfuerzo sistemático e integral en el campo  y la tecnología, como lo han hecho países vecinos como Costa Rica o de la región como Chile. En este sentido  la educación superior  pero, sobretodo, las universidades más grandes del país (Universidad de Panamá, Universidad Tecnológica de Panamá, Universidad Santa María la Antigua) , como parte del sistema de ciencia y tecnología, han asumido un papel importante en el desarrollo de la implementación de la  tecnología educativa como herramienta para  la enseñanza, esto nos indica que en el resto de los centros de estudio de educación superior debe haber asumir un papel más protagónico en este tema para no limitar el desarrollo  científico y tecnológico en dichos centros. 


Podríamos señalar algunos factores negativos que impiden el uso de la tecnología y la implementación del mismo en las Universidades: 

· la insuficiente inversión en recursos y materiales tecnológicos.

· falta de condiciones apropiadas en las universidades y carencias de infraestructuras necesarias. 

· falta de apoyo a la innovación tecnológica, por parte del Estado y de las empresas privadas. 


En la actualidad, la utilización de las nuevas tecnologías de la información y la comunicación en el ámbito de la educación superior ofrece inmensas posibilidades de acceso a la sociedad del conocimiento.


Mediante las redes informáticas, los estudiantes  pueden acceder, en pocos minutos, a múltiples fuentes de información, hacer intercambio de la misma contribuyendo así a la construcción colaborativa del conocimiento y a la conformación de comunidades de aprendizaje.

Conclusiones


El uso de las nuevas tecnologías de la información y la comunicación en la educación superior ha hecho posible la creación de una comunidad virtual de aprendizaje en los estudiantes. Esto ha permitido poner en marcha una nueva perspectiva pedagógica en que la interacción entre estudiantes, y éstos y el facilitador hace posible que el proceso de aprendizaje en la construcción del conocimiento sea dinámico, autónomo y colaborativo entre los miembros de la comunidad.


El uso de la tecnología en la Educación superior es una  experiencia que  permite superar la brecha entre lo tradicional y lo virtual y unificar de manera complementaria a ambas en torno de un currículo más abierto donde los estudiantes manejen información y elaboren saberes.

