ENSAYO

Módulo:  Tecnología Educativa


Profesor:  Santiago Quintero

Preparado por:  Lineth Martínez Fuentes
Cédula:   4-250-934

TEMA:  “USO DE LA TECNOLOGÍA EDUCATIVA QUE OFRECE LA EDUCACION SUPERIOR EN PANAMÁ”
Podemos decir que en nuestro país los sistemas de tecnología han establecidos vínculos con las universidades. 
Nuestro gobierno ha promovido legislaciones nacionales orientadas al fomento de la investigación, la ciencia y la tecnología teniendo como actores principales a las universidades Panameñas de manera que estas universidades tanto públicas como privadas.  También, la mayoría de legislaciones contempla el compromiso de los gobiernos en el financiamiento de la investigación as{i como del uso de nuevas tecnologías. 
Las universidades privadas son las que muestran mayor participación en los sistemas de tecnología, especialmente en los programas de investigación e innovación tecnológica. Los vínculos entre estos sistemas y universidades se han producido en la mayoría de las provincias.   

Los principales actores vinculados a los procesos de implementación de los sistemas de tecnología han sido los gobiernos y las universidades privadas. La universidades públicas en general tiene una débil presencia en estos esfuerzos.
Estas tecnologías están acelerando la configuración de nuevos espacios y modalidades de aprendizaje que se basan en tres ejes fundamentales:

a. El cambio del espacio físico: del aula tradicional de cuatro paredes, con pupitres, pizarra y docente a espacios virtuales en la internet que permiten el aprendizaje a cualquier hora y en cualquier sitio.

b. El aprendizaje mediante paradigmas basados en la interactividad estudiante-tutor. 

c. El aprendizaje es considerado ahora un conjunto continuo de experiencias significativas.
El uso e nuevas tecnologías en nuestro país ha ido aumentando de gran manera en la educación superior, permitiendo asumir una mejor actitud, adquirir mayor conocimiento y habilidad para el manejo de cada una de las nuevas herramientas; esta habilidad  y conocimiento ha ido beneficiando día tras día tanto a los docentes como los discentes.

