Introduction au domaine de l’orientation (CCO 101)

RESSOURCES:
· d’expliquer leur compréhension du domaine de l’orientation;
· de construire une représentation claire de ce domaine disciplinaire et de reconnaître les ressemblances et les distinctions avec les autres disciplines reliées;
· de décrire les principaux aspects inhérents à l’exercice de la profession de conseillère et de conseiller d’orientation et des autres spécialistes du domaine dans différents milieux de travail et auprès de diverses clientèles;
· de nommer les compétences générales à développer pour l’exercice de la profession de conseillère et de conseiller d’orientation et des autres spécialistes du domaine;
· de formuler une conception articulée de leurs représentations de la profession de conseillère et de conseiller d’orientation et des autres spécialistes du domaine;
· d’énumérer et de comparer à l’aide de diverses activités d’exploration professionnelle (ex. : observation de travail, conférences de travailleuses et de travailleurs), les tâches et les conditions d’exercice de la profession de conseillère ou de conseiller d’orientation et des autres spécialistes du domaine;
· de prendre conscience de son rôle comme future professionnelle ou futur professionnel du domaine de l’orientation;
· de poser une réflexion critique sur la pertinence de leur choix professionnel ainsi que sur leur engagement dans la poursuite d’une formation et la pratique d’une profession relevant du domaine de l’orientation. 


