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Kurssipalautteiden yhteenvedot ja niiden vaikutukset

Laitoksen kursseilta kerätään WebOodin kautta palaute tiedekunnan yhteisellä palautelomakkeella. Vain muutama järjestelyiltään ja ilmoittautumiseltaan poikkeava kurssi ei ole palautejärjestelmän puitteissa. Laitoksen palautekäytännöistä löytyy tietoa opiskelijoiden Alma-sivuilta:

Opiskelijapalaute https://alma.helsinki.fi/doclink/136654
ja sen alta löytyviltä sivuilta

WebOodin palautejärjestelmä https://alma.helsinki.fi/doclink/136882
Miten palaute on vaikuttanut? https://alma.helsinki.fi/doclink/136883
Ohjeita palautteen antajalle https://alma.helsinki.fi/doclink/136904
Palauteajan päätyttyä ko. opintojakson opettajat saavat palautteen luettavakseen. Pääsääntöisesti opettajat käsittelevät palautetta itsenäisesti, mutta mikäli opintojaksolla on ollut useampi opettaja, palautteesta keskustellaan usein yhdessä. Palaute käsitellään myös laitoksen koordinaattorin toimesta ja se toimitetaan laitoksen johtajalle. Tarvittaessa myös opintojakson opettaja/t, koordinaattori ja/tai laitoksen johtaja keskustelevat palautteesta.

Saatu palaute auttaa opintojakson suunnittelijaa, opettajaa ja hallintohenkilökuntaa kehittämään opintojaksoja. Koordinaattori kerää palautteissa toistuvasti esille tulleita seikkoja ja välittää ne tarvittaessa asiasta vastaaville henkilöille eteenpäin (esim. kirjasto, tekninen osasto). Saatua palautetta tarkastellaan suunniteltaessa lukuvuoden opetusohjelmaa ja arvioitaessa tutkintovaatimuksia. 

Koulutussosiologian ja –politiikan maisteriohjelmaan sisältyvistä kursseista arvioidaan erillisesti vain lukukausiseminaarit. Muut maisteriohjelmaan Helsingissä sisältyvät kurssit arvioidaan kuten yllä. Seminaarit arvioidaan erillisellä lomakkeella, joka jaetaan kaikille opiskelijoille (Helsinki, Tampere, Turku) seminaarin yhteydessä. Lukukausiseminaareista saaduissa palautteissa on kyse pienistä määristä (enintään 20). Palautetta hyödynnetään seuraavia lukukausiseminaareja suunniteltaessa. 
