KÄSITYÖTIETEENOPETTAJAN KOULUTUKSEN PALAUTE 050209
Hops;  WebOodin palautejärjestelmällä kerätään tietoa. Opiskelijoiden keskustelut amanuenssin ja vastuuopettajan kanssa.

KOTITALOUSOPETTAJAN KOULUTUKSEN PALAUTE

Hops;

HOPS –opinnot liittyvät henkilökohtaiseen opintosuunnitteluun ja ne koostuvat kotitalousopettajan ja kotitaloustieteen koulutuksissa kahdesta erillisestä opintojaksosta, joista ensimmäinen suoritetaan kandidaattivaiheen opinnoissa ja toinen liittyy maisterivaiheen opintoihin. Ohessa kuvaukset koulutuksessa suoritettavien HOPS- opintojaksojen toteuttamisesta.

62693 HOPS I / Orientoituminen yliopisto-opiskeluun ja opintojen

suunnittelu I, 1 op

HOPS I ajoittuu 1. vuosikurssin ajalle ja opintojakson tavoitteena on saavuttaa valmiudet opintojen suunnitteluun, organisointiin ja toteutukseen Helsingin yliopistossa Kotitalous- ja käsityötieteiden laitoksella. Opintojakson suorittaminen edellyttää osallistumista tutoropettajan, tutoropiskelijoiden ja amanuenssin organisoimaan ohjaukseen ja infoihin. Opiskelija tuottaa myös oman henkilökohtaisen opintosuunnitelman tutkintonsa suorittamisesta. Opintojaksoon kuuluu yhteensä 7 kertaa; 6 kertaa syyslukukaudella I ja II periodissa 7.kerta kevätlukukaudella IV periodissa

1. kerta: amanuenssin info

- tutkintorakenne, opintokokonaisuudet, infopaketti

- Alma, Weboodi ja ulkoiset verkkosivut, pelisäännöt

2. kerta: ryhmäjaot

3. kerta: HOPS:in sisältö: mitä on henkilökohtainen opintojen suunnittelu ja mihin

sitä käytetään?

- työjärjestykset

4. kerta: kotitalouden opiskeleminen Helsingin yliopiston KKL:ssä

- tutkimusta, sisällön hallintaa ja pedagogiikkaa

5. kerta: työstetään syksyn työjärjestystä

- ohjausta pienryhmissä ATK-luokassa

6. kerta: työstetään koko maisterintutkinnon suunnitelma- ja seurantatiedostoa

- ohjausta pienryhmissä ATK-luokassa

7. kerta: seuranta- ja palautetilaisuus

- kevätlukukaudella IV periodissa

- palaute HOPS:in tekemisestä

- opiskeluvuoden opintojen arviointitilaisuus

62793 Opintojen suunnittelu II, 1 op / 0.5 ov 

	Suoritustavat 
	Ennakkotehtävänä opintojaksolla on oman asiantuntijuuden kehittymisen esseen kirjoittaminen sekä opintosuunnitelman täydentäminen. Osallistuminen Helsingin yliopiston rekrytointipalvelujen luentoon Kotitalous- ja käsityötieteiden laitoksella ja asiantuntijuuden portfolion rakentaminen. Opintojakson voi suorittaa missä vaiheessa lukuvuotta tahansa. Luento järjestetään kerran lukukaudessa. Opintojakson alkaessa kandidaatin tutkinnon tulee olla suoritettu. 

	Arviointi 
	hyväksytty-hylätty 

	Vastuuhenkilö 
	Kurssin vastuuhenkilö on Vuokko Jarva, ohjausta antavat Miia Haveri ja Tiina Maavirta

 

	Lisätiedot 
	Ennakkotehtävä: essee ja opintosuunnitelman täydentäminen 

Ennakkotehtävänä kirjoitetaan essee, jossa kuvataan omaa kasvua asiantuntijuuteen. Kirjoituksessa reflektoidaan asiantuntijaosaamista, miten ja mitä kautta on siihen kasvanut, mistä se nyt rakentuu ja mihin tähdätään sen kehittämisessä tulevaisuudessa. Siinä myös analysoidaan asiantuntijuuden kehittymistä ja/tai sen esteitä opiskelu- ja työkokemusten, harrastusten ja muiden tärkeinä pidettävien tekijöiden valossa.

Esseen liitteeksi laaditaan työsuunnitelma, josta ilmenee, miten työstetään valmiiksi kesken olevat tai puuttuvat opintosuoritukset ja mitä konkreettisia järjestelyjä ne vaativat. Suunnitelma ja sen ajoitus tehdään opintojakso- ja suorituskohtaisesti ajoitettuna kahdelle vuodelle. Suunnitelmassa on myös hyvä ennakoida ainakin selvästi odotettavissa olevat hidasteet sekä sovittaa ja/tai venyttää aikataulu niiden mukaan (esimerkkeinä pitkät poissaolot vaikkapa töiden tai äitiysloman tms. takia).

 

Helsingin yliopiston ura- ja rekrytointipalvelujen luento Kotitalous- ja käsityötieteiden laitoksella 

Luennolla käsitellään erilaisia työnhakuasiakirjoja sekä niiden laatimista. Luennolla opiskelijoita ohjataan itsetuntemuksen syventämiseen, omien vahvuuksien löytämiseen ja taitojen tunnistamiseen. Opiskelija saa ohjeita asiantuntijuusportfolion laatimiseen. Luento pidetään syksyllä ja keväällä lukukauden alussa ja toiseen tulee osallistua.

 

Asiantuntijuusportfolion rakentaminen 

Asiantuntijuusportfolio sisältää tekijän oman profiilin, ansioluettelon, taitomatriisin, pohdinnan omasta opettajuudesta, opintorekisteriotteen ja näytteitä esim. työtodistukset, erityisosaamista kuvaavia raportteja, valokuvia, kandidaatin- tai pro gradu tutkielman tiivistelmän ja suunniteltuja opetuskokonaisuuksia. Asiantuntijuusportfolio toimii laatijansa työvälineenä erilaisia työnhakuasiakirjoja laadittaessa.

Portfolio laaditaan sähköiseen muotoon. Ura- ja rekrytointipalvelujen kouluttaja sekä opintojakson vastuuopettaja antavat palautetta laaditusta porfoliosta.

 

	Toteutus ja työtavat 
	Osallistuminen kotitalousopettajan ja kotitaloustieteen koulutuksen osoittamaan opintojen ohjaukseen. Oman henkilökohtaisen opintosuunnitelman täydentäminen. 


