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1. Mitä tietoa kerätään

Hops

Luokanopettajakoulutuksessa on käynnistynyt ope-tutor toiminta syksyllä 2008. Tutorien on tarkoitus kerätä tietoa hops-ohjausten yhteydessä opetussuunnitelmatyöryhmän käyttöön. Tietoa hyödynnetään opetuksen ja opetussuunnitelman kehittämisessä.

Etappi 

Vielä tässä vaiheessa järjestelmän tarjoamaa tietoa ei ole systemaattisesti sidottu opiskelijapalautejärjestelmään. Järjestelmä tarjoaa mahdollisuuksia ennen kaikkea opintojen rakenteellisten pulmien selvittämiseen.

Työelämä- ja urapalaute

Luokanopettajan koulutus on hyödyntänyt tiedekunnan asiasta tekemiä selvityksiä. Työelämään sijoittumista kuvaavien selvitysten mukaan alan opiskelijoiden työllistymisaste on ollut erittäin hyvä. Koulutuksen sisällöllistä ja laadullista vastaavuutta ei ole juurikaan selvitetty. Yliopistollisen täydennyskoulutuksen mahdollisuudet ja tarve tulisi selvittää. Myös kehitteillä olevat yliopiston alumni- ja senioritoiminta tarjoavat uuden väylän opettajien työelämä- ja urapalautteen keräämiseen.

Valmistumispalaute

Systemaattista valmistumispalautetta ei kerätä, tieto rakentuu eri opintokokonaisuuksien ja –suoritusten avulla ja kautta. Tietoa saadaan mm. opintojen loppuvaiheet kokoavista portfolioista ja maisteripraktikumin loppuraporteista. Tätä palautetta on myös tutkittu ja tuloksia julkaistu alan kansainvälisissä tiedelehdissä (prof. Jukka Husu: Developing teacher reflection-tutkimusprojekti – opiskelijoiden kokemukset pedagogisen reflektion kehittymisestä; prof. Leena Krokfors: Investigating research-based teacher education – teorian ja käytännön toteutuminen opiskelijoiden kokemana).

Kurssipalautteiden yhteenvedot ja niiden vaikutukset

Yksittäiset opettajat ovat koonneet laajasti tietoja omasta opetuksestaan ja pyrkineet sitä kautta oman opetuksensa kehittämiseen. Tämän vaikutus näkyy mm siten, että opiskelijoiden tyytyväisyys koulutuslinjan opetukseen on yleisesti hyvä. Viikin normaalikoulu kerää osan opetusharjoittelun (monialainen praktikum) palautteesta. Laitoksen koordinoimaa, systemaattista WEBOODIssa toimivaa palautejärjestelmää, ei ole vielä otettu käyttöön kaikkien kurssien osalta. Hallintohenkilökunnan suuri vaihtuvuus ja samanaikaisesti kasvanut työtaakka ovat vaikeuttaneet systemaattisen palautejärjestelmän käyttöönottoa. Osana tulevan lukuvuoden 2009-2010 opetuksen suunnittelua kaikki luokanopettajakoulutuksen kurssit kytketään osaksi systemaattista palautejärjestelmää WEBOODIssa. Tässä yhteydessä selvitetään palautteen tietosuojaan ja opettajien palkkausjärjestelmään liittyvät kysymykset.

Koulutuksen oma tiedon keruu ja seuranta

Luokanopettajakoulutusta arvioivia pro gradu-töitä ilmestyy säännöllisesti. Niiden perusteella laitoksen opetus on arvioitu hyvätasoiseksi, opettajat helposti lähestyttäviksi ja opinnot mielekkäiksi. Osa laitoksella tehtävästä tutkimuksesta kohdistuu myös laitoksella annettavaan opetukseen ja sen laadun ja vaikuttavuuden arviointiin. tiedelehdissä (prof. Jukka Husu: Developing teacher reflection-tutkimusprojekti – opiskelijoiden kokemukset pedagogisen reflektion kehittymisestä; prof. Leena Krokfors: Investigating research-based teacher education – teorian ja käytännön toteutuminen opiskelijoiden kokemana)

2. Miten saatua tietoa analysoidaan ja hyödynnetään?

Osin jo edellä kuvatun lisäksi ja tueksi: luokanopettajakoulutuksen opetussuunnitelmatyöryhmä keskustelee jatkuvasti opetuksen kehittämisestä, pyrkii etsimään ongelmakohtiin ratkaisuja, tekee alatyöryhmäkohtaisia selvityksiä ja pohjustuksia. Ryhmässä on opiskelijoiden edustus. Opetussuunnitelmatyöryhmä kokoontuu kerran kuukaudessa. Lisäksi ainekohtaisia opetuksen kehittämiskysymyksiä pohditaan jatkuvasti aineryhmien omissa kokouksissa. 

3. Mitä muuta tietoa tarvitaan opetuksen kehittämisen tueksi?

Tietoa tarvitaan palautejärjestelmiin liittyvistä tietosuojakysymyksistä. Kenellä on pääsy opettajakohtaisiin palautteisiin, kuinka niitä käytetään UPJ-tasojen luokittelussa. Kuinka menetellään mahdollisissa ongelmatilanteissa. 

Vastuutahot, tehtäväjako?

Opiskelijapalaute koskettaa laitoksen johtajaa, koulutuksen johtajia, opetuksesta vastaavaa laitoksen varajohtajaa, aineryhmien esimiehiä sekä opetussuunnitelmatyöryhmää.

Palautejärjestelmän kehittämiseksi tarvitaan oma työryhmä se suunnittelemaan uuden laitosrakenteen osana. Saman tulosyksikön sisällä palautejärjestelmän täytyy olla yhdenmukainen.

Aikakataulu:

Kokonaisuutena systemaattiseen palautejärjestelmään voitaneen siirtyä viimeistään lukuvuoden 2010-2011 alusta, WEBOODI-järjestelmän mekaanis-rakenteelliset ratkaisut toiminnassa jo seuraavan lukuvuoden alusta lähtien.
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