Unidad virtual


Es la forma más común y primaria de organización virtual, también conocido como trabajadores desde la casa, empresarios domiciliarios, telecommuters, teleworkers, estas unidades son operadores independientes (organizaciones individuales sin cadena de mandos) o son empleados que comparten la misma cadena de mandos cuando hacen un trabajo similar en diferentes ubicaciones . 


Algunos ejemplos son los representantes de ventas y representantes de fabricantes, a esta categoría también pertenecen oficinistas que trabajan desde la casa ya sea temporalmente o permanentemente. El desafío en compartir conocimiento para estas organizaciones virtuales se basa en comunicar prioridades y las mejores prácticas. Esta forma de transferencia de conocimientos es llamada “transferencia en serie”. 


También puede ser “transferencia cercana” cuando unidades separadas, desarrollan nuevas prácticas basadas en las interpretaciones y aplicación de las experiencias de otras unidades que postearon esta información electrónicamente como por ejemplo el caso de las Operaciones de vehículos de Ford  (Dixon 2001 )

