Organizaciones virtuales permanentes

Este tipo representa el “modus vivendi” de la empresa virtual. Mientras fuera primeramente presentada en la literatura  como un vehiculo para empresas conjuntas como por ejemplo servicios celulares Ameritech , Sun Micro Systems y Alpha Laval Agri, este modelo de negocios ha cambiado durante el tiempo en 3 tipos de organizaciones.

Un grupo incluye la esencia del e-commerce y emplea 6 modelos diferentes de organización para negocios electrónicos virtuales: presencia en la Web, asociaciones, alianzas que son Networks coordinadas de relaciones , modelos de cadena de proveedores o cadena de valor, alianzas de mercado como Amazon.com,y virtual brokers .

Otro grupo de este modelo virtual permanente se focaliza en crear agilidad y es un modelo organizativo que se forma en respuesta a oportunidades del mercado. Este tipo varia desde un frágil dot com hacia un mas fuerte dot com o un modelo de bajos gastos generales con relaciones y servicios contratados como aquellos comúnmente encontrados en revistas de negocios.

El tercer grupo es el que Jones llama un network de expertos que se organizan rápidamente para designar y producir un producto o servicio mientras retienen sus afiliaciones individuales corporativas  e identidades legales. Los limites establecidos por estas empresas de gastos bajos, donde una considerable cantidad de trabajo es contratada afuera,  proveen barreras para el compartir conocimiento colectivamente. Realmente esta formas de organización están creadas a menudo para evitar el aprendizaje .

Existe una carencia de información sobre la relativa “virtualidad” de éxito documentado en el compartir conocimientos a través de estos Joint ventures, por ejemplo  la colaboración de IBM Japón con NTT para desarrollar aptitudes con Networks (redes sociales) en gran escala. Al igual que el trabajo de IBM  con Mitsubishi para crear servicios de comunicaciones satelitales conjuntos .
