Comunidades de interés

Las comunidades de interés son las más comunes en Internet e incluyen  a la gente que no comparten una profesión o un mismo empleador. Adentro de las compañía estas comunidades pueden ser obligadas por las auditorías de uso de computadoras del Departamento de Información Tecnológica y por las actividades de Internet o Intranet..

A veces estas comunidades son llamadas Comunidades de Práctica, agregándose más confusión  acerca de cómo operan en estas organizaciones  y como operarlas en nombre de las organizaciones. 
Las comunidades de interés son similares a las comunidades de práctica , sin embargo, sus miembros no comparten una misma profesión ni tienen alianzas. Los miembros de estas lista de servicios o chat rooms como por ejemplo Yahoo groups o Groove Network comparten un interés en un evento, un tema o grupo de temas o una idea. Ellos no están organizándose para ningún tipo de aprendizaje colectivo o acción colectiva. Ellos están accediendo o proveyendo información o comentarios.
 A veces ellos pueden publicar un calendario o noticias sobre eventos, pero una acción colectiva no es necesariamente coordinada deliberadamente. El compartir conocimiento en estos grupos consiste en un intercambio primario de ideas e información. La acción depende del interés o nivel individual. En este tipo de grupos el desafío de compartir conocimientos radica extender el alcance del conocimiento compartido  y aumentar el compromiso y la concientización.     
