Comunidades de práctica

Esta es la forma más popular de organización virtual y recibe especial atención  por parte de las organizaciones y en Internet  porque es recomendable como herramienta para compartir conocimiento. 
La descripción de este tipo de comunidad resalta el carácter social del aprendizaje y la auto producción y organización del conocimiento. Pueden estar constituidas por miembros de una misma organización o de diferentes organizaciones, sus únicos límites son la naturaleza del tema y el acceso a la comunicación. Un ejemplo de este tipo de comunidad es el de los mecánicos de Xerox  quienes usaban sus interacciones en la sala de descanso  para diagnosticar, localizar y solucionar problemas Su intercambio es relevante. 

 Las compañías están invirtiendo  en hard y soft que faciliten la constitución de este tipo de comunidades  y están luchando para gestionarlas porque paradójicamente parecen más viables cuanto más espontáneas y auto  organizadas.

El compartir conocimiento  afuera de estas comunidades al resto de la organización es problemático (Wenger 1998) cuando la participación en estas comunidades sufre de la falta de participación de todos ( marginalidad de competencias) o fallan en  recordar el aprendizaje o en aplicar las lecciones aprendidas (marginalidad de experiencias) .

 Mientras los vendedores de tecnología electrónica declaran que sus artículos facilitan la colaboración electrónica, las organizaciones no parecen encontrar la forma de controlar  el compartir conocimientos en entornos virtuales, a pesar de los  intentos de crear la cultura de compartir conocimientos.

