Organizaciones virtuales temporarias


Estas organizaciones son un nuevo  tipo de desarrollo empresarial también llamados “equipos de redes sociales” (Network teams) . Su objetivo es explorar la factibilidad de organizaciones conjuntas (Joint ventures).


 La organizaciones virtuales temporarias comparten el ciclo de vida del equipo del proyecto virtual, pero su foco es extenderse sobre las organizaciones y producir un esfuerzo conjunto. Por consiguiente la inscripción a este tipo de organización es externa a cualquier organización y pueden incluir empleados de varias organizaciones quienes no están en una constante relación de negocios. El objetivo de estas organizaciones es descubrir si puede ser desarrollado un negocio. El proceso de compartir conocimientos es de “transferencia cercana” con intercambio de información explicita.


En el punto que el intercambio concluye con un trato, la Organización virtual se transforma en  otra forma que puede ser o no virtual. Este proceso puede incluir una transferencia estratégica de conocimientos  donde el conocimiento colectivo  lleva a cabo una tarea infrecuente y no rutinaria  de importancia para una organización entera. 


Esta forma posee un considerable desafío por el intercambio de conocimiento de los alumnos porque los miembros de las organizaciones virtuales temporarias representan varias culturas organizativas y funciones de negocios  y no comparten necesariamente una alianza, esquema, o sistema de valores organizacional.  Ellos intercambian datos o información sin compartir  una valoración del contexto.

