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SELECCIÓN DEL TEMA: Debido a que se solicito que se eligiera un tema de actualidad, el tema elegido es el de la Donación de sangre, ya que es un tema actual que abarca una gran problemática.


DESCRIPCIÓN: La donación de sangre es un tema actual de vital importancia ya que si las personas no se concientizan sobre lo esencial que es la sangre en nuestro cuerpo se pone en peligro la vida de las personas que necesiten de un poco de sangre para reponer su salud; es por eso que este es un tema actual y de importancia para la vida humana. 

OBJETIVO GENERAL: 
Obtener conocimientos teóricos y prácticos referentes a la sangre, la donación de la misma y los aspectos claves en el proceso de donación de la sangre que permiten en su momento dado salvar una vida.


OBJETIVOS DIDACTICOS:

· Conocer los aspectos generales de la sangre.
· Identificar las funciones de la sangre.
· Conocer los aspectos generales de la donación de sangre.
· Determinar la importancia de la donación.
· Conocer la utilización de los componentes sanguíneos.

METODOLOGÍA DE LA CLASE:

Se realizara mediante la integración teórico-práctica, actividades de auto aprendizaje que propicien el análisis de información y su relación con el tema, el manejo de la tecnología de diagnóstico y la comprensión de textos y además se realizarán actividades de juicio crítico e investigación. Para lograr aprendizajes más relevantes, particularmente hacia el desarrollo de competencias profesionales se utilizarán las siguientes estrategias didácticas aprendizajes: Elaboración de proyectos, investigación,  elaboración de mapas conceptuales y mentales, lecturas y comentarios de texto. 
