



CURSO AULA DIGITAL – EVALUACIÓN (CLASE MODELO)

PROFESORA: GABRIELA PETTI (HISTORIA) DNI18.032.931
 TEMA: LA EDAD MEDIA: INVASIONES GERMÁNICAS DEL SIGLO X 
PRIMER MOMENTO: (20 minutos)
   - Se recordarán con los alumnos las invasiones ocurridas en el siglo V en Europa.

   - Se les pedirá que bajen del servidor del colegio a sus netbooks el material dejado por mi sobre el tema (mapa invasiones, información sobre los germanos, actividad propuesta).

SEGUNDO MOMENTO: (30 minutos)
· Se analizará el contenido del mapa con los alumnos.

· Los alumnos leerán el texto que habla sobre los germanos y las causas y consecuencias de las invasiones bárbaras y utilizando el programa FOXIT READER  señalarán lo que a su criterio sea más importante

En el siglo X se produjeron las segundas invasiones germánicas donde nuevos pueblos como los vikingos entraron en la historia de Europa.
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INVASIONES BÁRBARAS SIGLO X EN EUROPA
¿QUIÉNES ERAN LOS GERMANOS?

Los germanos constituían un pueblo de raza blanca, de ojos azules y cabellos rubios, que sobresalían por su alta estatura y su físico robusto. No vivían agrupados en ciudades, sino en chozas que se encontraban dispersas por el campo aunque distribuidas según las tribus a que pertenecían. Sus actividades principales eran el pastoreo y la agricultura. Elegían sus jefes entre los guerreros más valientes y los obedecían ciegamente. Muchos germanos militaron en las legiones romanas. 

En el aspecto social, cultivaban el amor a la familia y guardaban cierta consideración a las mujeres; no tenían leyes escritas y se basaban en la tradición y las costumbres. El padre ejercía un poder absoluto sobre la familia. 

Las cuestiones conflictivas eran sometidas al fallo de los jefes en los casos de menor importancia, pero cuando se trataba de asuntos de mayor interés eran considerados por la asamblea de la tribu. 

Los germanos teman arraigados los sentimientos de libertad, justicia y dignidad personal. Creían en Odín, padre de los dioses, de carácter guerrero, que vivía en el paraíso o Walhala, acompañado por dioses menores, como Freijo, esposa de Odín, señora del amor y de la muerte, y Donar, hijo de ambos, dios del trueno y la tempestad. El Walhala era un lugar de eternas delicias al que iban aquéllos que en vida habían tenido un buen comportamiento y los que morían en el curso de la guerra, conducidos por las valkirias, diosas también guerreras. 

CAUSAS DE LAS INVASIONES BÁRBARAS:

· Empeoramiento del clima en el norte.

· Explosión demográfica de los pueblos bárbaros.

· Su nomadismo.

· Presión de los pueblos asiáticos como los hunos.

¿POR QUÉ TRIUNFARON?

· Su superioridad militar

· La crisis del imperio romano
TERCER MOMENTO: (70 minutos)
· Se les pedirá a los alumnos que usando el servicio de internet provisto por la escuela accedan a la página que se menciona a continuación para ver un corto video sobre los vikingos.
 www.dailymotion.com/video/x6b2dy_vikingos-navegantes-incansables
· Después de ver el video deberán realizar una actividad de cierre del tema que consta de dos partes:

1° - Resolver el cuestionario guía que se presenta a continuación. (Para hacerlo pueden usar la Encarta que tienen cargada al efecto en sus netbooks)

2°- Armar un CMAP que refleje la organización política, económica, social y religiosa de los vikingos.
ACTIVIDAD:
“Los vikingos o normandos, pueblos provenientes de Escandinavia, fueron los primeros en invadir el Imperio carolingio. Cuando comenzó el desplazamiento invasor de los vikingos, Carlomagno ordenó defender las costas construyendo torres vigías. A su muerte, la situación empeoró, puesto que los vikingos establecieron campamentos permanentes y más tarde formaron el Ducado de Normandía al norte de Francia.

También se desplazaron hasta el litoral español donde combatieron contra los musulmanes. Llegaron a las costas de Marruecos y penetraron en el Mediterráneo. Ocuparon el Sur de Italia, las Isla Británicas, Islandia, Groenlandia. Penetraron en Europa oriental, dando origen a Rusia —los pobladores de la estepa los llamaban «rus»— y desde allí llegaron a Asia a través del Mar Negro y el Mar Caspio.”

CUESTIONARIO GUÍA:

1 – ¿A qué se refiere el término Escandinavia. Ubicar dicha información en tu fichero temático.

2 – En un planisferio N° 5 colorear los territorios ocupados por los vikingos.

3 – Armar un CMAP que muestre cómo era la organización política, económica, social y religiosa de los vikingos.
Esta clase está pensada para chicos de 2° año de la secundaria básica y corresponde a la materia Historia.

PROFESORA GABRIELA PETTI (HISTORIA)


