ACTIVIDADES COMPLEMENTARIAS: AULA DIGITAL
ACTIVIDAD Nº 1
Respuestas a las preguntas:

a) No pensó en extensiones sociales para su blog,  marquesinas en movimiento para eventos especiales, contador regresivo para el blog, fondos, firmas digitales, trabajar en equipo con otros usuarios.
b) Al principio  su objeto era compartir música, escribir sobre los libros que lee y después en su blog cuenta historias reales de personas a las cuales cuida su identidad.

c) La diferencia sería que si alguien de la familia tal vez en esas historias podría dar cuenta de su identidad  y  el docente podría utilizar alguna estrategia pedagógica para  indícale como utilizar otras herramientas para mejorar su blog.

d) Para el perfil publico muchas personas no se darían cuenta que es ella ya que ha tomado todos los recaudos necesarios para no poner fotos ni datos muy personales y en el perfil privado a mi entender pondría algunos datos para que los amigos la identifiquen.

e) Los conflictos son inevitables en las relaciones interpersonales, por más que suceda en un blog, no obstante se debe cuidar la integridad de las personas que se interrelacionan y sería bueno tener un moderador que vea lo que nadie ve y evitaríamos daños a otras personas.  
f) Si para Mariana el anonimato es una herramienta fundamental con la cual juega en sus escritos a diario y conviene dar el nombre si son solo amigos.

g) Promover uso responsable de las tecnologías para evitar daños colaterales y para no caer en pánico debería moderar el blog, así mucho de los contenidos que los usuarios ven no afectarían la integridad ni ética ni moral de los otros participantes.

h) Publicar responsablemente significa no calumniar, no difamar, no poner en evidencia a otros actores que intervienen en el blog para no dañarlos de ninguna forma y además cotejar lo que se publica antes de hacerlo.
i) La mejor estrategia sería crear un blog en la escuela y que el docente pueda interactuar con el alumno enseñándole a utilizarlo, haciendo proyectos de investigación y interactuando transversalmente con los distintos espacios curriculares, para luego realizar producciones en el blog con la supervisión del docente.
