Impuesto sobre el Valor Añadido (IVA)

Todos los activos en cuya adquisición la sociedad haya soportado IVA devengarán IVA en la adjudicación.

La entidad tiene como objeto principal la construcción de edificaciones. Dicha entidad tiene la intención de proceder a su disolución y liquidación con adjudicación a los socios de los solares y construcciones que componen el activo.

La Ley 37/1992, de 28 de diciembre, del Impuesto sobre el Valor Añadido, sujeta a tributación las entregas de bienes y prestaciones de servicios realizadas, en el ámbito de aplicación del Impuesto, por empresarios o profesionales a título oneroso, con carácter habitual u ocasional, en el desarrollo de su actividad empresarial o profesional, incluso si se efectúan en favor de los propios socios, asociados, miembros o partícipes de las entidades que las realicen, considerando como empresario a las sociedades mercantiles, en todo caso (artículos 4 y 5). Por tanto, las entregas de bienes realizadas como consecuencia de la disolución y liquidación estarán sujetas. No obstante también se contempla por la Ley en su artículo 7, la no sujeción de las entregas de bienes que constituyan un conjunto de elementos afectos al patrimonio empresarial que constituyan una unidad económica autónoma capaz de desarrollar una actividad empresarial o profesional por sus propios medios, con independencia de que los adquirentes ejerzan o no esa actividad pero mantengan la afectación. En el caso planteado se transmite un conjunto de bienes inmuebles aislados que, en consecuencia, no serán constitutivos de una empresa en funcionamiento. Por este motivo la operación estará sujeta y no exenta, dado que la promotora es la sociedad disuelta.

Por otra parte, el artículo 8.2.2.º de la Ley 37/1992, establece de forma expresa que tienen la consideración de entrega de bienes "las aportaciones no dinerarias efectuadas por los sujetos pasivos del Impuesto de elementos de su patrimonio empresarial o profesional a sociedades o comunidades de bienes o a cualquier otro tipo de entidades y las adjudicaciones de esta naturaleza en caso de liquidación o disolución total o parcial de aquéllas, sin perjuicio de la tributación que proceda con arreglo a las normas reguladoras de los conceptos "actos jurídicos documentados" y "operaciones societarias" del Impuesto sobre Transmisiones Patrimoniales y Actos Jurídicos Documentados".

