CRUZ, DÍAZ y VEGA; S.C
Somos una empresa encargada de la construcción de viviendas con sistemas de domotización por todo el inmueble. La domótica es el conjunto de sistemas capaces de automatizar una vivienda, aportando servicios de gestión energética, seguridad, bienestar y comunicación, y que pueden estar integrados por medio de redes interiores y exteriores de comunicación, cableadas o inalámbricas, y cuyo control goza de cierta ubicuidad, desde dentro y fuera del hogar. Se podría definir como la integración de la tecnología en el diseño inteligente de un recinto cerrado. 
Con este novedoso sistema se introduce más la comodidad en la vida cotidiana de las personas. Todo se realiza a través de una aplicación móvil que te permine apagar la luz, cerrar las ventanas, activar el aire acondicionado, encender y apagar la televisión, activar y desactivar tu sistema de alarma, entre otras cosas con el simple hecho de clickear en la pantalla de tu Smartphone.

Además, toda la construcción la realizamos con materiales 100% ecológicos en beneficio del medioambiente. Y como no podía ser de otra manera, estas viviendas dispondrán de paneles solares para ser totalmente independientes de la red eléctrica y poder autoabastecerse.

