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Dès le départ,  j’étais un peu familière avec CMAP ce qui a facilité la réalisation de ce travail.  Un travail comme celui-là nous oblige à repenser la structure et l’organisation de notre cours.  Cela nous permet de voir si nous visons bien les compétences générales et si cela fait un tout cohérent.
En général, la réalisation des différents schémas a été facile. J’ai utilisé mon plan de cours qui est très complet.  Ainsi, je suis certaine que mes schémas représentent bien le contenu du cours.  
Ce que j’ai trouvé le plus difficile c’était de faire les liens à partir des termes suggérés (C, R, I/P, P). Je ne me sens pas à l’aise avec ces termes.  J’ai déjà fait des schémas et cartes conceptuelles mais en utilisant d’autres termes.  Je n’avais pas beaucoup de référence afin de m’assurer que mes liens sont exacts.  De plus, je trouve que parfois les liens s’entrecroisent et cela peut porter à confusion.  J’aurai tendance à refaire le même exercice mais en gardant seulement les liens les plus pertinents.
Dans l’ensemble c’est un travail très enrichissant.  Bien sûr, il reste à l’améliorer et ajouter les ressources pour les autres objets d’apprentissage mais je suis certaine que c’est un outil qui me servira dans ma préparation de cours. 
