ENTENDIENDO LA CRISIS FINANCIERA MUNDIAL Y COMO AFRONTARLA
Por:

HENRY JEAN VASQUEZ R.
Asesor Financiero
Como Contador Público y asesor financiero, me he sentido en la necesidad de explicar la tan sonada “CRISIS FINANCIERA MUNDIAL” que para muchos pasa desapercibida, porque no sabe que significa y si nos afecta en algo. Pues lamento decirles que tarde o temprano la crisis va a afectar a Colombia y lo más probable es que sea en gran manera, por lo cual tenemos que estar preparados. Tampoco quiero que piensen en el Apocalipsis como otros lo han hecho, este es solo un proceso más dentro de la normal dinámica CICLICA de la economía; periodos de expansión serán seguidos inevitablemente de de periodos de contracción y viceversa; No obstante, sí es posible que se llegue a repetir “el crac bursátil” de 1929 que terminó con la gran depresión de los años 30, donde el desempleo en Estados Unidos supero el 30%. Hasta este año, el mundo estaba inmerso en un largo periodo de expansión que llevaba casi 30 años, con algunos años de bache, pero en general muy fuerte en los últimos 15 años. Es normal que la economía se deprima, luego de transcurrido, el tal vez, más largo periodo de expansión económica en la historia, máxime considerando la globalización de la economía y la masificación de los medios de comunicación que permiten extender EL PANICO tan rápido como flujo mismo de la información. Porque es precisamente este el gran resumen de la crisis “PANICO” generado por un mal manejo que se dió a unos créditos llamados subprime los cuales voy a explicar a continuación:
 El detonante: Esta vez el detonante fueron los CREDITOS SUBPRIME de los Estados Unidos. En general en Estados existen dos tipos básicos de créditos los PRIME y los SUBPRIME, los cuales se califican por puntos. Los créditos PRIME son los créditos entre 650 y 850 puntos, los cuales no representan ningún tipo de riesgo bancario y los créditos PRIME, son los que están entre 350 y 650 puntos los cuales representan un alto o altísimo riesgo, por lo cual generalmente son créditos hipotecarios y con tasas mucho más altas que la media del mercado. Debido al alto índice de liquidez de los mercados de los Estados Unidos los bancos se idearon un tipo de crédito dirigido a unos clientes llamados NINJA por su sigla en inglés de “No income, No Job, No asset” (No renta, no trabajo, no activos) es decir, los clientes que estaban por debajo de los 350 puntos, que siempre se consideraron absolutamente inviables y a través de estos créditos les permitieron cumplir con el sueño americano de tener su “GRAN CASITA”. Además estos créditos se caracterizaron por ser de muy bajos intereses los dos primeros años y de altísimos intereses del tercer año en adelante. Los bancos para minimizar el riesgo, los empaquetaron en títulos de deuda hipotecaria de los Estados Unidos, los cuales gozaban de excelentísima reputación en todo el mundo, pero con dos características adicionales, primero los empaquetaban en lo que se llamó burbujas hipotecarias, porque metían créditos NINJA junto con otros créditos SUBPRIME bien calificados, con lo cual las empresas evaluadoras les daban muy buenas calificaciones, como segunda medida, los créditos NINJA por las altas tasas, ofrecían mejor rentabilidad en el mercado, lo que los hizo muy atractivos. Estos títulos se vendieron como pan calientito en todo el mundo, (HASTA EN COLOMBIA, ejemplo fondos de pensiones), esperando que tales burbujitas (o paquetes chilenos) no se reventaran. Pues bien las famosas criaturitas llamadas NINJAS, empezaron a quedar mal en sus cuotitas, que bellezas, y empezaron a reventarse las famosas burbujitas. El mundo se dio cuenta del engaño y la gente empezó a salir de estos títulos de manera masiva, vendiéndolos cada vez más por debajo de su precio. Fue tal el descalabro que uno de los bancos más tradicionales de Estados Unidos, ubicado en Manhattan “THE LEHMAN BROTHERS BANK” quien había sobrevivido a la guerra civil, las dos guerras mundiales, la depresión de los treinta y demás peleitas que se ha inventado nuestro vecino del norte, se convirtió en cenizas en solo 15 días (digo cenizas porque no quedó un solo empleado, ni un solo escritorio y sus edificios hechos ruinas). También cayó el Merill Lynch entre otros bancos. Pues bien, la baja de los títulos hizo que los índices de la bolsa de Estados Unidos registrará números negativos, creando PANICO, haciendo que por efecto dominó todas los demás inversiones empezaran a bajar y todo el mundo a querer vender, generando PANICO Y MAS PANICO. Como estos títulos estaban regados por todo el mundo EL PANICO se regó por el mundo entero. 
 Como durante muchos años la economía mundial había crecido y las acciones se habían valorizado y en algunas ocasiones sobrevalorizado, algunas acciones han llegado a valer la mitad de los valían antes. En Colombia el índice de la bolsa se ha bajado en una tercera parte y eso que hasta ahora ha sido una de menos golpeadas. Entonces ahora, lo más importante: COMO AFECTA A COLOMBIA? Lo explicaré a continuación:
 EL EFECTO EN COLOMBIA: En Colombia se van a ver muchos efectos, pero los principales son los siguientes: 1) debido a la recesión mundial las exportaciones se pueden ver afectadas porque existen menos compradores. 2) Debido a la incertidumbre bancaria los bancos de Estados Unidos y Europa no quieren prestar dinero; los bancos de Colombia se surten mucho de estos recursos para “represtarlos” en Colombia, debido a sus bajas tasas; al haber menos dinero disponible en el exterior puede haber menos dinero en Colombia, frenarse el crédito y estancar la economía. 3) Algunas empresas al perder sus dineros, por sus inversiones en bolsa pueden entrar en crisis; si se les suma la disminución en la dinámica de las exportaciones y el crédito, puede producir despidos, ajustes en gastos, creando también efecto dominó que crea PANICO, DESACELERACION e INCERTIDUNRE, que nos afecta a todos. Pero QUE SE PUEDE HACER? Lo explico a continuación:
 QUE HACER? La mejor respuesta la dio el presidente de ANIF, el señor Segio Clavijo, AUSTERIDAD, AUSTERIDAD, AUSTERIDAD, Pero que es AUSTERIDAD, en el diccionario encontramos que es sobriedad y moderación. En palabras claras, QUIEN TENGA UN TRABAJO, CONSERVELO, QUIEN TENGA AHORROS, GUARDELOS, QUIEN ESTE PENSANDO EN HACER UNA INVERSION QUE LO DEJE EN SITUACION DE RIESGO DE ILIQUIDEZ, ESPÉRECE, AJUSTEN GASTOS, BUSQUEN NUEVOS INGRESOS Y APRETENSE EL CINTURON, NO VAYA A SER QUE NOS COJAN CON LOS PANTALONES ABAJO…
  

