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Idiomas:
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Francés: Habla, lee, escribe.
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ESTUDIOS PRIMARIOS Y SECUNDARIOS
Primarios: Liceo Franco Costarricense.

Secundarios: Liceo Franco Costarricense.

ESTUDIOS UNIVERSITARIOS
PASOS ACADÉMICOS ASIGNADOS: 2 PASOS, OFICIO R-3467-2004

Maestría en Psicopedagogía, Universidad La Salle. (2000)

Cursos de la Licenciatura en Psicopedagogía, Universidad Nacional. (1998)

Lic. en Ciencias de la Educ., énfasis en Administración Educativa, Universidad de Costa Rica. (1993)

Título de Licenciatura con Mención Honorífica

Bach. en Ciencias de la Educación, énfasis en Educación Preescolar, Universidad de Costa Rica. (1986)

ESTUDIOS EXTRAUNIVERSITARIOS
Congresos: *Congreso Nacional de Gestión Curricular en la Educación Superior: su impacto en la calidad de la Formación Profesional. San José, Costa Rica, 2008; *Primer Encuentro Internacional de Investigación Educativa, el aporte de Lev Vygotsky y Paulo Freire, Instituto de Investigaciones en Educación, Universidad de Costa Rica, 2007; *Congreso Lúdico Creativo, Escuela de Formación Docente y Centros Infantiles Universitarios, Universidad de Costa Rica, 2006; *Universidad 2006 “La Universalización de la Universidad por un mundo mejor”, La Habana, Cuba, 2006, *Congreso Nacional de Educación Preescolar “Cómo transformar Desafíos en Propuestas”, Centro Infantil Laboratorio, Universidad de Costa Rica, 2004; *Primer Congreso Nacional de Educación “Por una Educación Renovada”, Consejo Nacional de Rectores, San José, Costa Rica, 2002; * Simposium de Educación Preescolar: Estado Actual y Perspectivas de la Educación Preescolar Costarricense, Escuela de Formación Docente, Universidad de Costa Rica, 1992.

Talleres: *Seminario – Taller Centroamericano sobre Armonización e Integración Académica Reginal de la Educación Superior, Guatemala, 2008;*Descubriendo y comunicando el potencial de nuestras investigaciones, Instituto de Investigaciones en Educación, Universidad de Costa Rica, 2006; *Gestión

por procesos: mapeo de procesos en instacias educativas, Instituto de Investigaciones en Educación, Universidad de Costa Rica, 2005; *Aplicación de la Tecnología DevInfo a Costa Rica: Costa Rica Info, Instituto de Investigaciones en Educación, Universidad de Costa Rica, 2004; *Uso de lenguaje Inclusivo, no sexista y prevención de otras formas de discriminación de género, Centro de Investigaciones de Estudios de la Mujer, Universidad de Costa Rica, 2004; *Pasantía en la Universidad de La Habana, Cuba, 2003; *Acciones, Reflexiones e Ideas Poderosas, 2003; *Haciendo de la indagación la Respuesta al Contexto, 2003; *Educar para liderar o Liderar para Educar, 2002; *Validación de la Metodología de Análisis de Costos de Centros de Atención Integral de niños y niñas menores de 5 años, 2001; * Seminario – Taller de Necesidades Especiales en el aula, Escuela de Orientación y Educación Especial, Universidad de Costa Rica, 1995.

Cursos: * Introducción a la Obra de Lev S. Vygostki, Instituto de Investigaciones en Educación (INIE), Universidad de Costa Rica, 2008; *Curso Intensivo Introductorio y Esencial docentes Sedes Regionales, PROTEA, Facultad de Educación, UCR, 2008; *Pensamiento Dialéctico e Investigación Social, noviembre 2007, Universidad de Costa Rica; *Primer Encuentro Osadía Institucional, Escuela de Trabajo Social, Universidad de Costa Rica, 2006; *Curso Internacional de Formación para Directores Escolares, Instituto Superior de Formación del Profesorado, Secretaría General de Educación, Ministerio de Educación y Ciencia, Madrid, España, 2004; *Didáctica Universitaria, 2003; Edunov@ 2003: innovación y Cambio Educativo: Reflexiones y Rutas para Transformar la Práctica Docente, 2003; *INTEL Educar para el Futuro; 2002, * La clínica Psicoanalítica, un acercamiento epistemológico, 2001; *Seminario sobre Déficit Atencional e Hiperactividad, 1996; *Trastornos por déficit atencional con o sin hiperactividad”, 1995; *“Filosofía para Niños: Aprender a Pensar”, Cáceres, España, 1995; *Sexualidad Humana y Educación, 1988; *Preparación Matemática de un bebé de meses, Enero 1987; *Una didáctica preescolar: el Juego – Trabajo y la orientación cognitiva, Enero 1987; *Pedagogía Operatoria: Fundamentos y Métodos, 1986, *Problemas de Aprendizaje con origen en trastornos emocionales, 1985, *Curso Inglés en el Instituto Audiovisual de Inglés, 1980.

PARTICIPACIÓN EN EVENTOS ACADÉMICOS

*Integrante de la RED INTERNACIONAL ECOLÓGICA DE LOS SABERES (RIES), Universidad de Barcelona, España, 2008 – 2011; *Integrante: RED INTERINSTITUCIONAL PARA LA NIÑEZ DE COSTA RICA, UCR, 2003-2005; *Ponente: “Enseñar a pensar: algunos desafíos en Costa Rica”, Seminario Internacional de Filosofía para Niños, Cáceres, España, 2009; *Expositora Conversatorios de Pensamiento Complejo, tema: Gestión y Complejidad, del paso de la visión organizacional a la visión de mundo, Vicerrectoría de Docencia, UCR, 2008-2009; *Facilitadora del curso-taller “Un programa para promover el pensamiento crítico y reflexivo en las poblaciones infantiles”, Universidad Estatal a Distancia, San José, Costa Rica, 2006; *Ponente: “Una Experiencia Infantil en la Educación Superior Costarricense”, Congreso Internacional “Por la Universalización de la Educación Superior, La Habana, Cuba, 2006; *Conferencia Regional: “La Cuestión Institucional: Cambiando las reglas de la Investigaciòn y el desarrollo rural en América Latina, Ecuador, 2005; *Facilitadora Taller “Preparándonos para Innovaren la Época Actual” en el Segundo Encuentro de Educadores Emma Gamboa, Escuela Laboratorio, Universidad de Costa Rica, 2005; *Participante en la Investigación: “La Gente que descubrió la Red: el caso de Costa Rica”, Red Nuevo Paradigma en América Latina, 2004; *I Congreso Nacional de Educación “Por una Educación Renovada”, 2002; *Facilitadora de un taller en el IV Simposio de Educación Preescolar: “Estado actual y perspectivas de la educación preescolar costarricense”, 2001.

EXPERIENCIA ADMINISTRATIVA - DOCENTE

*Coordinadora de la carrera de Educación Preescolar en la Sede de Guanacaste, UCR (setiembre del 2008 – julio 2009); *Directora Centro Infantil Laboratorio, UCR, marzo 1999-marzo 2008. *Directora Centro de Estimulación Adecuada LA CASITA, Turrialba, 1988.

EXPERIENCIA DOCENTE

Sede Regional de Guanacaste, UCR: “Intervención Temprana en la Educación Inicial” y “Didáctica de la Educación Inicial II”, II ciclo 2006, 2007, 2008 y 2009; “Políticas Administrativas en Educación”, I ciclo 2008. Sede Regional Rodrigo Facio, San José, UCR: Didáctica Universitaria, I ciclo lectivo 2007; 

Sede Regional de Occidente, UCR: “Seminario de Avances, Innovaciones y tendencias en la Atención del Niño Preescolar en el mundo”, I ciclo 2000.  “Filosofía para Niños: Aprender a Pensar” a maestras de educación inicial en Educativos del Cantón de Montes de Oca, 1996. Docente de la Universidad Estatal a Distancia, un cuatrimestre, 1994. Sede Regional del Atlántico, UCR: 1987: *Estudios Sociales para el Preescolar; *Ciencias para el Preescolar I y II; *Experiencia Profesional. Docente en el Centro Educativo Bilingüe Jorge Debravo y Coordinadora del nivel Preescolar, 1987.

Asesorías:

 Programa Encuentros “Servicio Comunal Estudiantil” en Primaria. Ministerio de Educación Pública, 2003-2004. Apoyo y recuperación psicopedagógica con niños, niñas y adolescentes; 2000-2003. Asesoría Psicopedagógica en el Centro Educativo Nuestra Señora de Fátima, 1997 -2000. Apoyo y Recuperación Pedagógica (problemas de aprendizaje), 1989 -2003. Docente de Educación Preescolar en el Ministerio de Educación Pública: Jardín de Niños Sarita Montealegre, 1997-1998; Jardín Central de Tres Ríos, 1992-1996; Centro Educativo Fernando Terán Valls, 1991; Escuela Benjamín Herrera, 1990; Escuela Manuel Belgrano, 1989. Capacitación a maestras de preescolar sobre metodología juego – trabajo, 1987. Asistente docentes de la Universidad de Costa Rica en los siguientes cursos: * Didáctica para el Preescolar, 1986; *Experiencia Profesional en Preescolar, 1986; *Coordinación de la carrera de Educación Preescolar, 1986; *Ciencias para el Preescolar I y II, 1984.

EXPERIENCIA EN INVESTIGACIÓN

Coordinación del Proyecto: “Proyecto de Gestión Estratégica del Centro Infantil Laboratorio”, Instituto de Investigaciones en Educación, 2005 -2006. Coordinación de: “La educación preescolar en la era digital: retos y desafíos”, Instituto de Investigaciones en Educación (INIE), 2003 al 2006. Asistente de investigación en el Centro de Evaluación Académica de la Universidad de Costa Rica, Marzo 1985 -Julio 1986.

EXPERIENCIA EN ACCIÓN SOCIAL

Formulación del Proyecto de Trabajo Comunal Universitario “Innovaciones Interdisciplinarias en ambientes pedagógicos guanacastecos” para desarrollar en la Sede de Guanacaste, UCR. Dirección del Coordinación Trabajo Comunal Universitario: TC-499 Innovaciones y Apoyo Pedagógico en la comunidad salesiana Don Bosco, Escuela de Formación Docente, 2003 2006. Congreso: La Educación Preescolar: Como transformar desafíos en propuestas”, Centro Infantil Laboratorio, UCR, 2004. Divulgación del Programa “Filosofía para Niños” en Costa Rica, 1996 -1999. Miembro del Comité Editorial del Boletín de Salud Mental de INCIENSA y del Área de Salud de La Unión, 1994 -1995. Miembro del Comité de Salud Mental del Área de Salud de La Unión de Tres Ríos, 1994 -1996.
EVENTOS ACADÉMICOS ORGANIZADOS

* Foro “Hacia una mejor comprensión de la niñez y la adolescencia en el marco de su ciudadanía: dimensiones jurídica, política, sociocultural y simbólica”, en el marco de la Maestría en Derechos Humanos de la Niñez y la Adolescencia y el Programa Interdisciplinario de Estudios de la Niñez y la Adolescencia, Universidad de Costa Rica, 2008; *Taller: “Desafíos de los Centros Infantiles Universitarios ante el Cambio de Época”, Centro Infantil Laboratorio,

UCR, 2005; * Congreso Nacional de Educación Preescolar “Cómo transformar desafíos en Propuestas”, Centro Infantil Laboratorio, Universidad de Costa Rica, 2004.

PUBLICACIONES

González, V. (2009). Lev Vygotsky encontró su época...... ¿o esta época lo encontró a él?. En: Revista Digital: ACTUALIDADES INVESTIGATIVAS EN EDUCACIÓN del Instituto de Investigaciones en Educación de la Facultad de Educación. En proceso de publicación.  II semestre 2009.

González, V. y Camacho, M. (2009). Principios Pedagógicos para la incorporación de Tecnología Digital en espacios Preescolares. En: Revista Intersedes, Universidad de Costa Rica. En proceso de publicación. Vol. IX (16-2008) 69-88. ISSN: 1409-4746.

González, V. y Camacho, M. (2009). Desafíos de la Educación Preescolar en la Era Digital. En: Revista Intersedes, Universidad de Costa Rica. En proceso de publicación.

González, V. y Vindas, A. Las personas que cambian las cosas. En: Revista de la Vicerrectoría de Administración de la Universidad de Costa Rica. UCR, Setiembre 2007.

González, V. (2006).Una Experiencia Infantil en la Educación Superior Universitaria. En: Memoria del Congreso: UNIVERSIDAD 2006 “La universalización de la Universidad por un mundo mejor”. Palacio de Convenciones de la Habana, Cuba. Universidad de la Habana, Febrero 2006.

González, V. (2005).Tecnología digital: reflexiones pedagógicas y socioculturales. En: Revista Digital ACTUALIDADES INVESTIGATIVAS EN EDUCACIÓN del Instituto de Investigaciones en Educación de la Facultad de Educación, Volumen 5, Número 1, Año 2005. Universidad de Costa Rica. Julio 2005.

González, V. (2003) El planeamiento estratégico 2000 – 2005 (2002). En: Memoria I CONGRESO NACIONAL DE EDUCACIÓN. Organizado por las Universidades Públicas de Costa Rica, el Colegio de Licenciados y Profesores en Ciencias, Artes y Letras y el Consejo Nacional de Rectores. Sede Conseja Nacional de Rectores (CONARE), Costa Rica.

OBRA PROFESIONAL
González, V. (2004-2008). Proyecto Educativo de Centro. Formulado, diseñado y aplicado entre los años 2004 a 2008. Centro Infantil Laboratorio, Universidad de Costa Rica.

González, V. (2004-2008). Protocolo de Prevención de emergencias y Atención de los Desastres. Formulado, diseñado y aplicado entre los años 2004 a 2008. Centro Infantil Laboratorio, Universidad de Costa Rica.

González, V. (2004-2008). Estructura Organizativa del Centro Infantil Laboratorio. Formulado, diseñado y aplicado entre los años 2004 a 2008. Centro Infantil Laboratorio, Universidad de Costa Rica.

González, V. (2005-2008). Protocolo de Permanencia y Egreso del Centro Infantil Laboratorio. Formulado, diseñado y aplicado entre los años 2005 a 2008. Centro Infantil Laboratorio, Universidad de Costa Rica.

González, V. (2003-2008). Protocolo para el cálculo presupuestario del Centro Infantil Laboratorio. Formulado, diseñado y aplicado entre los años 2003 a 2008. Centro Infantil Laboratorio, Universidad de Costa Rica.

González, V. (2006-2008). Sistema Digital para la asignación de puntuación para la admisión al Centro Infantil Laboratorio Formulado, diseñado y aplicado entre los años 2006 a 2008. Centro Infantil Laboratorio, Universidad de Costa Rica.

González, V. (2006-2008). Sistema Digital de costos, cuotas, control de matrícula y becas solicitadas y asignadas. Formulado, diseñado y aplicado entre los años 2006 a 2008. Centro Infantil Laboratorio, Universidad de Costa Rica.

González, V. (2004-2008).Reconstrucción histórica del CIL. Formulado, diseñado y aplicado entre los años 2004 a 2008. Centro Infantil Laboratorio, Universidad de Costa Rica.

González, V. (2006-2008).Portafolio Institucional. Formulado, diseñado y aplicado entre los años 2006 a 2008. Centro Infantil Laboratorio, Universidad de Costa Rica.

González, V. (2001-2008). Sistema de asignación de cuotas mensuales a las personas beneficiarias de los servicios del CIL o modalidad de cobro. Formulado, diseñado y aplicado entre los años 2001 a 2008. Centro Infantil Laboratorio, Universidad de Costa Rica.
