NUEVAS FORMAS DE INTERACTUACIÓN EN LAS REDES SOCIALES

Comparando la interacción presencial con la llevada a cabo en las diferentes redes sociales, saltan a la vista dos diferencias clave.

Por una parte la gran ventaja que ofrecen las redes sociales es que puedes establecer una comunicación con una persona o grupo de personas a lo largo del tiempo. Es decir que, por ejemplo, podríamos lanzar hoy una pregunta y podríamos ir recibiendo diferentes respuestas en momentos o días distintos.

Por otro lado podemos comunicarnos con gente de cualquier parte del mundo. Evidentemente no es preciso que la persona esté junto a ti para poder hablar con ella.

Las redes sociales hacen posible que nos pongamos en contacto con gente de China, Rusia, Sudáfrica...o de donde sea incluso sin conocerla de nada.

En definitiva, las redes sociales rompen la barrera del espacio y del tiempo.

Ahondando más en el tema, existen otras diferencias.

En las redes sociales la comunicación se hace a través de texto escrito, mientras que en la interacción presencial la comunicación es habitualmente oral. Esto presenta ventajas e inconvenientes.

Entre las ventajas está la posibilidad de pensar con detenimiento lo que se quiere decir y mesurar las palabras, aunque, por otra parte, esto conlleva una pérdida de espontaneidad. Y quizá sea este el motivo principal que ha hecho que las redes sociales se conviertan en una herramienta para ligar, pues permiten a las personas tímidas evitar el nerviosismo del cara a cara. además, por esta misma razón, a través de las redes sociales se hacen comentarios que tal vez de manera presencial nunca se harían; también tenemos la posibilidad de conservar los mensajes que se van añadiendo a los foros, y así, si en un momento dado queremos consultar información o recordar los comentarios que alguien nos hizo en un momento dado, podemos hacerlo sin problemas.

Esta última ventaja ha sido clave para utilizar las redes sociales como herramienta para la educación. Nosotros mismos lo estamos comprobando con el Campus Extens. Esta plataforma nos permite consultar información, iniciar debates, chats, ponernos en contacto con el profesor o con otros compañeros, entregar trabajos, etc. Es lo que se conoce como Comunidad de Aprendizaje.

Entre las desventajas del texto escrito, se encuentra el hecho de que desaparece la comunicación no verbal. Cuando realizamos una interacción presencial no paramos de gesticular, y eso, enriquece la comunicación.

En cuanto al emisor y al receptor, las ventajas que ofrecen las redes sociales es que el emisor puede elegir si quiere dirigir su mensaje a una persona, a un grupo de personas o a una persona en concreto pero que más gente pueda verlo y, si quiere, participar y aportar su comentario.

Es decir, no hay una figura fija de emisor y de receptor, sino que todas son emisores y receptores a la vez.

En cuanto a la motivación, diversos estudios afirman que la gente se muestra más participativa en las redes, lo que tal vez pueda deberse a la posibilidad del anonimato o al hecho de que para las personas con problemas de adaptación social les resulta más fácil comunicarse a través del ordenador.

En definitiva las redes sociales nos ofrecen múltiples posibilidades, entre otras: nuevas herramientas para la enseñanza; participar en foros, debates, etc; facilitar y consultar información, noticias; hacer amigos, ligar; anunciar actos, eventos...; darnos a conocer (creando un perfil); compartir aficiones, etc. Y todo ello con el texto como principal recurso, pero también con fotos y videos.

