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INTRODUCCION





En las últimas décadas del siglo XIX, los cowboys norteamericanos manejaban y llevaban tranquilamente el ganado vacuno en grandes arreos que partían entre Texas y Montana. En su diario, el vaquero Andy Adams escribió: “Muchachos, el secreto de arrear ganado es que la manada nunca se dé cuenta de que se la está obligando. Que todo lo que el ganado haga sea hecho voluntariamente”


Desafortunadamente, los métodos sosegados de principios del siglo XX fueron cayendo en el olvido, y los vaqueros más modernos se hicieron cada vez más rudos. En la actualidad, los productores ganaderos progresistas saben que la reducción del estrés de sus animales mejora a la vez la productividad y la seguridad.


Una comprensión de la psicología del ganado, aunado a un buen diseño de instalaciones, reducirá el estrés tanto para el ganado como para el ganadero.


El reducir el estrés es de suma importancia, ya que el estrés disminuye la capacidad de combatir enfermedades y además reduce la ganancia de peso. Además, el estrés provoca una pérdida de peso y daña la función ruminal.








































































































Las experiencias previas de un animal afectarán la intensidad del estrés resultante de un manejo. El ganado tiene buena memoria. Aquellos animales que han sido manejados en forma brusca serán más difíciles de trabajar y se estresarán en mayor medida con manejos futuros. Aquellos animales que han sido acostumbrados al manejo y que se trabajan en forma tranquila son estresados en menor grado


El principio básico es el de prevenir la excitación del ganado. Los animales pueden excitarse en cuestión de segundos, se requieren más de 20 a 30 minutos para que un animal agitado normalice su ritmo cardíaco.


Es muy importante que las personas que se dedican a la crianza y al manejo del ganado conozcan y comprendan su comportamiento natural, para facilitar su trabajo y evitar accidentes.















