Modo 2: byte bidirezionale

In questa modalità il PIO consente un dialogo di tipo half-duplex permettendo ai dati di viaggiare in entrambi i sensi alternativamente. In questo caso occorre, però, duplicare le linee di handshake.

 Occorrono due segnali per garantire il dialogo nel caso che il dato vada verso la periferica e due linee per i dialogo nel caso che il dato vada dalla periferica alla porta.

 La soluzione consiste nel collegare la periferica alla porta A e di utilizzare per l’handshake le linee di controllo sia della porta A che della porta B. In tal caso la porta B non può essere utilizzata per collegarle una periferica, poiché non sarebbe in grado di gestire protocolli di handshake. 

La porta B può essere utilizzata soltanto nel modo 3 .

Le linee della porta A vengono utilizzate per controllare l’invio dei dati dalla porta alla periferica e le linee della porta B vengono utilizzate per controllare l’invio dei dati dalla periferica alla porta A.
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Come si può notare dal diagramma temporale si tratta della fusione dei modi 0 ed 1. C’è però una differenza. 

· Nel modo zero la porta scarica il dato sul bus che la collega alla periferica prima di attivare il segnale READY. 

· Nel modo 2, invece, la porta attiva prima READY, aspetta di avere una conferma dalla periferica mediante il segnale STROBE e poi invia il dato in uscita. 
