Modo 3: bit a bit

Questa modalità viene utilizzata quando si vuole interfacciare il microprocessore con sensori o attuatori da comandare.

 In questo caso non si tratta di far transitare dati con parallelismo a 8 bit, ma ogni bit della porta ha una sua identità indipendente. 

In questa modalità ogni singola linea della porta può essere programmata come ingresso o come uscita indipendentemente dalle altre. In questa modalità, i segnali di handshake non vengono utilizzati.

 Quando il microprocessore tenta di leggere la porta del PIO, le linee di ingresso vengono latchate, cioè vengono congelate al valore che avevano quando si è abbassato il segnale di RD\.

 In tal modo eventuali variazioni che subiscono le linee di ingresso durante la lettura non vengono prese in considerazione dl a microprocessore. 

Per le linee impostate come uscita i bit corrispondenti che vengono letti contengono l’ultimo valore che era stato inserito nell’ultima operazione di scrittura. Molto utili sono le caratteristiche di tale modo per quanto riguarda la generazione di interruzioni. 

· Innanzitutto tra tutti i sensori collegati ai pin di ingresso della porta, può accadere che solo alcuni abbiano un’importanza tale da volere che generino un’interruzione. In tal caso il PIO consente di mascherare i bit di ingresso che non volgiamo che possano causare un’interruzione.

· Inoltre può accadere che noi vogliamo che sia generata un’interruzione quando almeno uno dei sensori d’ingresso sia attivo (si parla di condizione di OR logico) oppure che sia generata l’interruzione quando tutti i sensori non mascherati siano attivi (condizione di AND logico). Il Pio consente, tramite opportuna programmazione di impostare, per la generazione delle interruzioni, l’AND o l’OR logico.

· Si possono collegare alla porta sensori attivi alti o attivi bassi. Il Pio consente di stabilire se i sensori collegati vanno considerati attivi quando danno un segnale alto o danno un segnale basso. In tal caso non si possono, però, utilizzare sensori promiscui. Si possono utilizzare cioè, sensori di un solo tipo in una porta.

