Asignatura 3 -  Memoria
TRABAJO PRÁCTICO-MÓDULO 2
I. OBJETIVOS
1. Conocer diferentes organizadores gráficos para potenciar el desarrollo de la memoria.
2. Diseñar organizadores gráficos adaptados a la realidad de un centro educativo y a las necesidades individuales de los alumnos, que supongan la mejora de los procesos de memoria.
3. Conocer la forma de transmisión a los alumnos para la creación de organizadores gráficos aplicados a un área concreta de conocimiento.
II. FUNDAMENTACIÓN
III. TRABAJO A REALIZAR
El trabajo consiste en seleccionar una etapa, un curso y un área determinada y desarrollar diferentes organizadores gráficos para su desarrollo.
1. Etapa, curso y área que se va a trabajar.
Educación primaria

Lengua

Fundamentación: El área de Comunicación tiene como finalidad principal desarrollar en los estudiantes un manejo efi ciente y pertinente de la lengua para expresarse, comprender, procesar y producir mensajes.

 El desarrollo curricular del área está sustentado en el enfoque comunicativo y textual de enseñanza de la lengua.

La metodología utilizada desde el área deberá orientarse a desarrollar en cada estudiante del

nivel, tanto las capacidades comunicativas como las metacognitivas o refl exión sobre el funcionamiento de la lengua, utilizando estrategias que le permitan utilizar su lengua materna y sus recursos comunicativos personales, como elementos básicos en la construcción de su identidad personal  y comunitaria.
1ro.Secundaria

Capacidades y conocimientos 
Producción de textos

 (6to)Produce textos sobre temas de estudio e investigación sencillos a partir de un plan de escritura previo.

Escribe textos discontinuos, tales como cuadros, tablas y organizadores gráfi cos,  sobre temas de estudio o investigación.

Escribe textos estableciendo relación entre las ideas, de acuerdo con una secuencia lógica y temporal. (Textos continuos y discontinuos: cuadros, tablas, organizadores gráfi cos.)

2. Contenidos que se van a trabajar.

3. Organizadores gráficos.
4. Ejemplos de organizadores aplicados a los contenidos.

5. Tiempo para trabajar  los organizadores.

6. Evaluación de los organizadores gráficos.
Fundamentación (Secundaria)

El área de Comunicación fortalece la competencia comunicativa desarrollada por los estudiantes en Educación Primaria para que logren comprender y producir textos diversos, en distintas situaciones comunicativas y con diferentes interlocutores, con la finalidad de satisfacer sus necesidades funcionales de comunicación, ampliar su acervo cultural y disfrutar de la lectura o la creación de sus propios textos. Así mismo,se promueve una refl exión permanente sobre los elementos lingüísticos y no lingüísticos que favorecen una mejor comunicación, la misma que, en este nivel, enfatiza los aspectos académicos y científicos. El área de Comunicación también brinda las herramientas necesarias para lograr una relación asertiva y empática, solucionar conflictos y llegar a consensos, condiciones indispensables para una convivencia armónica.
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