Alla scoperta della Precettoria di           S. Antonio di Ranverso

Quest’anno la classe  II D della scuola secondaria di primo grado  Giacomo Jaquerio ha in programma un progetto dedicato allo studio della Precettoria di  S. Antonio di Ranverso. 
Grazie all’interessamento dell’ Assessore all’Istruzione Laura Saccenti, la classe ha potuto valersi della collaborazione di alcuni esperti e dell’ Ordine Mauriziano. Il giorno 10 dicembre gli studenti hanno effettuato una prima visita di studio con ingresso gratuito alla chiesa, guidati dal sig. Ugo Capella, volontario dell’Associazione Amici della Fondazione Ordine Mauriziano.

Il sig. Capella ha illustrato  alla classe la storia e il patrimonio artistico di S.Antonio e ha fornito molti materiali di lavoro. Altri esperti hanno già dato la loro disponibilità e interverranno nei prossimi mesi.
A ogni alunno è stato assegnato l’approfondimento di un argomento sulla Precettoria, che poi dovrà essere esposto ad alunni di altre classi o a visitatori occasionali.  

Nel progetto sono inclusi  lavori su Internet, la creazione di un ipertesto, attività artistiche ispirate all’architettura e alle immagini della Precettoria, oltre  alla creazione di un simbolo per il progetto stesso e per la scuola secondaria di primo grado, che è intitolata al pittore Giacomo Jaquerio. 
Gli alunni della classe II D 

della Scuola Secondaria Statale 

di primo grado di Buttigliera Alta.
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Gli alunni della scuola Jaquerio  e il  sig.Capella, durante la visita guidata  a S.Antonio di Ranverso. 








