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	ISTITUTO COMPRENSIVO

 Infanzia – Primaria -  Secondaria I grado

	Via Martiri Libertà n. 10     12033 MORETTA (CN)    Tel. e Fax. 0172.94214

E_mail: CNIC83100E@istruzione.it


Prot. n. 2813/A39

Al Presidente del Parco del Po Cuneese- Regione Piemonte
L’Istituto Comprensivo di Moretta intende aderire pienamente alle proposte didattiche per scuole dell’area parco, per l’anno scolastico 2010/11 (delibere del collegio Docenti del 28/06/2010 e del Consiglio di Istituto del 30/06/2010), in particolare:

Settembre 2010
· giornata dell’accoglienza per gli alunni delle classi prime delle secondarie di primo grado di Moretta e Scarnafigi (Crissolo – passeggiata a piedi fino al Pian del Re)

Primavera 2011
· Un giornata al parco (scuole primarie dell’Istituto Comprensivo)
· Il museo arriva a scuola (scuole primarie e secondarie dell’Istituto Comprensivo)
· Le scuole ai musei
· visita del museo del Parco del Po di Revello - alunni delle classi prime delle secondarie di primo grado di Moretta e Scarnafigi (da abbinare eventualmente alla gara di Orienteering a Staffarda o alla visita alla Collegiata di Revello).

· Visita del museo del Piropo di Martiniana - alunni delle classi terze delle secondarie di primo grado di Moretta e Scarnafigi

· Scambi senza frontiere  (la classe interessata al percorso di scambio con il territorio del Parc naturell régional du Verdon è la 2B (anno scolastico 2010/11) della scuola Secondaria di Moretta, mentre nelle classi 1B e 1C di Moretta e 1A e 1B di Scarnafigi si avvierà un percorso di educazione al territorio transfrontaliero).

Si conferma quindi l’adesione al progetto Ettra (partecipazione al seminario di lancio del 4-5/05/2010, partecipazione all’incontro del 03/06/2010 a Revello).
All’inizio del prossimo anno scolastico, si concorderanno con gli insegnanti interessati, delle scuole primaria e secondaria, le varie attività integrate nella programmazione didattica delle singole classi, in modo da fissare un calendario dettagliato.
Confidando in una proficua collaborazione, restiamo in attesa di comunicazioni.

Da parte nostra vi contatteremo all’inizio del mese di Settembre, dopo il primo collegio docenti del prossimo anno scolastico 2010/11.

Ringraziando anticipatamente per la disponibilità, porgiamo cordiali saluti.

Moretta, 8 Luglio 2010

I docenti responsabili del progetto:

Paola BATTISTI e Bernardino CAGLIERO

