Conseguenze dell’intervento umano
· la costruzione dei moli foranei alle bocche hanno provocato un fortissimo richiamo delle acque nella fase calante della marea; 
· l’apertura del  canale dei Petroli ha innescato un forte aumento delle quantità d’acqua in entrata (fase di crescita della marea) ed in uscita (fase calante) e della velocità delle correnti che, abbandonando i vecchi percorsi sinuosi nei canali e nei "ghebi", hanno provocato imponenti fenomeni erosivi in tutta la laguna centrale;

· si è verificata la sottrazione, per la libera espansione della marea, di superfici sempre più ampie del bacino lagunare, prima con la chiusura delle valli da pesca con argini di terra e sassi (ed in seguito anche di altri e più "pesanti" materiali) al posto delle vecchie delimitazioni con arelle ("grisiole") che consentivano il fluire delle acque ed in seguito con gli imbonimenti per la creazione della I e II zona industriale;

·  sino al 1973 , i forti emungimenti di acqua dalla falde sotterranee per usi industriali hanno provocato un consistente abbassamento del suolo nella città storica e nei litorali della laguna.
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