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· En un medi ambient planejat, és possible canviar la conducta. Mitjançant processos inconscients es pretén que els alumnes sentin predisposició positiva o negativa cap a alguna cosa.
· Fonamenta que l’estímul i la resposta s’associen i condiciones per donar una conducta apresa, no innata i tan variada com siguin els estímuls que les activen.

· Prenent com a punt de partida els seus estudis fisiològics del procés digestiu dels gossos, va formular un dels principis bàsics del conductisme: el condicionament clàssic. Va idear el següent experiment: cada cop que presentava el menjar a un gos, feia sonar una campaneta. Els primers cops, el gos només segregava saliva en presència del menjar. Però, amb el temps, la repetició diària del mateix ritual, va aconseguir que el gos segregués sucs gàstrics amb només escoltar el so de la campaneta.
· Estímul incondicionat: És l’estímul que provoca una resposta de forma natural, sense cap mena d’aprenentatge previ (el menjar).

· Resposta incondicionada: És la resposta que es dóna davant un estímul incondicionat quan no ha existit cap mena d’ensinistrament o instrucció. Seria la resposta natural (la segregació de saliva o sucs gàstrics).

· Estímul neutre: És aquell que, al començament de l’experiment, no guarda cap mena de relació ni amb la resposta incondicionada ni amb l’estímul incondicionat (el so de la campaneta).
· Estímul condicionat: És l’estímul neutre, un cop que l’experiment s’ha repetit un número de vegades suficient, i s’ha aconseguit que davant l’estímul que inicialment era neutre, l’animal respongui amb la resposta incondicionada.
· Resposta condicionada: És la resposta que, després d’un número suficient d’experiments, es rep davant l’estímul condicionat.
