INTERVENTI IN LAGUNA TRA OTTOCENTO E NOVECENTO E CONSEGUENZE
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· 1846: con la costruzione del Ponte della Libertà da parte degli Austriaci si perde l'insularità di Venezia.
· Sotto l'Austria la laguna è un porto militare; una volta annessa all'Italia,  Venezia    diventa un porto mercantile.
             Il Ponte della Libertà oggi   

· Alle bocche di porto (rettificate, approfondite da 4 a 10m) vengono costruite dighe foranee (moli) allo scopo di favorire il traffico navale ed evitare l'interramento (effetto Venturi).   

· 1917: prima zona industriale chimica a Marghera.

· 1960: interrati 5 kmq di laguna per la costruzione di industrie (casse di colmata). 
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· 1961-1969: da Malamocco a Marghera costruito Canale dei Petroli (largo 180 m e profondo 15 m). 
           Il Canale dei Petroli di notte
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· 1967: ampliamento Marghera con industrie petrolifere.

· Con questi interventi degli anni 60 si otterranno terreni emersi per una terza zona industriale mai utilizzati.                        

                                                                      Veduta di Marghera      
· Parallelamente al processo di industrializzazione, molte barene vengono bonificate per essere utilizzate come terreni agricoli: sono così scomparsi molti habitat di nidificazione per uccelli migratori.

· Viene inoltre tracciata la strada Chioggia – Padova – Mestre che taglia altri 10 kmq di laguna.

· Anche parti interne dello specchio lagunare vengono arginate per ottenere valli da pesca (una volta delimitate da cannicci; ora da muri di cemento).
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· Il risultato di tutti gli interventi sopra elencati e che, se nel 1901 la superficie totale delle barene era pari a 90 kmq, nel 2011 tale superficie si è ridotta a 47 kmq.

· Inoltre il complesso delle industrie chimiche di Marghera col tempo hanno riversato in laguna notevoli quantità di sostanze nocive. Anche i lavoratori degli impianti stessi hanno denunciato problemi dal punto di vista della salute.

· Altri squilibri e rischi: gas ricchi di anidride solforosa riversati dalle ciminiere determinano la corrosione degli edifici storici  di Venezia a causa delle piogge acide.                  

