Blogue

Potentiel d’exploitation pédagogique avec exemples
Les possibilités d’application pédagogique du blogue sont aussi variées que la multitude de billets qu’il est possible d’y publier. En effet, les blogues permettent aux enseignants d’enrichir la matière et les notions abordées durant les cours, car ils favorisent un prolongement de la réflexion entamée en classe. À ce propos, le site Weblettres, qui est dédié à l’enseignement du français, plus particulièrement de la littérature, propose de nombreux blogues rédigés par des enseignants de français sur des sujets variés qui s’adressent à des élèves de différents niveaux, afin que ces derniers puissent parfaire leurs connaissances dans ces deux domaines d’étude. 

Plus près de nous, les Passeurs pédagogiques CSRS proposent aux enseignants du primaire de nombreux exemples d’application pédagogique pour exploiter les blogues, entre autres tenir un journal personnel, faire des reportages sur des sujets variés et transmettre les résultats de recherche via un blogue, concevoir un carnet virtuel de lecture ou d’écriture, poser des questions sur la matière vue en classe, réagir à l’actualité, etc.

Pour les élèves du secondaire, le Récit national de l’univers social (Recitus) encourage les enseignants à utiliser le blogue, cet outil de communication hautement efficace, pour diversifier les productions de leurs élèves par l’entremise des TIC et ainsi s’éloigner des modèles traditionnels habituellement utilisés en enseignement. Selon eux, le blogue peut servir à responsabiliser et à développer l’esprit critique des élèves, et ce, en les amenant à prendre position par rapport à différents sujets d’actualité ou autres. En cela, les textes que ces derniers publieront sur leur blogue doivent être faits avec sérieux et application, en plus de respecter les codes d’éthique véhiculés par l’école et la société. Il est aussi possible d’exploiter les blogues existants pour en faire des sources d’information et des vecteurs de discussion sur des enjeux actuels ou des sujets d’actualité en classe.

