Concepto de educación permanente

En la década del 50 la Educación se restringía a una franja etaria determinada la niñez Luego, en la década del 70, UNESCO destaca el concepto de educación permanente; este concepto concibe la posibilidad de aprender a lo largo de toda la vida y a través de distintos medios, instituciones y métodos. 

 “La educación de adultos denota “el conjunto de procesos de aprendizaje, formal o no, gracias al cual personas cuyo entorno social considera adultos desarrollan sus capacidades, enriquecen sus conocimientos y mejoran sus competencias técnicas o profesionales o las reorientan a fin de atender sus propias necesidades y las de la sociedad” (Declaración de Hamburgo, 1997)
 “Reconocemos que el aprendizaje y la educación de adultos representa un componente importante del proceso de aprendizaje a lo largo de toda la vida, que abarca un continúo de aprendizaje que va desde el aprendizaje formal hasta el no formal y el informal” (Documento Marco de Acción de Belem, 2009. CONFINTEA VI)

El paradigma de la educación permanente se asienta sobre los siguientes principios y supuestos teóricos y metodológicos: el derecho de todos los individuos a la educación, el reconocimiento de la capacidad  de aprendizaje y transformación a lo largo de toda la vida, el hecho que las áreas de la vida cotidiana pueden ser áreas educativas de aprendizaje permanente, el reconocimiento de diversas modalidades y recursos educativos que actúan en la escuela y más allá de esta, el supuesto  de la importancia de fortalecer y potenciar una red o trama que articule los recursos educativos, la importancia y la necesidad de participación social en los asuntos referidos a la educación y a la democratización del conocimiento.  
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