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“Sencillamente hermano”. 

Así podemos resumir la vida del Hermano Gabriel,

 y en esta expresión, 

recoger su más profunda 

herencia humana y espiritual.

    PROYECTO TRANSVERSAL

 DE COORDINACIÓN

CADA DÍA NOS SENTIMOS MÁS CERCA DE GABRIEL

EQUIPO DOCENTE DE NIVEL INICIAL

2011

FUNDAMENTACIÓN

 “Ser parte de” la congregación de los Hermanos de la Sagrada Familia,  constituye todo un plan de vida y de acción a nivel personal y profesional. Pero también como equipo docente nos planteamos objetivos comunes,  que orientan nuestra labor,  y que promueven  el diálogo fe – cultura. 


Decía Juan Pablo II, que la misión de la Iglesia en el mundo no sólo es llevada a cabo por los ministros en virtud del sacramento del orden, sino también por todos los fieles laicos. Y es a los laicos a quienes nos corresponde la animación cristiana tanto en la familia, como en el ámbito cultural y social.


Nos pasa que nos sentimos al mismo tiempo ciudadanos y creyentes  y queremos traducir nuestra fe en Cristo esforzándonos constantemente por mejorar el mundo. 


Todos los bautizados tenemos una misión que nace y se origina en el corazón de Dios. Nosotros fuimos llamados al plan de Dios con el fin de evangelizar la cultura, por eso cada uno de nosotros está donde está, ¡haciendo lo mejor que puede! Nosotros, maestros, educadores, docentes en general, fuimos llamados por Dios para esta noble tarea, pero la elegimos libremente, porque Dios nos da siempre la libertad de elegir, y decidimos dedicar nuestra vida a la educación de los niños. Entonces debemos cuidar de su persona entera cuidarlos en su totalidad, en su dimensión personal, en su dimensión social o comunitaria, en su dimensión espiritual o trascendental y por supuesto en su dimensión pedagógica. 


No es imaginable para el Hno Gabriel Taborín (fundador de nuestra congregación) separar la educación humana de la educación religiosa.


Con todo esto nos referimos a que un educador, evangelizador, provocador del diálogo fe – cultura, necesariamente debe tener fe, vivirla, sentirla, debe vivir su espiritualidad, para así poder trasmitir todo eso a los demás a través de sus ACTITUDES.


Como Institución nuestros valores inspirados en la Sagrada Familia de Nazaret, son fundamentalmente el amor, la libertad, la alegría, la paz, la igualdad, la laboriosidad. Si estos valores  se reflejan diariamente en nuestras actitudes, promueven (con nuestro ejemplo vivo), “buenas” actitudes en nuestros alumnos, pues ellos van a  apropiarse de lo que viven en la cotidianeidad del aula y no del discurso que le demos, si este es contradictorio a nuestro actuar.


 Estos valores se fundamentan en una pedagogía basada en el respeto al otro, en la solidaridad responsable, en la creatividad y en la interioridad, siguiendo la inspiración del evangelio.


Formar a la vez buenos ciudadanos y buenos cristianos nos lleva a creer profundamente que la humanidad se ha manifestado en Jesús y que por lo tanto conducir a las personas a la fe cristiana significa “hacer florecer la humanidad de las personas y hacer la convivencia humana más fraterna y más solidaria”.
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Para lograr esto, basándonos en el Proyecto Educativo Institucional, planificamos anualmente, y dentro de nuestro P. P. E.E.I,   un PROYECTO TRANSVERSAL es decir un eje que atravesará todas y cada una de las actividades propuestas en clase. Dicho eje  se inspira  y se fundamenta en  el lema institucional del año. 

A partir de aquí es que nos proponemos como equipo: 

MANTENER EL ESPACIO DE ORACIÓN
 Entendiendo por “espacio de oración” un lugar en el que además de rezar o cantar,  es decir de evangelizar la cultura, se conversa, se escucha a los demás, se escucha el silencio y por que no cada uno se escucha a sí mismo en su interioridad.

Nuestro PEI plantea 3 niveles en el proceso de evangelización. De estos 3 consideraremos exclusivamente los 2 primeros ya que el tercero sería explícitamente la CATEQUESIS DE INICIACIÓN y para ello están las especialistas en el tema que son las  catequistas que trabajan con los alumnos de 4 y 5 años.

El primer nivel del proceso que tiene en cuenta la MADURACIÓN DE LA PERSONALIDAD de cada uno de nuestros niños, pretende ayudar a pasar de una situación previa pasiva, a una actitud positiva y más activa. Propone un modo de ser y de estar en el mundo, un estilo cristiano que ante todo subraya el espíritu de  familia, (ante uno mismo, ante los otros y ante Dios)


El  segundo nivel que sería el DIÁLOGO  FE – CULTURA es para nuestro centro educativo una obligación primordial y  vemos la necesidad de trasmitir  una cultura abierta a la dimensión trascendente desde la perspectiva cristiana.


Si bien los 3 niveles tienen cierta progresión,  también tienen simultaneidad. 
Es por todo lo mencionado que consideramos, que brindar a nuestros alumnos, como actividad de rutina,  un espacio destinado a la reunión, a la oración, sería muy enriquecedor  pues,  el niño va madurando su personalidad, buscando su lugar,  en la  búsqueda de una comunión consigo mismo y sobre todo con los demás.  
Vivir el espíritu de familia: conversar,  contar cosas muy personales, casi secretas,  rezar,  vivir la espiritualidad, etc. en un lugar destinado exclusivamente para el encuentro con Cristo, hace que la apertura de cada uno,  la disposición, y el clima de oración surja  espontáneamente. 
Es aquí que comienza el diálogo fe cultura y donde el docente alerta, observador,  ilumina conceptos con su fe y provoca el ir más allá… ir a lo trascendental, a lo que no veo pero se que existe.

OBJETIVOS GENERALES:
· Enfatizar el “ENCUENTRO” en los distintos ámbitos de vida: grupo de clase, familia y comunidad. Intentando profundizar en los sentimientos, las emociones, que nos describen como personas únicas e irrepetibles,  y que se relacionan para compartir la vida. 

LOS VÍNCULOS DE AMISTAD CON LOS OTROS
 SON UNO DE LOS OBJETIVOS DE NUESTRAS VIDAS

· Promover el “SER AUTÉNTICOS”, responsables y sinceros. Buscar espacios de participación y compromiso hacia uno mismo y con los demás. Enfatizar en el trabajo en equipo, la ayuda mutua y la solidaridad.

OBJETIVOS ESPECÍFICOS:

Dimensión Personal:

- Atender y potenciar las capacidades de cada alumno apuntando a la individualidad dentro de la diversidad.

Dimensión Comunitaria:

- Lograr conductas integradoras, solidarias, no discriminatorias que promuevan la evangelización de la cultura.

Dimensión Espiritual:

- Promover  conductas de reflexión individual y grupal.
- Conocer a través de documentos escritos y orales, “La vida del Hermano Gabriel” y descubrir su amor, su entrega y su obra.
Dimensión Pedagógica:

- Habilitar instancias donde el niño/a pueda hacer uso de sus inteligencias múltiples, en especial la cinético-corporal,  lingüística espacial, interpersonal, intrapersonal, musical y emocional.

ESPACIALIZACIÓN Y TEMPORALIZACIÓN

Los Encuentros de Oración se realizarán todos los jueves en el hall de Educación Inicial en ambos turnos a primera hora.

Cada Encuentro durará entre 20 y 30 minutos.

RECURSOS MATERIALES
Imagen de la Sagrada Familia (ubicada en el hall), rotafolio, grabador, documentos escritos, almohadones, hojas, marcadores, títeres, cuentos, canciones, poemas, fotografías, láminas, etc.
RECURSOS HUMANOS

Maestras de clase, auxiliares docentes, coordinadora y alumnos de 1 a 5 años.

IMPLEMENTACIÓN DE LA ACTIVIDAD

*Se planificarán 20 Encuentros, la Apertura y el Cierre.

*Cada encuentro será planificado en equipo por los docentes del sector.

*En cada encuentro se dará a conocer alternadamente, una etapa de la vida de Gabriel, desde su nacimiento hasta su muerte y una canción.
*Cada encuentro tendrá un cierre, de acuerdo a lo conversado y será a través de alguna oración u otro.
DESARROLLO DE LA ACTIVIDAD

*Reunión de todos los niños y adultos involucrados en el hall de entrada/ Sala de Psicomotricidad.
*Saludo frente a la imagen de la Sagrada Familia con la “Señal de la Cruz”.

*Presentación de la propuesta de “oración”  a cargo del equipo docente.

*Cierre y despedida con el saludo frente a la imagen de la Sagrada Familia con la “Señal de la Cruz”.
       “Cada día nos sentimos mas cerca de  Gabriel”

Lanzamiento jueves 2 de junio y Cierre jueves 24 de Noviembre.

Cada grupo realizará una vez, es decir, un jueves algo sobre la vida de Gabriel. 

Y otro jueves una canción.

Junio

APERTURA: JUEVES 2
¿Quiénes? Fernanda A. y el Hno. José María. 

Presentación de los Encuentros como momento de oración, de estar juntos y compartir. Nuestro Colegio… un árbol grande, fuerte, frondoso y con profundas raíces que se mantienen vivas gracias al amor que lo sostiene. Canción: El sueño de Gabriel.
1) - JUEVES 9   “VIDA DE GABRIEL” – Episodio 1-   A

2) - JUEVES 16   “CANCIÓN”                                   A
3) - JUEVES 23   “VIDA DE GABRIEL” – Episodio 2 - B
Julio

4) - JUEVES 14    “CANCIÓN” -                                  B
5) - JUEVES 21    “VIDA DE GABRIEL” – Episodio 3 - C
6) - JUEVES 28    “CANCIÓN”                                   C
Agosto

7) - JUEVES 4     “VIDA DE GABRIEL” – Episodio 4 - D
8) - JUEVES 11    “CANCIÓN”                                     D

9) - JUEVES 18    “VIDA DE GABRIEL” – Episodio 5 - A
Setiembre

10) - JUEVES 1     “CANCIÓN”                                      A
11) – JUEVES 18    “VIDA DE GABRIEL” – Episodio 6 -  B
12) – JUEVES 15    “CANCIÓN”                                     B
13) – JUEVES 29    “VIDA DE GABRIEL” – Episodio 7 - C
Octubre

14) - JUEVES 6       “CANCIÓN” -                                    C
15) – JUEVES 13     “VIDA DE GABRIEL” – Episodio 8 -   D
16) – JUEVES 20     “CANCIÓN” -                                    D

17) – JUEVES 27     “VIDA DE GABRIEL” – Episodio 9 -   A

Noviembre

18) – JUEVES 3   “CANCIÓN” -                                        A
19) – JUEVES 10   “VIDA DE GABRIEL” – Episodio 10 -    B
20) – JUEVES 17   “CANCIÓN” -                                      B
CIERRE: JUEVES 24
FIESTA DE NUESTRO FUNDADOR.
EQUIPOS DE TRABAJO

	TURNO MATUTINO
	TURNO VESPERTINO



	A-            Adriana – Yusara - Claudia
	Rosana – Camila – Fernanda A



	B-           Virginia – Fernanda – Sandra
	Virginia – Andrea – Sandra – Lucía – Nazarena

	C-                        Mayte – Graciela
	Mayte – Graciela – Victoria – Stefi



	D -                      Magdalena - Julia
	Valeria – Sabina




EPISODIOS DE LA VIDA DE GABRIEL:
1)- El Nacimiento. Gabriel el menor de 7 hermanos. Familia del medio rural. Su papá Claudio José y su mamá María Josefina.  Padre alfarero, crían ovejas y vacas. Hacen queso y su padre vende los productos que ellos mismos realizan en un puesto que tienen al frente de la casa. Su madre cuida a los hijos, cocina para toda la familia y atiende la casa. También les enseña las primeras letras y otras cosas. 
Nace el 1 de noviembre de 1799 en su casa con un doctor que atiende a su madre.

Va creciendo, juega con sus hermanos, es pícaro, por ser el menor y siempre quiere salirse con la suya. Valoramos la UNIDAD y el AMOR que compartían como FAMILIA.
2)- Su niñez. Gabriel cuidaba a los animales, a las ovejas y también a las vacas. 
Además de cuidar las vacas de su familia, cuidaba una vaca de una de sus tías.  Cuando volvían del prado, ordeñaban las vacas para consumir la leche y hacer los productos que después vendían. Un día a Gabriel se le ocurrió una idea muy pícara: al ordeñar la vaca de su tía, guardaba un poco de la leche para su tía y otro poco para su familia. Pero al paso de unos días su tía se empezó a dar cuenta que su vaca cada día daba menos leche… entonces de sorpresa se presentó y descubrió lo que Gabriel hacía.

Les contó a sus padres y éstos  lo retaron y castigaron. Gabriel comprendió que no había estado bien y pidió PERDÓN a su tía, también poco a poco le fue devolviendo la leche que le había sacado sin permiso. (Valoramos el PERDÓN)
3)- Habitualmente iban a cuidar a las vacas al prado con amigos para jugar y divertirse…. Pero tanto se distraían que muchas veces ni miraban a las vacas.
Entre todas las vacas, había una, “la madrina” que era la que orientaba a todas las otras vacas, y por tener este rol, llevaba  colgado al cuello un cencerro. Un día, jugando y jugando, se distrajeron mucho y la vaca madrina perdió el cencerro. Cuando volvieron a su casa, Gabriel se dio cuenta de lo que había pasado. Sus padres lo rezongaron mucho y lo mandaron otra vez al prado a encontrar el cencerro. Gabriel, arrepentido por su irresponsabilidad, volvió con sus amigos a intentar encontrarlo.

Buscaron mucho rato y el cencerro no aparecía. Ya desesperado y desconsolado Gabriel empezó a rezar pidiendo a Dios que lo ayudara  a encontrar el cencerro. De pronto un viento sopló, las ramas se movieron y … ¡qué suerte! El cencerro sonó colgado de una rama. (Valoramos la RESPONSABILIDAD)

4)- Desde ese día cada vez que iban al prado a cuidar las vacas, echaban a la suerte un “vigilante” mientras los otros jugaban tranquilos.  Sacaban ramitas de la mano, el que sacaba la más larga cuidaba y los demás jugaban.
Un día de frío invierno, gris y húmedo, prendieron una fogata para calentarse, pero lo hicieron demasiado cerca de un abeto, un frondoso arbusto de tronco ancho y cuando se dieron cuenta se había hecho un incendio. Intentaron apagarlo pero no pudieron. Gabriel se puso a rezar para que Dios los ayudara con este problema y de pronto comenzó a lloviznar. El fuego se apagó. (Valoramos la ORACIÓN)

5)- A Gabriel y sus amigos les gustaba mucho jugar y encontrarse como en escondites a jugar y rezar. Gabriel era el líder de su grupo, no le gustaba que le llevaran la contraria, era pícaro y ocurrente y siempre intentaba salirse con la suya.  Un día se le ocurrió construir una casita de maderas, tipo capillita, con maderas de un vecino. Cuando el vecino descubrió que le habían sacado las maderas sin permiso, se enojó mucho y les contó a los padres de Gabriel lo que había hecho. El vecino se llevó sus maderas, los niños se quedaron sin casita y en penitencia.
(Valoramos el PEDIR y no sacar, el RESPETO por las cosa ajenas)

6)- En aquellas épocas no había escuelas.  Gabriel aprendió sus primeras letras con su madre. Luego, cuando era un poco más grandecito, el sacerdote del pueblo comenzó a enseñarle la lectura, el cálculo y la catequesis. En aquella época, al no haber escuelas, la mayoría de la gente no sabía leer. Gabriel valoraba muchísimo esa posibilidad que él tenía de aprender y siempre sintió COMPASIÓN por quienes no podían tener esa oportunidad.
(Valoramos la COMPASIÓN)

7)- A pesar de que él decía que no era muy brillante, era un muy buen alumno y cuando tenía 12 años sus padres lo enviaron a un internado para que estudiara y se hiciera sacerdote. Gabriel no quería ser sacerdote, él quería ayudar y enseñar a lo niños, ayudar a los sacerdotes,  pero no quería ser uno de ellos. 
Sus padres se disgustaron mucho cuando Gabriel les contó lo que sentía entonces, a pesar de no querer, igual se marchó al internado a estudiar. Estuvo allí 2 años, extrañaba mucho a su familia, sus amigos, su casa, su iglesia, todo. Lloraba y añoraba volver. Un día el maestro sacerdote salió del internado a hacer unos mandados a otro pueblo y Gabriel aprovechó la oportunidad para irse a ver a su familia. Pero se fue sin permiso y a escondidas. Cuando el maestro volvió y no lo vio se enojó mucho y cuando Gabriel volvió lo rezongó y lo castigó.

(Valoramos el AMOR que sentía por su familia)

8)- A los 14 años vuelve a su casa pues él no quería ser sacerdote. Gabriel quería ayudar a los demás y enseñar a los niños. Consagrarse a Dios ayudando a los niños en la educación. Entonces como había aprendido muchas cosas en el internado, comienza a dar clases a los niños de su pueblo. Luego ya entre los 16 y los 20 años, va a otros pueblos enseñando a los niños y ayudando a los sacerdotes. Así comienza a dedicarse a lo que él quería: ENSEÑAR, Ayudar en la educación.

(Valoramos la VOCACIÓN)

9)- Alos 20 años, él continúa con su tarea de maestro, ayudando a los niños y a los sacerdotes en las iglesias. Pero él, no quiere vivir solo, quiere compartir esta tarea con otros, quiere vivir en COMUNIDAD, con otros como hermanos, como en  una familia.  Entonces, invita a unos compañeros para crear esa comunidad. Al principio eran 5 y de a poco fueron cada vez más. Tuvieron que ir buscando lugares donde vivir y crear sus escuelas. Así vivían juntos, como hermanos, ayudando a los niños en la educación.
(Valoramos el vivir en COMUNIDAD como HERMANOS)

10)- Al principio Gabriel y sus amigos crearon escuelas en los pueblos cercanos y poco a poco fueron yendo más lejos, enseñando a los niños la lectura, el cálculo, la catequesis, todo. Consagrados a Dios y en comunidad. Un día 4 de esos HERMANOS, vinieron en un barco a Uruguay y crearon nuestro colegio. 

Estos compañeros, hermanos, crearon muchos colegios en distintos lugares. Gabriel quiso que fueran Hermanos  “Sagrada Familia”. Y, estuvieran donde estuvieran siempre todos vivían bajo el lema: “En la Oración, el Trabajo y el Amor, está la Paz”.

Ellos, juntos, como hermanos, trabajaban enseñando y ayudando a los niños en la educación, rezaban, se amaban y vivían en paz.










