Actividad 5. Grupal
· Expliciten los criterios que tuvieron en cuenta para seleccionarla.

Elegí  la lectura de un cuento “Yo soy el cero”,  este tipo de lectura llama la atención de los alumnos pues consideran que estas actividades no son propias de la matemática.  Como actividad tienen que ilustrar  las secuencias importantes del cuento y escribir un pequeño resumen del mismo.  Uno de los objetivos es  ejercitarse en la comprensión de textos científicos a partir de la lectura de cuentos.
· Describan cómo la presentarían (si sugerirían una lectura sin consignas, si formularían preguntas, etc.)

Presentaría el cuento, se lo pasaría a sus netbook, con las consignas a realizar, le sugeriría que trabajen en Word para el resumen y en el paint  para los gráficos. Para que luego los guarden en un archivo en sus maquinas, para que yo los corrija. 
· Detalle las ideas centrales que esperan abordar con sus alumnos.
Como idea central a abordar: los contenidos de Matemática serán: como conceptos: origen y evolución de los números, como procedimientos: escritura de números grandes y como actitudes, valores y normas: conocimiento de la evolución histórica de los sistemas de numeración. 
En lo que se refiere a los contenidos de lengua y literatura: Conceptuales: Comunicación verbal y no verbal, Procedimentales: desarrollo de la capacidad de comunicación a través  de un dibujo.  Actitudinales: Respeto por las reglas lingüísticas y sociales que rigen el intercambio verbal.   

