Photo story sobre o processo de Aprendizagem relativo ao tema Astros

Descrição da atividade:

O Photo Story baseia-se no uso inovador da fotografia. 
O programa permite trabalhar as fotos desde ações corriqueiras como eliminar olhos vermelhos até opções mais avançadas, como efeitos de envelhecimento, recortes, alterar brilho etc. Mas vai para além, pode ser reunida uma coleção de fotos para criar uma história, ou uma única foto pode ser explorada em seus mínimos detalhes, acompanhada de som, criando um pequeno filme e desafiando a imaginação.

O que se pretende com a elaboração deste fotostory é a sistematização do processo de aprendizagem que os alunos atravessaram relativo ao tema Astros. Sistematização que deve ser realizada pelos alunos. Assim, os alunos, deverão registar todas descobertas e todas as etapas em suporte fotográfico. Desde a visita de estudo, à pesquisa de informação. Desta forma, este fotostory surge como compilação do tema e deve conter, além de informação relevante recolhida, as etapas, com as principais dificuldades e também os aspectos mais positivos. Promovendo nos alunos a capacidade de reflexão sobre a construção do seu próprio conhecimento, envolvendo-os ativamente no processo, tornando a aprendizagem significativa. 
Pretende-se, ainda, que os alunos apresentem o projecto à comunidade escolar, tendo como base este suporte digital. A partilha do documento digital pode também ser realizada online na página da escola, para que todos tenham acesso à informação, incluindo os encarregados de educação. 
[bookmark: _GoBack]Os alunos deverão trabalhar em grupo e organizar a informação dentro do grupo de trabalho, seleccionando aquela que acham pertinente sob a orientação do docente. Depois da organização e selecção realizadas deverão proceder à elaboração de textos que coadjuvarão a apresentação. Posteriormente, procederão à execução do fotostory nos pc Magalhães ou noutros. O trabalho desse ser realizado em horário escolar. 

