El franquismo (1939-1975)

Desde 1939 hasta 1959

Régimen autoritario, se inspiró en el modelo fascista.

Economía autártiqua
Desde 1959 hasta 1975

El régimen se institucionaliza para hacerlo pasar por un régimen de Derecho.

Se produce el desarrollismo y la tecnocracia

Estado: Totalitario sin Constitución y sin libertades democráticas. Franco concentra todos los poderes. Se inspira en los Estados fascistas. Se organiza con leyes fundamentales, en torno al poder de Franco. Se establece una democracia orgánica en la que el poder designa a los miembros de las Cortes, a los gobernadores civiles y a los militares. Sindicatos verticales. El Estado se apoya en el Movimiento Nacional, la iglesia Católica, el Ejército y en un fuerte control de toda la sociedad.
*Su apoyo a los regímenes fascistas en la Guerra Mundial hace que el país se quede aislado política y económicamente.
Economía: La situación se caracteriza por un importante descenso de la población activa y, sobre todo, de trabajadores especializados y una caída de la producción agraria e industrial que se tradujo en hambre y miseria para la población. El régimen trata de dar respuesta con la autarquía. Pretendía alcanzar la autosuficiencia económica, actuando en dos direcciones: reglamentación de las relaciones económicas con el exterior y fomento de la industria nacional (INI).

Represión política: Durante los primeros años, al margen de los miles de españoles que tuvieron que exiliarse en el extranjero, la represión interna fue durísima con unos 40.000 muertos en juicios militares sumarísimos (Ley de represión del comunismo y la masonería de 1940). 

Intentos de apertura: En 1951, tras el fracaso de las medidas autárquicas, el régimen trata de iniciar un nuevo camino con una remodelación del gobierno, en el que pierden peso los sectores más autoritarios y lo ganan los católicos. Durante los primeros años, las nuevas medidas no dan el resultado esperado y la situación económica sigue siendo nefasta lo que origina las primeras protestas en las fábricas y en la Universidad. En 1957 entran en el Gobierno los tecnócratas del Opus Dei que van sustituyendo las medidas autárquicas por una política económica más homologable. 

Relaciones internacionales: Tras el aislamiento de los primeros años, en la década de los 50 la situación cambia al aliarse a los Estados Unidos, tras la cesión de las bases militares, a cambio de ayuda militar, económica y política. En 1953 firmó el Concordato con la Santa Sede y en 1955 es aceptada en la ONU.
Tecnocracia: forma política que da más importancia al progreso económico que al mantenimiento de ciertos principios políticos. Los objetivos son liberalizar la economía del país e integrar a España en el sistema capitalista occidental. 
Política: 1967, Ley Orgánica del Estado. Recapitulación de las leyes fundamentales anteriores, se le quiere dar rango de Constitución, no lo es porque son disposiciones dadas por el Jefe del Estado. Leyes de sucesión: 1947, Franco prevé que el régimen que le suceda sea una monarquía. 1969, establece la sucesión de Franco a favor del Príncipe Juan Carlos.

Economía: España entró en el grupo de los países industrializados. Factores: Planes de Estabilización y de Desarrollo, se potenció la industria y los servicios, aumento de las importaciones, de las exportaciones y de los sectores productores de bienes de equipo y de consumo, salida del aislamiento y relación con las economías más desarrolladas de Europa, todo esto generó un aumento de la producción. A pesar de esto en esta década hubo una gran emigración, los precios aumentaron lo que generó una gran inflación, la renta por habitante era inferior a la otros países europeos, escasa creación de empleo y el sistema financiero no se modernizo.

Sociedad: Aumento de la población, sobre todo urbana, la población activa aumenta en los sectores industriales, servicios y profesiones liberales, esto supuso un aumento de las clases medias urbanas. Aumento de la población escolarizada, desde la primaria a la universidad, aunque de forma clandestina la información comienza a llegar a España. La estructura familiar cambió, fortaleciéndose la familia nuclear. Los hogares españoles se modernizaron. Se comenzó a crear una cultura popular en la que se reclama la libertad de pensamiento, disminuye la influencia de la iglesia. Oposición al régimen creció, tanto en el ámbito sindical como político, se dan las primeras manifestaciones masivas en las calles y hay un aumento de la conflictividad laboral.

Crisis final del régimen (1973-1975): El Estado creado por Franco no fue capaz de adaptarse a los profundos cambios experimentados en el país. Momento decisivo fue la desaparición del Almirante Carrero Blanco, muerto en atentado de ETA. En este momento se pretende una apertura del régimen pero con poco contenido real, se multiplican los atentados, las manifestaciones, las huelgas y la única respuesta del gobierno es la de la represión (Ley Antiterrorista, condenas a la pena capital, detenciones, cierre de revistas, periódicos). Conflicto del Sahara. El 20 de noviembre de 1975 Franco falleció.

