Factores Productivos
Las empresas en su proceso de producción emplean recursos que son escasos y que los llama factores o  recursos productivos. Los recursos empleados por las empresas son tres y se nombran a continuación:
· Tierra
· Trabajo
· Capital
La tierra: Nos referimos a la tierra en sentido amplio, como recurso natural (la tierra cultivable, el suelo urbano y los dones naturales de la tierra, desde los minerales hasta el agua y la luz que recibe). Su retribución es la renta, que puede ser económica y es determinada por la oferta fija.
El trabajo: La consideración del mismo como factor de producción incluye tanto las capacidades físicas de las personas como las intelectuales, aplicadas a la producción de bienes y servicios. Su retribución es el salario.
[bookmark: _GoBack]El capital: Al hablar de capital a menos que digamos lo contrario nos referimos al capital físico, maquinaria y edificios y no al capital financiero, acciones, obligaciones, etc.; también podemos hablar del capital humano, la educación y la formación profesional que incrementan el rendimiento del trabajo. Su retribución es el interés, el cual posee una tasa que puede ser : pura, prima por el riesgo o bien prima de inflación. La tasa se fija por la demanda y la oferta       (puede ser determinada por el ahorro).

