	                             VIDEO  TIENDA ONLINE 

Para poder hacer una video tienda online se necesita descargar el dreamweaver cs5 el wamp server, php , mysql, apache navegador web y tan bien estos programas navicat o phpmyadmin y photoshop y el programa de photoshop se pone para un concepto para las imágenes y para el diseño.
                      PASOS A SEGUIR PARA LA CREACION DE LA TIENDA 
Los que son parte de administración (backend) es para poder subir nuevos productos agregar categorías ver los usuarios y los pedidos  etc…
Tienda (frontend) es lo que el visitante o el griete ve cuando ingresa   a la  tienda 
Bases de datos es donde esta todos los datos de la tienda 
Creación de la tienda en cs5 
Proceso de compra es cuando el usuario dentra asta cuando de el pago
Seo, url amigables es el tema de cuando la dirección de arriba a parezca el nombre del producto y en la categoría que se encuentra etc
Para comenzar hacer la video tienda online en el programa PHP con DREAMWEAVER hay que ser un base de datos en localhost  y ya le colocaras el nombre de qué va hacer la base de datos por ejemplo zapatos hay que ser unas cuantas tablas para poder gestionar la tienda como para producto y la de categoría de producto después hay que ir a query ( consulta ) para la relación de las tablas.
Para la a ministración en el dreamweaver es hacer una carpeta nueva del nombre del producto que vas a vender  es coger en dreamweaver es hacer un nuevo sitio  con el nombre del la pagina y cuando este hecho ajuntar  la carpeta de zapatos para empezar a ministrarla. Hay que ser una plantilla donde hay que ir  a archivo vamos  en plantilla en php y escogemos las que hay cuando las escojamos vamos a  archivo, crear y hacer una carpeta especial para el estilo le damos guardar y automáticamente nos da una plantilla   y damos en guardar la plantilla ya cuando a ya guardado la plantilla hay que ser nuestra primer pagina que se hacer dando le en archivo nuevo , pagina de plantilla , actualizar cuando cambie la plantilla colocarle el nombre darle guardar y ya cuando la abras tendrás la primera pagina donde seria la persona que dentra vería la administración que ya parecería en internet.
  
