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NOTICIAS PARA ANÁLISIS
Argentina: Rosario es una de las zonas con mayor contaminación del país
 http://aguasaneamientohigiene.wordpress.com/2011/06/07/argentina-rosario-es-una-de-las-zonas-con-mayor-contaminacion-del-pais/
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Un informe presentado en el primer Congreso Latinoamericano de Salud Socioambiental, realizado en la ciudad de Rosario, destacó que esta ciudad y su gran zona de influencia es uno de los sectores con mayores índices de contaminación en Argentina por la presencia de industrias, el uso de fuertes agrotóxicos en los cultivos, la falta de alcantarillado en amplias zonas y la cantidad de población que vive con necesidades básicas insatisfechas.
El trabajo analizó cuatro fuentes de peligro o amenazas ambientales: la presencia de industrias, el uso de plaguicidas de alta toxicidad en la actividad agrícola, la situación del agua y saneamiento (existencia de alcantarillado y agua potable) y la actividad petrolera, de gas y minería. « El objetivo es prevenir, ir a las fuentes, anticiparse », explicó García Silva y destacó que « el riesgo no significa causa-consecuencia sobre enfermedades, sino la necesidad de tomar medidas más concretas si hay algún daño en curso ».

Fuente: la Capital.com.ar, 8 de mayo de 2011

Tala ilegal de bosques, un negocio multimillonario controlado por las mafias 

24/03/12 http://www.ecoportal.net
Principio del formulario

En algunos países cerca del 90% de la madera exportada es talada ilegalmente, de acuerdo al informe. La tala ilegal genera entre US$ 10.000 y US$15.000 millones a nivel global, según un informe del Banco Mundial. 
La lista de países afectados incluye a Indonesia, Madagascar y varias naciones en África y América Latina. 

El informe cita estimaciones según las cuales un gran porcentaje de la madera exportada por algunos países es talada en forma ilegal. El porcentaje es nada menos que de 80% en el caso de Perú y Bolivia y 70% en el caso de Ecuador, según el documento. 

El informe señala que cada dos segundos se pierde un área de bosque equivalente a una cancha de fútbol en algún lugar del mundo debido a la tala ilegal. 

La Agencia de Investigaciones Ambientales de EE.UU. descubrió hace dos años que camas fabricadas con madera talada ilegalmente en bosques de Madagascar se estaban vendiendo en Pekín en un millón de dólares la pieza. www.ecoportal.net 

El desarrollo minero argentino, un debate a cielo abierto

23/03/12 Por Rosaura Audi* 

http://www.ecoportal.net/Eco-

La expansión de la minería metalífera de exportación en Argentina, a cielo abierto y con utilización de químicos, comenzó con las reformas al Código Minero y la Ley de Inversiones Mineras en los 90, bajo el gobierno neoliberal de Carlos Saúl Menem. Pero fue en la última década que creció de manera asombrosa, al ritmo al que se fueron replicando asambleas ciudadanas que la rechazaban. Hoy hay un fuerte debate entre los que se niegan a este tipo de explotación por completo, debido al impacto ambiental, y quienes afirman que lo que está en juego es el progreso. 

El país estaba acostumbrado a otro tipo de minería, a piedra partida, la del cemento, y a diferencia de otras naciones latinoamericanas, como Chile, Bolivia y Perú, aquí no existía tradición metalífera. Este ha sido históricamente un país agro-exportador. Así es que no hubo un análisis o una preocupación extendida sobre lo que significaban las modificaciones de esas legislaciones y el ingreso pleno de este tipo de extracción al territorio. Como sucedió con cada una de las empresas que se privatizaron durante el menemismo -1989/1999-, un período de entrega de los recursos naturales y los servicios estatales, la minería fue dada, principalmente a las transnacionales, con un porcentaje de regalías del 3%, y la exención de impuestos y beneficios fiscales que no tienen las demás industrias. También pueden generar cuentas offshore como base de sus activos financieros y de depósito de divisas generadas por sus exportaciones [1]. Fue la misma época en la que Argentina abrió sus puertas a los transgénicos para convertirse en el tercer país exportador de soja del mundo. 

El presidente de la Asociación de Abogados Ambientalistas, Enrique Viale, denuncia que la megaminería significa “degradación ambiental, saqueo económico y devastación institucional, social y cultural”. Del otro lado, el gobierno nacional y las provincias mineras afirman que la extracción de metales trae progreso a sus territorios -fuentes de empleo e ingresos a las arcas locales- y aseguran que ellos garantizarán que no haya contaminación. 

Aplicaciones de la Química en la Industria de Alimentos

http://e-ciencia.com/recursos/monografias

La química es hoy en día uno de los procesos más aplicados en la industria de los alimentos. A través de ella los alimentos sufren ciertas transformaciones o modificación para su propia conservación mejorando así las propiedades que los constituyen.
Actualmente la población consume varias cantidades de sustancias químicas que se encuentran en los alimentos. Esto se debe a que la mayoría de los alimentos son a base de la química, contiene un alto índice de adictivos (sabonizantes y colorantes artificiales) para la elaboración de pepitos, pastas, dulces y otros. Colorantes artificiales tales como el amarillo N� 5 que produce malestar estomacal, alergias entre otros.

Estas aplicaciones industriales sobre los alimentos son causantes de algunas enfermedades que hoy padece la moderna sociedad de consumo; alergias, ulceras, trastornos estomacales, gastritis, entre otros mencionados.

Más casos de explotación laboral en Nidera

http://www.pagina12.com.ar/diario/ultimas/20-161047-2011-01-24.html

En un operativo realizado durante el fin de semana, el Ministerio de Trabajo bonaerense detectó que más de 180 trabajadores rurales de campos de la zona de Mar del Plata, Miramar y Lobería, realizaban sus labores en deficientes condiciones de higiene y seguridad. La transnacional Nidera, una de las grandes exportadoras de productos agropecuarios, fue denunciada a fines de diciembre por trabajo esclavo.
Final del formulario

La información difundida por la cartera laboral provincial precisó que se relevaron en total 183 trabajadores que "en su mayoría se encontraban en circunstancias de hacinamiento, sin agua potable e instalaciones sanitarias". Los controles fueron realizados entre el viernes y sábado últimos en "establecimientos de la empresa Nidera S.A., dedicados al desflore de maíz", se indicó en un parte oficial.

La misma empresa fue denunciada en diciembre pasado a causa de las precarias condiciones de sus empleados en un campo próximo a la ciudad de San Pedro, en el norte provincial.

En todos los casos, los funcionarios públicos intimaron a los responsables a que presentaran la documentación del personal contratado y se labraron actas de infracciones ante las malas condiciones de salud y seguridad en que realizaban las labores.

