VISIÓN PROMETEICA
NOTICIAS PARA ANÁLISIS
La Biblioteca Central de la Universidad Nacional de Villa María incorporará dispositivos para lectura de libros electrónicos 

Cadena 3- 27/03/2012 | 13:02 
La educación es en la actualidad una parte integrante de las nuevas tecnologías, por eso hoy, un número cada vez mayor de universidades en todo el mundo están incorporando la alfabetización electrónica como formas de acceso al conocimiento 


La Biblioteca Central de la Universidad Nacional de Villa María se suma a esta nueva tendencia y este año incorporará eReaders y tabletas de Grammata para prestar a sus usuarios. 
En una primera instancia, cada dispositivo incluirá 600 clásicos de la literatura universal y títulos académicos editados por Editorial de la Universidad, Eduvim. 
Vamos a consultarle al rector de la Universidad de Villa Maria el fundamento de esta iniciativa 
La adquisición de estos elementos para lectura de libros electrónicos se realizará a través de un acuerdo firmado entre Eduvim y la empresa especializada en diseño y comercialización de contenidos digitales.

La Universidad, a través de esta iniciativa, generará distintas instancias para permitir que estudiantes y docentes de toda la provincia puedan acceder a este formato con facilidad.

Nuevo escáner para detectar cáncer 

Nuevo escáner que recuerda el tricorder de Star Trek podría detectar el cáncer

Según un artículo publicado esta semana en Guardian Unlimited, los científicos están a punto de desarrollar un escáner al estilo Star Trek, capaz de captar signos de enfermedad y ofrecer un diagnóstico simplemente con pasar una onda sobre el cuerpo del paciente.

Los investigadores descubrieron que los rayos X en pacientes con cáncer muestran unos patrones que pueden desvelar el perfil genético de sus tumores. Estas huellas genéticas se pueden utilizar posteriormente para determinar el tratamiento del paciente.

La técnica proporciona al médico información sobre el progreso del cáncer del paciente, algo que hasta ahora solo era posible por medio de una biopsia. 
Los investigadores creen que este sistema, que de momento es del tamaño de un cobertizo, podría servir finalmente para diagnosticar otras enfermedades además del cáncer. Jueves, mayo 24, 2007- Fuente: Guardian Technology
TRATARÁN QUE UN AUTO FUNCIONE CON HIDRÓGENO

http://erenovable.com/2009/10/14/trataran-de-que-un-auto-funcione-con-hidrogeno/

En la Universidad de Navarra, el Grupo Hidrógeno intentará modificar un auto convencional para que pueda funcionar con hidrógeno. El hidrógeno corresponde al grupo de las energías limpias, no contaminantes y de las que no producen efecto invernadero.

Una famosa casa de autos alemana donó hace tres años el motor de uno de sus vehículos al Grupo Hidrógeno. Desde el pasado febrero, el motor ya se encuentra en el banco de ensayos de la Universidad y está funcionando con hidrógeno en lugar de hacerlo con combustible. Según lo que expresó el profesor del Departamento de Ingeniería Mecánica, Energética y de Materiales, Pedro Diéguez Elizondo: “Nuestro objetivo es modificar no sólo el motor sino todos los componentes del vehículo, a fin de que éste funcione con hidrógeno y se desplace de manera autónoma”.
Algo muy interesante es que la Universidad de Navarra produce hidrógeno propio. Esto es posible a partir del agua y de la energía eléctrica de la red y utilizando un electrolizador que se encuentra en la Universidad.

Esto sirve para abaratar costes ya que la cantidad de hidrógeno equivalente a un litro de gasolina ya supone un costo energético de menos de medio euro. Los investigadores decidirán si se llevará hidrógeno en el vehículo ya que eso supone la utilización de bombonas de hidrógeno gas a presión y su recambio cuando sea necesario cargar combustible.

Se espera que el proyecto del Grupo Hidrógeno de buenos resultados. Se trata de un proyecto que comenzó en 2005 aunque, recién en febrero de este año, se puso en marcha el primer motor de un auto que funciona con hidrógeno en lugar de funcionar con combustible en España. Esto representa un avance interesante en el desarrollo de la tecnología vinculada a este tipo de gas y supone excelentes perspectivas de aplicaciones energéticas en el futuro próximo.

Vía | Sinc
