CIENCIA
http://es.wikipedia.org/wiki/Ciencia
La ciencia (del latín scientia 'conocimiento') es el conjunto de conocimientos sistemáticamente estructurados obtenidos mediante la observación de patrones regulares, de razonamientos y de experimentación en ámbitos específicos, de los cuales se generan preguntas, se construyen hipótesis, se deducen principios y se elaboran leyes generales y esquemas metódicamente organizados.[1
Historia de la ciencia
A pesar de ser relativamente reciente el método científico (concebido en la revolución científica del siglo XVII), la historia de la ciencia no se interesa únicamente por los hechos posteriores a dicha ruptura. Por el contrario, ésta intenta rastrear los precursores a la ciencia moderna hasta tiempos prehistóricos.

La ciencia moderna tiene sus orígenes en civilizaciones antiguas, como la babilónica, la china y la egipcia. Sin embargo, fueron los griegos los que dejaron más escritos científicos en la Antigüedad.

El Renacimiento (siglo XIV en Italia), llamado así por el redescubrimiento de los trabajos de los antiguos pensadores griegos y romanos, marcó el fin de la Edad Media y fundó cimientos sólidos para el desarrollo de nuevos conocimientos. De los científicos de esta época se destaca Nicolás Copérnico, a quien se le atribuye haber iniciado la llamada revolución científica con su teoría heliocéntrica.

Desde entonces hasta hoy, la ciencia ha avanzado a pasos agigantados. La ciencia se ha convertido en parte de nuestra cultura y va ligada al avance tecnológico. Es importante que la divulgación científica llegue a toda la sociedad. Para ello, además de los científicos, los medios de comunicación y los museos tienen un papel de vital importancia.

Actualidad
La historia reciente de la ciencia está marcada por el continuo refinado del conocimiento adquirido y el desarrollo tecnológico, acelerado desde la aparición del método científico.

Si bien las revoluciones científicas de principios del siglo XX se dieron sobre todo en el campo de la física a través del desarrollo de la mecánica cuántica y la relatividad general, en el siglo XXI la ciencia se enfrenta a la revolución biotecnológica.

El desarrollo moderno de la ciencia avanza en paralelo con el desarrollo tecnológico, y ambos campos se impulsan mutuamente.

Influencia en la sociedad: la ética de la ciencia
Dado el carácter universal de la ciencia, su influencia se extiende a todos los campos de la sociedad, desde el desarrollo tecnológico a los modernos problemas de tipo jurídico relacionados con campos de la medicina o la genética. En ocasiones la investigación científica permite abordar temas de gran calado social como el Proyecto Genoma Humano y grandes implicaciones éticas como el desarrollo del armamento nuclear, la clonación, la eutanasia y el uso de las células madre.

Asimismo, la investigación científica moderna requiere en ocasiones importantes inversiones en grandes instalaciones como grandes aceleradores de partículas (CERN), la exploración espacial o la investigación de la fusión nuclear en proyectos como ITER. En todos estos casos es deseable que los logros científicos conseguidos lleguen a la sociedad.

Centros de investigación
Ciencia y Educación, 05 de Diciembre de 2008 

http://www.argentina.ar/_es/ciencia-y-educacion/centros-de-investigacion/index.php
En la Argentina existen diferentes modalidades de centros científicos. Aunque el organismo que tiene más institutos y centros de investigación es el Conicet, universidades públicas y privadas, empresas y asociaciones profesionales desarrollan este tipo de actividad, además de gobiernos provinciales.

Los institutos dependientes del Conicet son considerados Unidades Ejecutoras de las políticas del organismo y pueden funcionar en universidades u otras instituciones oficiales o privadas; es el propio Conicet quien evalúa su accionar. Según el organismo, “los institutos de investigación encuadran su actividad en las distintas áreas del conocimiento según el siguiente detalle: el 41% investiga en el área de ciencias biológicas y de la salud; el 29% en el de las ciencias exactas y naturales; el 12% en el de las ciencias sociales y humanidades y el 18% en el de las ciencias agrarias, ingenierías y de materiales”.

Además de las Unidades Ejecutoras, el Conicet prevé la existencia de Unidades Asociadas unidas a través de convenios específicos. Pueden ser universidades u otro tipo de entidades. Investigadores del Conicet, personal de apoyo o becarios desarrollan allí sus actividades de investigación.

Asimismo el Conicet prevé la existencia de investigadores y becarios en empresas de base tecnológica o que incluyan investigación entre sus actividades, para promover la innovación en la producción de bienes y servicios. Empresas que también y por otro lado se valen de distintos acuerdos con universidades para desarrollar sus emprendimientos e investigaciones tecnológicas.

También existen fundaciones privadas que desarrollan investigación. El Instituto Leloir, en el área bioquímica, y la Fundación Favaloro, en el área médica, son buenos ejemplos de este tipo, con gran tradición.

Lo interesante es que a pesar de no perder sus autonomías, cada institución realiza convenios con universidades, Conicet y privados, de modo que se logra el requisito de colaboración interinstitucional tan importante por estos años.
 
Principio del formulario

Portales de las principales instituciones del sistema científico-tecnológico nacional

http://www.educaciencias.gov.ar/2008/04/portales_de_las_principales_in.php
Consejo Nacional de Investigaciones Científicas y Técnicas (CONICET)
Administra las Carreras del Investigador Científico y del Personal de Apoyo a la Investigación y al Desarrollo. Asimismo, organiza y subvenciona institutos, laboratorios y centros de investigación, que funcionan en universidades y en instituciones oficiales o privadas, o bajo su dependencia directa.

Comisión Nacional de Actividades Espaciales (CONAE)
CONAE es la institución encargada de diseñar, ejecutar, controlar y gestionar proyectos, actividades y emprendimientos en materia espacial en todo el ámbito de la república.

Comisión Nacional de Energía Atómica (CNEA)
La CNEA promueve la formación de recursos humanos de alta especialización y el desarrollo de ciencia y tecnologías en materia nuclear, lo que comprende la realización de programas de desarrollo y promoción de emprendimientos de innovación tecnológica. 

Instituto Nacional de Tecnología Agropecuaria (INTA)
Desarrolla actividades de investigación y extensión agropecuaria, con el fin de lograr la tecnificación y el mejoramiento de la empresa agraria y de la vida rural.

Instituto Nacional de Tecnología Industrial (INTI)
El INTI brinda servicios públicos de generación y transferencia de tecnología industrial.

Transferencia tecnológica

http://es.wikipedia.org/wiki/Transferencia_tecnol%C3%B3gica
La transferencia de tecnología es un mecanismo de propagación de capacidades, normalmente entre países con diferente nivel de desarrollo. La transferencia puede ser de objetos técnicos y artefactos, como de conocimientos.

Las nuevas tecnologías de la información, y en especial Internet, sobresalen en la transferencia tecnológica: tanto como contenidos a divulgar hasta su papel como vía para crear contactos de colaboración entre centros de investigación, empresas y entidades financieras con un coste relativamente reducido, buscando una gestión eficiente del proceso de transferencia de conocimiento. La Transferencia tecnologica se documenta habitualmente a través de convenios de colaboración entre empresas, universidades u ONGs.

El objetivo de las colaboraciones para transferencia tecnológica es el impulsar el desarrollo y crecimiento de los diversos sectores de la sociedad mediante el acceso al conocimiento y experiencia de los grupos de investigación, innovación y desarrollo tecnológico.

http://www.alegsa.com.ar/Dic/transferencia%20de%20tecnologia.php
La transferencia de tecnología, es la "transferencia de conocimiento sistemático para la elaboración de un producto, la aplicación de un proceso o la prestación de un servicio" (UNCTAD 1990 - Conferencia de las Naciones Unidas sobre Comercio y Desarrollo).

En la transferencia de tecnologías pueden distinguirse dos actores:
* Proveedor: quien provee la tecnología.
* Receptor: quien recibe la tecnología.

Los actores pueden ser estados, organizaciones, empresas, sectores, entre otros.

La transferencia puede ser vendida (la más usual), donada, alquilada, intercambiada, etc., y puede transferirse tanto la tecnología blanda como la tecnología dura, o ambas.
http://www.monografias.com/trabajos13/traprac/traprac.shtml
Que es la Tecnología?
Es una actividad socialmente organizada, planificada que persigue objetivos conscientemente elegidos y de características esencialmente prácticas.

Se ha dicho que la Tecnología comienza cuando el primer hombre talla la primera piedra para obtener así un elemento más funcional a sus necesidades. Quizá debiéramos decir que, en realidad, no hay Tecnología hasta que ese primer hombre no le enseña a otro hombre la manera de hacerlo, posibilitando así una de las características fundamentales de lo tecnológico y, además, del Homo Sapiens: La acumulación del conocimiento. La transmisión del conocimiento es, así, esencial a la Tecnología y, como veremos más adelante, el conocimiento explícito o codificable es apenas una de las formas que asume el conocimiento tecnológico.

La Tecnología no solamente invade toda la actividad industrial, sino también participa profundamente en cualquier tipo de actividad humana, en todos los campos de actuación. El hombre, moderno utiliza en su comportamiento cotidiano y casi sin percibirlo una inmensa avalancha de contribuciones de la Tecnología: el automóvil, el reloj, el teléfono, las comunicaciones, etc.

A pesar de que exista conocimiento que no pueda ser considerado conocimiento tecnológico, la Tecnología es un determinado tipo de conocimiento que a pesar de su origen, es utilizado en el sentido de transformar elementos materiales –materias primas, componentes, etc. –o simbólicos –datos, información, etc.-en bienes o servicios, modificando su naturaleza o sus características.

Que es la transferencia de Tecnología?
La transferencia de Tecnología es la transferencia de conocimientos sistemáticos para la fabricación de un producto, para la aplicación de un procedimiento o para la prestación de servicios.

La transferencia de Tecnología tiene lugar cuando una organización pone a disposición de otra una Tecnología innovadora, ya sea a través de una contrato de licencia, la creación de una empresa conjunta, un acuerdo de fabricación y/o un acuerdo de comercialización con asistencia técnica. O bien, cuando un profesional exporta sus conocimientos hacia otro establecimiento y/o país, región, etc.
ALGUNOS EJEMPLOS DE TRANSFERENCIA TECNOLÓGICA 
http://www.inapesca.gob.mx/portal/sala-de-prensa/boletines/28-desarrollo-de-paquetes-tecnologicos
Desarrollo de paquetes tecnológicos para el proceso industrial de ostión, instalación de una planta piloto y transferencia tecnológica al sector productivo en lagunas costeras de Veracruz. (México)

La actividad ostrícola en el estado de Veracruz se desarrolla en los principales sistemas lagunares como Pueblo Viejo, Tamiahua, Mandinga y Alvarado; más de 3000 personas se dedican directamente a esta actividad y es el recurso con mayor registro de producción en el estado. A pesar de su importancia, prevalecen serias dificultades para la comercialización de este recurso; para contrarrestar dicha situación, se requiere de una serie de acciones entre las que destaca el desarrollo de procesos industriales que mejoren la calidad sanitaria y le otorguen un valor agregado con ventajas en el mercado.

Como parte de las líneas de acción establecidas en el Plan de manejo pesquero de la laguna de Pueblo Viejo, durante 2009 el INAPESCA y el Instituto Tecnológico de Boca del Río, con la participación activa de los productores de la citada laguna, desarrollaron el proyecto: “Transferencia de tecnología para elaboración de productos alimenticios a partir del recurso pesquero ostión”, cuyos resultados incluyen cinco procesos industriales para el ostión, con sus respectivos manuales de elaboración: cocido en salmuera, crudo en salmuera, con sabor a humo, cocido procesado como “Dip” y ostión a la vinagreta.. El proyecto  incluyó un estudio de mercado en la región, el análisis financiero para cada uno de los procesos asi como el diseño de los empaques y etiquetas. Se logró la transferencia de los paquetes tecnológicos pues se concluyó y habilitó una planta piloto en las instalaciones de la SCPP “Unica Regional”, misma que se entregó a los productores con los cinco procesos en operación con la debida capacitación a las Sociedades Cooperativas. Se pretende que este centro demostrativo constituya un centro de capacitación permanente en las diferentes áreas que integran la actividad ostrícola incluyendo aspectos administrativos, de producción, transformación y comercialización. Dicha planta piloto servirá asimismo como modelo para ser replicado en los diferentes centros ostrícolas de las lagunas costeras del litoral del Golfo de México.
M.C. Cecilia Quiroga Brahms, Biol. Luis Francisco Beléndez Moreno.
http://noticias.uach.cl/principal.php?pag=noticia-externo&cod=9902
Paquetes Tecnológicos de "Producción de Hongos Comestibles del Tipo Ostra Rey"

El curso se dictará en marzo (fecha a definir) en dependencias de la UACh.

Escrito por: Pamela Raddatz Periodista de Relaciones Públicas UACh Fono: 56-63-221918 www.uach.cl e-mail: prensa@uach.cl

Publicada el: 11-01-2008

* La actividad tiene como principal objetivo realizar la transferencia de tecnologías de producción de hongos al sector productivo.  
 
El paquete tecnológico "Producción de hongos comestibles del tipo Ostra Rey (Pleurotus Eryngii)" es resultado del proyecto "Desarrollo de negocios asociados al cultivo comercial de hongos comestibles para el mercado internacional" ejecutado por la Facultad de Ciencias de la Universidad Austral de Chile con financiamiento del Fondo de fomento (FONDEF). 

La transferencia de este paquete tecnológico tiene como propósito potenciar el desarrollo del cultivo del Hongo Ostra Rey en el país, entregando los conocimientos teóricos y prácticos para el cultivo de esta seta,  a modo de que los futuros productores puedan desarrollar esta actividad de manera rentable.

Para garantizar  la más alta calidad en el desarrollo del curso se realizará una preinscripción, a partir del día martes 8 de enero de 2008. La modalidad de la actividad será teórico práctica y  contempla facilidades de pago.

VIDEOS
http://www.youtube.com/watch?v=dUuRf6fz-h8
http://www.youtube.com/watch?v=-PvMheAHxP4
