Proyecto Tecnológico: es un plan destinado a la resolución de una situación problemática vinculada al campo de la tecnología, es decir destinado al desarrollo y fabricación de un producto tecnológico (bien, proceso o servicio) que brinde solución al problema causante de la situación problemática.

En Educación Tecnológica, como planteo general, un proyecto es una secuencia de actividades (organizadas para cumplir un fin) que frente a un problema concreto busca estrategias para su resolución.

El proyecto, partiendo de una necesidad que se desea satisfacer (la situación problemática), explora las diversas alternativas de solución, y guía y orienta el accionar hacia la persecución del fin buscado, lo que implica tomar una posición, una decisión.

En el proyecto, lo que interesa es tanto el proceso como el producto resultado. El proyecto es globalizador, pues integra diversas áreas del conocimiento, además  favorece el desarrollo de habilidades, capacidades, valores, etc. y estimula la participación grupal y la responsabilidad, revalorizando la apropiación del conocimiento por los canales del hacer.

Para finalizar, la intención de enseñar proyecto en la escuela, no tiene por objetivo la fabricación de productos tecnológicos, pero sí enseñar cómo es esa producción, cómo representar un problema creativamente, cómo inventar u originar una idea, qué significa producir, cuáles son las etapas o los materiales. Aprender a desarrollar  proyectos, nos puede ayudar a animarnos en la solución de necesidades concretas que se presentan a diario en nuestra casa, en nuestro barrio, en la escuela o en cualquier ámbito en el que se desarrolla nuestra vida. Sólo es necesario tener la convicción que los problemas tienen solución y que está en nuestras manos poder llegar a ellas.

