La actividad se desarrollará siguiendo las siguientes pautas:
PLANTEAMIENTO DE LA ACTIVIDAD
El objetivo es conocer la evolución del hombre en la Prehistoria y las principales características de la época. Para ello, se hará una caza del tesoro.
AGRUPAMIENTO
Para el desarrollo de esta actividad se realizará en pequeños grupos de 4, utilizando el libro de texto y siguiendo las indicaciones del profesor.
BUSQUEDA DE INFORMACIÓN
http://catedu.es/chuegos/historia/historia.swf
http://www3.gobiernodecanarias.org/medusa/agrega/visualizar/es/es-ic_2010050913_9135101/false#
http://ares.cnice.mec.es/ciengehi/b/04/animaciones/a_fc_anim01_1_v00.html
http://contenidos.educarex.es/sama/2010/csociales_geografia_historia/flash/prehistoria.swf
http://www.youtube.com/watch?v=O1CvFTD0IBw 
Ejercicios de repaso    	  http://www.omerique.net/polavide/rec_polavide0708/edilim/historia/Historia.html
http://www.educa.jcyl.es/educacyl/cm/gallery/Recursos%20Infinity/juegos_jcyl/pasatiempos_prehistoria/index.htm

CIERRE DE LA ACTIVIDAD
Los alumnos deberán responder en grupo a las preguntas planteadas en la caza del tesoro. 
Escribirán las respuestas en Word, y luego cada grupo expondrá en voz alta la solución a una de las preguntas. Se puede proyectar en la pizarra la respuesta que han escrito.  
[bookmark: _GoBack]

ATENCIÓN A LA DIVERSIDAD
Con la idea de atender a la diversidad de realidades presentes en el aula, a continuación se facilita una actividad de refuerzo y otra de ampliación: 
ACTIVIDAD 1
Esta es una actividad de refuerzo donde los alumnos por parejas podrán realizar un mural con la evolución del hombre, diferenciando las diferentes etapas y escribiendo las características y diferencias entre ellos.
ACTIVIDAD 2
Para aquellos alumnos que tengan un nivel TIC más avanzado, se propone que resuelvan distintas cazas del tesoro sobre la Prehistoria para que puedan ampliar sus conocimientos y a la vez mejorar la técnica de investigación en Internet. Esta actividad también se puede realizar en parejas para subir nota
ORGANIZACIÓN Y DESARROLLO

Temporalización: 3 horas

Formación de grupos

Se pueden formar grupos con los estudiantes en función de su experiencia y conocimientos sobre Internet y la Web, de modo que los más experimentados ayuden y enseñen a los menos experimentados. Debemos asegurarnos de que los menos familiarizados tengan oportunidad de adquirir la experiencia que les falta (que no sean “apartados” del ordenador por sus compañeros o se inhiban ellos mismos). No debemos convertir la caza en una competición en base al tiempo.

Procedimiento

Dependiendo del número de ordenadores conectados a Internet que dispongamos, organizaremos los periodos de búsqueda y los de organización de la información y respuesta a la preguntas. En un aula informática, todos los grupos pueden disponer de un ordenador y espacio para trabajar (2 o 3 por ordenador). En un aula, con un rincón del ordenador y uno o varios ordenadores, los niños y niñas irán turnándose y, posteriormente, elaborando las respuestas.

                            

Organización:

La primera parte del trabajo será individual, cada uno irá descubriendo la información que nos ofrece el Mapa. A esta parte se le dedicará una sesión.

En la segunda vais a trabajar en equipos de 4 alumnos, designados por mí. Dentro de cada grupo habrá un miembro que dirija el equipo, el cual debéis elegir vosotros, todos los miembros del grupo tienen que participar por igual procurando ayudaros mutuamente. A esta segunda parte se le dedicarán tres sesiones:
-Una de puesta en común y de intercambio de ideas de lo que habéis visto y aprendido.
-Otra para la realización de La Caza del Tesoro.
 -La última para la elaboración del documento al que aludo en el apartado  Evaluación de esta Propuesta didáctica.

 Evaluación:

 Para poder valorar todo lo que habéis aprendido deberéis exponer el trabajo a vuestros compañeros mediante un documento de Word que contenga las respuestas a la caza del tesoro, ilustrado con imágenes y por supuesto resolver la Gran Pregunta. 
Este trabajo sustituirá al control del tema, con lo cual la nota que obtengáis mediará con el resto. Se valorará la buena relación entre los miembros del equipo ayudando a los compañeros que lo necesiten.



