Post 29/11/12 foro “Estudiante online”

Estimada Charo y compañer@s:
 
Tengo que reconocer que me ha encantado tu post (no tengo pudor en decir que incluso me ha emocionado). Disfruto muchísimo leyendo tus comentarios, como los de Gustavo Pérez García (invitando continuamente a la reflexión) o Adri Martínez Torres (siempre tan concienzuda). Y cito a estos compañer@s como ejemplo, porque sinceramente siento que formo parte de una verdadera comunidad de aprendizaje; una sensación que no había experimentado hasta ahora en ningún otro curso (presencial o a distancia). Yo tampoco soy el mismo; o mejor dicho, sigo siendo el mismo pero he encontrado (por fin) una propuesta educativa que se adapta a mis necesidades (y no me refiero a la asincronía que permite conciliar la vida social y personal con la educativa, sino al método de aprendizaje).
Mi concepto sobre el sistema educativo cambió a partir de un curso (presencial, por cierto) sobre manejo emocional en el paciente terminal. Huyendo de la metodología tradicional (exponer la materia esperando algún tipo de transferencia), los conductores (y es que realmente se comportaron como pares del alumno) guiaron un proceso de construcción del conocimiento a través de técnicas de role-playing y brainstorming que finalmente resultó revelador para analizar nuestro comportamiento ante situaciones de gran carga emotiva.
En contra de lo que opina Sonia Espiñeira Caderno (“Yo tampoco soy la misma”, 29/11/2012, 11:49), las tareas propuestas para lograr los objetivos de aprendizaje de esta asignatura sí respetan la dimensión individual del aprendizaje y responden a criterios constructivistas. En primer lugar, porque estimulan la exploración libre del material y el aprendizaje por descubrimiento; en segundo lugar, porque fomentan (y la selección del lenguaje, como siempre, no es casual) el uso de métodos y herramientas para la construcción colaborativa del conocimiento (interacción en los foros, aplicaciones para la creación de esquemas mentales, feedback del grupo de iguales…); en tercer lugar (y podríamos seguir ampliando la lista infinitamente) porque la figura del docente concuerda con los postulados del modelo conectivo-constructivista (o socioconstructivista, si lo prefieren). Por supuesto, no todas las soluciones instruccionales constructivistas (virtuales o no) pueden situarse en el mismo punto de los Cuadrantes de Coomey y Stephenson (Stephenson y Sangrà, 2011, p. 30 y siguientes). El espectro de control del alumno y el docente sobre el contenido, las tareas y el propio proceso educativo es muy amplio y discurre en un continuum que puede variar incluso dentro de la misma acción formativa. Como ya he mencionado en el anterior post (“Características, habilidades y actitudes de los alumnos en línea”, 27/11/12, 16:13) citando a Stephenson y Sangrà (2011, p. 25), la mayoría de los enfoques centrados en el alumno se pueden describir más correctamente como aprendizaje centrado en el alumno controlado por el profesor.
Por otro lado, el análisis de los resultados de toda acción formativa (en cuanto a la adquisición de conocimientos, habilidades y actitudes del alumno) requiere del establecimiento de un método objetivo que permita evaluar el rendimiento (clásicamente, la presentación de una tarea). No obstante, el hecho de que cada trabajo pivote sobre los mismos contenidos, no ha coartado la libertad individual para analizar la materia en una u otra dirección. Se nos ha animado a explorar nuevas herramientas pero se han considerado posibles dificultades para el manejo de nuevo software, respetando la decisión final de utilizar otro programa para realizar la presentación. Cabe hacer referencia en este punto a las aportaciones de Simonson sobre la equivalencia de los aprendizajes (Barberà, Romiszowski, Sangrà y Simonson, 2006, p. 69-71); un concepto que no utiliza únicamente para comparar la calidad de los resultados entre la enseñanza presencial y a distancia, sino que hace referencia a una verdadera equivalencia (que no simetría exacta) entre las experiencias de aprendizaje individual. En esta asignatura, la manera en la que cada uno ha interactuado con la materia, las herramientas, los compañeros y el propio esquema mental ha sido distinta y diversa. Los resultados de nuestro aprendizaje han sido equivalentes, que no idénticos.
Un saludo,
Luis
