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Aquesta classificació que estudiarem, és segons la relació que l’home té amb els animals. 
Poden ser: 
· Domèstics i

· Salvatges



Són els que viuen amb les persones. Poden ser de dos tipus:
· De companyia: Dins dels animals domèstics trobem els animals de companyia,

que són els que les persones tenen a casa. 
També són anomenats mascotes. 

Els animals de companyia poden tenir una funció útil com el gos guardià o el gat que caça als rosegadors, però hi ha altres que els tenim només com a companyia o entreteniment, com ara els ocells, que són molt populars pels seus cants i els seus variats i vius colors. 

Els gats i els gossos són animals afectius als quals els agraden els mims, les atencions i jugar. Són els animals més propers a la família i es converteixen en un membre més de la mateixa. Els rosegadors, les tortugues i els llangardaixos són animals més freds. Són animals de companyia, però que transmeten menys sensacions i que, sobretot, necessiten menys contacte amb l'ésser humà.

Els peixos no es tenen per la seva utilitat, però sí per estètica ja que hi ha multitud de peixos amb multitud de formes i colors totalment variats. A més, no són animals sorollosos. 
Els insectes rarament són utilitzats com a animal de companyia. Encara que sí hi ha a qui li agraden les grans aranyes i les mantenen en un aquari.

El teu animal domèstic ha de tenir una bona alimentació per estar saludable i ser feliç. 
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· Útils o de granja: Són animals als quals se'ls ha domesticat pel seu ús alimentari o laboral.
Un animal de granja és un animal salvatge que ha estat domesticat per l’ home per a ajudar-se de la seva força, pel transport, el conreu dels camps o per alimentar-se de la seva carn. 
En una granja també podem trobar animals guardians o guies, com poden ser els gossos. És un bon guardià de ramat i es defensa perfectament d'intrusos.

La majoria dels animals de la granja tenen la funció de proporcionar aliments als seus propietaris, ja sigui per ser menjats o gràcies als productes alimentaris que ells generen, com el cas de la llet o els ous. 
Les abelles cultiven mel i també ajuden a la pol·linització de les plantes que els grangers cultiven.

Els gats també són animals utilitzats pels grangers, ja que aquests cacen als rosegadors i altres petits animals indesitjables.
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· Origen dels animals domèstics: 
Els pobles de la més remota antiguitat van ser nòmades ja que es dedicaven a la recol·lecció de fruits, la caça i la pesca. 
Els animals van ser utilitzats per a l'alimentació i les seves pells com vestits abans que fossin domesticats.

Quan es va establir i iniciar la vida sedentària, va sorgir com una necessitat de domar i tancar els animals començant d'aquesta manera la domesticació. Des de llavors l'home ha hagut de prestar atenció a la criança, maneig, alimentació i millora de les espècies domèstiques, el que va donar origen a la zootècnia (la tècnica de criar animals).

Els primers animals domesticats per l'home semblen haver estat: l'ovella, la cabra, la vaca, el porc i el cavall. 
Restes fòssils de tots ells han aparegut en ciutats de Suïssa.




Els animals salvatges són animals que viuen a la natura i que sobreviuen pels seus propis mitjans: caçant, pescant o menjant vegetals. Com veus, el terme d'animal salvatge poc té a veure amb la primera impressió que ens ve al cap en pensar en ells.
Quan es parla d'animals salvatges tots tenim la impressió que són animals perillosos: pensem en lleons a la selva, óssos, tigres, etc. 
Però no tots els animals salvatges són perillosos. 
De fet, tots els animals van ser salvatges alguna vegada.
Els gats, els gossos, els cavalls, ... tots eren animals salvatge abans de ser domesticats per l'home. De fet, encara queden espècies de cavalls salvatges en el món i no per això són perillosos per a l'home.

Els animals carnívors, segons l'espècie, poden arribar a ser animals salvatges perillosos per a l'home. 
L'ós, per exemple pot matar un home. Però segurament serà per protegir els seus petits o per protegir-se. 
La majoria dels atacs d'animals salvatges a l'home són per defensar-se, creient-se aquests en perill.

Els animals salvatges han de lluitar per a sobreviure i la supervivència els porta a vegades a caçar animals domèstics. La guineu és un animal temut a les granges ja que ataca les gallines i altres animals de la granja que són fàcils de capturar, ja que estan en gàbies i no tenen moltes opcions per salvar-se.

Els animals salvatges són curiosos. De vegades pot succeir que en veure un humà sigui el primer cop que en vegi un. 
Les seves reaccions són i seran imprevisibles però, en general, un animal salvatge buscarà protegir-se i amagar-se quan es trobi alguna cosa desconeguda.
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