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Tot ésser viu prové d’un altre ésser viu i pot donar lloc a altres éssers vius. 
Gràcies a la Funció de  Reproducció, els éssers vius originen altres éssers vius
Què és la reproducció?
És un conjunt de processos pels quals els éssers vius generen descendència, fent còpies semblants a ells mateixos, a les quals transmeten el seu material hereditari.
Els animals es poden reproduir de diferents maneres i, segons com es reprodueixen es divideixen en tres grups:

· Ovípars

· Vivípars

· Ovovivípars
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Els animals que neixen d’ous i es desenvolupen a l’exterior del cos de la mare. 

Un ou és una estructura arrodonida, produïda per la femella, que envolta el zigot i el protegeix. A més, conté l'aliment que aquest necessita per convertir-se en un embrió.
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Alguns ous són molt simples com el dels peixos i amfibis (formats per l'embrió i un embolcall gelatinós).
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Tot i aix, hi ha grans diferéncies
entre els, tant pel que fala gran-
daria com pel que a fa a l'estruc-
tura, com en el cas dels ous de
arhiotalels de oalling.
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En els rèptils i els ocells, l'ou consta del vermell i del blanc, que proporcionen aigua i aliments a l'embrió, i la closca que protegeix l'embrió.

Exemples: Aus. Rèptils. Amfibis.


Oviparisme i metamorfosi: Les cries d’alguns ovípars neixen poc desenvolupades. Es diuen larves . Per adquirir l’aspecte que tindran de grans, han de patir un conjunt de transformacions que s’anomena metamorfosi. 
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En els animals vivípars, l'embrió es desenvolupa dins el cos de la mare i n'obté l'aliment que necessita per créixer.

El període durant el qual l'embrió està dins de la mare abans de néixer rep el nom de gestació. Aquesta varia segons l'espècie, des d'unes quantes setmanes a uns quants mesos. Les cries ja surten perfectament formades a diferència dels ovípars.
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Durant els primers mesos de vida mamen, és a dir, s’alimenten de la llet materna. Les cries, per tant, han de romandre un temps amb la mare. Durant aquest temps aprofiten per fer alguns aprenentatges.
En el moment de néixer, ja acostumen a ser força iguals als adults, encara que moltes vegades tenen un pelatge diferent que va canviant durant els primers mesos de vida.

Alguns animals, com el cangur o el coala, són tan petits en el moment de néixer que han d’acabar de desenvolupar-se en una bossa que la mare té al ventre.
Tots els mamífers són vivípars. També alguns rèptils (escurçons) i alguns taurons. 


L’embrió es desenvolupa a l’interior d’un ou, però dins del cos de la mare.

L’embrió s’alimenta de les substàncies nutritives de l’ou fins que neix.

Quan trenca l’ou, encara és a dins de la mare.

Els animals ovovivípars fan ous, però no els ponen.

Són ovovivípars algunes aranyes, taurons, llangardaixos i serps
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L’ESCURÇÓ, UN OVOVIVÍPAR. L’ovoviviparisme de l’escurçó el protegeix. Com que els ous es formen a finals de la tardor, si pongués els ous es refredarien massa durant l’ hivern i l’embrió moriria congelat. Si la mare manté els ous a dins, els embrions tenen més possibilitats de sobreviure .
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Animals ovípars com els amfibis o els rèptils abandonen els ous en el medi i quan les cries neixen ja saben espavilar-se totes soles. 
Exemple : - Cries de caiman, de tortugues,… 
Les aus en canvi, tenen cura dels ous fins que neixen les cries i fins i tot s’ocupen de les cries fins que aquestes es poden valer per si mateixes. Exemples: - Els ocells, pollets,… 
Els animals vivípars sempre tenen cura de les cries, un cop han nascut, fins que poden valer-se per si mateixes i les femelles els donen mamar fins a una certa edat. 
Exemples: - Llops i les seves cries. -
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