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Els animals no poden fabricar els seus propis aliments, per això necessiten alimentar-se d'altres organismes. 

Per buscar el seu menjar, els animals han desenvolupat dues habilitats:


- Sensibilitat al mitjà: són capaços de percebre canvis en el medi en què viuen, detectant la presència d'altres éssers vius. Els lleons cacen altres animals per alimentar-se
 

-Capacitat de desplaçament per poder trobar aliment.

La forma d'alimentar-se, el que mengen fa que puguem classificar-los en: 

-Herbívors
-Carnívors 
-Omnívors


Alpha

Els animals carnívors són totes aquelles espècies que s'alimenten d'altres animals estiguin aquests vius o morts. En el primer cas se’ls coneix com depredadors, mentre que els animals que s'alimenten d'altres espècies que ja estan mortes se’ls anomena carronyers.

· Animals carnívors depredadors:
Són aquells que cacen la seva presa per després devorar-la. 
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Els depredadors desenvolupen una sèrie d'adaptacions que li permeten dur a terme la seva cacera com els seus sentits de l'olfacte i el gust, la seva dentadura i urpes.
Les urpes dels animals carnívors depredadors no només són molt importants per agafar fortament a la seva presa sinó també per poder estripar i menjar amb més facilitat, especialment en algunes espècies felines i aus.

· Exemples de depredadors:
El lleó, l’àguila, ...
· Animals carnívors carronyaires

Són aquells que s'alimenten d'altres animals morts. 
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És important tenir en compte que també fan la seva aportació a l'ecosistema ja que ajuden a eliminar les restes orgàniques que no li serveixen a la terra, però no consumeixen aquells que després es converteixen en abonament de la mateixa.
El voltor és un dels carronyers més conegut.

La hiena és originalment un carnívor depredador, però quan no aconsegueix bons resultats en la seva cacera, pot alimentar d'una presa morta.
· Exemples de carronyers:

Escarabat carronyer, mosques inflades, óssos rentadors ...


Alpha

Un herbívor és un animal que s'alimenta exclusivament de plantes i no de carn. 

A la pràctica, però, molts herbívors mengen ous i ocasionalment altres proteïnes animals. 
Els humans que no mengen carn no són herbívors sinó vegetarians.

Alguns herbívors poden ser classificats com frugívors, els quals mengen només fruites,  fil·lòfag els que mengen especialment fulles, granívors, els que mengen especialment gra.
Tipus d' herbívor:
· Herbívors remugants (girafa)
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Les seves potes estan adaptades per a la carrera, per poder fugir en cas de perill. Traguen molt aliment en poc temps i el trituren més tard. 


· Exemples d'animals herbívors

Vaca, cabra, conill


Els omnívors són els éssers que es nodreixen de tota classe d'aliments, perquè les seves preferències alimentàries són molt variades i gaudeixen tant de productes d'origen animal com vegetal.

Això constitueix un gran avantatge, ja que poden sobreviure en qualsevol mitjà, cosa que no passa amb els animals molt especialitzats en la seva alimentació, que corren el risc d'extingir-se quan no poden trobar aquell tipus de menjar que els seus organismes accepten.

A més de l'home, alguns animals omnívors són el porc i l'ós.
· Alpha

· Exemples d'animals omnívors

mamífers
Els primats, el coatí, el porc, els óssos (menys l'ós polar i l'ós panda que són herbívors), cànids com el gos i la guineu, l'eriçó, , els rosegadors com ratolins, esquirols i rates, la mofeta i el mandrós.

aus
El estruç i el nyandú, les gavines i les gallines, , el corb, el gaig i la garsa.

peixos
piranya

rèptils
tortugues omnívores

Sens dubte, un dels animals omnívors per excel·lència és l'home.
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