NUESTROS ANTEPASADOS: LA PREHISTORIA
1. PLANTEAMIENTO DE LA ACTIVIDAD.
Vamos a comenzar una línea de tiempo acerca de la prehistoria diferenciando sus 3 etapas y los hechos o formas de vida más importantes que caracterizan a cada una de ellas. Esta línea la pegaremos en la pared y empezaremos en una punta del aula, con la idea de continuarla más adelante conforme vayamos avanzando en las etapas de la historia. 
En una línea del tiempo se representan los acontecimientos y descubrimientos más importantes y significativos que han tenido lugar en un periodo de tiempo, en este caso, la prehistoria.

Además elaborarán un power point donde expliquen más detalladamente lo que han representado en la línea del tiempo.

2. ORGANIZACIÓN DEL AULA.
Debido a que en esta etapa se distinguen 3 periodos, vamos a dividir la clase en 3 grupos: uno encargado del Paleolítico, otro del Neolítico y otro de la Edad de los Metales. 

(Si la clase es muy numerosa, dentro de cada grupo haremos subgrupos que se encarguen de diferentes tareas)
3. DESARROLLO DE LA ACTIVIDAD.
1ª sesión.
Haremos una breve introducción a la unidad explicando qué es la prehistoria, cuanto tiempo aproximadamente duró (lo compararemos con la etapa de la historia para que puedan hacerse una idea), en qué etapas está dividida,… y les preguntaremos qué saben ellos acerca de la forma de vida de aquella época, de los importantes descubrimientos que sucedieron en ella…

Una vez que hayamos introducido el tema, les hayamos explicado en que consiste la actividad y hayamos dividido los grupos, el primer paso a seguir será que investiguen en Internet (o libros si hubiese en el aula acerca de esta temática) sobre el periodo que les ha tocado: cuánto tiempo abarca ese periodo, dónde y cómo vivían, a qué se dedicaban, de qué se alimentaban, cuáles fueron los inventos más significativos…
2ª sesión.

Pueden seguir investigando, recopilando información e imágenes para elaborar el trabajo. Cuando ya tengan toda la información necesaria comenzaremos a elaborar el power point.
3ª sesión.

Continuaremos con el power point y si nos da tiempo, comenzaremos a elaborar la línea del tiempo. A cada grupo se le dará un trozo de papel continuo blanco proporcional al tiempo que dura el periodo que les ha tocado. En ese trozo de papel tendrán que representar con imágenes, fechas y breves anotaciones los hechos más destacados de la etapa.
4ª sesión.
Continuaremos y terminaremos la línea del tiempo.
5ª sesión.

Expondrán el trabajo a sus compañeros con ayuda del power point.
4. PRESENTACIÓN DE LOS RESULTADOS.
La presentación del trabajo a los compañeros será de forma oral, con el apoyo de una presentación en power point, además de la línea del tiempo que estará en formato papel.
5. EVALUACIÓN.
La evaluación de esta unidad estará basada solamente en esta actividad ya que no se va a realizar ninguna otra. No sólo se van a evaluar los resultados, sino también todo el proceso: la participación de cada alumno en el trabajo, la cooperación entre los integrantes de cada grupo y el comportamiento diario en el aula.

6. TRATAMIENTO DE LA DIVERSIDAD.
Los agrupamientos se harán de manera que los alumnos que tengan dificultades estén acompañados de los que tienen un nivel más avanzado y sean más trabajadores.. 
En el caso de mi aula, solamente tenemos una alumna diagnosticada con déficit de atención y que está medicada.

7. COMPETENCIAS.
En esta unidad didáctica trabajaremos las siguientes competencias:

· Competencia en comunicación lingüística.

· Tratamiento de la información y competencia digital.

· Competencia social y ciudadana.

· Competencia cultural y artística.

· Competencia para aprender a aprender.

