A. N. Leontiev 1979
On Vygotsky’s Creative Development
[Preface to Volume 3 of Vygotsky’s Collected Works in English]
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Ce texte est le résumé de la préface qu’a signée Alexei Leont’ev au troisième volume de « Collected Works », en anglais. Leont’ev était un psychologue de développement soviétique et le fondateur de la théorie de l’activité. 
Pour comprendre le « phénomène Vygotsky » et le génie de son travail, il convient d’en retenir deux aspects : les méthodes et les hypothèses qu’il a créées et qui ont mené à des faits maintenant considérés classiques et l’aspect théorique et méthodologique. 
Par son introduction en psychologie de l’apprentissage et du développement de la « zone proximale de développement », Vygotsky a rendu un grand service à la psychologie et à la pédagogie. Selon cette théorie, l’apprentissage permet à l’enfant de passer par des stades de développement qu’il n’aurait pas traversé sans lui. La zone proximale de développement représente la différence entre ce qu’un enfant peut faire seul et ce qu’il peut faire avec l’aide d’un enseignant. 
Cette théorie a été révolutionnaire pour l’époque. À partir de ce moment, il a été possible de diagnostiquer le niveau de développement de l’enfant actuel et potentiel. 
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