MEDELLIN
AMBITO: SOCIO ECONOMICO
La industria representa el 43.6% del producto interno bruto del Valle de Aburrá, en el cual se asienta la ciudad; los servicios el 39,7% y el comercio el 7%. Los sectores industriales con mayor participación en el valor agregado generado en el Área Metropolitana de Medellín son las textileras, con 20%; sustancias y productos químicos, con el 14.5%; alimentos, con el 10% y bebidas con el 11%. El 10% restante comprende sectores como el metalmecánico, eléctrico y electrónico, entre otros. 

En las últimas tres décadas se ha venido registrando una importante diversificación de la estructura económica de la ciudad, con el desarrollo de otros subsectores, como el de bienes intermedios y bienes de capital. 

En general, miles de empresas de rango nacional e internacional de competitividad mundial tienen sede en la ciudad y promueven su desarrollo económico. Entre ellas están las Empresas Públicas de Medellín, las Empresas Varias de Medellín, la Compañía Suramericana de Seguros, el conjunto de corporaciones del Grupo Empresarial Antioqueño, la Bolsa de Valores de Medellín, Coltejer, Corona, Mundial y otras de igual significado. Como un ejemplo entre muchos, Medellín es sede de la mayor empresa latinoamericana de transmisión de energía eléctrica y, dada su experiencia y alta tecnología en el sector, desde la ciudad se controla el sistema general eléctrico del país. 

El departamento de Antioquia, del cual Medellín es su eje central, aporta el 11% del Producto Interno Bruto (PIB nacio nal), no obstante, en esa ciudad y su área metropolitana la pobreza y la indigencia continúan por encima del promedio de las 13 principales áreas metropolitanas del país. El índice de desempleo en la ciudad en el año 2009 alcanzaba el 10,3%, ubicándose por encima de la media nacional y la línea de pobreza al contrario de las demás urbes colombianas ha presentado un incremento en los últimos años, muy por encima de Bogotá y Cali, junto con un preocupante coe ficiente de Gini ubicado en 0.54, jalonado principalmente por su agudo índice de pobreza situado en el 22% lo que la ha convertido en la ciudad más desigual de Colombia. 

La ciudad afrontó junto con el resto del país, una crisis económica durante los años 90 debido a múltiples factores sociales y políticos, los cuales mermarían paulatinamente desde el 2002. Hoy día los índices de desarrollo económico público y privado se han recuperado 
