AMBITO DE INDAGACION: SALUD 

MUNICIPIO DE YOPAL CASANARE

ASEGURAMIENTO: Teniendo en cuenta que el Sisbén es una sistema de estatificación de la población, en niveles I;II;II IV; V y VI y a partir de esta clasificación se identifican las personas de nivel I, II que tiene derecho a los cupos del régimen subsidiado, como además de la población con capacidad de pago, y que se encuentre afiliadas al régimen contributivo, y al régimen especial Yopal cuenta con cobertura de aseguramiento del régimen subsidiado del 91.7% de los niveles 1 y 2 sin embargo se han presentado fallas relacionadas con el manejo de información y de las bases de datos de afiliados, encontrándose así multiafiliaciones, afiliados fallecidos, y que no son depurados traslados de un municipio a otro entre otros.
Otra debilidad es el aseguramiento de riesgos profesionales (ARP), reflejado en las empresas que funcionan en Yopal, debilitando de esta forma al régimen contributivo ya que la mayor parte de la población activa son trabajadores del sector informal.

Las principales quejas de la comunidad en l prestación de servicios de salud, están relacionadas para obtener una consulta médica oportuna, con la demora en las consultas con especialistas y en la entrega de medicamentos.
El Municipio de Yopal cuenta con 22 instituciones prestadoras de servicios de salud de las cuales 17 son del sector privado, 2 del sector público y 3 del sector especial.

La ciudad dispone de instituciones prestadoras de salud, entre las cuales se destacan:
· Nuevo Hospital Regional de Yopal.
· Clínica Casanare.
· Hospital de Yopal.
· Policlínico la Campiña
· Servicio de Cardiología del Llano
· Centro de Salud Juan Luis Londoño
· Centro de Salud de Provivienda
· Centro de Salud Bicentenario
· Centro de Salud la Campiña

SANTA BARBARA ANTIOQUIA
Pese a algunos avances y a las medidas tomadas en el último año  por el Ministerio de Salud y Protección Social para enderezar la situación del sistema de salud, el sector sigue sin mostrar grandes signos de mejoría; de hecho, en algunos aspectos la situación es crítica para muchas poblaciones colombianas.
SITUACION ACTUAL DE LA SALUD EN EL MUNICIPIO DE SANTA BARBARA ANTIOQUIA
Según lo mencionado anteriormente Santa Bárbara (Ant.) es uno de los municipios de Colombia que se ve afectado por la crisis en el sector salud, puesto que actualmente se presentan quejas por la comunidad, sobre la atención y la calidad de la salud en el Municipio. Es por ello que se debe analizar la situación con las autoridades hospitalarias locales, para que desde la Administración Municipal y con el acompañamiento de la comunidad, buscar soluciones a las problemáticas que se vayan presentando.	

Santa Bárbara posee para atención médica lo siguiente: un Hospital de primer nivel con cinco médicos vinculados y nueve por cooperativa, allí también se prestan servicios de odontología y se manejan los programas de promoción y prevención en salud, de las E.P.S subsidiadas y de las E.P.S del régimen contributivo. Se tienen dos centros de salud en los corregimientos de Versalles y Damasco, donde se cuenta con una enfermera auxiliar diariamente y con médico un día a la semana. También las juntas de acción comunal cuentan con comité de salud para la atención de las comunidades pero no se sabe que tan eficiente sea su servicio, porque solo cuentan con un botiquín de primeros auxilios. 	

El Hospital Santa María tiene actualmente problemas de liquidez económica por dificultad en el recaudo de sus servicios.	 

El Municipio tiene actualmente 15.632 personas sisbenizadas en tres E.P.S - subsidiadas: Coosalud, Comfama, y Ecoopsos. 

PITALITO HUILA 
[bookmark: _GoBack]Datos dados en número de habitantes.
Población afiliada al régimen contributivo: 35137 (atentidos por EPS)
Población afiliada al régimen subsidiado: 88965 (atendidos por ARS)
Población sin vinculación: 9558 (No cuenta con atención por SISBEN, ARS o EPS)

En población menor de 5 años (número de niños):
Desnutrición global: 4700 (2011)
Con desnutrición crónica: 13344 (2011)

