APLICACIÓN DEL GIS EN EL DISTRITO DE SALUD N16D01 DE PASTAZA

Tema: “Proyecto  para la creación de un centro de Salud, para atención primaria para beneficiar a las parroquias  El recreo, Vascones Sevilla y Eloy Aray; pertenecientes  al cantón Pastaza”

PROBLEMA:

Las enfermedades con mayor número de afectados son: desnutrición, vías respiratorias, diarrea/ parásitos intestinales y de la piel.

Según datos del censo los habitantes de sector de estas parroquias al tener alguna enfermedad, el 56% acude al médico más cercano, un 24% recurre a comprar  medicinas recetadas por ellos mismos, un 14% preguntan a los vecinos, y un 5% de cualquier otra forma.

OBJETIVO GENERAL

[bookmark: _GoBack]Implementar un centro de Salud  para atención primaria de las parroquias  El recreo, Vascones  Sevilla y Plaza Aray  donde se concentra en la alta morbilidad en las en las enfermedades de diarrea/parásitos intestinales, desnutrición, respiratorias y de la piel, mediante el análisis de las fuentes de información georeferencial, para disminuir el índice de morbilidad y contribuir con Sumak Kawsay  según manda la constitución de la república. 

