LA EDUCACIÓN TECNOLÓGICA
La Tecnología llegó a la Escuela
A mediados de la década de los setenta, se comienza a generalizar la incorporación de contenidos relacionados con la tecnología en los niveles de educación general. 

Las causas por la que se introduce el espacio curricular de Tecnología, obedecen a distintos factores. Existen suficientes argumentos epistemológicos, sociales y pedagógicos que llevan a pensar en la necesidad de identificar a la Educación Tecnológica como un área de conocimientos específica.

La identificación de Tecnología como espacio educativo específico, y no integrado a los cursos de Ciencia, está revirtiendo la perspectiva de ciencia aplicada que ha tenido en la mayor parte de las escuelas y sustituyéndola por una visión en la cual se privilegian los aspectos de construcción de una nueva realidad y la orientación hacia fines específicos, sin que sea condición necesaria y excluyente el saber previo de leyes científicas. 

Se asume que la Tecnología constituye por sí misma un campo de conocimientos en el que se logran definir con claridad lenguajes, contenidos, métodos y lógicas que les son propios y la caracterizan.

El desarrollo casi explosivo de las tecnologías de la información y las telecomunicaciones, asociado al crecimiento de las tecnologías de gestión, también han constituido elementos que actuaron como aceleradores de la necesidad de incorporar Tecnología como espacio educativo diferenciado, en la mayor parte de los países del mundo.
Coincidencias básicas que aparecen en los distintos espacios curriculares:
Tecnología es una nueva asignatura que recrea varios aspectos de las materias técnicas tradicionales, incorpora otros, y estimula el desarrollo de conocimientos y destrezas para la resolución de problemas. 

Tecnología, en el contexto educativo, se refiere al aprendizaje de procesos tecnológicos en los que aparecen actividades relacionadas a la identificación de necesidades, a la generación de ideas, a la planificación, a la realización y a la comprobación; en suma, a lo orientado a la búsqueda de la mejor solución.
La incorporación de Tecnología apunta a desarrollar competencias relacionadas con la toma de conciencia, en relación con los cambios irreversibles que produce en el mundo y el poder que de ella se desprende, conlleva a la necesidad de su control. 

La Tecnología permite el desarrollo de capacidades que ofrecen mejor respuesta a los retos del siglo XXI.

La Tecnología contribuye activamente al desarrollo de las capacidades más importantes que se trabajan en el nivel de la enseñanza secundaria obligatoria. 

La Educación Tecnológica contribuye al desarrollo de las competencias que serán cada vez más necesarias para la inserción de las personas en los contextos del siglo XXI, su incorporación en la etapa de formación general de los ciudadanos no solamente es aconsejable sino, además, imprescindible.

Los alumnos, a partir del trabajo con la Tecnología, podrán:

Desarrollar una actitud crítica y reflexiva, en relación con los problemas que se presentan en el mundo de la tecnología.

Analizar objetos y sistemas técnicos para comprender su funcionamiento.

Planificar la ejecución de proyectos tecnológicos en el ámbito de la escuela. 

Expresar y comunicar las ideas y decisiones adoptadas en el trascurso de la realización de proyectos tecnológicos. 

Desarrollar una actitud de indagación y curiosidad hacia los elementos y problemas tecnológicos.

La Educación Tecnológica en el Mundo:

El origen de la incorporación de la Educación Tecnológica, para algunos autores, se remota a la reforma educativa norteamericana en los años setenta. A partir de la transformación de las «Talleres de Educación Industrial» o de «Artes», mediante un proceso de generalización, diversas materias, confluyeron en una nueva a la que llamaron Tecnología.

Los objetivos centrales son: la enseñanza y el aprendizaje del reconocimiento de necesidades y demandas, el diseño y las propuestas de soluciones creativas a estas situaciones problemáticas, su evaluación y la contextualización de las soluciones en los entornos de las nuevas tecnologías.
