NUESTROS ANTEPASADOS.
· Planteamiento de la actividad: 
En esta Unidad vamos a realizar una serie de actividades para trabajar el tema de la Historia; en concreto de la Prehistoria, con el nombre de Nuestros Antepasados.

Para ello, haremos uso del esquema que has podido ver y mediante su estructura, iremos realizando diversas actividades por medio de las NNTT, que girarán en torno a los elementos a aprender.
· Organización del aula: 
La actividad se va a realizar en parejas y de manera individual.
Para la realización de la Caza del Tesoro y el Collage, las actividades se realizarán de manera individual y para el Power Point, será en parejas.
· Desarrollo de la actividad: 
En la primera sesión explicaremos los conceptos que vemos en el esquema. Al acceder a la Caza del Tesoro, cada de uno de los alumnos realizará la actividad, respondiendo a las preguntas que allí se plantean. Para ello dispondremos de dos sesiones de clase.

En la tercera sesión, realizaremos la corrección, y finalizada ésta, daremos comienzo a la elaboración de un Collage.

En las sesiones cuatro y cinco, ya organizados por parejas, deberéis elaborar un Power Point sobre Nuestros Antepasados.

· Presentación de los resultados: 
Para la presentación de la Caza del Tesoro, deberéis entregar un Word mediante correo electrónico a la dirección de vuestro tutor.

Del mismo modo haremos con el Collage.

Finalmente, en lo referente a la presentación Power Point, realizaremos una exposición del mismo en la que explicaréis aquello que habéis preparado.

· Evaluación: 
La evaluación de La Caza del Tesoro está explicada con detalle en la misma actividad.

El Collage tendrá una valoración de 5 puntos, en la que se tendrá en cuenta la estética, adecuación de las imágenes, organización, filtros y coherencia.
La presentación Power Point tendrá en cuenta el tema a explicar así como la confección de la presentación, repartidas en un 70% y 30% respectivamente.
· Tratamiento de la diversidad. 
Para aquellos alumnos que presentes dificultades por parte de práctica, dispondrán de mayor tiempo en los recreos, donde ayudados por alumnos guía, podrán finalizar los trabajos.
· Competencias. 
Las competencias que vamos a trabajar son: Competencia en comunicación lingüística. Competencia matemática. Competencia en el conocimiento y la interacción con el mundo físico. Tratamiento de la información y competencia digital. Competencia social y ciudadana. Competencia cultural y artística. Competencia para aprender a aprender. Autonomía e iniciativa personal.
