PROGRAMACIÓN DIDÁCTICA: ANIMALES OVÍPAROS Y VIVÍPAROS
Con esta programación se pretende que los alumnos busquen información acerca de la reproducción de los animales haciendo uso de diferentes vías, y sean capaces de integrar toda la información recopilada, contestando así de forma correcta a las preguntas que se exponen en la caza del tesoro.
OBJETIVOS:
- Conocer diferentes tipos de reproducción animal.

- Aprender a clasificar animales de diferentes categorías (mamíferos, aves, reptiles, anfibios, insectos) atendiendo a su reproducción.

- Conocer y utilizar diferentes fuentes de información y herramientas TIC (páginas web, power point…)
CONTENIDOS: 

-Animales ovíparos.

- Animales vivíparos.

- Mamíferos, aves, reptiles, anfibios e insectos.
- Caza del tesoro.

- Google Earth.
ORGANIZACIÓN:

Los alumnos tienen que resolver en pequeño grupo (3 alumnos) las preguntas que se presentan en la caza del tesoro. Tras la investigación, las respuestas se contestan en una plantilla en formato Word, que es proporcionada por el profesor. Estas respuestas serán expuestas al grupo clase en la cuarta sesión (las expone un representante de cada grupo).

Como actividad posterior a las exposiciones, se ubicarán en nuestra comunidad autónoma diferentes lugares en los que habitan en libertad animales ovíparos y vivíparos. Esta actividad se realizará con la guía continua del profesor y navegando a través de Google Earth.
TEMPORALIZACIÓN:

Esta actividad se desarrollará en el área de Conocimiento del Medio a lo largo de 5 sesiones:
·  Las 2 primeras sesiones se dedicarán a la investigación y estudio de los recursos propuestos ,

·  La tercera sesión será para responder, en la plantilla de Word proporcionada por el profesor, a las preguntas de la caza del tesoro.
· La cuarta sesión será para exponer al grupo los resultados de su investigación.
· La quinta sesión será la búsqueda en Google Earth.

ATENCIÓN A LA DIVERSIDAD:

En el grupo que esté integrado un alumno con necesidad específica de apoyo educativo, se nombrará a un compañero tutor que le sirva de guía y apoyo en la búsqueda de información. Para aquellos grupos que por diferentes causas (alumnos con nivel TIC mayor, alumnos con ritmos de aprendizaje más rápidos…) terminen en un menor número de sesiones la caza del tesoro,  se tendrán elaboradas unas preguntas “extra” para que amplíen su búsqueda e investigación.

CRITERIOS DE EVALUACIÓN:
En la evaluación se tendrá en cuenta si han sido revisadas las diferentes fuentes de información y la calidad de las respuestas de la caza del tesoro. Esta información se obtiene de las respuestas presentadas en la plantilla de Word y de la exposición final al grupo. Además se valorará el interés y esfuerzo puesto en la actividad, y la capacidad de trabajar a nivel de pequeño grupo.

COMPETENCIAS BÁSICAS:

Esta programación implica el desarrollo de las siguientes competencias básicas:

· Competencia en Comunicación Lingüística: al usar tanto a nivel oral como escrito vocabulario y conceptos relativos a la reproducción animal.
· Tratamiento de la Información y Competencia Digital: ya que implica una búsqueda y análisis de información, que posteriormente se debe de procesar a nivel oral y escrito. Además implica el uso de herramientas TIC y del ordenador para alcanzar los objetivos propuestos.
· Conocimiento e Interacción con el mundo físico: ya que implica una observación y conocimiento del entorno.

· Social y ciudadana: implica tener un buen clima de trabajo, el respeto a las opiniones y ritmos de trabajo de los demás compañeros, y el llegar a un consenso para llegar a un resultado final.

· Cultural y artística: ya que se alcanza un mayor desarrollo cultural de los alumnos.
· Aprender a aprender: ya que son los propios alumnos los que guían y organizan su aprendizaje, para conseguir responder a las preguntas.

· Autonomía e iniciativa personal: ya que como grupo, se tienen que organizar, llegar a tomar decisiones conjuntas…
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