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CACCIA ALLA RISPOSTA IN FIERA
· Ci si può vestire con il bambù?
Sì, grazie all’ intimo e maglieria “I am bambù”, creato da Angela Marchetti. I prodotti sono realizzati in tessuto di fibra di bambù che si ricava dalla polpa della pianta stessa, ricavando capi morbidi. 

· [bookmark: _GoBack]Cosa c’è in fiera fatto in cacca di elefante?  
In fiera c’ erano dei fiori di carta fatta in cacca di elefante: la cacca viene raccolta da contadini africani, fatta seccare, disinfettata, mescolata con acqua e stesa, creando appunto fogli di carta.                                                                                                      

· La spugna naturale è solo quella del mare?
No, un’ altra spugna naturale è la luffa. Essa viene fatta, appunto, con la luffa, che è una verdura molto simile alla zucchina, leggermente più allungata. Per ottenere la spugna, al momento della completa maturazione si disidrata, facendole perdere gran parte del suo peso. Ciò che resta è esclusivamente il corpo fibroso che costituisce la parte spugnosa.

· Che certificazioni deve avere l’ abbigliamento per essere considerato biologico?
L’abbigliamento, per essere biologico, deve essere confezionato con tessuti creati con fibre naturali, cioè ottenute con metodi biologici. Queste sono: il cotone organico, il bio lino, la seta organica, la lana organica, la canapa, il bambù, la pelle e le fibre riciclate.

· Che cos’ è un GAS?                                                                                                                                          
I Gruppi di Acquisto Solidali (G.A.S.) nascono da una riflessione sulla necessità di un cambiamento profondo del nostro stile di vita e vogliono indirizzare il mercato verso un’economia che metta al centro le persone e le relazioni.
Un GAS nasce da un gruppo di persone interessate all’idea degli acquisti collettivi, che insieme si occupano di ricercare piccoli produttori locali, di raccogliere gli ordini tra chi aderisce, di acquistare i prodotti e distribuirli.

· Che cos’ è una biocesta?
La biocesta è una cassa di legno contenente dei prodotti biologici tipici del luogo in cui viene distribuita.

· Come posso capire se un prodotto è davvero del commercio equo?
Un prodotto del commercio equo deve essere stato prodotto tenendo conto: del divieto del lavoro minorile, dell’impiego di materie prime rinnovabili, della cooperazione tra produttori e della creazione, laddove possibile, di un mercato interno dei beni prodotti. Questi prodotti inoltre devono essere tassativamente contrassegnati da un marchio tipo Fair trade o Altromercato.  

· Che tipo di viaggi propone…Tremembè?
Tremembè è un associazione che si occupa di promuovere il turismo responsabile, facendo dei viaggi in Brasile con dei gruppi di persone, vivendo a stretto contatto delle popolazioni locali, imparandone usi e costumi. 
L’associazione sta svolgendo inoltre anche dei progetti in Brasile, come dei centri di ascolto per bambini in difficoltà o come la costruzione di pozzi o acquedotti per le persone del luogo.

· Qual’ è la verdura di stagione del momento?
Le verdure di stagione del momento (novembre) sono: bietole, broccoli, carciofi, carote, cavolfiori, cavoli, cicorie , insalate , finocchi, patate, porri, radicchi, sedani, spinaci e zucche.

· Quali sono i principi del turismo responsabile?
Il turismo responsabile è un nuovo modo di fare turismo, sviluppatosi a partire dalla fine degli anni '80. 
I principi di esso sono: rispetto e salvaguardia dell'ambiente e in particolare dell'ecosistema e della biodiversità, rispetto e salvaguardia della cultura tradizionale delle popolazioni locali, partecipazione attiva delle popolazioni locali nella gestione delle imprese ecoturistiche, e condivisione con esse dei benefici socio-economici derivanti dal turismo.

· Che cosa sono i pannilini lavabili?                                                                                            I pannolini lavabili sono dei pannolini fatti con tessuto impermeabile lavabile. Essi possono resistere fino a 200 lavaggi e ne esistono di varie misure, ma anche di un'unica misura con dei bottoni che si possono restringere facendo diminuire o aumentare la taglia del pannolino. Acquistandoli si ha un grosso vantaggio economico rispetto ai classici pannolini.

· Che cosa ci fa un parrucchiere in questa fiera?
Nella fiera c’era un parrucchiere perché vendeva solo prodotti per i capelli biologici.

· Cos’ è Amnesty International?
Amnesty International è un'Organizzazione indipendente, una comunità globale di difensori dei diritti umani che si riconosce nei principi della solidarietà internazionale. L'associazione è stata fondata nel 1961 dall'avvocato inglese Peter Benenson.

· Cos’ è il car sharing?
Il car sharing è la possibilità di noleggiare un auto e di pagare in base ai kilometri percorsi e al tempo di utilizzo. Questo servizio è disponibile in tutto il mondo, la società di car sharing più vicina a noi è a Trento.

· Cos’ è Emergency?                                                                                                            Emergency è un'associazione italiana indipendente e neutrale, nata nel 1994 per offrire cure medico-chirurgiche gratuite e di elevata qualità alle vittime delle guerre, delle mine antiuomo e della povertà.

· Cos’ è Greenpeace?
Greenpeace è un'associazione non violenta, che utilizza azioni dirette per denunciare i problemi ambientali e promuovere soluzioni per un futuro verde e di pace. Greenpeace è economicamente indipendente. 

