Educación informal
La educación informal (en inglés informal education) es un término genérico que engloba, designa, o señala, a la educación recibida fuera de las instituciones educativas tradicionales. Este concepto refiere a las varias formas deeducación alternativa, como ser :
· Unschooling 1 y educación en el hogar 2 (aprendiendo en forma natural y espontánea, a través de experimentos personales, juegos informales o reglamentados, actividades familiares y educación familiar,3 actividades con preceptores, actividades deportivas, aficiones, viajes, lecturas, interacción social, cursos electivos 4 5 —cursos eventualmente dictados en instituciones formales pero que no forman parte de ninguna currícula de estudios ni generan ningún diploma o atestación específica—)
· Autodidacticismo (autoapendizaje, estudios por cuenta propia)
· Trabajo juvenil (empleo juvenil) 6 7
Los educadores informales (remunerados o no remunerados) trabajan con muchas clases diferentes de individuos y de grupos, tanto a través de planes sociales y comunitarios como a través de instituciones de bien público, fundaciones, instituciones de beneficencia, etc. 8 La educación informal de hecho también se produce a través de los medios masivos de comunicación (televisión, radiodifusión, cine, revistas, periódicos, Internet)9 así como a través de otros canales (zoológicos,museos, bibliotecas, centros sociales, ludotecas, actividades extraescolares).
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