METODOLOGÍA
- La metodología es en su gran mayoría activa.

- El tiempo será flexible, según las características del propio grupo y los propios recursos con los que contamos.

- Las actividades están planteadas en pequeños grupos y en gran grupo. 

- Compaginamos actividades que requieren atención y esfuerzo intelectual con actividades de movimiento y manipulación. 
- Respetaremos los ritmos individuales y las necesidades de los niños y niñas, necesidades fisiológicas, afectivas, de movimiento y expresión corporal, de expresión simbólica, de relajación, de socialización, de expresión y comunicación, de descubrimiento, de manipulación, y de creación.

- El material tiene que ser lo más atractivo posible y, a su vez, adecuado a la edad del participante. Si vemos que no motiva lo suficiente buscaremos otro que lo consiga.

- La participación de los niños y niñas en el diseño y montaje de los juegos es un elemento que proporciona un gran atractivo al participante y propicia un mayor interés por la actividad.

- Se les consultará a través de puestas en común, de forma básica y elemental a través de intercambio de ideas y actividades. 

- El niño y la niña dispondrán del tiempo suficiente para el desarrollo de la actividad y, a su vez, nosotros/as favoreceremos la socialización del grupo, provocando la integración grupal, estructurando situaciones en las que los niños y las niñas trabajen y jueguen juntos/as ya que en esta edad prefieren juntarse los chicos con los chicos y las chicas con las chicas. Por eso en las actividades de pequeños grupos mezclamos a niños y niñas.
- Aportamos un rol no directivo en las actividades, nos colocaremos en el lugar del niño o niña, desarrollando la capacidad de empatía, provocando una aceptación incondicional de cómo es y permitiendo la creación de un clima permisivo estableciendo una situación de actitud de confianza y respeto, posibilitando la actitud creativa del alumnado.

- Respecto a la atención a la diversidad, hemos preparado varios recursos para trabajar las altas capacidades (libro en pdf para que amplíen sus conocimientos) y la existencia de necesidades educativas especiales (juegos interactivos de refuerzo)

