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CONTENIDOS DEL CURRICULUM
Bloque 1.Medio físico: elementos, relaciones y medida

· Los objetos y materias presentes en el medio, sus funciones y usos cotidianos. Interés por su exploración y actitud de respeto y cuidado hacia objetos propios y ajenos.

· Percepción de atributos y cualidades de objetos y materias. Interés por la clasificación de elementos y por explorar sus cualidades y grados. Uso contextualizado de los primeros números ordinales.

Bloque 2.Acercamiento a la naturaleza

· Observación de algunas características, comportamientos, funciones y cambios en los seres vivos. Aproximación al ciclo vital, del nacimiento a la muerte.

· Curiosidad, respeto y cuidado hacia los elementos del medio natural, especialmente animales y plantas. Interés y gusto por las relaciones con ellos, rechazando actuaciones negativas.

· Observación de fenómenos del medio natural (lluvia, viento, día, noche...) Formulación de conjeturas sobre sus causas y consecuencias.

· Disfrute al realizar actividades en contacto con la naturaleza. Valoración de su importancia para la salud y el bienestar.

Bloque 3. Cultura y vida en sociedad

· La familia y la escuela como primeros grupos sociales de pertenencia. Toma de conciencia de la necesidad de su existencia y funcionamiento mediante ejemplos del papel que desempeñan en su vida cotidiana. Valoración de las relaciones afectivas que en ellos se establecen.


CONTENIDOS DE LAS ACTIVIDADES

· Cambios en el paisaje según el clima.
· Paisajes de Navarra: parque de América del campus de la UPNA y parques observados con las familias.
· Elementos climáticos de las estaciones del año que influyen en el desarrollo de los árboles y plantas. 
· Árboles de hojas caducas y de hojas perennes. 
· Algunos nombres de árboles y sus características.
· Clasificación de árboles según su fruto y hojas.
· Interpretación y creación de mapas conceptuales sencillos.
· Uso de las TICS.
