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Educación financiera
Las decisiones financieras tomadas sin los conocimientos suficientes pueden derivar en graves errores. Por el contrario, tomar decisiones basadas en conocimientos financieros nos ofrece una mejor alternativa de vida económica. 


Comprender el campo de las finanzas es una tarea que debemos comenzar desde niños. Aprender a conocer y entender el lenguaje del dinero desde niños incrementará la habilidad para generarlo y multiplicarlo en base a estrategias financieras adecuadas. 

En ocasiones se le da poca importancia a la educación financiera, pero es incuestionable la importancia que tiene el dinero en nuestras vidas. Es necesario darle su justa dimensión y considerarlo como pieza clave en el desarrollo del ser humano. Por ésta razón debemos considerar la educación financiera como parte fundamental de los conocimientos que debemos inculcar en los niños y en cualquier persona que desee mejorar su situación financiera.
 
Algunas acciones que podemos implementar como sociedad para que se desarrolle la cultura financiera en nuestra familia y sociedad: 

· En la escuela: Es deseable que las instituciones educativas, desde el nivel básico, inicien una formación de educación financiera en los niños, orientando sus hábitos de consumo, enseñándoles el valor del dinero, inculcando cultura de ahorro, valores y conocimientos que los preparen para el futuro.
· En el hogar: La educación financiera tanto en el hogar como en la escuela debe ser una disciplina de temprano aprendizaje. Por medio de métodos didácticos donde se puedan desarrollar sus propias habilidades los padres deben enseñar a sus hijos cómo ahorrar y en qué momento realizar una inversión.
· En la niñez: Comenzar una educación financiera hoy, ayudará a tener una independencia financiera en nuestra madurez y a no depender de la jubilación que podamos obtener.
· El Crédito responsable: Hacer conciencia sobre la importancia del ahorro y el manejo responsable del crédito.
· El mundo de los negocios: Conocer el mundo de los negocios para realizar un consumo inteligente que contribuya a enriquecer nuestro patrimonio, aprovechar los recursos con que contamos e incrementarlos.
· Herramientas: Contar con herramientas que permitan comparar información económica actual que proporcionan diversas fuentes virtuales y asesores financieros. Obtener conocimientos a través de la lectura de textos especializados y de la asesoría de personas que han obtenido buenos resultados financieros.
· Administración Eficiente: Buscar programas o material de finanzas personales que nos sirvan de apoyo para evitar errores en gastos y cuidar nuestro patrimonio. La cultura financiera se basa en el ahorro y la buena administración de los mismos, por lo que una parte necesaria de entender es la forma eficaz de administrarnos provocando así la posibilidad de ahorro.
· El Ahorro: Inculcar desde pequeños el hábito del ahorro para asegurar un futuro patrimonial favorece a superar dificultades financieras. Una persona que crece con la idea clara de que es necesario ahorrar parte de sus ingresos, tendrá menor probabilidad de fracasar financieramente.
Es necesario dar la importancia que representa la educación  financiera en nuestra vida económica y social en que nos desenvolvemos. Existen muchas estrategias para desarrollarnos en éste tema de manera personal, familiar y en comunidad. Lo fundamental es que iniciemos las acciones que nos lleven a mejorar el nivel de vida de nuestra familia y sociedad.
http://finanzaspracticas.com.mx/323704-Como-iniciar-la-educacion-financiera.note.aspx
Propuesta 
Desarrollo de la inteligencia  financiera (educación pre-escolar y educación general básica)

La propuesta  cuenta con  los contenidos que se consideran básicos y suficientes para una formación ciudadana en el campo de las finanzas personales y familiares 

Las finanzas, los conceptos y prácticas que las sustentan no pueden percibirse independientemente o desligadas del contexto económico y de los conceptos que a la vez lo explican; por tal razón es que la propuesta permite, la comprensión de la educación financiera, su significado, sus implicaciones, incluye también nociones y conceptos referentes e indispensables sobre el desarrollo de la inteligencia financiera, desde la educación pre-básica, hasta  décimo año de educación general básica.

A más de lo considerado anteriormente,  se cuenta con material  que puede ser fuente para elaborar otros materiales, impresos o virtuales, destinados a diferentes poblaciones que en algún momento pudieran ser considerados como destinatarios para  capacitación en el campo del desarrollo de la inteligencia financiera.
Objetivo
Presentar y explicar la estructura programática y los contenidos básicos que deben orientar una capacitación en educación financiera para la gestión de la vida personal y familiar.



Cédula de identidad:   010273575-0.

Telf. Cel.  09 99 15 6060;  Dom. 02 2 545874

E-mail:    oswaldomerchan@hotmail.com
Dirección Domicilio: Amazonas y Santa María 4-424 (Quito-Ecuador)       

Estado civil: Casado.

Edad: 46 años.

Nacionalidad: Ecuatoriano.

Perfil Profesional

Conocimiento de estrategias, metodologías, didácticas  en el ámbito del desarrollo de la inteligencia financiera y emprendimiento.

Competencias y capacidades para implementar  proyectos pedagógicos para el desarrollo de la Inteligencia financiera y emprendimientos en educación formal y no formal.

Responsable, puntual, respetuoso, con altos valores cristianos y  ciudadanos. 

Capacitación y experiencia

· MASTER DESARROLLO DE LA INTELIGENCIA Y EDUCACIÓN

· ESPECIALISTA DIAGNÓSTICO INTELECTUAL.

· DIPLOMADO PEDAGOGÍAS INNOVADORAS.

· EDUCADOR SOCIAL.
· LICENCIADO SUPERVISIÓN Y ADMINISTRACIÓN EDUCATIVAS.

· PEDAGOGO FINANCIERO

· TUTOR TELEMATICO

Referencias

· Msc Patricio Rosero. VICE-RECTOR.  UNIDAD EDUCATIVA TEODORO ANDERSON. 0984696869.

· MSC.  HECTOR SANTANA, COODINADOR PROYECTOS QUITO, FUNDACION MARIANA DE JESUS. 0991493781

· Dra Silvia Proaño.  COORDINADORA DERECHOS HUMANOS. MINISTERIO DE SALUD. 0981879436.

· MSC GUILLERMO ENRIQUEZ. DOCENTE INSTITUTO DE ALTOS ESTUDIOS NACIONALES. 0985548554
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¿Cómo implementar actividades de educación financiera con el uso estratégico de las Tecnologías de Información y Comunicación, orientadas al desarrollo de la inteligencia financiera?
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