EXPRESION ORAL 
Nos expresamos oralmente en dos formas
1.-Espontanea
2.-Reflexiva
Nos expresamos de forma espontánea, para llamar la atención de quienes nos rodean; narrar lo que nos ha ocurrido, expresar nuestros sentimientos, deseos estados de ánimo o problemas, argumento nuestras opiniones o manifestar nuestros puntos de vista sobre los más diversos temas: La expresión espontaneas por excelencia es la conversación, que se utiliza en las situaciones cotidianas de la vida.
Cuando se expone de forma reflexiva algún tema se hace, generalmente, de forma objetiva, tras haberlo pensado y analizando detenidamente. Se utiliza la modalidad expresiva en los discursos académicos, conferencias, charlas, etc…. y en algunos programas de los medios de comunicación. (Lara, 2011, pág. 85)


Expresión oral espontanea 
La principal finalidad de la expresión espontanea es la de favorecer el rápido intercambio de ideas entre las personas, pero puede tener otras. Las personas, que habla es el centro del discurso coloquial, dirigido a un “tu” que escucha, a su vez, a su vez el “tu” se convierte en “yo” cuando le contesta. La estructura del discurso generalmente abierta, ya que el texto se elabora en el momento mismo en el que se habla. El emisor puede variar su discurso, puede alargarlo o acortarlo en función de la reacción que causa en el que escucha.
La expresión oral por lo general es dinámica, expresiva e innovadora. Cobra en ella gran cantidad el acento, el tono y la intensidad dados a cada palabra o frases, porque atraen o refuerzan la atención del oyente.


