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( per mappa concettuale indirizzo web :  
1 COSA E’ LA GLOBALIZZAZIONE?
Con il termine globalizzazione si intende un fenomeno di progressiva crescita delle relazioni e degli scambi a livello mondiale ed in diversi settori che porta verso una convergenza economica e culturale tra i Paesi del mondo. 

La suddetta convergenza si intende il :
· superamento di  barriere materiali e immateriali alla circolazione di persone, cose, informazioni, conoscenze e idee, 
· uniformazione delle condizioni economiche, gli stili di vita, e le visioni ideologiche, in particolare in conformità col modello occidentale metropolitano.
Le  suddette relazioni e scambi avvengono in vari settori ed hanno Stati od aree geografiche che svolgono un ruolo centrale nelle relazioni e scambi stessi ed organizzazioni  internazionali preposte alla loro regolamentazione. 
I settori sono :
· Economico ( finanza, commercio, industria e tecnologie produttive, tecnologie informatiche e biotecnologiche)
· Culturale ( sociale, politico e religioso)

1.1 LA GLOBALIZZAZIONE ECONOMICA ( finanziaria, commerciale, industriale e tecnologica)
 
IL SETTORE FINANZIARIO ( relativo ai grandi movimenti  di danaro ed ai flussi di investimento).
Il ruolo centrale è attualmente svolto dagli Stati Uniti, Gran Bretagna e Giappone perché ospitano le maggiore Borse Valori del mondo e le loro Banche controllano i grandi movimenti di danaro ed i flussi di investimento.
La globalizzazione richiede una regolamentazione a livello mondiale e, nel caso della globalizzazione economica nel settore finanziario le organizzazioni mondiali preposte alla regolamentazione e gestione  sono il FMI ( Fondo Monetario Internazionale), la BM (Banca Mondiale) ed il WTO (World Trade Organization).

IL SETTORE COMMERCIALE  ( relativo alla produzione di materie prime ed agli scambi commerciali)
La Russia, il Brasile ed il Canada sono riferimento di base per la produzione di petrolio e  di importanti materie prime.
Un ruolo centrale è svolto dall’ L’OPEC e i Paesi del Medio Oriente controllano l’accesso alla risorsa base del petrolio e ne stabiliscono il prezzo.
L e organizzazioni mondiali preposte alla regolamentazione e gestione  del commercio sono La UE ( Unione europea),  il NAFTA (North American Free Trade Agreement), il GATT ( General Agreement on Tariffs and Trade) e l’OCSE (Organizzazione per la Cooperazione e lo Sviluppo Economico)




IL SETTORE INDUSTRIALE ( produzione delle merci)
Il ruolo centrale è attualmente svolto dalla Cina,  L’India ed il  Brasile le cui industrie fabbricano ogni genere di merci esportandole in tutto il mondo.
Le organizzazioni preposte  al controllo della qualità, salute e sicurezza nella produzione industriale sono per l’Europa le norme prodotte dalla UE ( Marchi CE),  e per gli USA, le norme prodotte a livello federale. Queste norme sono il riferimento mondiale. 

IL SETTORE TECNOLOGICO  (produzione di alte tecnologie - informatica e biotecnologie) 
Il ruolo centrale è attualmente svolto dalla Europa e dagli USA.
L’Europa continentale mantiene un solido vantaggio tecnologico nella produzione di manufatti complessi, destinati all’industria ( macchine utensili in Italia)  ed ai servizi.
Gli USA  rivestono un ruolo cardine nelle comunicazioni e , con Giappone ed Europa sono leader nei settori  informatici e biotecnologici. 

E’ FUORI DUBBIO CHE IN TUTTI I SETTORI DELLA GLOBALIZZAZIONE SOPRACITATI LE MULTINAZIONALI SVOLGANO UN RUOLO DETERMINANTE  : LE MOLTEPLICI SEDI IN TUTTO IL MONDO COSTITUISCONO INFATTI UNO STRUMENTO DI PENETRAZIONE E CONVERGENZA VERSO PRODOTTI E SCELTE COMMERCIALI.

1.2  LA GLOBALIZZAZIONE CULTURALE ( sociale, politica e religiosa) 

Con il l termine globalizzazione in campo  culturale  si intende la facilità con cui gli individui si trovano a convivere e rapportarsi con le altre culture del mondo.
Questo rapportarsi può indurre a fare proprio ed ad assimilare  il modo di vivere di un altro popolo e quindi integrarsi.
Più complessa e rara  è l’acquisizione di ideali religiosi infatti ogni civiltà resta rigidamente ancorata alle proprie tradizioni religiose.
Nel mondo comunque ci sono alcune culture e civiltà che svolgono un ruolo centrale nella globalizzazione come ad esempio :
CULTURA E CIVILTA’ STATUNITENSE
La cultura e civiltà statunitense svolge decisamente un ruolo centrale mondiale.
Derivante da quella europea ma ormai con caratteristiche originali e proprie è riferimento per :
1) Le opportunità per la realizzazione dell’individuo
2) La democrazia
3) Gli spettacoli e la musica
4) I movimenti sociali e culturali  
5) Molto altro.



CULTURA E CIVILTA’ EUROPEA 
La cultura e civiltà europea svolge un ruolo centrale nel mondo principalmente per  la cultura stratificata e consolidata nei secoli :
1) Cultura ed arte
2) Gusto estetico (design e moda)
3) Protezione del cittadino da parte dello stato
CULTURA E CIVILTA’ ARABO ISLAMICA
Diffusa in territori non evoluti economicamente. Culturalmente incline allo isolamento etnico e conservazione delle tradizioni, comunque attiva nel mondo commerciale. Una piccola parte viene percepita come  compromessa con il terrorismo.
CULTURE CINESE ED INDIANA
Le due culture, molto antiche,  sono entrambe inclini allo isolamento etnico, ma molto presenti nei settori commerciale e industriale, anche se non allineate con gli standard riconosciuti internazionalmente di qualità, salute e sicurezza.
 LA LINGUA PIU’ PARLATA NEL MONDO E’ L’INGLESE E LA RELIGIONE PIU’ DIFFUSA E’ IL CRISTIANESIMO.


2 DA  CHE COSA E’ STATA FAVORITA  LA  GLOBALIZZAZIONE ?

La  globalizzazione è stata  favorita principalmente dalle seguenti condizioni :

· Lo sviluppo dei trasporti ( ferrovie, trasporto aereo, trasporto marittimo) che hanno reso disponibile in tutto il mondo merci e prodotti
· lo sviluppo delle comunicazioni ed internet che ha reso disponibile istantaneamente ed in tutto il mondo, informazioni e conoscenze
· la crescita economica dei paesi emergenti : Cina, India, Sud est asiatico, Brasile, Russia 

3 QUANDO E’ INIZIATA LA GLOBALIZZAZIONE ?

L’inizio della globalizzazione   si fa risalire generalmente alla seconda metà dl 1900 , in coincidenza con la fine della seconda guerra mondiale e la terza rivoluzione industriale . Altri studiosi fanno risalire l’inizio della globalizzazione con la scoperta dell’America.




4 QUALI SONO GLI ASPETTI POSITIVI DELLA GLOBALIZZAZIONE ?

Semplificando gli aspetti positivi sono :
· La velocità delle comunicazioni e della circolazione di informazioni, 
· L'opportunità di crescita economica per paesi a lungo rimasti ai margini dell'economia, 
· La contrazione della distanza spazio-temporale, 
· La riduzione dei costi per l'utente finale grazie all'incremento della concorrenza su scala internazionale.
La globalizzazione è sostenuta principalmente dalla cultura liberale e capitalistica .
5 QUALI SONO GLI ASPETTI NEGATIVI DELLA GLOBALIZZAZIONE ?


Semplificando gli aspetti negativi sono :
· Il degrado ambientale, 
· Il rischio dell'aumento delle disparità sociali,
· La perdita delle identità locali,
· La riduzione della sovranità nazionale e dell'autonomia delle economie locali, 
· La diminuzione della privacy.
Per le ragioni suddette la globalizzazione è contestata fortemente da  movimenti no-global e new-global (v. anche Popolo di Seattle, No logo).
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