TIPO DE PRUEBAS

· Habilidades Sensoriales: Algunas de las pruebas que se utilizan son las siguientes: Observación Clínica estructurada, Cuestionario de Procesamiento Sensorial (Perfil Sensorial), Estimulación vestibular, pruebas del SIPT (Test de Integración Sensorial y Praxis), Observación libre, y Entrevista con los padres.
· Trastorno del Habla y del Lenguaje: Las estrategias de tratamiento que pueden ayudar a su hijo incluyen:

a) Terapia del habla individual: Un terapeuta del habla puede trabajar individualmente con su hijo para desarrollar su vocabulario y mejorar su gramática. El terapeuta también le enseñará a usted cómo trabajar con su hijo en la casa.
b) Psicoterapia: Si su hijo tiene problemas emocionales como resultado de sus dificultades con el lenguaje, podría considerar la ayuda psicológica. Responda el cuestionario sobre si su hijo se beneficiaría de la psicoterapia en la Guía de decisiones.

· Trastorno del espectro autista: 
 El diagnóstico de un TEA consta de dos pasos:

a) Evaluación del desarrollo

La evaluación del desarrollo es una prueba corta que indica si los niños están aprendiendo las destrezas básicas a su debido tiempo o si es posible que tengan retrasos. Durante la evaluación del desarrollo, es posible que el médico les haga algunas preguntas a los padres o que hable y juegue con el niño durante el examen a fin de observar cómo aprende, habla, se comporta y se mueve. Un retraso en cualquiera de estas áreas puede ser señal de que hay un problema.

b) Evaluación diagnóstica integral

El segundo paso del diagnóstico es una evaluación integral. Esta revisión minuciosa puede incluir observar el comportamiento y desarrollo del niño, y entrevistar a los padres. Es posible que también incluya una evaluación de la audición y la vista, pruebas genéticas, neurológicas y otras pruebas médicas.

Intervenciones para el Trastorno del espectro autista son: 
· Intervenciones psicodinámicas
· Intervenciones biomédicas
· Intervenciones psicoeducativas
· Intervención conductual:
· análisis aplicado de la conducta
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