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DOMANDE
cos’è e dove si trova?

che clima c'è?

che vegetazione c'è?

che fauna c'è?

Cerca delle curiosità
Con l’espressione foresta temperata si intendono le foreste di latifoglie (dette anche foreste decidue ) e le foreste di conifere (dette anche taiga ).

Entrambe queste foreste crescono nelle zone temperate della superficie terreste, in particolar modo nell'Emisfero Boreale, mentre sono molto più limitate nell'Emisfero Australe.
Le  foreste temperate crescono in zone nelle quali non si verificano eccessive variazioni termiche tra una stagione  e l'altra, con temperature medie né troppo basse né  troppo alte.
Le foreste temperate sono foreste formate da piante che cadono in autunno e ricrescono in primavera  per questa ragione si parla anche di foreste decidue, appartengono alle foglie :  i platani, i faggi, i tigli. Al di sotto  di tali alberi si trovano arbusti e alberi dal basso fusto. La quantità di luce e di calore che raggiunge il suolo è maggiore rispetto alla foresta pluviale e ciò fa sì che il terreno sia coperto da felci, muschi e licheni, soprattutto là dove maggiore è l'umidità.
Nelle foreste temperate vivono: orsi, lupi, uccelli, cervi, volpi e lepri, cinghiali. Al contrario della foresta tropicale in questo ambiente su trova un numero limitato di mammiferi, a causa della mancanza della complessa serie di strati tipica delle foreste pluviali/tropicali e della natura stagionale della vegetazione. Durante l’autunno gli animali si alimentani e raccolgono provviste per l’inverno. In particolare prediligono noci e semi che si conservano per lungo tempo. I frutti del melo, della rosa, del biancospino, dell’uva spina e altri, invece, tendono a maturare tutti nello stesso periodo (verso la fine dell’estate) e quindi sono utilizzati per accumulare riserve di grasso. Molti mammiferi e uccelli hanno escogitato numerose strategie per sopravvivere al rigore dell’inverno. Molte specie dormono per l’intero inverno nelle loro tane (ad esempio l’orso), altre ogni tanto si svegliano per smangiucchiare qualcosa (ad esempio gli scoiattoli)
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