PROYECTO  ERASMUS K104
Introducción
La puesta en marcha de este proyecto europeo intercentros y de carácter provincial, presenta unas problemáticas que pretendemos resolver mediante esta acción formativa. Estas serían las siguientes:
· Dispersión de los participantes con tres centros distintos en Huelva capital y uno en Aracena. 
· Falta de tiempo y recursos para realizar un trabajo colaborativo presencial continuado.
· Distintos niveles de competencia digital del profesorado integrante en el mismo.
· Gran cantidad de documentación que requerirá el desarrollo de dicho programa ERASMUS+ (cuestionarios, presentaciones, sinopsis, evaluaciones, etc.)
Objetivos
Se exponen a continuación de manera sucinta los distintos objetivos propuestos para pasar posteriormente a incluir de manera más desglosada las tareas previstas, la metodología, secuenciación y evaluación de los resultados de los mismos:
· Establecer una red colaborativa entre el profesorado de los distintos centros que conforman el proyecto y el grupo de trabajo.
· Diseñar glosario de términos educativos en inglés y portugués como instrumento  de mejora de las competencias lingüísticas del profesorado participante (para aquellos que no son de lenguas extranjeras).
· Reflexionar sobre el funcionamiento de la Educación Permanente en otros países europeos y establecer líneas comparativas de las que puedan derivarse mejoras en nuestra práctica diaria en los centros andaluces.
· Introducir en el aula de Personas Adultas las experiencias adquiridas en el Proyecto Erasmus +  mediante el intercambio de las mismas por parte del profesorado participante en las visitas de estudio y los cursos.
· Mejorar las competencias profesionales del profesorado participante.
· Elaborar los documentos de soporte al Proyecto.
· Establecer las estrategias de difusión del Proyecto.
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