KIT PER L’ESTRAZIONE DEL DNA

Che cos’è?

Il kit è composto da tamponi da utilizzare per estrarre il DNA e dal materiale per spedire tali strumenti in presso un centro medico specializzato dove portare a compimento la diagnosi. In genere, il risultato viene conseguito in 7-10 giorni a seconda dei casi e il laboratorio di ricerca mantiene l’assoluta riservatezza sul caso.
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Il test è rintracciabile in farmacia ma in Italia la vendita avviene soprattutto via web.
Il costo del kit è di circa 100€ a cui bisogna aggiungere circa ulteriori 200 € per la ricerca di laboratorio.
L’attendibilità del test fai-da-te pare essere molto alta (si parla del 99%) di certezza del risultato ma, come detto prima, esso non può essere utilizzato in modo legale. In questo senso, gli stessi siti che spediscono il kit a casa, spesso, si occupano di effettuare il test di paternità legale con altre metodologie e altri iter burocratici.

Come usare il kit

Dentro ogni kit vi è un set di tamponi da estrarre dall’ involucro sterile. Strofinare l’estremità di cotone del tampone all’interno della bocca, sotto la lingua e anche dietro le labbra. Lasciarlo asciugare per minimo 1 ora, posizionandolo in modo tale che niente possa toccare l’estremità del cotone. Quando è asciutto, va rimesso nella busta e spedito al centro di specializzazione dove i campioni vengono analizzati.
In seguito i risultati vengono mandati dopo pochi giorni.
  





Negli ultimi anni questa tipologia di test viene sempre più utilizzata dato che risulta un modo molto semplice ed economico per verificare l’appartenenza di figli o parentele. C’è però da aggiungere che l attendibilità di questi mezzi è alta però non totale poiché i tamponi possono essere danneggiati durante il trasporto e ci possono essere anche truffe di vario tipo.
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