Actualmente, encuentro el siguiente problema:
La mayoría de las veces no se hace un uso adecuado de las TIC por falta de desconocimiento de su uso, aplicaciones y funcionalidades, me gustaría indagar e investigar a qué se puede deber ya que   la competencia digital docente no se remite únicamente “a un uso cualquiera de TIC en los centros educativos” sino que hay que iniciar a los docentes al uso adecuado de las herramientas TIC, iniciación que debe darse de manera institucional. Reflexión contractada tras la lectura de los siguientes artículos (Mon,  y Cervera, 2013; Infante, Torres y Muñoz, 2014; Escobar, Glasserman y Ramírez, 2015 y Contreras, 2017).
Puesto que la implantación de las TIC  en los procesos de enseñanza por parte de los docentes  en los centros educativos es un procedimiento complejo, ya que dicha implantación está inmersa en un gran número de cambios, en el caso de la enseñanza puede ser entendida como un elemento renovador del propio proceso de enseñanza aprendizaje como indican Correa  y Paredes (2009).
Partiendo de esta fundamentación teórica, la investigación que se plantea pretende dar un enfoque de cómo los docente están llevando a cabo el uso de las TIC en los centros educativos, para ello se estudiará el rol que desencadenan las TIC en los procesos de enseñanza-aprendizaje.

