INTERFERENCIA: La interferencia es el fenómeno que ocurre cuando dos o más ondas coinciden en una región del espacio, superponiéndose.
La interferencia en dos dimensiones se puede visualizar fácilmente mediante una cubeta de ondas. Si al vibrador se le acoplan dos puntas se obtienen dos focos emisores coherentes que permiten observar las interferencias constructiva y destructiva, consecuencias de la superposición de dos o más ondas en un mismo punto del espacio. Las ondas procedentes de una de las fuentes puntuales interfieren con las que proceden de la otra fuente. Si dos crestas llegan juntas a un punto, se superponen para formar una cresta; si dos valles llegan juntos, se superponen para formar un valle. Si coinciden una cresta y un valle no hay amplitud resultante.

Para que se forme una figura de interferencia es necesario que las ondas que se superponen sean coherentes, es decir, que posean igual frecuencia y que las fases de sus oscilaciones coincidan o difieran en una magnitud constante.
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