CONOCIMIENTO DEL MEDIO:


Conocimiento del medio, era una asignatura a la cual se le dedicaban cinco sesiones de cincuenta minutos a la semana. Es decir, una sesión al día. Esta asignatura se impartía en la propia clase; en este caso en el aula de 6ºB.

PROGRAMA: 


Cuatro de las siete semanas de prácticas, la asignatura de conocimiento del medio fue dirigida por mí. Este periodo fue del tres al veintiséis de marzo.

Para poder dirigir y llevar a cabo esta asignatura, tuve que organizar el tiempo que tenía, que eran quince sesiones y los conceptos que debía impartir, que eran dos temas. Para esto, me hice una especie de programa en el que relacionaba tiempo y conceptos. Es decir, señalé en cada día lo que debía tratar. Utilicé este esquema como referencia, ya que, después tuve que modificarlo.
Así pues, comencé el día tres de marzo con el tema 10: la población española. Este tema lo trabaje hasta el día quince que les hice un pequeño examen. El dieciséis de marzo comencé el tema 11: los recursos económicos. Con este tema se supone que debía de haber estado hasta el veinticuatro de marzo, pero fui más lenta que lo que pensaba y estuve hasta el veintiséis, día que realizaron el examen. Debido a esto, la tutora tuvo que modificar su programación de aula y comenzar dos días más tarde de lo que tenía previsto.
 La profesora, a medida que pasaban los días, fue aconsejándome sobre que podía hacer cada día, que orden seguir del libro, a que darle más importancia, que actividades mandarles de tarea, como llevar la clase, etc…


De las diecisiete sesiones en las que participé, nueve fueron dedicadas para el tema 10 y ocho para el tema 11. 

El tema 10:


Como ya he dicho, el tema 10 me costó trabajarlo nueve sesiones. De estas nueve sesiones, la primera, segunda, cuarta y sexta se dedicaron a adquirir conceptos nuevos en el aula, mientras que la tercera, quinta, séptima y octava se dedicaron a realizar mapas conceptuales en la sala de ordenadores a cerca de lo aprendido loa días anteriores. En la novena sesión, les hice un pequeño examen del tema.
El tema 11:


El tema 11 lo traté en ocho sesiones, de las cuales las cinco primeras se dedicaron a adquirir conceptos nuevos, mientras que la sexta y séptima fueron dedicadas a realizar mapas conceptuales en la sala de ordenadores sobre lo tratado con anterioridad. En la octava sesión, los alumnos realizaron un examen del tema.

METODOLOGÍA:

La metodología que utilicé fue muy parecida a la de la profesora.


