Anàlisi d’investigacions educatives



LA INVESTIGACIÓ

En funció dels diferents criteris:
Segons la dimensió temporal (Cronològicament):

· Present (Descriptiva): descriu fenòmens tal i com apareixen en l’actualitat, en el moment de fer-se la investigació.

· Passat (Històrica): estudia fenòmens que van tenir lloc al passat, reconstruint els aconteixements i explicant el seu desenvolupament en el seu propi context. La font bàsica d’informació són els documents.

· Futur (Experimental): prediu que passaria si es modifiquessin les condicions actuals.

Segons la temporalització (Duració):
· Longitudinal (Diacrònica): es fa un seguiment del mateix grup d’individus durant un període de temps llarg. 

Exemple; estudiar l’evolució de la velocitat lectora d’un mateix grup de subjectes, als quals s’apliquen unes tècniques especials, des de que tenen 5 anys fins als 15. En aquest cas, la investigació té una durada mínima de 10 anys.

· Transversal (Sincrònica): es fan talls estratificats de manera que la investigació es pugui concloure en un període curt de temps.

Exemple; analitzar l’evolució de la velocitat lectora des dels 5 anys fins als 20, mesurant mostres d’individus estratificats per edats. En aquest cas, el temps necessari per recollir les dades podria ser d’un mes (aproximadament)

Segons el lloc:

· De laboratori: l’objectiu serà aconseguir el màxim control però, com a contrapartida, la situació no té les característiques pròpies dels ambients naturals. (treu el subjecte del seu context, àmbit).

· De camp: l’objectiu és aconseguir una situació el màxim real possible. (el subjecte està en el seu àmbit).
Segons la finalitat (Grau d’abstracció):
· Bàsica (Pura): investigació de coneixements nous i de camps

d’investigació nous, sense objectiu pràctic específic. L’investigador s’esforça a conèixer millor i comprendre una matèria, sense preocupar-se de l’aplicació pràctica immediata dels nous coneixements assolits. Neix amb la intenció de solucionar problemes. Augmentar la teoria despreocupant-se dels temes pràctics. 

Exemple; intentar comprendre el procés mental de la lectura. La investigació de Piaget pel que fa al desenvolupament de la intel·ligència també es pot considerar bàsica.

· Aplicada:  investigació que té un objectiu pràctic determinat per tal de servir a la humanitat en una de les seves necessitats (UNESCO). Es pretén l’aplicació pràctica del coneixement científic; és el pas intermig entre el descobriment i la utilització quotidiana, o el primer esforç de conversió dels coneixements científics en tecnologia.

Exemple; utilitzar els coneixements teòrics relatius als processos de lectura, per investigar un mètode d’ensenyança de la lectura més eficaç que els altres.

Un exemple més concret seria l’estudi d’un mètode de lectura per persones amb dificultats perceptives.
Segons el caràcter de la mesura (Tipus d’informació / Enfocament metodològic):
· Quantitativa: es centra fonamentalment en els aspectes observables i susceptibles de quantificació dels fenòmens educatius. Es basa en l’anàlisi de dades numèriques. (estadístiques);

· Qualitativa: s’orienta a l’estudi d’aspectes no tant quantificables (significats, emocions, motivacions). Es basa en l’anàlisi de dades no numèriques. (entrevistes)

Segons la concepció del fenomen educatiu (Generalització):
· Nomotètica:  el seu nom prové del grec (“nomos” = llei, costum). Pretén establir lleis o normes generals, d’aplicació universal. (generalitzar)

· Idiogràfica: és un estudi dels fenòmens, emfasitzant allò particular i individual. No pretén arribar a l’establiment de lleis generals ni ampliar el coneixement teòric.
Segons el procés formal:

· Inductiva (Particular → General): l’objectiu és el descobriment de generalitzacions i teories a partir de les observacions sistemàtiques de la realitat. S’analitzen casos particulars a partir dels quals s’extrauen conclusions de caràcter general. Es basa en l’observació i en l’experimentació.

· Deductiva (General → General): el científic que utilitza aquest procés emfatitza la teoria, l’explicació, els models teòrics, l’abstracció; no la recollida de dades empíriques, l’observació, l’experimentació.

· Hipotètico-Deductiva: a partir de l’observació de casos particulars es planteja un problema que, posteriorment, remet la teoria (procés d’inducció). A partir del marc teòric es formula una hipòtesi (procés de deducció) que a posteriori s’intenta validar empíricament. El cicle complet inducció/deducció és conegut com procés hipotètico-deductiu.

Segons el grau de control:

· Descriptiva: no es manipula cap variable. Es limita a observar i descriure el fenòmens.

· Experimental: suposa la manipulació de la variable independent i intenta el màxim nivell de control de la resta de variables que intervenen. 

· Ex-post-facto: l’investigador no pot controlar directament les variables independents perquè les seves manifestacions ja s’han donat o perquè, per la seva natura, no són manipulables. Quan un determinat fenomen s’ha produït de manera natural i espontània, s’analitza i s’extrauen unes conclusions sobre les relacions entre variables, sense intervenir-hi directament. S’intenta, en definitiva, descobrir entre un nombre sovint considerable de causes possibles, aquelles que expliquen realment el fenomen observat.
Exemple; durant la guerra, es va poder estudiar els efectes de la carència de proteïnes en els físics dels alumnes.
Segons l’objectiu:

· Descriptives (Descriure): l’objectiu és descriure un fenomen. L’observació és un element bàsic.

· Explicatives (Explicar) : l’objectiu és explicar el fenomen, és a dir, arribar al coneixement de les causes.

· Experimentals (Controlar): l’objectiu és controlar el fenomen, és a dir, manipular la variable independent per veure quins efectes es produeixen en la variable dependent.

· Predictives (Predir): l’objectiu és predir els fenòmens.

Segons l’enfocament:

· Experimental: implica una experimentació o una intervenció. Es disposa d’una variable independent que pot ser manipulada segons les intencions de l’investigador.

· Correlacional: no hi ha variable independent experimental susceptible de ser manipulada. No hi ha selecció de grups equivalents de subjectes. Es basa en l’orientació i en les tècniques correlacionals, fonamentalment, en la correlació de Pearson (coeficient que indica el grau i el sentit de relació mútua entre dos variables).
Segons l’orientació:

· Empírico-analítica: metodologia que es basa en l’observació i la experimentació per descriure, explicar, predir i/o controlar, quan sigui possible , els fenòmens socials. (paradigma positivista)
· Cap a la Interpretació i la comprensió: estudia les interpretacions que les persones fan de la realitat social mitjançant els significats i les intencions humanes. (paradigma interpretatiu)
· Cap a la transformació i el canvi: metodologia que es fomenta en els principis de la ciència crítica. Intenta la innovació i la millora dels fenòmens estudiats. (paradigma socio-crític)
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