Justificativa: 

A Internet, com sua grande quantidade de sites, nos fornece um meio de pesquisa rápido, mas em grande parte ineficiente. Um assunto pesquisado nos sites de busca nós retorna uma grande quantidade de sites, muito deles irrelevantes para o nosso objetivo. Mesmo assim, o retorno da nossa busca possui uma grande quantidade de páginas relevantes ao assunto e se torna difícil, para não falar impossível, um usuário memorizar essa grande quantidade de sites.

Os Navegadores atuais possuem uma ferramenta, chamada Favoritos (Bookmarks), que ajuda o usuário a controlar esse grande número de sites importante. O Favoritos é uma lista de site organizada, ou não, por pastas, onde o usuário pode incluir novas páginas a essa lista.

De acordo com Elliot (1997) é recomendado que seja utilizado a ferramenta "Bookmark" ("Marcadores" ou "Favoritos") dos programas de navegação, pois permite a rápida referência às páginas do interesse do pesquisador.
Quando um usuário possui um Favoritos organizado, costumeiramente  ele o utiliza para pesquisar sobre determinados assuntos.

Com o tempo, a lista de Favoritos de um usuário tende a crescer. Dentro de um determinado assunto ele pode possuir dezenas, ou quem sabe centenas, de sites relevantes, alguns melhores e outros piores. Isso pode gerar uma dificuldade de identificação dos melhores sites, pois o Favoritos não possui uma qualificação dos sites armazenados na lista.

Para solucionar esse problema existem diversos sites para armazenamento de Favoritos, onde o usuário pode criar sua lista de Favoritos adicionando palavras-chaves (Tag´s) para cada site adicionado. Esses sites facilitam a organização dos Favoritos, pois a pesquisa dos sites Favoritos é feita utilizando as palavras-chaves.

Objetivo Geral:

O Objetivo é a criação de um produto para os Browsers que armazene os sites Favoritos de maneira organizada e qualificada.

Objetivo Específico:

Melhorar a ferramenta para o armazenamento dos sites Favoritos do Internet Explorer, armazenando os site favoritos em um servidor que pode ser acessado utilizando o Windows Live ID.

Usuário Primário:

Os usuários da Internet são usuários primários, pois eles irão trabalhar diretamente com o sistema, armazenando e qualificando seus Favoritos.

Usuário Secundário:

Temos dois usuários secundários, os sites de busca e as empresas. Site de busca poderão utilizar o sistema para indexar páginas, enquanto as empresas poderão verificar a tag´s relacionada com o seu site e a pontuação atribuída a elas.

Usuário Terciário:

Como usuários terciários teremos os concorrentes, incluindo o de.li.cius e browser concorrentes.

Funcionamento

Para utilizar esse serviço o usuário deverá ter uma conta no Windows Live ID. Através do Internet Explorer ele deverá identificar-se, utilizando o seu login e senha.

Ao adicionar um site em seus favoritos ele deverá entrar com as palavras-chave e qualificar cada palavra-chave com uma nota de 0 a 10.

Essa qualificação influenciará na ordem dos links no retorno de uma pesquisa. Quanto maior a sua classificação melhor posicionado ele estará.

Cada usuário terá seus Favoritos organizado e qualificado individualmente, mas existirá uma classificação geral dos links, que será a média das qualificações atribuídas pelos usuários.
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