Palautteen käsittely
Yliopiston tavoitteena on, että opiskelijapalautetta käsitellään yhteisesti tiedekunnan ja/tai laitoksen kehittämispäivillä tai erityisissä palautetilaisuuksissa.

Tiedekuntien ja laitosten keräämää opiskelijapalautetta käsiteltäessä noudatetaan seuraavia ohjeita:
· Tiedekunnassa ja laitoksella tulee määritellä, ketkä saavat työnsä puolesta käsitellä yksikössä kerättyä palautetta. Jokainen henkilö saa käsitellä vain omalle vastuulleen kuuluvaa palautetta, esim. hänen työhönsä voidaan määritellä laitoksen X palautteiden käsittelyoikeus ja -vastuu. Tällöin hän ei saa käsitellä laitoksen Y palautteita, jos tätä ei ole erikseen määritelty.

· Yksiköissä tapahtuvaa laajempaa käsittelyä varten palautteesta laaditaan yhteenveto, josta yksittäisen opettajan ja opiskelijan osuus eivät erotu ja joka voidaan julkaista. Yhteenvetojen tekeminen tulee määrätä tietyn henkilön/henkilöjen tehtäväksi.
· Jokainen opettaja saa nähdä ja käsitellä vain omaa palautettaan. Esimies saa nähdä omaan yksikköönsä kuuluvien opettajien palautteet. Kaikki yksikön jäsenet saavat nähdä yksikkötasolla tehdyt yhteenvedot. Suositeltavaa on, että palautteista tehtyjä yhteenvetoja käsitellään yhteisesti esim. laitoskokouksissa.
· Opettajat eivät saa nähdä toisten opettajien palautteita ilman kyseisen opettajan suostumusta. Sellaisella opintojaksolla, joka rakentuu useista osista, ei opettajilla ole oikeutta katsoa muiden opettajien saamaa palautteita, mutta opettajien suostumuksella he voivat tarkastella kaikkea saatua palautetta. Opettajalla on oikeus kieltäytyä oman palautteensa näyttämisestä. Esimerkiksi luento, jonka kaksi tai useampi pitää yhdessä, saavat kaikki mukana olevat opettajat nähdä opetuksesta annetun palautteen.
· Opettaja voi tuoda palautetta käsitteleviin tilaisuuksiin halutessaan oman opetuksensa palautetta ja tällöin niitä voidaan käsitellä myös niin, että opettajan henkilötiedot on tunnistettavissa. Jos palautteesta voidaan tunnistaa muiden henkilöiden henkilötietoja, tulee tästä olla asianomaisen suostumus.
(Helsingin yliopiston palautejaoksen ohje: Opiskelijapalautteen keruu ja käsittely)
