CURSO DE INTRODUCCIÓN A LA ADMINISTRACIÓN EN SALUD PÚBLICA

LECTURAS

CONTROL SEMÁNTICO

PLANIFICACIÓN. Proceso continuo de toma de decisiones bajo riesgo, en forma sistemática, con el mejor conocimiento posible del futuro; organizando los esfuerzos necesarios para ejecutar las decisiones y midiendo sus resultados a través de una adecuada retroalimentación. (Peter Drucker)

La planificación tiene que partir de un análisis de la situación actual para definir los propósitos de lo que se quiere en el futuro, identificando las oportunidades y riesgos, para aprovechar los primeros y reducir los segundos; tomando como referentes los valores sociales, marcos jurídicos y económico, el cambio social y la resistencia al mismo, los sistemas de información, el poder de personas o grupos y la toma de decisiones.

PLANIFICACIÓN ESTRATÉGICA: Se define como la respuesta para satisfacer o neutralizar las necesidades sociales en un ambiente cambiante, pero siempre enfocado a la implementación o a la innovación.

OBJETIVOS: Son los resultados específicos que deseamos, orienta las acciones en forma integrada y coordinada hacia fine racionalmente seleccionados, y expresa un intento que describe un cambio propuesto el cual es medible  y observable.


Los objetivos según A. Donabedian:

· Constituyen las bases morales y legales de un programa de acción

· Sirven de base para la articulación de un sistema de valores más amplio que es el de la institución.

· La congruencia, o al menos la compatibilidad, es la base para la acción conjunta.

· Son la base para la estructura y la operación dirigida a un fin definido

· Sirven para definir prioridades.

· Son la base para la solidaridad y la estabilidad.

· Sirven para prevenir o minimizar el desplazamiento de los objetivos de la organización.

· Son útiles para la medición de resultados, que a su vez, sirve de base para la evaluación.

El objetivo operativo en el campo de la administración de salud, según Cordera () es “el enunciado de un resultado unívoco, claro, preciso, factible y medible una vez terminado el proceso”.


Donabedian () hace notar que los hospitales pasan históricamente por tres fases, la primera trata de cumplir con objetivos centrados en la comunidad; después sigue una en la que viene el dominio de los médicos en la que aumentan los estándares técnicos y cuando el costo aumenta como consecuencia, el administrador toma el poder y orienta los objetivos hacia controles diversos.

POLÍTICAS: Pueden considerarse como señales que guían los pasos del personal para llevarlos en una misma dirección y con los mismos puntos de vista  seleccionando un medio para llegar al fin buscado en los objetivos. Según Davis () “Son esencialmente un principio, o varios relacionados entre ellos, con sus consiguientes reglas de acción, que condicionan y gobiernan el logro de objetivos hacia los cuales se dirigen”. Las políticas tienen dos grades elementos: el principio que gobierna y la regla que indica la forma general de su aplicación. 


La políticas se identifican por los verbos que se usan para enunciarlas ya que señalan medios y no resultados por ejemplo: educar, mantener, suministrar elevar, etc.
     

ESTRATEGIAS: Se consideran como la forma en que vamos a utilizar los recursos propios de la institución de salud para lograr los propósitos de impacto, es decir, aquellos que afectan positivamente a la sociedad, los componentes de esta estrategia se relacionan con el crecimiento (disponibilidad), la calidad de la atención, el acceso y su aceptación por la sociedad, educación y comunicación en salud y desarrollo.

PROCEDIMIENTOS: Es la descripción clara de pasos secuenciales o interrelacionados, generalmente expresados cronológicamente y que se apoya en las políticas para lograr el objetivo. Cada división, departamento o sección tiene tantos procedimientos como fuere necesarios. Los procedimientos sirven para:

· Informar las actividades rutinarias y las repetitivas

· Determinar responsabilidades.

· Facilitar la supervisión

· Guiar las actividades de los nuevos trabajadores

· Evaluación de labores.

· Evitar duplicaciones, discontinuidades o lagunas.

· Aumentar la eficacia.

· Eliminar argumentación estéril

REGLAS: Son cursos de acción prescritas de tal forma que el trabajador no tiene opción de tomar decisiones.

PLAN (Según Cordera): Es una acción específica propuesta para cumplir objetivos, utilizando las políticas y estrategias previamente enunciadas. 


Los planes pueden ser permanentes  (Procedimientos y normas)


Y de uso único (Programas y presupuestos)
CULTURA ORGANIZACIONAL: Es la forma tradicional o habitual de pensar-decir-hacer las cosas, que comparten los miembros de una organización y que los miembros nuevos tienen que aprender y aceptar, al menos parcialmente, a fin de que sus servicios sean aceptados en la organización.

VALORES ORGANIZACIONALES: Es aquello que vale la pena hacer, son las razones para justificar lo que se dice y hace, son indicadores de lo que debe ser frente a lo que es.

CREENCIAS: Es lo que se considera verdadero o acertado para dirigir la organización, incluso aquellos sentimientos capaces de inducir a la acción, que pueden modificar la percepción, la interpretación e integración de sensaciones, y que influyen en la manera de pensar-hacer las tareas. 
