Feuille de route pour la rédaction du rapport sur le dosage du fer

· Page titre
· But : Déterminer le but du laboratoire en 1 ou 2 phrases.
· Théorie : Loi de Beer-Lambert, expliquer A et T, réaction entre le fer et la phénantroline, principe de la droite d’étalonnage, etc.
· Tableau des mesures : Contenant #solutions et d’inconnus, la concentration et son incertitude, le % de T et son incertitude,  A et son incertitude.
· Calculs et calculs d’incertitude : Donner un exemple du calcul de la concentration de vos solutions de fer diluées.  Un exemple de la transformation de %T en A ainsi que leurs incertitudes. 
· Graphique : Titre, titre des échelles et unités, équation de la droite et R2, placer les inconnus sur le graphique, incertitudes sur la droite et sur les inconnus, légende.
· Discussion : Énoncer les résultats.  Discuter des résultats de la droite et de les incertitudes des points, du coefficient de corrélation (R2) de celle-ci et de son équation.  Discuter de la valeur des inconnus.  Comparer à la norme de concentration en fer acceptable dans les eaux potables.  Discuter des causes d’erreurs possibles lors de cette expérience. (normalement ½ à 1 page)
· Conclusion : Énoncer les résultats obtenus pour les inconnus de façon brève et précise. (Quelques phrases).  Comparer au but.
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