Árbol
Un árbol es una planta de tallo leñoso, llamado tronco, que cuenta con una altura mínima de 3 a 6 metros. 
Para ser considerado árbol el tallo debe tener una circunferencia mínima de 30 cm, un solo tronco o eje principal, y una copa bien definida, formada por tallos secundarios o ramas. En caso de tener varios tallos o no alcanzar la altura correspondiente se dice que es un arbusto.
Un árbol contiene las siguientes partes: Raíz, tallo, hojas, ramas, flores y frutos.La ciencia y cultivo de los bosques se denomina silvicultura que procede del latín" silva" (= selva) y " cultura" (= cultivo). Aunque los bosques comenzaron a " cultivarse" en la Edad Media. La silvicultura se ocupa del establecimiento, crecimiento, composición regeneración y salud de los bosques. Con el estudio y las técnicas adecuadas se pretende conseguir disponer de masas forestales estables y productivas tanto de productos concretos (madera, corcho, resinas, etc) como de beneficios paralelos (defensa del medio ambiente, protección de la flora y la fauna, etc).
Existen aproximadamente 60. 000 o 70.000 especies de árboles. Se clasifican por dos criterios principales que se suelen seguir:
- La duración de las hojas: En este caso, distinguimos entre aquellos que mantienen las hojas durante todo el año sobre el árbol. ( árboles perennifolios o árboles de hoja perenne) y aquellos que no mantienen las hojas durante todo el año ( árboles caducifolios o árboles de hoja caduca)
- Según si poseen o no poseen frutos. Según sus frutos clasificamos los árboles en dos tipos: Árboles sin frutos y árboles con frutos. 
Beneficios ambientales  
Los árboles alteran el ambiente en el que vivimos moderando el clima, mejorando la calidad del aire, conservando agua y dándole albergue a la vida silvestre. El control del clima se obtiene al moderar los efectos del sol, el viento y la lluvia. La energía radiante del sol se absorbe o se desvía por las hojas de los árboles caducifolios durante el verano, y se filtra sólo por las ramas de esos mismos árboles en el invierno. La velocidad y dirección del viento se pueden modificar por los árboles. Cuanto más denso sea el follaje de los árboles, mayor será la influencia del cortaviento. La caída directa de la lluvia, nieve o granizo primero se absorbe o se desvía por los árboles, dando protección a personas, animales y edificios. Los árboles interceptan el agua, almacenan parte de ella, reducen el escurrimiento excesivo causado por las tormentas y la posibilidad de inundación. El rocío y las heladas son menos habituales debajo de los árboles porque el suelo libera menos energía radiante por la noche en dichas áreas. La temperatura es más fresca en la proximidad de los árboles que lejos de éstos. Cuanto más grande sea el árbol, mayor será el enfriamiento. Se puede mejorar la calidad del aire mediante el uso de árboles, arbustos o césped. 
Los principales problemas que ponen en peligro los bosques actuales son los incendios forestales, las plagas y enfermedades, la tala de las grandes masas forestales tropicales y subtropicales, las sequías persistentes y la lluvia ácida.
Mantener los bosques alejados de la deforestación y conservar el arbolado urbano y rural en las mejores condiciones es la mejor manera de conservar vivo nuestro planeta Tierra.
Existen árboles para:
La producción de madera, de frutos, leña, carbón, medicinas y remedios naturales, jardinería, producción industrial (resina, celulosa), herramientas y casas.
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