1. EL INCESTO EN LA LITERATURA

Por:  JORGE POMARES C.

Nos   proponemos   analizar  algunos  textos  que   en   la literatura     universal,  latinoamericana y nacional han tocado el tema en cuestión. Desde la literatura bíblica hasta nuestra época, importantes cultores de la novelística se han ocupado de esta temática. Así encontramos por ejemplo que el sabio Holandés Erasmo de Rótterdam en su celebre texto “ El Elogio de la locura “ se refiere al incesto, como hija de las furias en el infierno, al igual que la guerra, la sed insaciable de oro, el sacrilegio; a todas las cuales califica de abominaciones o depravación enorme. Es una de las serpientes lanzadas por las furias para morder en el pecho de los mortales despertando las pasiones.

El material de análisis esta formado por el clásico del incesto “ EDIPO REY “ de Sófocles, seguidamente la obra de ANAIS NIN titulada “ Incesto o diario amoroso”, y la obras Vargas Llosa : “Elogio de la Madrastra” y “ Los Cuadernos de Don Rigoberto”, igualmente a nivel nacional se destaca la obra de Alvaro Cepeda Samudio “ La Casa Grande”.
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1.1 EDIPO REY

El marco histórico : La Atenas del siglo de oro de Pericles es el espacio en el cual se desarrolla esta tragedia clásica. El psicoanálisis con Freud a la cabeza han realizado una explicación profunda de la relación incestuosa entre Yocasta y Edipo.  

Siendo la tragedia griega, universal por excelencia en cuanto al tema del incesto es preciso hacer algunas consideraciones: Hijo con madre : Los griegos eran conscientes que podían procrear descendencia execrable.

En el incesto en comento no existía seguridad en cuanto al vinculo consanguíneo. Siendo los griegos un pueblo supremamente religioso, los dioses intercedían en la vida de los hombres. Edipo no busco el incesto, sino que el destino, el ananké lo condujo a él sin saberlo, en este sentido fuera de las consideraciones sicológicas que se han realizado es preciso concluir que desde la juridicidad de hoy, siendo anacrónicos, por fuerza hay que concluir que no existió el dolo cognoscitivo. Lo que si es claro, es que existe una fuerza moral inconmensurable, que lleva a Edipo a auto castigarse, lo mismo a Yocasta por la conducta que consideran antiracial, antimoral e indigna de la raza de los Cadmeos.

Que desconocía sus lazos consanguíneos, lo demuestra el hecho que es Teresias  el adivino invidente, quien le da indicios acerca de sus actos, más adelante confirmado por el mensajero de Corintia quien le trae la noticia de la muerte del Rey Polibio, y a su vez por el criado quien es el que rescata a Edipo cuando fue arrojado a tierras ignotas por cuenta de su propio padre, Layo, haciendo caso del oráculo.

1.2. EL INCESTO O DIARIO AMOROSO DE ANAIS NIN

En este texto la autora narra su relación amorosa con muchas hombres en especial con el sicoanalista  el Dr. Allendy, quien la impulsa a mantener la relación incestuosa con su padre, quien la había abandonado desde pequeña, aproximadamente de 10 años.

La novela se desenvuelve en la Europa de después de la primera guerra mundial donde se empiezan a desarrollar las diversas teorías que como el psicoanálisis, intentan dar una explicación a la mente atormentada de los hombres. 

Notamos tres diferencias fundamentales con el incesto que se presenta en la tragedia griega, en primer lugar en esta última el incesto se consuma entre madre e hijo, mientras que en el diario amoroso es la autora con el padre.

En segundo lugar en el incesto entre Yocasta con Edipo se logran procrear 4 hijos, 2 varones y 2 hembras, mientras que en el texto comentado no hay hijos de la relación incestuosa.    

En tercer lugar y para nosotros la más importante de las diferencias se presenta porque en este texto tanto padre como hijo son conscientes de la relación incestuosa y ambos en el caso de la legislación penal colombiana serían condenados por dicha relación.

Resaltamos que la protagonista Anais Nin busca por todos los medios castigar el don juanismo de su padre, al cual culpa de su abandono, pero en la relación sexual se da cuenta que es el hombre a quien verdaderamente ama y en el cual se realiza completamente.

Aquí entra en escena el Dr. Rank, sicoanalista que inicialmente pertenece a la escuela de Freud, pero que luego se separa y se constituye en su critico.

Sintetizado en lo que le plantea a Anais en la siguiente forma “ El psicoanálisis subraya lo que la gente tiene en común, yo subrayo las diferencias. Los sicoanalistas intentan que los pacientes recuperen un determinado nivel de normalidad. Yo intento que cada persona se adapte a su propio universo. El instinto creador es algo aparte”.

No esta demás aclarar que cuando el padre empieza los contactos amorosos con Anais le hace una radiografía de cómo fue su relación con la madre lo que lleva a la autora a cambiar el juicio que había elaborado inicialmente sobre su padre.

Sin embargo su autoafirmación, como ella le llama, le lleva a buscar la realización amorosa en muchos brazos, lo que lleva a que Allendi le haga el estudio psicoanalítico y llegue a la conclusión que es su complejo de culpa, lo que la conduce a esto, a lo cual ella responde que es la búsqueda de esa reafirmación negada, reprimida, sin autocompasión ni hipocresía, pero para nosotros esa neurosis justifica hacía el final de la novela, la búsqueda de la religión.

La autora se autocalifica de neurótica, lo que nos impele a dar a conocer el estudio psicológico sobre la neurosis : en primer lugar se plantea que su origen es psicógeno significando con ello que tiene lugar en el inconsciente.

En cuanto a la conducta se dice que es biográfica ; es decir, se deriva de la vida previa del individuo.

El síntoma principal es la angustia, sin embargo los neuróticos, caso de la autora, reconocen su enfermedad y esto los diferencia de la psicosis y la esquizofrenia.

“ Los impulsos instintivos, ( tendencia sexuales, criminales, celos, odios, etc) que brotan de su interior (ello) tienen que ser reprimidos por el individuo (por su propio yo psíquico), lo que les acarrea angustia. Freud opina que lo que neurotiza no es el conflicto síquico, sino la represión de él.

La represión la tiene que hacer el individuo por la acción de su súper yo (esto incluye los principios morales, religiosos, culturales, filiales, etc) que interiormente le dicen que tal o cual conducta esta mal y que no puede seguir consintiendo u actuando de esa forma “.

Los incestuosos se apartan, según el psicoanálisis, de la concepción ética de la sociedad, lo que los hace altamente peligrosos, pues, trastocan los límites morales y no llegan a diferenciar entre las relaciones filiales y las sexuales.

Interesante esta novela sobre todo debido al origen hispano – escandinavo de la autora y el padre, el cual era colombo – español y con gran parte de su vida, desarrollada en Paris. Lo que nos pone en contacto con una cosmovisión desde diversas culturas.

También escribió esta autora “La Casa del Incesto” en  la cual narra sus experiencias sexuales, con June la esposa de uno de sus amantes Arthur Miller, lo cual la lleva a determinar que June es su otro yo y por eso la llama hermana.

1.3  ELOGIO DE LA MADRASTRA 

La trama se desarrolla en la ciudad de Lima (Perú), donde una señora de 40 años; Lucrecia, al contraer matrimonio con un viudo, este lleva un hijo de su primer matrimonio.
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Presenta Vargas Llosa, su autor, incesto en el parentesco civil, entre adoptante y adoptado, que es una de las formas en que se penaliza, en nuestro medio, de allí que lo hayamos seleccionado.

La edad del joven no la manifiestan, pero por indicios se puede establecer que es como de 13 a 14 años, es un joven muy osado, quien precozmente desarrolla su apetencia sexual que en últimas le lleva a yacer con la esposa de su padre.

En el plano psicológico ninguno de los personajes se siente realizando un acto abyecto, aunque la madrastra en algunos momentos se recriminó su actitud, pero no para dejar de cometer tal, sino se cuestionaba sobre la corrupción que pudiera estar causando a el “niño” . Y lo encerramos entre comillas porque su aspecto mental no correspondía a su desarrollo físico.

Mentalmente presentaba mucha más edad, lo que lo llevaba a medir tácticas como cuando amenaza con suicidarse si la madrastra no accede a sus peticiones amorosas, también cuando delata suspicazmente a la madrastra ante su padre.

Nos encontramos de verdad ante la fantasía creadora de la novela no solo esta sino todas las que hemos analizado, en las cuales no sabemos hasta donde llega la realidad, o cuando se  convierte en ficción, o cuando es la imaginación de los autores la que se deja plasmar como realidad, cuando y cuanto quisiéramos que fuera realidad.

En este sentido haciendo un parangón con el derecho, habría que decir que la realidad muchas veces sobrepasa la legislación, y que esta, muchas veces se queda corta ante la realidad o muchas veces la sobrepasa con lo cual hemos fijado limites entre la novela y el derecho que justifican la inclusión de este capitulo en la monografía.

He aquí una relación entre la novela y el derecho, pues se nutren de realidades, cualitativamente distintas, es cierto pero en ultimas ambas tienen  por centro la cotidianidad del ser, del hombre, lo que las liga además con la filosofía.

Vargas Llosa utiliza indistintamente los términos el madrastra y adoptante decir como si fuesen sinónimos si es lo primero estamos ante un lazo de afinidad no penalizable excluida hoy de nuestro tipo legal del incesto que no en el código de 1936. Si es lo segundo nos encontramos en que la conducta no esta penalizada en el código de 1936 pero si en código actualmente vigente. La novela termina con la separación de los esposos, producto de la confesión de todos los actos libidinosos que hace Fonchito, el niño de la novela, a su padre.

1.4  LOS CUADERNOS DE DON RIGOBERTO

En esta novela Fonchito  realiza  innumerables  esfuerzos  por  lograr  que  su
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 padre regrese con la madrastra, objetivo que consigue al final, no sin antes realizar actos eróticos sexuales con su madrastra.

Es importante también la confesión que la madrastra le hace a su esposo en el sentido en que no han realizado el acceso carnal no por oposición de ella, sino simplemente porque el entenado no lo ha querido, y que ella mantendrá la tentación de yacer con su hijastro mientras vivan en la misma casa.

Es decir, ella no le ve ningún impedimento ya en el orden moral, menos aún en el penal puesto que considera la relación normal y fuera de todo prejuicio social. En este sentido valen las palabras de Federico Engels cuando dice que el incesto no debe producir mayor escándalo que el que produce una relación amorosa entre una mujer de ochenta años con un joven de veinte años.

1.5.  LA CASA GRANDE  

Esta novela de Alvaro Cepeda Samudio se desarrolla en la Costa Atlántica, específicamente en la zona bananera, en la época de esplendor de dicha región . Para el año 1.930 se desencadenan una serie de conflictos económicos – sociales.

Allí aparece la relación incestuosa entre hermanos, debido, así nos da a entender el autor, tácitamente, a la autoridad paterna que hace que se deterioren hasta llegar al imposible las relaciones entre los  padres y  hermanos 
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mayores por un lado y los hermanos menores por el otro, hasta llegar al punto que los hermanos incestuosos solo  son felices en los fugases momentos en que entran en contacto entre si.

No nos dice el autor abiertamente pero es deducible en que la hermana incestuosa logra procrear 3 hijos de su relación con el hermano.  Y que el padre asesina al prometido de la hermana creyendo que era el causante del deshonor de la familia. Lo que nos lleva a preguntarnos ¿cómo hubiese procedido, si se hubiera enterado de la verdad ? Dadas las costumbres de la época creemos que en la misma forma o cuando mínimo los hubiera desterrado de la casa. 

Parece ser que en el Caribe una de las formas de instruir en el arte del amor, es precisamente a través de la cercanía consanguínea; Es usual que los primeros romances entre primos, tíos, y sobrinos, es una forma de proteger, y preparar al cercano para los arcanos del amor. Entendiendo que estas relaciones no constituyen incesto.

1.6.  CIEN AÑOS DE SOLEDAD

Nuestro más grande escritor, el Nóbel GARCIA MARQUEZ también usó del incesto en su obra cumbre Cien Años de Soledad. Allí haciendo alusión a la 
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mitología y alegoría popular nos narra la relación incestuosa entre Amaranta Ursula y Aureliano Babilonio.  

Como en la tragedia griega Aureliano solo se entera que no son hermanos, cuando logra descifrar las predicciones hechas por Melquíades en el hecho de que la estirpe desaparecerá con la desaparición del animal mitológico producto de las relación  incestuosa.

Pero dejemos que sea el mismo escritor quien con su pluma mágica nos relate:” Atormentado por la certidumbre de que era hermano de su mujer, Aureliano se dio una escapada a la casa cural para buscar en los archivos rezumantes y apolillados alguna pista cierta de su filiación “.

Que semejanza, que similitud con el clásico griego,  cuando Edipo se interesa en conocer su verdadera ascendencia y solo encuentran ambos protagonistas la duda.

Sigue el escritor narrándonos que la descendencia incestuosa es el único producto de amor verdadero en toda la existencia de Macondo “ después de cortarle el ombligo, la comadrona se puso a quitarle con un trapo el ungüento azul que le cubría el cuerpo, alumbrada por Aureliano con una lámpara. Solo cuando lo voltearon boca abajo se dieron cuenta de que tenía algo mas que el resto de los hombres y se inclinaron para examinarlo.  Era una cola de cerdo “
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