SOLUZIONE – NON SOLUZIONE

La soluzione è un sistema e si forma quando  un liquido entra in contatto con uno o più oggetti liquidi o polveri, l’interazione che avviene determina un liquido trasparente; al contrario la non-soluzione è un sistema liquido non trasparente.

Nei nostri esperimenti abbiamo provato a formare soluzioni e non soluzioni e scoprire quando un sistema si conserva.

1° ESPERIMENTO

Abbiamo aggiunto zucchero in un bicchiere d’acqua e dopo aver mescolato abbiamo visto che c’è stata interazione perché lo zucchero si è sciolto e l’acqua è diventata dolce. Il sistema liquido ottenuto era perfettamente trasparente, quindi si è formata una soluzione.
2° ESPERIMENTO

In questo secondo esperimento abbiamo versato del caffè in polvere in un bicchiere d’acqua e il sistema che si è formato è una non-soluzione, perché il liquido ottenuto non era trasparente.

3° ESPERIMENTO

Con questo esperimento abbiamo cercato di scoprire se è possibile tornare alla situazione di partenza e separare i sottosistemi che formano la non-soluzione. 

Abbiamo costruito un filtro con una salvietta, poi abbiamo filtrato la non soluzione. Il caffè si è depositato sul filtro e l’acqua è tornata trasparente.

Un sistema non si conserva se si toglie un oggetto.

