verbalizzazione della mappa concettuale dell'energia

Noi di classe 5° ci siamo posti una domanda:

 nel nostro corpo c'è energia?

La risposta è: Si,e  la possiamo trovare in forme diverse: come nella palpebra che sbatte o quando corriamo (energia meccanica);oppure quando parliamo (energia sonora), o quando sentiamo la nostra temperatura corporea (energia termica);e ancora quando sentiamo delle leggere scosse elettriche scendendo dall’automobile (energia elettrica).

Ma un'altra domanda è: qual' è la nostra sorgente di energia?

La nostra sorgente di energia è il cibo e per verificare se il cibo è veramente  la nostra sorgente abbiamo compiuto degli esperimenti:

1) l'arancia contiene energia? 

Abbiamo preso due cavi elettrici con morsetti, poi abbiamo preso il cicalino due lame: una di zinco e l’altra di rame.

Dopo abbiamo infilato le due lame nell'arancia e alle lame abbiamo collegato i morsetti, poi li abbiamo collegati al cicalino ed esso ha suonato.
Quindi c'è stata interazione perché il cicalino ha emesso dei suoni, si è formata una catena energetica in cui la sorgente è l’arancia e il ricevitore è il cicalino.

La conclusione è che la arancia, che è un nostro alimento, contiene energia. 

2) lo zucchero mescolato all'acqua contiene energia ?
Abbiamo preso  due cavi elettrici con morsetti, un cilindro di zinco ed uno di rame, un cicalino e acqua zuccherata. Poi abbiamo infilato dentro il bicchiere i cilindri e abbiamo versato l'acqua zuccherata, dopo abbiamo collegato ai cilindri i morsetti e all'estremità opposta abbiamo collegato il cicalino che  ha suonato.

Quindi c'è stata interazione perché il cicalino ha prodotto un suono, si è formata una catena energetica, la sorgente è l'acqua zuccherata e il ricevitore è il cicalino e la conclusione è che l'acqua zuccherata contiene energia ed è la nostra sorgente di energia      

3) il succo di limone contiene energia? Ed è la nostra sorgente di energia?

Abbiamo preso uno spremiagrumi, due cavi elettrici con morsette, il cicalino, un limone due cilindri: uno di rame e l’altro di zinco. 

Prima abbiamo spremuto i limoni, poi abbiamo versato il succo di limone in un bicchiere, al quale abbiamo infilato i cilindri di zinco e di rame.

Ai cilindri abbiamo collegato i due morsetti, e all'estremità opposta il cicalino, ed il cicalino ha suonato.

Quindi, c'è stata interazione perché il cicalino ha emesso dei suoni, si è formata una catena energetica, la sorgente di energia è il succo di limone, e il ricevitore è il cicalino.

Quindi la conclusione è che: il succo di limone contiene energia.
