ARQUEOLOGÍA

La arqueología (del griego: αρχαίος, «viejo» o «antiguo», y λόγος, «explicación/argumentación/historia») es una disciplina o especialidad histórica que estudia las sociedades a través de sus restos materiales, sean éstos el arte, orgánicos, monumentos o cualquier otro objeto creado por el hombre, así como el impacto de la acción humana sobre su medio ambiente.
La mayoría de los primeros arqueólogos, que aplicaron la nueva disciplina a los estudios de los anticuarios, definieron la arqueología como el "estudio sistemático de la restos materiales de la vida humana ya desaparecida". Otros arqueólogos enfatizaron aspectos psicológico-conductistas y definieron la arqueología como "la reconstrucción de la vida de los pueblos antiguos". En algunos países la arqueología ha estado considerada siempre como una disciplina perteneciente a la antropología; mientras que ésta se centra en el estudio de las culturas humanas, la arqueología se dedicaba al estudio de las manifestaciones materiales de éstas. De este modo, en tanto que las antiguas generaciones de arqueólogos estudiaban un antiguo instrumento de cerámica como un elemento cronológico que ayudaría a ponerle una fecha a la cultura que era objeto de estudio, o simplemente como un objeto con un cierto valor estético, los antropólogos verían el mismo objeto como un instrumento que les serviría para comprender el pensamiento, los valores y la cultura de quien lo fabricó.

La investigación arqueológica ha estado relacionada fundamentalmente a la Prehistoria y a la Antigüedad; sin embargo, durante las últimas décadas la metodología arqueológica se ha aplicado a etapas más recientes, como la Edad Media (Arqueología Medieval), la Edad Moderna o el periodo industrial. En la actualidad, los arqueólogos dedican ocasionalmente su atención a materiales actuales, investigan residuos urbanos, con lo que está naciendo la denominada arqueología industrial.

Las divisiones

Mas que por periodos temprales, la arqueología se divide en zonas territoriales al ser el objetivo de la arqueología el estudio de un yacimiento a lo largo del tiempo. En cada zona se tienden a especializar en un periodo, pero siempre prestando atención a los previos y posteriores.

· Arqueología mediterránea o Clásica y Púnica 

· Arqueología europea 

· Arqueología prehistórica 

· Arqueología mesopotámica 

· Arqueología clásica 

· Arqueología Medieval 

· Arqueología de las sociedades modernas 

· Arqueología industrial 

· Egiptología 

· Arqueología mesoamericana 

· Arqueología del área andina 

Enlaces externos

· North Pacific Prehistory es una revista académica especializada en arqueología del nordeste asiático y América del norte. 

