HOMO ERGASTER

Homo ergaster, Homínido extinto. Se estima que apareció hace unos 2 millones de años, y desapareció hace 1 millón de años.

En Koobi Fora (Kenia) fue encontrado un cráneo, tal vez femenino, de hace 1,7 millones de años y que contuvo un cerebro de 850 cc. Luego fue descubierto en Nariokotome, cerca al lago Turkana (Kenia), en 1984 el esqueleto completo de hace 1,6 millones de años, de un niño de unos 11 años, de 1,60 m. de estatura y cerebro de 880 cc.

El Homo ergaster, procede probablemente del Homo habilis y es básicamente la versión africana del Homo erectus, del que es antecesor. Actualmente se considera que podrían haber sido una misma especie, debido a su gran parecido anatómico.

El Homo ergaster tiene un cráneo menos robusto y con toros supra orbitales menos acusados, que el Homo erectus, y se asocia a la talla de herramientas en modo técnico.

A excepción del cráneo, tanto el Homo erectus como el Homo ergaster tienen una constitución física bastante parecida a la del hombre actual, siendo similar en altura, aunque en general son de complexión más robusta y fuerte, y tienden a ser algo más anchos de caderas. Las proporciones de piernas y brazos, ya son también totalmente modernas.

Se especula con que el ergaster pueda ser el primer homínido con capacidad para un lenguaje articulado.

Principales yacimientos

· Konso Gardula (Etiopía) 

· Oeste del Lago Turkana (República Democrática del Congo) 

· Koobi Fora (Tanzania) 

