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Resumen

El articulo que presentaremos a continuación trata sobre la la internet en el área educativa y la herramientas que ofrece el mismos para el proceso de enseñanza-aprendizaje.

Introducción

La Internet es una fuente inagotable de información y datos de primera mano, que desempeña un papel importante en la sociedad de la información y que se ha extendido a varios sectores entre los cuales se encuentra el sector educativo.

El artículo presentado a continuación, trata de mostrar el potencial de la internet como medio tecnológico para ser utilizado en el proceso de enseñanza-aprendizaje. 

Internet en la Educación

L

a internet rede de redes, es un medio tecnológico y como tal puede ser utilizado para fines educativos, este ofrece un gran número de herramientas que permiten que la humanidad por primera vez en nuestra historia se encuentre comunicada.   Para el ámbito educativo Internet ofrece un gran cantidad  de información a través de: Enciclopedias,   obras maestras de todas las artes, tesis, libros digitales,  artículos y revistas, las cuales permiten a los profesores y estudiantes y al publico en general ampliar sus conocimientos sobre diversos temas de interés, de igual forma se ofrecen herramientas como son correo electrónico, chats, foros, plataformas colaborativa y plataformas para aprendizaje a distancia, las cuales han provocando grandes cambios en el ámbito educativo.
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La internet es entonces una fenomenal herramienta educativa, que puede ser utilizada no solo en las aulas de clases, sino en el sentido amplio de la educación, por lo tanto la red debe aprovecharse en la educación, de manera positiva y objetiva.




Si bien es cierto que toda estas herramientas tecnológicas que ofrece internet son maravillosas, también es cierto que para garantizar un correcto proceso de Enseñanza-aprendizaje utilizando las misma, se hace necesario que exista en nuestro país un cambio de forma radical en los planes curriculares, que se cree conciencia en nuestro educadores sobre la importancia y los grandes beneficios que se pueden lograr con las mismas en el proceso de enseñanza.

Concluimos entonces diciendo que aunque internet es un poderoso medio que ofrece una nueva forma de enseñar y aprender, en nuestro país no ha tomado la relevancia, y esto es debido a la poca importancia que los sectores educativos, gobiernos y actores del proceso de enseñanza le han proporcionado.  
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