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RESUMEN
L

as telecomunicaciones están experimentando uno de los procesos de cambio más intensos y decisivos que hasta ahora se conocen, debido en gran medida, a los modelos regulatorios que dieron más importancia al mercado, la apertura, las tarifas y no al servicio universal o a la calidad del servicio. Este artículo  presenta información sobre la Internet de Nueva Generación,  IPv6, el estándar de la Red del futuro.

INTRODUCCIÓN

A partir del 2004, un nuevo factor de crisis comenzó a emerger para las grandes empresas de telecomunicaciones, en particular para aquellas que han venido operando principalmente como operadoras telefónicas o POTS (Plain Operator Telephone Service). Este factor de crisis es la evolución tecnológica que está en marcha. Esta evolución cambiará definitivamente el destino y la estructura del sector de las telecomunicaciones en todo el mundo y, en consecuencia, cambiará el rumbo y la estructura de todas las empresas del ramo. A esta evolución se le conoce genéricamente como la de las Redes de Próxima Generación (RPG) o Redes de Nueva Generación (RNG).
 IPv6, la nueva Internet

IPv6, es el estándar de la próxima generación de transferencia de información y de la elección de rutas en la Web. La Red se basa en un protocolo llamado TCP/IP, que significa, por sus siglas en inglés, que regula el control de la transmisión y el de Internet. Los ordenadores al comunicarse por Internet, usan una dirección de IP única para enviar y recibir información. Debido al crecimiento de la Red, será necesario sustituir el actual protocolo IPv4 por el IPv6, para crear miles de millones de direcciones más. 




La evolución tecnológica en telecomunicaciones puede resumirse en dos factores principales:

· Servicios:Protocolos IP y banda ancha, encabezados por servicios VoIP voz, datos (triple play),video, redes, juegos y otros.

· Tecnologías de Acceso al Cliente (conectividad). Cobre (ADSL),Cable,Wi Fi,Wi Max, PLC, Satélite.

Si bien VoIP es el desafío inmediato, no podemos perder de vista el contexto amplio en el que se desarrolla, que es el de una evolución tecnológica de largo alcance. Enfrentar, negociar y resolver el desafío de VoIP y todo lo que esto implica, nos permitirá una posición más favorable en el panorama amplio de la evolución tecnológica de las Redes de Próxima Generación.


Conclusión: 
· VoIP anticipa una nueva era de las telecomunicaciones, etapa conocida como  las "redes de próxima generación". 

· Las empresas de telecomunicaciones están experimentando y experimentarán cambios radicales. 

· Todos los puestos de trabajo resultarán impactados por este desarrollo. 

· Los nuevos empleos de más alto valor agregado en el segmento de contenidos y en nuevos servicios, exigirán calificaciones y habilidades productivas.
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