Geografia
Le città più importanti sono: Kiev (Kyiv; 2,643,000 ab.), Kharkiv (1,455,000), Donetsk (1,132,000), Dnipropetrovsk (1,049,000), Odessa (Odesa; 1,013,000), Zaporizhzhia (900,000), Leopoli (Lviv; 830,000), Kriviy Rig (717,000).Il paesaggio ucraino consiste prevalentemente di fertili pianure o steppe attraversate da diversi fiumi, tra cui il Dnepr (Dnipro), il Donets ed il Dniester (Dnister), che vanno a gettarsi nel Mar Nero e nel più piccolo Mar d'Azov. Nella parte sudoccidentale il delta del Danubio costituisce il confine con la Romania. Le poche catene montuose presenti sono ad ovest le propaggini dei Carpazi (la cui cima più alta è l'Hora Hoverla con 2061 m) e nella penisola di Crimea.

Il clima è temperato continentale.

Geografia umana
] Etnie
· Ucraini : 78 %

· Russi : 17 %

· Rumeni : 1.5 %

· Bielorussi : 1 %

· Altri : 2.5 %

[modifica] Religione
In Ucraina la religione prevalente è quella cristiana ortodossa: a causa di recenti, gravi contrasti giurisdizionali che hanno portato a veri propri scismi, i cristiani ortodossi dell'Ucraina fanno attualmente capo a tre denominazioni in concorrenza fra di loro.

Per quanto riguarda i cattolici, essi fanno capo alla Chiesa greco-cattolica ucraina (che comprende anche eparchie al di fuori dell'Ucraina) ed alla Chiesa cattolica ucraina (latina). L'Ucraina è il Paese dell'Europa dell'est in cui i contrasti tra ortodossi e cattolici, dopo la caduta del comunismo, hanno portato alle maggiori tensioni.[modifica]

Geografia politica
Suddivisioni
L'Ucraina è divisa in 24 province (область - oblast al plurale області - oblasti) e una repubblica autonoma (автономна республіка - avtonomna respublika), Crimea. Vi sono inoltre due città (місто - misto, plurale - міста - mista), Kiev e Sebastopoli che hanno statuto speciale.

	· Cherkasy
· Chernihiv
· Chernivtsi
· Dnipropetrovsk
· Donetsk
	· Ivano-Frankivsk
· Kharkiv
· Kherson
· Khmelnytskyi
· Kirovohrad
	· Kiev
· Luhansk
· Lviv
· Mykolaiv
· Odessa
	· Poltava
· Rivne
· Sumy
· Ternopil
· Vinnytsia
	· Volyn
· Zakarpattia
· Zaporizhia
· Zhytomyr


