Tema importante
O currículo: Enténdese como  o proxecto que determina os obxetivos da educación escolar, e dicir, os aspectos do desenrolo e da incorporación a cultura  ca escola trata de promover e propón un plan de acción axeitado para a consecución destes obxetivos
	Facer explícitas as funcións do sistema educativo


	Servir de guía para orientar a practica pedagóxica



Si ben nos seus orixes o termo currículo entendíase no sentido restrinxido, xa ciña asociado o que debía ensinarse na escola, facendo referencia exclusiva as disciplinas, os plans de estudios dunha determinada materia. Na actualidade enténdese por currículo o curriculum os conxuntos de contidos, criterios metodolóxicos e de evaluación que os alumnos deben de alcanzar nun determinado nivel educativo. Dun modo xeral, o currículo responde as preguntas , ¿ qué ensinar? ¿ cómo ensinar? e ¿ cando ensinar?

O currículo nun sentido educativo e o deseño que permite planificar as actividades académicas. Mediante a construcción curricular, a institución plasma a súa concepción de educación. Desta maneira, o currículo  permite a previsión das cousas que temos que facer para posibilitar a formación dos educandos

Para delimitar o currículo, débese a lo menos tomar partido nas seguintes cuestións:
· ¿ O currículo e o que se debe ensinar ou o que os alumnos deben aprender, e dicir, o importante son os conceptos que se queren transmitir ou as estratexias e destrezas que se pretenden que adquiran?

· ¿ O curriculo e o que se debe ensinar e aprender ou o que realmente se ensina e aprende, e o ideal ou é o real, é a teoría ou é a practica?

· ¿ O curriculo e o que se debe ensinar e aprender ou inclue taman o cómo, e decir, as estratexias, métodos e procesos de ensinanza?

· ¿ O currículo e algo especificado, delimitado e acabado ou é algo aberto, que se delimita en configura na súa forma definitiva no seu propio proceso de aplicación?
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