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IES MATADEPERA 


PROGRAMA D’INNOVACIÓ: BIBLIOTECA ESCOLAR “PUNTEDU”
1. DADES DEL CENTRE
IES Matadepera

Avinguda Mas-Sot 4-10

08230 Matadepera

Telèfon: 937871614

Fax: 937871613

Codi del centre: 08053169

Adreça electrònica: iesmatadepera@xtec.net
Professora responsable: Amelia del Caño García (acano7@xtec.cat)
2. TÍTOL
PROGRAMA DE BIBLIOTECA ESCOLAR “PUNTEDU”, ESPAI DE CONEIXEMENT I D’APRENENTATGE
3. ANTECEDENTS
3.1. Història de la Biblioteca de l’IES Matadepera

Quan  es va estrenar el nou edifici  hi havia un espai destinat a convertir-se en biblioteca però sense mobiliari i amb el fons propi d’un centre que fa molt poc ha començat la seva activitat educativa. A partir del curs 2002-03 el nou Equip directiu, recollint l’objectiu general del Claustre, es va fixar entre els seus objectius el d’habilitar la biblioteca com a lloc d’estudi recerca i consulta. Des d’aleshores, i amb el nomenament i potenciació pel que fa a reduccions horàries de la figura de Coordinació de biblioteca, es va començar a treballar per a poder aconseguir que el servei comencés a funcionar el més ràpid possible.

A inicis del curs 2004-2005 es va signar un conveni  entre l’Associació de mares i pares i la Facultat de biblioteconomia de la UAB per què un estudiant de l’esmentada facultat tutoritzat per la Coordinació de Biblioteca de l’IES, fes les seves hores de pràctiques a la biblioteca del centre. Això va permetre organitzar, classificar i ubicar tot el material existent, alhora que la biblioteca va començar a funcionar com a tal per a tot l’alumnat i professorat.

Durant el curs 2005-2006, la pròrroga del conveni esmentat ha possibilitat que el servei de biblioteca iniciat el curs anterior tingui continuïtat.

3.2. Estat actual de la biblioteca del centre

3.2.1. Local
La biblioteca està en un local d’uns 70 m2, pintat recentment i amb unes condicions òptimes d’ubicació i lluminositat. Compta amb dues portes d’entrada i sortida: una comunica amb el passadís interior de l’edifici i l’altra permet una comunicació directa amb l’exterior. A més a més té un lavabo.

La biblioteca té un aforament màxim de 38 persones. Compta amb un total de sis taules i hi ha 3 ordinadors a la disposició dels usuaris. Hi ha un total de 23 armaris que tenen tres prestatges cadascun i tenen portes de vidre que es tanquen amb clau. Aquest any s’ha afegit a la dotació de la biblioteca una impressora en color i un escàner que s’han destinat a la biblioteca, que s’afegeix a la impressora en blanc i negre que ja hi havia. 

3.2.2. Fons bibliogràfic
Actualment el fons de la biblioteca el conformen unes 3.000 monografies i unes 25 col·leccions de publicacions en sèrie. Tots els documents del fons es gestionen imprimint-los el segell de l’IES, registrant-los a un llibre de registre (on s’atorga un número propi i la data d’entrada a cada document) i ordenant-los mitjançant l’adaptació per escoles i instituts del sistema de Classificació Decimal Universal.

Per tant, de moment, el segell de l’IES, el llibre de registre i la CDU són les úniques eines per saber i controlar quins documents pertanyen a la biblioteca. 

Aquest curs s’ha optat per mantenir l’espera pel que fa a implantar un sistema de catàleg que faciliti les cerques i la gestió dels préstecs d’alumnes i professors. La nova versió de l’E-Pèrgam, en fase de proves pilot a alguns instituts, o algun altre programa ha de permetre poder gestionar de forma col·lectiva els catàlegs i els fons documentals dels instituts de secundària de Catalunya. Precisament per poder garantir aquesta gestió col·lectiva s’ha decidit seguir esperant i demanant l’E-Pèrgam-2 o el sistema de gestió de catàlegs integrats que s’implanti. 

Entre la tipologia documental que composa el fons de la biblioteca central són una àmplia majoria les obres de referència, les revistes, les novel·les i els llibres de text. Les publicacions periòdiques (revistes i diaris), les obres de referència (enciclopèdies i diccionaris) i material audiovisual (cd’s, vídeos i dvd’s) conformen fons separats de la resta i classificats tenint en compte el seu format més que no pas la matèria de que tracten.

3.2.3. Serveis

Servei de préstec

La normativa de préstec del Servei de Biblioteques de l'IES MATADEPERA ja va ser aprovada pel Claustre del Centre el 3 de març de 2004.

Formació d’usuaris

· Els alumnes de l’IES MATADEPERA dels primers cursos d’ESO (en sessió de tutoria) visiten des de l’inici de curs la Biblioteca per tal de familiaritzar-se amb l’espai, els materials i la seva normativa d’ús (consulta, préstec,etc.). El professor coordinador de Biblioteca i el bibliotecari en pràctiques, juntament amb el tutor, són els encarregats d’informar i formar els alumnes de l’IES com a usuaris de la Biblioteca.

· El professor coordinador de Biblioteca i el bibliotecari en pràctiques, juntament amb els professors de matèria, són, a posteriori, els encarregats d’informar i formar els alumnes sobre com poden fer servir els recursos bibliotecaris per a la recerca d’informació, estudi i recerca sobre aspectes dels currículums. 
Serveis al professorat

· La biblioteca del l’IES publica periòdicament en format virtual butlletins de sumaris de llibres, revistes i novetats que arriben a tota la comunitat educativa a través de la web interna del centre.

4. DESCRIPCIÓ DEL PROJECTE
4.1. Justificació pel projecte

· Es tracta d’un biblioteca jove en la què s’han invertit molts recursos humans, materials i econòmics des del centre dels què cal maximitzar el rendiment

· La Biblioteca ja funciona, però el seu ús encara és limitat. Cal incentivar-ne l’ús.

· Entre el treball transversal de competències bàsiques, el Claustre de l’IES s’ha proposat potenciar prioritàriament els procediments relacionats amb la recerca, anàlisi i expressió de la informació escrita arrel de l’anàlisi dels resultats de l’avaluació externa realitzada el curs 2004-05.

· Projecte de comunitat educativa: Voluntat de treballar l’ús i potenciació de la Biblioteca escolar de forma conjunta per part de tots els centres públics del municipi. 

4.2. Objectius

A l’era de les noves tecnologies, l’accés i excés de tot tipus d’informació fa que el claustre de professors i professores de l’IES Matadepera, arrel de l’avaluació externa,  ens plantegem la necessitat d’orientar el nostre alumnat en tot el que fa referència a la recerca d’informació, a la lectura, a la comprensió, anàlisi i selecció de la mateixa i, finalment, a la seva expressió escrita segons les necessitats. 

Per tant, volem plantejar un projecte de biblioteca lligat a les diferents àrees del currículum, on la recerca d’informació es fa imprescindible, on la interpretació d’aquesta informació va lligada a la comprensió de tot allò que llegim i al fet de ser capaços d’explicar-ho tan a nivell oral com escrit.

Per altra banda, la possibilitat de fer extensiu aquest projecte de biblioteca a la resta de centres públics del municipi permet poder introduir nous objectius segons edats i necessitats. L’objectiu bàsic en un projecte 3-18 ha de ser el de promoure l’hàbit lector, que el fet de llegir no sigui una obligació, sinó un plaer i que l’alumnat del nostre municipi pugui arribar a utilitzar els espais de les biblioteques de les tres escoles indistintament. Per aconseguir això, els arxius dels fons de les tres biblioteques han d’estar connectats entre si i l’alumnat ha de poder desplaçar-s’hi en hores lectives o no lectives. Això vol dir que s’hauria d’estudiar la possibilitat d’obrir la biblioteca de l’escola a la resta de municipi fora d’horari escolar. Aprofitant això, es poden organitzar lectures de contes, presentació de noves obres i diferents tipus d’activitats, sempre encaminades a potenciar l’hàbit  lector.

4.3. Aspectes a desenvolupar

· La Biblioteca Escolar ha de ser un espai, una eina i un recurs de coneixement i aprenentatge per a l’alumnat, el professorat  i tota la comunitat escolar. Per a assolir-ho, ha de comptar amb materials seleccionats i amb tot tipus de suport.
· La Biblioteca ha de reforçar i donar suport als currículums i incorporar noves metodologies amb un fons documental que comprengui materials i instruments per desenvolupar les diferents àrees curriculars. 

· Ha de promoure activitats que potenciïn l’hàbit lector.

La biblioteca escolar és part integrant del procés educatiu. 

Les seves funcions –que són els fonaments dels serveis de la biblioteca escolar- resulten essencials en l'adquisició de la lectura i l'escriptura, de les capacitats per a informar-se i per al desenvolupament de l'educació, de l'aprenentatge i de la cultura. D’això se’n deriva que la biblioteca ha de servir per: 

· donar suport i facilitar la consecució dels objectius del projecte educatiu del centre i dels programes;

· crear i fomentar en els adolescents l'hàbit i el gust de llegir, d'aprendre i d'utilitzar les biblioteques al llarg de tota la seva vida;

· oferir oportunitats de crear i utilitzar la informació per adquirir i comprendre coneixements, desenvolupar la imaginació i entretenir-se;

· ensenyar a l'alumnat les habilitats per avaluar i utilitzar la informació en qualsevol suport i format, tot fomentant la sensibilitat per les formes de comunicació presents en la seva comunitat;

· proporcionar accés als recursos locals, regionals, nacionals i globals que permetin a l'alumnat conèixer idees, experiències i opinions diverses;

· organitzar activitats que afavoreixin la presa de consciència i la sensibilització cultural i social;

· treballar amb l'alumnat, el professorat, l'administració del centre i les famílies per acomplir els objectius del projecte educatiu del centre;

· proclamar la idea que la llibertat intel·lectual i l'accés a la informació són indispensables per aconseguir una ciutadania responsable i participativa en una democràcia;

· difondre la lectura així com també els recursos i els serveis de la biblioteca escolar dins i fora de la comunitat educativa.
4.4. Temporització
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· Incentivar la promoció dels serveis de la biblioteca adreçats al professorat (a), l’alumnat (b) i buscant la participació dels pares (c), tot destacant 
(a)

· la capacitat d’oferir recursos per als professors que ampliïn el seu coneixement d’una assignatura o que millorin la seva didàctica
· la capacitat d’oferir recursos per a diverses estratègies d’avaluació i qualificació
· la capacitat d’esdevenir un col·laborador de treball en la planificació de les tasques que es realitzen a la classe
· la capacitat d’ajudar el professorat a tractar situacions de diversitat de la classe mitjançant l’organització de serveis especialitzats per aquells que necessiten més suport i per aquells que necessiten més estímul
· la biblioteca com a portal a l’aldea global a través del préstec interbibliotecari i la xarxa telemàtica
· la biblioteca estimula la motivació per la lectura amb estudiants de tots els nivells, tant individualment com per grups
· la biblioteca pot utilitzar-se informalment com un entorn estètic i estimulant que conté una varietat de recursos diferents als ordinaris: diaris, novel·les, publicacions periòdiques seriades i recursos audiovisuals
(b)

· l’alumnat és el principal destinatari de la biblioteca escolar
· l’alumnat pot utilitzar la biblioteca per a finalitats molt diverses, tant individualment com en grup

· la biblioteca és on es fan els tradicionals deures
· la biblioteca és, a més, on es fan treballs i tasques de resolució de problemes

· la biblioteca és on es fa cerca i ús de la informació

· la biblioteca és on es fa producció de dossiers de material per presentar al professor i als companys de classe

(c)

· La biblioteca proporciona una oportunitat als pares d’involucrar-se en el centre
· Com a voluntaris, els pares poden ajudar en tasques pràctiques i donar suport a la plantilla de la biblioteca
· Poden participar en programes de promoció de la lectura i motivar les activitats lectores dels seus fills a la llar
· Poden participar en xerrades literàries amb els seus fills i contribuir així, de manera pedagògica, al bon resultat de les activitats de lectura
· Poden crear una associació “d’amics de la biblioteca” i contribuir al finançament extra de les activitats de la biblioteca
· Poden ajudar la biblioteca en l’organització d’activitats culturals especials que requereixen més recursos dels que la biblioteca té a la seva disposició 
· Creació de la comissió de biblioteca (formada pels representants dels diferents departaments didàctics implicats en el projecte de la biblioteca “puntedu”), amb l’objectiu de supervisar, coordinar i avaluar contínuament el rendiment dels serveis per poder assegurar-se que les estratègies adoptades permeten assolir els objectius marcats.
· Consolidar la cooperació i participació entre la biblioteca de l’IES i la revista del centre, a partir de l’aprofitament que els alumnes en puguin fer de la lectura i anàlisi dels models que les diferents publicacions periòdiques que arriben a la biblioteca els ofereixen.

· Aprofitament, a les àrees de llengües, dels recursos que el projecte Entrena’t per llegir (dins el portal edu365.com) ofereix als docents per aconseguir un millor entrenament en les activitats lectores. 
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· Potenciació de la integració de l’ús de la biblioteca en els currículums de les diferents matèries i del desenvolupament d’activitats específiques de Biblioteca en diferents àrees. Professorat i bibliotecari treballaran conjuntament per aconseguir els objectius següents:

· Desenvolupar, fer-se càrrec i avaluar el procés d’aprenentatge dels alumnes en la totalitat del currículum

· Desenvolupar i avaluar les habilitats i coneixements dels alumnes en el maneig de la informació

· Planificar les classes

· Preparar i portar a terme programes de lectura (com les esmentades del projecte “Entrena’t per llegir” o d’altres iniciatives dels departaments implicats) i activitats culturals (que ja hem mencionat)

· Integrar les tecnologies de la informació al currículum

· Difondre entre els pares i mares del centre la importància de la biblioteca escolar i propiciar la seva participació 

· Implementar la col·laboració amb les altres biblioteques escolars del municipi segons els criteris que s’especifiquen més endavant.
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· Pel que fa al catàleg del fons bibliogràfic, aquest curs s’ha optat per mantenir l’espera pel que fa a implantar un sistema que faciliti les cerques i la gestió dels préstecs d’alumnes i professors, però en el termini de tres cursos, la nova versió del E-Pèrgam o algun altre programa, ha de permetre poder gestionar de forma col·lectiva els catàlegs i els fons documentals del nostre IES (i els dels CEIP GINESTA i JOAN TORREDEMER) amb el de la resta de biblioteques de Catalunya. Precisament, per poder garantir aquesta gestió col·lectiva, s’ha decidit seguir esperant i demanant l’E-Pèrgam-2 o el sistema de gestió de catàlegs integrats que s’implanti. 

4.5. Criteris d’avaluació

· La comissió de biblioteca (per assegurar-se que les estratègies adoptades permeten assolir els objectius marcats) ha de portar a terme periòdicament estudis estadístics per identificar tendències. Haurà de realitzar una avaluació anual que inclogui les principals àrees d’actuació amb la finalitat de comprovar els següents punts:
· Si s’assoleixen els objectius marcats per la biblioteca, el currículum i el propi centre
· Si es satisfan les necessitats de la comunitat educativa

· Si es poden satisfer les necessitats canviants a mesura que van emergint

· Si la provisió de recursos és l’adequada

· Si els recursos són efectius en relació al cost

Per tal de supervisar i avaluar el compliment dels objectius de la biblioteca, la comissió ha de tenir en comte els següents indicadors d’us, de recursos i qualitatius (a més d’altres de caràcter econòmic i comparatius amb altres serveis de biblioteques rellevants i comparables per dimensions i característiques similars):

· Préstec per membre de la comunitat escolar (estudiants i professorat)

· Total de visites a biblioteca per membre de la comunitat escolar

· Préstec per ítem

· Préstec per hores d’obertura (durant l’horari escolar i extraescolar)

· Consultes de referència per membre de la comunitat escolar

· Ús d’ordinadors i de fonts d’informació electròniques

· Total de llibres per membre de la comunitat escolar

· Terminals o ordinadors disponibles per membre de la comunitat escolar

· Ordinadors amb accés en línia disponibles per membre de la comunitat escolar

· Enquestes de satisfacció d’usuaris

· Activitats d’assessorament 

· Cada any en la memòria de les activitats de Biblioteca es valoraran les següents qüestions:

· activitats docents desenvolupades a la biblioteca

· nombre de préstecs realitzats (separant els realitzats a alumnat i professorat del centre del realitzat a alumnat i professorat d’altres centres)

· xerrades i activitats de promoció de l’hàbit de la lectura organitzades des de la Biblioteca i avaluació de les mateixes per part dels assistents

· Cada any, en les memòries dels departaments s’inclourà una valoració de l’ús i aprofitament del recurs la Biblioteca escolar.

· Cada any, en les reunions de coordinació primària/secundària es valorarà l’ús conjunt de les biblioteques escolars segons els objectius comuns plantejats al projecte.

· Finalment, en acabar el projecte, es proposa que es faci una avaluació general del mateix, coordinada pel professorat que representi diferents àrees, que inclogui:

· Anàlisi de les valoracions realitzades en acabar cada curs escolar des de la Coordinació de Biblioteca, els departaments i la coordinació amb primària.

· Enquesta sobre el grau de satisfacció entre alumnat i entre professorat

· Propostes respecte la continuïtat del Projecte de Biblioteca escolar.

5. IMPLICACIÓ D’ALTRES CENTRES
5.1. Nom dels centres

CEIP GINESTA (08020863) i CEIP JOAN TORREDEMER (08060757)
5.2. Actuacions conjuntes

En el marc que la biblioteca escolar -contemplada com a eina educativa, de participació i cooperació- ens brinda als docents dels centres públics de Matadepera, els nostres esforços han anat dirigits sobretot a la organització conjunta de les següents activitats: 

· Establiment d’uns criteris comuns i bàsics sobre l’ús de les nostres biblioteques.

· Visites a la biblioteca dels centres públics per tal de conèixer les fonts d’informació de que disposa i quin és el procediment de consulta i préstec del fons bibliogràfic entre centres, així com el funcionament i la recerca documental (aprendre a utilitzar la informàtica, a cercar i a recuperar informació on line, etc).
· Organització conjunta i participació en els Jocs Florals de Matadepera: per àmbits afins, es decideix un tema, unes bases, uns terminis i un jurat i, prèvia lectura i puntuació col·legiada de tots els treballs, es decideix el guanyador dels diferents premis per categories; el dia de Sant Jordi, en el transcurs d’una festa oberta a tota la comunitat educativa dels nostres centres, es lliuren els premis i es fa la lectura de les obres premiades. Totes les manifestacions literàries i artístiques es recullen en un llibre commemoratiu que passa a formar part del fons de les nostres biblioteques.

· Visites d’autors (literaris o no) i il·lustradors emmarcades en les activitats docents dels diferents centres, per àmbits i nivells, i amb activitats prèvies o per després de la visita (dotant la biblioteca dels materials de documentació, suport i treball necessaris per dur a terme aquestes activitats) i lectura d’alguna obra del autor, per tal d’aprofundir en el tema.

· Celebracions conjuntes de centenaris (“El Quijote”, Jules Verne, H. C. Andersen, A. Einstein i l’any de la Física...) i de campanyes que ens resulten d’interès comú, amb actes públics que se’n derivin i activitats amb objectius comuns adaptats a cada nivell i centre, tenint en comte els recursos de les nostres biblioteques.

Programa de biblioteca escolar “puntedu”, espai de coneixement i d’aprenentatge
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