A TECNICA DA DISCUSION DIRIXIDA
O conductor do grupo debe animar, coordinar e axuda a que todos se sintan protagonistas.

Na DD destacan tres aspectos:

· Discutir

· Saber dirixir a participación de todos 

· Ter en conta o sentido do grupo.

Non e unha técnica  básica, pouco usual e no fácil de levar a cabo. Supón un conductor quer anima, coordina e motiva o grupo, non so do tratamento do tema en si, senón no logro de sentido de grupo en si mesmo.


A discusión dirixida en unha das técnicas mais usuais a hora de conformar un grupo, por iso debe facerse un estudio previo dos temas a discutir como dos diversos comportamentos tanto do conductor como dos distintos compoñentes do grupo, favorecendo con esto que as interaccións sexan o mais fluídas posible.


A palabra dirixida non quere decir que o conductor dirixa a discusión cara onde el cree que a debe levar. Ao contrario, a acción do conductor debe estar en función do grupo, favorecendo as distintas iniciativas e inquedanzas e indicando qué se quere discutir, cal e obxectivo da discusión, que se busca e en que dirección se quere ir.
Material e instalación

Moi simple, cadeiras conformadas nun círculo, un encerado para ir anotando moi exquemáticamente todalas ideas e suxerencias xurdidadas .

Técnica da comunicación verbal

Comentario- discusión verbal. A DD pode constituír unha excelente definición do que significa a aceptación do sentimento dos demais, a animación, a recollida imparcial de ideas e opinións, a democratización real, a información precisa, o acordo.

O conductor.

Entendido non coma un moderador estilo mesa redonda,s enon mais ben como un canalizador que busca a manifestación de ideas sen mais.
Fonte: A voz na escola. Jesus Garrido. chuperete@telefonica.net
