Didáctica General



TECNICAS DE GRUPO

Técnicas para el trabajo de las asociaciones

Mejorar la vida y el trabajo de las asociaciones pasa por reflexionar sobre como nos estamos organizando. Muchas asociaciones han visto bajar su afiliación , han perdido participación en sus actividades o han tenido conflictos al no haber planificado bien sus actividades.

 No es este el único motivo, conviene averiguar antes las razones primarias de estos hechos y una técnica para analizar estas causas  y aliviar el ambiente y revitalizar una asociación o grupo pueden ser las técnicas de grupo.


Vamos a hablar de técnicas de grupo porque entendemos que este término es mas amplio que  el de técnicas de reuniones. El grupo ha de permanecer después da la reunión orgánica y su trabajo y conclusiones pueden conseguirse por más medios que a la asmblea o  la junta directiva.


Las técnicas de grupo son, por lo tanto, maneras o procedimientos sistemáticos que nos permiten organizar y desarrollar la acción del grupo, sobre las bases de los conocimientos suministrados por la teoría de la Dinámica de grupo.

Como elegir la técnica adecuada

En cada reunión o acto grupal que organizamos, los integrantes han de plantearse, junto al orden del día, las técnicas que van a ser utilizadas en función de los asistentes y del tema a tratar.


En todos los casos hemos de considerar:

· Que objetivos perseguimos. Hay técnicas especialmente elaboradas para promover el intercambio de ideas y opiniones ( Discusión); otras para entrenarse en la toma de decisiones ( estado mayor), otras favorecen el aprendizaje de conocimientos ( entrevista ) o promueven la participación de todos y todas ( Phillips 66).
· Qué entrenamiento tiene el grupo. Unas técnicas son mas fiables , otras mas complicadas. Estas últimas son las más efectivas, pero en un grupo im¡nmaduro pueden ser contraproducentes y provocar el rechazo inicial. Las técnicas que se proponen al principio son menos participativas ( mesas redondas, conferencia) y según el grupo va avanzando, se van aplicando  otras que requieren un mayor compromiso e integración del grupo.
· Qué tamaño tiene el grupo. No es lo mismo un grupo pequeño ( de menos de 15 personas), en el que hay más cohesión y confianza, el que que podemos utilizar técnicas como el debate dirigido o el estudio de casos; en el caso de que el grupo tenga un mayor tamaño y por lo tanto intimide y necesite un mayor rigor formal, utilizaremos técnicas mas dirigistas ( simposio, panel) o que se subdividen en grupo ( Phillips 66). 
· Qué medio físico es en que se desarrolla. No es lo mismo la calle, que un local, que un domicilio privado.

· Quién conduce la reunión. Puede ser que contemos con un animador sociocultural, con un lider en proyección; en tal caso utilizaremos técnicas diferentes y con diverso grado de dificultad.

Cuando utilizar las técnicas de grupo.

Las tecnicas no deben ser una obsesión a aplicar en cualquier momento.Conviene aplicarlas cuando

· El grupo necesita integrarse y madurar: conocerse, comunicarse, cooperar, establecer normas de consenso, definir objetivos, poder, etc.
· El grupo necesita tomar conciencia de su situación actual en cuanto a comunicación, cohesión, identificación de objetivos, problemas de roles, luchas de poder o liderazgo.
· El grupo detecta problemas de integración, de comunicación o desencuentro entre alguno de sus miembros.

· Hay un clima demasiado tenso, o con un alto nivel de ansiedad que dificulta la marcha grupal. En estos casos y una vez recuperado el clima grupal adecuado, se vea la posibilidad de que el grupo reflexione sobre cula fue el origen del problema.

Algunas técnicas de grupo

· Charla-coloquio:


Descripción: Conferencia de un especialista sobre un tema en que una vez 
terminado una primera exposición se inicia un debate con los asistentes.

Ventajas: Proporciona información autorizada, aclara dudas.


Utilizable cuando tenemos un experto por poco tiempo para un grupo grande, no 
siendo posible trabajar en grupos pequeños..


Tiene el peligro de que la charla sea demasiado larga y quede poco tiempo para 
el debate. Este se queda frecuentemente reducido a una mera pregunta - 
respuesta, no dando lugar a exposiciones por parte de los asistentes, ni de un 



verdadero contraste de opiniones.


La primera exposición también se puede realizar con medios audiovisuales, 
resultando mas ágil y entretenida. Se puede complementar con dinámicas más 
participativas en grupos mas pequeños.
· Mesa redonda:


Descripción: Breve exposición de varios especialistas sobre un tema concreto. A 
partir de la exposición se inicia un debate en el que puede  participar el público.. 
Está dirigida por un moderador que buscará el contraste de opiniones y la 
obtención de conclusiones.


Ventajas: Promueve el debate desde el principio.


Inconvenientes: a veces el debate excesivo entre los miembros de la mesa 
impide un debate en el gran grupo o conforma bandos que se enfrentan entre sí 
en virtud de argumentos expuestos en la mesa.

· Simposio: Sucesión organizada de técnicas
· Phillips 66: discusiones en grupos pequeños, durante un tiempo determinado, generalemte corto, de manera que los participantes estén obligados a dar su opinión.. 6 participantes/ 6 minutos. es una técnica flexible, informal, favorece la participación y resulta muy agil y motivadora.
· Tormenta de ideas: charla libre y sin cortapisas. Se va diciendo lo primero que se le ocurre a cada uno , para posteriormente ser analizado. Se realiza en grupos pequeños.Resulta creativa, alternativa a otras dinamicas. Se busca descubrir conflictos latentes y aclararlo. Clima de investigación y motivación. Tiene el inconveniente de que puede desviarse del objetivo y generar nuevos conflictos. Esta pensada para fomentar la creatividad en el pensamientos.
OTRAS TECNICAS MAS INNOVADORAS.

· Diálogos simultáneos. Adaptación de la Phillips 66. SE divide al grupo en parejas  para discutir sobre un tema propuesto de antemano. Las conclusiones se exponen después al gran grupo. Es conveniente formar parejas homogéneas para que no suceda que uno hable mucho y el otro nada.

· Técnicas de riesgo: enfrentarse a situaciones conflictivas para el grupo o antes la que el grupo tiene miedo. Se buscan las causas y se evalúan los riesgos o los costes del grupo a la hora de enfrentarse a la situación. Se pueden utilizar estrategias de simulación o anticipación.
· Estudio de casos: se trata de analizar un caso concreto, se analizan las soluciones que son múltiples, está escrito de antemano y incluye una serie de preguntas para facilitar e dialogo. Cercanía, empatía, auto-reflejos, alta implicación, participativa Simultaneidad temporal.
· Retrato robot: se divide el grupo principal en dos subgrupos. Se trabaja la situación actual/real por parte de un grupo y la situación ideal por el otro grupo. Puesta en común y soluciones para lograr lo ideal. Aportes y análisis de situación.
· Desempeño de roles: asunción individual dentro de un  grupo de distintos papeles a desarrollar. Teatralización de los mismos y asunción de esquemas. Son técnicas de simulación que favorecen distintos aspectos, como la negociación , la empatía, la seguridad, perder el miedo al ridículo, etc.
· Clínica del rumor: Análisis de situaciones de conflicto o desmotivación del grupo.Distintas variables desde la meramente verbal a la verbal- audiovisual, etc. 
OTRAS ACTIVIDADES DINAMIZADORAS
· Juegos infantiles que permitan coexionar el grupo y ayudar a la socialización de sus miembros. Ayuda a romper el hielo y a desdramatizar conflictos.
· Apoyo en prensa o documentos escritos de distinta índole que favorezcan la reflexión
· Cine-forum, tertulia sobre temas de actualidad, etc.
PROBLEMAS QUE SE PUEDEN DAR EN LA APLICACIÓN DE LAS TECNICAS DE GRUPO.

· El que no para de hablar: complejo de protagonismo. No tiene conciencia de grupo. No se cumplen los objetivos. No deja participar a otro. Posible desvió de los objetivos marcados.
· El que no habla: timidez, inseguridad. Sentimiento de marginación. No aporta.
· Falta general de participación: Falta de interés. Poca motivación. Objetivos poco claros. Tema poco apropiado. Disfunción del animador.
· Todos hablan a la vez: disfunción del animador. Tensión y conflictos dentro del grupo. Tema excesivamente polémico
· Superficialidad y pobreza: Desconocimiento del tema. Falta de interés y desmotivación. Cansancio. Barreras personales por miedo.
· No escucharse: Malos hábitos, egocentrismo, agresividad, conflictos previos
· Mantener diálogos: malos hábitos, posturas egocéntricas, empobrecimiento
