COLAPSO “POSIBLE” DEL UNIVERSO
El Universo está en expansión acelerada eterna porque la densidad de energía del vacío disminuye con el tiempo. Eso quiere decir que el fin del mundo no es un destino inevitable, sino que las estrellas y galaxias pueden prolongarse eternamente en el tiempo y dar oportunidades infinitas a la especie humana. 

El colapso gravitatorio es cuando un cuerpo, en este caso el universo, llega a hacerse más pequeño como resultado de su propia gravedad, por ejemplo, Se ha comprobado que las galaxias se alejan, todavía hoy, las unas de las otras; una nube de gas para formar una estrella, o una estrella para formar un agujero negro. Se rompen los átomos y la estructura se desmorona.

Los átomos son cajas vacías donde una fuerza mantiene la estructura. Pero, si la gravedad supera esta fuerza, la estructura central no aguanta y la materia inicia una reacción en cadena.


La densidad aumenta (el cuerpo se hace pequeño sin perder masa), el campo gravitatorio se intensifica y se produce el colapso del universo.

Edwin Hubble descubrió que el Universo se expande. La teoría de la relatividad general de Albert Einstein ya lo había previsto con su teoría de la relatividad: 

· Afirma que la atracción gravitatoria entre dos cuerpos es directamente proporcional al producto sus masas e inversamente proporcional al cuadrado de la distancia entre ellos.
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