UNIVERSO OBSERVABLE:  

Por definición, el universo es el sistema físico que contiene a todos los otros sistemas y, por lo tanto, puede ser considerado como el más completo y complicado de todos.

De acuerdo con este esquema, todo el Universo observable no es más que una pequeña burbuja en un cosmos vastamente más grande, y la mayor parte de la materia fue creada virtualmente de la nada. Toda la radiación dentro de esta pequeña región pudo mantenerse en equilibrio térmico y no existe contradicción con las observaciones presentes.
	Si nos encontramos insertos analizando un modelo de universo de constante cosmológica nula, entontes podemos determinar el radio de curvatura del espacio a partir de las ecuaciones dinámicas números once o trece. Para ello, retomémosla introduciendo en ella la definición de la densidad crítica c:

(dR/dt)2  8Gc/3 = 8G/3 - k/R2
Es importante tener presente que el valor numérico de cada uno de estos términos puede ser expresado tanto en temperatura a la potencia de cuatro como en radio de curvatura a la potencia de menos dos. En unidades de Planck (pl), el término Gp puede expresarse de dos maneras:


	[35] 

G = Mpl2(T/Mpl)4  rpl-2 (rpl/R)2
El límite inferior para la densidad actual del universo nos indica que  › 0,1. Entonces: 

[36] 

k/R2 ‹ (0,1) x 8Gc/3

La expresada desigualdad muestra que el radio de curvatura es por lo menos igual al radio del universo observable: R › 1061 rpl = 1028cm = 1010 al. 


http://www.astrocosmo.cl/h-foton/h-foton-08_11.htm 

http://www.lainsignia.org/2000/abril/cyt_011.htm 
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	En principio, el radio de curvatura se podría estimar directamente; sin embargo, los esfuerzos que se han efectuado no han resultado existosos. La mediciones que se han realizado, no dan sino un límite inferior que es compatible con el que acabamos de evaluar. Utilizaremos este límite en la sección siguiente. 


