Diagrama H-R

Un diagrama H-R es un gráfico que muestra la luminosidad-temperatura donde en el eje horizontal suele representarse la temperatura o algún otro parámetro asociado a la temperatura, como el tipo espectral o el color de la estrella (es una medida de la energía que libera la estrella) y en el eje vertical la luminosidad o alguna medida equivalente como la magnitud absoluta o aparente (nos informa del color).

Se utiliza para el estudio de la evolución estelar, para conocer las edades de las estrellas y distancias a los cúmulos estelares.

En el diagrama cada punto representa una estrella. Las estrellas más luminosas se encuentran en la parte alta del diagrama y las estrellas más calientes a la izquierda.

Las estrellas se distribuyen en el diagrama en zonas determinada, la mayoría de ellas se encuentran en una zona diagonal hacia el centro del diagrama, la cual se conoce como secuencia principal. Otros grupos más pequeños de estrellas se juntan en otras zonas del diagrama: gigantes rojas, súper gigantes(se encuentran en la zona superior derecha), enanas blancas y enanas cafés(se encuentran en la zona inferior izquierda).
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