OFICIOS Y COMERCIO EN ALCANTARILLA

DESCRIPCIÓN DE MATERIALES

 
En esta carpeta encontramos cuatro documentos: 

1. “Algunos datos y curiosidades de Alcantarilla recogidos de la Historia  oral”, donde se describen  los oficios del cine en Alcantarilla, deteniéndonos en el Cine Iniesta, con una descripción tanto de los oficios allí desarrollados, como del propio local.
En este mismo documento, entre los oficios profesionales de Alcantarilla, se  mencionan y describen los de la Sastrería, la Educación, la Notaría, la Venta ambulante y  la Hostelería, haciendo referencia a  algunos de los establecimientos más populares y representativos de nuestro pueblo desde principios del siglo XX.
Este documento finaliza con una pequeña reseña sobre la compra-venta de la vivienda  en la época.

2. “Los Galindo; industria maderera”. 
En él, un antiguo empleado de la fábrica de maderas de la citada familia, nos explica el origen de dicha industria en Alcantarilla, quién fue su fundador, sus trabajadores (algunos de los cuales desarrollaban tareas que hoy, en la era de las máquinas y la tecnología, ya han quedado en el olvido: escribientes, hiladores, clavadores…) y el alcance e importancia que esta fábrica  tuvo en su día.
3. “Oficios y comercio en Alcantarilla en el siglo XX”
Encontramos una rica variedad de oficios, comercios, profesiones, costumbres y  curiosidades  de la vida cotidiana de nuestros antepasados, aquellos que vivieron en nuestro pueblo hace ya 100 años. Son varios los testimonios que han contribuido a elaborar este documento, que se estructura como un recorrido a lo largo de la Calle Mayor, haciendo escala en cada uno de los talleres,  carpinterías, tabernas, talabarterías, barberías, mercerías, tapicerías, confiterías, sastrerías, lecherías, ebanisterías, tiendas de ultramarinos, y demás comercios (muchos desaparecidos hoy día; otros que han evolucionado e incluso derivado en otros tan distintos al de su origen; algunos que han pasado de padres a hijos llegando hasta nuestros días….).
Se describen también oficios curiosos como los de la venta ambulante, los traperos, los carboneros, herreros, talabarteros, peinadoras, curanderas, y hasta paragüeros y lañadores.
El documento finaliza con una descripción de distintas fábricas ubicadas en nuestro pueblo, y una breve referencia al Aeródromo Militar y la Escuela Paracaidista.

 4. “Oficios antiguos de Alcantarilla”

Describe las profesiones del  talabartero, el herrador, el tejedor y el paragüero y lañador.
En estos cuatro documentos, pues, se ha hecho un retrato bastante fidedigno de la actividad económica en Alcantarilla hace 100 años (en algunos casos, con “nombres y apellidos”). Es un documento curioso y  ameno, resultado de la  investigación oral.
