EL CONTROL ADMINISTRATIVO: LA POBLACIÓN INMIGRANTE EN EL PADRÓN MUNICIPAL DE 1931
Los datos que aparecen en los gráficos siguientes han sido recogidos del padrón del año 1931. El legajo consultado consta de doscientas sesenta y nueve páginas con treinta y seis inscritos por hoja, algunas de ellas no están completas. Es manuscrito y lo realizó el secretario del Ayuntamiento de Alcantarilla (). Con la información que nos ha proporcionado este documento hemos elaborado una estadística de los lugares de procedencia de los inmigrantes y de sus profesiones, aunque es aproximada, porque no han sido analizados todos los empadronados de ese año, sino que se ha hecho un muestreo amplio, pero no exhaustivo.

Aún así lo que este documento revela es muy valioso: la inmigración en Alcantarilla no es un fenómeno actual, ha sido  una constante en el desarrollo de este municipio, asentado en una encrucijada de carreteras y vías férreas que favoreció una implantación industrial, atractiva para la gente que buscaba un porvenir más seguro.
La actividad principal de las fábricas era la conserva de fruta (mermeladas –principalmente de albaricoque y melocotón-, frutas en almíbar...) y en torno a ésta se desarrolló una industria auxiliar que fabricaba cajas de embalaje, hojalatería, palets y otras actividades relacionadas con el transporte de las mercancías mencionadas.
La presencia de estas conserveras no implicaba que hubiese una gran superficie agrícola, porque la explotación era minifundista y en época de recolección venían los jornaleros a trabajar en las fábricas. Los productos agrícolas procedían de otros lugares (famosos son los melocotones de Cieza por sus buenas condiciones para la conservación en almíbar).
Mano de obra no cualificada se encargaba del cuidado de animales porque había una ganadería caprina y ovina suficientemente desarrollada. La cabaña vacuna, aún siendo abundante, era atendida en vaquerías ubicadas dentro del núcleo urbano por los propietarios. 

En otra parte de este trabajo hemos elaborado una guía de los comercios variopintos y muy numerosos situados en la Calle Mayor, que constituían una fuente de trabajo y de ingresos para los habitantes de la villa.

Esta próspera actividad económica atrajo a profesionales liberales (abogados, médicos) que se instalaron aquí porque veían futuro a sus expectativas laborales.

Esta población `forastera´ (término que designaba entonces al inmigrante) procede de núcleos cercanos a la Villa como la Puebla de Soto, La Raya, Javalí (Nuevo y Viejo), La Ñora, también de Murcia capital; pero hay una muestra importante de Albudeite, Bullas, Cehegín, Mula, Abarán, El Esparragal, Totana, Alhama, Cartagena; de otros puntos más lejanos de nuestro país como Alicante, Cantabria, Cuenca, Granada, Sevilla, Jaén, Tarragona, La Rioja, Orense, Toledo, Valladolid, Vizcaya, Santiago de Compostela...
La mayor parte de estas personas instalaba su residencia en la calle Mayor, centro neurálgico por excelencia desde siempre. Otros se situaban en calles cercanas como San Antonio, Ramón y Cajal, Moreras, La calle de la Amargura (hoy calle Madre Piedad de la Cruz) y La Subida de San Francisco.
Estos forasteros desempeñaron un amplio abanico de profesiones. Muchos vinieron a trabajar como jornaleros y braceros temporeros, y después encontraron un empleo estable en las fábricas; entonces trajeron a sus familias y se quedaron. Procedían principalmente de Albudeite, Ricote, Mula, Cehegín, Bullas.
También hay obreros cualificados para trabajar en la construcción, como mecánicos, como empleados en los talleres de construcción de ruedas de carros, herreros, carpinteros, empleados de las conserveras. 
Otros vinieron por un oficio que les obligaba  a trasladarse, es el caso de los empleados del ferrocarril, militares y maestros de escuela (en 1931 había censados seis, entre ellos dos mujeres).
La información aquí recogida parte de una valoración aproximada de los datos del padrón y  pretende abrir un campo ilustrativo para el trabajo literario que estamos desarrollando. Queda hecha la invitación a posibles futuros desarrollos.
A continuación se incluyen los gráficos que constatan la procedencia y ocupación de los inmigrantes empadronados en esta villa en 1931 y acompañan a las cifras comentarios sobre él significado de alguno de los términos utilizados en la época.

Orígenes geográficos
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El diagrama refleja el origen de los forasteros por provincias. Se han excluido los originarios de la provincia de Murcia que aparecen a continuación.
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Se observa la variabilidad de las poblaciones de origen. Destacan la cantidad de los procedentes de la capital, por cercanía y población, y de Lorca.
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Es significativo el número de mujeres amas de casa frente a las que tienen un trabajo remunerado. No hay documentos de la época que constaten el empleo temporal en las conserveras que estas amas de casa desempeñaban. Pero sabemos por nuestras abuelas que iban a las fábricas, pero nunca fueron dadas de alta en la Seguridad Social, y si lo hicieron, no lo fueron por el tiempo completo trabajado. Así se corrobora con los testimonios de aquellas mujeres, que, alcanzada la edad de la jubilación, solicitaban una pensión que les era denegada porque no aparecía registrada su vida laboral.
El término pensionista se refiere a quien regentaba una pensión, una hospedería o fonda. No designaba, como en la actualidad, al que recibe una prestación social. 
El empleo de criada no siempre tenía un sueldo establecido, en muchas ocasiones se realizaba a cambio de la comida y el alojamiento.
La profesora en partos, o comadrona, ayudaba a las mujeres a parir y era la única asistencia médica que la parturienta recibía. Cobraba su trabajo en dinero o en especie (alimentos, ropa).
En la información que hemos manejado no constan las modistas, sastresas, planchadoras, bordadoras, ama de cría... quizás porque al construir el padrón quienes las inscribían no pensaban que realizaban un empleo. Creían, sin más, que hacían las labores propias de su sexo.
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En este diagrama se ven los empleos que los inmigrantes desarrollaron en Alcantarilla. Destacan los jornaleros,  obreros sin cualificar dedicados a tareas agrícolas, ganaderas, industriales, al transporte de enseres públicos o privados... Les siguen los empleados, trabajadores por cuenta ajena con una especialización en la construcción, en comercios, encargados en las conserveras para vigilar el funcionamiento de las calderas, el mantenimiento de las instalaciones, o para controlar el trabajo de los jornaleros. Hemos hecho referencia en la introducción a la intensa actividad mercantil de aquella época, prueba de ello son los comerciantes que ocupan un lugar relevante.
Resulta curioso que hubiera el mismo número de médicos que de barberos, circunstancia que quizás se dé también en la actualidad.
Hay en el legajo manejado una curiosidad: en el apartado de parentesco del padrón al padre de familia se le designaba con el vocablo cabeza o jefe. No parece que sean sinónimos, sino más bien constata una categoría dentro de la familia, equiparable en la etnia gitana al término patriarca. Consultamos con el Instituto de Estadística y no supieron dar respuesta. Llegamos a la conclusión anterior porque dentro de una misma familia el cabeza era el que la sostenía económicamente, y jefe se refería al padre o al suegro del primero.
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