RAPIDO N. 1
Nosotros somos un grupo de estudiantes de la institución educativa san Vicente de paúl. Hacemos parte del proyecto redes de la (UPB) cuyo propósito es mejorar el aprendizaje acerca de temas que pueden servirnos para mas adelante y mejorar nuestras visiones para así tener un mayor desempeño…

Sara Patiño, Alain Miranda, Katherine Rodríguez y Elisa Ríos somos los representantes de esta institución, el fin es incrementar el desarrollo intelectual y hacer q nuestros compañeros se entusiasmen y sean participes del proyecto, pero tenemos en cuento q el grupo al q pertenecemos (10-1) nos apoyan y comparten las decisiones tomadas…

Nuestros proyectos se han desarrollado con la ayuda de nuestra docente Nora Londoño quien ha estado muy pendiente de nuestros proyectos… nosotros los alumnos y la docente somos los representantes de nuestra institución.
Los proyectos se han basado en la construcción (elaboración) de barcos con distintos tipos de materiales como lo son: la madera, el icopor, el metal y el balso; con esto comprendimos las razones por las cuales los barcos tienen flotabilidad y como son empleados los materiales para q este se sostenga en el agua, hicimos una grabación mostrando la dirección q estos barcos tomaban debido a su peso.  
