



PLANEACION GENERAL
· Lea cuidadosamente y con frecuencia haga referencia de las Guías para asegurarse que las sugerencias para un tour exitoso están siendo implementadas.  Las secciones de las Guías pueden ser distribuidas a los sevadares apropiados si es necesario.  Cualquier acción o decisión que sea inconveniente para el Maestro o su comitiva debe ser evitado.
·  Los programas que involucren largos tiempos de conducción no deben ser programados ni sugeridos, a menos que sea absolutamente esencial.
· Hay una tendencia entre los organizadores a volverse ritualistas.  Por ej. Servir el té después del Satsang, se ha convertido en un ritual;  abrir las puertas para el Maestro, lo que El encuentra bastante embarazoso.  Tales tendencias deben ser disuadidas.
· No planee servir alimento al Sangat después del Satsang a menos que un permiso especial haya sido dado por Dera.  Servir alimento a sevadares está permitido, cuando se requiera.
· En algunos países, se requiere permiso especial de Inmigración y otras autoridades para la entrada de personas que dan discursos sobre espiritualidad o asuntos religiosos.  Por favor chequee con las autoridades en su país / área si tal permiso es necesario.  Si lo es, por favor aplique con suficiente anticipación para el Maestro, de modo que el permiso se reciba cómodamente antes del programa de satsang.
· No use el nombre del Maestro en ninguna parte excepto en la reservación de los cuartos en el hotel.  (En cuyo caso, use:  Sr. G. S. Dhillon, no ‘Baba Ji’).
· En la etapa de planeación, lo concerniente a correspondencia se debe dirigir al Maestro o al sevadar a cargo, Centros de Satsant de Ultramar (OSC), Dera y debe ser marcado ‘CONFIDENCIAL’.
· Por favor recoja la información requerida por Dera, para la presentación al Maestro a su llegada.  Dos secciones están incluidas en este listado de Guías, para cuando se requieran.
· Ver anexo 1 para la muestra de lista de chequeo a ser usada por los organizadores del tour para asegurarse que todos los detalles del tour están completos.
Compañero de viaje
· El Maestro viaja con alguien que actúa como un secretario y contacto durante sus tours.  Se sugiere que todos aquellos que están asociados con el tour, hagan todos los esfuerzos para cooperar con el compañero de viaje del Maestro y acatar cualquier petición hecha a nombre de El.  Por favor note que el compañero de viaje está actuando a petición del Maestro y es el conducto para la comunicación con El.
· El compañero de viaje está preparado para ayudar al Coordinador del Tour y dirigir los sevadares respondiendo cualquier pregunta que puedan tener durante el tour.






► 1 ◄

