Programa de información

· Los volantes que dan información general pueden ser distribuidos al sangat como también a los buscadores. Ver anexo 3 para formato aprobado.  Los mapas pueden ser dados pero no fotografías.
· Se debe mencionar en letras resaltadas en los volantes que no se puede fotografiar o grabar en cámaras de  audio-videos.
· Se debe también mencionar que teléfonos celulares, beepers, cámaras, grabadoras y cualquier otro artefacto electrónico  no están permitidos en el lugar de las reuniones.
· Los anuncios de las fechas del programa pueden ser hechos en el satsang y a través de boletines.
· Ninguna publicidad o anuncio se debe hacer en los medios de comunicación para el programa de satsang del Maestro.
· Tarjetas especiales para visitantes extranjeros seleccionados pueden ser impresas para una distribución limitada, si es absolutamente necesario.  Ver anexo 4 para un formato sugerido.
· La impresión de volantes, tarjetas, etc. puede ser hecha en computador y fotocopiada para mantenerlo sencillo y a bajo costo.
· Solamente literatura aprobada por RSSB puede ser vendida y distribuida.  Una esencia sobre la Ciencia del Alma está disponible en el anexo 5 para distribución a buscadores, en la mesa de información si usted lo prefiere así.
