SELECCION DEL LUGAR
· Si la acomodación y el lugar de satsang están en el mismo hotel, negocie para acomodación complementaria y salones de reunión.

· Hay una tendencia de alquilar salones adicionales para cada actividad;  por ejemplo área familiar, BAV, salones de reunión.  A menos que los obtengamos sin costo, no alquile mas de dos salones sin una justificación apropiada y úselos para más de un propósito.  Por ejemplo, el área familiar puede ser usada para distribución del prashad o reuniones más grandes.

· Cuando seleccione el salón para los satsangs, los alrededores ruidosos deben ser tomados en consideración;  por ejemplo, ruido debido a construcción en la vecindad.  También considere parqueadero adecuado;  calcule un promedio de un carro por tres asistentes.

· En el lugar, haga los arreglos para un cuarto con facilidades de baño para uso del Maestro.  Si es necesario, una pequeña porción del hall puede ser acordonada para este propósito.  Suministre una campana sin cordón en el cuarto.

La reserva de salones para satsang a nombre de ‘Centro para el Estudio  de la Ciencia del Alma’ para ‘Discursos Espirituales sobre la Ciencia del Alma’
