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Se suspenden los desmontes por un año hasta que cada provincia haga su ordenamiento territorial
SE SANCIONÓ LA LEY DE PRESUPUESTOS MÍNIMOS DE PROTECCIÓN AMBIENTAL DE LOS BOSQUES NATIVOS
Buenos Aires, 29 de noviembre de 2007. La Cámara de Diputados de la Nación dio ayer sanción definitiva a la Ley de Presupuestos Mínimos de Protección Ambiental de los Bosques Nativos, al aprobar el proyecto que llegó desde el Senado con las modificaciones realizadas.

Desde La Fundación Ambiente y Recursos Naturales (FARN) mostramos nuestra satisfacción por semejante hecho, que significa un gran paso adelante en la preservación de nuestros bosques. El proyecto fue desde un inicio acompañado por FARN, que junto con otras organizaciones –como Greenpeace, Vida Silvestre y Fundación Proteger-, lucharon y presionaron para que finalmente se convierta en ley. También es importante destacar el compromiso y apoyo de 1,5 millón de personas, que con su firma colaboraron de gran manera para que los legisladores sancionen la norma. 

Para María Eugenia Di Paola, Directora Ejecutiva de FARN, “La sanción de la ley de presupuestos mínimos en materia de bosques nativos constituye un hito de especial importancia y es el resultado de mucho tiempo de trabajo desde las organizaciones de la sociedad civil. Celebramos que las autoridades hayan apoyado el proceso y que finalmente contemos con la ley. Ahora debemos trabajar para que su implementación sea efectiva y los instrumentos creados por la ley no sólo funcionen sino que también sean transparentes. Se trata de un desafío no sólo para las autoridades, sino también para los distintos sectores sociales”.
A su vez, resulta de vital importancia que se haya respetado los aspectos fundamentales del proyecto, que marcan el espíritu y la esencia del mismo, a saber:

· Establecimiento del ordenamiento territorial de los bosques como presupuesto mínimo

· Moratoria completa en todo el país por la cual se frene los desmontes y la tala rasa hasta tanto cada provincia realice su ordenamiento territorial.

· Participación de todos los sectores involucrados en el ordenamiento territorial.

· Evaluación de Impacto Ambiental de cada solicitud de desmonte y para el aprovechamiento sostenible con impacto significativo, una vez que el ordenamiento ambiental del territorio se haya realizado. 

Desde FARN no queremos dejar pasar la oportunidad de señalar como fundamental que en relación al Fondo de compensación que se crea se implemente un monitoreo legal y técnico de los beneficiarios, de manera tal de garantizar su eficaz y transparente funcionamiento. 
Por otra parte, se propone la creación de una Comisión de Participación para la Preservación de los Bosques Nativos (integrada por representantes de las organizaciones de la sociedad civil, del sector privado y académico y del Ministerio Público.), que trate todos los temas relacionados con las facultades que se otorgan a la autoridad de aplicación.
INFORMACIÓN ADICIONAL
La Ley de Presupuestos Mínimos de Protección Ambiental de los Bosques Nativos establece la moratoria a los desmontes hasta tanto las provincias realicen un ordenamiento territorial de los bosques nativos para planificar de manera participativa su uso sustentable y prohíbe explícitamente el otorgamiento de permisos de desmonte en zonas tradicionalmente habitadas.

Además, establece diez criterios ecológicos y categorías de conservación que apuntan a planificar las actividades forestales, agrícolas y ganaderas evitando la fragmentación y degradación del bosque nativo.

Los últimos datos de la Secretaría de Ambiente y Desarrollo Sustentable de la Nación revelan que nuestro país se encuentra en una verdadera Emergencia Forestal: entre 1998 y 2002 desaparecieron 781.930 hectáreas pero en los últimos cuatro años, el proceso se acentuó y los desmontes arrasaron con 1.108.669 hectáreas, lo que equivale a 280.000 hectáreas por año, 821 hectáreas de bosques por día, es decir, 34 hectáreas por hora.
En este momento en Argentina hay más de 30 millones de hectáreas de bosques nativos, lo que representa un 15% del total del territorio nacional. Sin embargo, a principios del siglo XX esa cifra era de 100 millones de hectáreas. 
CONTACTOS PARA MAYOR INFORMACION

+ Federico Sangalli (prensa) Fundación Ambiente y Recursos Naturales (FARN) al celular: 15 6469 8666 
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