VALORACIÓN
Antes de iniciar la realización del trabajo, cada una de nosotras buscamos información sobre el tema elegido en diferentes fuentes, y posteriormente la pusimos en común.

En la realización del trabajo, cada una de nosotras se ha centrado más en un apartado, que luego era puesto en común con las demás componentes del grupo.
Para buscar información no hemos tenido ningún problema, porque había bastante. El único inconveniente que hemos tenido ha sido en la realización de los partes quincenales que debíamos entregar sobre el trabajo que realizábamos en clase, porque no teníamos claro cuando debíamos entregarlos y cuales eran los últimos que habíamos entregado.

La realización del trabajo nos ha parecido interesante, porque nos ha servida a nosotras para conocer las aves que hay en la Taconera, y para darnos cuenta que también se pueden trabajar aspectos cercanos del niño sin tener que acudir a temas desconocidos para nosotras mismas y alejadas de nuestro entorno próximo y del de los niños/as.
Por otro lado, hemos descubierto un nuevo recurso para realizar nuestros trabajos. Nos parece interesante ya que permite que con un solo vistazo captar toda la información, y además, a partir de un concepto se puede acceder a diferente información que está contenida dentro de este, que puede ser imagen, texto y mapas conceptuales.

