MIGRACIÓN Y CARACTERIZACIÓN DEL PROCESO POBLACIONAL A TRAVÉS DE UN ANÁLISIS CENSAL: Gobernador Costa (1920-19.....)

Fundamentación 

Hace tiempo pensamos en la idea de iniciar un proyecto de investigación
. Aquí nuestro trabajo tendrá como eje de análisis las migraciones en Gobernador Costa. Son muy conocidos los estudios dedicados a las migraciones ultramarinas en la Argentina, desde diferentes perspectivas se han abordado la temática. Pero escasos los tratamientos dados a las migraciones limítrofes, aún más exiguos son los trabajos dedicados a los procesos de migratorios en la localidad cordillerana. 

Nos proponemos abordar dicho proceso desde una perspectiva exploratoria, tratando de acercarnos con los alumnos en una primera caracterización del proceso migratorio en la localidad a través del estudio de datos censales y otros tipos de fuentes de información. Básicamente intentaremos dar a conocer algunas secuencias que permitan identificar el proceso migratorio y la ocupación del espacio en la pequeña localidad, desde fines del siglo XIX hasta mediados del siglo XX.

Objetivos

Es el objetivo del proyecto analizar fuentes diversas para profundizar en el conocimiento de los procesos migratorios en la localidad de Gobernador Costa, considerando el corte temporal 1920 a ... Analizando así, el proceso de poblamiento entendido como el resultado de la llegada de migrantes de origen diversos. Para ello proponemos como objetivos secundarios los siguientes:

· Analizar fuentes históricas ( textos, censos, fotografías, documentos, etc) para lograr una primera caracterización del proceso migratorio.

· Comparar datos Censales de diferentes períodos históricos.

· Analizar imágenes de los primeros migrantes que arribaron a la localidad durante el período estudiado. 

· Realizar entrevistas a los primeros pobladores o a sus descendientes para cotejar con otras tipos fuentes y reconstruir historias de vida. 

· Participar de las exposiciones en el ámbito escolar y extra-escolar para dar difusión a los hallazgos alcanzados.

Contenidos Conceptuales

Los movimientos migraciones limítrofes en la Argentina entre fines del siglo XIX y principios del siglo XX. Principales Características. Proceso de poblamiento del Departamento Tehuelche: Localidad de Gobernador Costa. 

Contenidos Procedimentales
Formulación de interrogantes:

· Planteo de preguntas.

 Recopilación y procesamiento de datos. Comprensión de textos: 

· Lectura y análisis de textos, mapas, planos, documentos censales, fotografías.

· Registro de datos. 

· Observación. 

· Descripción de espacio. 

· Entrevistas. 

Análisis de la información y producción de textos: 

· Elaboración de síntesis. 

· Construcción de mapas. 

· Establecimiento de relaciones entre datos, conceptos. 

· Comparación. 

· Ordenamiento de la información por medio de mapas conceptuales, gráficos, cuadros estadísticos, pirámides poblacionales, etc.

Comunicación de la investigación: 

· relatos escritos. 

· Exposición oral.      

Contenidos Actitudinales

· Actitud responsable en las tareas que se desarrollan.

· Disposición positiva para cooperar y para acordar, aceptar y respetar reglas en el trabajo grupal.

· Disposición positiva hacia la indagación y la búsqueda de respuestas a problemas sociales.

· Valoración del uso de un vocabulario preciso.

· Aprecio por la claridad, calidad y la pertinencia en la presentación de las producciones.

A continuación presentamos una serie de actividades que abordan un conjunto de contenidos conceptuales, articulados a contenidos procedimentales cuya secuencia permitirá realizar el proceso de investigación: desde el planteo de interrogantes hasta la elaboración de conclusiones finales y su difusión.

Actividades

Primera etapa 

Los alumnos se reunirán en grupo de no más de cinco o seis integrantes. Leen distintos textos que hacen referencias a las migraciones limítrofes en la Argentina y gobernador Costa (material que la docente llevará al aula). También “relatos de vida” de personas que migraron.

Se analizan los textos y se comentan. Seguramente los alumnos harán referencias a casos que ellos conocen: de conocidos, familiares, caso que ven en la tele, etc.. 

Completada la lectura y hecho un comentario oral sobre la misma pasamos a otra etapa.

Segunda etapa

El grupo, a propuesta del docente indaga sobre la realidad. 

¿Por qué existen las migraciones?, ¿Desde cuando se producen?, ¿Quiénes migran y por qué?, ¿En qué época de la historia argentina se produjo un aluvión migratorio?, ¿Qué pasa con las migraciones de los países limítrofes?, ¿por qué las personas abandonan su país de origen? ¿Cómo son recibidos por el país que los ampara?.

Entre las hipótesis que se manejan surgen las siguientes:

· La migración es mayor en los países pobres, como consecuencia del desarrollo de los países más ricos. 

· La migración fronteriza tiene su origen en las políticas económicas de los gobiernos que producen mano de obra desocupada.  

En una primera instancia se inicia la tarea de recopilar algunas informaciones. La profesora sugiere a los alumnos buscar datos sobre las migraciones en general, luego anticipa al grupo que encontrarán mucho material sobre algunos aspectos y que en otros casos la información será muy escasa.

En el aula se forman pequeños grupos especializados en cada subtemas. Se organiza el trabajo de investigación: se hace el diseño, se distribuyen las responsabilidades, tareas, tiempos, etc. y se da  inicio a la tarea de recopilación de datos, según temática. 

· Características de las migraciones distintos lugares del mundo.

· La historia del aluvión migratorio en la argentina: época en que se produce, de donde provenían, quienes migraban, por qué migraban, como lo hacían, que cambios produjeron, etc.

· Las migraciones en gobernador costa: cuando se produjo, de donde venían, etc. (un grupo visitará el museo para observar fotografías, otro grupo irá al archivo municipal para  buscar datos censales).     

· Las características del lugar: el relieve y su diversidad, los climas, los diferentes tipos de suelo, actividades productivas de la zona.

Los alumnos concurrirán a las distintas bibliotecas locales, al museo, y al archivo municipal para fichar todo tipo de información. 

En cada clase los grupos llevarán sus avances, planearán sus inconvenientes con los que tropiezan, la docente como coordinadora  de las actividades intervendrá ayudándolos a superarlos, para eso la profesora preparará algunas síntesis y materiales específicos. Además intervendrá en cada subgrupo, orientándolos, solucionando algunos problemas que podrán surgir, etc. 

Tercera etapa (EN PROCESO)

� Dado que en el área de Ciencias Sociales abordamos los contenidos, enfatizando en la enseñanza de los contenidos procedimentales y su aplicación y articulación con lo conceptual y actitudinal,  desde un abordaje metodológico basado en la investigación, trabajamos diferentes técnicas. Creemos que este es el momento de poner en practica el proceso de investigación: cuya secuencia ira desde el planteo del problema hasta la exposición final, que en otros momentos, por razones diversas no hemos logrado, más halla de enseñar algunas técnicas de investigación.    





