MARCO TEÓRICO

Como Marco Teórico desde el Urbanismo Ambiental Hermenéutico se pretende abordar la problemática como posibilitante de asumir la magnitud de relaciones complejas que presenta la misma entendida desde lo socio-físico. Para ello se interpretara la problemática a partir de tres conceptos íntimamente relacionados como son el Ambiente Epistémico, el Ambiente Cultural y el Ambiente Espacial en los cuales se deconstruye el objeto de estudio lugar urbano, y además que se constituyen como las dimensiones a partir de las cuales interpretar el lugar. Dentro de esta concepción de ambiente encontramos los modelos de representación de la realidad que son los que harán inteligible los distintos mecanismo que conforman el ambiente del hombre. En este sentido los modelos son mecanismos estratégicos mediante los cuales se establecerán las distintas relaciones entre los elementos del sistema.

LA  CONCEPCIÓN DE AMBIENTE

EL AMBIENTE EPISTÉMICO: Sería el campo abierto y virtual del conocimiento. Donde no se reconoce un centro estable, un objeto teórico físico, sino un sucederse de articulaciones conceptuales entre objetos de estudio y campos disciplinarios.

EL AMBIENTE CULTURAL: Sería el contexto de significación histórico, en tiempo, espacio y tradición en el cual se manifiestan las distintas prácticas sociales y sus procesos organizativo funcionales, simbólicos, ideológicos y de poder. Además el ambiente cultural es el ámbito de lo gestionable indirectamente a través de los sistemas reguladores de las distintas prácticas sociales y sus sistemas de significaciones. Es aquí donde se sitúa el Modelo Metafórico como elemento de interpretación de los elementos simbólicos de la sociedad en el territorio
AMBIENTE ESPACIAL: Sería la dimensión material, concreta y parcial de las dimensiones manifiestas del ambiente cultural en su proceso de apropiación y transformación territorial. Por otra parte sería el ámbito de lo gestionable directamente por la técnica y la práctica, o sea por el nivel técnico operativo del urbanismo sobre la infraestructura posiblitante.

LOS MODELOS DE INTREPRETACIÓN
EL MODELO HEURÍSTICO

Desde este modelo se intenta explicar el estado actual del sistema como un paisaje problemático elaborado por la comunidad a partir tanto de manifestaciones empíricas tangibles como de manifestaciones intangibles propias del ambiente cultural. Otra cuestión reservada al presente modelo es la definición de dimensiones de análisis.

En la articulación de momentos este modelo en el nivel propositivo, es decir en el momento B servirá para definir los deseos y aspiraciones de una sociedad para con su territorio como dimensión prefigurativa deseable dada en el Modelo Ejemplar.
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EL MODELO METAFÓRICO

Está representado por las percepciones de la población y estará orientado en primer término a representar el ambiente percibido en su estado actual de valoración. Y en el momento B o instancia propositiva a representar un ambiente deseable.
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EL MODELO MORFOLÓGICO

Este modelo es de carácter interpretativo y se construirá a partir de observables de la estructura del paisaje a partir de una representación analógica. Desde el modelo Morfológico se refiere a todos los rasgos físicos que conforman la materia cultural como el medio físico natural, el medio físico construido y la funcionalidad.
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LIMITES AL DESCONTROL DEL SISTEMA

CRITERIOS DE SUTENTABILIDAD AMBIENTAL. DEL MEDIO NATURAL, CONSTRUIDO Y SOCIAL

Las articulaciones entre momentos A y B del Modelo Metafórico como representación de un ambiente deseable estarán reguladas por las reglas y leyes en tanto que restricciones de posibilidades combinatorias. Dichas reglas o leyes estarán dadas según criterios de sustentabilidad ambiental  dentro de los medios natural, construido y social. Limitaciones o restricciones que podrán corregir el modelo metafórico. Aquí se presentan los criterios de sustentabilidad como elementos que pondrán en equilibrio el estado del sistema y se situarán como puestos de control como parámetros básicos y elementos estratégicos.
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AMBIENTE DEL HOMBRE. EL AMBIENTE URBANO
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Roberto Fernández en su ensayo Los limites de la ciudad
, reconoce como la mayoría de los autores que se dedican a indagar los orígenes históricos de la preocupación ambiental; que la instalación del predominio de una racionalidad ambiental estuvo ligada a una suerte de utopía ecológica. Pero durante los años 70 se muestran intenciones oficiales de llevar a prueba en el campo mismo de las ciudades, principalmente europeas, las nuevas ideas hacia la sustentabilidad, el grado de la misma pertenece a otro debate. Fernández advierte aquí la posibilidad de un escenario posurbano que retenga las cualidades de lo urbano, en sus propias palabras, (el ambiente cultural) pero en un equilibrio mas racional con lo natural. Y admitiendo la discusión sobre los límites y modelos de desarrollo.

Desde esta propuesta y basados en este nuevo urbanismo se hace una definición radical, trata de encuadrar al hecho mismo de la ciudad como una construcción preferentemente histórica, para ello niega la idea de la ciudad como un hecho natural con carácter evolutivo. En cambio lo reconoce como un acontecimiento cultural que se desarrolla en la historia y en virtud de una capacidad extractiva del hombre para con los recursos. Asimismo estas capacidades relacionadas con la posibilidad de la transacción como manifestación de la propiedad de los recursos. Fernández dice “...eso que hoy llamamos sustentabilidad urbana parece ser un atributo propio de la mera condición o existencia del hecho urbano...” Al mismo tiempo asegura que en lo urbano, lo natural siempre estuvo en déficit, y esta falencia se ve acentuada por la abstracción de la modernidad que negaba lo orgánico en su exacerbación, con el auge de la virtualidad el entorno natural parece prescindible. 

Indagando sobre los orígenes de la ciudad americana, muchos de los cuales según Fernández tenían establecidos criterios esenciales de sustentabilidad territorial, los cuales no provenían de unas disposiciones urbanas, sino construidas en torno de una idea de lo sagrado. Asegura que estos experimentos “...nos vinculan a un sustrato de pervivencia de conductas reterritorializantes y reconstructoras de cierta identidad mítica con el mundo natural que hoy circulan como uno de los meta discursos suterráneos de una crítica a la homogeneidad de una cierta inhospitalidad urbana.”
Sobre la base de estas culturas americanas asegura entrever que “No todo desarrollo urbano es socialmente satisfactorio, ni culturalmente necesario.” El desarrollo urbano planificado es muchas veces innecesario y ejerce el mecanismo opuesto del que se ha propuesto. La ciudad que comenzó a ser planificada como un mecanismo, desde el barroco, como un sistema urbano, perdiendo la esencia de vida que caracteriza otros momentos en la historia de la evolución de las ciudades. 

Lo que se encuentra entonces, en las ciudades americanas, como ciudades implantadas desde un modelo ajeno, con inmigrantes, desposeídos y sin una conciencia comunitaria de origen o costumbres comunes, es la ciudad como un agente externo a la propia vida del inmigrante, desconociendo toda identidad de lugar, quien se veía en un mundo inhòspito y vacío de ciudad, solo con “indios” que veneraban la tierra y no conocían la propiedad privada, pero que paradójicamente se asentaban en modelos de ciudad sustentables.

Según Enrique Leff, existe en el seno de las ciudades una nueva lucha de clases relacionado con la apropiación de los recursos naturales. En este sentido existen países desarrollados y países subdesarrollados, los primeros, con un veinte por ciento de la población mundial  consumen el ochenta por ciento de los recursos. Esto quiere decir que los países pobres tienen una tendencia mejor orientada hacia un desarrollo sustentable puesto que consumen 16 veces menos de recursos.

El caso de las ciudades globales tal como las describiera Saskia Sassen es muy interesante, porque son absolutamente insustentables consumiendo cantidades exorbitantes de recursos provenientes de todas partes del mundo. Es interesante porque el poder político y económico a nivel global que poseen es tan grande que es muy difícil que el tema de la contaminación sea algo alarmante para ellos, al menos por ahora. Pero además alcanzan un nivel de desarrollo tan nocivo que es imposible pensar en un puñado importante de ciudades globales que puedan soportar la supervivencia del hombre.

No se trata entonces de abandonar la vida en las ciudades y pensar en una vuelta a las cavernas, se trata de transformar el funcionamiento de las ciudades sin la pérdida de los sustratos culturales o identitarios que definen a cada ciudad, desde la historia y desde lo social. Hay que ajustar la forma de vivir en la ciudad a semejanza de otras especies como los árboles, (como observa Ramón Margalef que pretende sacar al hombre de una época de convivencia prehistorica), quienes conservan su mayor parte de materia mineral y una pequeña parte de materia viva, esta pequeña porción de biomasa asegura que todo el sistema se mantenga de manera estable.

Parecería que los problemas ambientales que se podrían presentar en una comunidad o región, corresponderían a los distintos niveles de situaciones urbanas. En el caso de los residuos o la ausencia de cloacas o desagües, estos afectan en primer término  las situaciones  de los barrios, es por ello que la tesis de Zárate se reconocen distintas escalas ya sea espaciales o temporales que muchas veces se puerponen. Por este motivo es que el problema de los Residuos Sólidos Urbanos encuentran sus primeras instancias de solución con el trabajo de educación y capacitación en la comunidades barriales.

Hoy en día las soluciones en relación al ambiente del hombre y los problemas ambientales mas conscientes para el desarrollo de las ciudades hacia una verdadera sustentabilidad deberían redefinir los límites impuestos a las ciudades convencionales y redefinirlos en cuanto a correlatos territoriales  que establezcan nuevas relaciones entre recursos naturales y necesidades de la población, pero además de estos los nuevos límites de definición de los asentamientos territoriales deberían responder a la mayor eficiencia en cuanto a las autonomías de cada una. Una de las causales de los problemas ambientales de nuestras ciudades es que, co, la irracionalidad de los límites de las urbanizaciones en la actualidad hacen de la artificialidad de las políticas de dichas urbanizaciones. Es decir que al establecerse límites a las ciudades que estén en relación con cuestiones políticas o de mercado se produce un desfasaje a la posibilidad de autosustentarse en términos de la propia territorialidad. Para ello este autor propone nuevas dimensiones de territorialidad de las ciudades que se acerque a los requisitos de sustentabilidad.

a) El concepto de Sistemas de Asentamientos: como un conjunto de ciudades o asentamientos puntuales vinculadas por relaciones estrechas.

b) El concepto de cuenca: un área de borde continuo caracterizada por una fuerte modelación de un recurso natural dominante, como un curso de agua.

c) El concepto de región ambiental: Una porción de territorio de marcada homogeneidad con unos límites según los cuales, las áreas externas son marcadamente diferentes de las internas. Como podría ser una superposición de cuencas.
 

En una ciudad que pretende tener una conciencia de un sistema sustentable debe conocer en términos de energías las capacidades operativas de cada unidad municipal. Para ello muchas veces es necesario elaborar un plan energético que proponga maximizar los consumos energéticos. Esto debería ser en principio si se que quiere avanzar hacia una sustentabilidad fuerte, en este caso cada unidad municipal debería autoabastecerse de energías renovables y amigables con el medio ambiente. Para avanzar hacia una verdadera autonomía funcional, ambiental, y de gestión.

A partir de aquí y todo lo estudiado podemos establecer que este trabajo toma como una de sus posturas principales que los problemas ambientales producen el mayor impacto en el mundo urbano, principalmente en las ciudades. A partir de aquí entonces la ciudades deberían contar con los elementos políticos, económicos y de gestión para incorporar la dimensión ambiental en una visión amplia en el núcleo de la gestión municipal, para hacerse de las herramientas necesarias y enfrentar los problemas ambientales. Esta intención encuentra dificultades ante la pérdida de poder y retroceso, de los aparatos del Estado. R. Fernández aclara: “…el municipio –sobre todo el de las grandes ciudades tercermundistas se convierte en lugar preferencial de los problemas ambientales sociales, (por ser el espacio preferente de manifestación de los procesos del ajuste neocapitalista), sino que ve reducida su capacidad real de gestión.” A partir de estos conceptos se establece un criterio de acción que consiste en una mitología muy clara y precisa para comenzar a entender y resolver los problemas principalmente relacionados con el ambiente del hombre como un espacio socio-físico:

1_Efectuar una constatación de la situación presente.

2_Plantear una situación deseada.

3_Establecer los mecanismos que hagan el traspaso de la situación presente a la situación deseada.

Esto es precisamente lo que trata de implementar los distintos modelos propuestos para el tratamiento de los problemas ambientales.
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LA CALIDAD AMBIENTAL

Si reconociendo taxativamente que al ámbito disciplinar le corresponde la calidad del ambiente construido, la habitabilidad del hombre en la ciudad o la manera en que el hombre puede o debe relacionarse con el  medio y crear una relación de equilibrio entre el medio urbano y los individuos que lo habitan; y a partir de allí detectar en el ámbito urbano problemas o falencias susceptibles de una intervención desde la disciplina surge aquí una cuestión critica: podría llegar a ser tan importante la cantidad de ámbitos, lugares, o formas de intervención con posibilidades para la elaboración de un trabajo en la ciudad que habitamos si no podemos acotar de manera muy específica el problema y su forma de resolución. De esta manera, en la ciudad de Paraná, como en la mayoría de las ciudades del país quizás, el trabajo sobre lo urbano siempre se realiza de manera fragmentada, por partes, trabajando específicamente sobre situaciones muy complejas a las que se le pretende resolver de manera sencilla. También tal vez, a los problemas complejos debamos comenzar a buscarles soluciones complejas. Ejemplo, la situación de un vacío urbano que provoca problemas en la población y en los vecinos; ya sea por acumulación de residuos o presencia indeseada de personas desconocidas no se resuelve completamente el problema con la limpieza del lugar y con dos bancos para que la gente pueda sentarse, o mejor, se resuelve muy parcialmente la situación. Además de limpieza y equipamiento ese lugar necesita seguridad, equipamiento, iluminación, mantenimiento, y cuestiones mas etéreas, conciencia del ciudadano, de los vecinos, etc. Es decir empieza a ser necesario un tratamiento del problema desde distintos abordajes, desde la participación de diferentes actores, oficinas del municipio o la provincia, y desde distintas materias, la sanidad, lo ambiental, la educación, la ética ciudadana y muchas otras vías que de momento parecerían escapar de la disciplina.


 Es importante destacar aquí el hecho de que el urbanismo es una de las actividades que se podrían llamar pioneras en la idea de trabajar interdisciplinariamente con otras actividades o ciencias, por otro lado una de las propuestas fundamentales del Urbanismo Ambiental Hermenéutico. Es significativo porque bien podría aprovecharse esta oportunidad para encaminar nuestras orientaciones hacia otras materias que podrían ser muy necesarias en un futuro no tan lejano. Y en ello interviene el hecho de reconocer que el Deterioro de la Calidad Ambiental es básicamente por la presencia de lo urbano, de lo humano conviviendo en la ciudad y degradando el ambiente. De que manera entonces retroceder en esta degradación, es posible desde la disciplina o desde una mejora de las practicas urbanas hacer sustentable la ciudad? Es decir, en principio no producir mas ciudad de la que necesitamos o de la que podamos sostener. ¿Qué otras materias o disciplinas es necesario abordar para entender o resolver la totalidad del problema de la calidad ambiental urbana degradada? Desde las políticas urbanas públicas, el municipio, la provincia, la nación. La necesidad de intervenciones parciales, o planes generales, la reestructuración de la gestión pública apuntando a reconocer en el problema un futuro urbano colapsado. Son cuestiones que trataran de estructurar el trabajo y verificar lo acertado del planteo del problema. 

EL ESPACIO SOCIAL

"… el medio ambiente fue dejado de lado como variable considerada como relevante en el análisis de la conducta y organización económica, social y política, hasta el punto de que un rápido examen de prácticamente cualquiera de los más importantes textos sociológicos de los años cincuenta, daría la sensación de que algo como el entorno físico ni tan sólo existía, parecía como si la vida social se desarrollara en el vacío sin referente espacial o ambiental alguno" 
 "La 'ecologización' o 'greening' de las ciencias sociales es uno de los hechos más sobresalientes de esta área de conocimiento científico. Coincide con la ecologización del discurso político y también con un proceso de construcción social nueva del medio ambiente…" 

En este apartado para hablar de la relación entre lo social y el ambiente. Una incipiente preocupación por el medio ambiente se puede encontrar en los años 60, en EUA con algunos grupos radicalizados que cuestionaban el paradigma antropocentrista y proponían un paradigma biocentrista. El grupo fue tan radicalizado que en un momento llegaron a desmerecer la especie humana ubicándola debajo de otras especies animales. En los años 70 los grupos ambientalistas mas moderados obtuvieron el apoyo de organismos internacionales como la ONU o la UNESCO, a partir de aquí el tema comienza a institucionalizarse y a formalizarse el concepto que la protección del hombre depende del cuidado del medio ambiente

 En los años 60` con la crisis de las ciencias sociales uno de los reclamos que se le hacía a la sociología era su desinterés por los problemas ambientales, la vida social se desarrollaba fuera de toda referencia ambiental. Con la intervención de los organismos internacionales comienza a socializarse la discusión ambiental.

Para  Louis Lemkow se puede hablar de un pensamiento determinista puesto que se reconoce desde la antigüedad la influencia que el entorno marcaba en la vida social, desde Hipócrates pasando por Tomas de Aquino y Montesquieu en la época moderna.

Se cree que la relación inversa, es decir la fuerza que el hombre ejerce sobre el medio ambiente comenzó a percibirse en el momento en que vislumbra la posibilidad de control del medio natural, es decir, se toma conciencia que mas allá de ser influenciados por el medio natural los hombres tenían facultades para alterar y controlar ese orden natural.

A fines del siglo XIX con la creciente importancia que cobran las ciencias sociales ese determinismo empezó a entrar en crisis. A principios del siglo XX se hacen algunos estudios de relación Entorno-Sociedad y las conclusiones afirman, según Lemkow:

"Iba quedando claro que entornos idénticos o similares no producían necesariamente tipos parecidos o iguales de sociedades. Al mismo tiempo, se podían identificar culturas con organizaciones similares situadas en entornos muy distintos"

Para ello ha rescatado del libro de Claurence Glacken
 tres enunciados sobre los que se trabaja de manera recurrente en distintos textos:

1)      La creación y la concepción del mundo

      2)      La influencia del entorno físico

     3)      Los seres humanos como factor de cambio del medio ambiente

La Sociología Ambiental nace a mediados de estos años 70 durante el clima antes descrito tratando de estudiar las relaciones entre la sociedad y el medio ambiente, reconociendo esta naturaleza híbrida y con algunos objetivos muy concretos:

· Analizar el entorno construido por el hombre, la influencia de este en el cuerpo social.

· Reconocer las reacciones de la industria y las administraciones públicas ante un peligro ambiental. Así como la reapropiación ciudadana del entorno natural.

· Estudiar el impacto socioeconómico de los programas industriales e infraestructurales.

· Estudio de la energía desde una dimensión socioeconómica en la relación costo económico-costo energético.

El análisis sociológico no sólo permite interpretar el carácter de las interrelaciones sistémicas entre la sociedad y el ambiente, sino que descubre el origen multicausal de los conflictos políticos, económicos y sociales que convergen en el campo del ambientalismo.

Uno de los autores mas preeminentes de la sociología ambiental que se analizan es Ulrich Beck quien se destaca por entender el agravamiento de la problemática ambiental como el pasaje del capitalismo convencional al capitalismo globalizado.

Enrique Leff incluye en el cambio paradigmático de nuestras sociedades a la reivindicación de las culturas como proceso social fundamental para construir una nueva racionalidad de lo complejo

Según Lemkow, la convivencia de la humanidad ante el peligro de catástrofes medioambientales ha cambiado la noción de riesgo y tomando el concepto de Ulrich Beck de la actual convivencia en la sociedad del riesgo

Según Habermas el sistema social no tiene una internalidad estable que pueda resistir presiones provenientes de los cambios medioambientales.

LOS MOVIMIENTOS SOCIALES 

“El ambientalismo es un movimiento multidimensional que problematiza la estructura de los medios de producción, los estilos de vida y los criterios de producción. Se abre así, hacia un nuevo proyecto de civilización que implica la construcción de una nueva racionalidad productiva y una nueva cultura.”

En este caso se tratara las articulaciones de la problemática ambiental en el seno de la sociedad como motivadora de expresiones de protesta y manifestaciones políticas para las propuestas de acciones ambientales.  Y de que manera los organismos del Estado en cierta medida y principalmente en la actualidad parece incapaz de articular los intereses de grupos sociales que han encontrado en las reapropiaciones territoriales una manera, si bien inconscientes de interesarse por la temática ambiental y de cómo el inadecuado manejo de esta puede afectar la calidad de vida de determinadas comunidades dependientes de los recursos ambientales.  R. Fernández asegura que es justamente al contrario, es decir que la incapacidad del estado de manejar los intereses comunitarios de la sociedad, es la que produce la ruptura de ciertos sectores sociales perjudicados para la formación de organizaciones activistas que trabajan en el sentido de ocupar los espacios donde el Estado no sabe insertar articulaciones políticas para el manejo de determinada situaciones. Es decir que los gobiernos no han sabido insertar a las políticas tradicionales del Estado Asistencialista de lucha contra el desempleo, la pobreza y la mayor educación, el contrapeso de gestión ambiental que requieren hoy en día la mayoría de las políticas públicas.

Los movimientos activista se mueven de una manera tal que representan intereses de grupos aislados no interpretando la articulación con otros grupos de intereses. Quizás devenido de aquel radicalismo ambiental de los año setenta los intereses de grupos ambientalistas no se articulan con los intereses de grupos económicos en pos de una posible articulación mas racional de distintos sectores. Lo que sucede está relacionado con el aumento de las crisis de las estructuras del estado y su incapacidad creciente para asumir los problemas de la ciudadanía. Por ello mismo lo que debería ocurrir es una delegación de las capacidades gubernamentales para las acciones de gobierno. En ese sentido es interesante la acción de las ONGs quienes han sabido articular los intereses de grupos de comunidades pequeñas con la acción directa a través de políticas de gestión, tal el caso de movimientos vecinalistas u organizaciones de base que a través del trabajo comunitario con los interesados directos actúan como atajos ante la burocratizada acción estatal. En este aspecto, las ONGs R. Fernández asegura que “...los movimientos suponen fenómenos históricamente contingentes, creaciones sociales coyunturales que salen a confrontar normalmente, presuntos efectos críticos para los intereses del grupo de actores del movimiento o de quienes estos pretenden representar.”

Al contrario, sugiere el mismo autor, en muchas ocasiones el accionar de ciertas organizaciones activistas que tienen diferencias con los roles del Estado nacen como contrapartida a aquellos roles del estado que lesionan intereses comunitarios. Es mas el Estado desarrollista se ha vuelto en contra de los intereses comunitaristas, tal el caso de la instalación de las pasteras sobre el río Uruguay, donde los intereses del gobierno uruguayo en la implementación del desarrollismo podría afectar las actividades económicas y también mucho mas sustentables de pueblos vecinos.

Según Fernández y citando a J. Borja
 estos movimientos tienen dos orientaciones bien definidas, una política y otra económica.
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Asimismo Fernández asegura que “...los discursos del movimiento ambientalista parecen reaccionarios o antimodernos, en tanto perciben los efectos del incremento de la dependencia promovidos por la falsa homogeneidad...”

El ambientalismo en realidad, se opone a toda estrategia de mercado que destruye la diversidad cultural y las formas de vida locales asentadas en bases económicas sustentables. El ambientalismo ante las crisis de civilización, propone un nuevo proyecto  de civilización relacionado con procesos de producción mas racionales con las características de cada micro-cultura.

EL CONCEPTO DE CALIDAD DE VIDA 

“El problema no radica en un límite económico absoluto de la explotación capitalista de los recursos en condiciones de racionalidad ecológica, sino en el acceso social a los bienes naturales y a la propiedad de los medios naturales y tecnológicos de producción que determinan en última instancia la apropiación de la riqueza.”









Enrique Leff 

El concepto de calidad de vida estuvo relacionado con el nacimiento en los 50´ y 70´ del Estado Benefactor y el mayor crecimiento de los estándares de vida. Durante los años setenta esta noción se vió en mayor medida vinculada a la relación entre la naturaleza y la sociedad, es decir el medio ambiente en el sentido que se orienta este trabajo. En esta misma dirección el término se completa, por un lado con la intención de superar o establecer umbrales mínimos de pobreza, y por otro lado controlar los niveles excesivos de consumo social.
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Según Roberto Fernández
 el concepto de calidad de vida es una construcción cultural y definen un determinado nivel de vida o de subsistencia. La valoración de la calidad ambiental sería uno de los ítems para la elaboración de los índices de calidad de vida, pero como dice el autor, el concepto reviste el carácter de opcional y depende de cada producción cultural y estaría directamente relacionado con la obtención de un determinado nivel de desarrollo económico. Asimismo existen situaciones que atentan con tal construcción, como dice Fernández “Desde luego, la presión de la homogeneidad civilizatoria –ejercida primordialmente por los mass mediums- desdibuja estas voluntades macroculturales de búsqueda de la calidad de vida...”

El crecimiento aceptable de los niveles de desarrollo sustentable implicarían avances importantes en las metas de calidad de vida que se podrían obtener a escalas de comunidades municipales o barriales. Esto quiere decir que las metas de Calidad de Vida encuentran su mejor consideración en los desarrollos a escalas territoriales mayores a niveles de decisiones nacionales como las inversiones en infraestructura y saneamientos urbanos.

CRECIMIENTO Y DESARROLLO

Es necesario para proseguir con el trabajo acercarnos a los conceptos que fundamentalmente la economía nos ofrece acerca de ellos. 

El crecimiento implica taxativamente un crecimiento de los ingresos y para medir este crecimiento se pueden tomar como indicadores la inversión, las tasas de interés, el nivel de consumo, las políticas de gobierno. En esta relación dialéctica debemos aclarar que el crecimiento no siempre esta relacionado con el desarrollo puesto que el desarrollo alcanza también aspectos inmateriales como el libre pensamiento, libertad de culto, acceso a la información, etc. 

Cuando hablamos de desarrollo nos referimos a una dimensión mas amplia que la del crecimiento.

Hay que decir que en los años 70 el economista Georgescu Roegen había intervenido en las dicusiones sobre los “limites del crecimiento”, informe elaborado por el llamado Club de Roma, y a su vez hacía una crítica a las ideas de que la salvación estaba en dejar de crecer. Como contrapartida se propuso el término Ecodesarrollo que buscaba conciliar el crecimiento económico sin perjuicio de las estructuras ambientales.

En algún momento, en los años setenta con la temida crisis energética se temía por el fin de los recursos energéticos. En aquel momento el crecimiento indefinido no solo se ponía en contradicción con la idea del agotamiento de los recursos, sino también por la limitada capacidad de la biosfera para continuar recibiendo residuos.

En cuanto al desarrollo específicamente urbano y siguiendo la línea de este trabajo se encuentra una definición de Roberto Fernández “No todo desarrollo urbano es socialmente satisfactorio, ni culturalmente necesario.”
 Asimismo la evolución del desarrollo económico en algunaas ciudades con características de concentración poblacional metropolitana pareciera quedar muy restringida.
HIPOTESIS DE TRABAJO
A partir de lo expuesto hasta el momento en relación al marco teórico desde el Urbanismo Ambiental Hermenéutico, tanto como al encuadre epistémico general con la concepción de ambiente adoptada para el trabajo a partir de la cual se desprenden los modelos de interpretación o captación de la realidad como son los modelos Heurístico, Metafórico y Morfológico que a su vez estarían controlados o limitados por los criterios de sustentabilidad como la Calidad Ambiental o el Crecimiento y Desarrollo Sustentable; se entiende que se pondrá a prueba la hipótesis general y las hipótesis particulares de acuerdo a:
· El problema de los residuos sólidos urbanos y en particular el de instalación de una planta de transferencia en un área urbana leído desde un enfoque socio-físico permite hacer una interpretación del lugar inclusiva de los sectores de la comunidad involucrados en la problemática como mecanismo proyectual y posibilitante para la localización de instalaciones no deseables.
· Las unidades vecinales son elementos estratégicos para abordar temáticas ambientales desde la comunidad, tanto como para la etapa de proyectación.
· El sistema de Gestión de Residuos en una ciudad es insuficiente si se lo aborda desde una perspectiva exclusivamente funcionalista.

· Existen determinados correlatos territoriales de problemáticas ambientales de degradación de la calidad de vida producida por los basurales incontrolados.

· Es posible integrar las percepciones de comunidad como formas de diseño participativo.

· El Urbanismo Ambiental Hermenéutico contiene los elementos suficientes para la interpretación de lugares con problemáticas asociadas a la degradación ambiental producida por los residuos urbanos.

· Las instituciones sociales como las comunidades vecinales tienen la capacidad suficiente para interpretar y transmitir y educar a la comunidad sobre los sistemas de gestión de residuos en la ciudad.
· La intervención desde el Urbanismo Ambiental Hermenéutico dará contención a los procesos para el tratamientos de los residuos que degradan la calidad ambiental.

· El proyecto de intervención dará valor a la arquitectura como contenedora sustentable de residuos.

· El trabajo consolidará  conceptos poco conocidos en relación al Urbanismo Ambiental Hermenéutico.

· El problema de los residuos necesita una solución orientada al trabajo en múltiples escalas, desde lo regional a las vecinales o unidades intermedias.

· Las Areas Operativas como escala territorial son unidades  posibilitantes para el trabajo sistémico de definición de territorialidades en la solución de distintas problemáticas urbanas.
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