
Santé h-05


Semaine du cours 14

Travail maison (individuel)

Salut tout le monde, 


Cette semaine vous avez à faire un travail à la maison qui sera à remettre dans votre cartable de santé (à l’ordinateur). Ce travail consiste en 3 études de cas. Vous devez m’expliquer votre démarche et faire le lien avec la  référence à l’article (feuille mauve) auquel vous pensez que celui-ci se réfère. Bon travail!

CAS 1

Vous travaillez en CPE et vous constatez qu’une mère semble entretenir une relation affective de type hostile avec son enfant et que parfois, son style éducationnel vous questionne. Elle le dénigre devant les autres enfants en riant de lui ou en passant des remarques négatives à son sujet. Elle le compare souvent avec d’autres enfants qui semblent mieux que lui. Elle désapprouve chaque initiative notamment celle où l’enfant veut mettre ses bottes tout seul. Ici, elle lui fait remarquer qu’elle n’a pas de temps à perdre et que de toute façon il était trop bébé pour mettre ses bottes tout seul. Elle est souvent agitée en votre présence et elle perd patience à la moindre opposition de son enfant. Elle parle fort, et ne s’intéresse jamais aux productions artistiques réalisées durant vos ateliers. Elle ne s’intéresse qu’à ses difficultés et à la moindre remarque, elle devient colérique face à l’enfant. Qu’en pensez-vous? Comment allez-vous intervenir? À quel Article se réfère se cas?

CAS 2

Vous travaillez en milieu scolaire. Un jeune de 9 ans qui fréquente le service de garde vous confie qu’il a peur de rentrer à la maison. Sa peur est motivée par le fait qu’il a une note négative à son agenda en raison d’un mauvais comportement à l’heure du dîner et aussi parce qu’il aurait été impoli avec son enseignante cet après-midi. L’enseignante faite part de ces événements dans l’agenda du garçon et elle demande à ce que ses parents lui téléphonent demain matin. Le jeune dit que son père « saute les plombs » à chaque fois qu’il reçoit ce type de commentaires. Il est très anxieux et finalement, il vous dit qu’il ne veut pas aller chez lui. Il a trop peur. Que faites-vous?

 Le lendemain, vous constatez que l’enfant est absent. Il n’est pas au service de garde. Vous vérifiez s’il était à l’école et vous constatez son absence. La secrétaire de l’école répond que l’enfant a dû aller à l’hôpital en raison d’une mauvaise chut survenue la veille à la maison. Le surlendemain, l’enfant vous co0nfirme que son père, dans un excès de colère, l’a poussé dans l’escalier sans faire exprès. Que faites-vous? À quel article le cas se réfère-t-il?
CAS 3
Un enfant de 5 ans se plaint qu’elle a mal à la vulve lorsqu’elle va uriner. Elle ressent une douleur aiguë qui l’empêche d’uriner. Elle se retient au point qu’elle a mal au ventre. Finalement, vous l’accompagner à la toilette et elle vous demande de lui essuyer la vulve. Que faites-vous?

Elle vous confie que son père le fait souvent et ce, même quand elle n’a pas fait pipi, le soir par exemple dans sa chambre au moment du dodo, juste après l’histoire. Que faites-vous devant cette déclaration? À quel article se réfère cas


Cas composés par Éric Tessier
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