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ENSAYO

“TECNOLOGÍA EDUCATIVA Y EDUCACIÓN SUPERIOR: IMPERATIVOHACIA LA  CALIDAD”
Por. Licda. Joselyn Sánchez Beitia

El uso de la tecnología a nivel de enseñanza superior, constituye uno de los ejes temáticos, sino tópico obligatorio, en los congresos, encuentros o reuniones de los estudiosos de la materia educativa durante los últimos años. Y es que es precisamente a finales de siglo pasado y a inicios del presente, que el tema ha cobrado especial relevancia, toda vez que el incremento de las capacidades y recursos tecnológicos ha sido considerablemente influyente en todos los campos del saber y que hacer humano.
De manera tal que no se debate sobre el impacto de los mismos, sino más bien sobre su extensión, accesibilidad e implementación en cada centro educativo. Las universidades de primer nivel, concentran gran parte de sus recursos a fortalecer el esquema tecnológico ofrecido a quienes se desarrollan en sus sistemas: profesores, investigadores, científicos, estudiantes.

Basta hacer una somera inspección a la “DECLARACION MUNDIAL SOBRE LA EDUCACION SUPERIOR EN EL SIGLO XXI: VISION Y ACCION”, que incluye dentro de sus resuelto lo siguiente:
“Artículo 12. El potencial y los desafíos de la tecnología: 
Los rápidos progresos de las nuevas tecnologías de la información y la comunicación seguirán modificando la forma de elaboración, adquisición y transmisión de los conocimientos. También es importante señalar que las nuevas tecnologías brindan posibilidades de renovar el contenido de los cursos y los métodos pedagógicos, y de ampliar el acceso a la educación superior. No hay que olvidar, sin embargo, que la nueva tecnología de la información no hace que los docentes dejen de ser indispensables, sino que modifica su papel en relación con el proceso de aprendizaje, y que el diálogo permanente que transforma la información en conocimiento y comprensión pasa a ser fundamental. Los establecimientos de educación superior han de dar el ejemplo en materia de aprovechamiento de las ventajas y el potencial de las nuevas tecnologías de la información y la comunicación, velando por la calidad y manteniendo niveles elevados en las prácticas y los resultados de la educación, con un espíritu de apertura, equidad y cooperación internacional, por los siguientes medios:

a) Constituir redes, realizar transferencias tecnológicas, formar recursos humanos, elaborar material didáctico e intercambiar las experiencias de aplicación de estas tecnologías a la enseñanza, la formación y la investigación, permitiendo así a todos el acceso al saber;

b) Crear nuevos entornos pedagógicos, que van desde los servicios de educación a distancia hasta los establecimientos y sistemas "virtuales" de enseñanza superior, capaces de salvar las distancias y establecer sistemas de educación de alta calidad, favoreciendo así el progreso social y económico y la democratización así como otras prioridades sociales importantes; empero, han de asegurarse de que el funcionamiento de estos complejos educativos virtuales, creados a partir de redes regionales continentales o globales, tenga lugar en un contexto respetuoso de las identidades culturales y sociales;

c) Aprovechar plenamente las tecnologías de la información y la comunicación con fines educativos, esforzándose al mismo tiempo por corregir las graves desigualdades existentes entre los países, así como en el interior de éstos en lo que respecta al acceso a las nuevas tecnologías de la información y la comunicación y a la producción de los correspondientes recursos;

d) Adaptar estas nuevas tecnologías a las necesidades nacionales y locales, velando por que los sistemas técnicos, educativos, institucionales y de gestión las apoyen..”
Ante ello, la Educación Superior panameña, enfrenta un gran reto; en primera instancia, porque requiere de la tecnología educativa para cumplir los nuevos estándares de calidad y competencia, que se requieren para lograr la acreditación de La Institución y de sus carreras.

Por otra parte, se cuenta con el apoyo, de la Secretaría Nacional de Ciencia y Tecnología (SENACYT); que impulsa un serio programa de capacitación de formadores que dominen la tecnología para fines educativos.

Aún así, se debe fortalecer, al Sistema Educativo Superior, de manera tal que las múltiples oportunidades que ofrece un mundo globalizado lleguen a todos los sectores de la población.

Las universidades públicas mantienen un grado de debilidad en este sentido, frente a las universidades privadas más grandes del país. Es por ello, que se requiere enfocar el problema dentro de la política educativa nacional y agotar para ello todos los medios necesarios, toda vez que la recompensa se traduce en una población mas capacitada para integrarse a la vida productiva del país y del mundo, y estar en la posibilidad de aportar soluciones a los problemas que se presentan día a día en el devenir de los países.

