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LA TECNOLOGÍA EDUCATIVA EN LA EDUCACIÓN SUPERIO EN PANAMÁ
La tecnología educativa tiene un efecto positivo y significativo en el rendimiento del estudiante en toda las áreas  principales desde escolar hasta la educación superior, incluyendo los estudiantes especiales.

El impacto de la tecnología, depende de factores como: población estudiantil específica, diseño de software, rol del profesor, modelos de agrupaciones de estudiantes y grado de acceso a la tecnología.
En un mundo tecnológicamente avanzado, es esencial tener la capacidad para adaptarse al cambio. Es por ello, que los profesores que hagan uso del aprendizaje colaborativo y de las actividades basadas en proyectos; se conviertan en facilitadores del aprendizaje. 

La informática se ha constituido, en el signo cultural de nuestra época y por ende de nuestro país. Con ella y con las modernas técnicas de manipulación y transformación de la información, el hombre está dando otro paso en el camino de sus posibilidades y ninguna persona consciente de vivir en esta época debe ser ajena a ella.
En el momento actual, el internet es una herramienta con una gran potencialidad didáctica que ya entro en nuestro sistema educativo. Aunque la situación actual de nuestros centros educativos no sea  óptima, podemos decir que se está avanzando y cada vez más hay más centros conectados a la red, más profesores interesados en el tema y más alumnos que llegan a sus aulas con inquietudes derivadas del mundo de las informáticas. 
En todo caso, la creación de portales, páginas web, internet, para enseñar materias de las diversas áreas curriculares, ect.;  no debe separarse de procesos de innovación didácticas, lo que exige un doble grado de compromiso, una vez más, por parte de los docentes, estudiantes, centros educativos y Gobierno Central.

El acceso a estos medios tecnológicos y a la tecnología es cada vez mayor, y en Panamá el modelo de enseñanza-aprendizaje basado en entornos virtuales y con apoyo tecnológico plantea y replantea nuevos retos a los estudiantes; porque ya está en nuestras aulas, en nuestras universidades.
En el futuro, el nivel económico y social de las sociedades será determinado, en gran parte, por el modo en que los ciudadanos puedan aprovechar las potencialidades de las nuevas tecnologías.

