Los tres alfabetos rúnicos más conocidos son:
FUTHARK ANTIGUO

FUTHORC ANGLOSAJÓN

FUTHARK JOVEN

FUTHARK ANTIGUO, (150-800 dC):

Es la representación más antigua del alfabeto rúnico. Se usaba principalmente en los siglos II a VIII para escribir el lenguaje protonórdico. De este se derivan el Futhark Anglosajón y el joven.

Consiste de 24 runas, que se organizan generalmente en tres grupos de ocho. El fonema FUTHARK viene de los nombres de las primeras seis runas; a continuación se muestran las letras con su transliteración común:



FUTHARK ANGLOSAJÓN, (400-1100 dC):
Es una extension del futhark antiguo, que se hizo (según teorías diferentes) en Escandinavia fue llevado a Inglaterra y posteriormente a Frisia, otras  dicen que se desarrolló en Frisia y después se llevó a Inglaterra.

Cuenta con 33 letras:



FUTHARK JOVEN, (1500-1800 dC):
También es llamado, Futhark Escandinavo. Es, a diferencia del anglosajón, no una extensión si no una abreviación del futhark antiguo, ya que consiste de tan solo 16 caracteres. 

Esta reducción se derivó de cambios fonéticos con del lenguaje protonórdico el cuál evolucionó al viejo nórdico. Este alfabeto se divide a su vez en diferentes ramas:

· Las runas de rama larga (long-branch), también llamadas Danesas, y se empleaban también  en Noruega y Suecia. 

· Las runas de rama corta (short-twig) o runas de Rök, también llamadas sueco-noruegas, aunque también se empleaban en Dinamarca. 

· Las runas Hälsinge (staveless, sin bastón o eje vertical). 

Sin contar estas tres divisiones anteriores se sabe que el futhark joven derivó también en:

· Las runas Marcomannic
Es una mezcla curiosa entre el Futhark antiguo y el anglosajón. SE cree que es básicamente un esfuerzo de los estudiosos Carolingios por representar el alfabeto latino en equivalentes rúnicos.


· Las runas Medievales (1100–1500)
Alfabeto escandinavo de 27 letras. Lo diferente es que se introducen líneas o puntos a algunas letras, que en muchos casos son signos mudos. De cualquier manera se usaban paralelamente con el latín, así entonces muchas de las inscripciones rúnicas (medievales) conocidas están en latín. 



· Las runas Dalecarlian (c. 1500 – c. 1800)
Se derivan de las runas medievales pero básicamente es una mezcla de runas y letras latinas, que fue  desarrollado básicamente en el siglo XVI.

