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La idea es poderosa desde el comienzo. Crear un territorio donde, sin barreras ni limitaciones, se encuentran los facilitadores de Conéctate al Conocimiento, con los maestros y niños de las escuelas, es ya un prodigio. 

Como hemos venido perdiendo la capacidad de asombro, vale la pena recordar que no habíamos tenido nunca antes una oportunidad como ésta para construir aprendizajes conjuntos con niños de diferentes provincias y grados escolares. En pocos años, nos sorprenderán las extraordinarias producciones de éstos niños y niñas, que van logrando aprender a desplegar sus talentos y saberes,  sin fronteras, y reduce a cero la distancia entre localidades y comarcas.  
Un proceso tal,  redefinirá la presencia del país en la red mundial de las naciones, y fortalecerá también su identidad, justamente a partir del reconocimiento de la diversidad, de la inter-culturalidad, que enriquece la vida del pueblo panameño en todos sus aspectos.

Punto de Encuentro es esa nueva noción de “espacio común”, donde ya no están la paredes que separan el trabajo de los facilitadores y especialistas técnicos de Conéctate, del que hacen los maestros y sus grupos en las escuelas. Por primera vez, vamos viendo materializar frente a nosotros la escuela sin muros, donde maestros y niños por igual colaboran en ricas tareas apreciables como la construcción de nuevo conocimiento. 

Cada día, podremos poner juntos nuevos aportes en los foros, en las secciones de artículos y materiales, aprendiendo a aportar opiniones sobre los mismos, llevando allí, los tesoros que de vez en cuando encontramos, y que nos parece que todo el mundo debería leer, observar y comentar. Vamos aportando el registro histórico en imágenes y videos de los aconteceres en las escuelas, y su mundo interior. 

Cuando algunos maestros tienen la oportunidad de  realizar proyectos con sus niños y con los de otras escuelas, cercanas o distantes, están también dando inicio a una confraternidad de trabajadores del conocimiento, sin antecedentes en la historia. Se compone así un nuevo sistema de relaciones entre los educadores, que sin duda contribuirá al mejoramiento en la calidad y amplitud de los aprendizajes, y también a dotar al país de una comunidad académica que aprende en comunidad, algo muy singular. 

Será fácil anticipar el paso siguiente. Directores de escuela, Supervisores de zona o tema, y padres de familia, pueden integrarse también a esta comunidad donde el aprendizaje acontece sin barreras, sin límites, sin diferencias de edades, practicando y puliendo una habilidad clave para la vida del siglo XXI:  La colaboración. 
Punto de Encuentro verá un elevado tráfico de información, tal vez el mayor de la región, más alto que el de los bancos comerciales, oficinas de gobierno, o de los grandes sitios regionales en Internet. Por el número de puntos de acceso, (escuelas por todo el país, Infoplazas, oficinas públicas, y cafés Internet), por el número de usuarios, (miles de niños, maestros, padres de familia y miembros de las comunidades), por el número de horas de servicio (con usuarios conectados durante la jornada escolar y aún fuera de ella), por el volumen de datos que contienen las producciones individuales o colectivas que se están creando diariamente en las escuelas y hogares (con archivos de mapas conceptuales que llevan asociados todo tipo de recursos incluyendo enlaces a sitios en Internet, documentos escritos, musicales, de imágenes fijas o móviles y registros de voz).    
Claro, esto acontecerá aceptando participar en el sistema. Punto de Encuentro es una invitación permanente, con la mano extendida. Para muchos, será la primera vez que participan en una comunidad en el ciberespacio, para muchos también, la primera vez que construyen objetos de aprendizaje en forma colaborativa, para muchos, la oportunidad de hacer público su conocimiento y aprender a asumir responsabilidad por él; y por la libertad sin precedentes que significa, para todos, es la oportunidad de conocer personas prodigiosas, que hacen la diferencia con su talento. Como lo anotaba el presidente de una de las más importantes empresas de alta tecnología del mundo, a propósito de la educación: Las computadoras no hacen magia, los maestros sí. 

Punto de Encuentro evolucionará, tratará de acompañar los vertiginosos cambios en la tecnología, posiblemente cambiará con frecuencia de ropaje y de servicios, seguramente aprenderá a reflejar cada vez mejor los deseos y necesidades de sus usuarios, los primeros pobladores de su grandeza!!.  Esa grandeza que subyace en una proposición única en la historia de Panamá: Conéctate al conocimiento, un proyecto destinado a poner las herramientas más poderosas, al servicio de las mentes más poderosas. Seguro, este es el diseño de una nueva civilización. Es una innovación panameña, para beneficio de todos.   
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