TÉRMINO: KRIGING
ÁMBITO: General ( agrimensura, geografía)
DEFINICIÓN: Kriging es un grupo de geoestadísticos técnicas para interpolar el valor de un campo al azar en una incumplido ubicación de las observaciones de su valor en lugares cercanos. 

La teoría detrás de interpolación y extrapolación por Kriging fue desarrollado por el matemático francés Georges Matheron sobre la base de la tesis de maestría de Daniel Krige Gerhardus,.

Desde el punto de vista geológico, la práctica de kriging se basa en el supuesto de continuación de la mineralización entre los valores medidos. 
La aplicación de kriging a los problemas en la geología y la minería, así como a la hidrología se inició a mediados de los años 60 y especialmente en los años 70 con el trabajo de Georges Matheron. 
REFERENCIAS:

TRADUCCIÓN: Kriging is a group of geostatistical techniques to interpolate the value of a random field at an unobserved location from observations of its value at nearby locations.

The theory behind interpolation and extrapolation by Kriging was developed by the French mathematician Georges Matheron based on the Master's thesis of Daniel Gerhardus Krige
From the geological point of view, the practice of kriging is based on assuming continued mineralization between measured values. 
The application of kriging to problems in geology and mining as well as to hydrology started in the mid-60s and especially in the 70s with the work of Georges Matheron. The connection between kriging and geostatistics remains prevalent today.
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