PAC

El Plan Anual de Centro es un documento redactado por una comisión de representantes de la comunidad educativa del centro en el que se presenta el proyecto de actuación para alcanzar unas metas educativas claramente definidas.

Se podría afirmar que un adecuado Plan Anual de Centro tendría, al menos, estas partes fundamentales:

· Consideraciones sobre los resultados obtenidos en el curso anterior.

· Detención de las causas que los han producido, carencias en la estructura escolar y disfunciones en el funcionamiento de todos los elementos personales, materiales, organizativos y curriculares que componen el centro.

· Fijar las modificaciones que hay que introducir en normativa, en actuaciones concretas, en estructura de las relaciones entre las personas para alcanzar determinados objetivos.

· Relacionar y explicitar los acuerdos y compromisos a que han llegado tanto el consejo del colegio como su claustro de profesores, fijando prioridades y temporalización.

· Temporalización de tareas y asignación de responsabilidades.

· Señalamiento de los criterios y de los instrumentos necesarios para la evaluación del centro y en especial de aquellas mejoras que de un modo concreto se ha fijado alcanzar la comunidad escolar.

El Plan General del Centro se dirige, en primer lugar, a la propia comunidad educativa del colegio. El Plan se redacta para que sirva de pauta y de compromiso de los educadores. Después de éstos, de un modo indirecto, se envía un resumen a la Inspección de la zona.







