ADAPTACIONES CURRICULARES

Adaptación curricular es cualquier ajuste o modificación que se realice en el currículo con el objetivo de dar respuesta a los alumnos con necesidades educativas. 

Se entiende como las sucesivas adecuaciones que realiza un centro o un profesor para concretar las directrices propuestas por la Administración educativa teniendo presente las características y necesidades de sus alumnos y de su contexto.
Características de las adaptaciones curriculares

A.C. NO SIGNIFICATIVAS

· Grupales o individuales. 

· Equipo docente. 

· No discriminatorias. 

· Individuales: profesor de área o materia donde tenga el desfase. 

A.C. ALTAS CAPACIDADES. 

· Medidas extraordinarias de ampliación y enriquecimiento. 

· Medidas de flexibilización. 

A.C. SIGNIFICATIVAS

· Sólo para el alumno con nee: para facilitar el acceso al currículo. 

· Fin: máximo desarrollo de las competencias. 

· Evaluación Psicopedagógica previa. 

· Responsable: PT, colaboración profesorado. 

· Documento en el Séneca con los siguientes apartados: Aplicación  y Evaluación del alumnado 

La adaptación curricular que haremos con nuestra alumna con necesidades educativas especiales será de tipo significativa. En la que seguiremos los siguientes pasos:

· Primero realizaremos una evaluación inicial a la niña para ver el nivel de deficiencia auditiva, y así ver el grado de consecución de los objetivos que puede alcanzar. 
· En segundo lugar, avisaremos al PT sobre la evaluación inicial de la alumna para establecer una relación de actuación entre ambos y así conseguir una buena programación individualizada para la alumna.
Por último, llevaremos a cabo esta programación en la clase con la alumna de NEE,  donde tendremos en cuenta las características individuales de la niña, para que se sienta integrada en cada momento.






