Secinājumi

Savā diplomdarbā esmu apkopojusi savu pieredzi apmeklējot kursus „Innovative Pedagogical Methods to integrate web based tools into learning and teaching”. Esmu iepazinusi un aprakstījusi rīku „EXE Lerning”, „Hot Patatoes”, „C-map”, „Wink” lietošanas iespējas skolā, darbam klasē. Praktiski mēģinājusi izveidot materiālus, ko varētu izmantot mācību darbā dažādās mācību stundās. Kā arī iepazinusi programmu „Geogebra” un atzinusi to par sarežģītu un nepiemērotu darbā pamatskolas klasēs. Esmu aptaujājusi  kursu pedagogus no 8 valstīm par viņu iespējam un reālo darbību šo interneta rīku izmantošanu ikdienas darbā. Esmu izveidojusi metodiskos norādījumus, kas palīdzētu skolotājam izmantot aprakstītos rīkus reālajā darbā skolā –stundu  materiālu sagatavošanā.
Par programmām:

Hot Potatoes ir vienkāršs lietošanā, to var apgūt ne visai pieredzējis skolēns vai skolotājs, un pēc nelielas iepazīšanās jau iespējams veidot materiālus, kurus iespējams drukāt vai saglabāt HTML formātā.Ar lietotnes Hot Patatoes palīdzību var veidot testus, uzdevumus ar izlaistiem  vārdiem, veidot saderīgos pārus un krustvārdu mīklas. Programma, kas no sākuma likās pārāk sarežģīta, lai to lietotu ikdienā, bet sekojot aprakstam un izveidojot vienu piemēru, izrādījās apgūstama un viegli pielietojama. 

Ar testu veidošanas rīku EXE learning es iepazinos kursos un no visiem tur aplūkotajiem rīkiem man likās visinteresantākais. Laikam tas saistīts ar lietotnes vienkāršību un interesantajām iespējām, piemēram attēlu aplūkošana tuvumā ar lupas palīdzību. Ar šī rīka palīdzību var veidot testus, attēlu galerijas, uzdevumus ar izlaistiem vārdiem, mācību materiālus ar tiešsaisti uz kādu interneta resursu vai mājas lapu. Domājot un veidojot konkrētus uzdevumus, kas izmantojami stundas, secinu, ka uzdevumi pārsvarā domāti skolēnu patstāvīgajam darbam meklēt, atrast, pielietot un paškontrolei. Skolā izmantojams nevis kontrolei, bet mācīšanās procesa dažādošanai.

Prezentāciju veidošanas programma WINK ir rīks, ar kura palīdzību var veidot mācību materiālus, kas iepazīstina ar citam jaunam programmām. Šis rīks veido ierakstus. Reizi apgūts, viegli pielietojams ikdienā.

Datu strukturēšanas rīks C-map, ļauj apkopot vajadzīgos datus par kādu tēmu tev vēlajamā sistēmā vai griezumā. Dati ir publiskojami un viegli pieejami jebkur, kur ir programma C-map. Materiāli ir visu laiku papildināmi un uzlabojami. Izveidoto koncepciju var ierakstīt un veidot prezentāciju. Nekad agrāk nebiju neko tādu dzirdējusi un tāpēc likās interesanti un tā vērts, lai to izmēģinātu stundu materiālu veidošanā.

Sava diplomdarba uzdevumus esmu veikusi. Esmu iepazinusi rīkus, veidojusi to aprakstus, iepazinusies ar pieredzi pēc kursiem, kur skolotāji tika iepazīstināti ar šiem rīkiem, veidojusi mācību materiālus un metodisko materiālu šo rīku pielietošanā. 

Svarīgi liekas šo savu pieredzi nodot tālāk, veikt šo programmu popularizēšanu skolotāju vidū. Mēģināšu to realizēt savā skola, savā rajonā. Skolotājs savā ikdienas darbā ir tik noslogots, ka neatliek laika pašmācības ceļā apgūt jaunas programmas, svarīgs ir viegli lietojams rīks, lai svarīgākais būtu mācību materiāla saturs, nevis pats rīks. To secinu arī pēc kursu apmeklētāju pieredzes, ka testu veidošanu ar programmēšanas palīdzību neizmēģināja neviens, bet pārējos rīkus vairāk vai mazāk izmato savā darbā. 

Aicinu visus skolotājus nebaidītie no jaunas pieredzes, jaunam lietām, jo tas rada mūsu dzīvi krāsaināku un interesantāku! Pēc kursiem man bija azarts, vēlme strādāt, popularizēt, dalīties pieredzē, bet ar katru nedēļu mans azarts noplaka, pieredze aizmirstas, tāpēc paldies mana darba vadītajai Gultnieces kundzei, kas mani piespieda izdarīt to, ko pati sākotnēji biju gribējusi.

