Conceptos 


(ESPECTRO VISIBLE

Se denomina espectro visible a la región del espectro electromagnético que el ojo humano es capaz de percibir. A la radiación electromagnética en este rango de longitudes de onda se le llama luz visible o simplemente luz. Coincide con la longitud de onda donde es máxima la radiación solar.
Podemos localizar los distintos colores en las longitudes:

- Azul: 0.4 - 0.5 mm Verde: 0.5 - 0.6 mm Rojo: 0.6 - 0.7 mm 

http://www.esri-es.com/index.asp?pagina=10 

http://es.wikipedia.org/wiki/Espectro_visible

Palabra(s) clave: Visible Spectre 

(ESPRECTRO ELECTROMAGNETICO
 Se denomina espectro electromagnético a la distribución energética del conjunto de las ondas electromagnéticas. El espectro electromagnético se extiende desde la radiación de menor longitud de onda, como los rayos gamma y los rayos X, pasando por la luz ultravioleta, la luz visible y los rayos infrarrojos, hasta las ondas electromagnéticas de mayor longitud de onda, como son las ondas de radio.
. http://es.wikipedia.org/wiki/Espectro_electromagn%C3%A9tico

Palabra(s) clave: electro-magneticspectrum 

(ESQUEMA CARTOGRAFICO
Representación cartográfica aproximativa y muy simplificada, a menudo con finalidades didácticas.  

Palabra(s) clave: outline 

(ESTACA

Palo terminado por una punta que se clava en el suelo, utilizada para marcar puntos que nos sirven de guía y apoyo (replanteos).  

Palabra(s) clave: stake 

 (ESTACION
Punto del terreno, a menudo indicado con una estaca o alguna otra señal, donde se coloca el instrumento de observación y medida topográfica o geodésica.  

Palabra(s) clave: station 

(ESTADIA
 Regla de madera, de sección rectangular y con divisiones que permiten medir alturas o desniveles. El extremo inferior de la estadia va provisto de un regatón de metal, y ordinariamente en este extremo es que se encuentra el cero de graduación de la estadia.

Puede ser de una sola pieza (enteriza), de dos o de más, ya sean articuladas unas con otras, enchufadas o con dispositivos sencillos de fijación. Las dos clases generales de estadias de nivelación son:

· Estadias parlantes, que pueden leerse directamente por el observador al observar por el anteojo del nivel.

· Estadias de tablilla, en las que una tablilla puede correrse arriba y abajo siguiendo las indicaciones del observador. 

http://html.rincondelvago.com/geodesia-y-topografia.html
(ESTADIMETRIA
 La estadimetría es un método aproximado de medición de distancias usando estadias y taquímetros. Para medir estadimétricamente, estos instrumentos cuentan en su retículo, además de los dos hilos principales cruzados para la bisección, otros dos hilos secundarios llamados estadimétricos situados sobre el hilo vertical.
Con la ayuda de un jalón se leen en forma aproximada la cantidad de franjas de 25cm que bisectan estos dos hilos estadimétricos. 
 http://es.wikipedia.org/wiki/Estadimetria
(ESTEREOGRAMA
El estereograma es una ilusión óptica basada en la capacidad que tienen los ojos de captar imágenes desde distintos puntos de vista. Esas perspectivas diferentes son captadas de tal forma por el cerebro, que pareciera ser una imagen tridimensional.

http://www.conocimientosweb.net/portal/modules.php?name=Texto&file=print&sid=196 

 (ESTEREOSCOPIO 

Instrumento óptico binocular con el que dos imágenes planas de un mismo objeto, tomadas desde puntos de vista diferentes, ofrecen una sensación de imagen única en relieve.  
http://es.wikipedia.org/wiki/Estereoscopio
Palabra(s) clave: stereoscope 
(ESTILÓBATO

Se denomina al escalón superior (o al plano superior) sobre el que descansa el templo griego
 http://es.wikipedia.org/wiki/Estilobato

(ESTILÓGRAFO
Herramienta utilizada en dibujo técnico y escritura, que contiene un depósito de tinta líquida compuesta principalmente de agua. La tinta se queda en este depósito gracias a la presión atmosférica hasta que es utilizada.

La tinta alimenta al plumín, la pieza metálica final, a través de un canal por la combinación de la gravedad y la capilaridad. Para rellenar el depósito hay varios métodos, incluyendo reemplazar el depósito por otro, rellenarlo con un cuentagotas o succionar la tinta desde un tintero.

http://es.wikipedia.org/wiki/Estilografo

Palabra(s) clave: Fountain pen 
 (ESTÍO
Estación del año que astronómicamente principia en el solsticio de verano y termina en el equinoccio de otoño. 
http://buscon.rae.es/draeI/SrvltConsulta?TIPO_BUS=3&LEMA=estio

Palabra(s) clave: summer 

 (ESTIPENDIO
Pago, retribución que se da a una persona.  
http://buscon.rae.es/draeI/SrvltConsulta?TIPO_BUS=3&LEMA=estipendio

Palabra(s) clave: stipend 

(ESTOPA

Parte basta o gruesa del lino o del cáñamo, que queda en el rastrillo cuando se peina y rastrilla. 
http://buscon.rae.es/draeI/SrvltConsulta?TIPO_BUS=3&LEMA=estopa

Palabra(s) clave: tow 
(ESTRELLAS CIRCUMPOLARES
Se llaman circumpolares aquellas estrellas que por estar muy cerca del polo describen un círculo completo a su alrededor sin cortar el horizonte, por lo que son siempre visibles 

http://es.wikipedia.org/wiki/Constelaciones_circumpolares 

(ESTRIBACION
Conjunto de montañas laterales que derivan de una cordillera. 
http://es.thefreedictionary.com/estribaci%C3%B3n

Palabra(s) clave: foothills 
 (ESVIAJE
Oblicuidad de la superficie de un muro   
http://www.proyectosfindecarrera.com/definicion/Esviaje.htm

(ETHERNET
Ethernet es un estándar de redes de computadoras de área local con acceso al medio por contienda CSMA/CD. El nombre viene del concepto físico de ether. Ethernet define las características de cableado y señalización de nivel físico y los formatos de tramas de datos del nivel de enlace de datos del modelo OSI.

La Ethernet se tomó como base para la redacción del estándar internacional IEEE 802.3. Usualmente se toman Ethernet e IEEE 802.3 como sinónimos. Ambas se diferencian en uno de los campos de la trama de datos. Las tramas Ethernet y IEEE 802.3 pueden coexistir en la misma red.
http://es.wikipedia.org/wiki/Ethernet
(ETRF-89
Marco de Referencia Terrestre Europeo formado por una red de puntos fiduciales de muy alta precisión, determinada a partir de la campaña EUREF-89. Consta de 71 estaciones en Europa, de las cuales España participó con una estación VLBI, y 14 estaciones GPS empleando equipos bifrecuencia.
Palabra(s) clave: European Terrestrial Reference Frame 1989 
(EUCLIDIANA - DISTANCIA
En matemáticas, la distancia euclidiana o euclídea es la distancia "ordinaria" entre dos puntos de un espacio euclídeo que se deduce a partir del teorema de Pitágoras. 
http://es.wikipedia.org/wiki/Distancia_euclidiana  

(EVICCION
La evicción es una situación jurídica que se caracteriza por la privación total o parcial de una cosa, sufrida por su adquirente, a virtud de una sentencia judicial, "esta puede ser derivada de una acción reivindicatoria" dictada sobre la base de derechos alegados por terceros cuya causas son anteriores al título de adquisición del primero.   

 http://es.wikipedia.org/wiki/Evicci%C3%B3n

(EXACCION
Acción y efecto de exigir impuestos, multa, etc.  

http://www.wordreference.com/definicion/multas 

(EXACTITUD DE MEDICIÓN.

Grado de precisión de los datos ofrecidos por la medición los satélites actuales. Dependiendo del tipo de receptor, pueden ser de unos metros a unos milímetros.  

http://www.ucv.cl/web/estadistica/exactitud.htm 

 (EXIMIR
Librar, desembarazar de cargas, obligaciones, cuidados, culpas, etc. 
http://buscon.rae.es/draeI/SrvltConsulta?TIPO_BUS=3&LEMA=eximir

Palabra(s) clave: to exempt 
(EXPENSAS

Gastos, costas.  
http://buscon.rae.es/draeI/SrvltConsulta?TIPO_BUS=3&LEMA=expensas

Palabra(s) clave: expenses 
(EXPORTAR
Proceso de transferencia de datos desde un ordenador hasta otro sistema.  
Palabra(s) clave: to export 

 (EXPROPIACION
Privar a una persona de la titularidad de un bien o de un derecho, dándole a cambio una indemnización. Se efectúa por motivos de utilidad pública o interés social previstos en las leyes. 
http://buscon.rae.es/draeI/SrvltConsulta?TIPO_BUS=3&LEMA=expropiar

Palabra(s) clave: expropriation 

 (EXTENSION

Dimensiones, espacio ocupado por una cosa. Limites de un mapa que vienen definidos por las coordenadas máximas y mínimas del mismo.  

Palabra(s) clave: expanse 

(EXTRAPOLACION
La estimación del valor de una función fuera de su campo de estudio originario. Proceso por el cual se aplican los resultados de un análisis a otros ámbitos externos al área de estudio para el cual se realizo el mismo.  

Palabra(s) clave: generalization 

(FÁBRICA
Construcción o parte de ella hecha con piedra o ladrillo y argamasa.     

(FACERÍA
Es una figura de derecho privado que consiste en el disfrute compartido de cierta heredad por varios municipios, de igual o distinta provincia, comunidad o país. En la actualidad, las facerías se utilizan como lugares de pasto para el ganado y en menor medida como explotaciones madereras. 
http://es.wikipedia.org/wiki/Facer%C3%ADas

Palabra(s) clave: Facery  
(FALDA
Parte baja o inferior de los montes o sierras//Ladera de montaña, desde las inmediaciones de la cumbre al pie.  

(FALLO
Sentencia o pronunciamiento definitivo en un pleito. Parte dispositiva de la sentencia, condenando o absolviendo al demandado, y resolviendo todos los puntos litigiosos que hayan sido objeto de debate. 
Palabra(s) clave: Judgement 

(FALLO JUDICIAL
Sentencia de un juez o de un tribunal, y en ella, especialmente, el pronunciamiento decisivo o imperativo. Decisión tomada por persona competente sobre cualquier asunto dudoso o disputado.  
(FALSO COLOR
Imagen en la que sus colores son el resultado de una combinación y una composición cromática arbitraria o convencional. Nota: La combinación en falso color más corriente es la que desplaza hacia longitudes de onda más larga las bandas del espectro visible: en lugar de aplicar los colores azul, verde y rojo a las respectivas bandas del espectro se aplican a las bandas el verde, rojo y el infrarrojo cercano, respectivamente. 
El uso frecuente del falso color tiene relación con la resolución espectral de una buena parte de los sensores que se instalan en los vehículos espaciales. Por extensión, el término se usa para designar las imágenes digitales coloreadas simulando fotografías en falso color.  
http://www.hyparion.com/web/diccionari/dics/cartografia.htm  

Palabra(s) clave: False color 

 (FANEGA
La fanega es una medida tradicional de capacidad para áridos. Según el marco de Castilla, equivale a 55,5 litros, aunque esta equivalencia es variable según los lugares de uso. También es una medida tradicional de superficie agraria. Según el marco de Castilla, una fanega de tierra equivale a 6459,6 metros cuadrados, aunque también es muy variable según los lugares.
En ambos casos, la fanega se divide en 2 almudes, o 12 celemines, o 2 cuartos, o en 4 cuartillas.
http://es.wikipedia.org/wiki/Fanega

(FAO
Organización de las Naciones Unidas para la Agricultura y la Alimentación. Es una organización específica de la ONU, creada el 16 de octubre de 1945, en la ciudad de Quebec. La FAO reagrupa 191 miembros (189 estados más la Unión Europea y las islas Feroe). Su sede se ubica en Roma.
http://www.fao.org/ 

http://es.wikipedia.org/wiki/FAO
Palabra(s) clave: Food and Agriculture Organization 

(FAO *
Fotografía Asistida por Ordenador completamente digital que permite el abaratamiento de costes. Existe software específico para su realización como Stereo Análisis de Esri.
 Al finalizar el tratamiento se tiene como resultado una serie de fotogramas del territorio capturado y a partir de estos se pueden definir las entidades, ríos, bosques, ciudades, pueblos, etc.  

(FARALLÓN

Es un promontorio rocoso que se alza sobre el mar cerca de la línea de costa, originado por la acción erosiva de las olas sobre las partes más blandas de un acantilado.
http://es.wikipedia.org/wiki/Farall%C3%B3n

http://personal.telefonica.terra.es/web/faralloncb/PRINCIPAL.htm 

 (FARO
Torre en las costas, con luz en su parte mas alta para servir durante la noche de señal y aviso a los navegantes.  

http://buscon.rae.es/draeI/SrvltConsulta?TIPO_BUS=3&LEMA=faro

Palabra(s) clave: Lighthouse 
(FECHA DE LEVANTAMIENTO
Indicación del tiempo en el que un levantamiento topográfico ha sido hecho o acabado. 
Nota: Este dato suele ser diferente de la fecha de edición o publicación del mapa.  
http://www.hyparion.com/web/diccionari/dics/cartografia.htm  

Palabra(s) clave: Rising date 

(FENNEL
Brújula nivelante de anteojo céntrico.  

(FENOTIPO
Se denomina fenotipo a la expresión del genotipo en un determinado ambiente. Los rasgos fenotípicos incluyen rasgos tanto físicos como conductuales.
http://es.wikipedia.org/wiki/Fenotipo

http://www.genome.gov/sglossary.cfm?key=Fenotipo&action=ver 

Palabra(s) clave: phenotype 

( FERMAT-TEOREMA

Famoso teorema que ha dado lugar a importantes descubrimientos en el álgebra y el análisis. Al estudiar Las aritméticas, obra del matemático griego Diofante, el matemático francés Pierre de Fermat se interesó por el capítulo sobre los números pitagóricos —esto es, los conjuntos de tres números naturales, a, b y c, como 3, 4 y 5, para los que se cumple la ecuación a2 + b2 = c2. 
Fermat propuso que si se altera el teorema de Pitágoras de manera que sea an + bn = cn, esta ecuación no tiene solución para números naturales (excluido el cero) si n es un número natural mayor que 2. Por ejemplo, no se puede encontrar un conjunto de números naturales a, b y c (distintos de cero) que cumplan a3 + b3 = c3.
(FERRATA -VÍA
Es un itinerario tanto vertical como horizontal (flanqueo) equipado con diverso material: clavos, grapas, presas, pasamanos, cadenas, puentes colgantes y tirolinas, que permiten el ascenso con seguridad a zonas de difícil acceso para senderistas o no habituados a la escalada.   

 http://es.wikipedia.org/wiki/Via_ferrata

(FERROCARRIL

Camino con dos carriles de hierro paralelos, sobre los cuales ruedan los trenes. Pueden ser de sencilla o doble circulación y electrificadas o no.  

http://buscon.rae.es/draeI/SrvltConsulta?TIPO_BUS=3&LEMA=ferrocarril

Palabra(s) clave: Railroad 
(FERTIRRIGACIÓN
Aplicación de los fertilizantes y, más concretamente, la de los alimentos nutritivos que precisan las plantas junto con el agua de riego.

La práctica de la fertirrigación se inicio en California en el año 1930. 

http://www.rediris.es/list/info/fertiga-l.es.html 

http://www.prayon.com/fr/pro/page_fertir.cfm 
http://www.elriego.com/libros/L12.htm

Palabra(s) clave: Fertirrigation 

 (FIDA
El Fondo Internacional de Desarrollo Agrícola (FIDA, en inglés IFAD, International Fund for Agricultural Development) es una agencia especializada de las Naciones Unidas ,creada en diciembre de 1977, cuyo objetivo es proporcionar fondos y movilizar recursos adicionales para programas específicamente diseñados para promocionar el progreso económico de los habitantes pobres de zonas rurales, principalmente mejorando la productividad agrícola.
http://es.wikipedia.org/wiki/Fondo_Internacional_de_Desarrollo_Agr%C3%ADcola

(FIDEICOMISO

Fideicomiso es la transmisión de uno o más bienes, cantidades de dinero o derechos, presentes o futuros, a una persona natural o persona jurídica llamada fiduciario, para que sean administrados o invertidos de acuerdo con un contrato, a favor del propio fideicomitente o de un tercero, llamado beneficiario. 
Regulado por el CC en los arts. 781 y sig.  

 http://es.wikipedia.org/wiki/Fideicomiso
(FILÓN - CAPA
Yacimiento de roca ígnea que se caracteriza porque es concordante con la estratificación previa del terreno.

Se forma cuando un magma formado a gran profundidad asciende y se introduce entre las capas de rocas sedimentarias o metamórficas. En el primer caso, el magma se encaja a favor de los planos de estratificación, y siempre lo hace en los planos que ofrecen menor resistencia. En este caso, la intrusión es mecánica y, como consecuencia de ello, puede provocar la deformación de las rocas afectadas por la misma. 
http://wapedia.mobi/es/Veta

( FILTRADO ESPECIAL

Dentro del análisis espacial en un SIG Raster, son operaciones de vecindad inmediata que consisten en la realización de una operación matemática aplicada a capas raster para atenuar, resaltar detalles a fin de mejorar la interpretación de los datos. El filtrado automático se aplica a todas las celdas de la capa. El filtrado automático se aplica a todas las celdas de la capa.

Son operaciones que usan matrices de máscara, típicas de modelos raster. Con su aplicación se varía el valor del píxel teniendo en cuenta el de los vecinos con ciertos pesos.
Los filtros más usados en la práctica son: 1) Suavizado, 2) paso bajo, 3) paso alto, 4) detectores de bordes y 5) de erosión.

(FINCA
Una finca, también denominada en Derecho fundo o predio es una propiedad inmueble que se compone de una porción delimitada de terreno.

Palabra(s) clave: Property  

( FISCALIZACIÓN AMBIENTAL

     Conjunto de acciones dispuestas por los organismos del estado (autoridad competente) que, en uso de sus facultades legales, buscan que se cumpla las normas legales y técnicas referidas a la conservación y protección del ambiente en el desarrollo de actividades productivas o extractivas.
http://www.conama.cl/chilecanada/1288/article-29364.html 

(FITOPLANCTON

Se llama fitoplancton al conjunto de los organismos acuáticos autótrofos del plancton, que tienen capacidad fotosintética y que viven dispersos en el agua.
http://es.wikipedia.org/wiki/Fitoplancton

http://www.geocities.com/CapeCanaveral/Lab/4683/phyto2.html 

Palabra(s) clave: Phytoplankton 
( FLAP
Cualquiera de los originales intermedios que se superponen para elaborar un fotolito.  

http://www.hyparion.com/web/diccionari/dics/cartografia.htm   
