L a estructuración de los contenidos refleja cada uno de los ejes que dan sentido a la educación física en la enseñanza primaria; el desarrollo de las capacidades cognitivas, físicas, emocionales y relacionales vinculadas a la motricidad; la adquisición de formas sociales y culturales de la motricidad; y la educación en valores y la educación para la salud.
Desde este planteamiento, el área se ha estructurado en 5 bloques:

BLOQUE 1. El cuerpo: imagen y percepción.

Corresponde a los contenidos que permiten el desarrollo de las capacidades perceptivo-motrices. Está especialmente dirigido a adquirir un conocimiento y un control del propio cuerpo que resulta determinante tanto para el desarrollo de la propia imagen corporal como para la adquisición de posteriores aprendizajes motores.

BLOQUE 2. Habilidades motrices.

Reúne aquellos contenidos que permiten al alumnado moverse con eficacia. Se verán implicadas por tanto adquisiciones relativas al dominio y control motor.

BLOQUE 3. Actividades físicas artístico- expresivas.

Se hallan incorporados los contenidos dirigidos a fomentar la expresividad  a través del cuerpo y el movimiento. La comunicación a través del lenguaje corporal se ha tenido también en cuenta en este bloque.

BLOQUE 4. Actividad física y salud.

Está constituido por aquellos conocimientos necesarios para que la actividad resulte saludable. Además, se incorporan contenidos para la adquisición de hábitos de actividad física a lo largo de la vida, como fuente de bienestar.
BLOQUE 5. Juegos y actividades deportivas.
Presenta contenidos relativos al juego y a las actividades deportivas entendidos como manifestaciones culturales de la motricidad humana. Independientemente de que el juego puede ser utilizado como estrategia metodológica, también se hace necesaria su consideración como contenido por su valor antropológico y cultural.
