Laboratorio Grammatica -Grammatiche. Comprensione dei testi e riflessione sulla lingua in un’ottica trasversale. 
Il Laboratorio si propone come occasione di confronto e di elaborazione di esperienze e percorsi didattici mirati alla comprensione. L’ipotesi  di lavoro è quella di fare della riflessione sulla lingua una leva potente per la comprensione di testi diversi. Riflettere sulla lingua comporta infatti  l’idea di grammatiche, al plurale, di varietà della lingua, di varietà del repertorio degli alunni in termini di adeguatezza pragmatica ed efficacia linguistica.

Il  laboratorio sarà condotto con metodo interattivo e con la necessaria attenzione al plurilinguismo e ai linguaggi non verbali. Il confronto di esperienze e di approcci, l’elaborazione comune di proposte, materiali e/o itinerari potranno consentire anche di realizzare (e confrontare) delle mini-sperimentazioni nelle classi.
La comprensione. Testi e linguaggi fra capire e far capire.

La comprensione dei testi implica aspetti diversi che vanno molto oltre  la pura  tecnica della lettura: tocca infatti diversi livelli, (compreso quello emotivo), di conoscenza della realtà (enciclopedia personale)  e di abilità sul piano linguistico  e pragmatico. 
Il laboratorio si propone come luogo di confronto e di elaborazione di strategie capaci di aiutare a  “capire” gli alunni e le loro difficoltà di comprensione e di individuare opportuni percorsi per la lettura di testi diversi (diversi per tipo testuale, per forma o genere testuale, per argomento o disciplina). La prospettiva è quella di intervenire attivamente  sul processo di comprensione: “far capire” ai bambini e ai ragazzi come avvicinarsi ai testi, attivare strategie che favoriscano la consapevolezza delle proprie difficoltà, intervenire con opportuni strumenti per il loro superamento. Il  laboratorio sarà condotto con metodo interattivo (aprendosi anche alla possibilità di minisperimentazioni con le classi) e con particolare attenzione al rapporto fra lingua e linguaggi.

