Dalla LETTURA di IMMAGINI  alla LETTURA di un TESTO SCRITTO

Laboratorio Legge 47

                                        Schema del percorso

_ PRESENTAZIONE  e PREPARAZIONE attraverso una breve premessa sulla centralità del nostro lavoro laboratoriale, e su una ricaduta specialmente in classi con presenza di stranieri (ma non

solo).

_ Eventuale scambio di idee sul lavoro di gruppo, sulle scansioni spazio-temporali e in particolare sull’OBIETTIVO specifico del laboratorio: la consapevolezza del percorso di lettura, l’individuazione dei diversi livelli nel passaggio dal piano empirico al piano metacognitivo.

L’individuazione delle fasi più importanti, la consapevolezza della  complessità del percorso mentale e del passaggio dal piano mentale a quello linguistico, ci faranno capire meglio il percorso e le difficoltà dei ragazzi.

LETTURA e COMPRENSIONE individuale, all’interno dei piccoli gruppi di lavoro, di un

testo(scritto o iconico). Confronto, sempre  all’interno del gruppo, per risalire ai rispettivi “ lavori cognitivi sul testo”( quella che Lucia Lumbelli chiama”riflessione parlata a più voci”) che nella pratica sono meccanici, ma che è necessario analizzare.

Ci renderemo conto che il processo di comprensione è complesso non tanto per difficoltà linguistiche quanto per le necessarie conoscenze pregresse e in generale per le inferenze richieste. 

 RESOCONTO  dei gruppi al gruppo allargato  e DIBATTITO su alcuni aspetti rilevanti del lavoro svolto (con un’attenzione particolare alle differenti strategie messe in atto, a punti ritenuti nodali per la specificità del testo o altro ).

Messa in comune di ESPERIENZE DIDATTICHE  pertinenti.

IPOTESI  di UTILIZZO del lavoro per la costruzione di un percorso didattico.

