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CONCLUSIONES

· Es de gran importancia a la hora de escoger la empresa para trabajar tener en cuenta que la compañía sea pequeña ya que en empresas grandes ya están implementados correctamente los métodos aprendidos en clase como lo son las 5’s y el TPM por lo que se nos dificulta como estudiantes la implementación de alguna mejora representativa en la empresa.

· Es fundamental importancia a la hora de reconocer y elegir el software adecuado para cada compañía, la situación real y los parámetros específicos que estas maneja en su cotidianidad, ya que aunque estas plataformas proponen un camino rápido y exitoso para el control total de la compañía respondiendo a las necesidades de las empresas de hoy, debe tenerse en cuanta que tanto las necesidades como los parámetros de cada sector son muy específicos, y estas soluciones están pre-configuradas por lo que no ofrecen una alta flexibilidad a la hora adaptarse a las situaciones particulares de cada compañía. 

· SAP es el líder mundial en el suministro de soluciones de software de negocios En la actualidad, cuenta con más de 86.000 clientes, establecidos en más de 120 países diferentes. Las soluciones de negocios de SAP responden a las necesidades tanto de las pequeñas y medianas empresas como de organizaciones globales; con el fin de fomentar la innovación y potenciar el resultado de negocios, SAP está ayudando a las empresas a mejorar las relaciones con sus clientes, perfeccionar la colaboración con sus socios de negocios y crear eficiencias a través de sus cadenas de abastecimiento y operaciones de negocios.
· Es de vital importancia entender por el proceso de crisis mundial que se está viviendo desde Septiembre del 2008 por lo que la demanda de productos ha bajado considerablemente. Por esta razón es importante pensar en diversas alternativas de mejora y no solo culpar al sistema SAP por las pérdidas que está sufriendo la empresa.

· La remoción de la plataforma SAP en el área de producción es la alternativa más viable a la hora de disminución de perdidas y lograr verdaderas mejoras en los desperdicios de materia prima.
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En la implementación de cualquier tipo de herramienta de producción (5s, TPM), es de fundamental importancia que todo el conjunto de personal de la compañía esté involucrada y convencida de que la labor que desempeña resultará en un beneficio común, y esto dependerá del compromiso que tengan, y su disposición al trabajar en equipo.  Antes de iniciar cualquier  proyecto, es importante contar con un equipo de implementación que este conformado por expertos, es decir, gente que tenga conocimiento a profundidad en los programas y su adaptación a los diferentes  áreas y procesos de la empresa, así como con jefes de módulo, cuyo cargo les permita tomar decisiones en relación con cambios en los procesos de los departamentos que se les fueron asignados.

· Al proponer la utilización del TPM se nos fue dicho que esta mejora ya había sido propuesta por el mismo inventor de esta metodología el cual fue a la empresa y le dio una asesoría sin costo alguno, pero no fue implementada debido a que los altos mandos no lo permitieron ya que habían hecho antes la alta inversión de SAP por lo que dejaron a un lado la implementación de esta valiosa herramienta. Aunque personas encargadas de producción ven esta posibilidad muy viable para alcanzar el cumplimiento de otros objetivos que la empresa tiene planteados a largo plazo  el proyecto no ha podido ser aprobado por la alta gerencia.
· En general, este trabajo de campo nos ayudó para adentrarnos en una empresa y tratar de conocer a fondo los diferentes procesos productivos que allí se manejen.
· El tratar de llevar a la práctica los conocimientos adquiridos en la teoría hace que los estudiantes vean las aplicaciones reales de los mismos y se animen a buscar posibles soluciones. 
· Para terminar, consideramos que este trabajo debe ser orientado a pequeñas o medianas empresas, ya que estas de alguna manera son más flexibles y en general sus procesos no se encuentran tan estandarizados, por lo cual se hace más fácil la identificación de un problema que esté al alcance del estudiante y que este puede resolver verdaderamente aplicando los conocimientos adquiridos. 
· Las diferentes herramientas tecnológicas de las que se puede disponer actualmente hacen que la comunicación se más sencilla y que el conocimiento esté al alcance de todos y esté disponible para el que la necesite. (tablets, páginas web, etc.)
· Las herramientas visuales como los mapas conceptuales o las presentaciones en PowerPoint hacen que la información se maneje adecuadamente y de una manera ordenada. 
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