Primera parte gaudium et spes:

· Pone como tema central las relaciones iglesia-mundo en el hoy, después de una pequeña introducción viene la primera parte llamada la “iglesia y la vocación del hombre” la cual se divide en cuatro capítulos. La segunda parte se llama “Unos problemas mas urgentes” dividida en cinco capítulos. Finalmente termina con una conclusión. 

· En la introducción Los obispos afirman que la iglesia se encuentra dentro del mundo, y esta llamada a servir a las personas que viven en este, ya que los seres humanos necesitamos escuchar el mensaje que nos deja Jesucristo. 


· La dignidad de la persona humana : el ser humano esta llamado a ser feliz con dios en cielo. Los hombres necesitan de la libertad para así poder vivir según nuestra conciencia la cual es nuestra propia ley. Esta conciencia es la que nos enseña a amar a Dios y al prójimo. También se busca ganarle al ateísmo, y se afirma que se lograra gracias al testimonio de nuestras vidas cristianas.

· La comunidad de hombres: Todo ser humano necesita ayuda de los demás para vivir, los obispos nos recuerdan que vivimos en comunidad y por lo tanto no somos auto-suficientes. 

· Sentido de la actividad humana en el mundo: El hombre trabaja para subsistir pero también trabaja para tener una mejor calidad de vida. Los cristianos debemos trabajar también para hacer que mejore en mundo en que vivimos.

· Función de la iglesia en el mundo actual: al ser seguiros de Jesús, pasamos a ser parte de la iglesia. Y como formamos parte de esta  debemos procurar construir una sociedad mas justa. Debemos proclamar a todas la personas que todo somos iguales ante los ojos de dios. Y todos tenemos la misma dignidad. 

