AUTOCONOCIMIENTO

El autoconocimiento se perfecciona por medio de un proceso de experiencia personal y recibe la influencia de personas cercanas;  la autoevaluacion se favorece con la evaluación hecha por otras personas significativas.  Este proceso permite el crecimiento, la actualización constante del autoconocimiento y la percepción de uno mismo como un ser semejante a otros, pero a la vez único y distinto a los demás.  Es decir, contribuye a la definición de la propia identidad.

Entre las características personales que es necesario clarificar, explicar y evaluar, están también las necesidades, las motivaciones, los intereses y los valores.

LAS NECESIDADES:

                  Se definen como la ausencia de algo que es importante para el bienestar de la persona.

LA MOTIVACIÓN:

                  Es una fuerza interna que incita a la acción;  puede generarse en una idea, en una necesidad, en una emoción o en una condición orgánica.  Es una fuerza interior que impulsa  al individuo a conducirse.

LOS INTERESES:

                Los intereses tienen un fuerte componente emocional.  Significan deseos de lograr algo, de realizar algo, de aprender algo.  Son imperativos, dirigen la conducta hacia el objeto o asunto de intereses.

LOS VALORES:

               Los valores tienen la connotación de deber o derecho, representan lo que conviene a la persona o a la sociedad.  Tienen cierta persistencia a lo largo del tiempo y sitúan las cosas, actos, modos de conducta y las metas, en una escala de aprobación-desaprobación, con una dimensión moral.

Un programa de orientación debe incluir el aprendizaje de las destrezas necesarias para lograr, en forma continua, un mayor autoconocimiento,  El proceso de autoconocimiento debe darse paso a paso y solo puede lograrse por medio de la experiencia personal.
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