EL MEDIO FAMILIAR

 La  familia es la unidad básica de la sociedad y la institución social que más influye en sus miembros.  Aunque las personas pertenecen simultáneamente a diversos grupos(amigos, iglesia, clubes, compañeros de estudio...), es el núcleo familiar el que reviste mas importancia, por cuanto es el único en el que se relacionan todas las diferentes facetas de su vida.

Para Frieman (1981), la familia sirve de mediadora entre las necesidades e intereses de sus miembros y las expectativas y requerimientos de la sociedad.

Para la sociedad, la familia llena una importante fusión de procreación y socialización de nuevos miembros;  para los nuevos miembros, la familia provee la atención de sus necesidades físicas y emocionales y dirige, en forma concomitante, el desarrollo de su personalidad.

Los miembros de la familia requieren que sus progenitores les brinden amor, cuidados, protección y atención, para poseer subsistir y aprender a vivir.

El medio familiar es el principal contexto para al aprendizaje del comportamiento, de los sentimientos y de las destrezas de las personas.  Los padres son los primeros maestros de sus hijos, son quienes interpretan el mundo para ellos.  La forma en que el ambiente y la sociedad afectan a los padres, influyen in los hijos e incide en la formación de su identidad y de su autoestima.

“En la familia se enseñan los valores culturales, sociales, espirituales y religiosos, esenciales a cada uno de sus miembros  y a la sociedad.”  (Kanashiro, 1995)
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