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Nuestro sistema educativo crea muchos mitos en educación lo que muchos docentes toman al pie de la letra sin saber que están perjudicando a los estudiantes y truncando su deseo de aprender.

Algunos de estos mitos en educación son los siguientes:

· Todos los alumnos aprenden de la misma manera:  contradice el sentido común, no se toman en cuenta las individualidades de los estudiantes.

· El conocimiento se adquiere con la palabra oral y escrita:  el trabajo de Piaget nos demuestra que lo que mejor se aprende es lo que se vivencia, se basa en la experiencia directa.

· La disciplina depende de acciones externas y está divorciada de la libertad:  hay que descubrir el valor de cada uno de los términos y la importancia de su complementariedad (la necesidad que cada uno tiene del otro).

· El buen profesor y la escuela exigente son los que dan mucho que estudiar:  creemos que la calidad se mide por la cantidad.

· El mejor alumno es el que tiene mejor promedio:  se miden los resultados por cantidad de memoria inmediata, por una suma subjetiva de números que no garantizan la comprensión ni la memoria a largo plazo.

· El aprender a pensar está divorciado de la memoria:  es el resultado de la falta de pensamiento sobre la forma en que  nuestro cerebro aprende.  Pensar y memoria son complementarios.

· El que conoce y sabe más, tiene éxito en la vida:  lo importante y lo que cuenta es el desarrollo de habilidades humanas de relación entre las personas y el conocimiento de uno mismo.

La teoría de las Inteligencias Múltiples de Howard Gardner propone la existencia de ocho inteligencias en nuestro cerebro, de las cuales unas están más desarrolladas que otras, pero todas las poseemos. 

Estas inteligencias son:

· INTELIGENCIA LINGÜÍSTICA O VERBAL

Se reconoce en personas con facilidad para trabajar con el lenguaje, el orden y el ritmo de las palabras.  Aprenden mejor mediante la lectura, escritura y el debate de ideas.  Algunas actividades que se pueden realizar para su desarrollo son el contar historias, realizar escritos creativos (cuentos, historias, caricaturas, poemas entre otros), elaborar un periódico (escolar o mural) en el aula done tengan que analizar y crear artículos o noticias.

· INTELIGENCIA LÓGICO MATEMÁTICA

Dentro de esta inteligencia se presentan dos hechos esenciales:  el proceso de resolución de problemas es a menudo extraordinariamente rápido y que su naturaleza es no verbal, o sea, puede construirse la solución del problema antes que este sea articulado.

Son personas con buen razonamiento inductivo y deductivo, capaces de manipular relaciones abstractas.  Tienen gran habilidad en la solución de problemas. Aprenden mediante relaciones, clasificando y trabajando con lo abstracto.  Esta inteligencia se puede desarrollar haciendo experimentos, armando rompecabezas, jugando tablero o ajedrez, resolviendo situaciones lógicas y matemáticas.

· INTELIGENCIA VISUAL ESPACIAL
Son personas que se desempeñan bien en la lectura de mapas y diagramas, les encantan los laberintos y rompecabezas. Son atraídos por las artes, sobretodo las plásticas.  Aprenden al trabajar con cuadros y colores.  Su desarrollo se puede llevar a cabo por medio del dibujo, creando un álbum de fotos, utilizando mapas, construyendo murales, elaborando exposiciones pictóricas entre otros.

· INTELIGENCIA KINESTÉSICA CORPORAL

El control del movimiento corporal se localiza en la corteza motora y cada hemisferio domina o controla los movimientos corporales correspondientes al lado opuesto.  Involucra emplear el cuerpo para resolver problemas, comunicar ideas y emociones.

Son estudiantes buenos en las actividades físicas y tienden a estar en continuo movimiento.  Algunas actividades que se pueden utilizar para desarrollar esta inteligencia son :  la mímica, hacer manualidades, bailar, practicar algún deporte, representar obras de teatro, expresión corporal.

· INTELIGENCIA MUSICAL
Ciertas partes del cerebro desempeñan papeles importantes en la percepción y producción musical, estas áreas se sitúan generalmente en el hemisferio derecho pero no está localizada en un área específica.

Son personas muy sensibles a tonalidades, timbres y ritmos, disfrutan al escuchar música y son conscientes de los sonidos del ambiente.  Se puede desarrollar escuchando diferentes tipos de música, analizando y entonando canciones, aprendiendo a tocar algún instrumento musical, escribiendo  letras de canciones o melodías instrumentales.

· INTELIGENCIA INTERPERSONAL

Esta inteligencia se construye a partir de una capacidad nuclear para sentir distinciones entre los demás, en particular, contrastes en sus estados de ánimo, temperamentos, motivaciones e intenciones.

Involucra la idea de trabajar efectivamente con otras personas, entenderlas y reconocer sus metas y motivaciones.  Son capaces de organizar, comunicar, mediar situaciones y negociar.  Aprenden a relacionarse con otros y cooperar.  Para favorecer su desarrollo se puede dar la oportunidad de conocer distintas culturas, realizar trabajos en grupo, buscar soluciones a conflictos de aula.

· INTELIGENCIA INTRAPERSONAL

En esta inteligencia se refleja el conocimiento de los aspectos internos de una persona, el acceso a la propia vida emocional, a sus propios sentimientos, la capacidad de efectuar discriminaciones entre estas emociones, finalmente ponerles nombres y recurrir a ellos como medio al interpretar y orientar la propia conducta.

Está presente en personas con habilidad para entender las emociones y metas propias.  Tienen confianza en sí mismos y disfrutan de trabajar solos.  Se pueden escribir diarios, autobiografías, elaborar reflexiones de autoconocimiento.

· INTELIGENCIA NATURALISTA
Incluye la capacidad de reconocer la flora y la fauna, hacer distinciones dentro del mundo natural.  Aprenden al trabajar en la naturaleza y estudiar seres vivos.  Se puede favorecer sembrando, cuidando animales, realizando excursiones en zonas verdes, retomando aspectos del medio ambiente en proyectos.

Para trabajar las Inteligencias Múltiples se debe contemplar un currículo diferente con las siguientes características:

· Debe  estar basado en la realidad:  debe partir de temas que tengan sentido para el alumno, que le signifiquen algo.  Los currículos no deben diseñarse fragmentados o a partir de textos.

· El aprendizaje es personal y debe garantizar el desarrollo de las Inteligencias Múltiples:  Cada persona tiene su propia manera de adquirir la información.  Crear un currículo donde en algún momento el alumno se sienta a gusto.

· Debe garantizar la “ libertad para”:  debe ofrecer elecciones permanentes, se garantiza el objetivo de aprender a elegir, de responsabilizarse por lo elegido y desarrollar al máximo las inteligencias personales.

· Debe estar basado en “ conceptos” :  conceptos que tienen sentido para el alumno, que le permitirán comprender los hechos presentes y futuros y que perdurarán en la memoria a largo plazo.

· La evaluación de este currículo debe ser auténtica, con desempeños de comprensión:  debe ser una evaluación rica y abarcativa de toda la persona del alumno, donde se demuestre la comprensión, el adueñamiento y la aplicación del conocimiento, de las habilidades, actitudes y valores en una situación de vida real.

Para trabajar las Inteligencias Múltiples dentro del aula es importante seguir el siguiente proceso:

· Realizar un buen diagnóstico, seguimiento y pronóstico.

· Realizar un plan de trabajo donde se ponga en práctica las Inteligencias Múltiples dentro del quehacer del aula.

· Evalúa por medio de desempeños de comprensión.

La importancia del trabajo de las Inteligencias Múltiples dentro del aula:

· Ayuda al niño a mejorar su percepción de sí mismo.

· Se mira el error  como fuente de aprendizaje.

· Las actividades del docente pueden dirigirse a las diferentes inteligencias.

· Se presenta los principios de Lenguaje Integral y Vygotski.

· Ayuda al docente a elaborar una planificación diferente gustada por los niños y respetando las diferencias individuales.

BIBLIOGRAFÍA

ORTIZ, ELENA MARÍA.  INTELIGENCIAS MULTIPLES: UNA EDUCACIÓN DE LA PERSONA. EDITORIAL BONUM.

