APUNTES  SOBRE  LA IMPORTANCIA  DE  LA  PERSISTENCIA

Goleman, Daniel.  La inteligencia emocional.  25ª  ed. 

     Buenos Aires:  Javier Vergara Editor, 2000.

Capítulo 6:  “En la medida en que nuestras emociones entorpecen o favorecen nuestra capacidad para pensar y planificar, para llevar a cabo el entrenamiento con respecto a una meta distante, para resolver problemas y conflictos definen el límite de nuestra capacidad par utilizar nuestras habilidades mentales innatas, y así determinar nuestro desempeño en la vida.  Y en la medida en que estamos motivados por sentimientos de entusiasmo y placer con respecto a lo que hacemos —o incluso por un grado óptimo de ansiedad —, esos sentimientos nos conducen a los logros.  Es en este sentido que la inteligencia emocional es una aptitud superior, una capacidad que afecta profundamente a todas las otras habilidades, facilitándolas o interfiriéndolas.”

La prueba del bombón: “Tal vez no existe herramienta psicológica más importante que la de resistir el impulso.  Es la raíz de todo autocontrol emocional, dado que las emociones —por su naturaleza misma— llevan a uno u otro impulso a entrar en acción. . . . El poder diagnóstico [de la prueba del bombón] de la forma en que se manejó ese impulso resultó evidente unos doce o catorce años más tarde, cuando esos mismo chicos fueron observados durante su adolescencia. La diferencia emocional y social entre los niños que se apoderaron del bombón y sus compañeros que demoraron la gratificación fue notable”.

Bisquerra, Rafael.  Educación emocional y bienestar.  Barcelona:  Praxis, S. A., 2000.

Pg. 148.  “Uno de los aspectos olvidados en los tests de rendimientos académico y de CI es la motivación.  Lo que se necesita saber, desde el sistema educativo, es si un individuo seguirá adelante cuando se encuentre con dificultades, fracaso y frustración.  Motivarse a sí mismo está relacionado con la inteligencia emocional en el sentido de que las emociones son un factor de motivación.  Algunas sugerencias de cara a la automotivación son las siguientes.

6.1 Control del impulso . . .

6.2 Optimismo y esperanza como factores de motivación”

Direcciones con artículos para padres y maestros sobre ayuda a los niños en el control de su conducta:

http://members.aol.com/AngriesOut/
http://ericec.org/digests/

