
Il Parco Didattico è nato nel Settembre 1999 da  un’idea dell’insegnante Belacchi Catia, scaturita poi in un progetto della Scuola Elementare di San Costanzo, che, da qualche anno, inserisce nella propria programmazione didattica l’Educazione Ambientale.
Per la realizzazione di tale progetto ha avuto un ruolo determinante la fattiva collaborazione dell’Amministrazione Comunale di San Costanzo che ha messo a disposizione un’area sul lato nord-ovest del Campus scolastico di circa 5.000 mq e ha collaborato per la dissodazione del terreno, la piantumazione e il mantenimento.

Indispensabili sono stati la consulenza tecnica e l’aiuto di Roberto Olivieri e Francesca Perlini che hanno collaborato con il ruolo di esperti in Educazione Ambientale,  sia alla stesura della parte prettamente progettuale sia nel proseguo dei lavori.

Inoltre, l’iniziativa si è potuta realizzare grazie al contributo dell’Amministrazione Provinciale di Pesaro-Urbino che ha fornito gratuitamente le piante.
Il 21 Marzo 2000 il Parco Didattico è stato inaugurato alla presenza del Presidente della Provincia di Pesaro e Urbino, del Sindaco di San Costanzo e di altre autorità e in questa occasione sono state messe a dimora più di 70 piante.
