Percorso interdisciplinare ITALIANO-STORIA

· Lettura, analisi, comprensione della fonte scritta.

Dalla Dichiarazione d'Indipendenza
(4 luglio 1776)
"Quando, nel corso di eventi umani, diviene necessario per un popolo sciogliersi dai vincoli che lo hanno tenuto legato a un altro, per poter prendere, tra le potenze della terra, il posto cui la Natura e Dio gli danno diritto, l'elementare rispetto umano richiede che quel popolo dichiari le ragioni per cui è costretto alla secessione" 

"Noi riteniamo che sono per se stesse evidenti queste verità: che tutti gli uomini sono creati eguali; che essi sono dal Creatore dotati di certi inalienabili diritti, che tra questi diritti sono la Vita, la Libertà, e la ricerca della Felicità..."
"Noi pertanto, Rappresentati degli Stati Uniti d'America, riuniti in Congresso generale , appellandoci al Supremo Giudice dell'universo per la rettitudine delle nostre intenzioni, nel nome e per l'autorità del buon popolo di queste colonie, solennemente rendiamo di pubblica ragione e di chiariamo: 
- che queste Colonie unite sono e per diritto devono essere, Stati liberi e indipendenti;
- che esse sono sciolte da ogni sudditanza alla Corona Britannica, e che ogni legame politico tra esse e lo stato di Gran Bretagna è , e deve essere , del tutto sciolto ; 
- che come stati liberi e indipendenti , essi hanno potere di far guerra, concludere pace, contrarre alleanze, stabilir commercio e compilare tutti gli altri atti e le cose che gli stati indipendenti possono a buon diritto fare. E in appoggio a questa dichiarazione, con salda fede nella protezione della Divina Provvidenza, reciprocamente impegniamo le nostre vite, i nostri beni e il nostro sacro onore."

