	Teleconferência debate a metodologia de projetos

 

Teleconferência debate a metodologia de projetos

Fazer da sala de aula e do ambiente de trabalho um espaço de construção coletiva de conhecimento, onde todos, alunos, professores e profissionais, sintam-se responsáveis pelo o que ali é produzido a partir do enfrentamento de situações reais. Esse é o desafio da metodologia de projetos. 

Com o objetivo de aprofundar a discussão sobre o tema e contribuir para a análise e o aperfeiçoamento da prática pedagógica, a Rede Sesc-Senac de Teleconferência apresenta no dia 3 de dezembro, das 15h30 às 18h (horário de Brasília), o debate sobre "Metodologia de Projetos".

Transmitida para os mais de 400 pontos receptores em todo o Brasil, a teleconferência contará com a participação dos especialistas Cipriano Carlos Luckesi, da Universidade Federal da Bahia, e Elizabeth Fadel, consultora em Educação da Unesco. O mediador será o jornalista da GloboNews, André Trigueiro.

Professores, gestores educacionais, pesquisadores, representantes de organizações e instituições ligadas à educação e ao mundo do trabalho de uma forma geral estão convidados a participar do evento, que discutirá as vantagens e os cuidados no uso do método de projetos na produção do conhecimento e aprendizagem.


