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SEGNALI DI DIVIETO
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SENSO VIETATO
Questo segnale vieta di entrare nelle strade dalla parte in cui esso è visibile. I veicoli possono circolare nel senso opposto perché la circolazione è a senso unico.

Che cosa fare?
Entrare nelle strade in cui è posto questo cartello è molto pericoloso perché dalla parte opposta possono circolare veicoli su una strada che è a senso unico. Le biciclette sono esposte maggiormente al pericolo perché sono meno visibili.
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DIVIETO DI TRANSITO 
Nelle strade in cui è posto questo cartello è vietata la circolazione dei veicoli nei due sensi. Ciò vale per tutti i veicoli, comprese le biciclette. Da questo divieto sono esclusi i pedoni perché, nelle strade interessate da questo cartello, possono circolare liberamente. 

Che cosa fare?
È vietato entrare nelle strade che, al loro ingresso, presentano questo cartello.
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SEGNALI DI PRECEDENZA  (PRESCRIZIONE)
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FERMARSI E DARE LA PRECEDENZA 
Si trova in corrispondenza dell'incrocio e nelle strade che non hanno il diritto di precedenza. Questo cartello indica l'obbligo di fermarsi in corrispondenza della striscia di arresto posta sulla strada.
Fuori dai centri abitati è preceduto dal cartello "Preavviso di arrestarsi e dare la precedenza" che è integrato dall'indicazione della distanza dall'incrocio.

Che cosa fare?
Si deve arrivare all'incrocio a bassa velocità e poi fermarsi sempre (anche se la strada che si incrocia è libera) in corrispondenza della striscia d'arresto. Una volta arrestato il veicolo, è necessario dare la precedenza ai veicoli provenienti da destra e da sinistra. Questo divieto è valido per tutti i veicoli, comprese le moto e le biciclette che, essendo meno visibili, devono adottare anche maggiore prudenza.



SEGNALI DI PRECEDENZA 

DARE PRECEDENZA 
Questo segnale si trova a breve distanza dalla strada che ha il diritto di precedenza. In particolare non può essere a una distanza superiore ai 25 metri fuori dai centri abitati e a non più di 10 metri nei centri abitati.
Fuori dai centri abitati è preceduto dal segnale di "Preavviso di dare precedenza" integrato da un pannello che indica la distanza dall'incrocio.

Che cosa fare?
È importante rallentare o, in caso di necessità, fermarsi e dare la precedenza ai veicoli provenienti da destra e da sinistra e poi superare l'incrocio velocemente. Nella zona interessata dall'incrocio è vietata la sosta e il sorpasso. Chi è in bici dovrebbe fermarsi sempre e attraversare la strada solo quando c'è la certezza che la strada sia libera.


SEGNALI DI DIVIATO

TRANSITO VIETATO AI PEDONI 
È esposto all'inizio di una strada per segnalare ai pedoni un possibile pericolo nel percorrerla; questo succede, per esempio, nelle gallerie o nei sottopassaggi. Questo segnale può essere utile anche a chi va in bici perché le strade pericolose per i pedoni lo sono anche per i ciclisti.

Che cosa fare?
È vietato entrare nelle strade segnalate da questo cartello se si è a piedi. Nel caso si sia in bici, non è vietato percorrerle anche se sarebbe meglio stare molto attenti ed evitare di transitare se s'intuisce la loro pericolosità.


SEGNALI DI DIVIATO

TRANSITO VIETATO ALLE BICICLETTE 
Questo segnale è esposto all'ingresso di una strada in cui non possono transitare le biciclette anche se possono transitare i pedoni.

Che cosa fare?
Chi è in bicicletta non può entrare nelle strade in cui è posto questo segnale mentre chi è a piedi deve sempre camminare sul marciapiede.

