HARTZAILEAK BURUTU DITZAKEEN ENTZUKETA MOTAK

· ZARATA /SOINUA ENTZUN :

Jende ugari pizten du irratia fondoko soinu bat edukitzearren nahiz eta edukian erreparatu ez konpainia egiten dio “entzuleari” Normalen entzuketa mota hau, bere burua beste zeozertatik aldenduta edukitzea beharrezkoa duten jendearena izaten da. Honek estimuluen gosea adierazten dute.

· KIDETZE- ENTZUKETA :

Entzulea hizketan hari den pertsona bat aurkitu nahiean pizten du irratia, besteekin konmtaktuan egoteko desira bilatuz.

Irrati honen abaintaila bikoitza da:irratiak ez du soilik etengabeko konpainia zihirtatzen baizik eta entzulea era pasibo bateab edukitzea ere.

Mota honi gehiago dagokio “norbaitekin egote” horrek “norekin egon” baino .

· PARTENERSHIP-ENTZUKETA:

Entzulea bere nahiak asetzearekin batera, gehiago identifikatzen du kanalean bere ideiak, pentzamenduak, egoera pertsonala,... plazaratzen dituen hizlari bat, plazaratzen ez dituena baino . Hartzailearentzat kasu honetan nola eta zer esaten duen ere garrantzitsua da.

· ENTZUKETA “VOYERISTIKOA”:

Munduan zen gertatzen hari den jakiteko pizten du irratia entzuleak,baina gertzkizunetatik urrun mantentzen da. Esposatu gabe jartzen da entzulea. Begiratu, kurioseatu,... egiten du bere iritzia eskainei gabe. Esaten denarekin harritu nahi du baina horretan inplikatu gabe.ç

Lehio batetik begira egongo balitz bezala haritzen da entzule hau.

· ENTZUKETA INFORMAZIOA ETA DOKUMENTAZIOA:

Entzulea irratiaren bila doa informazio gune nagusi bezala ikusten duelarik. Honek era berean guzti horren parte bilakatzea nahi du. Era berean bere konportamenduak bideratzen ditu. Albiztea kasu honetan jakin nahia asetzeko baino askoz gehiago da, eta entzulearen, baloreak ,gustuak,... berrikusteko balio dute. 

