· ELKARRIZKETA

Elkarrizketa aurrez aurre egiten den hizketa da, bi pertsonaren artekoa, zeinean interesgarriak diren datuak esaten baitira. Robert McLeish-ek (1985, 39) dioen bezala, elkarrizketak helburu argia dauka: "elkarrizketatuaren beraren hitzen bidez gai jakin bati buruzko egintzak, arrazoiak eta iritziak azaltzea, entzuleak elkarrizketatua esaten ari denaz ondorioren

bat irits dezan".

Hizkeratzaileak elkarrizketaren pauta markatzen du, hizketatuagandik erregimen komunikatiborik handiena lortzeko asmoz. Hala ere, erritmoa markatzeak ez du esan nahi, elkarrizketatzaileak behin eta berriro iruzkinak egin behar dituenik, elkarrizketaren pertsonaia nagusia bera bilakatuz. Sasibizkorrak eta erasokorrak diren horrelako elkarrizketatzaileek

beren handinahikeria eta orojakituriarekin entzuleen gorroto eta ukazioa sor dezakete.

Bi elkarrizketa mota bereiz ditzakegu: gaurkotasunezkoak eta pertsonalak. Lehenbizikoetan elkarrizketatuakbere iritzia azaltzen du; bigarrenetan, galdetegia erabili ordez hizketaren bidez datu pertsonalak lortzea da xedea,

pertsonaia elkarrizketatua hobeto ezagutzeko, bere psikologia edo izaera agerian uzteko.

Bestalde, elkarrizketak hiru motatan sailka ditzakegu, Muñoz eta Gil autoreek (1986) egten duten bezala:

Pertsonaia-elkarrizketa

Elkarrizketa hauetan aintzakotzat hartzen den lehenbiziko faktorea hizketatuaren figura eta ez gaiaren mamia. Eskuarki, irratsaio entretenigarrietan eta mistoetan izaten du kabi.
Pertsonaia-elkarrizketa hauen artean bi talde egin ditzakegu: pertsonalitatekoak eta deklaraziodunak.

Pertsonalitatekoak

Elkarrizketaren xedea hizketatua bera denean, honek duen edozein fazetatan pertsonalite-elkarrizketak hiru modalkate ditu

Al. Erretratua: kazetaria mikrofonoaz baliatzen da, pintzel bat balitz bezala hiztunaren irudia ahalik eta ondoen pintatzeko. Honetarako nahiko garrantzksu;

hizketatzaile eta hizketatuaren artean konfiantza-klima sortzea.

A2. Biografikoa: kasu honetan elkarrizketaren helburua pertsonaiaren biz

kontatzea da, bere oroitzapenak eta pasadizoak hizketatuaren bere
ahotsean entzuten saiatzen garelarik, eta ez hizketatzailearen ahotsa.
Nolanahi dela, hizketatzaileak erreferentzia batzuk ere aipa ditzake data 
garrantzitsuak, gertaera historikoak etab.), hizketatuari hari narratiboa
gogorarazteko.

A3. Psikologikoa': argumentu tematikorik ez duten galdera laburretan o

rritzen den itaunketa da, test psikoanalitikoekin gertatzen den anti

Batzuetan hizketatuak ganoragabeko galderen aurrean zer-nolako e

akzioak dituen ikustea garrantzitsuagoa da, erantzunetatik sortzen d

datuak entzutea baino. Elkarrizketa-mota hau puri-purian egon zen EEBB

berrogeiko hamarkadan, geroago Europara pasatzeko.

Deklaraziodunak

Elkarrizketa hizketatuaren nortasunari begira egiten denean, hizketatuaren ospea kontuan hartzen delarik; baina elkarrizketa ez da bere pertsonalitateari buruzkoa, bestelako kontu batzuei buruzkoa baizik. Bi modalitate ditu:

Bl. Denborapasatzekoak: entretenigarriak; elkarrizketa luzeak eta azalekoak, entretenitzeko asmoz eginak.

B2. Momentukoak:. hizketatuari bere aburua eta ikuspuntua eskatzen zaio interes orokorra sortzen duten gertaerei buruz, eta ez ezinbestez bere jarduerari dagozkion gaiei buruz.

B3. Gaurkotasun-elkarrizketa: Elkarrizketaren pizgarri edo bultzagailua, ezagutzen den informazio edo albiste baten bilaketa da. Gaurkotasun inforrnatiboa duen gai batekin zerikusia duten pertsonaiak elkarrizketatzen dira: atentatu bateko lekukoak, gai batean adituak direnak etab. Oso komenigarria da jendearen manifestazioak "in situ' hartzea, baita hainbat arinen hartzea ere.

Aburu-elkarrizketa

Aburu publikoa delakoa zerran dagoen jakitearren-edo, gizatalde bateko zenbait kideri edo elkarrizketako protagonistari itaunketa egiten zaionean, bere aburuak edo iritziak eman ditzan.

Aburu-elkarrizketak honako aldaki hauek izan ditzake:

* Kolokioa: entzuleek eta hizketatzaileak galderak egiten dizkiote pertsona bari; entzuleak dei telefonikoez baliatzen dira.

* Mahaingurua: interes publikoa duen gai bat aztertzeko pertsona kualifikatu edo adituekin dugun hizketa.

* Eztabaida: aburu desberdinen azaltzea. Partehartzaileek eztabaidak egiten dituzteberen aburu eta jarrera ideologikoak konfrontatuz, galdera-erantzunen formula erabili ordez.

Aipatutako hiru aldaki hauetan kazetariak moderatzailearena egiten du, elkarrizketa gidatzen duelarik.

* Ikerraldi edo sondeoa: gaurkotasuna duen gertaera edo arazo bati buruzko informazioa jasotzeko, afektaturik dauden pertsonei itaunak egiten zaizkienean.

* Inkesta: galdera batzuk prestatzen dira, berdinak hizketatu guztientzat; hizketatuak kolektibitate bateko ordezkariak dira eta beren erantzunen bidez aburu publikoaren egoera zein den jakin nahi da. Denbora- eta teknika-arrazoiak direla-eta, irrati-inkestak ez du zertan inkesta soziologikoko zehaztasunez beteta egon. 

