· LOKUTOREAK
Lokutorioan egoten dira mikrofonoen bidez euren ahotsa igortzen dutelarik. Hauek izaten dira hartzaileak jaso dezakeenen ahotsen jabeak, eta beraz programen aurkezle, informatiboen hizlariak…izaten dira. Hortaz ahotsa berezia izan beharko dute euren betekizunari egokitutakoak. Doinuaz eta belozitateaz baliatuko dira testuari erakargarritasuna emateko.

Irrati baten pertsonalgoaren egituraketa eta kopurua, irrati emandegiaren beraren baitan dago.

Onda ertaineko emandegien programazio generalistek ahalbideratu egiten dute programa eta beraz pertsonalgoaren ugaritasuna: informatibo erregularretatik hasi eta erabat espezializatuak dauden programekin buka daiteke honelako emandegietan, tartean magazinak, aisialdirako programak eta baita musikalak ere daudelarik. Horrelako irrati emandegietan pertsonalgoaren aniztasun handia egongo da guztiz,

Aldiz, FMko irrati emandegiak zeintzuk musikaren igorpenera dedikatzen diren %100ean euren entzuleria gazteagatik. Honelako emandegietan pertsonalgoaren plantila zeharo murriztuta ikusiko da.

Irrati teknologia berriek bai irrati emandegien egituraketa zein pertsonalgoaren beraren  moldaketa ekarriko dute halabeharrez.
