· KRONIKA

Jose J. Muñoz eta Cesar Gil autoreek definitu duten bezala, kronika "egileak ematen dizkion elementu formal edo literarioak dauzkan informazio garatua" da. Kronikaren oinarrian notizia bat egon daiteke, edo notizia-sorta bat, beren denbora-koinzidentziak zein etorkiak zein tematikak lotzen dituzten notiziek osatzen dutena.

Informazio hutsaren eta kazetagintza interpretatiboaren artean dago. Ez dugu ahantzi behar, datu gaurkotuak edukitzeaz gainera (informazio hutsa), kazetariak bere erara molda ditzakeela datuak. Izan ere, zilegi da albisteetan baino hiztegi aberatsagoa erabiltzea, baita xehetasun anekdotikoak edo garrantzi gutxiagokoak sartzea ere. Irratilariak bere ikusmiratik atontzen ditu datuak kronikan sartzeko.

Kronikan "sarrera" edo "lehen pasarteak" ez du zertan albistearen gaiaren laburpena izan, notizian jazotzen den bezala.

Alde batetik, estilo-malgutasuna onarrzen da, eta bestetik, egokitu egin daiteke albistegi bateko notizien eta bloke edo atalen arabera. Zuzenean zein grabaturik, kronista hizlairi-aurkezlearekin edo albistegiko gidariarekin gera daiteke aurretiaz, hasiera edo sarrera kolokiala egiteko, irratsaioari bizkortasuna eta gorpuztasuna-edo emateko asmoz.

Gaiari gagozkiola, kronikak mota honetakoak izan daitezke: legebiltzarretiko kronika, kronika beltza (edo gertaera-kronika), kirol kronika, zezenei buruzko kronika...

Prozedentzia edo etorkiari dagokionez, normalenak ondokoak dira: korrespontsal edo berriemaleek bidaltzen dituztenak eta "bereziki igorritako kazetariek" bidalitakoak.

Korrespontsala, leku jakin batean dagoen informatzailea da, berari dagokion eskualde zein herri zein nazioan sortzen diren albisteak jasotzeaz arduratzen dena. Behin albistak jasoz gero, irrati-emandegira bidaltzen ditu bere ahots propioaz. Irrati gutxi dira atzerrian berriemale asko eduki ditzaketenak, diru asko balio izatearen aitzakia aipatzen ohi delarik eskuarki, irratiak laguntzaileez baliatzen dira eskualdeko kronistak edukitzeko.

Izan ere, iruzkin-mota hauek jarraikortasuna sortu ohi dute. Irrati-emandegiko nagusien agindupean, "igorritako kazetaria" garrantzi handiko jazoera baten berri emateko gertaera suertatu den lekura joan ohi da infbrmatzaile. Eta hau horrela izango da, irratiak leku horretan korrespontsalik ez duelako edo gaiaren garrantziak horrela eskatzen duelako, agentzien eta korrespontsalen lana gutxi izan daitekeelakoan.

