  VILLAVERDEKO MANIFESTUA

Errealitatea oso zentralizatu eta informatizatua dagoen gizarte batean, non hedabide publiko eta pribatuak boterea diren eta aldi berean, boterearen zerbitzura dauden, irrati libreak jaio egiten dira pertsona indibidual edo kolektibo ororen eskubide bat bermatzeko: norberaren iritzi,  kritika, eta arazoentzako alternatibak askatasunez plazaratzeko eskubidea.

Irrati libreen ezaugarriak honako hauek dira: 

· Izaera ez profesionala izango dute, komunikazioa ez delako izan behar irabazkinak ateratzeko bidea. 

· Hauen funtzionamendua, autokudeaketan oinarrituko da, erabakiak irratian modu aktiboan lan egiten dutenek hartuko dituztelarik. 

· Autonomoak dira. Irrati libreak mota guztietako talde politiko- ekonomikoek eragin dezaketen presioengandik aldentzen dira. Hau da, mezutik onura atera dezaketen talde orotik aldentzen dira, eta beraz, publizitateari ere uko egingo diote, bai zuzeneko edota zeharkako publizitateari. 

· Irrati librea partehartzaile arazlea da. Igortzen den komunitatearen zerbitzura dago, igorle hartzailearen arteko harremana bultzatuz. 

· Komunikazioaren monopolizazio eta zentralizazioari aurre egiteko eta minorizatutako ahotsei kabida emateko sortzen dira irrati libreak. 

· Azkenik, irrati hauen ezaugarririk bereizgarriena litzateke euren askatasuna mota guztietako iritziak eta errealitatea igotzeko, inolako muga eta eragozpenik gabe. 

Irrati libreek, dominazioan oinarritutako edozein erlazio sozial motaren kontrako komunikazioa builtzatu nahi dute. Hau da egungo bizimoduari alternatiba bat proposatzen die.

