IRRATI DIGITALEN MOTAK
Irrati musikala: aldaki guztiak bere eginez (rocka, popa, klasikoa, etnikoa…) irrati estazio hauek arrakasta handia lortu dute EEBBtan. Irrati musikalean aukera asko egongo da bezero bakoitzak kalitate handiko musika entzun edo graba dezan.

· Info motako irratiak: informazioan espezializaturiko irrati estazioa. 

· Musi-info motako irratia: bere parrilan musika eta informazioaren eskaintza egiten duen estazioa. 50ko hamarkadaren erdialdeaz geroztik, telebista lehiakide izan zuenetik, arrakasta eduki duen irrati-formula hau izan zen irratiaren pizgarri eta sustatzailea, eta etorkizunean ez du ematen erakargarritasuna galduko duenik.

· Irrati generalista: Hizketako irratsaioak dituen irrati mota honetan, informazio saio onak egiten dira. Aurrekontu handiak eduki ditzaketen estazio hauek, etorkizunean, kinka larrian egon daitezke, alde batetik, audientzien horma-hilobiak agertuko direlako eta, bestetik, plataforma multimediatikoek lehia handia eragingo dutelako hedabide guztien sektorean.

· Koktel motako irratia: musika, informazioa eta hizketa duten estazioak dira; irrati merkeak, esperimentaziokoak, eta estazio askorentzat bitarteko erdu modukoak izango direnak, azkenik, beste motetariko bat hartzeko balioko dutelako. 

