IRRATIAREN ASMATZAILEAK
Nola sortu zen irratia? Fenomeno honen jaiotza ulertzeko, puntu horretaraino heltzeko eman ziren hastapenak ulertu behar dira. XX mendearen hasieran Alessandro Volta, guretzat erabat arrunta den objektu bat asmatzen du: pila voltaikoa, elektrizitatea sor zezakeen tramankulua.
Horrez geroztik, lehengo telegrafoak sortzen hasiko dira. Hasieran oso gailu primitiboak baziren ere, Samuel Morseren ekarpenei esker, eboluzio handia pairatu zuten. 1840 urtean Morse bi oinarrizko eraldaketa burutu ditu telegrafoen funtzionamenduan. Alde batetik bere aurrekaria izan zen Henry Cooken orratz magnetikoak ordezkatuko ditu paperezko tira batengatik. Bestalde morse kodea sortuko du, egun bizirik dirauena. Kode honen bitartez edozein motatako mezua igorri daiteke puntu eta marren arteko konbinazio bati esker.
1875ean Graham Bell, telefoniaren aita bilakatzen da. Asmatzaile honek lortu zuen soinuak hedatu ahal izatea hari baten bidez. 

Baina telegrafia eta telefonia ez ziren izan irratiaren agerpenaren eragile bakarrak. Uhin elektromagnetikoen aurkikuntza eta neurketak lehenengo irrati hartzailearen sorkuntza ekarri zuen 1887an. Hala ere, igorpena nahiko mugatua izan zen MARCONIren eskutik heldutako haririk gabeko telegrafiararte. Gillermo Marconiren ekarpena ahalbideratu zuen audio seinaleak 20 kilometroko distantziara hedatu ahal izatea.
Nahiz eta orain distantzia txikiegia dirudigun ordurako izugarrizko lorpena izan zen. 
Argi dago sistemak ere bere akatsak zituela, adibidez gailu honek ezin zituen ez berbak ezta musika soinuak ere igorri.

Giza hotsaren igorpena ez da posible izango XX. Mendearen erdialdera arte Flemming eta R.A. Fessenderen ekarpenei esker. Honez geroztik egun ezagutzen dugun irratiaren ibilbidea hasiko da. 

