Publizitatea: 
Irrati emandegi gehienek erabiltzen duten finantziaketa iturria da. Europar herrialdeetako %78ak erabili egiten du publizitatea, bai modu esklusiboan zein gobernuen subentzioekin konbinatuz (irrati publikoek egiten duten lez).

Publizitatea da gero eta gehiago, alternatibarik erabiliena bilakatu da, irrati igorpen zerbitzuek eragiten dituzten kostu handiei aurre egiteko. 

Publizitatearen kontra zeuden hainbat ahots isiltzen joan dira. Hasieran horren kontrako zenbait jarrera agertu ziren herrialde ezberdinetan, baina publizitaeak bere sustraiak errotuz joan zen sistema komunikatibo ekonomiko honetan.

Horrela gaurregun ere, inkluso publizitatearekiko jarrerarik negatiboena zuten ahotsak isildu egin dira. Publizitatea ikusten dute irrati kontuen arteko oreka mantentzeko baliabiderik lagungarriena.

Publizitateak, mailarik gorenera eramaten du kantitatea. Zenbakia da errege, eta merkatu kuotak dira ezinbesteko helburuak sistema ekonomiko honetan. Ezer ez da mugitzen audientzia neurri jakin bat lortu ezean eta audientzia hauen arabera ezarriko dira iragarkien agerpena eta kostea.

