GLOSARIO: 

AGUA: Compuesto con características únicas, de gran significación para la vida, y determinante de los procesos físicos, químicos y biológicos que gobiernan el medio natural.

SOLVENTE: una de sus propiedades más importantes. Facilidad para disolver o solubilizar una gran cantidad de sustancias.

PRECIPITACIÓN: El agua, cae sobre la superficie terrestre en forma de lluvia o en forma sólida ( granizo, nieve, etc) 

INFILTRACIÓN: Proceso por el cual el agua penetra en el suelo a través de sus poros y se dirige hacia las capas inferiores.

SUBSUELO : Es igual a la infiltración.

ESCORRENTÍA: Son los que integran los cauces de las corrientes y alimentan los diferentes almacenamientos para finalmente llevar el agua hacia el mar.

RIACHUELO: Corrientes superficiales de menor tamaño

RÍOS: Corrientes superficiales de gran tamaño

CAUDAL: el que mide la cantidad de agua que puede transportar una corriente.

CRECIENTE: Cuando ocurre una elevación muy fuerte del caudal

RIBERAS: Cuando se produce un desborde del agua del lecho del río y una inundación.

LLUVÍA ÁCIDA: La lluvia que contiene sustancias, las cual tiene efectos nocivos en el suelo, la vegetación, las edificaciones y la salud del hombre.

LIXIVIADOS: producen una severa contaminación de las fuentes de agua.

CALOR: Tipo de energía que se traslada entre dos sistemas en virtud a una diferencia en temperatura. La primera ley de la termodinámica demuestra que el calor absorbido por un sistema puede ser usado por éste para realizar un trabajo o para elevar el nivel de sus energía interna.

CAMBIOS CLIMATICO: Son las variaciones en los promedio de los valores de los elementos metereológicos ( temperatura, precipitación, humedad, etc ) de una amplia región, a lo largo de un período de tiempo, las cuáles provocan alteraciones en el clima original de esa zona.

CHUBASCO: Precipitación de gotas de agua que caen desde una nube del genero cumulonimbos; se caracteriza por que empieza y termina repentinamente, por variaciones de intensidad muy bruscas y porque del estado del cielo sufre cambios no rápidos.

CICLO HIDROLÓGICO: Es la sucesión periódica de etapas por las que pasa el agua tanto en la superficie terrestre como en la atmósfera. Empieza con la evaporación de los cuerpos de agua, le siguen la condensación, proceso por el cual se forman las nubes, la precipitación y por último la acumulación en la tierra o en cuerpos de agua.

CICLO DEL AGUA: También se le llama ciclo hidrológico. Es el transporte vertical y horizontal del agua en cualquiera de sus estados entre la tierra, la atmósfera y los mares.

CIELO CUBIERTO: 8/8 partes cubierto por nubosidad baja, media o alta, es decir cielo cubierto totalmente.

CIELO CUBIERTO DE LLUVÍA: 8/8 partes cubierto por nubosidad baja, media o a con precipitaciones.

CIELO DESPEJADO: Cielo claro. No presenta nubosidad alguna.

CLIMA: Es el estado medio de los elementos meteorológicos de una localidad considerando un período largo de tiempo. El clima de una localidad viene determinada por los factores climatológicos: latitud, longitud, altitud, orografía y continentalidad.

CLIMATOLOGIA: Ciencia dedicada al estudio de los climas en relación a us características, variaciones, distribución, tipos y posibles causas determinantes.

