LA SEQUÍA
La sequía es un desastre natural relacionado con el tiempo atmosférico. Afecta vastas regiones por meses ó años. Tiene un impacto en la producción alimentaría y reduce la esperanza de vida y el desempeño económico de grandes regiones o países completos. 

La sequía es un rasgo recurrente del clima. Ocurre virtualmente en casi todas las zonas climáticas, y sus características varían significativamente entre regiones. La sequía difiere de la aridez en que la sequía es temporal; la aridez es una característica permanente de regiones con baja lluvia.

La sequía es un peligro insidioso de la naturaleza. Está relacionado a una deficiencia de la precipitación sobre un período extenso de tiempo, usualmente una estación ó más. Esta deficiencia resulta en carencia de agua para alguna actividad, grupo o sector ambiental. La sequía está relacionada a la ocurrencia a tiempo de la precipitación. Otros factores climáticos tal como alta temperatura, fuerte viento y baja humedad relativa están a menudo asociados con la sequía. 

La sequía es más que un fenómeno físico o un evento natural. Sus resultados impactan desde la relación entre un evento natural y demandas en el suministro de agua, y es a menudo exacerbado por las actividades humanas. La experiencia de sequías ha superado la vulnerabilidad de todas las sociedades a este peligro natural. 

Las definiciones de sequías son de dos tipos: (1) conceptual, y (2) operacional. Las definiciones conceptuales ayudan a entender el significado de sequía y sus efectos. Por ejemplo, la sequía es un período extenso de deficiente precipitación, lo que causa un grave daño a los cultivos, lo que resulta en pérdida de rendimientos. 

Las definiciones operacionales ayudan a identificar el inicio de la sequía, su terminación y grado de severidad. Para determinar el inicio de la sequía, las definiciones operacionales especifican el grado de desviación de la precipitación promedio sobre algún período de tiempo. Esto usualmente se realiza comparando la situación actual con el promedio histórico. El umbral identificado como el inicio de una sequía (por ejemplo, el 75% de precipitación promedio sobre un período especificado de tiempo) se establece usualmente de manera arbitraria. 

Una definición operacional para la agricultura puede comparar la precipitación diaria con evapotranspiración para determinar la razón de agotamiento de humedad del suelo, y expresar estas relaciones en términos de efectos de sequía sobre la conducta de la planta. Las definiciones operacionales se usan para analizar la frecuencia de sequía, severidad y duración para un período histórico dado. Tales definiciones, sin embargo, requieren datos atmosféricos sobre escalas de tiempo horarias, diarias, mensuales, ú otras y, que posiblemente, impacten otros datos (ejemplo, rendimiento de cultivos). Una climatología de sequía para una región dada provee una mejor comprensión de sus características y la probabilidad de recurrencia a varios niveles de severidad. La información de este tipo es benéfica en la formulación de estrategias de mitigación. 

· Sequía Meteorológica 

Se define sobre la base del grado de sequedad, en comparación a una cantidad normal o promedio, y la duración del período seco. Las definiciones de este tipo de sequía deben ser específicas de la región, ya que las condiciones atmosféricas que resultan en deficiencias de precipitación son altamente específicas de la región. 

