NIEVE

El hielo

El hielo puro es un sólido cristalino (cristaliza en el sistema hexagonal) transparente que se obtiene por congelación del agua destilada. El hielo natural de los ríos helados, estanques, lagos, glaciares, e icebergs, es blanco opaco o ligeramente translúcido, debido a las microburbujas de aire que quedan adheridas a los núcleos de cristalización durante la congelación normal. Sin embargo, si durante la congelación existe movimiento, ya sea por agitación externa o por inestabilidades internas como la congelación por abajo de agua dulce o por arriba de agua de mar, el hielo producido es transparente en la periferia donde el movimiento era mayor y opaco en el centro donde el movimiento estaba impedido; es en este núcleo opaco donde se acumulan todas las impurezas (inorgánicas y orgánicas) del agua de partida.

A nivel global, la casi totalidad de la masa de hielo natural se encuentra entre la Antártida (90%) y Groenlandia (9%). La cobertura helada de la Tierra es fundamental para su balance energético ya que se realimenta positivamente: es decir, a más extensión de hielo, más reflectividad (albedo) y menos absorción de radiación solar, luego a más hielo, más tendencia a formarse hielo. 

El iceberg 
Un iceberg (del inglés ice, hielo, y el alemán berg, montaña) es una masa de hielo que se ha desprendido de un glaciar. Un glaciar es una masa de hielo acumulada por encima de la cota de nieves perpetuas. Se puede reservar el nombre de iceberg exclusivamente para estas montañas de hielo provenientes del agua dulce precipitada en forma de nieve principalmente en Groenlandia, o incluir también los desprendimientos de los glaciares principalmente antárticos en forma de meseta y no de montaña, o incluso incluir como icebergs también los delgados trozos de hielo directamente formados por congelación del agua de mar, la banquisa, cuyo espesor apenas alcanza 4 ó 5 metros y que no suponen peligro para la navegación (se pueden usar buques rompehielos). Suele usarse la palabra témpano como sinónimo de iceberg.

Los icebergs se clasifican por su tamaño y por su forma. Según su forma, los icebergs se clasifican en “de tipo montaña” (también llamados boreales, septentrionales o árticos,  y “de tipo meseta” o tabulares (también llamados australes, meridionales o antárticos

Los glaciares

Los glaciares pueden definirse como una enorme masa de hielo que se mueve lentamente sobre la tierra. Constituyen además una importante reserva de agua dulce.

El caudal de muchos ríos originados en los glaciares se utilizan para la producción de energía eléctrica.
La formación de los glaciares ocurre en las regiones de las nieves perpetuas; es decir, en aquellas zonas donde cae más nieve de la que se evapora, y que por tanto posee una capa permanente de nieve. Primero cae una neviza o hielo granular, el que finalmente se transforma en hielo compacto.
En las regiones polares las gruesas masas de hielo cubren las tierras casi por completo y son llamadas glaciares continentales.
Los iceberg son témpanos o masas flotantes de hielo que pueden tener dos orígenes: la alimentación de los glaciares semipermanentes y el hielo marino que se funde después de cada invierno. 
El poder erosivo de los glaciares es muy grande, no tanto por el hielo sino por los pedazos de roca que contiene. 
En la actualidad los glaciares muestran una tendencia a disminuir, debido al fenómeno de calentamiento global de la Tierra, que ha significado el ascenso en la temperatura promedio de la atmósfera, y por lo mismo el derretimiento de los hielos.
