Violencia contra las mujeres
El concepto de violencia considera, además,  del uso de la fuerza  que causa heridas a una persona o grupo de personas,  la omisión y la negligencia, uso injusto del poder y la negación de los derechos. (Batres y Claramunt)
¨ Cualquier acto de omisión  de comisión u omisión, llevada a cabo por miembros de la familia, y cualquier condición que resulte de dichos actos que priven a otros miembros de la familia, de iguales derechos y libertades y/o  interfiera con su máximo  desarrollo y libertad de elegir ¨.  (Gil, D.,  citada por Pagelow, Daley, 1984:19).

Abuso: cualquier acto  que daña física, sexual o psicológicamente a otra persona. (Batres y Claramunt)
Violencia doméstica: abuso que acontece entre miembros de la misma familia o entre personas que tienen relaciones cercanas o íntimas actuales. Puede incluir a su vez, violencia física, sexual, psicológica y comportamiento cuya finalidad sea controlar o ejercer coerción. (Batres y Claramunt)
Relación íntima actual: Se refiere a una relación entre esposos, ex esposos, parejas no casadas en el presente o en el pasado, ya sea que estén o no involucradas en relaciones sexuales íntimas, personas que sean  ambos padres de una niña o niño. (Batres y Claramunt)

