COMMENTO

Questi due piccoli testi, sono tratti dal libro “Lettera ad una professoressa”.

La conoscenza della lingua e il saper scrivere sono i punti fondamentali della didattica di Don Milani.

Secondo il priore la lingua è un mezzo importante di discriminazione sociale nei confronti dei poveri così ricorda alla professoressa l’articolo della Costituzione sull’uguaglianza di tutti i cittadini, senza tener conto della lingua parlata.

Come gia detto, il punto centrale di tutta l’educazione per Don Milani, è la conoscenza della lingua e la sua padronanza, che permettono all’individuo di inserirsi alla pari nella società.

La lingua deve sviluppare le capacità di leggere il presente, per giudicare la realtà con un approccio critico da diversi punti di vista. Per quanto riguarda la scrittura è necessario scrivere como si parla, perché le forme del linguaggio scritto servono spesso a nascondere le verità ai poveri, ad escludere dall’uso di testi scritti una larga fascia sociale, che pur essendo alfabetizzata non è in grado di accedere alla complessità del testo scritto.

Un aspetto particolare della didattica milaniana, riguarda “l’arte dello scrivere”, che è diviso in tre parti fondamentali: il momento della preparazione che consiste nella sclta, nella stesura collettiva dell’argomento, nella scelta del destinatario dello scritto; il momento della discussione che è formato invece dalla ripulitura dello scritto di tutti gli aspetti inutili che ne limitano la comprensione.

