La Schizofrenia 





 Generalità.


Raggruppa una serie di patologie che hanno in comune  il generale disorientamento dell’intera personalità e distorsione della realtà, e possono appartenere a cinque diverse forme :


catatonica, (caduta di tono, che tende alla depressione) durante le crisi il soggetto è taciturno, refrattario, apparentemente assente, sguardo fisso, ma capace di recepire quello che accade e sente attorno a sé, in preda all’eccitazione può aggredire violentemente se stesso o gli altri. Inizia improvvisamente verso l’età dei 15- 20 anni, frutto di una precedente esperienza sconvolgente    


ebefrenia, ( ebe=pubertà, fren =mente - Psicosi negli anni giovanili con malinconia e disordine mentale che termina nell’imbecillimento) Oscillazioni grossolane dell’umore e senso di disperazione caratterizzano il suo modo di relazionarsi.


paranoide, delirio persecutorio ritenendo che gli altri siano sulle sue tracce o che sparlino continuamente di lui, e per meritare tanta attenzione si convince di essere speciale e magari diventa megalomane ed immagina di essere potente (Napoleone, Dio, Imperatore…). 


semplice,  mancanza di deliri o allucinazioni, ripiegato su se stesso, privo di interessi, quasi inoffensivo, ozioso, isolato, scialbo. Si irrita per i tentativi di svegliarlo dal suo torpore. 


e schizo-affettiva, il soggetto si sente diventare estraneo l’ambiente che lo circonda, e ciò gli provoca anche sensi di colpa. 


mentre altre tre forme sono molto più difficile da diagnosticare :


 infantile, ( raggruppa le forme precoci)


 indifferenziata acuta, i sintomi si palesano repentinamente e possono sparire di colpo.


 indifferenziata cronica  : i sintomi si sviluppano lentamente ed ilk soggetto impara a convivere con essi, diventando apatico, abulico e prende uno stile di vita che prevede l’andirivieni dagli ospedali psichiatrici con intervalli pù o meno lunghi.





