LA SECONDA CONFERENZA INTERNAZINALE DELLE DONNE SOCIALISTE

La II conferenza internazionale delle donne ebbe luogo a Chopenagen nel 29 agosto del 1910.

Venne proposto, in questa occasione, da Clara Zetkin e Rosa Luxemburg di istituire la giornata internazionale della donna, con data 8 marzo, in memoria delle lotte e dei sacrifici portati avanti dalle donne fino a quel momento e, in ricordo della morte delle 129 operaie arse vive nella loro fabbrica durante uno sciopero.

In questa occasione venne anche proposto il diritto universale di voto, differente dal voto per censo chiesto dalle suffragette in gran Bretagna, e il riconoscimento dell’indennità di gestione anche per le donne non sposate.

· Nascita dell’internazionale delle donne socialiste

Il 7 agosto 1907 cinquantanove delegate di paesi europei e d’oltre oceano, si riunirono nella prima conferenza internazionale socialista a Stoccarda, decidendo di dar vita ad in segretariato internazionale, alla cui guida fu nominata Clara Zetkin.La conferenza adotto una risoluzione sul diritto di voto diventato punto di partenza per la lotta per diritti politici e sociali delle donne.

Questa presa di posizione sul voto femminile fu approvata dal successivo congresso dell’internazionale socialista delle donne.

A quel tempo esistevano diversi tipi d’organizzazioni femminili in maggioranza deboli. Si occupavano dei problemi delle donne a partire dai salari che erano nettamente più bassi di quelli degli uomini.

In molti paesi le donne non avevano diritti politici e fu per questo che nacque il segretariato internazionale.

