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	Enfermedades causadas por el Tabaco


	Resumen del problema

El hábito de fumar cigarros es la causa principal de enfermedades y muertes que se pueden prevenir en los Estados Unidos (McGinnis & Foege, 1993).

De acuerdo con la Organización Mundial de la Salud, existen más de 1,2 billones de fumadores en todo el mundo, y cerca de cuatro millones de muertes anuales son causadas por el uso de tabaco (Corrao et al., 2000).
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	Aproximadamente 430.000 personas mueren cada año en los Estados Unidos debido a enfermedades directamente relacionadas con el hábito de fumar. De hecho, el 20% de las personas que mueren por enfermedades de las arterias coronarias (paros cardíácos) se deben al hábito de fumar. También, el 38% de las muertes por cáncer en los hombres y el 23% de muertes por cáncer en las mujeres, están relacionados con el cigarro (estas cifras no incluyen ni las muertes causadas por fumar puros o pipas, por el uso de tabaco de mascar, ni las aproximadamente 3.000 a 6.000 personas no fumadoras que mueren anualmente por cáncer debido a la exposición al humo de tabaco ambiental ) (Mitchell, Sobel, Alexander, 1999).

De acuerdo con el Instituto Nacional del Cáncer, de los Estados Unidos, el 52% de las muertes entre hombres fumadores se deben al hábito de fumar. Entre las mujeres fumadoras, el 43% de las muertes están relacionadas con el cigarro (NCI Monograph 8, 1997). 

Categoría

Causa de Muerte
A

Cáncer de pulmón
Enfermedad pulmonar obstructiva crónica (incluye enfisema)
Enfermedad vascular periférica (incluye aterosclerosis)
Cáncer de la laringe (garganta)
Cáncer de la cavidad oral (incluye boca y faringe)
Cáncer de esófago

B

Derrame cerebral
Enfermedad de las arterias coronarias
Cáncer de la vejiga
Cáncer de los riñones
Cáncer del páncreas
Aneurismas de la aorta

C

Mortalidad perinatal (muerte del bebé inmediatamente antes o después del parto)
Cáncer del cuello de la matriz
Cáncer del estómago
Úlcera del estómago
Úlcera del duodeno
Neumonía
Cáncer del hígado
Síndrome de muerte infantil súbita (muerte de cuna)

D

Alcoholismo
Cirrosis del hígado
Envenenamiento
Suicidio

E

Cáncer del endometrio
Enfermedad de Parkinson
Colitis crónica ulcerativa


A = Enfermedades para las cuales se ha establecido una relación causal directa (las muertes están directamente relacionadas con el uso de tabaco). Fumar cigarros se considera el principal factor de riesgo relacionado con la causa de muerte por estas enfermedades.
B = Enfermedades para las cuales se ha establecido una relación causal directa. Sin embargo, el fumar cigarros es uno de varios factores de riesgo relacionados con la causa de muerte por estas enfermedades.
C = Enfermedades que son más frecuentes (mayor riesgo) en personas que fuman cigarros (según estudios epidemiológicos). Sin embargo, todavía no existen suficientes estudios para determinar si el fumar cigarros es un factor de riesgo relacionado con la causa de muerte por estas enfermedades.
D = Condiciones o enfermedades en las que se observa una mayor cantidad de muertes entre las personas que fuman cigarros. Sin embargo, la relación entre el fumar cigarros y las muertes producidas por estas condiciones se debe a otros factores de riesgo, conocidos como factores de confusión.
E = Enfermedades en las que las personas que fuman tienen menor riesgo de morir. 
En 1993, el costo total de los servicios médicos para atender a las personas que sufrieron enfermedades relacionadas con el uso de tabaco en los Estados Unidos fue de 50 billones de dólares (MMWR, 1994). Sin embargo, esta cifra sólo representa la mitad de 1os gastos totales relacionados con el uso de tabaco, porque no incluye los costos relacionados con las pérdidas en la productividad y en los ingresos debido a los días de trabajo perdidos por enfermedad, discapacidad, y muerte, los cuales se han estimado en 47 billones de dólares (Herman, Hewitt, Lashober, 1993).
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