 TITOLO : MISURA DELLA  SUPERFICIE 

OBIETTIVI : - saper effettuare misure

· saper utilizzare il sistema metrico decimale

· saper risolvere situazioni  problematiche

AMBITO SCOLASTICO: 2^ media

PREREQUISITI TEORICI E SPERIMENTALI: conoscenza del sistema metrico decimale 

MATERIALI : foglie – fogli A4

DESCRIZIONE DELLA PROCEDURA : l’attività viene suddivisa in due giorni 

1° giorno. Misura della   superficie di una foglia

 L’insegnante porta in classe foglie di uno stesso albero , distribuisce a ciascun  alunno una foglia poi chiede :                

                                     Qual è l’area della foglia ?
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Si discute   apertamente  sulle strategie da utilizzare per risolvere il problema .

1° Intervento : “ metto la  foglia sul quaderno e traccio sul foglio  i suoi punti estremi fino ad ottenere un triangolo”

Insegnante : “ perché proprio il triangolo ?”Non sono sicuro , però la foglia assomiglia ad un triangolo “

“ Io invece  dividerei la foglia in tre parti  : due triangoli e un rettangolo. Calcolo la loro area e poi  sommando

 ottengo l’area della foglia”. “ Ho ricalcato il contorno della foglia  ed esce una  specie di rombo “.
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A questo punto tutti i ragazzi riproducono la foglia sul loro quaderno a scacchi. Alcuni ragazzi cominciano  a cimentarsi con le formule di geometria imparate alle elementari relative all’area di diverse figure ( triangoli, rettangoli, trapezi e rombi); è notevole lo sforzo di memoria fatto e la confusione che regna: alcuni provano a misurare il perimetro della figura riprodotta, ritenendolo utile al fine del  calcolo dell’area. Tutti concordano che il “rombo” è la figura che più si avvicina alla forma della foglia ricevuta. 
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I ragazzi finalmente ricordano con correttezza la formula ( diagonale per diagonale diviso due )  e  con l’uso di un righello calcolano l’area della foglia L’insegnante chiede se la misura ottenuta è esatta o approssimata.  Approssimata. Poco dopo un ragazzo            esclama : “ ma è impossibile , la mia foglia misura 30 cmq. Sono molti 30  cmq è impossibile! “

   L’insegnante invita i ragazzi a disegnare sul  foglio 1cmq. Chi possiede i quaderni con lo scacco0,5mm fa presto a realizzare  la consegna, gli altri che hanno lo scacco 0,4 mm   fanno più fatica. L’insegnante a questo punto distribuisce a tutti fogli con scacco 0,5 e tutti verificano che 1cmq corrisponde a 4 quadretti del foglio. A questo punto chiede : “ Che cos ‘ è l’area ? “ I ragazzi non faticano a rispondere che è la misura della superficie? “ Ma cosa significa misurare ? “ – continua l’insegnante . Con più fatica e facendo ricorso a vari esempi  si arriva a stabilire che misurare significa fare un confronto con l’unità di misura prescelta. I ragazzi intuiscono rapidamente che devono contare quanti quadrati da 1 cmq ci sono dentro la figura .

Riproducono sul foglio ricevuto la foglia e si mettono subito all’opera . L’insegnante  invita prima a contare solo i cmq effettivamente presenti dentro la  linea chiusa  ( misurazione per difetto ) e successivamente a calcolare i cmq contenuti dentro e fuori la linea chiusa  ( misurazione per eccesso ).

“ Allora “ – chiede di nuovo l’insegnante “ –  qual   è l’area della foglia che hai ricevuto ? Chi ha la foglia più grande ?

 I ragazzi arrivano facilmente a capire che è necessario  calcolare la media  dei due valori ottenuti e finalmente possono rispondere alle domande dell’insegnante .

2° Giorno  : qual  è l’area del nostro corpo ?                                                                                         Dopo aver ripreso con i ragazzi l’esperienza condotta il giorno precedente l’insegnante chiede  : “ come fare a calcolare la superficie del nostro corpo ? 

Del nostro corpo sappiamo il peso , l’altezza , ma la sua area qual è?

Il fatto che non si tratti di calcolare l’area di un oggetto piano , ma tridimensionale crea un po’ di imbarazzo e fa scartare l’ipotesi di  stendersi su un grande foglio a scacchi per riprodurre la sagoma .. Alcuni propongono di ritagliare  un quadrato  da 1 dmq  e vedere poi quante volte si ripete nella superficie corporea. L’insegnante fa capire che il metodo è giusto , ma di difficile applicazione. I ragazzi propongono allora di ricoprire il corpo con tanti dmq . Basterà poi contarli per avere  la  misura della superficie corporea. Ma disegnare e ritagliare tanti dmq è un lavoro lungo e l’insegnante propone allora di usare i fogli A4 , di cui la scuola dispone a volontà.

La foto allegata mostra l’alunna volontaria ricoperta dai fogli A4 che  due compagne a guisa di stiliste le cuciono  addosso.

 Contiamo quanti foglia A4 sono stati necessari per ricoprire la superficie corporea : 26 fogliA4……
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Qual’ è l’area di un foglio A4 ? I ragazzi misurano le dimensioni del foglio: a maggioranza viene scelta 21,1 x 29,7 . Si calcola l’area di un foglio : cmq 626,67 . Il valore ripetuto 26 volte porta a cmq 16293,42 . A questo punto una equivalenza si rende necessaria e il valore viene portato a mq 1,629342.                                            -

L’insegnante racconta loro la storia della Famiglia A come viene presentata nel libro “ Insalate di Matematica “ di Robert Ghattas.   Sul pavimento mette un  A4  e fa vedere che raddoppiandolo  si  ottiene unA3

Raddoppia l’A3 e viene un A2 , raddoppia un A2 e viene unA1 e infine raddoppia un A1 e viene un A0 . 

 Misuriamo l’area del rettangolo ottenuto con i  nostri 16 A4  e il valore ottenuto : 84,4 x 118,8 = 10026,72 cmq , vale a dire  1 mq ! 

I ragazzi si meravigliano del fatto che il  metro quadrato possa essere anche un rettangolo ! 

DISCUSSIONE E VALUTAZIONE DEI RISULTATI: i ragazzi dall’esperienza condotta il primo giorno  sono riusciti a capire che  si può calcolare l’area anche di figure che non hanno forme geometriche ben definite e conosciute. Hanno capito che misurare significa confrontare . Hanno utilizzato una unità di misura , e hanno compiuto una misurazione non esatta ma approssimata, sia per difetto sia per eccesso. 

 Dall’ attività condotta il secondo giorno i ragazzi hanno ampliato il concetto di superficie anche ai corpi solidi. Hanno effettuato una misurazione approssimata e hanno scoperto che 16 fogliA4 sono un metro quadrato .

