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Farmacia


¿Que es una patente?
La patente es un instrumento jurídico que protege los derechos de los autores de una invención:

- Derecho a usar en exclusiva la invención para los fines para los que ha sido creada.

- Derecho a prohibir el uso de la invención a terceros no autorizados , o en sentido contrario, a autorizar a otros para que lo hagan.

La duración de la patente es de veinte años (veintiséis años en el caso de productos farmacéuticos), para mantener la patente durante un cierto tiempo hay que abonar una cierta tasa anual.

¿Qué es necesario para patentar?
La ley define  tres requisitos para considerar que es una invención:
· Que sea nueva

· Que sea original

· Que se pueda reproducir fácilmente.

¿Que tipos de patentes existen?
· De producto, sustancia o su combinación.

· Instrumentos, máquinas y procedimientos no conocidos con anterioridad (el procedimiento comprende sustancias de partida, los parámetros y operaciones del proceso, así como el producto final).

· Microorganismos para la obtención de productos, o en sí mismo. También procedimientos microbiológicos y los productos obtenidos de ellos, por ejemplo las vitaminas.

· Medicamentos.

· atentes biotecnológicas para fines médicos.
¿Cual es el procedimiento para patentar?
Si se considera que un resultado de investigación es patentable, hay que enviar el documento adjunto a la O.T.R.I. 

Una vez aprobada la solicitud por parte del Vicerrectorado de Investigación, se trasladará el informe a la Sección de Patrimonio y Fundaciones y al gabinete de abogados de la propiedad industrial con el que trabaja la Universidad de Salamanca, evaluándose en función de diversos parámetros como el estado de la técnica, viabilidad comercial, ... cual es la vía mas adecuada para realizar la protección (patente, modelo de utilidad, pre-patente, nacional, europea internacional, ...).

Para la protección internacional de las invenciones existen fundamentalmente tres vías:

- La vía nacional, mediante la presentación de una solicitud de patente individualizada en cada uno de los Estados en que se desea la protección.

- La vía europea, mediante una solicitud de patente europea directa con designación de aquellos Estados europeos en que se quiere obtener protección, y sean parte del Convenio Europeo de patentes (17 países)

· La vía internacional PCT, que permite solicitar protección para una invención en cada uno de los estados partes del Tratado internacional, mediante una solicitud única denominada solicitud internacional.
Ejemplo para patentar



El impacto de las patentes en los precios:
El acuerdo de la Organización Mundial del Comercio (OMC) sobre Derechos de Propiedad Intelectual Relacionados con el Comercio (TRIPS en sus siglas inglesas) establece que los países miembros deben otorgar derechos exclusivos de comercialización durante un periodo mínimo de 20 años a los propietarios de las patentes de productos farmacéuticos. 

Los gobiernos no están autorizados a permitir la producción, comercialización e importación de copias de bajo coste - llamadas "genéricas" - de medicinas patentadas. Estas medidas protegen los intereses económicos de las grandes empresas farmacéuticas, convirtiendo los medicamentos esenciales en inaccesibles para los pobres.
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