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Dan P. McAdams præsenterer i bogen ”The stories we live by”, en teori om det moderne menneskes bestræbelse på at skabe sig en identitet gennem en fortælling med et identificerbart udviklingsmæssigt forløb. En illustration af det fortalte selvs udvikling fra fødsel til død. En fortælling der syntetiserer diakrone og synkrone elementer så det mangefacetterede og variable kommer til at fremstå sammenhængende og integreret.

Livshistorier og selvnarrativer kan analyseres ud fra forskellige aspekter. Der kan fokuseres på struktur, indhold, funktion og udvikling. Der kan gennemføres komparative analyser og man kan undersøge sammenhængen mellem fortælling, patologi og social integration. Jeg vil i denne artikel præsentere McAdams betragtninger vedrørende den personlige fortællings struktur, indhold og udvikling. 

McAdams omtaler livshistorien som ”den personlige myte” og udnævner slutningen af puberteten og starten af voksentilværelsen, som den periode hvor en egentlig sammenhængende fortælling begynder at tage form. McAdams skelner mellem en prænarrativ, en narrativ og en postnarrativ periode. 

I den prænarrative periode der strækker sig fra fødslen til senpuberteten, er identiteten  ikke et egentligt problem. Børn er ikke optaget af at skabe sammenhæng på tværs af tid og sted og beskæftiger sig endnu ikke med det moderne refleksive selvprojekt. Desuden har mindre børn ikke kognitive kompetencer til at håndtere fortællingen i sin fulde kompleksitet. Førskolebarnets tænkning er stadig idiosynkratisk, egocentrisk, og episodisk i den forstand at kategorisering og regler for tænkning skifter fra situation til situation. 

Men selvom perioden i denne forstand er prænarrativ, betyder det ikke, at den er uden betydning for den narration/fortælling, der senere dukker frem. Under hele perioden indsamles der narrativt råmateriale, som efterhånden vil blive vævet ind i den fremspirende fortælling. De fortællingskomponenter, der stammer fra denne periode identificerer McAdams som den narrative tone, billeder (images), temaer og den ideologiske baggrundsramme.

Tidligst i livet etableres den narrative tone. Den kan forstås som et udtryk for og produkt af de første interaktions og livserfaringer vi har. Den tilstrækkelig gode mor, der empatisk spejler barnet, tilbyder en tillidsvækkende relation. En sikker base for udvikling. Erindringen om disse tidlige positive erfaringer etableres som en optimistisk narrativ tone. En pessimistisk tone hænger sammen med negative og usikre erfaringer med tilknytning og spejling. Erfaringer med en verden der er uforudsigelig og desorganiseret. 

Den narrative tone vil senere farve selvfortællingen og kan betragtes som et relativt stabilt træk ved fortællingen og dermed selvet. Eftersom det hidrører fra den præverbale periode må det også opfattes som et irrationelt og kropsnært aspekt. Et udsagn om livet og hvad man kan forvente sig, der har sat sig i alle kroppens porer og som derfor går på tværs af fortællingens øvrige strukturelle og indholdsmæssige elementer. 

Førskolebarnet samler på billeder. Billeder der hentes fra eventyrenes verden, religiøse beretninger, livet i familien, børnehaven og fra medierne. Billederne indgår i barnets lege og fantasi og de er investeret med stærke følelser og sansninger. Det billedregister der efterhånden bygges op, vil senere sammen med den narrative tone give fortællingen en helt særlig kvalitet, der får vide konsekvenser for identitetsdannelsen og selvets udvikling.

Den narrative tone og billederne er den prænarrative periodes mest kropsforankrede fortællingskomponenter. 

Det tematiske aspekt handler om mål, midler, motiver og intentioner. Det sætter fokus på menneskets stræben. McAdams definerer temaer som tilbagevendende intentionelle mønstre. Skolebarnet er blevet bevidst om at mennesker handler motiveret og forfølger sine mål over tid. Ganske langsomt etableres relativt stabile begærs-mønstre. McAdams sondrer mellem to psykologiske hovedmotiver: 

1. Behovet for magt og 

2. behovet for kontrol. 
Også betegnet som agency og communion. 

Man kan som individ enten stræbe efter autonomi, uafhængighed, kontrol, beherskelse og personlig magt eller man kan stræbe efter kærlighed, venskaber, intimitet, afhængighed, omsorg og forening. Der er naturligvis ikke tale om et enten eller men ofte og i forskellige livsfaser vil det ene motiv dominere over det andet. Motiverne er retningsgivende og handlingsanvisende. De henviser til indre dispositioner. Og vi genfinder dem som narrative temaer. Som mønstre i vore fortællinger.

Under af puberteten presser identitetsproblematikken sig efterhånden på. Spørgsmålet om hvem jeg er katalyseres pga. de kropslige ændringer, den øgede kognitive kapacitet der muliggør hypotetisk tænkning, og de nye sociale forventninger, der præger denne periode. Men inden den narrative fase for alvor sætter ind, skal der etableres en ideologisk ramme, som selvfortællingen kan forankres i. Denne ramme drejer sig om en stillingtagen til overordnede etiske, politiske og religiøse spørgsmål. Samt begrundelser for de sandheder vi hævder på disse områder. 

Hen i mod slutningen af puberteten indledes så den narrative periode. Nu håndteres identitetsproblemet gennem en narrativ rekonstruktion af fortiden, et perspektiv på nutiden og et forsøg på at foregribe fremtiden. Det indsamlede råmateriale organiseres temporalt/tidsligt og efterhånden fremstår en fortælling med tydelige tematiske linjer, højdepunkter, vendepunkter og nedture. Fortællingen befolkes af signifikante imagoer, der optræder i hoved og biroller. 

I den første del af perioden går den narrative bestræbelse ud på at konstruere et entydigt og ideelt selv. Men efterhånden som man nærmer sig midtlivet, sker der et skift i de narrative bestræbelser. Nu bliver det vigtigt at rumme og skabe balance mellem de modsætningsforhold, der er blevet en narrativ kendsgerning. Og desuden bliver man optaget af døden og den ultimative afslutning på fortællingen. Dette perspektiv fører med sig, at man bliver mere optaget af formulere en tilfredsstillende slutning. Man begynder at definere sig selv i forhold til de mennesker ting og ideer man efterlader, når man skal herfra. McAdams citerer Erikson, der har sagt, at i midtlivet indser man at, ”jeg er hvad der overlever mig” (McAdams, 1996). Den narrative periode strækker sig til den sene alderdom, der defineres som den postnarrative periode. På dette tidspunkt hvor livet er ved sin ende, er der ikke længere mulighed for at skifte kurs. Man kan kun se tilbage og vurdere det liv og den selvfortælling man fik konstrueret. Hvis evalueringen er positiv, kan man med ro gå døden i møde, hvis ikke vil det resultere i desperation, fordi tiden er ved at rinde ud. 

Den personlige myte bliver ifølge McAdams til via en livslang proces, der består i indsamling af sproglige og førsproglige komponenter, som efterhånden struktureres til en stadig mere kompleks, differentieret og integreret personlig myte. Det er denne unikke og dybt personlige fortælling, der giver individets liv mening, retning og sammenhæng. Fortællingen får alle livets og selvets paradokser til at hænge sammen på en meningsfuld måde og giver den enkelte en oplevelse af enhed og kontinuitet. 

”If you want to know me, then you must know my story, for my story defines who I am. And if I want to know myself, to gain insight into the meaning of my own life, then I, too, must come to know my own story” (McAdams, 1993, s.11)

At kende sig selv som en type er noget helt andet end at forstå og kende sig selv via en livshistorisk beretning. Karaktertypologier henviser til det almene, den personlige myte fremhæver det unikke ved individet og placerer det unikke i en specifik historisk og kontekstuel sammenhæng. Typificeringen er statisk, livshistorien indfanger det dynamiske, det temporale aspekt ved identiteten og dens dannelse.

Som alle andre fortællinger er den personlige myte en temporal struktur bestående af en begyndelse en, en midte og en slutning. McAdams definerer videre den personlige myte som

”….an act of imagination that is a patterned integration of our remembered past, perceived present and anticipated future” (McAdams, 1993, s. 12)

Det fremgår tydeligt af citatet at McAdams tilskriver fantasien og forestillingsevnen en helt central rolle når en meningsfuld og sammenhængende identitet skal etableres.

I det store og hele er myten en intrapsykisk struktur, som har vidtrækkende handlemæssige og sociale konsekvenser og hvis oprindelse og løbende revision er forankret i sociale interaktionsprocesser. Livshistorien har desuden kropslige rødder og nedslag som er mere stabile og gennemgående end de meningsstrukturer, som alene ligger på et sprogligt plan. 

Den modne og funktionelle fortælling består af en række komponenter og træk som gradvist og ud fra en specifik udviklingslogik inkorporeres i den dynamisk udfoldende myte. Disse grundkomponenter blev ovenfor identificeret som: 

· Den narrative tone

· Billedmateriale

· Tematiske linjer

· Den ideologiske ramme

· Kerneoplevelser

· Signifikante imagoer/karakterer

· Foregribelse af fortællingens afslutning. Det generative script.

Ikke alle selvnarrativer er lige funktionelle. Den personlige myte kan være fastlåsende, ikke tidssvarende og udsigtsløs. Fortællinger kan isolere, afføde negative selvfølelser og håbløshed. Mental sundhed, integritet og modenhed ser ud til at være en funktion af den gode historie. McAdams hævder at den gode og modne historie må leve op til følgende seks kriterier. Den gode historie skal være: 1) sammenhængende, 2) åben, 3) troværdig, 4) differentieret, 5) harmoniserende/forsonende, 6) generativt integrerende.

Sammenhæng refererer til historiens indre konsistens. Giver den mening eller efterlades man med undren og forvirring? Åbenhedskriteriet drejer sig om fortællings elasticitet. Gode historier er netop ikke stivnede og lukkede. Det moderne liv fordrer fleksibilitet og fremtiden byder på uforudsigelige muligheder og begrænsninger, der kræver forandringer på det narrative plan. 

Fortælling er en psykosocial konstruktion, men fortællinger skal trods alt være troværdige. Visse faktuelle forhold sætter grænser for kreativiteten. Den gode historie er på kreativ vis forankret i en ”virkelig verden”. En god historie er desuden kompleks, med dybde og mange facetter. Differentieringen øges efterhånden som livet skrider frem og flere erfaringer bygges ind i historien. Men differentiering fører også til tvetydighed og indre modsætningsfyldthed. Derfor stilles der også krav om rummelighed, integritet og forsoning. De mange paradokser skal ikke ryddes af vejen, men accepteres. 

Det sidste kriterium handler om behovet for at konstruere en fortælling, der peger ud over individet selv. Om at engagere sig på en kreativ og produktiv måde i det omgivende samfund og om at forholde sig til eftertiden. Mennesket må på en generativ måde integrere sig i den samfundshistoriske udvikling.

Artiklens hovedpointer kan opsummeres i følgende punkter:

· Kompleks mening er narrativt struktureret

· Fortællinger forener det adskilte og skaber integration på mange niveauer

· Komplekse selv- og identitetsstrukturer er narrativt organiserede forandringsstrukturer

· Kompleks identitet konstitueres som en psykosocialt konstrueret fortælling

· Fortællingen internaliseres som en personlig myte, med et identificerbart udviklingsforløb. Der kan sondres mellem en prænarrativ, en narrativ og en postnarrativ fase

· Den personlige myte er en syntese af en rekonstrueret fortid, en perciperet nutid og anticiperet (forventet)fremtid. Herved indfanges selvets/identitetens dynamiske og temporale aspekter inden for rammerne af en specifik sociohistorisk kontekst

· Denne helhedsstruktur kan analytisk opdeles i: livshistorien, urfortællingen og grundfortællingen

· Der kan konstateres en sammenhæng mellem fortællingens kvalitet og mental sundhed

Lad mig slutte med at citere af Mads Hermansen der ganske præcist formulerer, hvordan fortællinger løbende konstruerer og rekonstruerer meninger, livshistorier og identiteter.

”Med et kiastisk fikspunkt i en nutid, som man hele tiden går med, laver man både om på det, der er sket, og det, der kan ske, som noget der er forskelligt fra det, der automatisk ville være sket, hvis vi ikke havde fortalt os netop sådan, at noget andet kom til at ske. Historiefortællingen indeholder således kolossale ressourcer af kraft til konserverende at legitimere det, man gør, har gjort og vil fortsætte med at gøre, men historiefortællingen har også lige så stor kraft til at forandre det, man gør, og forståelsen af det, man har gjort, samt ændre på det man vil gøre.” (Hermansen, 2001, s.191)
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