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RESUMEN

l siguiente artículo trata sobre la historia de la Internet, recalcándose la forma en como surgió este proyecto y proporcionándonos así información sobre sus orígenes.  

INTRODUCCIÓN

I

nternet  es un medio que permite la conexión de millones de computadoras en todo el mundo y ofrece el servicio de intercambio de: texto, imágenes, sonido, video, programas de computo y cualquier cosa que sea almacenada en forma digital.  El artículo presentado a continuación nos proporciona información que nos permitirá  adquirir conocimiento sobre como surgido este gran proyecto que ha cambiado nuestras vidas de forma excepcional. 
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mpezó en los Estados Unidos de América en 1969, como un proyecto puramente militar. La Agencia de Proyectos de Investigación Avanzados de Defensa (DARPA) desarrolló una red de computadoras llamada ARPANET,  con el objetivo de que esta pudiera sobrevivir  a un ataque nuclear o a otro desastre Con esta red se  permitía que cada estación de la red pudiera comunicarse con cualquier otra,  por varios caminos diferentes, además presentaba una solución para cuando ocurrieran fallas técnicas que pudieran hacer que la red dejase de funcionar. 

Una vez que se dieron los enlaces los ingenieros, científicos que tenían acceso a la red,  descubrieron que podían intercambiar mensajes y datos que estaban más allá del objetivo original. 
Los sitios originales que se pusieron en red eran bases militares, universidades y compañías con contratos del Departamento de Defensa. Conforme creció el tamaño de esta red experimental, lo mismo sucedió con las precauciones por la seguridad. Las mismas redes usadas por las compañías y las universidades para contratos militares se estaban volviendo cada vez más accesibles al público 
Como resultado, en 1984, ARPANET se dividió en dos redes separadas pero interconectadas. El lado militar fue llamado MILNET. El lado educativo todavía era llamado técnicamente ARPANET, pero cada vez se hizo mas conocida como Internet. En mayo de 1995, entre 35 y 45 millones de personas usaban Internet y este número fue creciendo mes a mes en un 10 a 15%. 
Las estimaciones actuales colocan al número de personas en Internet en enero de 1997 en 62 millones de usuarios individuales.
De esta forma podemos decir que el resultado final,  es que lo que comenzó como un proyecto de investigación gubernamental y después educativo,  se ha convertido hoy en día  en uno de los medios tecnológicos  más importante de la actualidad. Ya que el cambio que este a producido en nuestro diario vivir es considerado por expertos como muy significativo.
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