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2 La relación que existe entre planeación, control y calidad es  la reproducción de un ciclo  que es pres4nta en su primera  fase con la planeación, la cual es una proyección de donde se desprende  el control el cual se hace  el seguimiento  a dichas proyecciones, finalmente se pasa a la calidad la cual indica la medición  que se le da  a las proyecciones propuestas, en donde se califica si esta es idónea o no

3  instancias a nivel territorial

Consejo de planeación    

· Territoriales

· Distritales

· Locales

· Indígenas

· Corporaciones regionales de desarrollo

4 ARTICULO 286. Son entidades territoriales los departamentos, los distritos, los municipios y los territorios indígenas.

La ley podrá darles el carácter de entidades territoriales a las regiones y 
provincias que se constituyan en los términos de la Constitución y de la ley.
ARTICULO 287. Las entidades territoriales gozan de autonomía para la 
gestión de sus intereses, y dentro de los límites de la Constitución y la ley. En tal virtud tendrán los siguientes derechos:

· Gobernarse por autoridades propias.

· Ejercer las competencias que les correspondan.

· Administrar los recursos y establecer los tributos necesarios para el 
cumplimiento de sus funciones. 

· Participar en las rentas nacionales.

5 Descentralización para el derecho administrativo es una forma jurídica en que se organiza la administración pública, mediante la creación de entes públicos por el legislador, dotados de personalidad jurídica y patrimonio propio, y responsables de una actividad específica de interés público. A través de esta forma de organización y acción administrativas, que es la descentralización administrativa, se atienden fundamentalmente servicios públicos específicos.

6. El SIG es una base de datos con información geográfica (datos alfanuméricos) que se encuentra asociada por un identificador común a los objetos gráficos de un mapa digital. De esta forma, señalando un objeto se conocen sus atributos e, inversamente, preguntando por un registro de la base de datos se puede saber su localización en la cartografía.

Este  Sistema de Información Geográfica separa la información en diferentes capas temáticas y las almacena independientemente, permitiendo trabajar con ellas de manera rápida y sencilla, y facilitando al profesional la posibilidad de relacionar la información existente a través de la topología de los objetos, con el fin de generar otra nueva que no podríamos obtener de otra forma.

7. La Declaración del milenio es un plan estructurado, concreto y cuantificable, para atacar múltiples flagelos de la sociedad; las alianzas estratégicas, que buscan el cumplimiento de una verdadera responsabilidad social por parte de las empresas.

 

8 Visión Colombia, Segundo Centenario " propone unas metas ambiciosas en paz, justicia social, infraestructura, calidad de vida, productividad, competitividad, consolidación de la democracia
pluralista, democracia de libertades –no retóricas sino efectivas.
Este documento debe servir para que se vaya creando una conciencia política en toda la ciudadanía de la patria, que nos ayude a entender que los países no pueden vivir de bandazo en bandazo,
pasando de un plan cuatrienal de desarrollo a otro plan cuatrienal de desarrollo 
 y 
 generalmente con desconocimiento del anterior. El país 
 necesita líneas de 
continuidad.

Por supuesto, esas líneas fundamentales no pueden ser impuestas; hay 
que 
construirlas generando convicción en el cuerpo social. De ahí la importancia de empezar la tarea de persuasión con los colombianos alrededor de la discusión de la visión de largo plazo para nuestra patria.
Las metas van de la mano con las del documento Objetivos de Desarrollo del Milenio (2015) suscrito por los países miembros de las Naciones Unidas: unas –que son muy grandes – para el 7 de agosto de 2019, acompañadas de otras metas parciales – pero también muy exigentes – para el 20 de julio de 2010. 
Objetivos globales:
I. Erradicar la extrema pobreza y el hambre
II. Lograr educación primaria universal
III. Promover la igualdad de género y la autonomía de la mujer
IV. Reducir la mortalidad infantil
V. Mejorar la salud materna
VI. Combatir el VIH/SIDA, la malaria y otras enfermedades
VII. Garantizar la sostenibilidad ambiental
VIII. Crear una sociedad global para el desarrollo
Podemos ver claramente que cada uno de estos puntos esta correlacionado con los otros para lograr una sinergia que de cómo resultado un desarrollo económico armónico y lo que ello implica.

 

 10. fases de la planeacion 

Planeación

Ejecución

Informe

Seguimiento

La calidad y relevancia de los hallazgos 

Evalúa el cumplimiento de los planes y metas, mediante los tableros de indicadores

11 La Prospectiva es el análisis del futuro de la organización (empresa, entidad territorial, etc.) como una alternativa de generación de ventajas comparativas. Anticiparnos al futuro equivale a tener claridad sobre las dificultades a que podemos estar abocados y reconocer con mayor certeza el camino que estamos transitando.
12 El Cuadro de Mando Integral, CMI, es la traducción al español que se da a "Balanced Scorecard," sistema originalmente desarrollado para la medición de procesos financieros, el cual se ha convertido en un reconocido Sistema Integral de Administración de la Eficiencia o del Desempeño. El CMI se centra sobre la estructuración de los criterios que deben seguirse de la elaboración del cuadro de mando empresarial. 

Este reconoce la finalidad la actividad empresarial, conseguir beneficios, es el resultado de una cadena de causas y efectos que suceden en cuatro ámbitos: financiero, marketing (comercialización), procesos internos; preparación y desarrollo del personal

14
· INEQUITATIVA DISTRIBUCIÓN DEL INGRESO:

Uno de los principales problemas que denotamos en el grupo,  es la inequitativa distribución del ingreso, lo cual conlleva a un aumento en la pobreza y al arraigo  y desarrollo de los conflictos existentes en el país. 

Se define como pobreza a la circunstancia económica en la que una persona carece de los ingresos suficientes para acceder a los niveles mínimos de atención médica, alimento, vivienda, vestido y educación.

El problema de la pobreza para América latina y en particular de Colombia a tomado dimensiones que sobrepasa la tenue mirada que ve a este flagelo como un simple problema de ingreso, de exclusión de faltante de bienes materiales “Colombia tiene el índice más alto de desempleo de América Latina, un mercado laboral regido por la informalidad y sin perspectivas de creación de trabajo para millones de desocupados” 
Otro problema que observamos es el desplazamiento
· DESPLAZAMIENTO:

Según la ley 387 de 1997 se define como desplazada a toda persona que se ha visto forzada a migrar dentro del territorio nacional, a abandonar su localidad de residencia y las actividades económicas habituales porque su vida, su integridad física, su seguridad o libertad personal han sido vulneradas o se encuentran directamente amenazadas. las razones que conducen al desplazamiento son: 

· conflicto armado interno, 

· disturbios y tensiones interiores, 

· violencia generalizada, 

· violaciones masivas de los derechos humanos, 

· infracciones al derecho internacional humanitario u  

· otras circunstancias emanadas de las situaciones anteriores que puedan alterar o alteren drásticamente el orden público

Más de 3 millones de personas, en su mayoría mujeres, niñas y niños, han vivido situaciones de desplazamiento masivo, unifamiliar o individual en lo que constituye un reacomodamiento social y demográfico profundamente marcado por la violencia. 
Muchas de estas personas son campesinos pobres, indígenas, afro colombiano y, más recientemente, pobladores urbanos cuyos derechos civiles, políticos, económicos, sociales y culturales son vulnerados de manera masiva y sistemática. un proceso sostenido que aumenta o disminuye de acuerdo con las dinámicas de la guerra, con la consolidación de hegemonías político militares en las regiones o con el agotamiento demográfico en regiones en las que ya no hay a quien desplazar. 

Por ultimo encontramos al desempleo como otro gran problema que esta ocurriendo en  el país a pesar de las cifras que nos dan los noticieros.
· DESEMPLEO
Se define desempleo como el paro forzoso o desocupación de los asalariados que pueden y quieren trabajar pero no encuentran un puesto de trabajo. En las sociedades en las que la mayoría de la población vive de trabajar para los demás, el no poder encontrar un trabajo es un grave problema. Debido a los costes humanos derivados de la privación y del sentimiento de rechazo y de fracaso personal, la cuantía del desempleo se utiliza habitualmente como una medida del bienestar de los trabajadores

Según el DANE, el número de personas desempleadas en Colombia pasó de 2.998.174 en abril de 2004 a 2.423.809 en el mismo mes de este año. 


Es decir, que el número de personas que realizan trabajos ocasionales, que no corresponden a sus capacidades, son mal remuneradas, carecen de seguridad social o forman parte de la economía informal, pasó de 6.545.434 a 6.440.529, explicó el organismo. 

El Departamento Administrativo Nacional de Estadísticas (DANE) cree que el 15 por ciento de los colombianos está desempleado, pero la situación es más compleja porque en rigor el 75 por ciento de las familias de este país tiene uno de sus integrantes sin trabajo, el dilema no es solo el desempleo, sino también la inseguridad del empleo, ya que de los actuales trabajadores, cerca de un 80 por ciento cree que dentro de un año perderá su puesto. El DANE informó que en Colombia hay en el 2004 312 000 personas más sin empleo que las registradas hasta mayo de 2001, un alza de 0,9 por ciento en el desfavorable índice.

De acuerdo con el reporte oficial, también se registró una alarmante alza del subempleo, que llegó al 35,1 por ciento, es decir seis millones 700 000 personas mantienen actualmente un trabajo informal.

La tasa de desocupación nacional subió de 14,4 a 15,3 por ciento, en la comparación interanual.































































