Tip sobre los asteroides

El término asteroide fue utilizado por primera vez en el siglo XIX, el término es de origen griego y significa "similar a una estrella". 

Misiones enviadas al espacio para estudiar Asteroides 

Los asteroides han sido fotografiados por la sonda Galileo inicialmente, en 1993 logró espectaculares tomas de Gaspra e Ida. Las fotografías mostraron que Ida, poseía un satélite natural, denominado Dactil, éste asteroide es hasta el momento el único que posee un satélite conocido. En 1997 la sonda NEAR Shoemaker, sobrevoló los asteroides Matilde (27 de Junio) y Eros (23 de Diciembre de 1999), ésta sonda logró "posarse" sobre la superficie de Eros y envió impresionantes fotografías de éste asteroide. En 1999 el Deep Space 1 (Espacio profundo 1) logró sobrevolar dos asteroides, el 9969 Braille (29 de Julio) y el 1992KD (20 de Julio). 

Actualmente la NASA viene desarrollando el proyecto Muses-C el cual tiene planificado salir al espacio entre Noviembre y Diciembre del 2002, su objetivo es el de recoger muestras del asteroide 1998 SF36, su regreso a la Tierra está planificado en el 2007. También existe un segundo proyecto: DAWN que tiene como objetivo primordial llegar a recoger y analizar muestras de los asteroides Vesta y Ceres entre el año 2010 y el 2015, éstos son considerados dos planetas menores en medio del cinturón de asteroides y que se sabe no sufrieron mayores modificaciones desde la creación del Sistema Solar.

