Cinturón de asteroides
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Imagen de los asteroides troyanos delante y detrás Júpiter a lo largo de su camino orbital. También se muestra el cinturón principal de asteroides entre las órbitas de Marte y Júpiter.

Se denomina cinturón de asteroides a la zona del Sistema Solar situada entre Marte y Júpiter en la que encuentran gran cantidad de asteroides.

Actualmente se conocen más de 40.000 asteroides con un diámetro de más de 800 metros. El mayor de ellos es (1) Ceres, mide 950 km de diámetro y por ello fue también el primero en ser descubierto. Sólo los más grandes tienen una forma esférica; la gran mayoría son mucho más pequeños e irregulares, presentando abundantes fracturas estructurales e incluso pudiéndose considerar en ocasiones como cuerpos compuestos, como es el caso de (4179) Tutatis, aunque no es miembro del cinturón de asteroides. En su conjunto, forman un anillo alrededor del Sol.

Los asteroides no se distribuyen uniformemente con la distancia al Sol. A determinadas distancias que se corresponden con periodos de revolución que forman una relación sencilla con el periodo de Júpiter hay una drástica reducción de asteroides, lo que se conoce como Huecos de Kirkwood y está en estrecha relación con la resonancia orbital con Júpiter.

Hay muchas teorías sobre su origen, destacando la que sostiene que éste se deba a los restos de un planeta antiguo, que popularmente recibiría el nombre de Faetón, y que, por causas desconocidas, estalló en pedazos. Esta teoría, de ser cierta, supone que habría ocurrido con anterioridad al registro de la humanidad con capacidad para el interés sobre los astros y la escritura (o la pintura), tal que las civilizaciones no han registrado el posicionamiento de ese planeta.

