Miniscriptie Climate Change & ecology
Pied flycatcher/Bonte vliegenvanger
In een ecosysteem is er vaak sprake van een min of meer precieze timing van de reproductie door verschillende van elkaar afhankelijke organismen. In de reproductieve periode is meer energie nodig, en de voedselbronnen die in deze extra energiebehoefte kunnen voorzien zijn vaak slechts tijdelijk aanwezig. Ultimaat is er in elk ecosysteem een belangrijke invloed van klimatologische omstandigheden. Deze hebben een grote invloed op de primaire producenten, en ook op de ontwikkelingsduur van de herbivoren en carnivoren in hogere trofische niveaus.
Verschuivingen die optreden in de phenologie van verschillende organismen hebben effect op de consumenten in hogere trofische niveaus. Wanneer een piek in de beschikbaarheid van voedsel vroeger optreed dan in de jaren er voor zullen individuen die vroeger reproduceren
In het geval van trekvogels zoals de bonte vliegenvanger geld dat het reproductief succes van de ouders vooral afhangt van de beschikbaardhied van rupsen. Deze zijn voor hun reproductief succes weer afhankelijk van de beschikbaarheid van hun voedsel, jong bladmateriaal. Voor de b oom geld dat deze pas bladen krijgt wanneer de klimatologische omstandigheden, vooral de temperatuur, ideaal zijn. 

Klimaatsverandering in de afgelopen decennia heeft er in veel gevallen toe geleid dat de gemiddelde datum waarop bomen blad krijgen steeds verder naar voren is geschoven.

