Blu-ray Disc

De Wikipedia

Saltar a navegación, búsqueda
Blu-ray (también conocido por BD o Blu-ray Disc) es un formato de disco óptico de nueva generación de 12 cm de diámetro (igual que el CD y el DVD) para vídeo de alta definición y almacenaje de datos de alta densidad. De hecho, compite por convertirse en el estándar de medios ópticos sucesor del DVD. Su rival es el HD-DVD. El disco Blu-Ray hace uso de un láser de color violeta de 405 nanómetros, a diferencia del DVD, él cual usa un láser de color rojo de 650 nanómetros. Esto permite grabar más información en un disco del mismo tamaño. Blu-ray obtiene su nombre del color azul del rayo láser ("blue ray" en inglés significa "rayo azul"). La letra "e" de la palabra original "blue" fue eliminada debido a que, en algunos países, no se puede registrar para un nombre comercial una palabra común. Este rayo azul muestra una longitud de onda corta de 405 nm y, junto con otras técnicas, permite almacenar sustancialmente más datos que un DVD o un CD. Blu-ray y HD-DVD comparten las mismas dimensiones y aspecto externo. Blu-ray fue desarrollado en conjunto por un grupo de compañías tecnológicas llamado Asociación de Disco Blu-ray (BDA en inglés), liderado por Sony y Philips.

El Blu-ray es elaborado por el Blu-ray Disc Association o BDA (Asociación de Discos Blu-Ray) presidida por las siguientes empresas(por orden alfabético): 20th Century Fox, Apple Computer Inc., Dell Inc., Hewlett-Packard Company, Hitachi LTD., LG Electronics Inc., Matsushita Electric Industrial Co. Ltd., Mitsubishi Electric Corporation, Pioneer Corporation, Royal Philips Electronics, Samsung Electronics Co. Ltd., Sharp Corporation, Sony Corporation, TDK Corporation, Thomson y Walt Disney Company.

Se espera que este formato sea lanzado al mercado el día 23 de Mayo de 2006.

Capacidad de almacenaje y velocidad

Una capa de disco Blu-ray puede contener alrededor de 25 GB o cerca de 6 horas de video de alta definición más audio, y el disco de doble capa puede contener aproximadamente 50 GB. La velocidad de transferencia de datos es de 36 Mbit/s (54 Mbit/s para BD-ROM), pero prototipos a 2x de velocidad con 72 Mbit/s de velocidad de transferencia están en desarrollo. El BD-RE (formato reescribible) estándar ya está disponible, así como los formatos BD-R (grabable) y el BD-ROM, como parte de la versión 2.0 de las especificaciones del Blu-ray. El 19 de mayo de 2005, TDK anunció un prototipo de disco Blu-ray de cuatro capas de 100 GB. Otros discos Blu-ray con capacidades de 200 GB (ocho capas) están también en desarrollo.

El disco Blu-Ray puede soportar hasta 25GB de espacio a modo de capa simple. En modo de capa doble, este espacio se duplica. Tales capacidades permitirán almacenar vídeo en alta definición (5 horas en un disco de una capa o "single-layered"). Soporta los formatos de compresión MPEG-2, MPEG-4 y VC-1.

Tecnología

El tamaño del "punto" mínimo en el cual un láser puede ser enfocado está limitado por la difracción, y depende de la longitud de onda del haz de luz y de la apertura numérica de la lente utilizada para enfocarlo. En el caso del láser azul-violeta utilizado en los discos Blu-ray, la longitud de onda es menor que respecto a tecnologías anteriores, aumentando por tanto apertura numérica (0.85, comparado con 0.6 para DVD). Con ello, y gracias a un sistemas de lentes duales y a una cubierta protectora más delgada, el rayo láser puede enfocar de forma mucho más precisa en la superficie del disco. Dicho de otra forma, los puntos de información legibles en el disco son mucho más pequeños y, por tanto, el mismo espacio puede contener mucha más información. Por último, además de las mejoras en la tecnología óptica, los discos Blu-ray incorporan un sistema mejorado de codificación de datos que permite empaquetar aún mas información.

Otra característica importante de los discos Blu-Ray es su resistencia a las rayaduras y la suciedad debido a su morfología. Los discos tienen una capa de sustrato, bajo el nombre comercial de Durabis. El cual es un sustrato de 1,1 mm por una cara y 1 mm por la otra para permitir la creación de más capas de datos y el uso de una sola cara. Inicialmente, se pensó en crearlos como cartuchos, semejantes a disquetes de ordenador, pero se desechó al descubrir TDK un sustrato que permitía evitar los rayas así como facilitar la lectura con ellas (aunque ahora serían muchísimo menos frecuentes) o con suciedad. Ello les hace tener una característica novedosa que será muy agradecida por los usuarios, hartos en muchos casos de CDs y DVDs rayados, y supone una ventaja adicional frente al formato competidor HD-DVD.

Los discos BD vienen en diferentes formatos de disco.

· BD-ROM: Un disco que es de solo lectura

· BD-R: Disco grabable

· BD-RE: Disco regrabable.

Diferencias entre el Blu-Ray, el HD DVD y el DVD

	
	Blu-Ray
	HD DVD
	DVD

	Capacidad
	23.3/25/27GB(Capa Simple) - 46.6/50/54GB(Capa Doble)
	15GB (Capa Simple) 30GB - (Capa Doble)
	4.7GB (Capa Simple) 8.5GB (Capa Doble)

	Longitud de Onda del Rayo Láser
	405 nm
	405 nm
	650nm

	Tasa de Transferencia
	54.0Mbps
	36.55Mbps
	11.1Mbps

	Formatos Soportados
	MPEG-2, MPEG-4 AVC, VC-1
	MPEG-2, VC-1 (Basado en WMV),H.264/MPEG-2 AVC
	

	Resistencia a rayas y suciedad
	Sí
	No
	No


[editar]

Curiosidad

· La letra "e" fue eliminada del nombre de forma intencionada para permitir el registro de la marca, ya que el término "blue ray" es usado comúnmente y no puede ser registrado.

· El disco Blu-ray Disc basado en un sustrato de papel es mucho más cuidadoso con el medio ambiente y más seguro a la hora de destruirlo que los discos tradicionales. Esta capa superficial a la que se adhieren los materiales normalmente está hecha de policarbonato plástico, que es lo que estos discos reemplazan por papel. El resultado es un disco en el que el papel representa el 52% de su peso total, según afirma Sony.

 

F.A.Q. del Blu Ray Vs HD-DVD
Compañías que apoyan a cada formato:
HD-DVD:
Toshiba, Microsoft, Intel, Sanyo, NEC, Paramount Pictures, Universal Pictures, New Line Cinema y Warner Bros Studios.
Blu-Ray:
Sony, DELL, HP, Hitachi, LG-Electronics, Mitsubishi Electric, Panasonic, Pioneer, Philips, Samsung, Sharp, TDK, Thomson, 20th Century Fox, Walt Disney, Texas Instruments, Sun Microsystems, Electronic Arts, Vivendi Universal Games, etc.
Comentar también que el DVD-forum apoya al HD-DVD.
Protecciones anti-copia:
En los DVD se utiliza el “Content Scrambling System”, conocido como CSS, el cual como muchos sabréis actualmente no supone ningún problema para realizar copias. Estos nuevos formatos llevarán un nuevo sistema de protección, HD-DVD llevará el sucesor del CSS, llamado AACS y Blu-ray un algoritmo propietario llamado BD-CPS, lo cual no está del todo confirmado y es posible que al final adopten AACS.
Como dato curioso, mantienen un sistema parecido a CSS, pero será posible evitar que una película pueda reproducirse en un reproductor utilizando un sistema similar a una “lista negra” de reproductores, lo cual puede ser bastante problemático, así como la duplicación 1:1 de estos discos.
Costes de producción:
El HD-DVD es muy similar al DVD, por ello la fabricación de estos discos es bastante sencilla y menos costosa que la del Blu-Ray, ya que el Blu-Ray es una tecnología nueva que no comparte medios de producción con el DVD. La fabricación de un HD-DVD lleva 2.8 segundos y la de un Blu-Ray unos 5 segundos.
Capacidad y tasas de transferencia:
Nota: Primero el HD-DVD y segundo el Blu-Ray
- Capacidad ROM Single Layer: 15GB vs 23.3/25GB
- Capacidad ROM Dual Layer: 30GB vs 46.6/50GB
- Capacidad RW Single Layer: 20GB vs 23.3/25/27GB
- Capacidad RW Dual Layer: 32GB vs 46.6/50/54GB
- Capacidad R Single Layer: 15GB vs 23.3/25/27GB
- Capacidad R Dual Layer: no disponible vs 46.6/50/54GB
- Capa de protección: 0.6mm vs 0.1 mm
- Tasa de tranferencia: 36.5MBs vs 36MBs (1X), 76.2MBs (2X), 54MBs (video BD-ROM)
Resistencia:
El Blu-Ray actualmente tiene una resistencia inferior al HD-DVD ya que la capa donde se graban los datos se encuentra a una distancia de 0.1 mm en vez de a 0.6 mm de la superficie del disco.
Compatibilidad:
El HD-DVD será compatible hacia atras con los "antiguos" DVD, Blu-Ray recomienda que se desarrollen reproductores compatibles hacia atrás, por lo tanto la compatibilidad depende del fabricante del reproductor, no del disco en sí.
Web de HD-DVD
http://www.hddvdprg.com/
Web de Blu-Ray
http://www.blu-ray.com/
Blu-ray vs. HD-DVD
http://www.cdfreaks.com/article/186
Enlaces de Wikipedia: Blu-Ray y HD-DVD.
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