	BREVE HISTORIA DE LA INFORMATICA 



	El origen de las máquinas de calcular está dado por el ábaco chino, tablilla dividida en columnas en donde la primera -contando desde la derecha- correspondía a las unidades, la siguiente a la de las decenas y así sucesivamente. A través de sus movimientos se podían realizar operaciones de adición y sustracción. 
Otro hecho importante, lo situamos en el siglo XVII en donde el científico francés Blas Pascal inventó una máquina calculadora que sólo servía para hacer sumas y restas; sin embargo, fue la base para que el alemán Leibnitz (en el siglo XVIII) desarrollara una máquina capaz de efectuar operaciones de producto y cociente, además de adición y sustracción. En el siglo XIX (en el que ya se comercializaron las primeras máquinas de calcular) el matemático inglés Babbage inventó la “máquina analítica” que podía realizar cualquier operación matemática. También disponía de una memoria que podía almacenar 1000 números y aún usar funciones auxiliares; no obstante, seguía teniendo el inconveniente de ser mecánica. 


En el primer tercio del siglo XX, con el desarrollo de la electrónica, empiezan a solucionarse los problemas técnicos que ocasionaban tales máquinas, reemplazando los sistemas de varillas por impulsos eléctricos estableciendo que cuando haya paso de corriente eléctrica se simbolizaría: *1* y, cuando no haya se representaría *0*
Durante la Segunda Guerra Mundial, se construye el primer ordenador llamado Mark I y su funcionamiento se basaba en interruptores mecánicos.
En 1944 se elaboró el primer ordenador con fines prácticos, denominado Eniac.
En 1951 son desarrollados el Univac I y el Univac II (puede decirse que este es el punto de partida de las computadoras que serán usadas por el común de la gente. 


GENERACIONES

Primera: Se desarrolla entre 1940 y 1952. Es la época de las computadoras que funcionaban con válvulas y su uso era exclusivo para el medio científico/militar. Y, para programarlas había que modificar, directamente, los valores de los circuitos de las máquinas

Segunda: De 1952 a 1964. Surge cuando se sustituye la válvula por el transistor. En esta etapa aparecen las primeras computadoras comerciales las que, al tener un planteamiento previo (los sistemas operativos), interpretaban instrucciones en lenguaje de programación (Cobol, Fortran) y de esta manera, el diseñador escribía en estos lenguajes. Lo que la computadora hacía era traducirlos al lenguaje máquina. 
Tercera: Ocurrió de 1964 a 1971. Empiezan a utilizarse los circuitos integrados. Lo que permitió, por un lado, disminuir costos y, por el otro, aumentar la capacidad de procesamiento, reduciendo el tamaño físico de las máquinas. Esta generación es importante por el notable mejoramiento en los lenguajes y porque surgen los programas utilitarios.

Cuarta:Se desarrolla entre los años 1971 y 1981. Esta fase se caracterizó por la unificación de los componentes electrónicos, lo que dio lugar al microprocesador, que es la integración de todos los elementos básicos de la computadora, en un solo circuito integrado. 

Quinta: Desde 1981 hasta nuestros días (aunque algunos expertos la consideran finalizada con la aparición de los procesadores Pentium). Se caracteriza por el surgimiento de la PC tal como se conoce actualmente. 



	

	


