EL CICLO GEOLÓGICO O DE LAS ROCAS.

Los magmas, de que se derivan las rocas magmáticas como las rocas plutónicas, volcánicas y rocas subvolcánicas que se forman en el manto superior y en la corteza terrestre profunda. Emplazando en secuencias de rocas de la corteza terrestre el magma enfría paulatinamente dando lugar a las rocas plutónicas. Cuando el magma sube hacia la superficie terrestre se enfría repentinamente resultando en rocas volcánicas. Por levantamiento las rocas plutónicas también pueden llegar a la superficie terrestre. 
En la superficie terrestre todas las rocas están expuestas a los procesos de meteorización y erosión. Esto implica que existan zonas elevadas y zonas deprimidas.

Es un proceso cíclico y cerrado, se considera como momento inicial en la zona elevada cuando las rocas están sometidas intensamente a la erosión y disgregación de sus materiales, estos son arrastrados por agentes externos como el viento, el agua o al hielo, hasta llegar a zonas deprimidas donde se sedimentan. Los sedimentos se van transformando en rocas sedimentarias por el proceso de litificación. Cuando la sedimentación es constante se produce un proceso de hundimiento por el equilibrio isostático. De este modo los sedimentos están sometidos a unas condiciones nuevas de presión y temperatura. Debido a este cambio de condiciones de presión y temperatura, las rocas sedimentarias en las zonas profundas del manto sufre un proceso llamado metamorfismo, transformándose en rocas nuevas (rocas metamórficas). Si este proceso continua las rocas pueden llegar a fundirse, este proceso se denomina anatexia; se crean rocas efusivas, filonianas o plutónicas.

Es un proceso evolutivo, es una progresiva transformación de la corteza terrestre a lo largo del tiempo. También es un proceso repetitivo porque se produce multitud de veces.
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