FACIES SEDIMENTARIAS

En una zona donde la actividad biológica es grande y los sedimentos derivados del continente escasos, los depósitos consisten en restos calcáreos de pequeños organismos que se acumulan al mismo tiempo diferentes sedimentos adyacentes unos a otros. Cada unidad posee un conjunto distintivo de características que reflejan las características de un ambiente particular. Para describir este conjunto de sedimentos se utiliza el término facies. 

La fusión de las facies adyacentes tiende a ser una transición gradual, antes que un limite claro, pero a veces ocurren cambios bruscos.

CONCLUSIÓN: Cuando se estudia una capa sedimentaria, podemos encontrar que está compuesta por diferentes tipos de roca. Tal vez esto pueda ocurrir porque existen muchos ambientes sedimentarios al mismo tiempo a lo largo de una amplia área. El termino facies se utiliza para describir dicho conjunto de rocas sedimentarias. Cada facies se transforma gradualmente en sentido lateral en otra que se formó al mismo tiempo, pero en un ambiente diferente.


