RELACIÓN ENTRE EL ALUMINIO, AGUA Y  MEDICINA.
	El aluminio y el agua

El aluminio tiene un rol importante en el tratamiento del agua.
El sulfato de aluminio es ampliamente utilizado para la purificación de aguas, sean estas de ríos, lagos, reservas o sean residuo de procesos industriales. Tiene capacidad para coagular y atrapar materias sólidas que flotan en el agua, como algas y otros componentes orgánicos e inorgánicos.
Durante el proceso de filtrado, una fina precipitación arrastra los contaminantes, esporas y componentes patógenos. Previo a dejar la planta de tratamiento, el agua es filtrada nuevamente para aislar el aluminio así utilizado.
Actualmente existen lineamientos de la Organización Mundial de Salud sobre la presencia del aluminio en el agua, sugiriendo un límite de 0.2mg de aluminio por litro de agua. 


	

	


El aluminio en la medicina

El hidróxido de aluminio es ampliamente utilizado como antiácido para tratar irritaciones gástricas y úlceras, dada su capacidad de neutralización de ácidos.
Productos solubles de aluminio se utilizan como antitranspirantes. 
En 1926 se descubrió que la precipitación de aluminio en la anatoxina de la difteria tenía mayores propiedades antigénicas (por ejemplo la estimulación de la producción de anticuerpos) que la anatoxina propiamente dicha.
La mejora de la anatoxina de la difteria a través del adyuvante (aditivo beneficioso) de hidróxido de aluminio, es típico del uso de una sal de aluminio para aumentar el nivel y la duración de la inmunidad proporcionada por una vacuna. Las sales de aluminio son el tipo de adyuvantes más extensamente utilizados debido a su buena reputación respecto de la seguridad de su uso en los humanos.
