HISTORIA DEL MANGANESO

Es uno de los metales de transición del primer periodo largo de la tabla periódica; se encuentra entre el cromo y el hierro. 
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Tabla completa


 Ha sido utilizado a lo largo de la historia por los egipcios y los romanos, creando compuestos de manganeso para decolorar el vidrio o bien darle color. Asimismo se ha encontrado manganeso en las minas de hierro utilizadas por los espartanos. También se ha encontrado dióxido de manganeso, MnO2, en pinturas rupestres (dando un color negro) 

En el siglo XVII, el químico alemán Glauber, produjo por primera vez permanganato, un reactivo de laboratorio bastante utilizado. A mediados del siglo XVIII, el dióxido de manganeso se empleó para la producción de cloro.

 El químico sueco Scheele fue el primero que descubrió que el manganeso era un elemento en el año 1774, pero fue J. G. Gahn quien lo aisló por reducción del dióxido con carbono ese mismo año.

A principios del siglo XIX se comenzó a probar el manganeso en aleaciones de acero. Y en 1816 se comprobó que endurecía al acero, sin hacerlo más frágil.

Los países con mayores yacimientos de minerales de manganeso son Sudáfrica, Ucrania y china.

