
El bismuto y sus sales pueden causar daños en el hígado. Grandes dosis pueden ser mortales. Industrialmente es considerado como uno de los metales pesados menos tóxicos. Envenenamiento grave y a veces mortal puede ocurrir por la inyección de grandes dosis en cavidades cerradas.

Se ha declarado que la administración  de bismuto debe ser detenida cuando aparezca gingivitis , ya que de no hacerlo es probable que resulte en stomatitis ulcerosa.

Se pueden desarrollar otros resultados tóxicos , tales como sensación indefinida de malestar corporal , presencia de albúmina u otra sustancia proteica en la orina , diarrea , reacciones cutáneas y a veces exodermatitis grave.

Efectos agudos:

Inhalación : ENVENENAMIENTO. Puede ser un gas desagradable provocando irritación respiratoria. Puede causar mal aliento , sabor metálico y gingivitis. 

Ingestión : ENVENENAMENTO. Puede causar nauseas , pérdida de apetito y de peso malestar e t c...

Piel : puede provocar irritación.

Ojos : puede provocar irritación.

Bismuto: Actúa sobre los dolores abdominales producidos por gastritis. Además actúa sobre las infecciones en las zona de la laringe y la faringe.
La ranitidina bismuto se usa para tratar las úlceras intestinales. Ayuda a combatir la infección provocada por las bacterias Helicobacter pylori.

ZINC, MANGANESO, COBRE, BISMUTO, PLATA Y NIQUEL: son también sustancias tóxicas, que producen de las más diversas alteraciones a la salud humana.
