3. CARACTERÍSTICAS Y PROPIEDADES:
1. Características:

-Es el único elemento no metálico que se encuentra en estado líquido a temperatura ambiente. Ya antes de hervir es muy volátil, a 20ºC su presión de vapor es superior a 100 mm de Hg, por lo que un frasco abierto hará rápidamente irrespirable un recinto. 

-El líquido es rojo, móvil y denso y volátil; se evapora fácilmente a temperaturas y presiones estándar como vapor rojo que presenta un fuerte olor, que produce la sensación de asfixia. 

-Se parece químicamente al cloro, pero es menos reactivo (algunas reacciones son más violentas que las del cloro por estar en estado líquido). 

      -El bromo no es muy soluble en agua y se disuelve mejor en disolventes no polares como el disulfuro de carbono, CS2, o el tetracloruro de carbono, CCl4. 

-Reacciona fácilmente con muchos elementos y tiene un fuerte efecto blanqueante. 

-Como solvente es un extraordinario disolvente del azufre, con quien finalmente reacciona, dando S2, Br2, y en presencia de humedad HBr y sulfúrico.
-El bromo es altamente reactivo. Destruye al caucho, corcho, papel, y entre los metales hace arder vigorosamente al aluminio y al titanio incluso al mercurio y también ataca y disuelve al oro. El tantalio y el platino resisten bien al bromo seco y húmedo; con metalodes como [Arsénico], Antimonio reacciona enérgicamente. 
2. Propiedades:
Debe manejarse con sumo cuidado ya que si entra en contacto con la piel, ocasiona úlceras que sanan muy lentamente. El bromo es ligeramente soluble en agua, y por encima de los 7ºC forma con ésta un sólido rojizo hidratado, Br2•10H2 O.
· Valores:   

· Masa atómica: 79,904 uma.

· Punto de fusión: 265,9 K

· Punto de ebullición: 331,94 K

· Densidad: 4050 kg/m3

· Conductividad térmica: 0,12 J/m s ºC

· Conductividad eléctrica: 0,0 (mOhm.cm)

· Calor específico: 71,06 J/kg ºK

· Calor de fusión: 10,8 kJ/mol

· Calor de vaporización: 29,6 kJ/mol

· Calor de atomización: 112,0 kJ/mol de átomos

· Estados de oxidación: -1, +1, +3, +4, +5, +7

· 1ª energía de ionización: 1139,9 kJ/mol

· 2ª energía de ionización:  2103,4 kJ/mol

· 3ª energía de ionización: 3473,4 kJ/mol

· Afinidad electrónica: 324,7 kJ/mol

· Radio atómico:  1,12 Å

· Radio covalente:  1,14 Å
· Radio iónico:  Br-1 = 1,95 Å 
                       Br+7 = 0,39 Å 
· Volumen atómico: 23,5 cm³/mol

Es muy soluble en una amplia variedad de disolventes orgánicos como alcohol, éter, cloroformo y sulfuro de carbono. En presencia de álcalis, reacciona con el agua para dar una mezcla de ácido bromhídrico (HBr), y ácido hipobromoso (HOBr). Es un poderoso oxidante aunque es ligeramente menos activo que el cloro y reacciona con muchos compuestos y elementos metálicos para dar bromuros.
