Propiedades quimicas

El lutecio es un elemento químico de número atómico 71 cuyo símbolo químico es Lu Es uno de los elementos de transición del sistema periódico. El lutecio tiene un punto de fusión de 1.663 °C, un punto de ebullición de 3.402 °C y una densidad relativa de 9,84. La masa atómica del lutecio es 174,97.

 A pesar de ser uno de los elementos del bloque d, aparece con frecuencia incluido entre los lantánidos ya que comparte con estas tierras raras muchas propiedades, siendo de hecho el elemento más difícil de aislar de todos ellos, lo que justifica su carestía y las relativamente pocas utilidades que se le han encontrado aún.

Historia 
El lutecio fue descubierto independientemente por dos investigadores, el químico francés Georges Urbain en 1907, y el químico austriaco Carl Auer von Welsbach casi al mismo tiempo. Fue nombrado por Urbain, quien derivó el nombre de Lutecia, antiguo nombre de París. El lutecio existe en la naturaleza en ciertos minerales, asociado normalmente con el itrio. Ocupa el lugar 59 en abundancia entre los elementos de la corteza terrestre. Se conocen varias sales trivalentes. Un isótopo radiactivo natural del lutecio, que tiene una vida media de unos 30.000 millones de años, se usa para determinar la edad de los meteoritos en relación con la edad de la Tierra.

