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Productos químicos a base de molibdeno:
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> molibdeno


otros productos químicos están disponibles bajo petición
número atómico: 42 | masa atómica (g/mol): 95,95

El Molibdeno se difunde naturalmente con una concentración equivalente al 7,2 x 10-40% y no se encuentra libre. Los colores que el molibdeno asume son múltiples; como masa compacta es un metal blanco plateado; en polvo, por el contrario, es gris opaco. Industrialmente, el Molibdeno se emplea en la fabricación de ánodos y soportes de tubos electrónicos, y por sus propiedades catalíticas se usa en la industria petrolífera para la remoción del azufre, del nitrógeno y de los metales nocivos.

ácido molíbdico 

información no disponible 

amonio molibdato 

El amonio molibdato que se presenta bajo forma de cristales monoclinos incoloros o ligeramente verdosos o como polvo blanco cristalino se puede obtener deshaciendo el anhídrido molíbdico en amoniaco y dejándolo cristalizar. El amonio molibdato es soluble en el agua fría, insoluble en etanol y se descompone en agua caliente. También se conoce con el nombre de molibdato básico de amonio, el amonio molibdato se utiliza en diferentes sectores: para la decoración de cerámicas, en el análisis químico para detectar la presencia de fosfatos, arseniatos, plomo; y en la química como fuente de iones molibdeno. 

molibdeno disulfuro 

El molibdeno disulfuro se halla naturalmente bajo forma del mineral molibdenita y se presenta con un aspecto muy parecido al grafito. El sulfuro de molibdeno no tiene una buena solubilidad en el agua pero se deshace fácilmente en aguarrás, y en caliente en algunos ácidos inorgánicos como el ácido nítrico, sulfúrico y clorhídrico. El producto en cuestión, puro, se utiliza como lubricante. 

sodio molibdato 

información no disponible 

trióxido de molibdeno 

El trióxido de molibdeno se halla frecuentemente naturalmente, pero siempre bajo forma de molibdite. También se conoce con el nombre de anhídrido molíbdico. El trióxido de molibdeno es un polvo cristalino de color blanco - amarillo que es poco soluble en el agua fría, pero más soluble en el agua caliente. Son muchos los usos del molibdeno trióxido: en la industria petrolífera para la eliminación de productos sulfurados, nitrogenados nitrados; en la industria química para algunos procesos de oxidación, en la industria de los esmaltes.
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Petición de oferta
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