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Guía: “Usa las Fuentes primarias”

Tipos y pautas para su uso


1. OBJETOS:

a. Artefactos

b. Herramientas

c. Armas

d. Inventos

e. Uniformes

f. Trajes

g. Lápidas (epitafios)

Pautas:

( Haz hipótesis sobre posibles usos de objetos o herramientas desconocidos en fotos o imágenes de prensa antiguas. Confirma o rechaza las hipótesis mediante documentación secundaria: Internet, biblioteca ( monografías, enciclopedias, anuarios, etc.)

( Usa fotos para conocer vestimenta de época: estilos de vestir, modas, roles sociales o de trabajo, etc.

( Conoce el desarrollo y evolución de un invento en el tiempo ( máquinas, coches, tractores, aviones, trenes, armas, etc.), cómo se usaba el invento en el pasado, si se usa todavía y cómo ha evolucionado el uso, etc.

( Transcribe epitafios de lápidas de tumbas. Usa la información del epitafio e investiga cómo era la persona en vida. Investiga el significado de inscripciones que pueden aparecer en las lápidas de tumbas. Investiga enfermedades o epidemias como causa de muertes en una época.

2. IMÁGENES

a. Fotografías

b. Películas

c. Vídeos

d. Cuadros

e. Grabados

Pautas:

( Usa fotografías históricas o fotogramas de escenas de calle de películas. Haz una descripción de los sitios, ambientes, personas, objetos, etc. que aparecen en la escena.

Examina las imágenes para encontrar pistas o rasgos de la economía, el comercio y las costumbres de la época.

( Haz hipótesis sobre lo que sucedería un minuto o una hora más tarde después de que se tomara la imagen. Explica y razona tus predicciones.

( Observa detenidamente una fotografía de época e intenta captar los más pequeños detalles de la escena, esos que suelen pasar desapercibidos en una simple ojeada.

( Sobre cuadros o grabados de época, investiga al artista, la pieza, el estilo, la fecha, el tema, la composición y comprueba si ello dice algo sobre las condiciones y actitudes culturales y sociales de la época.

3. AUDIO

a. Relatos orales

b. Entrevistas

c. Canciones de época

d. Folclore popular: cuentos, pequeños relatos, refranes, adivinanzas, leyendas, anécdotas, etc.,etc.

e. Grabaciones radiofónicas

Pautas:

( Investiga tus historias familiares mediante entrevistas adecuadas. Usa cartas, grabaciones o vídeos para reconstruir un tiempo importante para tu familia. Toma nota de diferentes recolecciones sobre el mismo suceso.

( Organízate en equipo para realizar entrevistas a las personas mayores o ancianos de la comunidad familiar (tíos, abuelos, bisabuelos). Focaliza las entrevistas sobre un aspecto determinado de tu interés: familia, educación, trabajo, etc.

( Investiga las canciones populares del período que intentas documentar (canciones originales en español); considera  qué dicen las letras y que actitudes o valores sociales representan. Si encuentras canciones que se refieren o se basan en hechos o acontecimientos históricos, investiga esos acontecimientos en bibliotecas o Internet.

( Si dispones de grabaciones de audio de otras épocas, por ejemplo radiofónicas, compara el estilo, el lenguaje y el contenido con programas de radio y TV actuales. Cómo el contenido de los programas antiguos refleja los hechos y cómo lo hace el contenido de los programas actuales ( uso de la narración, detalles de los hechos, testimonios complementarios, etc., etc.)

4. ESTADÍSTICAS

a. Censos

b. Mapas

c. Ordenanzas

d. Planos

e. Bocetos arquitectónicos

Pautas:

( Consulta mapas históricos de una ciudad, estado o región para encontrar evidencias de cambio en la industria la población, etc. y su concreción en el tiempo. Si es necesario, usa otras fuentes para explicar las causas de los cambios que has constatado. Puedes usar mapas para ilustrar las descripciones de esos cambios.

( Si eliges un edificio público famoso o histórico en el área que investigues, procura investigar folletos o bocetos arquitectónicos del momento de su construcción y compara con planos actuales, si el edificio existe todavía. Constata los cambios e intenta explicarlos (¿son funcionales? ¿ son estéticos?).

5. TEXTOS

a. Libros de cocina

b. Anuncios o folletos publicitarios

c. Cartas

d. Diarios/ Revistas

e. Boletines

f. Manuscritos originales

Pautas:

( Investiga la comida  normal de recetas de cocina en libros de diferentes épocas. Comprueba la diferencia de vocabulario en diferentes épocas. Cómo han cambiado las palabras para medidas de ingredientes, porciones, tamaños, etc. Si te gusta y tienes habilidad, intenta comprobar en la práctica, cocinando un mismo plato con dos recetas de diferente época. Comprueba y constata los resultados y sus diferencias.

( Comprueba a hacer listas de ingredientes comunes en distintas épocas y si esas listas dicen algo interesante sobre la forma de alimentación habitual de esa época. Intenta explicarlo.

( Usa catálogos para investigar tendencias de moda, artículos para el hogar, precios y coste de la vida  y los estilos de vida de un período determinado. Usa otras fuentes de información para reconstruir un retrato de la vida familiar de esa época con sus características principales. ¿ Por qué se compraban determinados objetos? ¿Cuáles eran las necesidades normales? ¿Qué se consideraba como lujo? ¿Qué actitudes de la vida familiar son especialmente típicas del momento?

( Usa anuncios de  periódicos y revistas para investigar determinados tipos de productos representativos de un momento histórico (ropa, máquinas, herramientas, objetos domésticos, coches, etc. , etc. ¿Qué información contienen los anuncios? ¿Para qué los compra el usuario? ¿Cómo ha cambiado la publicidad de ese producto a través del tiempo? ¿Qué cambios sociales se reflejan en los cambios en la publicidad de ese producto? Intenta encontrar relatos de acontecimientos históricos contados de primera mano por niños o jóvenes. Analiza cómo presentan el contexto de esos acontecimientos.

( Selecciona un período o época e intenta localizar y leer cartas personales que comentan los acontecimientos de ese período. Analiza el punto de vista del autor de las cartas ( qué destaca del acontecimiento y cómo lo enfoca, los datos objetivos y sus impresiones personales, etc.)

( Si localizas diarios personales de un período histórico, analiza el carácter, las motivaciones y opiniones del autor. ¿Cómo podría reaccionar esa persona si lo que cuenta ocurriese en el momento presente?

6. COMUNIDAD FAMILIAR

a. Fotos de familia (antepasados, viviendas, lugares)

b. Herramientas

c. Instrumentos musicales

d. Diarios personales

e. Cartas

f. Recuerdos

g. Recetas

h. Trajes o prendas personales

i. Relatos orales

j. Genealogías

k. Escrituras notariales: testamentos, contratos, actas, etc.

l. Documentos de estado social:

i. Civil: nacimiento, matrimonio, muerte

ii. Religioso: bautismo, confirmación, comunión, boda, celebraciones, etc.

m. Testimonios personales: alrededores físicos y geográficos del lugar, barrio, vecinos, amigos, conocidos, etc.

Pautas:

( Intenta hacer una lista de “tesoros” familiares: libros, herramientas, objetos, instrumentos de música, tiques, facturas, cartas. Para ello, puedes usar fotografías, dibujos, grabaciones de audio o videos.

( Sitúa esos “tesoros” en el más amplio contexto posible (local, regional, estatal, mundial). ¿Qué sucedía en el mundo cuando tus antepasados usaban esos “tesoros” familiares? ¿Cómo influyeron esos sucesos en tu familia?

( Localiza cartas familiares de tus antepasados. Léelas e investiga el tiempo y los sucesos que se mencionan en las cartas en otras fuentes complementarias (biblioteca, Internet)

( Analiza las opiniones y puntos de vista de los autores de las cartas, teniendo en cuenta el tiempo y los sucesos de la época de las cartas.

( Relación tus antepasados con el país o países de origen o aquellos en que vivieron. Investiga ropas, lengua, comida, peluquería y tradiciones culturales del país o países de tus antepasados.

( Investiga cómo tu familia llegó a vivir en tu comunidad familiar actual. ¿Procedían de otros lugares? ¿ Por qué motivos cambiaron su lugar de vida? ¿Y sus profesiones o trabajos?

( Intenta describir un día normal de tus antepasados en la época y el país en que los tocó vivir.

( Investiga la historia de edificios o sitios populares en tu comunidad, a través de fuentes en biblioteca o Internet. Usa cámara de fotos para hacer un recorrido visual de los sitios tal como están en la actualidad. Compara descripciones históricas de esos mismos sitios o antiguas imágenes con tus propias fotografías. ¿Qué cambios han ocurrido? ¿Por qué?

( Investiga la antigüedad de los edificios de tu comunidad  ¿Cuál es el edificio más antiguo¿ ¿Y el más nuevo?. Investiga estilos arquitectónicos, materiales comunes usados, y la función del edificio a través del tiempo.

( Intenta localizar las casas más antiguas de tu comunidad. Te pueden ayudar en alguna asociación cultural de historia local. Investiga la edad y el período histórico de las casas que te parezcan más interesantes. ¿Quién vivió en esas casas por primera vez ¿guando se construyeron? ¿Cómo el estilo y situación de esas casas reflejan el rol social y económico de los propietarios originales en la comunidad? Investiga y describe los muebles y decoración del tiempo en que las casas se construyeron.  ¿Parecen completamente diferentes en la actualidad?
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