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CONTENIDO

RESÚMEN EJECUTIVO

Desde su aparición, Internet ha funcionado gracias a la colaboración entre distintas partes, llamadas partidos de cooperación. Ciertas funciones claves han sido críticas para su operatividad, siendo la más importante entre ellas la especificación de protocolos de comunicación, por medio de los cuales operan los componentes del sistema. Estos fueron originalmente desarrollados en el programa de investigación DARPA, pero en los últimos años este trabajo ha abarcado un espectro de influencias mucho mayor. Actualmente, además de los protocolos TCP/IP, existen nuevos, tales como: El conjunto de protocolos Open System Interconnection (OSI) , promulgados por laInternational Standards Organization (ISO

 HYPERLINK "http://www.iso.ch/infoe/aboutiso.htm" ) , que tratan de definir de un modo más amplio cómo ciertas aplicaciones deben ser realizadas: mensajería electrónica, conexiones online y transferencia de ficheros.  

Internet no es simplemente una red de unos cuantos ordenadores conectados entre sí. Se trata de una asociación de miles de redes conectadas entre sí. Todo ello da lugar a la “RED DE REDES”, en la que un ordenador de una red puede intercambiar información  con otro situado en una red remota. Internet es una gran red de grandes servidores en configuración de cliente/ servidor. Los principales servicios que ofrece Internet son: Correo electrónico, Transferencia de archivos o FTP: Grupos de discusión o news, Word Wide Web, descarga de música, vídeos juegos, imágenes, también se da la educación, televisión, puedes escuchar radio emisoras en vivo y muchas cosas más. 
INTRODUCCIÓN

A través de la historia de la humanidad, el hombre ha utilizado diferentes formas de comunicarse, desde la comunicación con señas, hasta la comunicación a distancia por medio de dispositivos tecnológicos avanzados.

Los avances logrados en el área de telecomunicaciones han permitido que el hombre se desempeñe de una manera más eficiente, y es esta eficiencia lo que en gran medida, ha motivado a empresas nuevas que día a día exigen mayores retos a quienes lo desarrollan.

De esta forma, se ha llegado a alternativas de gran impacto a través del tiempo como son: Internet (correo electrónico), tren rápido, avión, cables de comunicación (ejemplo: fibra óptica), telefonía celular, televisión por cable, etc.

Al comenzar el tercer milenio, la humanidad está creando una red global de transmisión instantánea de información, de ideas y de juicios de valor en la ciencia, el comercio, la educación, el entretenimiento, la política, el arte, la religión, y en todos los demás campos. En esta red ya se puede ver en tiempo real, el sentir de la humanidad, pero al mismo tiempo también es posible tergiversar, manipular o frivolizar este sentir; es decir, paradójicamente, los medios de comunicación también pueden usarse para separar y aislar.

Así, el mundo de la información es, tal vez, uno de los ámbitos que ha sufrido cambios más veloces en el mundo actual. 
En base a lo anterior, en este trabajo se expresa todo lo aprendido por mis investigaciones y experiencias propias sobre el Internet. Con el propósito de que le sirva de ayuda y referencia a las personas interesadas en este tema, su origen y amplia evolución en sus avances, su funcionamiento, sus ventajas, para qué sirve, etc.
Esperando así que se resalte la importancia de este medio de comunicación y aprender a usar sus servicios, las precauciones que hay que tomar para evitar daños en las maquinas y a entenderlo para que puedan lograr mayor provecho al utilizarlo.
El Internet no es más que una herramienta que sabiendo como funciona se le puede sacar mayor provecho y esto es lo que he aprendido investigando y espero que sirva para referencias futuras.

CAPÍTULO I

ORÍGENES Y EVOLUCIÓN
Los orígenes de Internet se remontan a finales de los sesenta como un experimento o proyecto de investigación en redes de conmutación de paquetes, dentro de un ámbito militar, en la Agencia de proyectos de investigación avanzada (ARPA, hoy llamada DARPA) del Departamento de Defensa de los Estados Unidos. DARPA experimentó con la conexión de redes de computadoras, concediendo becas a múltiples universidades y compañías privadas que se involucraran en la investigación.

Como a  finales de los años sesenta (1969), en plena guerra fría, el Departamento de Defensa Americano (DoD) llegó a la conclusión de que su sistema de comunicaciones era demasiado vulnerable. Estaba basado en la comunicación telefónica (Red Telefónica Conmutada, RTC), y por tanto, en una tecnología denominada de conmutación de circuitos, (un circuito es una conexión entre llamante y llamado), que establece enlaces únicos y en número limitado entre importantes nodos o centrales, con el consiguiente riesgo de quedar aislado parte del país en caso de un ataque militar sobre esas arterias de comunicación. 

Como alternativa, el citado Departamento de Defensa, a través de su Agencia de Proyectos de Investigación Avanzados (Advanced Research Projects Agency, ARPA) decidió estimular las redes de ordenadores mediante becas y ayudas a departamentos de informática de numerosas universidades y algunas empresas privadas. Esta investigación condujo a una red experimental de cuatro nodos, que arrancó en Diciembre de 1969, se denominó ARPAnet. La idea central de esta red era conseguir que la información llegara a su destino aunque parte de la red estuviera destruida. 

ARPA desarrolló una nueva tecnología denominada conmutación de paquetes, cuya principal característica reside en fragmentar la información, dividirla en porciones de una determinada longitud a las que se llama paquetes. Cada paquete lleva asociada una cabecera con datos referentes al destino, origen, códigos de comprobación, etc. Así, el paquete contiene información suficiente como para que se le vaya encaminando hacia su destino en los distintos nodos que atraviese. El camino a seguir, sin embargo, no está preestablecido, de forma que si una parte de la red cae o es destruida, el flujo de paquetes será automáticamente encaminado por nodos alternativos. Los códigos de comprobación permiten conocer la pérdida o corrupción de paquetes, estableciéndose un mecanismo que permite la recuperación.  Este sistema de transmisión reúne múltiples ventajas:  

- Fiabilidad, independiente de la calidad de líneas utilizadas y de las caídas de la red. 

- Distribución más fácil de los datos dado que al contener cada paquete la información necesaria para llegar a su destino, tenemos que paquetes con distinto objetivo pueden compartir un mismo canal o camino de comunicaciones. 

-Posibilidad de técnicas de compresión que aumentan la capacidad de transmisión y de encriptado que permiten una codificación, de forma que se asegure la confidencialidad de los datos. 

Al igual que los equipos o las conexiones también se evolucionó en los servicios que ofrecía ARPAnet, ya que si bien al principio sólo permitía ejecutar programas en modo remoto, en 1972 se introdujo un sistema de correo electrónico, que liberó a los usuarios de la dependencia de los husos horarios (algo de importancia evidente en Estados Unidos, por su gran extensión), y supuso un sorprendente aumento en el tráfico generado, convirtiéndose en la actividad que mayor volumen generaba, en contra de las previsiones iniciales. 

Para que los ordenadores puedan comunicarse entre sí es necesario que todos ellos envíen y reciban la información de la misma manera. La descripción de los pasos a seguir se denomina “protocolo”. En 1974, se presentó el protocolo “Transmission Control Protocol / Internet Protocol” (TCP/IP). Este protocolo proporcionaba un sistema independiente de intercambio de datos entre ordenadores y redes locales de distinto origen, eso sí, conservando las ventajas relativas a la técnica de conmutación de paquetes. 

A principios de los ochenta el Departamento de Defensa de Estados Unidos decidió usar el protocolo TCP/IP para la red ARPAnet, desdoblándola en Arpanet y Milnet, siendo esta segunda de uso exclusivamente militar, conectada a Arpanet bajo un tráfico extremadamente controlado. Igualmente en Europa se creó la red Minet, como extensión de Milnet. 

Dado que una gran cantidad de las organismos tenían sus propias redes de área local (RAL) conectadas a los nodos de la red se fue evolucionando hacia una red llamada ARPA Internet formada por miles de equipos. El nombre sufrió algunos cambios más, como: Federal Research Internet, TCP/IP Internet y finalmente, INTERNET. 

Durante los últimos años ochenta Internet creció hasta incluir el potencial informático de las universidades y centros de investigación, lo que unido a la posterior incorporación de empresas privadas, organismos públicos y asociaciones de todo el mundo supuso un fuerte impulso para Internet que dejó de ser un proyecto con protección estatal para convertirse en la mayor red de ordenadores del mundo, formada por más de cincuenta mil redes, cuatro millones de sistemas y más de setenta millones de usuarios. 

Hacia 1985, ARPANET era altamente utilizada y estaba cargada de atascos. En respuesta la National Science Foundation (Fundación Nacional de Ciencia) inicio la fase 1 del desarrollo de la NSFNET. La NSFNET estaba compuesta por múltiples redes regionales y redes entre iguales (como la red de ciencia de la NASA) conectadas a un gran backbone que constituía el núcleo de toda la NSFNET.

 En su forma primitiva, en 1986, la NSFNET, creó una arquitectura de red más distribuida, de tres capas. Esta arquitectura conectaba campus y organizaciones de investigación con redes regionales, que se conectaban por turnos a un backbone de red principal que unía seis centros de supercomputadoras financiados nacionalmente. Los enlaces originales de 56 kbps se actualizaron en 1988 a los enlaces T1 más rápidos (1.544 Mbps).

 En 1990, Merit, IBM y MCI iniciaron una nueva organización conocida como redes y servicios avanzados (ANS). El grupo de ingeniería de Merit proporcionó una serie de base de datos de políticas y servicios de consultoría y administración de enrutamiento para la NSFNET, mientras que ANS operaba los routers del backbone y un centro de operaciones de red (NOC).

 Hacia 1991, el tráfico de datos se había incrementado enormemente, lo que hizo necesario actualizar el servicio de red del backbone de la NSFNET a enlaces T3 (45 Mbps).

 En Estados Unidos, las redes agencias gubernamentales se interconectaron a los puntos de intercambio federal en Internet (FIX)

Hoy en día el backbone de Internet  es un conjunto de proveedores de servicios que tienen puntos de conexión llamados POP (punto de presencia) sobre múltiples regiones.

 Los proveedores que tienen POP por todo los Estados Unidos se denominan habitualmente proveedores nacionales. Los que cubren regiones específicas, o proveedores regionales, conectan a otros proveedores en uno o más puntos. 

 Volviendo a la historia en 1992, la NSF quería desarrollar una petición de seguimiento que acomodara y promoviera el papel de proveedores de servicios comerciales que configurarían la estructura de un nuevo y más robusto modelo de Internet. Al mismo tiempo la NSF desistiría del actual funcionamiento de la red principal y se enfocaría en aspectos de investigación e iniciativas.

Pero que es un NAP, en términos de NSF, un NAP es un switch de alta velocidad o una red de switches a los que pueden estar conectados un cierto número de routers para intercambiar tráfico. Los NAP deben trabajar a velocidades, de al menos, 100 Mbps y debe ser posible actualizarlos según lo solicite la demanda y el uso. El NAP puede ser tan simple como un switch FDI (100 Mbps) o como un switch ATM (normalmente más de 45 Mbps) pasando tráfico de un proveedor a otro.

Las redes adjuntas a los NAP tienen que trabajar a velocidades proporcionales a la velocidad de las redes acopladas (1.5 Mbps o superior), y tiene que ser actualizada según la demanda, el uso y los objetivos del programa lo requiera. A los NAP premiados por la NSF se les pedía ser capaces de conmutar tanto IP como CLNP (protocolo de red sin conexiones). Los requisitos para intercambiar paquetes CLNP y para implementar procedimientos basados en IDRP (protocolo de enrutamiento entre dominios, protocolo de gateway exterior ISO OSI) podrían abandonarse dependiendo del nivel del servicio en conjunto proporcionado por el NAP.

 Durante las primeras fases de transición desde ARPANET al backbone de la NSFNET, fueron creados para proporcionar ínter conectividad. Rápidamente se  convirtieron en importantes puntos de interconexión para el intercambio de información entre redes de investigación, educación y gubernamentales. Sin embargo, la gente de la política del FIX no les gustaba mucho la idea de permitir que se intercambiaran datos comerciales en esos servicios. Consecuentemente, se creó el intercambio comercial en Internet (CIX).

 Las configuraciones físicas actuales de un NAP es una mezcla de switches FDI, ATM y Ethernet (Ethernet, Fast Ethernet y Gigabit Ethernet). Los métodos de acceso varían desde FDI y Gigabit Ethernet hasta DS3, OC3 y ATM OC12.

 Mientras Internet continúa creciendo, la enorme cantidad de tráfico intercambiado entre grandes redes está haciendo que muchos NAP no puedan soportarlo. A menudo, los problemas de capacidad de los NAP se traducen en pérdidas de datos e inestabilidad. Por dichas razones, durante los últimos años ha evolucionado una alternativa a los NAP para la interconexión de proveedores de servicios: las interconexiones directas.

 La idea que se esconde tras ellas es simple. Mediante el suministro de enlaces directos entre redes y evitando totalmente los NAP, los proveedores de servicios pueden reducir los tiempos de aprovisionamiento, incrementar la fiabilidad y escalar consideradamente la capacidad de interconexión. 

 Otro proyecto para el que NSF solicitó servicios es el proyecto Routing Arbiter (RA), que está encargado de proporcionar tratamiento equitativo a los diversos proveedores de servicios de red en cuanto a administración de enrutamiento. El RA estipula una base de datos común de información sobre enrutamiento para promover la estabilidad y la administración de las redes.

 El hecho de que múltiples proveedores se conectaran a un NAP creó un problema de escalabilidad porque cada proveedor tenía que conectarse por igual con todos los demás para intercambiar información de enrutamiento y política. El proyecto RA fue desarrollado para reducir los requisitos de una malla de iguales entre todos los proveedores. En lugar de conectarse entre si mediante iguales, los proveedores pueden conectarse con un sistema central llamado servidor de ruta.

 Las siguientes son las principales tareas del RA según la propuesta de la NSF: 

Promocionar la estabilidad y administración del enrutamiento en Internet. 

Establecer y mantener bases de datos de topologías de red por métodos como intercambiar información de enrutamiento con los sistemas autónomos adjuntos (AS). 

Proponer y establecer procedimientos para trabajar con personal de administración del NAP, el proveedor de vBNS y redes adjuntas regionales y de otros tipos, para resolver problemas y para soportar conectividad de extremo a extremo y QoS para usuarios de la red. 

Desarrollar tecnologías de enrutamiento avanzado como el tipo de servicio y precedencia de enrutamiento, multidifusión, ancho de banda sobre petición y servicios de asignación del ancho de banda en cooperación con la comunidad global de Internet. 

Mantener estrategias de enrutamiento simplificadas, como el enrutamiento por defecto para redes conectadas. 

 El proyecto RA fue un esfuerzo común de Merit Network, Inc., el instituto de ciencias de la información de la universidad del sur de California (USC ISI), Cisco System (como subcontratista de ISI) y la universidad de Michigan ROC (como subcontratista de Merit).

 El servicio RA constaba de cuatro proyectos: 

a. El servidor de ruta (RS). El RS puede ser tan simple como una estación de trabajo sun desplegada en cada NAP. El servidor de ruta solo intercambia información de enrutamiento con los routers del proveedor de servicios conectados al NAP. 
b. Sistema de administración de la red. Este software monitoriza el rendimiento del RS: en cada RS se ejecutan rovers distribuidos que recopilan información, como, por ejemplo, estadísticas de rendimiento. 

c. Base de datos Routing Arbiter (RADB). Esta es una de las diversas bases de datos de enrutamiento conocida colectivamente como registro de enrutamiento en Internet (IRR). 

d. Equipo de ingeniería de enrutamiento. Este equipo trabaja con los proveedores de red para configurar los iguales y resolver los problemas de red en el NAP. 

 En marzo de 1998, Merit concluyó con éxito su trabajo en el proyecto Routing Arbiter.

 El proyecto del servicio de backbone de red de alta velocidad (vBNS) se creó para proporcionar un servicio especializado de backbone para los usuarios informáticos de alto rendimiento de los grandes centros de supercomputadoras (SCC) y para la comunidad investigadora.

 El 24 de abril de 1995, MCI y la NSF anunciaron el lanzamiento de vBNS. La vBNS ha sido considerada como el laboratorio de investigación y desarrollo para el siglo XXI. El uso de switching avanzados y tecnologías de transmisión por fibra óptica, modo de transferencia asíncrona (ATM) y red óptica sincronía (SONET) permiten la integración de velocidades muy altas con señales de voz y video de alta capacidad.

 La NSF reconoció que los servicios de información serían un componente crítico de la incluso más extendida red sin rotaciones. Como resultado, se propuso una petición par uno o más administradores de servicios de información de la red (NIS) para la NSFNET.

 El administrador NIS se convertirá en el IR (registro de Internet), o un registro delegado autorizado por el IR. Los servicios de registro de Internet incluían lo siguiente: 

· Asignación de número de red. 
· Asignación de número de sistema autónomo. 
· Registro del nombre del dominio. 
· Registro de servidor de nombres de dominio. 

 Sorprendentemente, aunque la comercialización de Internet ha desembocado una tasa de crecimiento extraordinaria en los últimos diez años, aparece la iniciativa de la próxima generación de Internet (NGI) que esta desarrollando tecnologías de red avanzadas y aplicaciones revolucionarias. Y esta demostrado en los testbeds, que dichas capacidades son de 100 a 1.000 veces más rápidas de extremo a extremo que el Internet actual.

Teniendo en  cuenta que se estimaba un crecimiento del censo de usuarios de Internet de aproximadamente un diez por ciento mensual, se deducía entonces que para el año dos mil se superarían los trescientos millones de usuarios conectados a la ‘Red de redes’. Internet no es simplemente una red de ordenadores, es decir, unos cuantos ordenadores conectados entre sí. Se trata de una asociación de miles de redes conectadas entre sí. Todo ello da lugar a la “RED DE REDES”, en la que un ordenador de una red puede intercambiar información  con otro situado en una red remota. 
En gran parte, este espectacular crecimiento se debe a la notable mejora en la facilidad de uso de los servicios ofrecidos, dado que, aún manteniéndose los servicios originales de transferencia de ficheros, correo electrónico o acceso remoto, la irrupción de la ‘TELARAÑA MUNDIAL’, World Wide Web (WWW), un servicio de consulta de documentos hipertextuales, ha sido el paso definitivo hacia la popularidad de la que actualmente goza. 

1. ISOC (Internet Society)

La red de redes está formada por redes que tienen su propio gobierno y equipo directivo. Sin embargo, no es posible una existencia totalmente anárquica, se necesita una mínima organización para subsistir, al menos, algo que aporte una cierta coherencia en el plano técnico, estableciéndose para ello una serie de normas comunes a todos los usuarios. Sin la coherencia en plano técnico sería inviable la interconexión de equipos de marcas y sistemas operativos tan variados como los que actualmente conviven en la red. 

Con este fin, se fundó en 1992 una sociedad de voluntarios denominada Sociedad Internet o ISOC (Internet Society), que regula su labor mediante la elaboración de recomendaciones. 

En Internet no existe una empresa o institución que se encargue de forma global de la operación y explotación de la red, ese es un tema del que se ocupa el administrador de cada subred. 

2. Internet2

 Internet2 es un proyecto de la corporación universitaria para el desarrollo avanzado en Internet (UCAID). Que busca proporcionar un enfoque para fomentar el crecimiento de las aplicaciones avanzadas de Internet y los protocolos de trabajo en red, que reforzarán el trabajo de universidades en sus papeles de investigación y educación. Uno de los primeros objetivos de internet2 es recrear las capacidades de las redes testbed y así facilitar la transferencia de dichas tecnologías a la Internet global.

CAPÍTULO II

ESTRUCTURA DE LA RED Y ORGANIZACIÓN DE LA INFORMACIÓN
1. ELEMENTOS NECESARIOS PARA ACCEDER A INTERNET

Para utilizar Internet no es preciso entender exactamente como funciona, aunque un poco de información al respecto nunca está de más. Son necesarios los siguientes elementos: 

1.1 – Computadora
Desde el punto de vista de uso dedicado a Internet, si a través de la red vamos a acceder con frecuencia a documentos sofisticados, llenos de ilustraciones o muy largos, conviene, al menos, un Pentium con 64 MBytes de RAM (mejor, 128 MBytes).  La presencia de un kit Multimedia en nuestro equipo no es imprescindible, aunque permite aprovechar mejor las cada vez más abundantes posibilidades que ofrece Internet al respecto. Si tenemos un equipo de prestaciones inferiores se puede igualmente viajar por la red, aunque la velocidad de presentación puede llegar a ser desesperante...

1.2 - Módem

El "Cable MODEM" es un dispositivo que permite el acceso a alta velocidad a Internet y a Intranets, asimismo, brinda servicios de transporte de datos, empleando para ello la red de televisión por cable (CATV).  La mayoría de los Cable MODEM son dispositivos externos que se conectan por un lado a la red de televisión por cable, mientras que por el otro se conectan a la PC del usuario.  Cualquier persona que navega por Internet utilizando los medios convencionales puede constatar las velocidades de transmisión relativamente bajas para el manejo de páginas Web el alto contenido multimedia y VRML (fotografías, gráficos, vídeos digitalizados, etc.). La tecnología de los Cable MODEM permite acceder a Internet rápidamente en cualquier momento, lo que implica navegar instantáneamente, eliminándose la frustración diaria de un típico navegante en Internet.

La tecnología de Cable MODEM ofrece una amplia gama de velocidades compartidas por los usuarios dependiendo de la tecnología empleada, la arquitectura de red y tráfico. En la dirección de bajada (desde Internet al usuario) pueden alcanzar velocidades de hasta 40 Mbps, mientras que en la dirección opuesta (desde el usuario a Internet) las velocidades pueden llegar a los 10 Mbps.

Este es un MODEM en el sentido real del término pues modula y demodula señales, aunque posee funcionalidades más complejas tales como ser un dispositivo sintonizador, un encriptador/desincriptador, un bridge, un ruteador, una tarjeta de red, un agente SNMP y también un concentrador de red.
Existen cuatro posibilidades de tipos de MODEM: interno, externo, portátil (modelo de bolsillo que se conecta al puerto serie de los portátiles) y PCMCIA (del tamaño de una tarjeta de crédito). Muy importante: dependiendo de los modelos de los PCs hay que tener en cuenta a la hora de comprar un módem para la computadora, si es un 486, que el módem tiene que ser necesariamente interno. A partir de Pentium, ya es indiferente (sea externo o interno)

Velocidad de transmisión (bps): máxima velocidad con la que puede transmitir. El mínimo son 14.400 bps para conectarse a Internet. Si hay que adquirir un nuevo módem es mejor que sea de 56.000 bps

1.3 - Conexión

Para poder conectarse o tener salida a Internet existen tres maneras:

· Línea Dedicada (Analógica o Digital) Es una línea que como su nombre lo dice solo es para Internet, no puede tener otro uso.  Componentes para la instalación de Internet mediante una línea dedicada: un Servidor, un MODEM externo, Concentrador o HUB, Router.
· Acceso Telefónico Para la instalación de Internet en casa o para conectarnos a Internet debemos tener, al menos, un acceso a la Red Telefónica Básica.
· Cable MODEM 

1.4 – Proveedor 
El proveedor es una empresa (o en el caso de Naciones Unidas, una organización) que tiene su línea particular de datos, línea dedicada o similar, para operar en Internet y que nos ofrece la posibilidad de conectarnos a sus máquinas y por lo tanto proporcionan un camino de acceso a Internet.
Como mínimo tendremos el coste de la llamada de teléfono a nuestro proveedor junto a la cuota mensual de abono: plana, cantidad variable mensual o coste por uso.

Los proveedores pueden dividirse en dos categorías principales: los de acceso a Internet (PAI) y los de servicios en línea (PSL). La principal diferencia entre unos y otros reside en el contenido y el coste. Todos los PAI y la mayoría de los PSL proporcionan una conexión a Internet, pero los segundos también suministran contenidos (información y servicios exclusivos).
2. ARQUITECTURA CLIENTE/SERVIDOR 

Al hablar de Internet estamos hablando de una red y los elementos que componen esa red son los nodos y los enlaces. La estructura de Internet no es tan regular como una red de pescadores, si bien se pretende tener conectividad entre todos los nodos, es decir, lo ideal es tener la posibilidad de encontrar al menos dos rutas o caminos (path en inglés) entre dos nodos cualesquiera. Uno de ellos será el nodo origen de los mensajes mientras que el otro será el nodo destino.

Los nodos no son más que computadoras dedicadas a encaminar los paquetes hacia su destino, eligiendo el enlace más adecuado en cada momento. Estos nodos reciben el nombre de enrutadores (ROUTERS), y serían algunos de los nudos de la parte interna/central de la red de pesca. Igualmente, nosotros al conectarnos utilizamos una computadora, que si bien también es un nodo de la red se le denomina HOST (su computadora).

Los enlaces son las conexiones físicas entre nodos y están formados por un conjunto de circuitos de datos en forma de hilos telefónicos, fibras ópticas, microondas y demás soportes propios de Telecomunicaciones. La información, se divide en trozos de un número determinado de caracteres. A cada trozo de estos, denominado paquete, se le asocia información de enrutamiento, y se envía por un enlace. Es decir, cuando se establece una conexión Internet, tu equipo queda conectado por un enlace a la red.

Existen una serie de computadoras que están conectadas a la red con el objeto de ofrecer y proporcionar alguna clase de servicio a todo aquel que se lo pida. Estas computadoras son también nodos de la red y se denominan servidores (SERVERS). 
Para poder acceder a los recursos que ofrece un servidor se necesita un tipo de programa específico, denominado programa cliente, que debes ejecutar en tu computadora y que es la encargada de mantener el diálogo con el programa servidor. Se dice que estamos en una arquitectura cliente/servidor, en la que el programa servidor corre en la computadora que ofrece algún recurso y el programa cliente en la computadora de aquél que lo reclama. En el mundo Internet, por ejemplo, tenemos que los famosos programas navegadores son clientes que piden páginas a diversos servidores que existen en la red.

En función del tráfico que deba circular por un enlace en concreto, o de lo que se pague por él, se utilizan líneas de mayor capacidad, que hacen que el flujo de información entre dos nodos sea más o menos rápido.
3. LOS DOMINIOS INTERNET
3.1. Usuarios y dominios

El concepto de dominio, no es más que un alias (o seudónimo) de una dirección IP. Por ejemplo, el dominio springmail.com es el alias de la dirección IP 205.188.146146. A cada usuario en Internet se le asocia una dirección Internet única, formada por el identificador de usuario y el identificador de la computadora o dominio en que se encuentra, separados ambos por el carácter arroba (@. La sintaxis general de cualquier dirección Internet es: USERID@DOMINIO.

Hay que tener especial cuidado con la distinción entre mayúsculas y minúsculas, dado que se consideran letras distintas y, por tanto, direcciones distintas, así como con la no presencia de espacios en blanco dentro de la dirección.

Las distintas partes que forman el dominio reciben el nombre de subdominios. El subdominio más a la derecha es el de carácter más general, denominándose dominio de nivel alto.
3.2. Tipos de dominios:

Existen dos tipos de dominios de nivel más alto
a. Dominios de organización: se basan en el plan de direccionamiento creado antes de que Internet fuese una red internacional. Contienen definiciones del tipo de organización a la que pertenece la computadora (educativa, comercial, militar, etc.). Cuando Internet se expandió fue necesario definir nuevos dominios de nivel alto que cubrieran esta situación.  A continuación una lista:
	DOMINIO
	SIGNIFICADO

	Com
	Organización comercial

	Int
	Organización internacional

	Gov
	Institución gubernamental

	Mil
	Organización militar

	Net
	Organización de red

	Org
	Organización sin ánimo de lucro

	Edu
	Institución educativa


Por ejemplo: En la dirección unhomespa@un.org, el identificador de usuario es “unhomespa” y el dominio “un.org”. Su dominio de nivel más alto, “org”, nos dice que el servidor pertenece a una organización sin ánimo de lucro. Por último, el subdominio que está más a la izquierda (a la derecha de la @), nos dice el nombre concreto del servidor que utiliza ese usuario, “un”.

b. Dominios geográficos: dominios de nivel alto que definen la localización geográfica. A continuación, algunos ejemplos:
	Dominio/significado
	Dominio/significado 
	Dominio/significado

	Aq Antártida 

Au Australia 

At Austria 

Ar Argentina 

Mx Méjico
	ch Suiza (Cantones

Helvéticos)

cu Cuba 

li Liechtenstein 

cn China 
	is Islandia 

lt Lituania 

ca Canadá 

lu Luxemburgo 

kw Kuwait

	Be Bélgica 
	lv Latvia
	it Italia

	Bg Bulgaria
	br Brasil
	jp Japón

	De Alemania (Deutschland) 
	my Malasia (Malaysia)
	kr Corea del Sur

(Korea)

	cr Costa Rica 

nz Nueva Zelanda

pl Polonia

ee Estonia 

pr Puerto Rico

eg Egipto 

pt Portugal

es España 

re Reunión

fi Finlandia 

gb Gran Bretaña 

si Eslovenia

(Slovenia)

gr Grecia 

th Tailandia

(Thailand)
	se Suecia

fr Francia 

sg Singapur 

il Israel 

ve Venezuela

in India 

za Sudáfrica

hr Croacia 

tw Taiwan

hu Hungría 

uk Reino Unido (United Kingdom)
	ni Holanda

(Netherlands) 

no Noruega 

dk Dinamarca (Denmark) 

ec Ecuador

ie República de Irlanda 

us Estados Unidos

(United States)

hk Hong Kong 

tn Túnez




3.3  Sistema de nombres de dominio

Las direcciones que valen son las IP, puesto que cuando utilizamos direcciones de dominio, necesitamos disponer de un servicio denominado Sistema de Nombres de Dominio (Domain Name System, DNS), que es un servicio TCP/IP que se encarga de establecer las correspondencias entre los nombres de dominios y sus correspondientes direcciones IP.

Al ser un servicio, para utilizarlo necesitaremos indicar a nuestros programas dónde encontrar al servidor correspondiente, información que el proveedor de acceso a Internet.

Normalmente, especialmente para conexiones realizadas por vía telefónica, la dirección IP que se asigna a nuestra máquina es dinámica, es decir, en el proceso de conexión, el servidor de nuestro proveedor nos asigna una dirección IP temporalmente, válida durante esa conexión concreta y que cambiará la próxima vez que nos conectemos. Sin embargo, nuestra dirección Internet no se ve alterada. 
La asignación de los números IP no se hace por el capricho de cada usuario, sino que es el Centro de Información de la Red Internet (InterNIC) delegado el encargado de tomar estas decisiones. 

Estos organismos toman las decisiones relativas a los identificadores de red (redID), mientras que la parte de la dirección dedicada a las computadoras o hosts depende del administrador de cada red, quien tomará igualmente las decisiones relativas a la creación de subredes.

Para registrar un dominio o un número IP, lo habitual es que se encargue de ello el proveedor de acceso a Internet, aunque siempre existe la posibilidad de rellenar una serie de formularios necesarios para registrarse. Estos formularios se encuentran disponibles en el nodo rs.internic.net, en el directorio template. Se puede acceder mediante FTP anónimo. 

4. ORGANIZACIÓN DE LA INFORMACIÓN DISTRIBUIDA

En Internet no existe una única computadora central al que acudir, sino que la información se encuentra dispersa, en equipos situados por toda la red, en lugares desconocidos normalmente. En términos informáticos, esta situación se describe diciendo que la información se encuentra distribuida, lo que conlleva la necesidad de herramientas y criterios de localización.

Una fuente de datos se considera localizada cuando se conoce su dirección Internet. Existe un mecanismo que nos oculta las auténticas direcciones, bastante difíciles de memorizar, por cierto, y las sustituye por nombres mucho más intuitivos. Una dirección propia de Internet tiene la siguiente forma:

“205.188.146.146”, mientras su alias es "springmail.com". Es lo que se llama dirección IP.

La naturaleza distribuida de la red tiene un problema asociado: poder saltar o moverse de una fuente de datos a otra. El refinamiento máximo vino con el protocolo de transferencia de hipertexto HTTP, que permitió incluir dentro de un documento enlaces que apuntaban a otros documentos relacionados, pudiendo encontrarse éstos en la misma fuente de datos o en una remota, facilitándose la navegación intuitiva. El moverse entre fuentes de datos situadas en muy diversos lugares supone la utilización de diversas rutas o caminos para llegar a ellos y, por tanto, la efectividad depende de:

· Canal de comunicaciones variable.

· Lejanía física del servidor de información.

· La sobrecarga del servidor.

Dado que existen franjas horarias a lo largo del día en las que los servidores sufren picos de acceso que provocan auténticos embotellamientos en las autopistas de la información, son las tan conocidas “horas punta”. Hay que recordar que es una red mundial, es decir, las horas de mayor afluencia varían si el servidor al que queremos acceder es europeo, americano, asiático, etc.

4.1 Tipos de información

No es lo mismo leer un correo pequeño, acceder a una página de sólo texto, consultar páginas con abundante información multimedia o descargar en nuestro equipo un fichero ejecutable extenso. La diferencia esta aparejada con el tamaño de la información que contienen. El texto es lo que menos ocupa y, por contra, la información con imágenes, sonido o un programa ejecutable son los que más ocupan.

Cuanto mayor sea la información, más tiempo es necesario, por lo tanto, “Toda información a transferir, susceptible de ser comprimida, debe ser comprimida”

Los tipos de información más comunes en Internet son:

- Correo: el correo dirigido al usuario específicamente, o correo recibido por el usuario y su presencia en listas de distribución

- Noticias: está organizado en torno a grupos de noticias, de forma que un usuario se suscribe a aquellos grupos que sean de su interés, recibiendo los artículos nuevos cada vez que se conecte a su servidor. 

- Documentos con hipertexto: más conocidos por páginas Web. Se pueden encontrar desde páginas muy sencillas, conteniendo simplemente texto y enlaces a otros documentos hasta complejas páginas con gráficos animados dispuestos en varios marcos (FRAMES), algo así como mini-páginas dentro de una página, con elementos multimedia incluidos (sonido, vídeo) y, nuevamente, más enlaces a otros documentos.

· - Programas o aplicaciones: están disponibles en la red y se puede encontrar:

· Freeware: aquellos programas que son de libre distribución y totalmente gratuitos.

· Shareware: aplicaciones de las que se puede disponer libremente, aunque se suele solicitar una pequeña aportación en caso de satisfacción, destinada a darse de alta como usuario y mantenernos informados de nuevas versiones o mejoras.

· Versiones de prueba o evaluación, “betas”: que son programas comerciales, en versiones casi definitivas, que se encuentran en fase de depuración o pruebas finales y se distribuyen para que sean sometidos a uso real, de forma que se detecten errores y se informe de ellos, con idea de subsanarlos en la versión comercial final.
5. ADMINISTRACIÓN DE LA INFORMACIÓN PARA LA SEGURIDAD

5.1 Compresión de Archivos

Mientras navega por la Web, seguramente encontrará archivos de texto, sonido y vídeo que puede bajar. Particularmente, los archivos de Multimedia pueden ser muy grandes, lo que significa que pueden desplazarse muy lentamente a través de la red. Bajar estos archivos puede, algunas veces, llevar hasta horas.

Para hacer un uso eficiente del espacio y acelerar las cosas, la mayoría de los archivos de gran tamaño están comprimidos. La compresión de archivos puede reducir considerablemente el tamaño de estos archivos y el tiempo para bajarlos.
5.2  VIRUS INFORMÁTICOS

Las probabilidades de descargar un virus de la Internet se han incrementado de forma dramática recientemente. Los virus, gusanos y caballos de Troya son programas de software creados por personas específicamente para causar estragos en los PCs y en redes. En ocasiones, un mensaje extraño puede aparecer en su pantalla. En el peor de los casos, toda la información de su disco duro puede borrarse. Estos programas destructivos pueden empezar en una computadora, pero rápidamente son copiados y enviados a otras computadoras alrededor del mundo.

En 1988, un estudiante de la Universidad de Cornell envió uno por accidente, por lo que infectó más de 6.000 computadoras en minutos, y casi destroza la Internet. Internet puede ser especialmente peligroso por ser muy abierta.

Si usted baja y ejecuta software de la Internet, o incluso si recibe archivos anexos de correo electrónico, hay muchas probabilidades de contraer uno de estos virus digitales.

¿Cómo puede protegerse a sí mismo? Los programas de detección de virus revisan su disco duro en busca de virus y los borran. Si no tiene ya instalado uno en su computadora, ¡adquiera uno de inmediato! Los dos más conocidos son el Anti-Virus de Norton y el software de McAfee. Ambos ofrecen actualizaciones periódicas para manejar virus recientemente descubiertos.

Para una revisión exhaustiva sobre virus de computadoras, visite el Symantec Antivirus Research Center (http://www.symantec.com/ ) - en inglés, un servicio de una de las compañías líderes en software de anti-virus. También puede comprar y descargar su software en línea. Otro sitio excelente para productos de antivirus es McAfee (http://www.mcafee.com ) - en inglés.

Por último, haga copias de respaldo de sus archivos personales periódicamente. En caso de que su computadora se infecte, usted tendrá copias de su información importante.
CAPÍTULO III

APLICACIONES o SERVICIOS BÁSICOS EN INTERNET
BÚSQUEDAS EN INTERNET

Parte de las horas que pasamos delante de la computadora buscando información, se pueden ahorrar aprendiendo cómo obtenerla y otra gran parte examinando y cribando datos completamente irrelevantes para nosotros.

Las herramientas más utilizadas en Internet se basan en el empleo de patrones de búsqueda. Casi nadie accede a bases de datos utilizando complicadas sesiones Telnet, normalmente se hace mediante sistemas de consulta más potentes y cómodos. La experiencia y habilidad para usarlos correctamente es mucho más importante si deseamos encontrar datos que nos sean útiles.

La crisis de la sobre información es bastante reciente y se debe a la incapacidad de una sola persona de retener ni siquiera una mínima parte de la información que le es útil. El problema se grava cuando la información útil es a su vez una parte ínfima de toda la que recibe e inapreciablemente a toda la que tiene a su disposición.

Hasta ahora, cuando surgía la necesidad de informarse o formarse sobre un tema, la obtención y selección de la información se solía hacer a través de una biblioteca comprando algún libro o, aunque es más difícil, encontrando algún amigo que nos resolviera la duda. En Internet, sin embargo, la distancia se hace relativa y las fuentes suelen ser gratuitas.

Con tanta información disponible lo que debemos saber es cual nos interesa, donde encontrarla, como obtenerla y la mejor manera de administrarla. Con la ayuda de los navegadores de WWW se facilitan las tareas de localización y obtención, pero saber qué es lo que hay, lo que nos interesa y cómo utilizarlo son cuestiones más complejas.

A continuación los principales servicios que ofrece Internet:

1. Páginas Web (World Wide Web)

La World Wide Web (WWW) es una compleja Telaraña de páginas relacionadas y enlazadas entre sí. Los sistemas de búsqueda mas usados actualmente son los basados en páginas de hipertexto (servicio WWW) donde se introducen patrones o palabras clave a buscar.

Estas páginas actúan como intermediarias entre el usuario y una base de datos almacenada en el servidor o accesible para este. Algunos sistemas restringen la búsqueda al espacio WEB, pero la mayoría permiten buscar cualquier tipo de recursos accesible mediante un URL.

Los sistemas de búsqueda deben indexar en una base de datos propia parte de toda la información para no tener que recorrer toda la Red cada vez que se consulta. El resultado es que los sistemas son prácticamente instantáneos, aunque contengan millones de entradas.

En poco tiempo han aparecido un gran número de sistemas de búsqueda basados en el WEB, con una presentación y posibilidades cada día más atrayentes. Los usuarios se percatan de su existencia por comentarios en la Red, en revistas o a partir de enlaces que aparecen en páginas muy visitadas. También ha contribuido mucho el hecho de que muchos navegadores permiten acceder directamente a algunos de ellos desde un submenú.

En los buscadores que ofrecen el servicio gratuitamente, la causa de sustento económico es la popularidad, que se traduce a efectos comerciales en “audiencia” lo que les permite incluir publicidad en sus páginas, y como no, cobrar por ello.

Una típica página Web contiene palabras e imágenes, como la de una revista, pero con una gran diferencia: la información es interactiva. Recorrer la Web es muy parecido a utilizar un CD-ROM Multimedia. Si se desea más información se coloca el ratón en una zona activa de la pantalla (se diferencian porque al pasar el ratón sobre ellas en el puntero aparece una mano), que suele ser un fragmento de texto o una imagen destacados y se hace clic. Así se pasará a otra pantalla: es lo que se denominan enlaces de hipertexto, que son la base de la Telaraña. Lo único que se necesita para acceder a la WWW es una conexión estándar a Internet y un Navegador.
La ventaja principal de utilizar la Web consiste en la facilidad para adentrarse en ella y en el hecho de que presente la información de manera mucho más atractiva que el resto de los servicios. Una página Web puede contener texto, imágenes, sonidos, vídeo clips y, en especial, enlaces con otras páginas.

Para acceder a la Web, en primer lugar se necesita instalar un programa Navegador.  Netscape Comunicator e Internet Explorer son los más utilizados. Ambos navegadores se bajan fácilmente de sitios FTP o Web. Por ejemplo, el Netscape se puede descargar por Internet a través de: http://home.netscape.com/ y el Explorer de http://www.microsoft.com/.

Las páginas Web se crean utilizando el Lenguaje de Enlaces Hipertexto o Lenguaje HTML (Hypertext Mark Language), uno de los lenguajes más sencillos que existen. El HTML es un conjunto de instrucciones que el programador inserta en un texto convencional. Para crear un documento HTML, el texto se intercala entre una serie de órdenes o etiquetas que controlan la forma en que el texto se ve con un navegador.
· Sitios Web (URL)

Cada sitio Web tiene un dirección propia y única URL (Localizador Universal de

Recursos). Estas URL siempre van precedidas por las letras “http://” (Protocolo específico de Internet para la Transferencia de documentos Hipertexto). Una URL típica podría ser:

* http://www.altavista.com/index.htm

* “http://”: está indicando al navegador que se quiere conectarte a un documento Web

* “WWW”: es el nombre del servidor de Web de una organización determinada.

* “.altavista”: es el nombre del servidor en cual está la página Web que se está solicitando.

* “.com”: indica que el servidor está gestionado por una organización sin ánimo de lucro.

* “/index.htm”: lo que sigue a la barra inclinada después del nombre de zona indica el documento que se está solicitando al servidor Web de altavista, en este caso el documento Web llamado index.htm

La estructura de Internet, está basada en la arquitectura cliente/servidor. Por lo tanto, el programa navegador actúa como un cliente de Web que solicita al servidor Web (altavista en este caso) una página Web que es proporcionada al cliente siempre que la dirección sea correcta. Básicamente, en este principio queda resumida la interacción entre usuario y servidor. El usuario pide documentos de distintas características ubicados en Internet y el servidor, siempre que puede resolver la petición, se los facilita.

Normalmente se puede "navegar" o saltar de una página a otra simplemente pulsando con el ratón sobre las zonas activas. Sin embargo, si se conoce una dirección Web específica (o URL) se puede teclear en la zona del navegador destinada a tal efecto.

2. Gopher

Gopher es uno de los sistemas de Internet para recuperar información que precedió a la World Wide Web. Fue creado en 1991 en la Universidad de Minesota y fue el primer sistema que permitió pasar de un sitio a otro seleccionando una opción en el menú de una página. Esa es la razón por la que adquirió mayor popularidad que sus competidores, que acabaron siendo sustituidos por la Web.

Con Gopher se puede acceder a un gran número de servidores, la mayoría de ellos gestionados por Universidades u Organizaciones gubernamentales, que contienen información sobre una amplia gama de temas especializados que no suelen encontrarse en los sitios Web. Los servidores Gopher, igual que los servidores FTP almacenan archivos y documentos que puede verse en línea o transferirse al PC.

Del mismo modo que todos los sitios Web del mundo forman la World Wide Web, el Gopherspace engloba los 5000 o más servidores de Gopher existentes. 

Un servidor Gopher tiene gran cantidad de datos desde revistas y publicaciones de investigación científica a información meteorológica. Al utilizar un navegador recuerde que hay que sustituir “http://” por “gopher://”.
Cuando Gopher apareció por primera vez, sólo se accedía a él mediante un programa cliente Gopher. En la actualidad la mayoría de los usuarios accede a los sitios Gopher desde un navegador. 

En general se utilizan como tablones de anuncios o de información general. 

3. Transferencia de archivos (FTP) FTP Anónimo y FTP privado

En Internet existen millones de ficheros disponibles para que cualquier usuario los descargue en su computadora. Empleando un proceso denominado Protocolo de Transferencia de Ficheros o FTP, se puede recuperar el fichero deseado desde una computadora remota y transferirlo al disco duro. La parte protocolo de FTP se refiere al conjunto de mensajes predefinidos y estándares que permite recuperar un fichero independientemente de la computadora que se utilice.

La velocidad de transferencia de archivos usando FTP es muy variable y depende del mínimo de las velocidades del receptor o del emisor, así como del estado de las líneas. El uso de este protocolo está muy extendido y ello provoca sobrecarga en líneas y en el trabajo tanto de servidor como de clientes.

El acceso a este servicio requiere conocer el servidor y un usuario del mismo. Para especificar el servidor al que nos queremos conectar se usa la dirección IP de la máquina o en su defecto en formato servidor y dominio. De esta forma, accedemos al denominado ftp público o anónimo: una zona del servidor accesible para cualquier usuario del Internet.

Si se quiere acceder a una información confidencial o privada, se necesitará, inexcusablemente, el nombre y clave de algún usuario con cuenta en el citado servidor: es el denominado ftp privado. Para acceder a esta zona es necesario un programa de ftp.

Normalmente, en este tipo de ftps privados, se utilizan alias. Los alias pueden tener nombre diferentes a los de los ficheros o directorios a los que representan. Estos alias permiten un segundo nivel de seguridad en el caso de los ftp privados con permisos de lectura y escritura, ya que además de conocer el nombre de usuario y password para entrar en un directorio, es necesario también conocer el nombre alias del directorio al que se tiene permiso para acceder.

También con este tipo de programas se puede acceder al ftp anónimo, normalmente con los siguientes datos:

Nombre de usuario: anonymous

Clave de acceso: la dirección de correo por cortesía.

Cuando se conecta con una máquina por FTP encontrará un árbol de directorios con distintos ficheros. Una vez seleccionado e identificado el fichero o ficheros hay que tener muy en cuentan la longitud de los mismos. Suelen ser servidores de sólo lectura para los usuarios no registrados, con la intención de mantener la integridad del sistema y evitar software ilegal o virus informáticos 

La mayoría de los ficheros a los que se tiene acceso están empaquetados o comprimidos con el objeto de ocupar menos y por lo tanto acelerar la transferencia del archivo. 

Una vez "trasladado" un fichero desde el servidor a la computadora, se necesitará un programa que lo descomprima. Por ejemplo el programa shareware, también para Windows: Winzip

4. Acceso remoto (Telnet)

Para que sea fácil de ver, se puede comparar una conexión remota con la que existe entre un propio PC y su teclado. La conexión que tiene establecida es una conexión directa, punto a punto con un cable.

Hay veces que interesa trabajar con una máquina ubicada en un lugar remoto sin saber concretamente donde está. Simplemente se sabe que existe esa máquina, que permitiría hacer ciertas cosas que se consideran de interés y que por tanto se quiere utilizar.

Se necesita establecer lo que se llama una conexión remota entre un PC y la otra computadora. Esta le permitirá utilizar todos los recursos de esa máquina, sin que ella tenga que estar en el mismo lugar donde se encuentra el PC. Este tipo de conexión es totalmente transparente para el usuario del PC, de hecho es como si se estuviera conectado directamente a la computadora en cuestión. Solamente le hace pensar lo contrario el que a veces se hace más lento el tiempo de respuesta de las órdenes que le da.

Las aplicaciones de acceso remoto, también llamadas TELNET (Telecommunicating Networks) les permiten acceder a un servidor emulando un terminal que se encontrase físicamente conectado a él.

Se trata de una aplicación que se ejecuta en la PC del usuario y que utiliza Internet para conectarse a la computadora que se le especifica. Una vez que la conexión queda establecida, TELNET actúa de intermediario entre el PC y el equipo remoto, es decir, todo lo que se escribe en el teclado pasa directamente a la otra computadora, de la misma forma que todo lo que la otra computadora intenta mostrar por pantalla pasa directamente al monitor del PC. En resumen, el teclado y monitor se convierten en teclado y monitor del equipo remoto

Manteniendo la arquitectura cliente - servidor presente en Internet, se necesita disponer de un programa cliente de TELNET que será el encargado de entenderse con el programa servidor de TELNET que estará ejecutando en la máquina remota. Normalmente se trata de máquinas con sistema operativo UNIX y como se trata de programas o procesos que se ejecutan de forma desatendida, se les suele denominar demonios (daemons, en inglés).

El programa cliente de TELNET es un programa que ofrece un entorno eminentemente no gráfico, es decir, modo carácter, ya que aunque se utilice dentro de un entorno de ventanas, la funcionalidad se consigue mediante el uso de comandos del sistema operativo.
La forma de suministrar el usuario y clave de la cuenta en la que se quiere entrar puede ser bien mediante opciones del programa cliente o bien mediante algún fichero de configuración en donde se escriben las sucesivas respuestas que dará el cliente al programa servidor hasta establecer la comunicación.

Entre los equipos servidores la aplicación TELNET es generalmente válida, aunque existe una excepción, la familia de servidores (MAINFRAMES) de IBM, que si no ofrecen un emulador de terminal clásico, necesitan que el cliente que se les conecte utilice un tipo de terminal concreto, los terminales 3270 de IBM, por lo que algunos paquetes de conexión ofrecen un cliente extra de TELNET, llamado tn3270, que se encarga de entenderse correctamente con este tipo de equipos.

· Servicios ofrecidos

* Consultar bases de datos disponibles.

* Consultar catálogos de bibliotecas accesibles desde la red.

* Utilizar los servicios de información de la red.

* Servicios de directorios: es algo parecido a las páginas amarillas que se utiliza para localizar un teléfono, pero en este caso les permite obtener, entre muchas otras cosas direcciones de correo electrónico.
* Servicios de información de gran área (WAIS) : permite mediante búsquedas complejas hechas con el propio lenguaje natural localizar multitud de información relacionada con el tema que le interese.

* ARCHIE: permite localizar archivos, facilitándoles todas las direcciones de computadoras anonymous FTP donde éstas se encuentran, permitiéndoles realizar búsquedas por el nombre de archivo o subcadenas contenidas en él.

* Hace uso de clientes conversacionales interactivos de información.

* Conexiones a computadoras de las cuales tiene cuenta, ya estén o no dentro de su propio recinto físico. Y si no tiene ninguna cuenta, existen servicios totalmente gratuitos que facilitan acceso a máquinas UNIX, simplemente con conectarse con ellas y tecleando al pedir el LOGIN la palabra NEWUSER.
5. Correo electrónico (E-mail) Direcciones de E-mail

A través del correo electrónico (E-mail equivale a eso, a Electronic Mail) se puede enviar y recibir mensajes a/de cualquier otro usuario que tenga una dirección de correo de Internet. Incluso se puede incluir en el mensaje ficheros, como archivos gráficos, textos, hojas de cálculo, etc. El aspecto más interesante es que el mensaje llega al destinatario en sólo unos minutos o segundos. En líneas generales, resulta mucho más económico y rápido enviar un mensaje o documento por correo electrónico que a través de correo convencional o fax.

Toda persona con acceso a Internet tiene una dirección de correo y no existen dos direcciones de correo iguales. La dirección tiene dos partes: nombre de usuario y nombre de dominio, separadas por el símbolo @. Las direcciones de correo no incluyen espacios en blanco.
Tomado como referencia la siguiente dirección de e-mail, se verá cómo se estructuran generalmente todas las direcciones de e-mail en Internet:

ayuda@aol.com

* Nombre de usuario: ayuda: puede elegir cualquier nombre que no haya sido registrado por otra persona en el servidor en el que se da de alta. Algunos de los proveedores asignan números en lugar de nombres de usuario.
* Símbolo @: separa el nombre de usuario del nombre de dominio de la dirección.

* Proveedor: aol: normalmente es el nombre del proveedor que le da acceso a Internet o que actúa como servidor de correo electrónico.

* Tipo de organización: com: este dominio identifica el tipo de organización del proveedor.

5.1 Servidores de correo

Se podría pensar que para enviar un mensaje lo más sencillo sería enviar el mensaje directamente desde la computadora del remitente a la computadora del destinatario. Esto no es posible ya que la mayoría de los usuarios no tienen su computadora conectada de forma permanente y continua a Internet y, por lo tanto se perderían los mensajes enviados cuando el destinatario estuviera apagado. Para solucionar este problema se utilizan los servidores de correo, computadoras que están conectadas de forma permanente a Internet y que se encargan de recibir por el destinatario todos los mensajes que llegan a la dirección de e-mail. De esta forma se puede conectar al servidor de correo cuando lo considere oportuno y enviar/recoger todos los mensajes a través del servidor de correo.

El proceso que sigue al envío y recepción de un mensaje es el siguiente:

1º) Se envía el mensaje de correo electrónico al proveedor. Si éste reconoce la dirección como válida lo envía. Si no es reconocida la dirección le mandará un aviso. Que se verá ese mensaje la próxima vez que el usuario abra su buzón.

2º) Tu proveedor envía la información a través de Internet hasta que el proveedor del destinatario recibe los datos y los envía al buzón particular destinatario. El tiempo transcurrido entre el envío y la recepción del mensaje variará en función de la distancia entre ambos, medida en saltos entre servidores.

3) Una vez que el mensaje ha llegado al sistema remoto, permanece allí hasta que el destinatario se conecta a Internet y abre su programa de correo electrónico. Se debe recordar que aunque el correo electrónico es mucho más rápido que el convencional, es a menudo ineficaz y pierde rapidez cuando el destinatario olvida abrir el buzón durante semanas.
El servidor de correo no sólo se encarga de recibir los mensajes que llegan al nombre en espera a que se conecte, también todos los mensajes que se envía a otros usuarios pasan por el servidor de correo y es dicho servidor de correo el que se encarga de buscar el camino más corto hasta llegar al destinatario, reintentar el envío las veces que sea necesario e informarse de las posibles direcciones de destino incorrectas.

Técnicamente existen dos servidores de:
· Servidor POP3: (servidor de correo entrante) es el servidor de correo que se encarga de recibir los mensajes que llegan al nombre y utiliza el protocolo POP (Post Office Protocol) versión 3.
· Servidor SMPT (servidor de correo saliente): es el servidor de correo que transmite los mensajes que se envía y utiliza el protocolo SMTP (Simple Mail Transfer Protocol).

5.2. Programas de correo clientes

Existen docenas de programas que gestionan todos los mensajes de correo electrónico del usuario. Con una cuenta de Internet, se puede enviar correo desde muchas aplicaciones, como procesadores de texto o navegadores.

El E-mail, no es más que otro servicio de Internet, por lo tanto su funcionamiento sigue con los principios de toda arquitectura cliente/servidor por la cual hay implicados dos programas: el programa cliente de correo y el programa servidor de correo

El programa de correo que maneja directamente el usuario recibe el nombre de cliente de correo. Su labor consiste en actuar de intermediario entre el sistema de correo electrónico de Internet y un usuario, cumpliendo con los formatos establecidos en los mensajes que se quieran enviar e interpretando los que se reciban. Los programas servidores de correo son los responsables de que el mensaje llegue a su destino.
5.3. Gestión de mensajes:

En el E-mail se puede leer mensajes, enviar mensajes.

Los mensajes que se envían, borran o reciben se quedan almacenados en cuatro carpetas básicas 
El nombre de estas carpetas y su contenido es el siguiente:

- Inbox: Carpeta donde se almacenan los mensajes de entrada (queda activada por defecto al entrar en Messenger).

- Unsent Messages: Carpeta en la que se almacenan los mensajes ya preparados pero no enviados.

- Sent: Carpeta donde se almacenan los mensajes ya enviados.

- Trash: Carpeta papelera donde se almacenan los mensajes eliminados.

Los mensajes se organizan en estas carpetas de manera automática, es decir, todos los mensajes que se reciben llegan por defecto a la carpeta Inbox, todos lo mensajes que se han redactado y se quieren enviar posteriormente pasan inicialmente a la carpeta Unsent Messages y de ésta pasan automáticamente a la carpeta Sent cuando se envían al proveedor. Todos los mensajes borrados pasan a la carpeta Trash, si se eliminan de esta carpeta se pierden.

Para borrar mensajes que han llegado hay que marcarlos con el ratón y presionar Suprimir en el teclado. Como se ha dicho, estos mensajes borrados pasan a la carpeta Trash. Es conveniente de vez en cuando ir vaciando esta carpeta para evitar ocupaciones inútiles del disco duro. 
Además de estas carpetas, se pueden generar otras nuevas para organizar los mensajes que les llegan. Para crear una nueva carpeta, se debe pulsar sobre File/New Folder y se le da un nombre. 

Estos son los elementos principales en cuanto a gestión de los mensajes que les llegan.

Sólo queda una cuestión más. Además de leerlos, organizarlos o borrarlos, se pueden imprimir directamente pulsando sobre el botón Print o guardarlos en un directorio del disco duro (generalmente como texto) en File/Save As.
6.  Grupos de debate, NEWS ó conferencias

¿Qué son las News?  Los grupos de noticias de Internet se relacionan más a los debates que con las noticias.
Estos grupos son foros de debate a través de correo electrónico donde los participantes envían mensajes que leerán todos los componentes del grupo. En cierto modo un grupo de noticias se parece a un tablón de anuncios en el que las personas colocan, leen o responden a los mensajes. Hay miles de tablones de anuncios públicos dedicados a temas muy específicos.

La Red Usenet o Red de Usuarios fue concebida en 1979 cuando Tom Truscott y Jim Ellis, dos graduados de Duke University, Carolina del Norte, escribieron un programa para noticias y lo instalaron en dos computadoras UNIX. Este software les permitía enviar mensajes por una red a la que ambas computadoras tenían acceso. En 1982, el software se puso a la venta. Cuando aumentó el número de usuarios resultó más útil organizar los mensajes por temas. De ahí se desarrolló el concepto de grupos de noticias.

No es una red de computadoras, sino un amplio conjunto de grupos de noticias distribuidos por todo el mundo gracias a las computadoras llamadas servidores de noticias. Dichos servidores intercambian información y guardan copia de los mensajes más recientes. De hecho, Usenet no forma parte de Internet pero muchos de los sitios de Internet se emplean para guardar y distribuir sus grupos de noticias. Las computadoras no conectadas a Internet pueden acceder a los grupos de noticias llamando a una BBS que guarde los mensajes de Usenet, por ejemplo.

Hay determinados grupos de noticias que no pertenecen a Usenet y que son creados por los proveedores para que sus usuarios intercambien información sobre una temática específica..

Existen muchos programas distintos para leer las noticias de los grupos.
a. Utilizando el servicio NEWS con un navegador 

b. Mediante un programa cliente de NEWS
7.  Navegador WEB

Un navegador (o browser) es el programa cliente Web que usamos para conectarnos a un servidor. Para que el cliente realice la conexión al servidor necesita saber su dirección, es decir su URL. Mediante un navegador podemos acceder a servidores Web usando el protocolo HTTP, pero también a servidores de casi todos los demás servicios (FTP, News...) usando sus propios protocolos (FTP, NTTP...), con lo que es posible moverse por Internet prescindiendo de la mayoría de los clientes de estos servicios; o lo que es lo mismo, podemos acceder a la mayoría de servicios Internet a través de una sola aplicación y con un procedimiento unificado: el acceso a recursos mediante URL.

Los navegadores son los que han dado el empuje que actualmente tiene Internet. Un navegador permite acceder a documentos hipermedia sin limitaciones, pudiendo ver las imágenes, escuchar los sonidos, o reproducir las películas que contiene mediante programas externos o internos al navegador. La forma de moverse por Internet con un navegador es muy sencilla e intuitiva necesitando sólo un ratón y unos pocos conceptos.

Este tipo de navegadores están disponibles para Windows 3, Windows 9x, Windows NT, Windows, OS/2, XWindow, McOS... De entre los navegadores, los más conocidos son Netscape Navigator de Netscape e Internet Explorer de Microsof (Ver Figuras 6.1a y 6.1b). Otros menos conocidos son Mosaic de NCSA, Web Explorer de IBM y Opera de Opera Software.

Navegar por la World Wide Web es muy sencillo. Para empezar, debemos introducir una dirección de partida en el navegador (Ej. http://www.un.org). Si la página Web que aparece a continuación dispone de enlaces a otras páginas, no tenemos más que hacer un clic con el ratón sobre alguno de los enlaces (que normalmente suelen ser una frases en azul subrayada, o bien imágenes con un marco azul), y aparecerá la página correspondiente al enlace marcado.

De esta manera vamos recorriendo una serie de páginas Web enlazadas hasta que localicemos la que nos interesa ver o hasta que lleguemos a una sin enlaces, por lo que ya no podremos seguir avanzando.

Como hemos mencionado antes, los más conocidos son Explorer y Navigator, ambos tienen más similitudes que diferencias.
CONCLUSIONES
Cuando se inició la Red Mundial en 1990, pocos sospechaban su éxito. Actualmente, existen millones de sitios Web con más de mil millones de páginas Web. Pero como muchos saben, la Red puede ser terriblemente lenta. La mayoría de la gente se conecta a Internet usando módems y líneas telefónicas. Debido a que la capacidad para transmisión de datos de las líneas telefónicas, mejor conocida como ancho de banda, es lenta, la recepción de datos electrónicos puede tomar mucho tiempo. Las nuevas tecnologías prometen atacar ese problema.

Conectarse a la Internet usando líneas de fibra óptica o vía televisión por cable incrementará el ancho de banda de una forma dramática, lo que hará que la red sea más poderosa. Espere ver una explosión en el comercio electrónico, proyectos cooperativos, videoconferencia y ambientes virtuales. Muchas de esas aplicaciones ya se están usando de alguna manera, o están en desarrollo.

La ciberinformación del futuro, en lugar de ser una comunidad global, podría convertirse en una vasta y fragmentada red de personas aisladas que interactúan con sus datos y no con las personas. 

En total el Internet es una forma de comunicación que esta cambiando al mundo, tiene sus pros y sus contras como todo en esta vida, solo hay que estar seguro de que uso se le dará y quedara satisfecho.

Por un lado en el orden informativo es muy efectivo. Es muy útil en el ámbito educativo aunque en el comercio se destaca más.  Una de las mejores ventajas es la de las actualizaciones, permitiéndote mantener tus softwares siempre modernizados y preparados para todo lo nuevo.  Y no esta demás mencionar el correo electrónico que gracias a él recibes y mandas tu correspondencia gratis a cualquier parte del mundo y a cualquier hora.  Y como no todo puede ser color rosa están los virus que fácilmente pudieran contagiarte y recibir ataques de hackers que es algo poco probable pero posible.

Internet está creciendo a un ritmo de 80% o 100% desde 1998 y sigue creciendo al mismo ritmo. Posiblemente más allá del 2010, más de la mitad de la población mundial estará presente en Internet, es decir, que dentro de seis años Internet tendrá una dimensión comparable a la de la infraestructura telefónica existente en el mundo.

Debido a su avasallador avance, se podría decir que Internet no constituiría un simple medio de comunicación más en el mundo, ya que diariamente éste abarca además a la televisión, la radio y la telefonía celular, lo que lo constituye un medio de comunicación versátil y múltiple. De hecho, hoy en día se pide que Internet transporte vídeo, telefonía y otras formas de información; el sonido, por ejemplo. 

Por lo tanto, es importante señalar, que en este sentido, Internet se ha transformado en una de las principales ayudas para el hombre en su trabajo y demás necesidades; se ha convertido en la “moneda de comunicación” internacional, ya que ha logrado reunir al mundo en un mismo lugar y con un mismo idioma, lo que quizás en un mañana no tan lejano, podría convertir al ser humano en un ser autosuficiente, que con solo apretar botoncitos, pueda comer, respirar y vivir... Pero, en este sentido Internet, al mismo tiempo de informarnos, ha producido un enfriamiento en la comunicación interpersonal, ya que ésta se ha vuelto más mecánica e impersonal.
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ANEXOS
Cronograma de la Evolución de Internet

	FECHA
	ACONTECIMIENTO

	Finales de los años 50
	Se crea ARPA, la Agencia de Proyectos de Investigación Avanzada, en el seno del Departamento de Defensa de los Estados Unidos. 

	Principios de los años 60
	Se comienza a pensar en la idea de una red descentralizada en el Instituto Tecnológico de Massachusetts (MIT) y en la corporación RAND. 

	Año 1961
	En Julio Leonard Kleinrock publica el primer trabajo sobre "conmutación de paquetes". El Pentágono a través de ARPA financió la puesta en marcha de una prueba práctica. Kleinrock convenció a Lawrence G. Roberts de la viabilidad de las comunicaciones basadas en paquetes en lugar de circuitos, lo cual resultó un avance en el camino hacia el trabajo informático en red. 

	Año 1962
	En agosto, aparece la primera descripción documentada de las interacciones sociales que podrían ser propiciadas por el trabajo en red en una serie de memorándums escritos por J.C.R. LickLider, del MIT. 

	Paralelamente entre 1962 y 1964
	La RAND corporation publica una serie de artículos escritos por Paul Baran sobre "Redes de Comunicación Distribuidas". El objetivo de la propuesta era plantear una red que tuviera la máxima resistencia ante un ataque enemigo. 

	Año 1964

	La RAND corporation propone una red que no disponga de una autoridad central y se sugiere un diseño que desde el principio está preparado para trabajar en un entorno fragmentado. Todos los nodos deberían tener un status parecido y cada uno de ellos tendría autonomía y poder suficientes para generar, vehicular y recibir mensajes que a su vez pudieran ser separados en paquetes y ser enviados por separado

	Año 1966
	A finales de este año Lawrence G. Roberts se trasladó a ARPA para desarrollar el concepto de red de ordenadores y rápidamente confeccionó su plan para ARPANet. En la conferencia en que presentó el documento se exponía también un trabajo sobre el concepto de red de paquetes a cargo de Donald Davies y Roger Scantlebury del NPL. La palabra packet (paquete) fue adoptada a partir del trabajo del NPL y la velocidad de la línea propuesta para ser usada en el diseño de ARPANet fue aumentada desde 2,4 Kbps hasta 50 Kbps 

	Año 1968
	El Laboratorio Físico Nacional en Inglaterra estableció la primera red de prueba basada en estos principios. Este mismo año, el primer diseño basado en estos principios de envío de paquetes de información, realizado por Lawrence Roberts, fue presentado en la ARPA.

	Años 70
	Durante este periodo, esta red fue de acceso restringido a los investigadores y a las empresas privadas que participaban en proyectos financiados por la administración. 

	Año 1970
	Vinton Cerf escribe por primera vez la palabra Internet. La escena tiene lugar a principios de los setenta en un hotel de San Francisco. Vinton, considerado el padre de la red, escribió la palabra Internet en el dorso de un sobre intentando explicar a sus compañeros la idea que había tenido sobre cómo distribuir información a través del a red que entonces se conocía como Internet. Este diseño sería la base del protocolo TCP/IP, que rige aún las comunicaciones por Internet. 

Kevin MacKenzie se inventa el primer smiley: :-). 

	Año 1971
	Crece la popularidad del correo electrónico sobre redes de almacenamiento y envío. En 1971, ARPANet había crecido hasta 15 nodos con 23 ordenadores hosts (centrales). 

	Año 1972
	El primer programa específicamente diseñado para el email se atribuye a Ray Tomlinson, de la BBN (Bolton, Beranek and Newman), en 1972. Se remitió el primer mensaje de correo electrónico usándose el conocido símbolo de la arroba, @. El símbolo @ se convirtió en el símbolo del correo electrónico por pura casualidad. Ray Tomlinson necesitaba un signo que separara el nombre del usuario del de la máquina. Se limitó a bajar los ojos hacia el teclado (un teletipo modelo 33 trabajando con un ordenador Tenex) y escogió la arroba porque necesitaba que no fuera una letra que pudiera estar en ningún apellido. La decisión causó una primera batalla de estándares porque para los usuarios de Multics el signo @ era el que borraba líneas. De manera que no podían usar el correo. Finalmente tuvieron que modificar el sistema. 

	En 1972
	Larry Roberts de DARPA decidió que el proyecto necesitaba un empujón. Organizó la presentación de ARPANET en la Conferencia Internacional sobre Comunicaciones por Ordenador. A partir de esta conferencia, se formó un grupo de trabajo internacional para investigar sobre los protocolos de comunicación que permitirían a ordenadores conectados a la red, comunicarse de una manera transparente a través de la transmisión de paquetes de información. 

*  Aparece la posibilidad de realizar un Telnet. 

	Año 1973
	Durante el mes de septiembre de este año hubo una importante reunión en Brighton (Inglaterra) donde los americanos mostraron por primera vez a los europeos el funcionamiento de ArpaNet. Para que ello fuera posible tuvieron que realizar un enlace vía satélite, provisional durante unos días, que transportaba los datos a través del Atlántico. Leonard Kleinrock volvió a los Ángeles unos días antes que finalizara el congreso y cuando llegó a casa se dio cuenta que se había dejado una máquina de afeitar y descubrió que, efectivamente, en Brighton aún estaba conectado Larry Roberts. Kleinrock le pidió a Roberts que le recuperara su máquina de afeitar y éste lo hizo. La sorpresa fue que días más tarde Kleinrock fue acusado de haber realizado un uso indebido de material militar (que incluía de hecho hasta un satélite). 
Aparece la posibilidad de realizar un FTP. 

	Año 1974
	Se estableció el Transmission Control Protocol (TCP), creado por Vinton Cerf y Robert Kahn que luego fue desarrollado hasta convenirse en el Transmission Control Protocol/Internet Protocol (TCP/IP). TCP convierte los mensajes en pequeños paquetes de información que viajan por la red de forma separada hasta llegar a su destino donde vuelven a reagruparse. IP maneja el direccionamiento de los envíos de datos, asegurando que los paquetes de información separados se encaminan por vías separadas a través de diversos nodos, e incluso a través de múltiples redes con arquitecturas distintas. 

	Año 1975

	En julio ARPANET fue transferido por DARPA a la Agencia de Comunicaciones de Defensa.

	Año 1977
	Aparece la primera lista de correo. Se trataba de TheryLink y agrupaba a casi un centenar de científicos. En 1979 nacería Usenet y hoy hay más de 50.000 newsgroups o grupos de noticias en el mundo. El crecimiento tan brutal de las listas obligó en 1987 a crear las jerarquías (las primeras fueron .comp, .news y .misc). 

	Año 1979
	Nace Usenet. Creada por tres estudiantes: Tom Truscott, Jim Ellis y Steve Bellovin. Usenet es un servicio de grupos de noticias, las populares "news". 

	Año 1980
	Aparecen las primeras aplicaciones TCP/IP. Internet ya tiene 212 servidores 

	Año 1982
	ARPANet adopta el protocolo TCP/IP como estándar. Se crea la EuNet (European Unix Network). La "European Unix Network" (EuNet), conectado a ARPANet, se creó en 1982 para proporcionar servicios de correo electrónico y servicios Usenet a diversas organizaciones usuarias en los Países Bajos, Dinamarca, Suecia e Inglaterra 

	Año 1983
	ARPANet en sí mismo permaneció estrechamente controlado por el departamento de defensa hasta 1983 cuando su parte estrictamente militar se segmentó convirtiéndose en MILNET. El Pentágono se retira de Arpanet y crea Milnet. Internet ya dispone de 562 servidores. Se creó el sistema de nombres de dominios (.com, .edu, etc., más las siglas de los países), que prácticamente se ha mantenido hasta ahora. En la constitución y crecimiento de esta nueva "red de redes"que pronto contó con nodos en Europa, las agencias federales norteamericanas prestaron mucho apoyo, financiando las infraestructura, por ejemplo 

	Año 1984
	Se introduce el DNS (Domain Name Server) En 1984 el número de servidores conectados a la red había ya superado los 1.000. Dado que el software de TCP/IP era de dominio público y la tecnología básica de Internet (como ya se denominaba esta red internacional extendida) era algo anárquica debido a su naturaleza, era difícil evitar que cualquier persona en disposición del necesario hardware (normalmente en universidades o grandes empresas tecnológicas) se conectase a la red desde múltiples sitios. En 1984 William Gibson novelaba el nuevo mundo y acuñaba el término "ciberespacio". Al año siguiente se forjaba Well, la primera comunidad comercial de usuarios 

	Año 1985
	La National Science Fundation (NSF) establece en este año cinco centros para superordenadores configurando con ello la principal red que utilizaría la comunidad científica a partir de se momento. Lo que hace es conectar seis centros de súper computación. 

Internet tiene ya 1961 servidores. 

En abril aparecen los primeros dominios con letra (antes eran con números). Los primeros dominios con letras en aparecer fueron: acmu.edu, purdue.edu, rice.edu y ucla.edu, todos en activo aún por supuesto y todos universitarios también por supuesto. El primer dominio comercial en aparecer es algo no aclarado. Para algunos fue simbolics.com (un fabricante de software y hardware para el lenguaje de inteligencia artificial Lisp, esta página ya no funciona) y para otros think.com. En junio del mismo año apareció el primer dominio gubernamental, css.gov y en julio mitre.org. El primer dominio de un país fue en julio de ese mismo año para Gran Bretaña: co.uk 

	Año 1986
	La National Science Fundation (NSF) de EE.UU. inició el desarrollo de NSFNET que se diseñó originalmente para conectar cinco superordenadores. Su interconexión con Internet requería unas líneas de altísima velocidad. Esto aceleró el desarrollo tecnológico de Internet y brindó a los usuarios mejores infraestructuras de telecomunicaciones. Otras agencias de la Administración norteamericana entraron en Internet, con sus inmensos recursos informáticas y de comunicaciones: NASA y el Departamento de Energía. Un acontecimiento muy importante era que los proveedores comerciales de telecomunicaciones en EE. UU. y Europa empezaron a ofrecer servicios comerciales de transporte de señales y acceso 

	Año 1987
	El número de servidores conectados a Internet superaba ya los 10.000 

	Año 1988
	Internet ya dispone de 56.000 servidores 

	Año 1989
	Tim Beners-Lee, investigador en el centro europeo CERN de Suiza, elaboró su propuesta de un sistema de hipertexto compartido: era el primer esbozo de la World Wide Web. Como el ARPANet veinte años atrás, su propósito era poner en comunicación a los científicos. La WWW es una creación europea fruto del trabajo de Tim Beners-Lee y Robert Cailauu que en 1989 trabajan conjuntamente desde el Centro Europeo de Física de Partículas (CERN) en Ginebra. Su objetivo era buscar una herramienta de trabajo para crear y leer textos a través de una red que permitía intercomunicar a los físicos de todo el mundo. La Web, basadas en el concepto del hipertexto, ha sido un soporte excelente para la introducción de las denominadas aplicaciones multimedia en las comunicaciones telemáticas. En Internet aun es posible encontrar una captura de pantalla del ordenador personal de Tim Beners-Lee, un Next, en que se ve el primer navegador de todos y como era la Web cuando solo tenía un usuario. Beners-Lee creó el HTML, el HTTP y las URL. Beners-Lee es muy crítico con el uso comercial de la Web y de hecho renunció a una empresa que había creado al inventar el Web, empresa denominada WebSoft. Actualmente trabaja en el MIT en los Estados Unidos y sigue tan despistado como siempre según algunas fuentes. 

Jarkko Oikarinen, un joven finlandés, decidió modificar el comando talk del Unix para permitir que diversas personas pudieran charlar de forma simultánea. Así nace el chat, el Internet Relay Chat (IRC) que permite que se pueda conversar en la red. 

	Año 1990
	Creación de la Electronic Frontier Foundation. Internet ya tiene 313.000 servidores. En 1990 redes de diversos países como España, Argentina, Austria, Brasil, Chile, Irlanda, Suiza y Corea del Sur se conectaron también a NSFNET 

	Año 1991
	* En febrero es la fecha que se cita como la invención del denominado Spam, el envío masivo de correo electrónico no solicitado. Según estas fuentes todo empezó inocentemente: se trataba de enviar mensajes a un niño de 9 años llamado Craig Shergold gravemente enfermo. El muchacho intentaba batir el record mundial de cartas recibidas y lo consiguió. Ello dio ideas a algunas empresas y en abril de 1994 una empresa de abogados, Center&Siegel tuvo el dudoso honor de empezar a usar comercialmente el correo electrónico para envíos masivos no solicitados. La venganza que recibieron de la red por lo visto aun les dura. 

* En marzo Tim Beners-Lee pone en marcha el primer navegador de la Web (que funcionaba aún con línea de comandos de modo que a años luz del lujo actual). Tim, el creador de la Web, ya había creado en el año 1980 programas hipertextuales. En el CERN guardan la página original con los primeros servidores que se crearon. Es una página de noviembre de 1992, cuando solo había 26 ordenadores capaces de servir páginas Web. La página advierte de que su contenido es una reliquia para la posteridad, para no confundir a despistados…

*  Se retiraron las restricciones de NFS al uso comercial de Internet. Ese mismo año también se Conectaron más países a la NSFNET incluyendo: Croacia, Hong Kong, República Checa, Sudáfrica, Singapur, Hungría, Polonia, Portugal, Taiwan y Túnez.

	Año 1993
	Aparece el primer visualizador gráfico de páginas Web: Mosaic, el antecesor de Netscape. El conocido navegador WWW Mosaic se desarrolló en el National Center for Supercomputing. Con la extensión de los ordenadores personales y el lanzamiento del primer navegador de la WWW popular, Mosaic, en 1993, ya había llegado el momento de "surfear la Web" (la expresión se registró por primera vez ese mismo año). 

*  El número de servidores Internet sobrepasa los 2.000.000. También NSF patrocina la formación de una nueva organización, ínterNIC, creada para proporcionar servicios de registro en Internet y bases de datos de direcciones

	Año 1994
	Se abre el primer ciberbanco.

	Año 1995
	*  En octubre Netscape puso en la red el primer navegador. Para celebrarlo sus desarrolladores hicieron una fiesta con pizzas e instalaron un apantalla gigante para ver en la Silicon Graphics como empezaban a descolgarse navegadores. El primer usuario de Netscape fue un japonés y a medianoche los desarrolladores se dieron cuenta que el servidor indicaba qué versión era la que la gente se estaba bajando así que pusieron un sonido diferente para la de Windows, Mac y Unix que se oía cada vez que empezaba un download. 

Aparece RealAudio, que transmitirá sonido y voz por la red.

* Había más de 5 millones de servidores conectados a Internet. La espina dorsal de NSFNET empezaba a ser sustituido por proveedores comerciales interconectados

	Año 1997
	Ya hay 17 millones de servidores en la red. 

	Año 1999
	El tremendo crecimiento de la red, unido a la autonomía de su funcionamiento, hacen que grandes zonas de sus contenidos estén en la penumbra: según datos de 1999 el conjunto de los grandes buscadores de páginas en la Malla Mundial sólo conoce el contenido de menos del 50% e la red. La Última iniciativa, Internet 2, propone crear un espacio aparte y de más calidad de comunicaciones para instituciones de investigación 

	Año 2000
	Internet está formada, no solamente de restos de la ARPANet original, sino que también incluye redes como la Academia Australiana de Investigación de redes (AARNET), la NASA Science Internet (NSI), la Red Académica de Investigación Suiza (SWITCH), por no mencionar las miles de redes de mayor o menor tamaño de tipo educativo y de investigación 

	Año 2004
	Teléfono por Internet

	Año 2005
	6 son las claves del cambio en Internet y que nos han cambiado nuestra manera de verla.

WEB2.0: Un concepto que define toda una serie de aplicaciones de fácil manejo, de participación social y activa, que han permitido que al usuario interactuar de manera decisiva con la red. 

Blogs/Podcast: El blog aumento exponencialmente en 2004, pero es este año que se cierra el que le ha lanzado como medio de comunicación masivo y social, donde el espectador deja de ser consumidor de información para ser también generador de información. El podcast vendría a ser el hermano auditivo del blog, y este año se ha convertido en palabra de moda. 

ITunes: Con la guerra lanzada contra el P2P, el intercambio de archivos en Internet, Apple hizo su apuesta comercial para distribuir la música en Internet. En lo que parece ser el declive del modelo de negocio musical de las grandes multinacionales discográficas (el 85% de la música mundial es distribuida por solo 2 empresas), iTunes ha recogido el relevo de la venta de música.

VoIP: Por fin el teléfono gratuito ha llegado. Con Skype como bandera, esta tecnología, conocida desde hace años, ha dado su salto definitivo. Google también se ha sumado a la VoIP con Google Talk. 

Internet sin cables: En este año se ha masificado el número de Hot Spots, lugares donde conectar tu portátil a Internet sin necesidad de hilos. A su popularización a contribuido la apareciendo de consolas como la PSP (Play Station Potatil) que permiten navegar por Internet desde una consola de juegos portátil. 
Internet por satélite en vehículos: mediante una antena plana que mide tan solo dos pulgadas y es capaz de recibir programas de televisión satélite y dar conexión a Internet desde un vehículo. La antena se podrá instalar en coches particulares, trenes, autobuses y aviones y será comercializada en el mercado estadounidense por Audiovox.


ÚLTIMAS NOTICIAS DESDE EL AÑO 2000

Viernes, julio 23, 2004

Teléfono por Internet 

Hoy el periódico The Guardian publica un artículo sobre las mejores ofertas de telefonía  por Internet. Según el autor del artículo, los servicies VoIP (Voz sobre IP) están creciendo y prometen ser uno de los avances tecnológicos más utilizados por el gran público en el futuro inmediato. 

La semana pasada BT lanzó al mercado el BT Communicator, un servicio de mensajes instantáneos (tipo Messenger)  que permite al usuario hacer llamadas a teléfonos normales desde su PC. El mes pasado BT anunció su 21st Century Network, un programa valorado en 9 billones de libras cuya misión es trasladar a prácticamente todo el sistema telefónico del Reino Unido a una plataforma VoIP.

El autor del artículo de the Guardian subraya las ventajas y desventajas para el consumidor de los servicios VoIP actuales. El mayor problema con el sistema es el retraso que existe entre cuando una persona habla y la otra le escucha. Es el tipo de retraso que ocurre cuando se hace una llamada telefónica a un país lejano  en vías de desarrollo, pero con VoIP puede ocurrir cuando llama a alguien que vive al otro lado de la calle. Otro problema es la propia configuración de telefonía por banda ancha, debido a que cada cliente tiene un proveedor de IP distinto, un sistema de conexión distinto y routers distintos. Sin mencionar los distintos sistemas de cortafuegos.... 

A pesar de estas desventajas, y gracias a su bajo coste, la telefonía por Internet tiene cada vez más clientes, entre los que se encuentran personas que necesitan otra línea telefónica, personas que tienen familia en el extranjero o personas que viajan mucho. Aquí hay una relación de algunas de las empresas más importantes del sector en la actualidad: 

Gossiptel es una de las empresas veteranas del sector. Ofrece un servicio con un adaptador, llamado ATA, y un programa. En la primera configuración, se enchufa el ATA entre los enchufes de red y teléfono para hacer las llamadas. En la segunda configuración ya se puede utilizar un teléfono programado, tipo Xten XLite, con micrófono aparte. Según el autor del artículo, este sistema permite realizar llamadas desde el enchufe de Internet de una habitación de hotel en los EE.UU a una casa en el Reino Unido por solo 4 céntimos por minuto, precio que evidentemente justifica su complicada instalación. 

BT Broadband Voice. Parece que la configuración del sistema con el ordenador del cliente sigue siendo algo complicada, pero una vez que funcione, el servicio resulta ser fiable y bueno. La cuota mensual es más elevada que muchos de sus competidores, pero con la compensación de poder hacer llamadas nacionales en el Reino Unido gratis por las tardes. 

Skype. Muchos expertos creen que este podría ser el servicio que termina por revolucionar el sector. Es un sistema informático que se puede descargar gratis desde la página Web de la empresa y ofrece llamadas gratis de un usuario Skype a otro. Al principio le faltaba fiabilidad y no era posible llamar a teléfonos normales desde un ordenador utilizando Skype y vice versa. Durante las próximas semanas la empresa lanzará Skype 1.0, segunda versión que permite a los usuarios llamar a cualquier teléfono del mundo (previo pago). Sus precios se encuentran entre los más baratos de todo el sector. 

22 de Diciembre del 2005 

Buenas y santas, durante este 2005 el salto experimentado por Internet ha sido enorme. Realmente se trata de un avance cualitativo, con nuevas ideas basadas haciendo uso de tecnologías, frente al 2004 que fue el año de la incorporación masiva, con el acceso a la adsl. 

Muy distinto a 1995. Los usuarios domésticos disponían de un MODEM de 9600 bps que hacia eterna la navegación. Los contenidos de la Web no eran muy elaborados y primaba la información sobre el terreno visual. Incluir imágenes en tu página era condenarla al fracaso, puesto que tardaban muchísimo tiempo en cargar. Por aquel entonces existían cosas como el Gopher, un servicio utilizado para compartir información presentándola en un sistema de arborescencia. Todavía hoy es posible de acceder a algún servidor Gopher, pero con Firefox, Internet Explorer lo elimino en el 2002. Otros servicios como el correo electrónico o el FTP no han cambiado sustancialmente. Al igual que el Telnet, de uso exclusivo por los administradores de redes.

La velocidad a la que se mueve la máquina en la red es difícil de seguir si no se vive en ella. Personalmente pensamos que todo este avance esta agrandando la grieta entre los que tienen acceso a Internet y los que no. Se debería hacer un esfuerzo para conseguir que un mayor número de usuarios accedan a Internet y a todas estas nuevas posibilidades.

Miércoles, julio 13, 2005

Internet por satélite en vehículos 

Según un artículo de Technology Review este mes, la empresa RaySat ha creado una antena plana que mide tan solo dos pulgadas y es capaz de recibir programas de televisión satélite y dar conexión a Internet desde un vehículo. La antena se podrá instalar en coches particulares, trenes, autobuses y aviones y será comercializada en el mercado estadounidense por Audiovox. 

La instalación de la tecnología le costará al consumidor unos $2.000 para televisión satélite, más otros $1.500 para conexión a Internet. Aquellos clientes que ya disponen de servicio de televisión satélite en su hogar solo tendrán que pagar un suplemento para añadir un servicio móvil. 

El avance de este nuevo sistema de antena móvil consiste en el tamaño que es mucho más pequeño que otros productos parecidos. Según predicciones de Technology Review, se espera que el mercado de aparatos de diversión en vehículos llegue a 18 millones de unidades dentro de dos años, por lo que la demanda por la nueva antena de RaySat se podría disparar en los próximos meses. De hecho la empresa prevé realizar un IPO durante 2006.
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EMOTICONES O CARETOS

Al escribir un mensajes se debe tener en cuenta que el destinatario no les está viendo la cara que se tiene cuando se escribe el mensaje, por lo que frases de índole sarcástica, irónica o cínica pueden ser interpretadas mal al leerlas. Como mecanismo para expresar estados de ánimo, se pueden emplear los caretos o emoticones (smileys en inglés), que son pequeños dibujos de una cara realizados con los signos de puntuación. Para verlos gráficamente se tendría que girar la pantalla 90º en sentido de las agujas del reloj:

:-) Sonrisa :-< trastornado :-* besos

:-D risas :-| apatía :-/ indecisión

;-) guiño :-= enfadado :-# sonrisa forzada

:-( tristeza :-] sarcasmo alegre :-{) sonrisa con bigote

:-I indiferencia :-[ sarcasmo triste {:-) sonrisa con tupé

:-O grito %-) confuso y alegre :-X labios sellados

:-@ grito %-( confuso y triste =:-) punk rocker

:-& trabalengua :´-( lágrimas :-0 bostezo

