AHORRAR PAPEL

El uso de las nuevas tecnologías, como en el caso del e-mail, no ha reducido el uso de papel en España, donde la media es de 160kg por persona y año. Piensa que por una tonelada de papel reciclado se evitan la tala de 3,14 toneladas de árboles y la emisión de 1,8 toneladas de CO2, emisiones que se generan en todo el proceso de fabricación del papel, desde la recogida de la madera hasta la distribución del producto. 

Si necesitas más datos, piensa que un paquete de DinA-4 de papel reciclado, ahorra un 86% de agua, un 53% de energía y el 100% de la madera. Utilizando papel reciclado, por último, una oficina puede ahorrar un 40% de emisiones.

Ahora que ya sabes el impacto que tiene el uso del papel en las emisiones responsables del cambio climático, y la estrecha relación con la conservación de los bosques, nos gustaría saber si practicas el ahorro de papel en casa, la universidad o el trabajo. Ya puedes contestar a la Pregunta de la Semana:

EL ORDENADOR

La campaña de la Unión Europea (UE) Tú controlas el cambio climático tiene un apartado especial en su web que anima a los ciudadanos a activar la función de gestión de energía para tu ordenador, ya sea PC o Mac, de una manera sencilla, rápida y segura. Con esta opción podrás colocar los monitores, unidades de disco y otros periféricos en estado de ahorro cuando no los uses, y evitarás así el uso inútil de energía, a la vez que reducirás el desgaste de tu equipo.

La campaña de cambio climático de la UE se estructura en cuatro apartados (Baja, Apaga, Reduce y Camina) y ofrece multitud de consejos a aplicar en nuestra vida diaria para reducir nuestras emisiones.

APAGONES

La protesta era simbólica, así que lo de menos era el ahorro de energía que se conseguía, ya que el verdadero objetivo era dar un toque de atención sobre la preocupación que la sociedad tiene ante el cambio climático. En España, durante los cinco minutos que duró el apagón se ahorraron 1.000 megavatios, un 7% de la demanda total, lo que equivale a un ahorro de 495 toneladas de CO2. Una cifra que equivale al consumo de 200.000 viviendas durante un mes o al haber apagado de golpe 20 millones de bombillas.

La Comunidad de Madrid, Galicia y las dos Castillas fueron las comunidades donde los ciudadanos más participaron en la protesta. En Europa, la iniciativa no tuvo mucho eco entre los ciudadanos. En Francia, país de origen de la organización Alianza por el Planeta, organizadora del apagón, tuvo más repercusión, y la torre Eiffel, símbolo de París y el país, se sumó al apagón.

EDIFICIOS CONTRA EL CAMBIO CLIMÁTICO

Las jornadas de la UPC han destacado la necesidad de que arquitectos e ingenieros trabajen juntos en la mejora del diseño de los edificios, no sólo para que consuman menos energía, y por lo tanto generen menos emisiones de gases de efecto invernadero, sino para que puedan afrontar con más garantías los fenónemos meteorológicos extremos provocados por el calentamiento global, como en el caso de las inundaciones o las olas de calor.

Otra de las medidas de adaptación de los edificios ante el cambio climático, según las previsiones realizadas por los expertos reunidos por la UPC, es la disminución de la demanda energética para calentar los espacios de viviend as y edificos de servicios, mientras que aumentará la demanda para enfriarlos.

Un grupo de arquitectos de la Universidad de Cardiff (Gales) han llevado a cabo un estudio en nueve ciudades de lugares tan distantes del planeta como Montreal, Londres, Bombay, Brasilia o Riyadh (Arabia Saudí). El objetivo era estudiar cómo las coberturas vegetales de los edificios ayudan a enfriar la temperatura ambiente y ahorrar así energía en aire acondicionado. 

Los resultados demuestran que colocar plantas y superficies vegetales en tejados y paredes puede refrescar la temperatura interior de las viviendas entre 3,6 y 11,3ºC, gracias a que las plantas absorven menos calor y enfrían el aire evaporando agua.

