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1. La informatica:
La informática es la disciplina que estudia el tratamiento automático de la información utilizando dispositivos electrónicos y sistemas computacionales.En la informática convergen los fundamentos de las ciencias de la computación (hardware), la programación y las metodologías para el desarrollo de software, la arquitectura de ordenadores, las redes de datos como Internet .Se puede entender por informática a la unión sinérgica de todo este conjunto de disciplinas.
2. los ordenadores:
El ordenador es un sistema digital con tecnología microelectrónica, capaz de recibir y procesar datos a partir de un grupo de instrucciones denominadas programas.La característica principal que la distingue de otros dispositivos similares, es que puede realizar tareas muy diversas cargando distintos programas en la memoria para que el procesador los ejecute.

             2.1el hardware:
Es un conjunto de elementos materiales que conforman un ordenador[  ]sin embargo, es usual que sea utilizado en una forma más amplia,así el hardware puede ser de un equipo militar importante, un equipo electrónico, un equipo informático o un robot.

              2.2el software:
Todos los componentes intangibles de un ordenador, es decir, el conjunto de programas y procedimientos necesarios para hacer posible la realización de una tarea específica.  El software es un sistema operativo, que permite al resto de programas funcionar adecuadamente, facilitando la interacción con los componentes físicos y el resto de aplicaciones.
               2.3tipos de ordenadores:
En la actualidad se utilizan dos tipos principales de ordenadores: analógicos y digitales. Sin embargo, el término ordenador suele utilizarse para referirse exclusivamente al tipo digital.Las instalaciones que contienen elementos de ordenadores digitales y analógicos se denominan ordenadores híbridos. Por lo general se utilizan para problemas en los que hay que calcular grandes cantidades de ecuaciones complejas.

                2.4evolucion historica de los ordenadores:

En 1670 el filósofo y matemático alemán Gottfried Wilhelm Leibniz perfeccionó esta máquina e inventó una que también podía multiplicar. Hollerith consiguió compilar la información estadística destinada al censo de población de 1890 de Estados Unidos mediante la utilización de un sistema que hacía pasar tarjetas perforadas sobre contactos eléctricos.
El mundo de la alta tecnología nunca hubiera existido de no ser por el desarrollo del ordenador. Toda la sociedad utiliza estas máquinas, en distintos tipos y tamaños, para el almacenamiento y manipulación de datos. Los equipos informáticos han abierto una nueva era en la fabricación gracias a las técnicas de automatización, y han permitido mejorar los sistemas modernos de comunicación. Son herramientas esenciales prácticamente en todos los campos de investigación y en tecnología aplicada.

                2.5caracteristicas de un ordenador:

· Pentium III 1 GHz, 

· 2 discos duros de 40 GB 

· 128 MB RAM 

· tarjeta gráfica 

· tarjeta de sonido, altavoces 

· semitorre 

· disquetera 3,5" 

· teclado, ratón, alfombrilla 

· CD-ROM 

· Monitor 17" 

3.componentes de un ordenador:
Hardware: Conjunto de placas, circuitos integrados, chips, y cables.                   

Placa Base: Circuito impreso dónde se conectan el resto de componentes.       

Microprocesador: Se encarga de realizar todas las operaciones de cálculo, y de controlar todo lo que sucede al ordenador recibiendo información y enviando órdenes para que los otros componentes trabajen.         

Bus: Circuitos impresos(o bien cables)que transmiten los datos del microprocesador.
BIOS: Basic Input/Output System, sistema básico de entrada y salida. Programa instalado en un chip de la placa base, que se encarga de la configuración y de realizar las funciones básicas de manejo.

Memoria: Conjunto de chips y circuitos integrados, en los cuales se almacena y se obtiene información.
          ·RAM, ROM, caché, etc..                              
                               3.1la unidad central:
Es la parte de la unidad central de proceso de un ordenador donde están almacenadas las instrucciones y los datos necesarios para que un determinado proceso pueda ser realizado..Por otra parte, es una memoria de acceso directo, es decir, puede accederse a una de sus celdas conociendo su posición. Para esta memoria el tiempo de acceso es más corto que para Las memorias auxiliares, por tanto, los datos que manejan los procesos deben residir en ella en el momento de su ejecución.Es importante no confundir los términos celda o posición de memoria con el de palabra de ordenador, ya que esta última es el conjunto de posiciones de memoria que pueden introducirse o extraerse de la memoria de una solo vez

    -memoria interna es la que se encuentra físicamente dentro del sistema constituido por la placa-base, o en tarjetas de circuito impreso directamente conectadas a ella.  Dentro de este tipo de memorias nos interesa distinguir las siguientes:

· Los registros del procesador 

· Las cachés interna y externa

· La memoria BIOS
· La memoria RAM                       
3.2perifericos de comunicación:
A) Periféricos de entrada 
Son los que introducen datos externos al ordenador para su posterior tratamiento.Estos datos pueden provenir de distintas fuentes.Los periféricos de entrada más habituales son:

· Teclado 

· Mouse 

· Cámara web 

· Escáner 

· Micrófono 

· Conversor Analógico digital 

· Escáner de código de barras 

· Joystick 

· Tableta digitalizadora 

· Pantalla táctil 
B) Periféricos de salida 
Son los que reciben información que es procesada por el CPU y la reproducen para que sea perceptible para el usuario.Por ejemplo:
· Monitor 

· Impresoras 

· Altavoces 

· Auriculares 

· Fax 
C) Periféricos de almacenamiento 

Se encargan de guardar o salvar los datos de los que hace uso la CPU para que ésta pueda hacer uso de ellos una vez que han sido eliminados de la memoria principal, ya que ésta se borra cada vez que se apaga el ordenador. Los más comunes son:

· Disco duro 

· Grabadora y/o lector de CD 

· Grabadora y/o lector de DVD 

· Cintas magnéticas 

· Tarjetas perforadas 

· Memoria portátil 

· Disquete 
D) Otros periféricos de comunicación 
Su función es permitir o facilitar la interacción entre dos o más ordenadores, o entre un ordenador y otro periférico externo al ordenador.
3.2 Software
A) Lenguajes de programación
Los lenguajes de programación facilitan la tarea de programación, ya que disponen de formas adecuadas que permiten ser leídas y escritas, a su vez resultan independientes.
 B) los sistemas operativos:
Un sistema operativo es un programa o conjunto de programas de ordenador destinado a permitir una gestión eficaz de sus recursos. Gestiona el hardware de la máquina desde los niveles más básicos.Un sistema operativo se puede encontrar normalmente en la mayoría de los aparatos electrónicos que utilicen microprocesadores, ya que gracias a estos podemos entender la máquina y que ésta cumpla con sus funciones.

C) aplicaciones de uso general:
El software para uso general ofrece la estructura para un gran número de aplicaciones empresariales, científicas y personales. La mayoría de software para uso general se vende con el software y documentación orientada al usuario.
