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                   1. La informática
La informática es la disciplina que estudia el tratamiento automático de la información utilizando dispositivos electrónicos y sistemas computacionales

                                 2. Los ordenadores

Una computadora (también llamada ordenador o computador) es un sistema digital con tecnología microelectrónica, capaz de recibir y procesar datos a partir de un grupo de instrucciones denominadas programas.
                              2.1. Hardware
Hardware es un neologismo proveniente del inglés[1] definido por la RAE como el conjunto de elementos materiales que conforman una computadora, generalmente para describir componentes físicos de una tecnología. En informática también se aplica a los periféricos de una computadora tales como el disco duro, CD-ROM, disquetera (floppy), etc... En dicho conjunto se incluyen los dispositivos electrónicos y electromecánicos, circuitos, cables, armarios o cajas, periféricos de todo tipo y cualquier otro elemento físico involucrado.
Partes: Frontal y trasera. Placa base. Microprocesador. Memoria RAM (Random Access Memory). Disco duro. Tarjeta de red. Puertos. Módem dem. Disquetera. CD (Compact Disc). DVD (Digital Versatile Disc) ROM (Read Only Memory). Teclado. Ratón. Monitor. Escaner. Impresora. Webcam. Computación
                              2.2. Software
Se denomina software (palabra de origen ánglico, pronunciada "sófuer"), programática, equipamiento lógico o soporte lógico a todos los componentes intangibles de una computadora, es decir, al conjunto de programas y procedimientos necesarios para hacer posible la realización de una tarea específica. Probablemente la definición más formal de software es la atribuida a la IEEE en su estándar 729: «la suma total de los programas de cómputo, procedimientos, reglas documentación y datos asociados que forman parte de las operaciones de un sistema de cómputo» [1]. Bajo esta definición, el concepto de software va más allá de los programas de cómputo en sus distintas formas: código fuente, binario o ejecutable, además de su documentación: es decir, todo lo intangible.

                              2.3. Tipos de ordenadores
Ordenadores Analógicos: El ordenador analógico es un dispositivo electrónico o hidráulico diseñado para manipular la entrada de datos en términos de, por ejemplo, niveles de tensión o presiones hidráulicas, en lugar de hacerlo como datos numéricos. En el típico ordenador analógico electrónico, las entradas se convierten en tensiones que pueden sumarse o multiplicarse empleando elementos de circuito de diseño especial. Las respuestas se generan continuamente para su visualización o para su conversión en otra forma deseada.
Ordenadores Digitales: Todo lo que hace un ordenador digital se basa en una operación: la capacidad de determinar si un conmutador, o ‘puerta’, está abierto o cerrado. Es decir, el ordenador puede reconocer sólo dos estados en cualquiera de sus circuitos microscópicos: abierto o cerrado, alta o baja tensión o, en el caso de números, 0 o 1.

                          2.4. Evolución histórica de los ordenadores  
 El ser humano siempre ha necesitado encontrar métodos rápidos y efectivos para resolver sus cálculos, o casi, y no nos percatamos de que su aparición ha tenido una gran influencia en diversos aspectos de nuestra vida diaria, mejorándola y abriendo puertas que antes eran desconocidas para la humanidad.
La informática tiene una historia y unos orígenes, los ordenadores no aparecieron en el siglo XX de la noche a la mañana, sino que tienen siglos y siglos de trabajo. 

Los computadores no nos ayudan tanto en la ciencia (acelerando su desarrollo) como en la sociedad (educación, comunicación)

El lanzamiento de Windows95 en Agosto de 1995 fue un evento sin precedentes en la historia de la informática. La gente hacía cola a medianoche para ser uno de los primeros en poseer el nuevo software.

2001 permitió ver muchos cambios en la industria de la informática, el lanzamiento de Windows Xp.
   2.5.  Características de los ordenadores
La velocidad.
La capacidad de proceso de información.
Prestaciones gráficas.
La capacidad de almacenamiento.
La conexión con otros periféricos.

Impresión.

Sonido.

Comunicaciones con redes.

Teclado, ratón, joystick.

Cámara para videoconferencia.

Fuente de alimentación.

Software básico.
3. Componentes de un ordenador
  3.1. La unidad central
La unidad central de procesamiento, CPU, o, simplemente, el procesador. Es el componente en una computadora digital que interpreta las instrucciones y procesa los datos contenidos en los programas de computadora. Los CPU proporcionan la característica fundamental de la computadora digital, la programabilidad, y son uno de los componentes necesarios encontrados en las computadoras de cualquier tiempo
                                     3.2. Los periféricos de comunicación
a) Periféricos de entrada
Son los que introducen datos externos a la computadora para su posterior tratamiento por parte de la CPU. Estos datos pueden provenir de distintas fuentes, siendo la principal un ser humano. Los periféricos de entrada más habituales son:                                                                                        

·  Teclado 

· Mouse 

· Cámara web 

· Escáner 

· Micrófono 

· Conversor Analógico digital 

· Escáner de código de barras 

· Joystick 

· Tableta digitalizadora 

· Pantalla táctil 

                                                                                 



                                                                                  Mouse.

                                           b) Periféricos de salida



Monitores de computadora, trabajando juntos.

Son los que reciben información que es procesada por el CPU y la reproducen para que sea perceptible para el usuario. ej: Monitor

· Monitor 

· Impresoras 

· Altavoces 

· Auriculares 

· Fax 

                                    b) Periféricos de almacenamiento



Interior de un Disco Duro.

Se encargan de guardar o salvar los datos de los que hace uso la CPU para que ésta pueda hacer uso de ellos una vez que han sido eliminados de la memoria principal, ya que ésta se borra cada vez que se apaga la computadora. Pueden ser internos, como un disco duro, o extraíbles, como un CD. Los más comunes son:

· Disco duro 

· Grabadora y/o lector de CD 

· Grabadora y/o lector de DVD 

· Grabadora y/o lector de Blu-ray 

· Grabadora y/o lector de HD-DVD 

· Memoria Flash 

· Cintas magnéticas 

· Tarjetas perforadas 

· Memoria portátil 

· Disquete 

                                   c) Periféricos de comunicación






Tarjeta de Red Genérica.

Su función es permitir o facilitar la interacción entre dos o más computadoras, o entre una computadora y otro periférico externo a la computadora. Entre ellos se encuentran los siguientes:

· Fax-Módem 

· Tarjeta de red 

· Tarjeta Wireless 

· Tarjeta Bluetooth 

· Controladores de puertos (serie, paralelo, infrarrojo, etc.) 

· Hub USB 

· Tarjeta WXD 

3.3. El  software
  a) Lenguaje de comunicación
  b) Los sistemas operativos
Son un conjunto de programas informáticos que se encargan de la comunicación entre la Unidad Central y sus periféricos.

   c) Aplicaciones uso general 
Son programas que resultan de utilidad en el desarrollo de muchas actividades humanas diferentes. Los más utilizados son:
- PROCESADORES DE TEXTOS 

- GESTORES DE BASES DE DATOS 
- HOJAS DE CÁLCULO
- EDITORES GRÁFICOS 
- PROGRAMAS DE COMUNICACIONES
