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1. Informática

La informática es la disciplina que estudia el tratamiento automático de la información utilizando dispositivos electrónicos y sistemas computacionales; para ello estos sistemas computacionales deben realizar las siguientes tareas básicas:

· Entrada: Captación de información. 

· Procesamiento o tratamiento de dicha información. 

· Salida: Transmisión de resultados. 

Arquitectura del ordenador
Un ordenador hoy en día tiene muchas posibles tarjetas de expansión, pero no podría funcionar sin los componentes principales e imprescindibles, que son los siguientes:       
Una unidad de control                                                                                                            Una unidad de cálculo
Una memoria
Una unidad de Entrada/Salida de datos

-Arquitectura de ordenadores: el estudio de la estructura, funcionamiento y diseño de los ordenadores.

2. Los ordenadores

-Ordenador: Dispositivo electrónico capaz de recibir información (un conjunto de instrucciones) y ejecutarla realizando cálculos sobre los datos numéricos. 

2.1-Hardware: Conjunto de placas, circuitos integrados, chips, y cables.
2.2-Software: Lenguaje lógico para comunicarse con el ordenador.     
2.3-Tipos de ordenadores:

Ordenadores digitales

Una computadora (también llamada ordenador o computador) es un sistema digital con tecnología microelectrónica, capaz de recibir y procesar datos a partir de un grupo de instrucciones denominadas programas. La velocidad y la potencia de cálculo de los ordenadores digitales se incrementan aún más.

Un ordenador analógico u ordenador real

 Es un tipo de ordenador que utiliza dispositivos electrónicos o mecánicos para modelar el problema a resolver utilizando un tipo de cantidad física para representar otra.

2.4-Evolución histórica del ordenador

La primera máquina de calcular mecánica, un precursor del ordenador digital, fue inventada en 1642 por el matemático francés Blaise Pascal. Aquel dispositivo utilizaba una serie de ruedas de diez dientes en las que cada uno de los dientes representaba un dígito del 0 al 9.

2.5-Características del ordenador

Hemos de distinguir entre la memoria principal, la memoria caché, y la memoria de vídeo. La primera se emplea para poder ejecutar mayores y más programas al mismo tiempo, la segunda para acelerar los procesos de la C.P.U, y la tercera nos permite visualizar modos de mayor resolución y con más colores en el monitor, así como almacenar más texturas en tarjetas 3D.

3. Componentes de un ordenador

3.1-La unidad central:

-Periféricos: Aparatos externos conectados al ordenador.           
3.2- Periféricos de comunicación

a) De entrada: teclado, ratón, micrófono, 

   b) De salida: impresora, monitor, altavoz, etc. 
   c) Periféricos de almacenamiento
Se encargan de guardar o salvar los datos de los que hace uso la CPU para que ésta pueda hacer uso de ellos una vez que han sido eliminados de la memoria principal, ya que ésta se borra cada vez que se apaga la computadora. Pueden ser internos, como un disco duro, o extraíbles, como un CD. 
   d) Otros periféricos de comunicación
Su función es permitir o facilitar la interacción entre dos o más computadoras, o entre una computadora y otro periférico externo a la computadora.

Las interfaces de comunicación

La interfaz es la forma en que los usuarios pueden comunicarse con una computadora, y comprende todos los puntos de contacto entre el usuario y el equipo

-Una impresora es un periférico de salida que produce copia permanente de textos o gráficos de documentos almacenados en formato electrónico.

-El monitor o pantalla, es un dispositivo de salida que, mediante una interfaz, muestra los resultados.

-El altavoz: es un dispositivo utilizado para la reproducción de sonido.

-El teclado es un periférico, físico o virtual (por ejemplo teclados en pantalla o teclados láser), utilizado para la introducción de órdenes y datos en una computadora.

-Ratón: es un periférico de entrada de computadora de uso manual, generalmente fabricado en plástico, utilizado como entrada o control de datos.

-El micrófono es un transductor electroacústico. 

3.3-Software:
a) Lenguajes de programación
Lenguajes de programación es una web dedicada a todas aquellas personas interesadas en aprender algo más sobre informática.
Dirigida u orientada hacia un amplio análisis sobre lenguajes de programación, periféricos, diseño de web, hardware y software.
b) Sistemas operativos:

Un sistema operativo es un programa o conjunto de programas de computadora destinado a permitir una gestión eficaz de sus recursos. Comienza a trabajar cuando se enciende el computador, y gestiona el hardware de la máquina desde los niveles más básicos, permitiendo también la interacción con el usuario.

c) Aplicaciones de uso general
Programa informático diseñado para facilitar al usuario la realización de un determinado tipo de trabajo. Posee ciertas características que le diferencia de un sistema operativo (que hace funcionar al ordenador), de una utilidad (que realiza tareas de mantenimiento o de uso general) y de un lenguaje (con el cual se crean los programas informáticos).
