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1. La informática 

La informática es la disciplina que estudia el tratamiento automático de la información utilizando dispositivos electrónicos y sistemas computacionales; para ello estos sistemas computacionales deben realizar las siguientes tareas básicas:

· Entrada/captación de información. 

· Procesamiento o tratamiento de dicha información 

· Salida/transmisión de resultados.
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2. Los ordenadores

Una computadora (también llamada ordenador o computador) es un sistema digital con tecnología microelectrónica, capaz de recibir y procesar datos a partir de un grupo de instrucciones denominadas programas.
2.1 Hardware: conjunto de elementos materiales que conforman una computadora .

· El monitor o pantalla de computadora, es un dispositivo de salida que, mediante una interfaz, muestra los resultados del procesamiento de una computadora.

· El teclado es un periférico, físico o virtual (por ejemplo teclados en pantalla o teclados láser), utilizado para la introducción de órdenes y datos en una computadora.

· El mouse o ratón es un periférico de entrada de computadora de uso manual, generalmente fabricado en plástico, utilizado como entrada o control de datos. Se utiliza con una de las dos manos del usuario y detecta su movimiento relativo en dos dimensiones por la superficie horizontal en la que se apoya, reflejándose habitualmente a través de un puntero o flecha en el monitor.

· La unidad central de procesamiento, CPU, o, simplemente, el procesador. Es el componente en una computadora digital que interpreta las instrucciones y procesa los datos contenidos en los programas de computadora. Los CPU proporcionan la característica fundamental de la computadora digital, la programabilidad, y son uno de los componentes necesarios encontrados en las computadoras de cualquier tiempo, junto con el almacenamiento primario y los dispositivos de entrada/salida.

· Una impresora es un periférico de computadora que permite producir una copia permanente de textos o gráficos de documentos almacenados en formato electrónico, imprimiéndolos en medios físicos, normalmente en papel o transparencias, utilizando cartuchos de tinta o tecnología láser.

· Un escáner (del idioma inglés: scanner) es un periférico que se utiliza para convertir, mediante el uso de la luz, imágenes impresas a formato digital.

· Se llama disco duro al dispositivo encargado de almacenar información de forma permanente en una computadora.

· La disquetera es la unidad lectora de disquetes, y ayuda a introducirlo para guardar la información.

· Una grabadora de CD es un periférico hardware del ordenador que se utiliza para grabar y leer datos (información) en un CD.

· La Grabadora de DVD se trata de un periférico capaz de leer y grabar en formato DVD todo tipo de datos: audio, video, archivos. Los discos DVD grabados pueden ser reproducidos en cualquier Reproductor de DVD.

· Memoria, también llamada memoria de ordenador en España, se refiere a componentes de un computadora, dispositivos y medios de grabación que retienen datos informáticos durante algún intervalo de tiempo. Las memorias de computadora proporcionan una de las principales funciones de la computación moderna, la retención de información. Es uno de los componentes fundamentales de todas las computadoras modernas.

Vista de un computador de escritorio. 1. Pantalla, 2. Placa base, 3. CPU, 4. Memoria de computadora (RAM), 5. Tarjeta de expansión, 6. Fuente de alimentación, 7. Disco óptico, 8. Disco duro, 9. Teclado y 10.mouse.





2.2 Software: conjunto de programas y procedimientos necesarios para hacer posible la realización de una tarea específica, en contraposición a los componentes físicos del sistema (hardware). Esto incluye aplicaciones informáticas tales como un procesador de textos, que permite al usuario realizar una tarea, y software de sistema como un sistema operativo, que permite al resto de programas funcionar adecuadamente, facilitando la interacción con los componentes físicos y el resto de aplicaciones.
· Software de sistema,es la parte que permite funcionar al hardware. Su objetivo es aislar tanto como sea posible al programador de aplicaciones de los detalles del computador particular que se use, especialmente de las características físicas de la memoria, dispositivos de comunicaciones, impresoras, pantallas, teclados, etcétera. Incluye entre otros: 

· Sistemas operativos 

· Controladores de dispositivo 

· Herramientas de diagnóstico 

· Servidores 

· Sistemas de ventanas 

· Utilidades 
· Software de programación, que proporciona herramientas para ayudar al programador a escribir programas informáticos y a usar diferentes lenguajes de programación de forma práctica. Incluye entre otros: 

· Editores de texto 

· Compiladores 

· Intérpretes 

· Enlazadores 

· Depuradores 

· Los entornos integrados de desarrollo (IDE) agrupan estas herramientas de forma que el programador no necesite introducir múltiples comandos para compilar, interpretar, depurar, etcétera, gracias a que habitualmente cuentan con una interfaz gráfica de usuario (GUI) avanzada.  
· Software de aplicación, que permite a los usuarios llevar a cabo una o varias tareas más específicas, en cualquier campo de actividad susceptible de ser automatizado o asistido, con especial énfasis en los negocios. Incluye entre otros:
· Aplicaciones de automatización industrial 

· Aplicaciones ofimáticas 

· Software educativo 

· Software médico 

· Bases de datos 

· Videojuegos 

· Archivos de datos
2.3 Tipos de ordenadores
· Ordenador de sobremesa: es el ordenador en cual la pantalla no esta pegada a la torre.

· Ordenador portátil: El término ordenador portable se utiliza para aquellos ordenadores diseñados para ser transportados con relativa facilidad, pero no para funcionar de modo independiente de la corriente eléctrica.. 
· Tablet PC: es una computadora a medio camino entre una computadora portátil y un PDA, en el que se puede escribir a través de una pantalla táctil. Un usuario puede utilizar un estilo (o stylus) para trabajar con el ordenador sin necesidad de teclado o mouse. Este aparato fue propugnado por Microsoft y otros fabricantes.

2.4 Evolución histórica de los ordenadores
Calculadoras 
Las calculadoras aparecieron ante la necesidad del hombre por realizar cálculos básicos, que le permitían un mayor control sobre sus posesiones y sobre diferentes aspectos de la realidad que le rodeaba

Calculadoras mecánicas
En 1623, un alemán Schickard diseñó la primera calculadora que sumaba y restaba. Tuvo tan mala suerte que el modelo fue destruido en un incendio. Es considerada como la primera calculadora mecánica. 

Computadoras Las computadoras se diferencian de las calculadoras en que poseen un programa, el cual puede ser modificado para que la máquina realice diferentes operaciones, mientras que las calculadoras se limitan a un único propósito, o varios, pero ya prefijados a la hora de su fabricación.
2.5 Características de los ordenadores.

- Versatilidad. Podemos realizar diversos trabajos: escribir cartas, dibujar planos, controlar otras máquinas, explicar una lección, jugar a ajedrez...
- Interactividad. Mantienen diálogos con los sus usuarios y actúan en función de sus ordenes y acciones.
- Capacidad d e almacenar. Almacenan grandes cantidades de información en unos discos muy pequeños.
- Rapidez Son programables. Ejecutan las instrucciones que reciben a través de un programa.
. Hacen los trabajos con más rapidez que las personas... Y no suelen equivocarse
3.Componentes de un ordenador

La unidad central de procesamiento, CPU, o, simplemente, el procesador. Es el componente en una computadora digital que interpreta las instrucciones y procesa los datos contenidos en los programas de computadora. Los CPU proporcionan la característica fundamental de la computadora digital, la programabilidad, y son uno de los componentes 
necesarios encontrados en las computadoras de cualquier tiempo, junto con el almacenamiento primario y los dispositivos de entrada/salida.

Periféricos de entrada








Mouse.

Son los que introducen datos externos a la computadora para su posterior tratamiento por parte de la CPU. Estos datos pueden provenir de distintas fuentes, siendo la principal un ser humano. Los periféricos de entrada más habituales son:

· Teclado 

· Mouse 

· Cámara web 

· Escáner 

· Micrófono 

· Conversor Analógico digital 

· Escáner de código de barras 

· Joystick 

· Tableta digitalizadora 

· Pantalla táctil 

Periféricos de salida








Monitores de computadora, trabajando juntos.

Son los que reciben información que es procesada por el CPU y la reproducen para que sea perceptible para el usuario. ej: Monitor

· Monitor 

· Impresoras 

· Altavoces 

· Auriculares 

· Fax 

 Periféricos de almacenamiento




Se encargan de guardar o salvar los datos de los que hace uso la CPU para que ésta pueda hacer uso de ellos una vez que han sido eliminados de la memoria principal, ya que ésta se borra cada vez que se apaga la computadora. Pueden ser internos, como un disco duro, o extraíbles, como un CD. Los más comunes son:

· Disco duro 

· Grabadora y/o lector de CD 

· Grabadora y/o lector de DVD 

· Grabadora y/o lector de Blu-ray 

· Grabadora y/o lector de HD-DVD 

· Memoria Flash 

· Cintas magnéticas 

· Tarjetas perforadas 

· Memoria portátil 

· Disquete 

Periféricos de comunicación








Tarjeta de Red Genérica.

Su función es permitir o facilitar la interacción entre dos o más computadoras, o entre una computadora y otro periférico externo a la computadora. Entre ellos se encuentran los siguientes:

· Fax-Módem 

· Tarjeta de red 

· Tarjeta Wireless 

· Tarjeta Bluetooth 

· Controladores de puertos (serie, paralelo, infrarrojo, etc.) 

· Hub USB 

· Tarjeta WXD 

