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1) La informática.

La informática es la disciplina que estudia el tratamiento automático de la información utilizando dispositivos electrónicos y sistemas computacionales; para ello estos sistemas computacionales deben realizar las siguientes tareas básicas.

2) Los ordenadores.

Un ordenador es un sistema digital con tecnología microelectrónica, capaz de recibir y procesar datos a partir de un grupo de instrucciones denominadas programas, y finalmente transferir la información procesada o guardarla en algún tipo de dispositivo o unidad de almacenamiento.

2.1) Hardware.

El hardware es un neologismo proveniente del inglés definido por la RAE como el conjunto de elementos materiales que conforman una computadora.

2.2 Software.

El software son todos los componentes intangibles de una computadora, es decir, al conjunto de programas y procedimientos necesarios para hacer posible la realización de una tarea específica
2.3 Tipos de ordenadores.

-Ordenadores analógicos:

Dispositivo electrónico o hidráulico diseñado para manipular la entrada de datos en términos de, por ejemplo, niveles de tensión o presiones hidráulicas, en lugar de hacerlo como datos numéricos.

- Ordenadores digitales:

Tienen la capacidad de determinar si un conmutador, o ‘puerta’, está abierto o cerrado. Es decir, el ordenador puede reconocer sólo dos estados en cualquiera de sus circuitos microscópicos: abierto o cerrado, alta o baja tensión.
-Miniordenador:
Un ordenador o computadora de nivel medio diseñada para realizar cálculos complejos y gestionar eficientemente una gran cantidad de entradas y salidas de usuarios conectados a través de un terminal.

- Microordenador:
Dispositivo de computación de sobremesa o portátil, que utiliza un microprocesador como su unidad central de procesamiento o CPU.
2.4 Evolución histórica de los ordenadores

-Primera Generación (de 1951 a 1958) 
Los ordenadores de la primera Generación emplearon válvulas para procesar información. Los operadores introducían los datos y programas en código especial por medio de tarjetas perforadas. 
-Segunda Generación (1959-1964) 
-          Transistor 
-          Compatibilidad limitada 
-Tercera Generación (1964-1971) 
-          Circuitos integrados 
-          Multiprogramación 
-          Miniordenadores 

-La cuarta Generación (1971 a la fecha)  
-          Microprocesador 
-          Chips de memoria 
-          Telecomunicaciones 
2.5 Características de los ordenadores

La velocidad. La velocidad real de trabajo de los ordenadores está determinada por las características de todos los elementos que configuran el sistema informático.

La capacidad de proceso de información. La capacidad de proceso de la información de un ordenador depende especialmente del microprocesador y de la memoria RAM que tenga el equipo. En la memoria RAM es donde se almacenan los programas que se están ejecutando. Un ordenador con poca memoria RAM solo podrá ejecutar programas pequeños.

La capacidad de almacenamiento. La capacidad de almacenamiento de los ordenadores viene dada por las características de las unidades de disco que instalemos. El ordenador debe disponer al menos de: disco duro, grabadora de DVD y minidisco duro poratátil.

3. Componentes de un ordenador:
3.1 Unidad Central.
Microprocesador principal del ordenador. La CPU realiza cálculos y administra el flujo de información a través del sistema. Además ejecuta millones de operaciones cada segundo.

La CPU también se conoce como microprocesador o procesador.   

 - Memoria interna:
La memoria, también conocida como RAM, almacena datos temporalmente dentro del ordenador.

La memoria trabaja como una pizarra donde constantemente se sobrescriben nuevos datos, los cuales son archivados en ella y desaparece cuando apaga el ordenador.

 - Capacidad memoria
La memoria principal son circuitos integrados capaces de almacenar información digital, a los que tiene acceso el microprocesador del equipo de computación. Poseen una menor capacidad de almacenamiento que la memoria secundaria, pero una velocidad millones de veces superior.
3.2) Los periféricos de comunicación.
-Periféricos de entrada:

Son los que introducen datos externos a la computadora para su posterior tratamiento por parte de la CPU. Estos datos pueden provenir de distintas fuentes, siendo la principal un ser humano. 

Los periféricos de entrada más habituales son:

1. Teclado

2. Ratón

3. Escáner

4. Micrófono

-Periféricos de salida
Son los que reciben información que es procesada por el CPU y la reproducen para que sea perceptible para el usuario: 
1. Impresoras

2. Altavoces

3. Fax

4. Auriculares

5. Monitor

-Periféricos de almacenamiento:
Se encargan de guardar o salvar los datos de los que hace uso la CPU para que ésta pueda hacer uso de ellos una vez que han sido eliminados de la memoria principal, ya que ésta se borra cada vez que se apaga la computadora. Pueden ser internos, como un disco duro, o extraíbles:
1. Disco duro
2. MP3
3. Memoria portátil
4. Disquete

-Otros periféricos de comunicación:

Su función es permitir o facilitar la interacción entre dos o más computadoras, o entre una computadora y otro periférico externo a la computadora. Entre ellos se encuentran los siguientes:
1. Modem

2. Redes

3. Tarjeta de red

3.3) El software

- Lenguajes de programación.
El software viene conceptualizado, por la parte logica o no fisica de un sistema informatico.
El software esta representado por las aplicaciones, sistemas o programas los cuales le dicen a las computadoras u ordenadores las acciones y tareas que deben realizar.
El software es un conjunto de instrucciones o secuencias, realizadas por el usuario, las cuales permiten controlar las actividades u funciones de las computadoras u ordenadores.
· Sistemas operativos
El SO es el software que gestiona la ejecución de los programas y la coordinación de las actividades y de los recursos de un sistema de proceso de datos.

Tipos:

Monoususarios y monotareas.

1. Son en los que el procesador realiza sólo una tarea a la vez y sólo puede trabajar un usuario con él.

2. Monousuarios y multitareas.

Aquellos en que un solo usuario puede realizar distintas tareas.
3. Multiusuarios y multitareas.

Aquellos dedicados a aquellos sistemas a varios usuarios realizando cada uno varias tareas.

- Aplicaciones de uso general:

El software de aplicación le permite realizar tareas específicas. El software para sistemas operativos controla la totalidad de las actividades de un ordenador.
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