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Introducción de la Informática:
1. La informática: 

Es la disciplina que estudia el tratamiento automático de la información utilizando dispositivos electrónicos y sistemas computacionales.

2. Los Ordenadores:
Es un sistema digital con tecnología microelectrónica, capaz de recibir y procesar datos a partir de un grupo de instrucciones denominadas programas.
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2.1 Hardware:

El conjunto de elementos materiales que conforman una computadora [],sin embargo, es usual que sea utilizado en una forma más amplia, generalmente para describir componentes físicos de una tecnología, así el hardware puede ser de un equipo militar importante, un equipo electrónico, un equipo informático o un robot.
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2.2 Solfware:

Lenguaje lógico para comunicarse con el ordenador.


2.3 Tipos de Ordenadores:

Analógicos : Utiliza dispositivos electrónicos o mecánicos para modelar el problema a resolver utilizando un tipo de cantidad física para representar otra.

Central: Potente ordenador del que suelen depender gran cantidad de terminales que dan servicio en grandes compañias con grandes necesidades de transacciones y datos como bancos.

Digital: Dispone de sistema digital con tecnología microelectrónica y es capaz de realizar el procesamiento de datos a partir de un programa.Incluye básicamente un microprocesador (CPU), memoria, dispositivos de entrada/salida y buses que permiten comunicar entre ellos.
Miniordenador: Practicamente en desuso, dotaban de capacidad de calculo a los ordenadores centrales sin capacidad de calculo pero con gran capacidad de memoria y son conocidos como servidores.

PDA: de mano cuya funcion primaria fue la de ejercer como agenda electronica y que ha evolucionado a ordenador personal.
2.4 Evaluación  histórica de los ordenadores:

La primera máquina de calcular mecánica, un precursor del ordenador digital, fue inventada en 1642 por el matemático francés Blaise Pascal. Aquel dispositivo utilizaba una serie de ruedas de diez dientes en las que cada uno de los dientes representaba un dígito del 0 al 9. Las ruedas estaban conectadas de tal manera que podían sumarse números haciéndolas avanzar el número de dientes correcto. En 1670 el filósofo y matemático alemán Gottfried Wilhelm Leibniz perfeccionó esta máquina e inventó una que también podía multiplicar.
2.5 Características de los ordenadores:
Son una cuestión tan compleja como desconocida. Sin embargo conocer de manera global para qué sirve cada componente de un ordenador no es tan díficil, y evaluar su calidad y potencia tampoco es tan complicado. En esta sección del manual vamos a aclarar en que consisten los principales componentes internos de un ordenador, independientemente de si es un portátil o un PC de sobremesa.

3. Componentes de un Ordenador:


3.1 Unidad Central:

La Unidad central de proceso o CPU, se puede definir como un circuito microscópico que interpreta y ejecuta instrucciones. La CPU se ocupa del control y el proceso de datos en los ordenadores. Habitualmente, la CPU es un microprocesador fabricado en un chip, un único trozo de silicio que contiene millones de componentes electrónicos. El microprocesador de la CPU está formado por una unidad aritmético lógica que realiza cálculos y comparaciones, y toma decisiones lógicas.
· Memoria Interna:

La memoria interna hace referencia a aquella memoria que es fundamental para el funcionamiento de la computadora y que se encuentra alojada en la placa madre. La memoria interna está constituida por la memoria RAM y la memoria ROM.
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3.2 Los perifericos de Comunicación:

a) Perifericos de entrada

Captan y envían los datos al dispositivo que los procesará.Los periféricos de entrada más habituales son:

Teclado 

Mouse 

Cámara Web 

Escáner 

Micrófono 

Conversor Analógico digital 

Escáner de código de barras 

Joystick 

Tableta digitalizadora 

Pantalla táctil.
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b) Periféricos de Salida:

Son los que reciben información que es procesada por el CPU y la reproducen para que sea perceptible para el usuario. 

Monitor 
Impresoras                             
Altavoces 

Auriculares 

Fax
c) Periféricos de Almacenamiento:
Son los dispositivos que almacenan datos e información por bastante tiempo. La memoria RAM no puede ser considerada un periférico de almacenamiento, ya que su memoria es volátil y temporal.
Disco duro



Grabadora o lector de CD



Grabadora o lector de DVD



Memoria Flash



Cintas Magneticas



Tarjetas Perforadas



Memoria Portátil



Disquetes
d) Otros perifericos de comunicación:

Son los periféricos que se encargan de comunicarse con otras máquinas o computadoras, ya sea para trabajar en conjunto, o para enviar y recibir información.
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3.Software:

a)Lenguajes de Programación:

Lenguajes de programación es una web dedicada a todas aquellas personas interesadas en aprender algo más sobre informática.
Dirigida u orientada hacia un amplio análisis sobre lenguajes de programación, periféricos, diseño de Web hardware y software.

b) Los sistemas Operativos:
Es un programa o conjunto de programas de computadora destinado a permitir una gestión eficaz de sus recursos. Comienza a trabajar cuando se enciende el computador, y gestiona el hardware de la máquina desde los niveles más básicos, permitiendo también la interacción con el usuario.
c) Aplicaciones de uso general:
El software para uso general ofrece la estructura para un gran número de aplicaciones empresariales, científicas y personales. 
