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CEIP Josep Carner, CEIP Margarida Xirgu, CEIP Feliu Vegués, IES Enric Borràs

Introducció.
En els darrers anys, com és conegut per tothom, s’han produït molts canvis dins de la societat on convivim.  L’escola, com a institució que en forma part, no n’ha quedat al marge. El treball desenvolupat dins dels centres ha repercutit en l’entorn d’aquests, de la mateixa manera que la situació de l’entorn  ha fet modificar hàbits i tendències dins de les escoles.

Degut a que avui en dia aquests canvis es desenvolupen a velocitats tot sovint vertiginoses, es necessiten mecanismes que permetin una adaptació més ràpida i profitosa, per tal de poder garantir l’adequada relació entre els centres educatius i el seu entorn. Cal aprofitar, doncs, l’oportunitat per encetar i potenciar un procés de revisió d’estratègies que ens facilitin la millora i la consolidació del nostre sistema educatiu en perfecta consonància amb l’entorn que ens acull. 
Amb aquesta voluntat va néixer, durant el curs 2006-07, el seminari de coordinació primària-secundària dels centres de primària CEIP Feliu Vegués, CEIP Josep Carner, CEIP Margarida Xirgu i l’IES Enric Borràs, tots ells ubicats a la zona del barri de la Salut de Badalona.

Enguany ens proposem continuar la tasca encetada el curs passat.  Creiem en el treball conjunt entre centres per tal de millorar el coneixement mutu, per facilitar el canvi que suposa pels alumnes de primària el pas als centres de secundària.  Creiem en la continuïtat de les bones pràctiques educatives iniciades a Primària, en el treball comú envers el currículum, en la transmissió dels valors i les bones actituds dins del vessant tutorial.  Creiem en la millora de la qualitat i del tracte humà en els centres educatius.  I tot això, amb l’objectiu final d’assegurar una adequada formació per a tota la diversitat d’alumnat que eduquem als nostres centres.
Coordinació.

Joan Arqués i Torrentgenerós, cap de departament de Tecnologia de l’IES Enric Borràs.

Objectius del seminari.

· Valorar les actuacions conjuntes desenvolupades durant el curs 06-07 per tal mantenir-les o millorar-les, i si és possible incrementar-les.  Estem parlant, entre d’altres, de la visita a l’IES dels alumnes de 6è durant gener/febrer (tallers, mostra del funcionament de l’IES, entrevistes a membres de la comunitat educativa...),  xerrades de l’equip directiu de l’IES als centres de primària, jornada de portes obertes... D’altra banda se’n volen plantejar altres de noves a decidir durant el seminari.
· Mantenir i millorar el traspàs d’informació dels alumnes de 6è matriculats per cursar 1r d’ESO a l’IES, dins l’àmbit tutorial.
· Continuar el treball de posada en comú de temes curriculars i organitzatius entre els equips de professors de primària i els de secundària, amb reunions periòdiques on invervinguin  caps de departament de l’IES i els tutors de 6è (amb la intervenció d’algun departament més que el curs passat).

· Continuar el treball entre els equips directius dels centres, amb reunions periòdiques on es tracti sobre qüestions organitzatives o transversals, dins o fora de l’ambit tutorial.

· Mantenir i millorar les relacions entre les comunitats educatives dels centres per mitjà d’activitats diverses, que permetin la participació d’alumnes, professors, etc...

Metodologia.
S’ha acordat treballar en tres àmbits:

Reunions dins l’àmbit tutorial   (tutors de 6è de primària amb tutors de 1r d’ESO):
· Es revisaran els resultats de les actuacions acordades el curs passat, referides a pràctiques educatives fonamentals: hàbits de treball (deures a casa, utilització de l’agenda, protocol de comunicació amb les famílies, puntualitat, biblioteca...) i convivència al centre.
· Es mantenen les reunions de retorn d’informació d’actuals alumnes de 1r d’ESO al professorat de primària.

· Es mantenen les reunions de traspàs d’informació dels alumnes de 6è que cursaran 1r d’ESO el curs vinent.

Reunions dins l’àmbit curricular  (professors dels CEIP’s i caps de departament de l’IES):

· Es continuarà el treball ja iniciat amb les matèries del curs passat (Matemàtiques, Socials i Música), revisant curriculums.  Iniciarem els apartats de metodologia i criteris d’avaluació.  
· D’altra banda, es començarà el treball amb la matèria de Català.

· Es planteja la possibilitat (encara per decidir) sobre l’aplicació de les TIC a primària i a secundària (com a estratègia d’aprenentatge).
Reunions dins l’àmbit directiu   (membre direcció CEIP’s, membre direcció IES):

· Es duran a terme diverses reunions per parlar d’aspectes i activitats comunes entre centres (Projecte Xarxa, valoració reunions tutors i curriculars, preinscripció i presentació de les xerrades als pares, valoració del retorn d’informació alumnes, lliurament de notes del 1r trimestre dels ex-alumnes dels CEIP’s...).

Calendari i durada prevista.

Consultar document Annex 1.
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