COMPOSICIÓN DEL SUELO
A la Conquista de la Fertilidad
Cada elemento que forma el suelo tiene una función específica, por ello, para que un suelo produzca bien debe tener arena, arcilla, materia orgánica  y microorganismos en dosis justas.  
Al principio era sólo la piedra. El suelo aún no existía, pero, lentamente a lo largo de millones de años, el calor y el frío rajaron la piedra, al mismo tiempo que la fuerza de las aguas y de los vientos  destruían enormes terrones de rocas.
El desgaste de la piedra dio origen a la arena y la arcilla y se preanunció el suelo. De la profundidad de los océanos aparecieron las primeras señales de vida. Minúsculos vegetales comenzaron a avanzar sobre la tierra, colonizándola lentamente. Surgieron entonces los precursores de la vida animal, los protozoos. 
El suelo sólo comenzó a formarse cuando los primitivos vegetales y animales pasaron a habitar la tierra. Formaron un nuevo organismo vivo, fundamental para la vida en la tierra: el suelo agrícola. Este es la mezcla de minerales dispuestos en un orden, cementados por la materia orgánica, trabajada por un ejército de hongos, bacterias, insectos y lombrices. 
