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En la actualidad, gran parte de la información que viene en los documentos comerciales en formato papel, es generada desde aplicaciones computacionales. Estos documentos en papel son casi siempre impresos y copiados para después ser transmitidos vía e-mail o fax. La contraparte que recibe la información debe digitarla dentro de otra aplicación computacional para su posterior procesamiento.

Un número cada vez más grande de compañías concuerda en que este proceso descrito es extremadamente costoso, lento e inseguro. Por eso, la necesidad de una solución más rápida, segura y barata para el intercambio de datos comerciales es una prioridad para muchas organizaciones.

En este contexto, el intercambio electrónico de datos puede ser conceptualizado de una manera simple como "comercio sin papeles" sobre la base de documentos con formato estándar a escala mundial, dando lugar a que los socios comerciales puedan realizar comercio electrónico entre empresas, más conocido como B2B o business-to-business.
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En este contexto, el intercambio electrónico de datos puede ser conceptualizado de una manera simple como "comercio sin papeles" sobre la base de documentos con formato estándar a escala mundial, dando lugar a que los socios comerciales puedan realizar comercio electrónico entre empresas, más conocido como B2B o business-to-business.

Breve historia de la EDI
El Intercambio Electrónico de Datos no es una novedad en el área de negocios. Desde fines de la década de 1970, algunas compañías están involucradas con éste, utilizando formatos propietarios. Pero, si bien su implementación es costo-eficiente, los socios comerciales deben compartir un lenguaje común para sus mensajes comerciales y de negocios.

Así, a mediados de la década de 1970, estándares sectoriales comenzaron a emerger en varios países europeos, los que luego condujeron al desarrollo de estándares nacionales. Sin embargo, surgió la necesidad de aunar esfuerzos para el desarrollo de un estándar global y multisectorial.

A mediados de la década de 1980, el desarrollo de un estándar para el intercambio electrónico de datos comenzó a tomar forma dentro de las Naciones Unidas, conocido hoy en día por la sigla UN/EDIFACT (United Nations Electronic Data Interchange for Administration, Commerce and Transport).

En 1987, la sintaxis o gramática de UN/EDIFACT fue aprobada como estándar ISO 9735.

El Organismo a cargo de este desarrollo fue el UN/CEFACT o United Nations Centre for Trade Facilitation and Electronic Business. El objetivo de este centro es desarrollar recomendaciones y estándares para facilitar el comercio.

Más de 50 países y diversas organizaciones internacionales, tales como SWIFT (Society for the World Interbank Financial Telecommunication), Comisión Europea, Cámara de Comercio Internacional, ISO, Cámara Internacional de Transporte Marítimo y GS1 Internacional, participan en UN/CEFACT.
Que es la EDI?
El intercambio electrónico de datos es un conjunto coherente de datos, estructurados conforme a normas de mensajes acordadas, para la transmisión por medios electrónicos, preparados en un formato capaz de ser leído por el ordenador y de ser procesado automáticamente y sin ambigüedad. Además, es aquella parte de un sistema de información capaz de cooperar con otros sistemas de información mediante el intercambio de mensajes EDI.

Funcionalidad del Intercambio Electrónico de Datos 

Intercambio electrónico de datos es el intercambio entre sistemas de información, por medios electrónicos, de datos estructurados de acuerdo con normas de mensajes acordadas. A través del EDI, las partes involucradas cooperan sobre la base de un entendimiento claro y predefinido acerca de un negocio común, que se lleva a cabo mediante la transmisión de datos electrónicos estructurados. 

En el EDI, las interacciones entre las partes tienen lugar por medio de aplicaciones informáticas que actúan a modo de interfaz con los datos locales y pueden intercambiar información comercial estructurada. El EDI establece cómo se estructuran, para su posterior transmisión, los datos de los documentos electrónicos y define el significado comercial de cada elemento de datos. Para transmitir la información necesita un servicio de transporte adicional.

Debe destacarse que el EDI respeta la autonomía de las partes involucradas, no impone restricción alguna en el procesamiento interno de la información intercambiada o en los mecanismos de transmisión.

Importancia del la EDI en el ámbito de administración hospitalaria

Es de suma importancia ya que con este sistema es posible desde conocer todo el historial de un paciente que se ha atendido en diferentes centros hospitalarios, los cuales deben estar interconectados con la EDI; hasta conocer los insumos que se utilizan en un centro hospitalario, para de esta manera establecer cuando será necesario preequipar el stock. 
Es de gran importancia pues agiliza la búsqueda de registros y actualizaciones. De esta manera se puede hasta diagnosticar más rápido un paciente sin entrar a un mundo de papeles  que retarda el conocimiento exacto del por que de sus recurrentes hospitalizaciones.

Principales Beneficios 

EDI sin duda nos ofrece una amplia gama de oportunidades de trabajo y beneficios para nuestra empresa entre los que se destacan: 

· Agilización de procesos comerciales

· Importante disminución de errores en los documentos 

· Disminución de stocks, debido a la facilidad de aplicación de técnicas

· Ahorro de costos de administración 

· Mejora de la competitividad de la empresa que lo adopta

