                                                                                                                                 CONFIDENCIAL
PROGRAMA SATSANG TOUR Julio 2008
ILUMINACION
OBJETIVO

Asegurarse de proporcionar la mejor calidad de luz  en el Salón del Hotel /Hall y para la sesión de Preguntas y respuestas, así como también para la sesión de Parshad, de manera que se puedan ver las caras del Sangat y el Sangat pueda ver los rostros de las personas en la tarima. 
AREAS

· Salón de Conferencias
· Tarima 
· Salón de Parshad 
· Iluminación
RESPONSABILIDADES 
Antes Del Evento
· Preparar un Plan de actividades y entregarlo a Coordinación General el  06.01.2008.

· Preparar el presupuesto y entregarlo a Coordinación general el 22.03.2008
· Presentar el requerimiento de transporte a Coordinación general el 22.03.2008.

· Coordinación General fijará una cita para entrevistarse con los personeros del Hotel y concurrirán conjuntamente a los salones para verificar que las facilidades de luz e iluminación, estén en óptimas condiciones de funcionamiento para cumplir con los requerimientos para esta clase de eventos. En ese momento se debe hacer una lista de los materiales existentes y de los que hacen falta.
·      Presentar un reporte de las modificaciones y/o reparaciones que tienen que realizarse         hasta el 20 de marzo del 2008.                                      
AREA DE LUZ: 

· Las luces deben estar colocadas de tal forma que el brillo no moleste al Maestro y han de estar dispuestas de tal forma que la audiencia y el Maestro se puedan ver mutuamente.

· La luz en la tarima ha de ser indirecta y difusa.  Se ha de tener especial cuidado de que ningún brillo indirecto moleste los ojos de las personas en la tarima.  Se puede utilizar es estilo de iluminación del Dera.

· En coordinación con la Comisión de Acomodación, programar y adecuar la iluminación para la tarima en el salón de conferencias con luz refleja y difusa.  

· En caso de que la iluminación proporcionada por el Contratista para el evento, resultara insuficiente o no cumpliera con las especificaciones requeridas, se construirá un cielo falso con luz fluorescente sobre la mesa de conferencias. 

· El Salón ha de estar bien iluminado de tal manera que las personas en la tarima y audiencia, se puedan ver mutuamente con claridad.  Sin embargo se ha de cuidar que el salón no tenga demasiadas luces, se hará al estilo del Dera.
PARSHAD - SATSANGHAR:

· Esta comisión ha de encargarse de optimizar la iluminación en toda el área del salón para el parshad. 
· Evaluar si los equipos reúnen las condiciones óptimas de funcionamiento y hacer una lista de las existencias y requerimientos necesarios.

· Presentar un informe sobre las modificaciones y/ o arreglos que se deberían hacer.

· Dejar a punto la iluminación la noche anterior, para la sesión de Parshad del día 23 de julio.

DURANTE EL EVENTO:

· Estar en el puesto de seva, junto a los técnicos del Contratista a las 7h00.

· Conjuntamente con el técnico comprobar que la calidad de la iluminación sea excelente.

· Llenar la hoja de chekeo conforme se vayan cumpliendo las tareas.

· Reunión de Coordinadores para Evaluar el trabajo del día 22 de julio, en el satsanghar a las 14h30.
· Para la sesión de parshad, llegar a su puesto de seva apenas el Maestro haya salido del salón y coordinar con los sevadares la iluminación del salón, que ha de tener las mismas especificaciones que en  salón de conferencias.

SATSANGHAR:

· Asegurarse que la calidad de las luces sea excelente.

Después del Evento

· Hacer un inventario del equipo usado en el Satsanghar y entregarlo en perfecto funcionamiento.

· Presentar un informe de actividades y evaluación de la Comisión a la Coordinación General, con sugerencias para eventos futuros, hasta el 30 de agosto del 2008.
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