REUNIONES ADMINISTRATIVAS
· Las reuniones con la Junta, miembros del comité, etc. solamente se programan si es necesario.  En tales reuniones las esposas no son incluidas.

· Prepare la agenda y lista de asistentes para todas las reuniones, para ser suministrada al Maestro a su llegada.

· Si tales reuniones son programadas, todos deben estar sentados antes de la llegada del Maestro.

· Las reuniones de la Junta se deben programar el último día de la visita del Maestro, después del satsang.  Esto posibilitará una discusión de errores, problemas y dificultades experimentadas durante el satsang como también sugerencias para mejorar en el futuro.

· No se deben grabar actas de la reunión, excepto para las Reuniones de la Junta.

· Prepare una agenda para la reunión de la Junta con el Maestro y prepare el acta después de la reunión.  Su nombre no debe aparecer en el acta como asistente a la reunión de la Junta. Siga las guías dadas en la circular fechada el 25 Septiembre 2004, ref. No. PA/SM/OSC/14/04 en la preparación de las actas y en la circular fechada 23 Septiembre 2005 ref. No. PA/WC/OSC/22/05 acerca del uso del nombre del Patrón en las actas de la reunión.

· Si es posible, estas actas deben ser preparadas mientras el Maestro está en la ciudad, aprobadas por El, una copia debe darse al compañero de viaje, y una copia enviada al Dera.  Si esto no es posible, pueden ser enviadas al Dera para su aprobación.

· Bajo ninguna circunstancia las actas deben circular hasta la aprobación por el Maestro.

· Si nuevos proyectos y reuniones para construcciones son programadas, debe asegurarse que todo lo concerniente esté totalmente preparado con todos los hechos relevantes, cifras, precios comparativos, muestras, fotografías y otra información útil.  Sin tal información, no se pueden tomar decisiones.

· No habrá más un Vocero o Secretario durante las reuniones del Maestro en los tours oficiales de satsang.

