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El modelo de enseñanza y aprendizaje que subyace a los planteamientos psicopedagógicos de la reforma educativa, de corte constructivista, subraya algunos aspectos esenciales de la intervención educativa que se ha de planificar y desarrollar para hacer posible la consecución de los objetivos educativos por part5e de los alumnos. 

Por tanto, y aunque el diseño Curricular Prescriptito adopta un esquema abierto en el que los profesores poseen amplia responsabilidad sobre los métodos de enseñanza, se señalan unos principios metodológicos básicos, de carácter general y válidos para todas las áreas de esta etapa, que garanticen la coherencia de la intervención educativa.


En este sentido un principio básico es promover la construcción de aprendizajes significativos, es decir, facilitar la actividad mental del alumno de modo que éste pueda establecer relaciones sustantivas entre los conocimientos y experiencias previas que posee y los nuevos aprendizajes.
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PRINCIPIOS PSICOPEDAGÓGICOS O DE ENSEÑANZA APRENDIZAJE











