
Obiettivo: dimostrare come si orienta la radice e il fusto di una pianta in direzione del terreno. 

Basi teoriche: geotropismo. 

Materiali: un vaso di vetro, carta assorbente tipo scottex, terriccio, alcuni semi di fagiolo, di lupino e di avena, acqua per innaffiare. 
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Procedimento: Un vaso di vetro si ricopre all'interno di carta assorbente e si riempie all'interno con terriccio; tra la carta assorbente e il vetro si mettono dei semi di fagiolo, lupini e grano orientati in modo diverso (la lenticella del fagiolo ad esempio deve essere orientata in un seme in basso, in un altro in alto, in un altro ancora a destra e in un ultimo seme a sinistra). Si inumidisce bene il terriccio e si pone il vaso in una posizione illuminata cercando di mantenere sempre umido il terriccio. 

Osservazioni: Si osserva la germinazione dei diversi semi e si nota che quando la lenticella del fagiolo è verso l'alto la radichetta va verso l'alto e poi devia verso il basso, in qualunque direzione si trova la lenticella il fagiolo germina dalla lenticella e poi la radichetta va verso il basso mentre il fusticino va verso il basso. 

Conclusioni: la radichetta va sempre verso il centro della terra (geotropismo positivo) mentre il fusto va verso l'alto (geotropismo negativo). 

