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ASUNTO DEL QUE TRATA LA PÀGINA: Oportunidades laborales para jóvenes emprendedores.
EMPRENDERISMO.

En este rastreo se  reconoce  la oferta de apoyo para  creación de empresas; cuyo objetivo consiste en orientar a los jóvenes para que tengan acceso a los recursos adecuados según los tipos de proyectos.

Jóvenes con empresa surge en el 2002, a partir de una iniciativa del fondo de desarrollo empresarial de la fundación Corona y del Banco interamericano  de desarrollo para crear un programa de apoyo a la creación de empresas sostenibles, competitivas en  el país. El fondo emprender del SENA financia proyectos, provenientes de aprendices y practicantes universitarios que se encuentren en el último año  de la carrera profesional, de nacionalidad colombiana y mayores de edad o profesiones que  no superen  dos años de  haber recibido el titulo.
La formación  en torno al emprendimiento es direccionada  al fortalecimiento de un  pensamiento emprendedor con gran capacidad de análisis, de decisión y de acción, garantiza nuevos ambientes de aprendizaje en miras a lograr una excelente formación para el trabajo, debido a que el empleo  hoy en día es inestable y se tiene la necesidad de  generar  propias ideas.

El SENA   no solo impulsa las ideas,  mediante asesores  ayuda a estructurar los proyectos. Este fondo  otorga recursos hasta el 100% del  valor del plan de negocio, siempre y cuando el monto de los recursos solicitados no supere los 224 salarios mínimos mensuales legales vigentes.
COMENTARIO:

 Si bien la convocatoria  no Beneficia a la educación básica, se hace necesario que  los rectores  de las  instituciones educativas Antonio José Bernal Londoño S.J  Y Joaquina Vallejo Arbelaez, reconozcan  los diferentes proyectos  que benefician   al sector productivo, para que así  den a conocer  a los estudiantes las oportunidades  laborales que ofrecen entidades como el SENA.  Es también deber de dichas instituciones  fortalecer desde sus planes de estudio el pensamiento  emprendedor; en miras  ha que el alumnado tenga mejores expectativas y mayor  inclusión en  las ofertas  de apoyo  como  la que se genera a través del capital semilla. 
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