ASPECTOS ECONOMICOS EN UN JOINT VENTURE

Efectos Fiscales
La Ley Tributaria no establece un tratamiento fiscal especial para este tipo de contratos, por consiguiente las siguientes reglas surgen de la interpretación de las normas fiscales de carácter general y las aplicables a los consorcios y uniones temporales.
Impuesto de Renta
En el acuerdo contractual se deberá especificar el porcentaje de utilidad que le corresponderá a cada uno de los miembros. 

Así las cosas cada uno de los miembros deberá incluir en la depuración del impuesto de renta y complementarios el porcentaje de ingreso recibido que le corresponde según lo acordado, así como imputar como gastos deducibles aquellos en que incurrieron para el desarrollo de su actividad. 

Como se observa en cabeza de cada uno de los miembros sólo se radicará el ingreso en el porcentaje que le corresponde. 

Facturación
El “joint venture” o consorcio tendrá las siguientes opciones para la facturación 

a) El “joint venture” o consorcio podrá solicitar un NIT y autorización de numeración para efectos de expedir facturas como tal. En este caso en la facturación se deberá señalar el porcentaje o el valor del ingreso que le corresponda a cada uno de los miembros en la operación y el NIT y razón social de cada uno de estos. 

En este caso el adquirente practicará la retención en la fuente sobre el valor facturado por el “joint venture” y los miembros deberán asumirla a prorrata en el ingreso facturado. 

b) Cada miembro podrá emitir una factura independiente por el porcentaje del ingreso que le corresponde en la operación. En este evento el adquirente efectuará pagos de manera individual y practicará así mismo a cada miembro la respectiva retención, siempre y cuando los miembros no ostenten la calidad de agente autorretenedor. 

Retención en la Fuente. 

Cada miembro deberá actuar como agente de retención respecto de los pagos que efectúe por la adquisición de bienes y servicios para el desarrollo de su respectiva actividad. 

Si el “Joint Venture” emite la factura como tal utilizando su propio NIT y numeración, la retención que se le practique al “Joint Venture” deberá ser distribuida a prorrata del ingreso que le corresponda a cada miembro. 

Impuesto sobre las Ventas
La prestación de servicios en el territorio nacional que se concreta en una obligación de hacer se grava por regla general con el impuesto sobre las ventas, el cual debe ser declarado por cada uno de los miembros a prorrata de su participación.

Así mismo, cada uno de los integrantes del “Joint Venture”, tendrá derecho a tratar como descontable el IVA incurrido en las adquisiciones de bienes o servicios, que constituyen costo o gasto en materia de impuesto sobre la renta.

Impuesto de Industria y Comercio
Cada miembro deberá incluir en su base gravable sólo el monto que le corresponde como ingreso según el porcentaje pactado en el acuerdo contractual. 

Impuesto de Timbre
En este evento consideramos de importancia que se implemente por escrito el contrato de colaboración empresarial para dejar constancia del objeto, los aportes de las partes y el porcentaje de ingresos que a cada miembro le corresponderá en la operación.

En nuestra opinión el documento contractual no se encontrará gravado con impuesto de timbre toda vez que éste tributo se genera cuando los documentos contemplan obligaciones económicas a cargo de una de las partes y en favor de otra y en este caso, no se observa esta condición sino simplemente la obligación de efectuar el aporte respectivo necesario para el desarrollo del contrato y la de distribuir los ingresos que se deriven de la operación."

