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Saltar a navegación, búsqueda
Para otros usos de este término, veáse Idea (Desambiguación)
Una idea (del griego ἰδέα, de eidon, ‘yo ví’) es una imagen que existe o se forma en la mente. La capacidad humana de contemplar ideas está asociada a la capacidad de raciocinio, autorreflexión, la creatividad y la habilidad de adquirir y aplicar el intelecto. Las ideas dan lugar a los conceptos, los cuales son la base de cualquier tipo de conocimiento, tanto científico como filosófico. Sin embargo, en un sentido popular, una idea puede suscitarse incluso en ausencia de reflexión, por ejemplo, al hablar de la idea de una persona o de un lugar.
Definición 

Una idea es un término filosófico que se puede analizar bajo cuatro puntos de vista según José Manuel Fernández Cepedal (1950 – 2001):

· Lógico: La idea es un concepto, que tiene un significado. 

· Ontológico: La idea es algo material que existe en el mundo real. 

· Trascendental: La idea es una posibilidad del conocimiento. 

· Psicológico: La idea es una representación mental subjetiva. 

Origen 

Ideas platónicas 

Platón sitúa las ideas en el mundo inteligible, porque según él son la única fuente de verdadero conocimiento, al ser:

· Infinitas 

· Eternas 

· Inmutables (no cambian) 

· Su conocimiento lleva a la verdad universal 

Racionalismo 

Los racionalistas se inclinaron por la solución innatista, las atribuyen a la Naturaleza Del Hombre. solo es cuestion de seguir sus propias conclusiones.

Empirismo 

Los empiristas sostienen que el origen de las ideas hay que buscarlo en la experiencia sensible; ésta es la encargada de llenar de contenidos (ideas) a la mente. Idea sería un contenido mental resultado de la acción de los estímulos sobre los sentidos del sujeto.

Clases 

Racionalismo 

Doctrina filosófica cuya base es la omnipotencia e independencia de la razón humana. Los racionalistas distinguen entre ideas claras, oscuras, distintas, entre otras.

Empirismo 

Los empiristas entre ideas de sensación y de reflexión, entre ideas simples y complejas; la naturaleza sólo proporciona ideas particulares; las generales son producto de la mente.
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