JUSTIFICACIÓN

Somos un grupo de cuatro personas, formado por: Raquel Albillo, Elena Echeverría, Vanessa Jiménez y Haizea Vicente, que estamos estudiando segundo curso de Magisterio de Educación Infantil, para formarnos como profesoras, trabajo que desempeñaremos en un futuro no muy lejano. 

El tema que hemos seleccionado para  desarrollar en el aula con los niños/as es: Las aves de la Taconera. Un  tema con el que van  a ir descubriendo las características de algunas de las aves que encontramos en la Taconera. Hemos elegido este tema porque consideramos importante que los niños/as conozcan un lugar de su ciudad y algunos de los animales que en él se encuentran. 

Dado que  el conocimiento del medio es una de las áreas que se deben trabajar en Infantil hemos decidido trabajar este ámbito de experiencia que nos sirve como guía de una enseñanza globalizada del aprendizaje de conocimientos diversos.

El desarrollo de la Unidad Didáctica se llevará a cabo a lo largo de 3 semanas.

Esta Unidad Didáctica,  está centrada, sobre todo, en el área de Conocimiento del entorno, aunque también se trabajan  el área de Identidad y autonomía personal y el área de Lenguajes: comunicación y representación.

Los niños/as con los que se va a llevar a cabo el desarrollo de la Unidad Didáctica tienen 5 años y  tienen  unos perfiles que les caracterizan, éstos han sido incluidos en el apartado de información para el profesor.

Tal y como hace referencia el documento de Enseñanzas Mínimas de la Ley Orgánica de Educación, de mayo de 2006, en el currículo del segundo ciclo de Educación Infantil se le da mucha importancia a los aprendizajes relacionados con el conocimiento, valoración y control que los niños/as van adquiriendo, y sus propias posibilidades y capacidades que poco a poco les van permitiendo ser más autónomos. En este proceso tiene mucha importancia el lenguaje verbal, porque es en esta etapa cuando se inicia de forma sistemática. También hemos tenido en cuenta el desarrollo de las destrezas y capacidades individuales, y su interacción con el medio y con los iguales, que  les ayuda a evolucionar en sus pensamientos. Además, en este ciclo, el entorno de los niños/as  se amplía, lo que les ofrece diversas situaciones en las que afrontar experiencias nuevas y poder  interaccionar con elementos hasta entonces desconocidos para ellos/as. 

Gracias al establecimiento de relaciones sociales cada vez más amplias y diversas aprenden a relacionarse con los demás y a respetar las normas de convivencia, a vivir juntos y se contribuye al posterior desarrollo de la competencia social.
