INTRODUZIONE 

Il concetto di totalitarismo è un’idea usata da politici e storici per spiegare le caratteristiche di alcuni regimi che mobilitarono e cercarono di plasmare intere popolazioni seguendo un’ideologia estremizzata di nazionalismo.

Il termine totalitarismo, è usato inoltre per indicare qualsiasi stato intenda controllare l'intera vita anche privata dei suoi cittadini. È stato creato per indicare la politica del fascismo italiano. Amendola per primo nel 1923 definì il sistema totalitario come « dominio assoluto nel campo della vita politica ed amministrativa; soppressione di ogni contrasto per il bene superiore della Nazione identificata con lo Stato, il quale si identifica a sua volta con gli uomini che detengono il potere».
Il totalitarismo in generale viene usato anche in altri campi per indicare qualsiasi tipo o forma di assolutismo.

Il totalitarismo è uno dei tratti caratteristici della storia del Novecento. Infatti il periodo storico che va dal 1917 (Rivoluzione d'Ottobre) al 1989 (crollo del Muro di Berlino) è stato definito l'età dei totalitarismi. Inoltre alcuni filosofi hanno definito totalitarismo lo stesso capitalismo perché utilizza la cultura di massa per controllare gli individui psicologicamente e politicamente. 
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