Procesos de reinserción e intervención en drogodependencias en Comunidades Terapéuticas. 

Introducción
As  drogodependencias foron é son, antes e agora, un fenómeno de gran envergadura social. Un problema ante o que a sociedade presenta distintas armas, distintos enfoques o longo do tempo para enfrontarse a un fenómeno cambiante e complexo que obriga a unha intervención conformada ao redor de equipos multidisciplinares que poidan vislumbrar a problemática no seu conxunto,e non como en compartimentos estanco separando  o físico, o psicolóxico e o social  e separando  polo tanto, os profesionais que deben traballar en cada un destes campos.

Por outra parte, a aparición a finais dos setenta de novas sustancias e novas pautas de consumo que empezaban a estar ligadas exclusivamente o ámbito recreativo, fai necesario un enfoque distinto da cuestión, sendo a partir de 1985 coa firma do Plan Nacional de Drogas así como os plans autonómicos e locais, cando comeza a aparecer a necesidade de abordar as drogodependencias dende o modelo teórico explicativo denominado “biopsicosocial”, coa transcendencia que eso vai ter para entender e asimilar os factores multicausais das drogodependencias.

Sen embargo , esto tamén vai provocar distintos enfoques por parte dos profesionais involucrados agora de aplicar políticas asistenciais diferenciadas, aparecendo por unha banda, os programas de reducción de danos , e por outro os programas libres de drogas.

Procesos de rehabilitación e reinserción en drogodependencias


Tradicionalmente os procesos de rehabilitación e reinserción social en drogodependencias viña sendo asociado o lograr a abstinencia dos consumidores abusivos.. Dende estas perspectiva, o obxectivo último do procesos de rehabilitación – reinserción non e outro que a aplicación dun conxunto de intervención de caracter sanitario, psicolóxico  e social  que permitan ao drogodependente o desenrolo dun estilo de vida que posibilite a súa participación activa na sociedade. Esto quere dicir que a intervención non so vai dirixida a conseguir a abstinencia senón a de facultar ao drogodependente para o desenrolo dun novo e saudable estilo de vida. Aquelo de que “o cambio de vida e o que provoca a abstinencia, e non a abstinencia o que provoca o cambio de vida”.


Sen embargo, nos último anos os cambios de perfís sociodemograficos  dos consumidores  (envellecemento, longa antiguedade de consumo, graves deterioros físicos, psicolóxicos e social) fai que o obxectivo da abstinencia non e valido para un determinado grupo de consumidores. O que no e mais ca un plantexamento realista da situación o encontrase con usuarios que, ou ben non quere deixar as drogas ou ben porque carecen das ferramentas nin os recursos persoais para logralo, polo que os programas de reducción de danos presentase como o plantexamento mais axeitado e realista.

Programas de Reducción de Danos (PRD)

Baixo esta denominación inclúense unha serie de programas que parten da constatación de que hai casos  en que o perfil do consumidor por diversos motivos xa expostos, a abstinencia no é un obxectivo alcanzable para o drogodependente; sen embargo os patróns de consumo provocan problemas de certa gravidade sobre todo de índole sanitario e social, polo que se teñen posto en marcha unha serie de programas e servicios que se caracterizan por:

· No pretenden conseguiren un  principio a abstinencia dos seu usuarios

· Tratan de reducir os efectos nocivos que  a nivel sanitario, psicolóxico e social levan asociados os consumos abusivos.

· Actúan paliando determinadas necesidades de tipo sociosanitario que presentan os drogodependentes que acceden o programa

Entre os obxectivos que perseguen:

· Evitar a transmisión de enfermidades infecto contaxiosas

· Impedir o deterioro da saúde dos usuarios do servicio

· Reducir a actividade delictiva asociada o consumo

· Fomentar pautas de consumo responsable e que impliquen menos riscos

· Propiciar o contacto dos consumidores con servicio de saúde e cos servicios sociais

· Fomentar o contacto e a incorporación con centros de tratamento.

Entre os recursos asociados a este tipo de intervención podemos encontrar

· Centros de atención as drogodependencias (CAD)

· Centros de día

· Programas de mantemento don metadona.

Programas Libres de Drogas (PLD)


Baixo a denominación de “programas libres de drogas” inclúense un conxunto de intervención que perseguen a consecución e o mantemento da abstinencia, ademais da introducción dunha serie de cambios de estilo de vida que posibiliten os seus usuarios o desenrolo  dun proxecto de vida non conflictivo co seu entorno social.

Estes programas inclúen unha serie de fases características:

· Fase de desintoxicación: proceso de superación dos efectos asociados o síndrome de abstinencia.
· Deshabituación: proceso de adquisición por parte de drogodependente de capacidades e recursos que incorporados a súa historia persoal lle permitan superar a dependencia as drogas.
· Inserción e/ou reinserción social: proceso progresivo de normalización social.
Entre os obxectivos que se perseguen

· Asegurar a desintoxicación dos usuarios que acceden ao programa
· Lograr a deshabituación dos usuarios
· Previr as recaídas no consumo de drogas
· Dotar os usuarios do programa dunha serie de habilidades sociais.
· Lograr niveis aceptables de desenrolo persoal
· Incremento da riqueza e recursos da area social

· Aprendizaxe na area de autocuidados
· Aprendizaxe de caracter ocupacional.

Entre os recursos que podemos encadrar neste enfoque atopamos como as mais significativas:

· As Unidades  Hospitalarias de Desintoxicación (UHD

· As Comunidades Terapéuticas.
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