Requisitos (Condiciones)
La capacitación del  funcionario  público   mediante  el e-goverment  es  posible  siempre  que  se  den  ciertas  condiciones  generales :

· Integración  entre  las  oficinas estatales.-  Los  servicios  que  el ciudadano realiza  ante  las  oficinas  del  Estado  siempre  involucran  a  más  de  una  entidad  o  repartición  pública con  niveles  de  autonomía  administrativa y económica. Por  lo  que  es  necesario que  hayan  políticas  específicas  de  integración  en  las  actuaciones  públicas  que  permitan  brindar  un servicio  oportuno  y  de  calidad  al ciudadano. Del mismo  modo,  toda actuación  del  funcionario  público se da  en el contexto del manejo  de información de  varias  instituciones. Sin embargo, en ciertos  países  latinoamericanos  - Perú- se  percibe la  sensación de estar  actuando  en compartimientos  estancos.  Las  instituciones  se  siente  importantes  con la  información  que  administran y la mantienen cautiva , por  lo  que  deben  haber  acuerdos  interinstitucionales para  que  este  proceso  de  capacitación se  de  de forma  satisfactoria. Es imposible realizar   capacitación e-goverment sin tener  acceso  a portales-prueba SIAF, CONSUCODE, SIGA (Perú).  
· Toda  política  de e-goverment tiene que  ir  acompañada  de políticas  de  racionalización  del  aparato  público  que  se ajusten  a  las  nuevas  circunstancias.  De  nada  servirían avanzados  sistemas  de  informatización  de  la  actividad pública  si  no  responden  a  procesos  administrativos  modernos  y  ágiles.  Lo  cual debe implicar  un  gran  cambio  en  las administraciones  públicas  latinoamericanas  todavía  muy  politizadas. Es decir, el e-goverment,  en  todas  sus  manifestaciones, implica como requisitos  la  mejora  de métodos  y procedimientos, la reducción de personal, la fusión de oficinas  y  toda  medida  tendiente a  desburocratizar  el aparato  estatal. Es muy  frustrante  tener  la  capacitación  adecuada  y  los  medios  necesarios y  suficientes, y aún así, no  poder  hacer  nada  ante  las  trabas  burocráticas. 
· Toda  estrategia  de  gobierno  electrónico, y en especial la capacitación del  empleado público, debería cumplir con el requisito de  estandarización  de  sus  tecnologías .  No  se puede  concebir  plataformas  o  portales  del  estado  que  persiguen  la  transparencia y  difusión de la  actividad pública, con sistemas   sofisticados  y de difícil  acceso  para  el  ciudadano  común, al cual terminan por confundir y desanimar.  Estos sistemas tiene que  ser  sencillos  de  usar  y  que  permitan un  rápido  acceso  al  servicio público  solicitado  por  el  contribuyente

· Un  elemento  muy  importante  y  sin  el  cual  sería  imposible  realizar  todo  lo  anterior  es  la  voluntad  política  de los  líderes  de  las  reparticiones  públicas  para  implementar  todo iniciativa  de  gobierno  electrónico.  Hay  que mencionar  en este  caso,  la  falta  de profesionalización de las autoridades políticas  de  los  gobiernos  locales, y de  sus  directivos,  que manejan los  municipios  o  ayuntamientos  como  botines  de  guerra. No  pueden    concebir  el  manejo  de  sus  reparticiones  de  manera    estratégica :  en términos  de  los  beneficios  que  traerá  a la comunidad.  Por conveniencia  a  sus  intereses  se  rodean  también de gente  poco  capacitada y son renuentes  a  implementar  políticas  de  capacitación de  sus  servidores.
· Una  condición  de  carácter  estructural-que requiere de pronta solución- y sin la cual mal  podría  hablarse  de una política de e-gobierno  como  política de  país,  es  el   desigual  desarrollo socioeconómico entre  regiones-provincias  que  existe  en muchos  países  latinoamericanos.  El  e-gobierno  como  política  de  estado  tiene  como  finalidad  última  llevar  las  mismas  condiciones de  acceso  y  participación  en las  decisiones públicas de  todos  los  ciudadanos  y  especialmente  de  aquellos  que  por una u otra circunstancia  han  estado  viviendo una  situación  de exclusión. Esto  alcanza  naturalmente  a  los  funcionarios  públicos  de  las  reparticiones  locales.
· Toda política de implementación  del  e-gobierno como  política  nacional  debe  estar  reflejado  en el  presupuesto General  de la República  de los respectivos gobiernos. Es  decir  que tales  iniciativas  no  deben  quedar  en  simples  enunciados o declaraciones bonitas, y  por  el contrario, deben  traducirse  en documentos concretos como  el mencionado,  que  permitan  su  implementación hasta  en la   localidad  más  alejada  de  la  nación.    

· Por último, Las tecnologías de la información y comunicación por  sí  mismas no  garantizan un  cambio que  implique  mejores  democracias,  menor  corrupción y mayor participación de la  comunidad en la  decisiones  gubernamentales- nacional, regional y local-.  Estas  políticas tienen  que  estar  estrechamente vinculadas  con otras  que  incidan  en los  aspectos educacionales  de  la  población en general. Hacen falta ciudadanos y  funcionarios  que  sean  conscientes   de  los  beneficios que  traen las TICs en el manejo  de  los  asuntos  públicos. Hace  falta también  una  educación a  largo  plazo  en  valores para  nuestros  funcionarios públicos, que  haga  posible ver  a la  función  pública como  aquella  que está  al  servicio  de  la  ciudadanía  y no  para  beneficio propio. 
