OBJETIVOS
ALGUNOS DE LOS OBJETIVOS PARTICULARES DEL PROYECTO SON:

OBJETIVOS GENERALES
Desarrollar una estrategia de conocimiento proyectual de carácter socio-físico que pueda actuar como mecanismo operativo para articular elementos territoriales, (significaciones, percepciones, identidad de lugar) propias del ambiente cultural. Junto con el medio físico natural, el medio físico construido, la funcionalidad, (propias del ambiente espacial). Articulación que se pueda aplicar a la problemática de los residuos y la instalación de una planta de transferencia de residuos sólidos logrando una nueva sintaxis desde el Modelo Morfológico y un ambiente deseable desde el Modelo Metafórico.

OBJETIVOS ESPECÍFICOS

· Mitigar el impacto ambiental que sobre el suelo, agua y aire produce el depósito a cielo abierto de la basura.

· Que el proyecto sirva como punta de lanza para que en todo el ámbito de la ciudad se promueva la cultura ambiental del tratamiento de la basura a través de las unidades territoriales.
· Que se ajuste a criterios técnicos y funcionales para el cuidado del medio ambiente.

· La eliminación del basural a cielo abierto que hace mas de 80 años recibe los residuos de toda la ciudad.
· Contribuir a la idea de un desarrollo sustentable en relación a las nuevas prácticas del urbanismo en los nuevos espacios de acción.

· Ejercitar en el diseño de arquitecturas útiles a los fines de mitigar los impactos ambientales.

· Encontrar en el trabajo interdisciplinar de los programas municipales lugares de intervención urbana para el tratamiento de residuos urbanos.

· Trabajar en la concientización de la comunidad la idea de un mejor lugar de destino para los residuos a través de la misma comunidad.
· Acercar a la disciplina nuevos conceptos económicos que hagan más viables los proyectos de arquitectura en relación al medio ambiente.

· Entender la política como lugar principal de gestión donde se generan los ámbitos propicios de discusión de la necesidad del urbanismo como aporte para las problemáticas ambientales desde un enfoque socio-físico.
