DEFINICIÓN Y DIFERENTES USOS DEL AGUA

DEFINICIÓN
El agua es la sustancia química más abundante en los seres vivos y uno de los que más funciones biológicas realiza, debido a su estructura  molecular y sus propiedades. En los humanos adultos representa el 63% de su peso. Existe una relación directa entre contenido en agua y actividad fisiológica de un organismo. Así, los menores porcentajes se dan en seres con vida latente, como semillas, virus, etc. Una gran pérdida de agua puede suponer la pérdida de las funciones vitales, e incluso la muerte. El agua se encuentra en la materia viva en tres formas:

· Como agua circulante; por ejemplo, en la sangre, en la savia, etc. 

· Como agua intersticial, entre las células, a veces fuertemente adherida a la sustancia intercelular, como sucede en el tejido conjuntivo. 

· Como agua intracelular, en el citosol y en el interior de los orgánulos celulares. 

Los organismos pueden conseguir el agua directamente a partir del agua exterior (alimentos, bebidas…) o a partir de otras biomoléculas mediante diferentes reacciones bioquímicas; es lo que se denomina “agua metabólica”. Por ejemplo, a partir de la oxidación de la glucosa, aparece agua. 

Estructura de la molécula de agua

El agua a temperatura ambiente es líquida y esto se debe a que en la molécula de agua los dos electrones de los dos hidrógenos están desplazados hacia el átomo de oxígeno, por lo que en la molécula aparece un polo negativo (donde está el átomo de oxígeno) y dos polos positivos (donde están los dos núcleos de hidrógeno). Las moléculas de agua son, pues, dipolos. 

Entre los dipolos del agua se establecen fuerzas de atracción llamadas puentes de hidrógeno. El número de puentes de hidrógeno varía mucho; en el estado sólido hay muchos, en el líquido hay pocos y en el gaseoso no hay ninguno. Por eso el agua se presenta en tres estados. 

USOS DEL AGUA

Los usos del agua pueden clasificarse en dos grandes grupos:
· Usos extractivos o consuntivos que son los que extraen o consumen el agua de su lugar de origen (ríos, lagos y aguas subterráneas).

· Usos no extractivos, in situ o no consuntivos que corresponden a los usos que ocurren en el ambiente natural de la fuente de agua sin extracción o consumo del recurso.

A. USOS CONSUNTIVOS

Los usos consuntivos son aquellos que consumen o extraen el agua de su fuente de origen, por lo que, en general, este uso puede ser medido cuantitativamente. Los usos consuntivos más frecuentes se pueden agrupar de la siguiente forma:

· Uso doméstico

Comprende el consumo de agua en nuestra alimentación, en la limpieza de nuestras viviendas, en el lavado de ropa, la higiene y el aseo personal…

El agua es una parte esencial en la salud de todos los seres humanos. Todo ser viviente debe beber agua para sobrevivir, ya que el cuerpo humano se compone de un 65% de agua. Gracias a ella, nuestro organismo realiza funciones vitales como regular la temperatura corporal o transportar alimentos y gases.

El agua se puede considerar como el nutriente más necesario en nuestras vidas, tan necesario que las personas no pueden sobrevivir más de unos días sin ella. Los alimentos y los gases se transportan en medio acuoso, los productos de desecho se expulsan del cuerpo mediante la orina, el agua regula nuestra temperatura y lubrica nuestras articulaciones. Por lo tanto, todos los seres vivos deben beber agua para sobrevivir.

· Uso en agricultura y ganadería

En agricultura, el agua se emplea para el riego de los campos. En ganadería, se usa como parte de la alimentación de los animales y en la limpieza de los establos y otras instalaciones dedicadas a la cría de ganado.

Sin embargo es la irrigación (agua usada para la agricultura o el riego de cosechas) donde más agua se usa y probablemente a nivel mundial, al uso del agua al que más importancia que se le da.

La agricultura a gran escala no podría abastecer de alimentos a la gran población mundial, si las cosechas no contaran con la irrigación necesaria proveniente de los ríos, lagos, presas, y pozos.

La cantidad consumida de agua para producir una cosecha es enorme: se necesitan entre uno y tres metros cúbicos de agua para cosechar un kilo de arroz y 1.000 toneladas de agua para producir una tonelada de grano.

Las prácticas de riego y el escaso drenaje han conducido a la salinización de aproximadamente el 10 por ciento de las tierras irrigadas del mundo. 

Por otro lado, cuando usamos agua en nuestro hogar, o cuando una industria usa agua, cerca del 90 por ciento de esta agua es devuelta eventualmente al ambiente, en donde vuelve a llenar los recursos de agua (el agua vuelve al arroyo o a los suministros subterráneos) y ésta puede volver a ser usada en otras cosas. Pero del agua que se usa en la irrigación, solamente la mitad puede volver a ser usada. El resto se pierde ya sea por evaporación en el aire, transpiración de las plantas, o se pierde en su tránsito, ya sea por filtraciones de las mismas tuberías, por ejemplo.
Por ello la agricultura es en gran parte responsable del agotamiento del agua subterránea disponible y del 70 por ciento de su contaminación.
· Uso municipal o Consumo público

En la limpieza de las calles de ciudades y pueblos, en las fuentes públicas, ornamentación, riego de parques y jardines, otros usos de interés comunitario, etc.
· Uso Industrial

El agua es uno de los recursos más importantes en la industria, ya que es usada como materia prima, enfriante, solvente, agente de transporte y como fuente de energía.

· Uso en la generación de energía térmica

El agua es uno de los recursos más importantes usados en gran escala en la producción de energía termal. Parte del agua es convertida en vapor que permite que el generador produzca electricidad y otra parte es usada en el enfriamiento del condensador.

B. USO NO-CONSUNTIVO

A diferencia de los usos extractivos, los usos no-consuntivos no pueden ser medidos cuantitativamente, porque el agua es usada, pero no es removida de su ambiente natural. Sin embargo, estos pueden ser descritos por ciertas características del agua o por los beneficios que proporcionan al ecosistema.

Los distintos tipos de esos usos no-consuntivos se pueden clasificar de la siguiente manera:

· Necesidades del hombre

· Usos productivos

Energía hidroeléctrica

Este es un tipo de uso no consuntivo porque desde el caudal de un río y desde un reservorio, el agua es utilizada para hacer girar una turbina y producir electricidad. Así el agua no es realmente extraída ya que después de pasar por la turbina vuelve al caudal, aunque no sea en el mismo lugar en el que se extrajo.



La energía hidroeléctrica es la fuente de energía renovable más importante y la más extensamente utilizada; representa el 19% de la producción total de electricidad. 


Las plantas hidroeléctricas representan uno de los métodos más antiguos para generar energía. Hoy en día, generadores muy grandes de energía se colocan dentro de las presas. El agua que fluye a través de ellas mueve las cuchillas de la turbina que se conectan a los generadores. La energía que se produce se envía a los hogares y oficinas. 

Uso del agua como vía de comunicación o medio de transporte
Desde muy antiguo, el hombre aprendió a construir embarcaciones que le permitieron navegar por las aguas de mares, ríos y lagos. En nuestro tiempo, utilizamos enormes barcos para transportar las cargas más pesadas que no pueden ser transportadas por otros medios. Por otro lado, el agua es un transporte tanto para fines comerciales como turísticos.

· Recreación

Uso recreativo de agua: deporte, ocio, y agua.

En los ríos, en el mar, en las piscinas y lagos, en la montaña… practicamos un gran número de deportes; además pasamos parte de nuestro tiempo libre disfrutando del agua en las piscinas, playa… o, simplemente, contemplando y sintiendo la belleza del agua- 
Por eso dentro del uso recreativo desagua distinguimos dos tipos de actividades:

Con contacto directo: Natación, rafting, Kayakismo, Canotaje, Velerismo, Pesca, Botes de motor, Botes a remo, Balnearios, Playas…

Sin contacto directo: fotografía, caminatas, observación del paisaje, flora y fauna, Observación de cascadas y saltos de agua, Camping y picnic.

· Aceptación de residuos

Uso del agua como receptor de desechos

Los lagos y ríos son usados también como receptores de desechos industriales y humanos. Aún cuando el agua es capaz de asimilar y diluir en gran parte los desechos, existen límites de absorción hasta para los cuerpos de agua más grandes. La capacidad del agua de absorber desechos depende de varios factores tales como la naturaleza del contaminante, cuánto tiempo permanece el contaminante en el agua, la temperatura y el caudal del agua

· Necesidades ecológicas o ambientales

· Uso ambiental

Se refiere al agua como medio de conservación de vida acuática, como refugio de fauna y flora y como reserva natural

