EL CICLO INTEGRAL DEL AGUA

Después de haber tratado el ciclo natural del agua, es conveniente plantear una nueva cuestión: ¿cómo llega el agua de la naturaleza a nuestras casas? Se consigue por un complejo proceso al que llamamos ciclo integral del agua, y que vamos a pasar a explicar a continuación. 

Parte del agua de lluvia va a parar a los ríos, otra parte es absorbida por la tierra, etc. Para almacenar parte de esta agua, el ser humano ha creado embalses en los cauces de los ríos, pantanos, se aprovecha de los manantiales... En el caso de la Comarca de Pamplona nos servimos del Embalse de Eugui pero, sobre todo, del agua del Manantial de Arteta.
Este es el agua que se utiliza para el abastecimiento de las poblaciones, pero antes de llegar hasta las personas, pasa por un proceso de potabilización, en el que se eliminan todos aquellos elementos que pudieran suponer un peligro para la salud de las personas. Aquí, en Pamplona, la limpieza de las aguas de Arteta se realiza en la estación potabilizadora de Eguillor.
Esta agua ya potabilizada se almacena y llega a las poblaciones. Sin embargo, con la llegada de agua para el consumo humano no termina el ciclo integral del agua. Esa agua que llega limpia a las casas, industrias, servicios… sale sucia, y para proteger la naturaleza y devolver a ella el agua utilizada en buenas condiciones, se realiza la segunda fase del ciclo integral del agua.

Este segundo ciclo comienza en el alcantarillado de las poblaciones, donde coinciden las aguas ya usadas y sucias con las aguas de lluvia y los restos de basura que circulan por las alcantarillas. Toda esta agua sucia va a la depuradora, donde se realiza un proceso de limpieza, tras el cual el agua es devuelta al río en unas condiciones que permitirán que éste realice de forma óptima su propio proceso de depuración, guardando con ello el equilibrio natural del ciclo del agua. En la comarca de Pamplona tenemos la depuradora de Arazuri.
