CONCEPTUAL

COSMOVISIÓN

Un conocimiento significativo de la cuenca de Pamplona  ayuda al alumno a desarrollar actitudes y conductas de respeto hacia su entorno natural más próximo. Conocer la cuenca para amarla y respetarla.

FILOSOFÍAS

- Filosofía Constructivista.: se basa  en la construcción del aprendizaje significativo de manera activa para llegar al conocimiento.

- Filosofía Medioambiental: intente preparar a los alumnos/as para actuar como responsables y tomar parte sobre los problemas del medio despertando determinadas actitudes que conlleven a ello. 
TEORÍAS

1. Constructivistas: Ausubel, Novak, Gowin.

2. Aprendizaje significativo.

3. Científicas: Geología, Geografía.

PRINCIPIOS

(1) - El Aprendizaje Significativo se da cuando nuevas informaciones adquieren significado para el individuo a través de la relación con los conocimientos previos. Por eso, vamos a partir de ellos y de los intereses del alumno.

(2) - La naturaleza es un importante recurso educativo.

- Conocer y valorar el medio en que vivimos nos puede ayudar a participar activamente en su cuidado y protección.
c) La estructura cognitiva se desarrolla por medio de una diferenciación progresiva y de una reconciliación integradora. Los niños aprenderán a través de la experimentación de su entorno.

CONCEPTOS

(1) Aprendizaje significativo, conocimientos previos, intereses del alumno, mapa conceptual.

(2) Educación Geológica y Geográfica.
(3) Agua, minerales, rocas, clima, precipitaciones, temperatura, relieve, latitud, altitud, longitud, tierra, vegetación.
CUESTIONES CENTRALES
¿Desarrollaremos en el alumno/a un aprendizaje significativo sobre el conocimiento de la Cuenca de Pamplona?

¿Desarrollaremos en el niño
 la capacidad de observación 

y disfrute de su entorno natural?

¿Fomentaremos en el alumno
 actitudes coherentes de 

respeto y cuidado de su 

entrono natural más próximo?
ACONTECIMIENTOS / OBJETOS

- Elaboración de un Módulo Instruccional como instrumento para promover el Aprendizaje Significativo en el alumno.

- Actividades de Presentación para descubrir los conocimientos previos.- Actividades de Elaboración para promover el aprendizaje.

- Actividades de Resumen para valorar los conocimientos adquirido- Aprendizaje significativo por parte del alumno gracias a la mediación del profesor.
METOLOGICO

JUICIOS DE VALOR

El Módulo Instruccional que hemos elaborado lo valoramos muy positivamente y consideramos que es idóneo para trabajar el tema de la cuenca de  Pamplona con los niños/as de educación infantil.

Creemos que este trabajo es un instrumento valioso para todas aquellas personas que intervienen en el ámbito educativo: padres, docentes, alumnos y responsables del Área de Educación y Cultura.

JUICIOS DE CONOCIMIENTO

Los alumnos /as aprenderán significativamente sobre la cuenca de Pamplona, además desarrollarán actitudes de respeto  hacia su entorno natural. Se conciencian de la importancia del conocimiento de la cuenca de Pamplona para amarla y respetarla. 
TRANSFORMACIONES

Poner 

REGISTROS

- Registro de los conocimientos previos y nuevos del alumno, adquiridos gracias al Módulo Instruccional.

- Datos observados de las distintas actividades.

Poner







