VALORACIÓN
Antes de iniciar la realización del trabajo, cada una de nosotras buscamos información sobre el tema elegido en diferentes fuentes, y posteriormente la pusimos en común.

Para buscar información no hemos tenido ningún problema, porque había bastante. La realización del trabajo nos ha parecido interesante, porque nos ha servido a nosotras para conocer los diferentes usos y consumos del agua y para darnos cuenta que el agua es una realidad muy cercana a todo el mundo y que es importante trabajarla desde la etapa de educación infantil. 

El programa utilizado para la realización de este trabajo ha sido el cmap tools. Es un programa que ya conocíamos del año pasado, así que realizar los mapas conceptuales nos ha resultado más sencillo. El hecho de que con un solo vistazo podamos captar toda la información, y además, a partir de un concepto se puede acceder a diferente información que está contenida dentro de este, nos parece muy interesante para que el trabajo quede claramente estructurado.

Ya que el grupo que hemos realizado este trabajo, trabajamos habitualmente juntas, la organización y el entendimiento han sido un factor positivo desde el planteamiento del trabajo.

