VALORACIÓN

Antes de iniciar la realización del trabajo, cada una de nosotras buscamos información sobre el tema en diferentes fuentes, y posteriormente la pusimos en común.

En la realización del trabajo, cada una de nosotras se ha centrado más en un apartado, que luego era puesto en común con las demás componentes del grupo.

Para buscar información no hemos tenido ningún problema, porque había bastante. 

La realización del trabajo nos ha parecido interesante, porque nos ha servido a nosotras para conocer las características de la cuenca de Pamplona y para darnos cuenta que también se pueden trabajar aspectos cercanos del niño sin tener que acudir a temas desconocidos para nosotras mismas y alejadas de nuestro entorno próximo y del de los niños/as.

Por otro lado, continuamos profundizando en este trabajo con el programa Cmap tools. Nos parece interesante ya que permite que con un solo vistazo captar toda la información, y además, a partir de un concepto se puede acceder a diferente información que está contenida dentro de este, que puede ser imagen, texto y mapas conceptuales.

A la hora de realizar la maqueta encontramos en un primer momento dificultades para dibujar las curvas de nivel. Una vez que el problema estuvo solucionado el resto nos resultó más sencillo. Ya que siempre trabajamos en grupo los mismos componentes, no nos ha costado planificarnos y organizarnos para este trabajo.

La maqueta, como recurso a utilizar en el aula de infantil, nos puede servir para que los niños observen los diferentes montes, alturas, rios... de la Cuenca de Pamplona, asi como para situar los lugares más importantes del entorno que les rodeas ( El Perdón, Sierra de Alaiz, Echauri, rio Sadar, rio Arga...) en el mapa. Sin embargo creemos que es un recurso que resultaría muy complicado para realizar por los propios niños.

