CARACTERÍSTICAS DE LA CUENCA DE PAMPLONA

La Provincia de Navarra, esta dividida en tres zonas:

· Montaña.

· Zona Media.

· Ribera

Nosotras vamos a hablar dela cuenca de Pamplona que esta situada en la zona media refiriéndonos al aspecto físico y humano.

Comenzando por el primer aspecto, decir que la cuenca de Pamplona es un sinclinal de grandes dimensiones. Es una  zona hundida rodeada de montañas: Sierra del Perdón (Sur), Sierra de Alaiz ( Sur) San Cristóbal ( Norte), Miravalles (Norte), Cabezón de Echauri (Oeste) que es la terminación de la Sierra De Andía, y Sierra de Tajonar (Este).

La rocas que forman la Cuenca Pamplona son blandas, las llamadas margas (son impermeables.)

Los ríos han erosionado la cuenca de Pamplona, y han sedimentado y han transportado los materiales, formando así las terrazas fluviales. Al comienzo de la zona erosionada, hay una zona llamada glacis de erosión y a partir de ahí aparecen diferentes escalones y terrazas. La diferencia que encontramos entre el glacis y las terrazas son los materiales, en las terrazas encontraremos cantos rodados y en los glacis los cantos tienen más bordes y son de diferentes tamaños. 

En cuanto al clima de la cuenca de Pamplona, decir que es un clima de transición submediterráneo. Es un clima de bastantes precipitaciones con inviernos fríos y veranos calurosos. Está entre zonas de climas muy variados e influyentes. Según el clima habrá una vegetación diferente.

En cuanto a la vegetación de la cuenca es de transición. Encontramos más vegetación en las zonas que rodean a la cuenca. Esto va a depender dela orientación, de la latitud...

En cuanto al aspecto humano, vamos a hablar de sector primario, secundario y terciario.

Vamos a  comenzar con el primario que se caracteriza por el cultivo, es de trigo o cebada diríamos que hay un monocultivo cerealista que se realiza en grandes campos ya que se ha establecido la concentración parcelaria. Los  rendimientos son muy elevados debido a las precipitaciones que se producen. Las cooperativas más famosas de Pamplona son: “Coopetativa cerealista de Urroz”,”Cooperativa cerealista de Baldizarbe”. 

En cuanto a la ganadería, encontramos granjas de conejos y gallinas alrededor dela cuenca. Del  sector secundario la industrialización se produce de forma tardía, a partir del siglo XX en Navarra y en la cuenca. A partir del siglo XX nos encontramos industrias relacionadas con el sector agroalimentario y situados cerca de los ríos y del ferrocarril. En 1964,se desarrolla el PPI que pretendía que hubiera un desarrollo bastante equitativo no sólo en la cuenca, dando lugar a la creación de polígonos industriales en Tafalla, en Sangüesa, Tudela, Aoiz...

Hay  muchas empresas industriales en Navarra pero un gran número están establecidas en la Cuenca de Pamplona y estas empresas se caracterizan por:

· Unos 50 trabajadores.

· Nuevos sectores: siendo lo más importantes el sector de la automoción, el alimentario, de productos químicos,.de productos farmacéuticos y el de la construcción.

Para Finalizar hablaremos del Sector Terciario, el cual   ha tenido un desarrollo mas rápido. Situamos aquí la educación el sector sanitario, el sector de comunicaciones, y telecomunicaciones.

La población ha crecido mucho sobre todo en los municipios de alrededor de la cuenca, que han optado por adherirse o por convertirse en municipios independientes. 

