INTRODUCCIÓN
Este trabajo lo hemos realizado un grupo de cuatro alumnas de tercero de Magisterio Infantil para la asignatura Didáctica de la Educación Ambiental.
Cada una de nosotras hemos contribuido con diferentes ideas y valoraciones,  según su punto de vista y forma de ver la asignatura. 

Tuvimos la oportunidad de elegir un tema relacionado con el agua y al final optamos por “Usos y consumos del agua”.

Para hacer el trabajo hemos tenido a nuestro alcance recursos variados,  como todo tipo de información necesaria para elaborarlo y a su vez realizando salidas al Manantial de Arteta; a la Estación de Tratamiento de Agua Potable de Eguillor y  a la Estación de Aguas Residuales de Arazuri.
Así, nuestro trabajo está estructurado en tres grandes bloques: 

Bloque I: Fundamentos científicos

En este bloque hemos desarrollado las teorías de Novak, Gowin y Ausubel, asimismo hemos explicado en qué consisten los mapas conceptuales y el aprendizaje significativo. Las explicaciones de estas teorías se complementan además de con un documento Word, con su correspondiente mapa conceptual. 

Bloque II: Unidad Didáctica

La hemos estructurado en justificación, metodología, objetivos, contenidos, actividades y evaluación. Estos puntos están relacionados con el tema del uso y consumo del agua, que es en lo que consiste todo el trabajo. 

Bloque III: Información para  el profesor

En esta parte incluimos informaciones adicionales para el profesor que creemos convenientes para un mejor logro de la Unidad Didáctica 
