EXCURSIÓN AL MANANTIAL DE ARTETA
La salida realizada al Manantial de Arteta fue la primera que realizamos.
El objetivo de esta salida era conocer más de cerca el medio que después íbamos a trabajar. 

De esta forma nos dirigimos hasta el Manantial de Arteta. Una vez allí podríamos dividir la salida en dos partes: una primera parte teórica y una segunda basada en la visita propia del manantial.
La primera parte la realizamos en una salita y comenzamos la visita con un visionado de un vídeo sobre la formación del manantial, sus características, sus utilidades, etc. El vídeo era sencillo de comprender puesto que suele ponerse en salidas de trabajo para niños de primaria, por lo que las explicaciones son sencillas. Además estaba muy bien acompañado de fotografías y gráficos para hacer más fácil la comprensión.

Tras ver el vídeo, tuvimos un rato libre por la sala para poder observar detenidamente los murales que allí se encontraban.  
En ellos se mostraba lo explicado en el vídeo pero de manera más real, más especificada, más concreta. Abundaban las fotografías, los gráficos, los juegos de pulsar un botón y observar el fenómeno que ocurre, etc.

Una vez fuera, pudimos acercarnos al manantial y verlo de cerca. En todo momento estuvo acompañado de las explicaciones de la guía la cual iba mostrando las características del manantial. 

Tenemos que decir que la experiencia fue interesante pues no suele ser común la aparición de manantiales en la naturaleza. Comprendimos que se trata de algo muy curioso pues se trata de agua que emana de dentro de la tierra, la cual está subterránea. 

Nos impactó ver de dónde procedía tanta agua y conocer que de esa misma agua se abastece a muchos hogares de Pamplona y su comarca. 
Fotos del manantial de Arteta:
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