SALIDA A EGUILLOR

La estación de Eguillor se construye en 1976, y tiene una superficie de 3000 m2. Realiza el tratamiento y acondicionamiento del agua para el consumo humano y fue creado para tratar en proceso continuo las aguas procedentes del manantial de Arteta.   

Ese proceso va a consistir en:

- Tratamiento de agua:
· Allí se va a dar la llegada y el reparto con sustancias como el cloro, para la desinfección y para impedir que se desarrollen microorganismos ni que se formen algas, el congelante, para agrupar partículas que transporten el agua en suspensión, y el floculante, para una mayor densidad que facilite la decantación.

· Decantación: A este le echan floculante. Hay que decir que la agitación del agua producida por el movimiento de los agitadores favorece la precipitación de los flóculos al fondo, dando lugar a los fangos que serán extraídos para tratarlos posteriormente. El agua, una vez libre de flóculos, accede a través de los orificios de los canales radiales a las instalaciones de filtración.    

· Filtración y almacenamiento: El agua se filtra al paso por una capa de arena, quedando así libre de las partículas que no han sido eliminadas en los decantadores Periódicamente, mediante una inyección de aire y con el agua a presión, se limpian y mantienen filtros en buen funcionamiento.
· Distribución: Finalizado el proceso completo, el agua se almacena en el depósito de la estación y se dosifica el cloro para que pueda salir el agua a la Comarca para el consumo humano para asegurar su potabilidad.
   - Tratamiento de fangos:
Una vez pasados por el decantador, los fangos son deshidratados para ser depositados en el vertedero de Góngora para evitar devolver fangos secos al cauce del río Araquil. 

Aquí encontramos:

· El flotador espesador 

· El depósito tampón

· El filtro banda

· El contenedor

-     Aprovechamiento hidroeléctrico: El agua para ello va a pasar por una turbina y de ahí por un transformador.
Fotos de la potabilizadora de Eguillor:
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