TÉRMINO: JERS-1

ÁMBITO: Agrimensura (teledetección)
DEFINICIÓN: (Japanese Earth Resources Satellite) tb llamado Fuyo-1 es un satélite de observación de la Tierra japonés, puesto en órbita el 11 de Febrero de 1992 por la NASDA ( nacional Space Development Agency of Japan) que ha estado en funcionamiento hasta octubre de 1998. Se trata de un satélite de órbita heliosíncrono, ubicado a 568 km de altitud, con un período de recurrencia de 44 días, cuyo objetivo fundamental es proporcionar datos sobre la superficie terrestre para la cartografía nacional, agricultura, bosques, pesca, protección de medio ambiente, y evolución del medio costero.

Equipado con 2 sensores, un radar de apertura sintética y un sensor óptico. El radar opera en una frecuencia de 1.3 GHz, con una resolución de 18 m  y una franja de barrido de 75 km y proporciona información sobre el tipo de cubierta del suelo, la extensión de los glaciares, la capa de nieve, la topografía y el oleaje y corrientes marinas. El sensor óptico registra la radiación en 5 bandas en el intervalo visible-infrarrojo próximo, con una resolución espacial de 18m x 24m, y es útil, entre otras aplicaciones, para la discriminación de nubes y nieve, la cartografía de usos del suelo y el seguimiento de la contaminación marina.
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TRADUCCIÓN: JERS-1, launched in Feb 1992 and finalised in Oct 1998, was a joint Japanese radar/optical mission with NASDA/JAXA lead. The overall objectives were the generation of global data sets with SAR and OPS sensors aimed at surveying resources, establishing an integrated Earth observation system, verifying instrument/system performances. The mission applications focused on survey of geological phenomena, land usage, observation of coastal regions, geologic maps, environment and disaster monitoring and demonstration of two-pass SAR interferometry for change detection. 

HIPERENLACES: http://earth.esa.int/JERS-1/

