Anotācija

Sava diplomdarba tēmu izvēlējos, jo likās svarīgi apkopot savu pieredzi Globālā tīmekļa bezmaksas rīku pielietošanā. Darbā ir aplūkoti un aprakstīti 4 dažādi rīki, kas izmantojami skolotājam skolā, gatavojot stundu materiālus. 

Ierosme darbam tika rasta apmeklējot kursus „Innovative Pedagogical Methods to integrate web based tools into learning and teaching” jeb „Globāla tīmekļa rīku pielietošanas iespējas mācību procesā”. Kursos es tikai iepazinos ar interneta rīku-programmu darbību, bet vēlējos tos izpētīt tuvāk, kā arī izveidot metodisko materiālu reālam programmu pielietojumam skolā.

Darbā ir aplūkotas un aprakstītas programmas:

· testu veidošanai „EXE lernig”, ar kuras palīdzību var izveidot testus, patstāvīgā darba materiālus, kā arī dažādus pārbaudes darbus. Programma veicina skolēnu pašvērtējuma, patstāvīga darba iemaņas.

· lietotņu komplekss „Hot Patatoes”, ar kuras palīdzību var veidot testus, krustvārdu mīklas, uzdevumus ar izlaistajiem vārdiem, meklēt saderīgos pārus un uzdevumus ar galveno spriedumu un alternatīviem apgalvojumiem.

· prezentāciju veidošanai „WINK”, ar kuras palīdzību var veidot prezentācijas-ierakstus, kas palīdzētu citu programmu apguvē.

· datu strukturēšanai „C-map”, ar šī rīka palīdzību var veidot strukturētu mapju sistēmu, kurās var glabāt dažāda veida datus.

Diplomdarbam izvirzīju uzdevumus:

1. Iepazīt un izmantot savā pedagoģiskajā praksē dažādus interneta vidē lietojamus informācijas tehnoloģiju rīkus.

2. sagatavot interneta vidē lietojamus rīku aprakstus, lai varētu iepazīstināt ar šiem rīkiem citus kolēģus un veicināt to pielietošanu reāla darbā skolā

3. Apzināt situāciju interneta vidē lietojamus rīku izmantošanu skolās un skolotāju pieredzi rīku lietošanā pēc to iepazīšanas.

4. Sagatavot reālus darba materiālus, izmantojot rīkus, aprobēt tos skolā stundās.

