KASVATUSTIETEEN LAITOKSEN PALAUTE
A.Kuuteri 050209
Laitos vastaa oman alansa opetuksen ja opintosuoritusten laadusta, johon liittyy mm. opetussuunnitelmien laadinta, oppimistavoitteiden asettaminen ja oppimistulosten alakohtaiset arviointikriteerit ja –menetelmät. (Koulutuksen laadun vastuunjako: Opetuksen ja opintojen kehittämisohjelma vuosille 2007-2009, s. 24-25 )

TOIMINNAN ARVIOINTI JA PALAUTETIETO

Opiskelijapalautteesta kertynyt tieto on osa yliopiston koko toiminnan arviointia ja kehittämistä.

Miten on toteutettu ulkopuolisten arviointien tulosten hyödyntäminen ja seuranta? 

Kasvatustieteen laitos on arvioinut omaa opetustoimintaansa viime vuosina suunnitelmallisesti. Itsearviointi ja sen anti on koettu laitoksen opetustoiminnan kehittämisen kannalta ulkopuolista arviointia tarkoituksenmukaisemmaksi. Ulkopuolisten arviointien tulos on ollut itsearvioinneissa keskeisessä asemassa arvioinnin kohdentamisessa sekä arvioinnin peilinä. 

1. Mitä tietoa kerätään?

1. Hops?

Kasvatustieteiden (yleinen ja aikuiskasvatustiede) ja utbildning i pedagogik (allmän och vuxenpedagogik) –koulutuksissa hops-työskentely jakaantuu ”standarditahdissa” opiskelevalle seuraavasti:

Kandidaatin tutkinto (2+1=3 op)

1. opiskeluvuosi: opettaja- ja opiskelijatuutorointia, opintosuunnitelman teko, portfoliotyön käynnistys (2 op)

2. opiskeluvuosi: itsenäistä portfoliotyöskentelyä (+ aineopintojen A 1.5. Kasvatustieteilijän toimintakentät –opintojakso)

3. opiskeluvuosi: kandidaatin tutkielman tekemistä tukeva seminaari, jonka yhteydessä portfolio-osan suoritus (1 op)

Lisäksi tarvittaessa opintojen ohjausta missä tahansa vaiheessa opintoja.

Maisterin tutkinto (1+1=2 op)

1. opiskeluvuosi: hops-ryhmään osallistuminen, opintosuunnitelman teko, portfoliotyön käynnistys (1 op)

2. opiskeluvuosi: III pro gradu –tutkielman tekemistä tukevan seminaarin yhteydessä portfolio-osan suoritus (1 op)

Lisäksi tarvittaessa opintojen ohjausta missä tahansa vaiheessa opintoja.

Kaikesta hops-työskentelyyn liittyvästä voi antaa opiskelijapalautetta suoraan vastuuhenkilöille, laitoksen koordinaattorille tai yleistä palautelomaketta hyödyntäen (http://www.helsinki.fi/ktl/opiskelu/opiskelijapalaute.htm). Lisäksi eri hops-vaiheiden yhteydessä saadaan palautetta ja tietoa aiemmista hops-vaiheista. Maisterin tutkinnon 1. opiskeluvuoden 1 op hops-osuudesta kerätään WebOodissa kurssipalaute tiedekunnan yhteisellä palautelomakkeella. 

Suunnitteilla on kehittää hops-työskentelyä ja siinä yhteydessä arvioida hops-työskentelyn kokonaisuutta ja kerätä opiskelijapalautetta laajemmin lukuvuoden 2009-2010 aikana.

Aikuiskasvatustieteen ja työn kehittämisen maisteriohjelmassa opiskelijat suorittavat ensimmäisenä opiskeluvuotenaan kurssit ”orientointi maisteriohjelmaan” (1 op) ja ”kehitysvuoropuhelu ja henkilökohtainen opintosuunnitelma” (1 op). Jälkimmäiseltä kurssilta tullaan keräämään palaute WebOodissa.

Maisteriohjelman opiskelijat opiskelevat varsin tiiviissä vuorovaikutuksessa graduohjaajien kanssa. Maisteriohjelman opiskelijaryhmä on varsin pieni (tällä hetkellä 14 opiskelijaa) ja suurin osa opinnoista tapahtuu ryhmän kesken. Näin ollen opiskelijat saavat henkilökohtaista tukea opintoihinsa runsaasti. 

Maisteriohjelman opintojen kokonaisuudesta (henkilökohtainen ohjaus ja hops mukaan lukien) kerätään palaute 2-vuotisen ohjelman päätyttyä.

Koulutussosiologian ja –politiikan maisteriohjelmassa hops-työskentely sisältyy maisteriohjelmaan orientoiviin opintoihin.  Koska maisteriohjelmassa pro gradu-työskentely aloitetaan heti opintojen alussa ja ohjelma suuntautuu tutkimukseen, hops-työskentelyyn maisteriohjelmassa kuuluu kasvatustieteen laitoksella tehtävään koulutussosiologian ja –politiikan tutkimukseen tutustuminen.

Hops-työskentely kaksivuotisessa maisteriohjelmassa jakautuu seuraavasti:

1.opiskeluvuosi: tutustuminen yhteen tutkimusprojektiin koulutussosiologian ja –politiikan alalla; kaksi kertaa henkilökohtaista hops-ohjausta; henkilökohtaisen opintosuunnitelman laatiminen (1 op)

2.opiskeluvuosi: portfolio-osan suoritus (1 op)

Hops-työskentelystä ei ole suunniteltu kerättäväksi erillistä palautetta: siitä on tarkoitus pyytää palautetta koko maisteriohjelmaa koskevasta palautteesta. Tämä palaute on suunniteltu kerättäväksi toisen opiskeluvuoden keväällä.

2. Etappi?

Etappiin jääneistä opiskelijoista ja heidän ohjauksestaan on saatu tietoa tiedekunnan kautta. Tiedekunta on hoitanut opiskelijoiden ohjauksen, mutta tarvittaessa opiskelijat ovat kääntyneet laitoksen henkilökunnan puoleen. 

3. Työelämä- ja urapalaute?

4. Laitosten valmistumispalaute?

Valmistuvilta kerätään rekrypalveluiden ja tiedekunnan yhteistyönä palaute lomakkeella https://erinys.it.helsinki.fi/rekrykysely/. Laitoksella seurataan rekrypalveluiden ja tiedekunnan kokoamia raportteja ja pohditaan niiden kautta tullutta tietoa siinä määrin kun se on mahdollista. Palautelomakkeeseen eivät vastaa kaikki valmistuvat ja raportit ovat useimmiten tiedekuntatasolla. Raporteissa esiin tulevat asiat ovat yleensä laitoksella tuttuja entuudestaan. 

Tällä hetkellä merkittävin kanava valmistumis-, työelämä- ja urapalautteen saamiselle onkin informaalimpi. Paljon tietoa saadaan harjoittelun kautta sekä harjoitteluun osallistuvilta että harjoittelua ohjaavilta laitoksemme entisiltä opiskelijoilta. Lisäksi tietoa työelämästä välittyy jatko-opiskelijoilta ja pro gradu –tutkielmien tekijöiltä sekä heidän työkokemustensa että tutkimusaiheittensa kautta. 

Koulutuksemme eivät valmista opiskelijoita suoraan mihinkään ammattiin. Keskustelua siitä, mitä taitoja ja tietoja koulutustemme kautta tulisi välittyä, käydään monella taholla. Opiskelijoiden kanssa keskustelua käydään mm. hopsin yhteydessä ja suurissa määrin aineopintojen pakollisiin opintoihin kuuluvalla Kasvatustieteilijän toimintakentät –opintojaksolla. Näiden väylien kautta laitokselle välittyy myös runsaasti tietoa opiskelijoiden käsityksistä ja ajatuksista kasvatustieteilijän kentästä. 

5. Kurssipalautteiden yhteenvedot ja niiden vaikutukset?

Laitoksen kursseilta kerätään WebOodin kautta palaute tiedekunnan yhteisellä palautelomakkeella. Vain muutama järjestelyiltään ja ilmoittautumiseltaan poikkeava kurssi ei ole palautejärjestelmän puitteissa. Laitoksen palautekäytännöistä löytyy tietoa opiskelijoiden Alma-sivuilta:

Opiskelijapalaute https://alma.helsinki.fi/doclink/136654
ja sen alta löytyviltä sivuilta

WebOodin palautejärjestelmä https://alma.helsinki.fi/doclink/136882
Miten palaute on vaikuttanut? https://alma.helsinki.fi/doclink/136883
Ohjeita palautteen antajalle https://alma.helsinki.fi/doclink/136904
Palauteajan päätyttyä ko. opintojakson opettajat saavat palautteen luettavakseen. Pääsääntöisesti opettajat käsittelevät palautetta itsenäisesti, mutta mikäli opintojaksolla on ollut useampi opettaja, palautteesta keskustellaan usein yhdessä. Palaute käsitellään myös laitoksen koordinaattorin toimesta ja se toimitetaan laitoksen johtajalle. Tarvittaessa myös opintojakson opettaja/t, koordinaattori ja/tai laitoksen johtaja keskustelevat palautteesta.

Saatu palaute auttaa opintojakson suunnittelijaa, opettajaa ja hallintohenkilökuntaa kehittämään opintojaksoja. Koordinaattori kerää palautteissa toistuvasti esille tulleita seikkoja ja välittää ne tarvittaessa asiasta vastaaville henkilöille eteenpäin (esim. kirjasto, tekninen osasto). Saatua palautetta tarkastellaan suunniteltaessa lukuvuoden opetusohjelmaa ja arvioitaessa tutkintovaatimuksia. 

Koulutussosiologian ja –politiikan maisteriohjelmaan sisältyvistä kursseista arvioidaan erillisesti vain lukukausiseminaarit. Muut maisteriohjelmaan Helsingissä sisältyvät kurssit arvioidaan kuten yllä. Seminaarit arvioidaan erillisellä lomakkeella, joka jaetaan kaikille opiskelijoille (Helsinki, Tampere, Turku) seminaarin yhteydessä. Lukukausiseminaareista saaduissa palautteissa on kyse pienistä määristä (enintään 20). Palautetta hyödynnetään seuraavia lukukausiseminaareja suunniteltaessa. 
6. Laitoksen ja oppiaineen oma tiedon keruu ja seuranta?

WebOodin palautelomakkeen kautta annettavan palautteen lisäksi opiskelijat voivat antaa palautetta suoraan kurssien vastuuhenkilöille, laitoksen koordinaattorille tai yleistä palautelomaketta hyödyntäen (http://www.helsinki.fi/ktl/opiskelu/opiskelijapalaute.htm). 

2. Miten saatua palautetietoa analysoidaan ja hyödynnetään?

Ks. kohta 1, kysymykset 1-6.

3. Mitä muuta tietoa tarvitaan johtamisen ja opetuksen kehittämisen tueksi?

Haluaisimme kerätä WebOodissa opintokokonaisuuspalautetta, mutta ainakin toistaiseksi se on ollut teknisesti lähes mahdotonta. Toivoisimme, että tähän tulisi parannusta jatkossa, asiasta on annettu useaan otteeseen palautetta opiskelijarekisteriin ja oodiin päin. 

Tietosuoja aiheuttaa ongelmia erityisesti siksi, että sellaista WebOodin kautta annettua palautetta, johon on vastannut alle 5 opiskelijaa, ei kukaan pääse näkemään. Laitosellamme on erityisesti ruotsinkielisen koulutuksen puolella runsaasti kursseja, joiden opiskelijamäärät ja sitä kautta myös palautetta antaneiden henkilöiden määrät ovat pieniä. Kuluvana lukuvuonna useasta kurssista ei olla saatu palautetta nähtäväksi lainkaan tämän takia.

Eri tahojen kautta kerättyä ja saatua palautetta laitoksen koulutuksista voisi varmasti työstää ja hyödyntää nykyistä enemmänkin, mikäli siihen olisi käytettävissä vielä enemmän henkilöresursseja. 

Vastuutahot, tehtäväjako?

esim: Laitoksen johtoryhmä?; Johtaja?; Opetuksen kehittämisryhmä?

Johtoryhmä vahvistaa opetusohjelman lukuvuosittain. Opetusohjelma laaditaan yhteistyössä amanuenssin, koordinaattorin ja laitoksen johtajan kesken. Opetusohjelman laadinnassa otetaan huomioon tutkintovaatimukset, opintojen ajoitukset opiskelijoiden ja opetushenkilökunnan näkökulmasta, opetushenkilökunnan opetusvelvollisuudet, käytettävissä olevat resurssit ja saatu palaute. 

Laitoksella ei toimi vakituista opetuksen kehittämisryhmää, vaan tarvittaessa kootaan kehittämisryhmä tietyn ajankohtaisen asian ympärille. Laitoksella järjestetään vuosittain opetuksen kehittämispäivä, johon kutsutaan henkilökunta ja opiskelijat. Laitoksella on tietoisesti valittu opetuksen kehittämisen suhteen työskentelytapa, jossa koko laitoksen väki on sitoutunut kehittämiseen. Opetuksen kehittämistä tehdään pitkälti yhdessä ja pienempiä työryhmiä muodostetaan aina tarvittaessa. 

Palautejärjestelmän työnjaosta enemmän kohdassa 1, kysymys 5. Koska WebOodin palautejärjestelmään liittyy paljon tietosuoja-asioita ja annettu palaute on kurssikohtaista, ei palautetta käsitellä yksityiskohtaisesti laajemmin. Saatua palautetta tulisi muokata varsin paljon, jotta se saataisiin sellaiseen muotoon, että sitä voitaisiin käsitellä laajemmin – ja tämä vaatisi enemmän resursseja. 

Henkilökunnan ja opiskelijoidenkin keskuudessa on ollut epäluuloa WebOodin palautejärjestelmän kautta kerätyn palautteen käyttämisen suhteen. Saatua palautetta voi olla myös vaikea käsitellä ja erottaa siitä asiapalaute palautteen ollessa joskus varsin henkilökohtaista. 

Aikataulu?

esim. Opetussuunnitelmatyön mukainen vuosikello?; Laitoksen palauteyhteenvedot mukaan seuraavan lkv. opetussuunnitelmatyöhön?

Opetusohjelman suunnittelutyö seuraavalle lukuvuodelle aloitetaan yleensä helmikuussa. Opetusohjelma käsitellään kevään lopussa johtoryhmässä. Valmis opetusohjelma julkaistaan heinäkuussa. Tarvittaessa ohjelmaan tehdään muutoksia lukuvuoden kuluessa, näistä muutoksista tiedotetaan aina opiskelijoille erikseen. 

Tutkintovaatimukset ovat voimassa 3 lukuvuotta kerrallaan. Vuosittain vaatimuksiin voidaan tehdä pieniä muutoksia (esim. kirjamuutos, suosituksia edeltäviksi opinnoiksi). Muutokset mietitään laitoksella opettajien, koordinaattorin ja laitoksen johtajan kesken. Muutokset käsitellään johtoryhmässä ja esitetään hyväksyttäväksi tiedekunnan dekaanille loppukeväästä. 

Opetusohjelman ja tutkintovaatimusten suunnittelutyössä otetaan huomioon kerätty kurssipalaute ja muu opiskelijapalaute kuluvalta lukuvuodelta ja aiemmilta lukuvuosilta. 

