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Kasvatustieteiden (yleinen ja aikuiskasvatustiede) ja utbildning i pedagogik (allmän och vuxenpedagogik) –koulutuksissa hops-työskentely jakaantuu ”standarditahdissa” opiskelevalle seuraavasti:

Kandidaatin tutkinto (2+1=3 op)

1. opiskeluvuosi: opettaja- ja opiskelijatuutorointia, opintosuunnitelman teko, portfoliotyön käynnistys (2 op)

2. opiskeluvuosi: itsenäistä portfoliotyöskentelyä (+ aineopintojen A 1.5. Kasvatustieteilijän toimintakentät –opintojakso)

3. opiskeluvuosi: kandidaatin tutkielman tekemistä tukeva seminaari, jonka yhteydessä portfolio-osan suoritus (1 op)

Lisäksi tarvittaessa opintojen ohjausta missä tahansa vaiheessa opintoja.

Maisterin tutkinto (1+1=2 op)

1. opiskeluvuosi: hops-ryhmään osallistuminen, opintosuunnitelman teko, portfoliotyön käynnistys (1 op)

2. opiskeluvuosi: III pro gradu –tutkielman tekemistä tukevan seminaarin yhteydessä portfolio-osan suoritus (1 op)

Lisäksi tarvittaessa opintojen ohjausta missä tahansa vaiheessa opintoja.

Kaikesta hops-työskentelyyn liittyvästä voi antaa opiskelijapalautetta suoraan vastuuhenkilöille, laitoksen koordinaattorille tai yleistä palautelomaketta hyödyntäen (http://www.helsinki.fi/ktl/opiskelu/opiskelijapalaute.htm). Lisäksi eri hops-vaiheiden yhteydessä saadaan palautetta ja tietoa aiemmista hops-vaiheista. Maisterin tutkinnon 1. opiskeluvuoden 1 op hops-osuudesta kerätään WebOodissa kurssipalaute tiedekunnan yhteisellä palautelomakkeella. 

Suunnitteilla on kehittää hops-työskentelyä ja siinä yhteydessä arvioida hops-työskentelyn kokonaisuutta ja kerätä opiskelijapalautetta laajemmin lukuvuoden 2009-2010 aikana.

Aikuiskasvatustieteen ja työn kehittämisen maisteriohjelmassa opiskelijat suorittavat ensimmäisenä opiskeluvuotenaan kurssit ”orientointi maisteriohjelmaan” (1 op) ja ”kehitysvuoropuhelu ja henkilökohtainen opintosuunnitelma” (1 op). Jälkimmäiseltä kurssilta tullaan keräämään palaute WebOodissa.

Maisteriohjelman opiskelijat opiskelevat varsin tiiviissä vuorovaikutuksessa graduohjaajien kanssa. Maisteriohjelman opiskelijaryhmä on varsin pieni (tällä hetkellä 14 opiskelijaa) ja suurin osa opinnoista tapahtuu ryhmän kesken. Näin ollen opiskelijat saavat henkilökohtaista tukea opintoihinsa runsaasti. 

Maisteriohjelman opintojen kokonaisuudesta (henkilökohtainen ohjaus ja hops mukaan lukien) kerätään palaute 2-vuotisen ohjelman päätyttyä.

Koulutussosiologian ja –politiikan maisteriohjelmassa hops-työskentely sisältyy maisteriohjelmaan orientoiviin opintoihin.  Koska maisteriohjelmassa pro gradu-työskentely aloitetaan heti opintojen alussa ja ohjelma suuntautuu tutkimukseen, hops-työskentelyyn maisteriohjelmassa kuuluu kasvatustieteen laitoksella tehtävään koulutussosiologian ja –politiikan tutkimukseen tutustuminen.

Hops-työskentely kaksivuotisessa maisteriohjelmassa jakautuu seuraavasti:

1.opiskeluvuosi: tutustuminen yhteen tutkimusprojektiin koulutussosiologian ja –politiikan alalla; kaksi kertaa henkilökohtaista hops-ohjausta; henkilökohtaisen opintosuunnitelman laatiminen (1 op)

2.opiskeluvuosi: portfolio-osan suoritus (1 op)

Hops-työskentelystä ei ole suunniteltu kerättäväksi erillistä palautetta: siitä on tarkoitus pyytää palautetta koko maisteriohjelmaa koskevasta palautteesta. Tämä palaute on suunniteltu kerättäväksi toisen opiskeluvuoden keväällä.

