HELSINGIN YLIOPISTO

Konsistori 17.11.2004 ja 15.12.2004

Etappi - Tutkintojen valmistumisen seuranta- ja tukijärjestelmän periaatteet Helsingin yliopistossa 

Opiskelija vastaa omista opinnoistaan. Yliopiston tehtävänä on tarjota mahdollisuus opiskeluajan tehokkaaseen käyttöön ja tutkinnon suorittamiseen tavoiteajassa.

Etappi-järjestelmän avulla tuetaan opintojen sujuvaa etenemistä. Etapissa seurataan opintopistekertymän perusteella opintojen etenemistä viiden tarkistuspisteen avulla. Järjestelmä poimii rekisteristä ne opiskelijat, joiden opinnot eivät opintorekisteriin kertyneiden suoritusten perusteella etene tiedekunnan edellyttämällä tavalla.  Opiskelijarekisterin tehtävänä on tuottaa tiedot opintojen edistymisestä sekä opiskelijalle että ohjaajalle, mikä vapauttaa aikaa varsinaiseen sisällölliseen ohjaukseen. Seurantajärjestelmän piiriin kuuluvat yliopistoon läsnäolevaksi ilmoittautuneet perustutkinto-opiskelijat.

Tiedekunnat soveltavat alla esitettyjä yleisperiaatteita joustavasti omassa toiminnassaan.  Opiskelijoidensa tasapuolisen kohtelun turvaamiseksi tiedekunnat määrittelevät suunnitelman hyväksyjätahon sekä antavat ohjeet kiistanalaisten tapausten käsittelyä varten. Suunnitelman käsittelyssä toimitaan niin, että opiskelijan opinnot voivat jatkua viivytyksettä.

1. Opintojen etenemisen tarkistuskohdat
Tavoiteajaltaan kolmivuotisessa kandidaatin tutkinnossa on kolme tarkistuskohtaa, joissa opiskelijarekisteristä poimitaan viivästymisuhan alla olevat opiskelijat. Ensimmäinen kohta on ensimmäisenä lukuvuonna kolmannen opetusperiodin jälkeen. Toinen tarkistuskohta on kolmen vuoden kuluttua ja kolmas kohta neljän vuoden kuluttua kandidaattiopintojen aloittamisesta. 

Tavoiteajaltaan kaksivuotisessa maisterin tutkinnossa tarkistuskohdat ovat kahden ja kolmen vuoden kuluttua maisteriopintojen aloittamisesta.

Opintojen etenemisen seuranta tapahtuu läsnäololukukausien perusteella erikseen kunkin tutkinnonsuoritusoikeuden osalta.

2. Poiminnan kriteerit tarkistuskohdissa 
Tiedekunnat määrittelevät tarkistuskohtien minimiopintopistemäärät konsistorin päättämissä rajoissa. Opintopisteiden määrittelyssä tavoitteena on ennakoida sellaiset opiskelijat, joiden opinnot lähtevät hitaasti käytiin tai joiden valmistumisen arvioidaan viivästyvän. 
· kandidaatin tutkinnon ensimmäisen tarkistuskohdan minimiopintopistemäärä on 25 - 45,

· kandidaatin tutkinnon toisen tarkistuskohdan minimiopintopistemäärä on 100 - 120 ja

· maisterin tutkinnon ensimmäisen tarkistuskohdan minimiopintopistemäärä on 60 - 80.

Kandidaatin tutkinnon kolmannessa (viimeisessä) tarkistuspisteessä poimitaan rekisteristä ne opiskelijat, joiden kandidaatin tutkinto ei ole vielä valmistunut ja maisterin tutkinnon toisessa (viimeisessä) tarkistuspisteessä ne opiskelijat, joiden maisterin tutkinto ei ole vielä valmistunut. 

Niillä aloilla, joilla tutkinnon laajuus poikkeaa keskimääräisestä tavoiteajasta (eläinlääketieteen, hammaslääketieteen, lääketieteen ja psykologian koulutusala), tiedekunta määrittelee tarkistuskohtien sijoittumisen sekä niissä vaadittavat minimiopintopistemäärät.

3. Tehostettu ohjaus ja suunnitelmat valmistumisesta 
Kandidaatin tutkinnon ensimmäisessä tarkistuspisteessä minimirajan alle jääneille opiskelijoille tarjotaan tehostettua ohjausta tiedekunnan päättämällä tavalla.

Muissa tarkistuspisteissä rekisteristä poimitut opiskelijat tekevät valmistumistaan koskevan suunnitelman. Suunnitelma käsitellään ja sen hyväksymisestä päätetään tiedekunnassa tai laitoksella tiedekunnan määräämällä tavalla. Suunnitelmaa käsitellään ja sen toteutumista seurataan myös keskusteluissa ohjaajan kanssa. 

Hyväksytty suunnitelma on läsnäolevaksi ilmoittautumisen edellytys. Jos opiskelija ei esitä suunnitelmaa tai sitä ei hyväksytä, opiskelija ei voi ilmoittautua läsnäolevaksi. Mikäli opiskelija tässä tapauksessa laiminlyö poissaolevaksi ilmoittautumisen, hän menettää opiskelu-oikeutensa, mutta voi myöhemmin jatkaa opintojaan saatuaan yliopistolta oikeuden päästä uudelleen opiskelijaksi (yliopistolain 18 c §, 715/2004). Poissaolevaksi ilmoittautunut opiskelija voi ilmoittautua läsnäolevaksi sen jälkeen, kun tiedekunta tai laitos on hyväksynyt hänen laatimansa suunnitelman. 

Suunnitelma on hyväksyttävä, kun se on sisällöllisesti ja aikataulullisesti toteuttamiskelpoinen. Tiedekunta vastaa näiden kriteereiden soveltamisesta. Tiedekunta päättää opintosuunnitelman voimassaoloajasta, joka voi kuitenkin olla enintään kaksi vuotta. 

Suunnitelman toteutumista seurataan ja tuetaan henkilökohtaiseen opintosuunnitelmaan kuuluvan ohjauksen osana tiedekunnan päättämällä tavalla. 

4. Opintojen jatkaminen pidemmän poissaolon jälkeen 
Jos opiskelija ilmoittautuu kolmena peräkkäisenä vuonna poissaolevaksi, on hänen esitettävä hyväksytty suunnitelma valmistumisesta voidakseen ilmoittautua läsnäolevaksi neljäntenä vuonna. 

5. Opintosuoritusten vanheneminen 
Tiedekunnat laativat tieteenalansa tutkintoihin soveltuvat säännöt opintosuoritusten vanhenemisesta ja valvovat sääntöjen noudattamista. Vanhenemissäännöt toimivat tavoitteelliseen opiskeluun ja valmistumiseen kannustavana tekijänä. 

6. Opiskelijarekisterin kehittäminen 
Opiskelijarekisteriä muutetaan siten, että se tuottaa tarvittavat tiedot opintojen etenemisen seurantaa varten. Tiedekunnat ja opiskelijarekisteriyksikkö huolehtivat yhteistyössä siitä, että opintosuoritukset kirjataan rekisteriin ajantasaisesti. 

Opiskelijarekisteriä muutetaan siten, että suoritusten vanhenemisaika näkyy WebOodissa (WWW-pohjainen käyttöliittymä Oodi - Opiskelun ja opetuksen tuen tietojärjestelmään).

7. Seuranta ja arviointi 
Periaatepäätösten toimivuutta ja vaikuttavuutta arvioidaan viimeistään vuonna 2008 toteutettavan koulutuksen ja tutkintojen arvioinnin yhteydessä.

8. Voimaantulo 
Periaatteet tulevat voimaan lukuvuoden 2005 - 2006 alussa ja koskevat uuden tutkintojärjestelmän mukaan opiskelevia. Viimeistään tutkinnonuudistuksen siirtymäkausien jälkeen kaikki perustutkinto-opiskelijat ovat järjestelmän piirissä.

Perustetaan uudistuksen toteutusta ohjaava yhteistyöryhmä, joka antaa ohjeita siirtymävaiheen järjestelyistä sekä seuraa järjestelmän käynnistymistä ja toimivuutta.

