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 Psykologia 

Perustutkinto:
Psykologian perusopinnot järjestetään yhteistyössä Psykonet-        yliopistoverkoston kanssa, ja Psykonet kerää niistä palautteen. Palautetta seuraavat kurssien opettajat, Psykonetin perustutkintotyöryhmä ja johtoryhmä. Muiden perustutkintokurssien palaute kerätään tiedekunnan yhteisellä WebOodi- järjestelmällä. 
Psykologin ammattikäytäntöjen kursseilla ja opettajista riippuen muillakin kursseilla palautetta kerätään myös kurssikohtaisesti ja siitä keskustellaan kurssin aikana.
Psykologian opiskelijoiden ainejärjestö Kompleksin opintovastaava kerää palautetta ajankohtaisista perustutkinto-opintoihin opintoihin liittyvistä ongelmista ja ehdotuksista. 
Opiskelijat antavat ajankohtaisista asioista varsin spontaanisti palautetta laitoksen henkilökunnalle.

Erikoispsykologikoulutus (psykologian lisensiaatin tutkinto): 

Opetuspalaute kerätään Psykonetin kurssikalenterissa olevalla lomakkeella. Erikoisalojen sihteerit lukevat erikoisalansa palautteita kurssikalenterin ylläpidon kautta ja toimittavat palautteet opettajille.

Tohtorin tutkinto:

Jatko-opiskelusta vastaava yliopistonlehtori vastaa tohtorikoulutuksen palautekäytännöstä. Palautteen keräys ja käsittely uudistetaan keväällä 2009 toteutettavan pilottihankkeen tulosten perusteella.

Kognitiotiede
Palautetta kerätään PalauteOodi järjestelmällä. Myös tuntiopettajat saavat oman kurssinsa WebOodi kurssipalautteen. Seuraavan lukuvuoden opetusta suunniteltaessa kysytään opiskelijoilta toivomuksia siitä mitä valinnaisia kursseja toivottaisiin järjestettävän (e-lomake).

Miten saatua palautetietoa analysoidaan ja hyödynnetään?

Palautteen käsittelystä on laitoksella seuraavat ohjeet:
Kurssipalautteiden yhteenvetoja käsitellään opettajan ja hänen lähiesimiehensä välisissä kehityskeskusteluissa. Lähiesimiehet vastaavat kurssipalautteen käsittelyn toteutumisesta. Palautteiden kvantitatiivisten kysymysten yhteenvedot kursseittain toimitetaan tiedoksi laitoksen johtoryhmälle. 
Laitos on jakautunut yhdeksään opetuksen ja tutkimuksen vastuusektoreihin, jotka vastaavat psykologian eri osa-alueiden opetuksesta. Saatua palautetta käytetään sektorien sisäisessä opetuksen suunnittelussa.

Tarpeen mukaan esille nousseita asioita käsitellään opettajainkokouksessa. 
Opetusta ja sen kehittämistä käsitellään myös jokavuotisessa, yleensä kaksipäiväisessä laitosseminaarissa.

Opettajia kehotetaan kertomaan kurssien alussa aikaisemmin saadun kurssipalautteen vaikutuksesta opetukseen.

Tällä hetkellä palautetiedon hyödyntäminen laitoksen tasolla on jäänyt vähälle, koska tiukkojen tietosuojamääräysten takia ei oikein tiedetä, miten tietoa saa käyttää.
Psykologia
Lisäksi Kompleksin opintovastaavan keräämää tietoa käsitellään n. 3-4 kertaa vuodessa  kokoontuvassa, opiskelijoiden ja henkilökunnan edustajien muodostamassa  Opintoyhteistyöryhmässä (OTR).  

Kognitiotiede
Saatuja palautteita käsitellään yhdessä lukuvuosittain yksikön kokouksissa ja kognitiotieteen/psykologian yhteisissä yliopistopedagogisissa koulutuksissa.
