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Hops

PUHEVIESTINTÄ: Henkilökohtaisissa HOPS-keskusteluissa selvitetään kaikkien ensimmäisen vuoden opiskelijoiden käsitys omista opiskelutaidoista, aiemmista alan opinnoista ja työkokemuksesta, uratavoitteista, suunnitellusta opintojen etenemisen tahdista ja mahdollisista opiskelua hidastavista ja tukevista tekijöistä.

FONET: Kaikki ensimmäisen vuoden opiskelijat osallistuvat ensimmäisen lukukauden aikana ryhmä- ja henkilökohtaisiin HOPS-keskusteluihin, joissa selvitetään opiskelijan aiempaa opinto- ja työkokemusta, käsityksiä omista opiskelutaidoista, opiskelu- ja uratavoitteita, suunniteltua opintojen etenemistä ja mahdollisia opiskelua hidastavia ja tukevia tekijöitä. N. viidentenä lukukautena proseminaarin yhteydessä käydään aineopintojen loppuvaiheen HOPS-keskustelut. Syventävien opintojen alussa opiskelija käy professorin kanssa HOPS-keskustelut syventävien opintojen ja maisterin tutkinnon suorittamissuunnitelmista.

Logopedia: Varsinaisia HOPS-keskusteluja ei tavallisten pääaineopiskelijoiden kanssa käydä, jollei opiskelija itse niitä pyydä. Opintojen etenemistä seurataan kuitenkin erityisesti siinä mielessä, että harjoitteluihin ei voi edetä, ennen kuin määritellyt pohjaopinnot on tehtynä. Näitä suorituksia siis seurataan.

Tutkinnon täydentäjien kanssa tehdään ja kirjataan hyvinkin tarkat HOPS-suunnitelmat.

