II.2. El Liderazgo y su importancia.

II.2.1. Definición de liderazgo.


Sobre este tema se han escrito miles de artículos, y es probable de que no exista una definición universal sobre el liderazgo, pero desde una concepción general podemos decir que “Liderazgo es el proceso de influencia de líderes y seguidores para alcanzar los objetivos de la organización mediante el cambio” Robert N. Laussier.
“Liderazgo es la capacidad de influir en un grupo para que consiga sus metas” Stephen P. Robbins, 

Si analizamos la primera definición  tenemos que  un líder influye en los demás, y este tiene la característica de que no es impuesto por alguien como por ejemplo un administrador.

Por otra parte un seguidor es quien percibe o recibe la influencia del líder; por lo que un seguidor puede ser tanto un subordinado como un administrador. 
Así pues, los líderes competentes influyen en los seguidores y estos en aquellos; por lo que las cualidades para un liderazgo eficaz son idénticas a las que se requieren para se un buen seguidor. Un buen seguidor no es aquel a lo que dice sí a todo sino el que aporta algo a su líder que pueda influir en él.

La influencia es el proceso de comunicar ideas por parte de un líder, obtener la aceptación y motivar a sus seguidores para apoyar y llevar a la práctica las ideas mediante el cambio, por lo que la influencia, es la parte medular del liderazgo.

En cuanto a los objetivos de la organización encontramos que los líderes eficaces influyen el os seguidores para que no piensen en función de sus propios intereses, sino  en los de la organización. El liderazgo se da cuando los seguidores aceptan la influencia de alguien que los motiva a hacer las cosas de manera ética y benéfica para ellos y la propia organización.

Influir y establecer objetivos son acciones inherentes al cambio, por lo que las organizaciones necesitan modificarse continuamente para que puedan adaptarse a un ambiente globalizado que se va transformando con rapidez.
Para que las organizaciones sean eficaces  requieren de un liderazgo y gerencia sólidos; el mundo actual necesita de líderes que pongan en tela de juicio  el estado de las cosas, creen visiones del futuro e inspiren a los miembros de las organizaciones para que las materialicen. 

John B. Fery, Presidente de Boise Cascade Corporation no indica que  “Un líder eficaz tiene conciencia de si mismo, tiene respeto hacia los demás y hacia sí mismos, lo que le permite ser severo pero compasivo, conservar la compostura bajo presión, y negociar para resolver problemas. Esta cualidad les hace ganar el respeto y la confianza de los demás”.
II.2.2. ¿El Líder nace o se hace?


La opinión general es que hay líderes que nacen con capacidades innatas, y hay otros que se van formando en su desarrollo profesional.  Las habilidades innatas favorecen el desarrollo del líder, pero muchas veces resulta más determinante la formación que se va adquiriendo, así como la experiencia que se va acumulando.
Existen técnicas de liderazgo, de toma de decisiones, de conducción de equipos, de motivación, de comunicación, etc., que el líder tiene que conocer y dominar.

Al ir asumiendo responsabilidades, tomando decisiones, solucionando problemas, haciendo frente a situaciones difíciles, permitirá ir forjando a un autentico líder. No obstante, el líder no tiene por qué ser un especialista en la materia pero si tendrá que tener una formación sólida que le permita tener ideas muy claras y un conocimiento global de la actividad que desarrolla, sea del giro que sea.

Un líder se reconoce y distingue del resto del equipo, lo cual le exigiría estar a la altura de las circunstancias que se le presenten, así pues, un líder eficaz no solo nace con cierta capacidad de liderazgo, sino que además la cultivan. Por lo tanto cierta habilidad natural puede presentar ciertas ventajas o desventajas para un líder.
II.2.3. Rasgos de personalidad y el liderazgo.

II.2.3.1. Definiciones de rasgos y personalidad.

Los rasgos son “características que distinguen a las personas” Robert N Lussier (2005).

Por otra parte la personalidad es “la combinación de rasgos que definen el comportamiento de un individuo”

Conocer las diferentes personalidades ayuda a explicar, entender y predecir la conducta y desempeño de la gente en el trabajo.


II.2.3.2. El modelo de las cinco grandes dimensiones de la personalidad.

Este modelo tiene la finalidad de clasificar de una manera confiable, la mayor parte  o todos los rasgos con que podremos identificar a las personas. La clasificación que establece este modelo se basa en la dimensión de emocionalidad, empatía, ajuste, escrupulosidad y apertura a la experiencia.
Emocionalidad:  En esta dimensión encontramos rasgos de liderazgo y extroversión, lo que significa que por una parte podemos encontrarnos con personas con rasgos dominantes o marcados, quienes siempre se quieren hacer cargo de la situación que se presenta.

Empatía: Esta dimensión incluye rasgos relacionados con llevarse bien con la gente, y la persona se caracteriza por ser cálida, de trato fácil, compasiva, amigable, y sociable.

Ajuste: Esta dimensión comprende rasgos relacionados con la estabilidad emocional, que tenga autocontrol, tranquilidad, resistencia a la presión, seguro, positivo.
Escrupulosidad: Esta dimensión incluye rasgos relacionados con el logro. La gente con este rasgo se caracteriza por estar dispuesta a trabajar arduamente y dedicar su tiempo y esfuerzo adicionales para cumplir con los objetivos y lograr buenos resultados.

Apertura a la experiencia: Comprende rasgos relacionados con la disposición a cambiar y probar cosas nuevas.
Si bien este modelo de las cinco grandes dimensiones ha sido de aplicación universal, cada organización por sus propias características podrán desarrollar evaluaciones de su personal, con la finalidad de predecir resultados positivos en el trabajo, y poder identificar el perfil de personalidad.

II.2.3.3. Rasgos que diferencian al Líder Eficaz.

Algunos atributos que diferencian a los líderes eficaces de los demás pudieran desprenderse de la teoría de los rasgos, y que es de aplicación universal, sin embargo encontramos que no existe una lista de rasgos aceptada, y que no todos los líderes eficaces pudieran poseer esto atributos, mismos que se mencionan en el siguiente esquema:


 





A continuación se definen de forma breve cada uno de los atributos:
Dominio:  Este rasgo es uno de los principales de la dimensión emocional del modelo. Influye en todos los demás atributos relacionados con los buenos líderes. Para que este rasgo se desarrolle, es vital que la persona desee ser líder, trabajar para desarrollar sus habilidades, y disfrutarlo. Por el contrario, una persona que es presionada para tomar la responsabilidad de un trabajo no deseado, es muy probable que pierda su estabilidad en el puesto y muestre insensibilidad hacia los demás.
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