INTRODUCCIÓN
Sin duda el  estudio de la cultura de una organización ha sido, históricamente, una tarea que reviste dificultades no sólo en el plano metodológico, sino conceptual y aún epistemológico. 

El avance tecnológico y la globalización son hoy los rasgos distintivos del mundo del trabajo organizado. En este contexto, una preocupación fundamental en la que parecen haberse centrado los objetivos prioritarios de las organizaciones -tanto públicas como privadas- ha sido desarrollar, a partir de la cultura, por una parte los mecanismos reductores de ansiedad que garanticen la preservación del equilibrio y la estabilidad de los sistemas formales, y por otra la construcción de significados compartidos que cristalicen en la conducta deseada de sus miembros.

Por lo tanto, a través del presente trabajo en el Capítulo II,  se hace hincapié de la importancia y necesidad inaplazable de la formación de una nueva cultura y de considerar los valores humanos que sustenten a las empresas y organizaciones, así como la necesidad de mantener un adecuado Clima Organizacional, con base en los diferentes puntos de vista de los especialistas en dicho tema. Asimismo, se presenta la Revisión de antecedentes, describiendo trabajos similares o relacionados con el tema. En este capítulo también se expresa el problema de investigación con sus variables e interrogante que propicia el estudio.
Asimismo, se describe la hipótesis de dio sustento al trabajo, misma que se sometió a verificación por medio de la argumentación  e instrumento de medición.

También se incluyen los objetivos tanto general planteando una conceptualización amplia del proyecto, como particulares que reflejan las acciones concretas a realizar y marcan la pauta de la estrategia metodológica.

Para avalar lo anterior, se consideraron las teorías y aportaciones de estudiosos en este tema como lo son Frederick Herzberg con su clasificación en categorías de necesidades según los objetivos humanos superiores e inferiores. así como Geretg Morgan, Linda Smircich, Thomas J. Peters, Thomas Sergiovanni y John W. Meyer, precursores de la Teoría de la Cultura Organizacional con  aportaciones de los doce elementos en el comportamiento organizacional, los cuales intentan reflejar la realidad en la que individuo está actuando, tales como: el ser humano,  medio ambiente,  motivación,  liderazgo, cambio, conflicto, comunicación, poder, toma de decisiones, participación, organización y eficiencia.
En el Capítulo III se desarrolla la metodología utilizada en este trabajo como lo son el diseño metodológico en sus aspectos generales y estrategia específica. Así también los aspectos técnicos en lo que se refiere a instrumentos de medición como la encuesta con su respectivo esquema de muestreo.

En el Capítulo IV se revisan los temas referentes al Sistema de Gestión de Calidad ya implantado en el OIC procesos y planes de calidad y al Clima Organizacional como son la comunicación, motivación, liderazgo y capacitación; encaminado a destacar los temas sustantivos vinculantes al Clima Organizacional como lo son Cultura Organizacional e Inteligencia Emocional y así contar con elementos para elaborar la propuesta de diagnóstico para evaluar como han afectado la falta de comunicación, el insipiente trabajo en equipo y las actitudes en el desarrollo de los procesos del Sistema de Gestión de Calidad, repercutiendo en la productividad y las relaciones interpersonales en el OIC de una entidad del Sector Paraestatal,  para cumplir eficientemente con dichos procesos  y  responder a las necesidades de los clientes y proveedores; pero considerando que las organizaciones para servir y desarrollarse, dependen de mantener una Cultura y un Clima Organizacional efectivos.

Asimismo se hace hincapié, que en este mismo capítulo, se analiza la problemática que se presenta en el Órgano Interno de Control (OIC) de una entidad del Sector Paraestatal en lo que se refiere al ambiente de trabajo y su repercusión en los Procesos del Sistema de Gestión de Calidad establecido.
