II.3 Marco conceptual

Ambiente de Trabajo.- Conjunto de condiciones bajo las cuales se realiza el trabajo (ISO 9000:2000).

Calidad.- Grado en el que un conjunto de características inherentes cumple con los requisitos (ISO 9000:2000).

Capacidad.- Aptitud de una organización, sistema o proceso para realizar un producto o actividad que cumple con los requisitos para ello (ISO 9000:2000).

Competencia.- Habilidad demostrada para aplicar conocimientos y aptitudes (ISO 9000:2000).

Cultura.- Conjunto de valores, creencias orientadoras, entendimientos y maneras de pensar que son compartidos por los miembros de una organización y que se enseñan a los nuevos miembros. La cultura constituye las normas no escritas e informales de una organización  Robbins (1998).

Cultura Organizacional.- Sistema de significados compartidos que ostentan los miembros y que distinguen a la organización de las otras. Si se examina de cerca, este sistema es un conjunto de características que la organización valora Davis (2001). 

Desarrollo de la capacidad.- El proceso mediante el cual individuos, organizaciones, instituciones y sociedades desarrollan sus aptitudes individuales y colectivas para desempeñar funciones, resolver problemas y fijar lograr objetivos Lazzati (1999).

Efectividad.- La medida según la cual se han logrado los objetivos o resultados planificados Blow y Moberg (1990).

Eficacia.- Extensión en la que se realizan las actividades planificadas y se alcanzan los resultados planificados Robbins (1998).

Eficiencia.- Relación entre el resultado alcanzado y los recursos utilizados (ISO 9000:2000).

Evaluación.- Se recomienda para enfoques que informan sobre la medición sin formular juicios sobre las mediciones Davis (2001). 

Èxito.- Un resultado favorable de un programa o proyecto que se evalúa en términos de consideraciones como la efectividad, la repercusión, la sostenibilidad y las contribuciones al desarrollo de la capacidad  Davis (2001). 

Gestión de la Calidad.- Actividades coordinadas para dirigir y controlar una organización Andreu y Ricart (1996).

Indicador.- Una medida explícita utilizada para determinar el desempeño, una señal que revela el progreso hacia los objetivos, un medio para medir lo que realmente sucede en comparación con lo que se ha planificado en términos de calidad, cantidad y puntualidad Andreu y Ricart (1996).

Liderazgo.- Proceso mediante el cual una persona se ocupa de los procesos de influir en un grupo de personas para lograr un propósito común Lazzati (1999).

Mejora continua.- Actividad recurrente para aumentar la capacidad y cumplir los requisitos Andreu y Ricart (1996).

Motivación.- Un deseo intrínseco y moral de lograr un propósito  French (1995).

Objetivo.- Expresa un efecto particular que se espera que logre el programa, si se lleva a cabo con todo éxito según el plan Robbins (1998).

Organización.- Conjunto de personas e instalaciones con una disposición de responsabilidades, autoridades y relaciones French (1995).

Programa.- Un grupo de proyectos, servicios y actividades afines dirigidos al logro de metas específicas (ISO 9000:2000).
Proyecto.- Una realización planificada, destinada a lograr ciertos objetivos específicos con un presupuesto dado y un período especificado Andreu y Ricart (1996).

Proceso.- Conjunto de actividades mutuamente relacionadas o que interactúan, las cuales transforman elementos de entrada de resultados (ISO 9000:2000).

Productividad.- Trabajar de manera más responsable e inteligente, no más duro, de tal manera que se logren mejores resultados con menos esfuerzo y menos recursos Sosa (2007).
Reglas.- Estructuras jurídicas o reguladoras de una organización. Las reglas son uno de los ingredientes  más importantes  de un entorno institucional Andreu y Ricart (1996).

Relevancia.- El grado en el que el objetivo del proyecto o programa sigue siendo válido y pertinente  Robbins (1998).

Repercusión.- Las consecuencias últimas, planificadas y no planificadas, de un programa; una expresión de los cambios producidos concretamente como resultado del programa, por lo general varios años después de un programa se haya estabilizado o haya finalizado Andreu y Ricart (1996).

Requisito.- Necesidad o expectativa establecida, generalmente implícita u obligatoria (ISO 9000:2000).

Resultado.- Cambio descriptible o conmensurable en un estado dado, que se deriva de una relación de  causa y efecto Andreu y .Ricart (1996).

Validez.-  El desafío metodológico más grande para la evaluación organizacional, se relaciona con la capacidad de una metodología de ser relevante y significativa, así como apropiada a la misión de una organización  Davis (2001). 

