III. DISEÑO METODOLÓGICO

III.1 Aspectos Generales

El tipo de trabajo que se realizará será de tesis para investigar y saber a través de un diagnóstico como afecta el clima organizacional a los procesos de un Sistema de Gestión de Calidad actualmente en una empresa, específicamente en un Órgano Interno de Control de una entidad  del Sector Paraestatal  y si es el caso, buscar medidas para la mejora.

El significado de diagnóstico, es la identificación de la naturaleza o esencia de una situación o problema y de la causa posible o probable del mismo, es el análisis de la naturaleza de algo.

Asimismo, el conocimiento del Clima Organizacional proporciona retroalimentación de los procesos que determinan el comportamiento organizacional, permitiendo introducir cambios planificados, tanto en las actitudes como en las conductas de los miembros, así como también en la estructura organizacional o en alguno de los subsistemas que la componen.
La importancia de esta información, se basará en la comprobación de que el Clima Organizacional influye en el comportamiento de los miembros, a través de percepciones que filtran la realidad y condicionan los niveles de motivación laboral y rendimiento profesional, entre otros.

Por lo tanto, el Clima Organizacional  se refiere a una percepción común de individuos ante una situación. Por esto puede haber un clima de satisfacción, resistencia, participación, etc.

