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PALAUTE PALAUTTEESTA

Palaute palautteesta ja palautteen aito hyödyntäminen ovat keskeisiä tavoitteita palautejärjestelmässä. Palautteen hyödyntämiseen ja siitä informoimiseen on muutamissa koulutuksissa panostettu (esimerkkejä tiedotuksesta ja hyödyntämisestä Pedagogica-julkaisun 27 kappaleessa 6), mutta monien koulutusten ja opettajien toimintatavoissa on kehitettävää, mikä näkyy mm. edelläkin kirjoitetussa palautteessa. 
Opettajan vastapalautteella on suoria vaikutuksia opiskelijoiden palauteaktiivisuuteen sekä vastavuoroisen palautekulttuurin omaksumiseen ja oppimiseen tulevaa työuraa ajatellen. Opettajat näyttävät omalta osaltaan esimerkkiä. Koulutuksesta omaksutut hyvät palautteen antamisen ja vastaanottamisen mallit ovat osa ammattitaitoa.

Palaute tulisi kytkeä osaksi laitoskulttuuria. Toimivassa palautekulttuurissa kaikki osapuolet kokevat saavansa aitoa hyötyä joko opetuksen suunnitteluun ja kehittämiseen tai oppimiseen. Palautteen kulku pitäisi saada läpinäkyväksi niin, että myös opiskelijat tietäisivät palautteen antamisen vaikutuksista.

Hyvä tapa motivoida opiskelijoita palautteen antoon on antaa opiskelijoille vastapalautetta, jossa kommentoidaan saatua palauteantia ja kerrotaan miten palaute mahdollisesti tulee vaikuttamaan käytännössä. Palautekeskusteluille on mahdollisuuksien mukaan hyvä varata opintojakson tuntikehyksessä oma aika, jotta aiheita voidaan käsitellä perusteellisemmin. 
Palaute tulee suhteuttaa mm. opiskelijoiden opintotilanteeseen ja opettajan opetustilanteeseen. Myös vastausprosentti on syytä huomioida palautetarkastelussa. Keskusteluissa avautuu usein syitä palautteen taustalta, esimerkiksi jos periodissa on useita päällekkäisiä ja työläitä opintojaksoja meneillään tai graduvaihe vaikuttaa muihin opintoihin keskittymiseen. Ajankäytön ongelmiin liittyvä toistuva palaute kannattaa viedä opetussuunnitelmaa ja tutkintovaatimuksia suunnittelevien tahojen tietoon.

Käyttäytymistieteellisessä tiedekunnassa käytössä olevassa PalauteOodi-työkalussa on toiminto, jolla opettaja voi lähettää sähköpostitse vastapalautteensa kaikille opintojaksolle osallistuneille. Palautteen antaminen ja käsittely on hyvä ottaa luontevaksi osaksi opintojakson suorittamista. Näin ollen opiskelijat ottavat ajan ja keskittyvät palautteen antamiseen. Samalla heille viestitetään palautteen olennaisesta merkityksestä osana opetusta ja opetuksen kehittämistä.

Opiskelijoiden palautemotivointia edistävät myös palautekeskustelut opintojaksoa käynnistettäessä. Jakson alussa opiskelijoille kerrotaan millaista palautetta opintojaksosta on annettu ja millaisia kehittämistoimia palautteen pohjalta on tehty. Opettaja voi myös kertoa yleisesti saamastaan palautteesta, esimerkiksi millaisena opettajana häntä pidetään ja millaisia ominaispiirteitä kuuluu hänen opettamilleen opinnoille.

Keskustelu auttaa opiskelijoita ymmärtämään sekä opetukseen liittyviä yksittäisiä seikkoja että palautteen merkitystä opetuksen kehittämisessä. Opintojakson alussa käyty palautekeskustelu tulee esille myös opintojakson päätyttyä annettavassa palautteessa. Usein keskustelu muistetaan hyvänä alustuksena opintojaksolle ja se on kirvoittanut jatkokehittämisehdotuksia. 
Jakson käynnistävä keskustelu on mahdollisuuksien mukaan hyvä linkittää opintojakson tavoitteisiin, jotta palautteet ja niiden pohjalta tehdyt toimenpiteet saavat laajemman merkityksen. Samassa yhteydessä voidaan painottaa opiskelijan omaa panosta opintojaksolla oppimiseen ja osallistumiseen. Oman oppimisen tarkkaileminen opintojakson aikana on tärkeää ja siitä voidaan kehottaa antamaan palautetta opintojakson aikana ja sen päättyessä. Oppimisen tarkkaileminen on merkittävää opiskelijalle itsereflektion ja omien oppimistapojen tiedostamisen kannalta. Palautteessa merkittävästi esille tuleva tieto oppimisesta tai oppimattomuudesta viittaa opiskelijan oppimistaitoihin sekä opetuksen onnistumiseen tai vastaavasti opetukseen liittyvään kehittämistarpeeseen.
