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“Los recursos didácticos o medios de instrucción son instrumentos altamente valorados no sólo en el ámbito de las comunicaciones o de la publicidad, sino también en el de la cultura y de la educación”
Algunos especialistas conciben al medio como un elemento mediador entre el profesor y el estudiante. Todo recurso que se trae al aula como soporte para la ejecución de un método es considerado en este momento, un medio de enseñanza.

Un medio de enseñanza es  aquel elemento que se utilizan en los escenarios donde se desarrolla el proceso docente, que le sirven de soporte material a estos y que junto al resto de los componentes posibilitan el logro de los objetivos planteados.

Para el proceso pedagohico de enseñanza hoy día se caracteriza por el énfasis en el aprendizaje independiente y activo del estudiante bajo la guía del profesor y con el empleo de los medios de enseñanza factibles y pertinentes, incluidas las TICs, que indiquen y propicien las orientaciones necesarias según la organización de la enseñanza,
El auge de los medios audiovisuales ha propiciado un choque de opiniones en cuanto a su valoración en el proceso educativo, donde encontramos un sector que apoya su uso para una mejor comprensión de diversos topicos academicos. Mientras que otro sector se opone por la incluencia nociva de algunos contenidos de estos. Pero el balance esta en el punto en donde es el educador especializado e intruido, en su uso, quien los emplea de la mejor forma para sacar el mejor provech de estos en el proceso de enseñanza-aprendizaje.
Al momento de utilizar cualquier medio audiovisual como recurso metodológico en el aula se debe consuderar: calidad en la imagen, sonidos naturales, dramatización sonora, imágenes con audio, fijas y en movimiento.

Ahora bien la persepción pedagogica que se tiene del uso adecuado de los medios de tradicionales, audiovisuales analogos y digitales de las TICs, responde a las tendecnias de la la sociedad contemporánea. La cual está marcada por los medios tecno-electrónicos, que nos imponene una formas de cultura distintas cuyos efectos vivimos hoy

En la historia de la educación, las metodologías se han desarrollado paralelamente a los medios didácticos; pero, lo más importante es que los medios siempre han funcionado u operado en el proceso educativo en forma complementaria e interrelacionada con los métodos y técnicas didácticas. Hoy día es una necesidad que quienes ejercen la docencia universitaria tengan un grado de dominio en el empleo de los recursos didácticos tecnológicos, lo cual obliga a la planta docente a estar siempre pendientes de las últimas innovaciones que ofrece el mercado. 
Hay que reconocer que las Tecnologias digitales y las TIC han dado forma a nuevas formas de comunicación, nuevos estilos de trabajo, nuevas maneras de acceder y producir conocimientos. Por lo cual el asegurar el dominio y manejo de estos recursos no ayudarán a dominar mejor el proceso de enseñanza – aprendizaje en el nivel superior. 
La informatica desde sus inicios hasta nuestros dias ha provocando hondas transformaciones de la vida en la sociedad y, con ello, en la educación. Los avances de la computación se han producido de forma continua, donde la tecnología multimedia, el disco compacto, el CD ROM y las redes de de comunicación están al alcance. Las multimedia permiten integrar diferentes medios: textos, gráficos, animación, vídeo y audio. Esta tecnología permite crear software de enseñanza de gran impacto en el aprendizaje significativo de los alumnos universitarios. 
De igual froma el Internet, que no es una red, sino un conjunto de redes locales, nacionales y regionales que comparten información. Ha permitido el desarrollo de variadas experiencias de aprendizaje a través de correo electrónico, bases de datos, noticias, transferencias de ficheros, páginas web, videoconferencias y hasta compra de material didáctico especializado.
Es relevante que el educador este en capacidad de brindar al estudiantado todo el apoyo requerido, según la catedra que imparta, para integrar el aprendizaje con el soporte tecnologico adecuado. De manrea qu el estudiante pueda interactuar sobre los últimos descubrimientos en su área de especialidad, lo cual incluira el uso del internet, indudablemente, como una herramienta internacional de información.
No podemos hablar de despertar el pensamiento crítico y reflexivo ni de promover la creatividad en la búsqueda de saberes innovadores en nuestros alumnos; si nosotros no tenemos la preparación adecuada. El docente universitario debe poseer actitudes favorables para la integración de tecnologías de la información y la comunicación; así como una capacitación adecuada para su incorporación en su práctica profesional.
