Rekisteriseloste

Opiskelijapalaute muodostaa yleensä aina henkilörekisterin ja siitä on tehtävä rekisteriseloste, joka julkaistaan yliopiston verkkosivulla. Jos kerättävästä palautteesta voidaan tunnistaa joko opettaja tai opiskelija on kyseessä henkilötieto. Silloin on etukäteen määriteltävä, mihin henkilötietoja sisältävää tietoaineistoa on tarkoitus käyttää. 

Rekisteriselosteessa kerrotaan, mikä on palautteen keruun tarve ja käyttötarkoitus. Opiskelijapalautetta voidaan kerätä vain rekisteriselosteessa kerrottuun tarkoitukseen. Rekisteriselosteen hyväksyy rekisterinpitäjä. Esimerkiksi WebOodin palautejärjestelmän rekisterinpitäjä on opiskelijarekisterin päällikkö.

Jokaiselle palautejärjestelmälle tehdään oma rekisteriseloste. Tämä velvoite koskee kaikkia käytössä olevia sähköisiä ja paperille tulostettuja lomakkeita. WebOodin palautejärjestelmälle on hallintovirastossa oma rekisteriselosteensa. Rekisteriselostelomake ja sen täyttöohje ovat saatavilla tietosuojavaltuutetun toimiston verkkoisivuilta (http://www.tietosuoja.fi/42392.htm).

Rekisteriseloste julkaistaan yliopiston verkkosivuilla. Julkaisun jälkeen rekisteriselostetta ei saa enää muuttaa. On syytä miettiä huolella, mihin palautetta käytetään, koska rekisteriselosteessa kuvattua käyttötarkoitusta ei voi muuttaa jälkikäteen. Rekisterinpitäjän velvollisuus on huolehtia, että henkilötietoja käsitellään lain vaatimusten mukaisesti.

(Helsingin yliopiston palautejaoksen ohje: Opiskelijapalautteen keruu ja käsittely)
Luonnos 040509: 

Toimintaohje rekisteriselosteen täyttämiseksi
Mikäli oman opetuksen PalauteOodissa toteutuvaa palautteen keruuta koskeva tarve ja halutut käyttötarkoitukset on jo mainittu PalauteOodin yhteisessä, hallintoviraston ylläpitämässä rekisteriselosteessa (kts. seloste verkossa:), ei selostetta koskevia toimenpiteitä tarvitse tehdä. 
Mikäli palautetta kerätään jollakin muulla kuin tiedekunnan yhteisellä, PalauteOodissa toteutuvalla järjestelmällä ja/tai palautteenkeruun em. tarve ja käyttötarkoitukset eivät ilmene yhteisessä rekisteriselosteessa, tulee ne koota oman palautteen keruun osalta ja toimittaa hallintovirastoon: (yhteystiedot). 

