Vastavuoroinen palaute
Seuraavia asioita tulee ottaa huomioon, jotta opintojaksopalaute voidaan hyödyntää konkreettisissa kehittämistoimissa:

· Koska palautteen kerääminen on osa opetuksen kehittämistä, on saadusta palautteesta syytä tiedottaa. Erityisen tärkeää on, että opiskelijat saavat tietoa annetusta palautteesta ja siitä aiheutuvista toimenpiteistä.¹
· Koulutusten palautekulttuuri ja siihen liittyvät pelisäännöt on luotu siten, että palautteen antaminen ja vastaanottaminen on otettu luontevaksi ja vakiintuneeksi osaksi koulutuksen johtamis- ja toimintakulttuuria. Pelisäännöt tulee käsitellä yhteisesti ja niistä tiedotetaan yksikössä. Myös tiedonkulusta tiedekunnan suuntaan tulee huolehtia. Tiedekunta tekee palauteseurantaa yhteenvetojen pohjalta ja tiedottaa seurannasta koulutuksille ja opiskelijoille.

· Opiskelija antaa palautetta, joka on perusteltua ja asiallista. Samaa odotetaan luonnollisesti myös vastapalautteen osalta. Palautteen antamisen tarkoituksena on kehittää sekä opiskelijan omia palautetaitoja että koulutusta. Koulutus huolehtii, että opiskelijoilla on palautteen antamiseen ja vastaanottamiseen riittävät taidot³. Opiskelijan palautetaitojen kehittämiseen kiinnitetään huomiota mm. osana kieli- ja viestintäopintoja. Käyttäytymistieteilijän palautetaidot.
· Vastavuoroisen palautteen toteutumiselle tulee luoda konkreettiset mahdollisuudet. Opiskelijapalautteeseen vastataan, joko opintojaksokohtaisesti tai esim. opintokokonaisuuksien tai periodien opetus koostaen. 

· Yksiköt järjestävät henkilökunnalle ja opiskelijoille säännöllisesti yhteisiä tilaisuuksia, joissa voidaan käydä avointa palautekeskustelua. Tilaisuuksien anti on hyvä raportoida mahdollisia myöhempiä kehittämistoimenpiteitä varten.
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Helsingin yliopiston palautejaoksen ohje: Opiskelijapalautteen keruu ja käsittely. 
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Käyttäytymistieteilijän palautetaidot. Verkossa:

