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Käyttäytymistieteilijän palautetaidot
Tämä vastavuoroisia palautetaitoja käsittelevä teksti on koottu yhteistyössä tiedekunnan opetustoimikunnan, viestinnän opettajan, laitosten/koulutusten palauteyhdyshenkilöiden ja opiskelijoiden kanssa.
Tekstin tavoitteena on kehittää käyttäytymistieteellisen tiedekunnan henkilökunnan ja opiskelijoiden palautteen antamisen ja vastaanottamisen taitoja sekä auttaa ymmärtämään palautetaitojen merkitystä opinnoissa ja käyttäytymistieteellisellä työkentällä.
Palautetaitoihin liittyviä sisältöjä ovat mm. palautteen antajien ja vastaanottajien erilaisuus, erilaiset palautteen antamisen ja vastaanottamisen muodot, palautetaitojen kehittäminen yksilötasolla ja yhteisön palautekulttuuri.
Vastavuoroinen palaute ja palautteen antamisen ja vastaanottamisen taidot
· Palautetaidot ovat keskeisessä roolissa yhteistyön ja oman ammattitaidon kehittämisessä. Käyttäytymistieteellisellä kentällä työ perustuu vuorovaikutukseen, joten alalla korostuu myös palautetaitojen rooli. Opintojen aikana on hyvä harjoitella palautetaitoja – ne tulevat varmasti käyttöön työelämässä.
· Yhteisön palautekulttuurilla on keskeinen merkitys yksilön palautteen antamisen ja vastaanottamisen ilmenemisessä. Hierarkkisissa yhteisöissä palautteen antaminen voi olla vaikeaa. Jos palaute on otettu osaksi opinto- tai työarkea, palautetaidot kehittyvät ja palautteen antaminen ja vastaanottaminen tulevat luontevammaksi. Kehittyminen on pitkälti kiinni oppimisesta ja tottumuksesta.
· Palautetaitajaksi oppii tutkimalla omaa toimintaa ja ymmärtämällä, että sen arvioiminen ns. kuuluu asiaan. Palautetta on uskallettava pyytää ja kuunnella. 
· Palautetaidoissa asenne on tärkeä. Palautetaitojen oppiminen ei ole välttämättä helppoa, mutta kaikille mahdollista. Taitojen oppiminen on usein haastavampaa kuin tietojen oppiminen. Palautetaitojen kehittymiselle on annettava oma aikansa.

· Palautetilanteet voivat tuottaa tottuneemmallekin yllätyksiä. Niihin liitetään usein tunteita. Palautteen kanssa kannattaa olla valpas. Palautetaidot tulevat esille vasta palautetilanteen edetessä. Palautteen antamiseen ja vastaanottamiseen voi kulminoitua useita yksilölle tai yhteisölle tärkeitä seikkoja ja niillä voi olla juuret kauempana, asioissa, joista toisella osapuolella ei ole tietoa. Tällöin on tärkeää osata kysyä ja kertoa taustoista.
· Palaute ei ole avain ratkaisuihin, se voi olla työkalu niihin pääsemiseksi. Jos esimerkiksi ongelma on suurempi, pitkäaikaisempi ja yhteisön yhteinen, se ei välttämättä ratkea palautteen käsittelyn kautta. Tarvitaan muita keinoja, esimerkiksi työyhteisössä avointa keskustelua henkilökunnan ja esimiehen välillä sekä selkeitä toimintaohjeita tai päätöksiä. 
· Asiantunteva palaute on arvokasta. Vastaanottaja oppii palautteen kautta. Ihmiset, jotka saavat säännöllisesti asiantuntevaa palautetta ja osaavat hyödyntää sen, voivat ponnistaa korkealle henkilökohtaisessa kehittymisessään. Heille näytetään siihen suuntaa. Ilman palautetta, ihminen tekee omia päätelmiään, jotka perustuvat yksilölliseen tuntumaan. Säännöllisellä epäasiantuntevalla tai epäasiallisella palautteella, niin myönteisellä kuin kriittiselläkin, voi olla negatiivinen vaikutus esimerkiksi henkilön ammatillisessa kehittymisessä.
· Taitavasti annettu ja asiantunteva kriittinen palaute on samalla luottamuksen osoitus. Antaja luottaa, että toinen osapuoli osaa vastaanottaa ja hyödyntää saamansa palautteen.
· Myönteistä palautetta ei kannata säästellä. Myönteistä palautetta voi antaa monella tavalla, niin sanoilla kuin teoillakin.
· Palauteaiheen käsittelyssä kannattaa muistaa, että asiat saattavat mutkistua, jos aikaa kuluu liiaksi esimerkiksi tilanteesta, jota palaute koskee.
· Palautetta pitäisi antaa sellaisista asioista, joihin voi vaikuttaa ja joilla on merkitystä yhteisen työn tekemisen kannalta. Kriittistä eli korjaavaa palautetta ei saa antaa toisen kyvyistä, arvoista tai ulkonäöstä.
· Kirjallisen palautteen osalta palautetaidot korostuvat. Kirjallinen palaute voi jättää tilaa tulkinnoille. 
· Palautteen antajan pitää olla valmis ottamaan vastuu palautteestaan.
· Taitava palautteen antaja ja vastaanottaja punnitsee oman tunnetilansa ennen palautetilannetta ja hallitsee ne tilanteen läpi.
· Palaute ärsyttää tai loukkaa? On hyvä tiedostaa, että tilanteeseen voi liittyä koko joukko asioita: mm. palautetaidot, minäkuva, itsetunto, ammattitaito, väärinymmärrykset, tilannetaju tai tunnetila.
· Palautteen antamisen opettelussa uskaltamisen lisäksi ihmisten reaktioiden seuraaminen on tärkeää. On ymmärrettävä asia, mistä palaute kannattaa antaa ja perustella se havainnoilla. Päätelmät kannattaa tehdä vasta keskustelun edetessä. Ensiarvoisen tärkeää, on kuunnella palautteen vastaanottajaa läpi koko tilanteen. Ole ytimekäs ja pidä aihe ryhdissä.
· Palautteen antamisessa on tasoja: eri ihmisille sama palaute voi tarkoittaa eri asioita. Kyse on persoonasta ja tottumuksesta saada palautetta. Esimerkiksi ”toimit hyvin” voi toiselle olla suuri ylpeyden aihe ja toiselle jopa moite, jos hän on tottunut kuulemaan ”toimineensa loistavasti”. Ihmistuntemus, tilannetaju ja toiminnan tarkkailu auttavat pääsemään ns. oikealle tasolle. Tasojen oppimista voidaan harjoitella havainnoimalla ja tiedostamalla reaktioita: Milloin kiitos tai kritiikki sanotaan suoraan, milloin palaute on annettava ehdottomasti kahden kesken, milloin perustelut ovat erityisen tärkeät tuoda esille, milloin tulee olla määrätietoinen ja jämäkkä, milloin toimii parhaiten esimerkiksi vastuullisten tehtävien lisääminen ja tulosten tuominen esille julkisesti. Palautetasot on helpommin nähtävissä ja hyödynnettävissä silloin, kun ihmiset ovat tunteneet toisensa pidempään tai toimineet yhteisössä pitkään samalla kokoonpanolla.
· Osittain väärä kuvitelma: ”Annan palautetta siten, miten itse sitä toivoisin saavani”. Ihmisten palautetaidot, erityisesti kyvyt ottaa palautetta vastaan, ja em. tasot vaikuttavat siihen, miten kukin toivoo saavansa palautetta. Perustelut ja vastavuoroisuus ovat kuitenkin kaikkiin tilanteisiin sopivia elementtejä.
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