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Introducción
El proyecto está orientado a incorporar las herramientas tic  en todas las áreas curriculares, haciendo imprescindible este abordaje como propuesta para incorporar conocimientos científicos, sociales, culturales y tecnológico en esta sociedad de cambio y pensando en el beneficio que puede producir conocer y usar estos conocimientos para el alumno, el profesor y la institución, abrir un canal de comunicación desde la escuela pensando en una educación para el siglo XXI, con valores referidos a igualdad y equidad educativa.

Pensando en un  nuevo  modelo educativo,  donde el mundo gira alrededor de la tecnología de la información y de la comunicación, por lo tanto debemos pensar en el cambio de los modos de enseñar, quedó atrás la excelencia de las clases magistrales donde el docente era el centro del sistema para pasar a cumplir el rol protagónico el alumno, siendo el artífice de su propio aprendizaje.

En esta nueva realidad de facilitar al alumno la adquisición de nuevas habilidades es necesario apelar al trabajo colaborativo y cooperativo. 
Se abordará esta propuesta desde una perspectiva que cree y recree en torno del aprendizaje cooperativo y colaborativo, desde una mirada pedagógica y tecnológica, generando un clima de encuentro, y sobre todo, de compartir experiencias, capacidades y uso de las nuevas competencias indelegables en una sociedad que no puede mantenerse fuera de los avances científico tecnológico.

En la actual sociedad, la incorporación de las nuevas tecnologías en la enseñanza requiere propuestas pedagógicas y formativas originales, para ello, debemos reconocer los modos en que el conocimiento se construye, así como las formas en que las tecnologías influyen en esos procesos de producción innovando en el proceso como nuevo recurso didáctico en el campo del saber.

Con nuevos escenarios, debemos describir un sistema de elementos interrelacionados que comprende la organización del espacio en el aula y fuera de ella, lo que supone la capacidad de percepción, de expresión de ideas, de análisis, explicación y justificación de evaluación critica, de manipulación de la diversidad de los materiales, de metodologías y de capacidades para tomar decisiones, de manejo del tiempo que requiere de nuestra consideración.

Las nuevas herramientas tecnológicas crearan y recrearan entornos más flexibles y abiertos de aprendizaje, por medio de redes y exigirá el desempeño y adquisición de nuevas competencias, superando el papel pasivo de la mera memorización y repetición de la información y desenvolviéndose en otros más significativos para la resolución cognitiva de problema, la reflexión de la información, el control activo de los recursos de aprendizaje para su organización y disposición de un itinerario formativo propio y la adquisición de una actitud positiva para la interacción con y desde la cultura y la tecnología.
A partir de este análisis, proponemos un trabajo en colaboración, participando de discusiones temáticas y desarrollando proyectos pedagógicos que involucren contenidos de interés haciendo uso de las tics.

La adquisición y movilización de estas destrezas y habilidades les servirán al alumno, no solo para desenvolverse en la sociedad de la información y el conocimiento, dentro y fuera de las instituciones educativas sino, lo que puede ser más significativo, en la sociedad futura que será una sociedad del aprendizaje y del aprendizaje a lo largo de toda la vida.

La organización del tiempo, los recursos materiales, el tiempo de aprendizaje, las actividades y consignas propuestas e incluso el diseño mismo del espacio, inciden y hasta cierto punto condicionan el aprendizaje, logrando una concepción de enseñanza que persigue la comprensión y el aprendizaje significativo.

Desde esta perspectiva, se deberá configurar un entorno de aprendizaje, donde el espacio y el tiempo, variables posibles de ser resinificadas y adaptadas a las metas que fiamos en el proyecto, dentro y fuera de las aulas, así, se transformaran en ámbitos significado compartido, la configuración de entornos exigirá, atención a la diversidad, ampliación de recursos, y uso creativo de los recursos disponibles, organización de tareas múltiples, planificación y diseño de metas y proyectos.
Ventajas y obstáculos
Plantear un asesoramiento Técnico pedagógico implica intervenir en una práctica educativa desde una postura de mejora continua para revertir ciertos obstáculos que existen en este terreno, y viabilizar las oportunidades que cada escuela cuenta dentro de su establecimiento.
Entre los  obstáculos detectados con  mayor relevancia son:
· Falta la viabilizaron de manera natural dentro de su trabajo cotidiano de las tic
· Necesitan potenciar sus esfuerzos en el trabajo cooperativo en cuanto a la gestión administrativa del tic y el colaborativo en cuanto a las herramientas educativas del tic.
· Llevar al aula y experimentar el uso de los materiales educativos con tic, para luego realizar los ajustes pertinentes.
· Coordinar la incorporación del tic a la curricula y al proyecto educativo con todos los actores de la institución.
· Falta de tiempo para concurrir a las capacitaciones, o en caso de hacerlo falta de tiempo para elaborar propuestas educativas donde incorporan las tics.

· Fija metas reales, antes que ideales, preferentemente metas cortas de incorporación de las tic al trabajo en el aula y fuera de ella.

 En cuanto a las ventajas de este distrito se han destacado:
· Uso y equipamiento tecnológico dentro de las escuelas.

· Primeros acuerdos en la organización y coordinación dentro de la escuela del funcionamiento de las salas de tecnología. (es interesante observar el cambio de actitud en la mayoría de las escuelas, con respecto a la sala de informática, para uso de todos los docentes y no solo de los que cuentan con esta especialidad).

· Predisposición de la mayoría de los directivos en incorporar las tics al trabajo diario, en función de mejorar la calidad educativa en sus escuelas.

Desde este rol, se elabora un plan de trabajo para el ciclo lectivo 2009: 
Objetivos:

·  Favorecer el uso de las TIC en, la escuela en el trabajo cotidiano
· Facilitar el acercamiento del docente a la Sociedad de la Información y la Comunicación
· Reconocer la figura de los profesores como principales agentes de la innovación educativa a través del uso de las TIC
· Ayudar a conseguir las competencias básicas relacionadas con la incorporación de las TIC
· Incorporar experiencias educativas  en el aula con TIC
· Promover una reflexión generalizada sobre la actividad docente y las necesidades actuales en la educación
Se realizarán dos talleres de 10 hs dividido  en 5 clases de 2 hs. Cada una con encuentros semanales 
Etapa 1

En estos encuentros se alternara  una formación instrumental y pedagógica con la elaboración y puesta en marcha en clases reales donde se incorporen las tic.
Etapa 2
Se profundizara las herramientas didácticas tecnológicas con aportes de materiales educativos para uso de su escuela y como aporte para el distrito.

Etapa 3 (complementaria)

Para que funcione de manera efectiva esta propuesta no debemos dejar de lado los siguientes actores, directivos, coordinadores técnicos y bibliotecarios.

Se desarrollaran por separado dos encuentros de 2 hs cada uno  en el primera parte del año y dos en la segunda, como forma de retroalimentar y mejorar la propuesta.

Etapa 4 (supletoria)
Se propone una reunión técnico pedagógico donde se comunique a los inspectores la funcionalidad del componente tic.


