


Informe 4
Hola Lili:
Te cuento las acciones de esta semana, el día lunes 25 fue feriado y el 27 hubo paro.
· Martes visite a la media 1, si bien tenemos representantes de las dos escuelas y van a trabajar en conjunto compartiendo edificio, etc, los alumnos de la noche de media 1 vienen de  otros lados. Igual me pidieron que después de aprobar pof y pofa (están en las correcciones TODAS LAS ESCUELAS). Vamos a reunirnos en conjunto, el jueves fui a la tarde a la sb 36 y me pidieron disculpas porque habían citado a la directora en inspección.

· El viernes me reunía con la Directora de SB 21 pero le surgió un problema personal, y me pidió reunirme el próximo viernes a la noche, así nos sentamos a charlar tranquilas y me cuenta como quiere trabajar con las tic en su escuela ya que tiene maquinas en el establecimiento.


· Media 2 siguen trabajando los mismos profesores del año pasado, y estamos viendo con la directora para que se incorporen otros profesores de otras áreas. (Viernes noche)

· Media 5 y sb 42 están preparando un trabajo con la bibliotecaria de media 5, una profesora de tic de la esb y otra profesora que concurre a las dos escuelas es  a nivel institucional para integrar a las dos escuelas.


· Fui a media 3 y no encontré a la Directora, me estoy comunicando la semana que viene.

· Suspendimos la reunión del lunes 3/6 de media 11 y la esb8  para el próximo lunes porque están haciendo correcciones de la planta igual hay profesores de estas escuelas que se están capacitando.

· Se charlo con la Directora de Media 10 para hacer una capacitación en su escuela el día sábado (a confirmar), para sus docentes e invitando a los docentes de las demás escuelas, cuentan con internet y 20 maquinas a disposición.

· Seguimiento en línea:
http://cmapspublic.ihmc.us/servlet/SBReadResourceServlet?rid=1243787380581_236979688_21194&partName=htmltext


Saludos Isabel

