



Informe semanal 5 (primer semana de junio)

Hola Lili:
Esta semana estuvo variadita, digamos que la puedo dividir en malos, neutros y buenos, comienzo por los malos así ya queda atrás:

Malas:

· Tengo algunos inconvenientes con las constancias de los docentes, con la inspectora regional ahí por abril acordamos para la región, algunas capacitaciones con constancias que todavía no están,  así que el lunes paso por sede de inspección para solucionar este tema que les preocupa a los profesores, igual hay de todo, aproveche para recordarles que el período permitido es para la capacitación más menos el tiempo de viaje, NO para todo el día, y que si bien se invita a las escuelas de Lanús a participar en las capacitaciones, estoy concurriendo solo a las escuelas del programa promedu.
· En la capacitación de esta semana, “Uso del blog”, las máquinas estaban frezadas y se pierde mucho tiempo para explicar cómo subir o bajar un archivo, los profesores me pidieron ir a la Técnica 8 porque notaban que las maquinas eran más rápidas (en realidad lo que sucede es que tienen la especialidad de informática, entonces hay algunas diferencias).

Neutras:

· Tuvimos la capacitación en media 2, como siempre la Directora nos recibió muy amable y dispuso la sala para su uso.
· Media 3 perdió los códigos para entrar a su blog + todo el material que había preparado, estaba guardado en una sola máquina que aparentemente se murió (o está en terapia intensiva, esta semana vemos como siguen el trabajo).

· El miércoles nos reunimos en técnica 8 a las 18 hs. Par trabajar con material multimedia,en este caso solo trabajaré con un máximo de 10 docentes para poder atender  sus consultas.

· La media 5, esta semana no pudo avanzar mucho porque estaban con cierre de notas, me prometió que para esta semana tratarían de avanzar sobre el proyecto.

· A confirmar, el sábado 13 nos reunimos en Media 10 para realizar una síntesis de las primeras etapas + la posibilidad de practicar con las maquinas sobre todo para los profesores de escuelas privadas que no pueden ir a las capacitaciones.
· Se elaboró un material para que puedan seguir la capacitación de blog y otro como aporte sobre la gripe porcina: gripe porcina: 
            http://escuelasticdelanus.blogspot.com/2009/06/material-para-jornada-gripe-    porcina.html 

            http://escuelasticdelanus.blogspot.com/2009/06/blogs-y-sus-usos-educativos.html 

Buenas: Siiiii que las hay
Les paso el material genuino que hasta  la fecha prepararon mis profes del distrito, (esto va con orgullo).
· Propuesta   concreta de trabajo media 3: TURISMO HISTÓRICO
· Propuesta  concreta  de trabajo media 1: REVOLUCION INDUSTRIAL INGLESA SIGLO XVII 
· Esb 42 y 59: Webquest de matemática: http://escuelasticdelanus.blogspot.com/2009/05/la-profesora-irene-pignolo-de-la-esb-29.html
· Propuesta concreta de trabajo esb 30: CRECIÓN DE “VIDEO -CLIP”
· miniquest que me envió Adriana Nabel: http://escuelasticdelanus.blogspot.com/2009/06/miniwebquest-profesora-nabel.html 
· media 1: mapa conceptual
http://escuelasticdelanus.blogspot.com/2009/06/mapa-conceptual-eemn1.html 

· media 7 : nueva escuela http://escuelasticdelanus.blogspot.com/search/label/media7 
· Trabajo Dengue media 2: http://escuelasticdelanus.blogspot.com/2009/05/trabajo-sobre-dengue-eemn2-lanus.html
· Blog de la profesora de ESB 28: http://escuelasticdelanus.blogspot.com/2009/05/esb-28-inaugura-blog.html
Saludos como siempre: Isabel

