La imigracion 

La consolidación  del territorio nacional y de la expansión de lña economía requería abundante mano de obra. Por ello, otra clave del progreso fue la política estatal que promociono la llegada de grandes cantidades de inmigrantes, sobre todo apartar de 1880. esto llegaba desde Europa estimulados bajos precios de los pasajes y posibilidad de tener mejores empleos en América que los que podían encontrar en sus paises de origen. Los inmigrantes demostraron gran flexibilidad y se adaptaron mui bien al nesecidades del mercas o del trabajo. Primero se concentraron en las grandes ciudades empleados en la  obras publicas y de remodelación urbana, y apartar de 1890 se dirigieron masivamente hacia el campo  para trabajar en las tareas agrícolas.

Las nuevas condiciones económicas estimulaban a los inmigrantes a convertirse en chacareros y arrendatarios; ellos disponían un capital limitado y las grandes terratenientes les ofrecían la posibilidad de alquilar o arrendar por tres años extensiones importantes de la tierra para practicar la agricultura .

Desde 1890, la expansión agrícola fue constante y el campo se lleno de chacarero y jornaleros: gracias a ellos entre 1892 y 1913  se quintuplico la producción de trigo cuya mitad era exportada. En ese lapso, las exportaciones totales se han multiplicados 5 veces, y al trio se le sumaron el maíz y el nilo. Luego en 1900 junto con el  cereal y la lana se comenzó a exportar la carne.
El proceso inmigratorio transformo a la población de argentina, que paso a tener 1,8 millones de habitantes en 1869 a 7.8 millones en 1914. al mismo ritmo creció la población e las grandes ciudades .

