Historia del Computador
El Ábaco
Alrededor del año 2500 A.C. los chinos crearon el Ábaco que utilizaron para agilizar el intercambio de una manera mas rápida. El Ábaco manejaba el sistema de unidades, decenas y centenas fue el mecanismo de contabilidad, dicho instrumento es utilizado hoy en día para realizar complejos cálculos aritméticos con enorme rapidez y precisión.
La Pascalina
En el año 1692 Blaise Pascal fue el que construyo la primera calculadora mecánica llamada la Pascalina. Aquel dispositivo utilizaba una serie de ruedas de diez dientes en las que cada uno de los dientes representaba un dígito del 0 al 9. Las ruedas estaban conectadas de tal manera que podían sumarse números haciéndolas avanzar el número de dientes correcto. Sus cálculos eran muy precarios.

En 1670 el filósofo y matemático alemán Gottfried Wilhelm Leibniz perfeccionó esta máquina e inventó una que también podía multiplicar.

La Tarjeta Perforada
Para el año 1801 Joseph Marie Jacquard tuvo la idea de usar tarjetas perforadas para manejar agujas de tejer, en telares mecánicos. Un conjunto de tarjetas constituían un programa, el cual creaba diseños textiles, de esta manera por donde pasaba el hilo dibujaba la ropa .

Mas adelante un señor llamado Hernan Hollenith utilizo las tarjetas perforadas para almacenar datos en un computador.

"La Locura de Babbage"

Entre 1839 a 1844 un profesor inglés llamado Charles Babbage en la Universidad de Cambridge crea el primer computador con todas sus partes y se llamo " maquina analítica – maquina diferencia. La máquina analítica, ya tenía muchas de las características de un ordenador moderno. Incluía una corriente, o flujo de entrada en forma de paquete de tarjetas perforadas, una memoria para guardar los datos, un procesador para las operaciones matemáticas y una impresora para hacer permanente el registro. pero para su época fue considerado un loco y lo llamaron " el loco Babbage".

100 años después, entre 1939 y 1944 un profesor llamado Howard Aiken de la Universidad de Harvard y un grupo de ingenieros de la IBM con la idea de Babbage modifican la maquina analítica y crean el primer computador electrónico llamado Mark 1, en la actualidad se reconoce a Charles Babbage con el nombre de " Padre de la Informática" el Mark 1 fue una maquina que evoluciono luego a Mark 4

Características del Mark 1
· 17 metros de largo aprox.

· 3 metros de altura aprox.

· 5 toneladas = 5000 kilos

· su valor era por encima de los 500.000 dólares y no era comercial.

· 1.500 válvulas o tubos de vacío

Simultáneamente un profesor llamado John Maucky y un grupo de profesores de la Universidad de Pennsylvania crean la Eniac

Características de la Eniac
· 120 metros cuadrados aprox.

· Se utilizaron 8 metros de cables

· Pesaba 30 toneladas

· Gastaba mucha energia y mucho calor

· Fue el primer computador electrónico

· Su costo era alrededor de 600.000 dólares

· El ENIAC contenía 18.000 válvulas de vacío y tenía una velocidad de varios cientos de multiplicaciones por minuto, pero su programa estaba conectado al procesador y debía ser modificado manualmente

Generación de los computadoras
Primera Generación
Comienza en el año 1944; su tecnología se basaba en bulbos o tubos de vacío y la comunicación era al nivel más bajo (lenguaje de máquina), sus primeros equipos fueron muy costosos alrededor de 500.000 dólares y producían mucha energía y se dañaba mucho.
Los principales modelos de esta generación fueron:

· 1947 ENIAC (primera computadora digital electrónica).

· 1949 EDVAC (primera computadora programable).

· 1951 UNIVAC I (primera computadora comercial).

· 1953 IBM 701 (utilizaban tarjetas perforadas para introducir los datos)

· 1954 IBM continuó con otros modelos, como el 1600, que incorporaban un mecanismo de almacenamiento masivo (tambor magnético).

Segunda generación
Esta generación se calcula en 1948; Estas computadoras eran más pequeñas, ya que se sustituyeron los bulbos por transistores. La forma de comunicación se realizaba mediante un lenguaje más avanzado, conocido como "lenguaje de alto nivel" o "lenguaje de programación". Como el Cobol y el Fortran.

Esta segunda generación duró pocos años, pues hubo nuevos avances en los dos factores estructurales, además eran mas livianos y mas comerciales

Tercera generación
Esta generación arranca en 1965; su principal avance es el Chip (Circuito Integrado) que es una lámina metálica cubierta con silicón para protegerla contra las altas temperaturas, remplaza a los transistores, tiene más velocidad, son más pequeños y aparecen lo mini computadores entre los cuales están la representación comercial de la llamada "serie 360"de IBM, la comunicación se establecía mediante una interfaz conocida como sistema operativo, uno de los elementos más representativos que surgen en esta etapa son los terminales que se utilizan para transmitir datos al procesador desde un punto distante, también surgen las nociones de tiempo compartido es decir que la computadora es capaz de alternar y entrelazar la corrida de sus programas de manera tal que pueda tener varios usuarios al mismo tiempo, por otra parte surge a la vez el concepto de sistemas de información, el cual consiste en tener un banco central de datos organizados, que permita la consulta simultánea de la información por varios usuarios.

Cuarta generación
En esta generación arranca en el año 1971, se acentúa el proceso de miniaturización de los equipos; aparecen los chips en escala media, alta y muy alta integración de componentes electrónicos, aparecen los microcomputadores, llamada también la PC (Personal Computers), los primeros ordenadores marca Pentium de IBM y los computadores por parte de la competencia AMD.

Como característica más resaltante tenemos:

· Reemplazo de las memorias con discos magnéticos (tambores).

· Se mejoran los sistemas operativos haciendo posible el uso de la memoria virtual. Esta técnica permite que la memoria secundaria, como discos magnéticos sea tratada como una expansión de la memoria principal de la computadora.

· Aumento de capacidades de entrada y salida.

· Mayor duración de las partes que componen una computadora.

· Mayor confiabilidad del sistema.

En esta generación surgen los procesadores de palabra conocidos como MICROSOFT WORD. También aparecen las hojas de calculo como MICROSOFT EXCEL, así como las bases de datos electrónicos como MICROSOFT OUTLOOK, entre otros, así como componentes de hardware como los disquetes. También aparece la robótica y los computadoras manejando robots. En esta generación es cuando empieza las redes de comunicación entre computadoras.

Quinta generación
En esta generación comienza a partir del año 198, ya no es un componente electrónico sino una filosofa que es lo que se conoce como Inteligencia Artificial que es que el computador sea capaz de tomar decisiones por si solo. Las computadoras tienen mayor capacidad, velocidades de procesamiento impresionante y dimensiones mínimas.

Sexta generación
Se dice de una sexta generación que comienza sin fecha exacta aparentemente pero se inicia con la realidad virtual, la fibra óptica y la biomédica.

Estructura básica de un computador
Un computador tiene como función de recibir cualquier información en cualquier unidad o periférico de entrada, procesarla en la unidad central de procesos y mostrar el resultado en la pantalla.
Partes de una computadora
Hardware:
Se llama hardware a todos los dispositivos que forman la PC y que se puedan tocar, es decir, el hardware es todo el conjunto de accesorios que se le pueden agregar a una PC: desde las tarjetas que la componen hasta el teclado desde el que ingresamos los datos y el monitor en donde visualizamos la información.

Software:
Se llama software a todos los programas (conjunto de instrucciones) que se ejecuten en la PC, es decir, cualquier programa de cualquier tipo (desde un juego, hasta un sistema de control de stock y facturación y sistemas de administración de redes). Dentro del software se ubican los sistemas operativos.

