Mapas Conceptuales

Problema Central: Aunque los maestros aprenden a hacer mapas en el transcurso del taller (unos antes y otros después), resulta muy difícil que ellos transmitan sus conocimientos a sus alumnos. Siempre hay un pequeño porcentaje (entre el 10 y el 20%) de maestros que les resulta prácticamente natural la elaboración de mapas y, consecuentemente, duplican con facilidad sus conocimientos en los estudiantes.

Explicaciones al problema central:

1) Los maestros realmente deciden “cumplir” con el seminario pero sin intención de traspasar la información.

2) El proceso de aprendizaje les resulta estresante y dificultoso y traspasan esas aprensiones a sus alumnos.

3) Realmente les faltan herramientas eficientes y relacionadas con su propia experiencia como para duplicar sus conocimientos adquiridos en el seminario.

Soluciones:

En vez de orientar el seminario taller hacia la práctica del software CMapTools, enfocar éste en torno a su utilidad como herramienta de elaboración de mapas, donde la elaboración misma del mapa es lo importante. Orientar explícitamente las diferentes herramientas de aplicación del software en relación a la diversidad de funciones y objetivos de los mapas.

Ej: el sub mapa: puede ser una herramienta para el alumno para los trabajos en grupo, que permite “dividir” los temas que cada estudiante va a realizar.

Los nodos: son una forma de diversificar la información en la definición de conceptos y como herramienta de evaluación. Ej: mapa de ciencias sociales sobre las provincias y hacer nodos sobre la posición geográfica de las mismas.

La elaboración de mapas durante el seminario taller debe estar dirigida a ser una fórmula de duplicación en el aula de clases. Los objetivos diarios de los seminarios deben enfocarse en este macro objetivo.
Los mapas que se hagan durante el seminario deben ser evaluados constantemente a la luz de las cualidades apuntadas en el párrafo anterior.

Se privilegia la calidad de los mapas por sobre la cantidad de mapas. Esta aseveración cobra importancia por cuanto es necesario promover la reflexión, cuestionamiento y búsqueda,  por parte de los maestros, hasta el logro de un mapa a satisfacción. Esta es una actitud que debe ser transmitida a los alumnos.

En términos de cantidad se sugiere un mínimo de tres mapas y un máximo de cuatro mapas. Cada uno de ellos debe tener un objetivo y/o función claramente especificada.

Esta debe ser conocida y explícita para el maestro.

Es importante que, durante la sección del taller destinada a mapas conceptuales, se haga una amplia revisión de diferentes tipos de mapas, buenos y malos por parte de los maestros para que aprecien y reconozcan al final del período las diferencias cualitativas entre unos y otros de estos mapas. También es importante contar con herramientas de difusión de las variedades de uso de los mapas. 

Se sugiere dividir los siete días en diferentes módulos dedicados a los diferentes tipos de mapas y sus usos.

Ej: días lunes y martes: mapa de comprensión lectora: función del mapa: servir como elemento de evaluación de la comprensión lectora del alumno.

Análisis de la evaluación, pautas y parámetros de evaluación.

Herramientas: proyección de mapas hechos en el aula

                       Un texto de lectura

                        Exhibición de otros mapas creados en las mismas circunstancias (hechos                                                          

                        Por alumnos de otras escuelas, o hechos por maestros en otros talleres)
Días miércoles y jueves: mapa de tema libre no curricular: función del mapa: comprobar la versatilidad de los mapas como herramienta de conocimiento y aprendizaje. Producir una reflexión en los maestros en cuanto a la diversidad de preguntas de enfoque y su relevancia en la construcción del mapa. Reflexión en cuanto a la precariedad de ciertos conocimientos que queda de manifiesto al elaborar el mapa.

Ver diferentes mapas hechos en otros talleres. Revisar algunas experiencias de maestros en el aula de clases.

Días viernes y lunes: Elaboración de un mapa curricular pero con preguntas de enfoque encabezadas por: ¿Cómo funciona? , ¿Para qué sirve?, ¿Por qué es importante?, u otras de similares características. Función del mapa: mostrar la diversidad de conocimientos que se producen con el cambio en la pregunta de enfoque. Revelar la importancia de las preguntas y practicar el uso de preguntas generadoras que permiten desarrollar los mapas hacia un esquema más dinámico. Explicar las cualidades de los diferentes tipos de mapas, usando los hechos hasta esa fecha en el seminario.

Revisar mapas con las características mencionadas, ejemplos de aulas y seminarios.

Sacar textos de los libros de estudio de cuarto a sexto grado y mostrar mapas elaborados a partir de los textos. Verificar las diferencias entre los mapas debido a las preguntas de enfoque.

Opcional ó adicional: Mapas colectivos con  tarjetones: el objetivo de esta actividad es mostrar en la práctica las formas diferentes de hacer mapas además del software. Esto cobra relevancia puesto que muchos maestros no cuentan con el aula de innovación al volver del seminario a sus escuelas.
Se promueve la investigación de un tema desconocido y no propuesto por ellos mismos. Se estimula el trabajo en equipo y finalmente se reflexiona respecto al mapa conceptual como herramienta de aprendizaje significativo.

Se propone invertir el curso de los mapas

Día 1) se introducen los mapas como se hacen en la escuela, como se le haría a los niños

Se explican los mapas y sus formas, se ven mapas y se hace un mapa sobre un texto.

No se usan las computadoras.

Día 2) se busca un tema libre y se introduce la computadora para buscar información acerca del mapa.

Día 3) Se hace un mapa curricular y deben estar todos los textos de estudio en los salones. Ahora debería llamarse aula de innovación.

Todo debe ser hecho en base a la práctica.

Es importante que, al hacer cualquier cambio en la estructura de los talleres, ésta se haga con grupo (s) de control. Por ejemplo, de los ocho salones, 4 pueden seguir con la antigua estructura (empezando con CMapTools) y 4 con una nueva fórmula. Sin embargo, hay aspectos de los talleres que deben ser mejorados en su totalidad.

Por ej: tiempo destinado a “dinámicas” y la calidad de las mismas: deben ser consensuadas y especificadas en cuanto a su forma y objetivos.

El número y tipos de mapas debe quedar claro tanto para los que realizan el taller como para los maestros (características especiales, forma y objetivos de la actividad). 

Se sugiere la práctica con textos de estudio para  todos los salones así como la reflexión colectiva en cuanto a los trabajos. 

También se necesita mayor exposición de dieversidad de mapas realizados en las escuelas. Es importante que el maestro vea otros ejemplos de usos y, sobretodo, las ventajas educacionales del uso de mapas.

