MAPA CONCEPTUAL
¿COMO ES EL PLANETA  TIERRA?


El empleo del programa CmapTool, como herramienta para representar y organizar el conocimiento, no solo se traduce en un medio educativo de autoaprendizaje para el estudiante, sino un en un recurso de enseñanza para el profesorado.

Posibilita al respecto una mirada holística de los contenidos tratados, al establecer gráficamente relaciones entre conceptos, y preposiciones. Al optimizar el uso del programa, a través de la selección de información y recursos digitales que pueden ser agregados para completar la información, lo transforma en una herramienta interactiva, atractiva, y dinámica, que favorece la motivación. 

Conocer esta herramienta, exige familiarizarse con procedimientos específicos que exigen tiempo para su dominio, es por ello que optimizar su empleo ofrece como desafío por una parte manejar el programa y por otro desarrollar la capacidad de organizar información, seleccionar contenidos y representar un conjunto de ideas que implican un ejercicio cognitivo de orden superior.


¿Qué habría pasado con el mapa si la pregunta fuese otra?

· Situados en responder la pregunta ¿Cuál es la estructura de la tierra? o ¿cuáles son las principales características de la tierra o ¿qué es el planeta tierra? orienta la elaboración de un mapa referido a un ámbito específico y más restringido del tema, centralizando el desglose de conceptos propios de la clasificación que se solicita. Esto restringe la organización de la información y es solo una parte de mirada amplia del tema. La organización del mapa posibilita en este caso una especificación y ramificación de conceptos y preposiciones de tipo específico.

· Desde la pregunta ¿cómo es la tierra? se exige una elaboración más general y ampliada del contenido con todas las dimensiones asociadas al mismo. En este caso se incorporan sus características generales, su estructura y la información relacionada con el movimiento terrestre. Es decir se ordena la información a nivel macro, y se visualiza holisticamente. Con esta pregunta la organización permite un golpe de vista general de la temática.
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