LA PIEL
Es el órgano más largo de nuestro cuerpo, posee tres funciones principales:

1.- Protege el cuerpo del medio ambiente.

2.- Regula la temperatura corporal.

3.- Transmite información del medio ambiente al cerebro.

La piel está dividida en dos partes, la EPIDERMIS (superficial), está compuesta por varias capas de células, y la dermis (profunda), que contiene estructuras especializadas. Por debajo de la piel se encuentran las capas subcutáneas de tejido adiposo. Las células de la epidermis están selladas para formar una protección impermeable al cuerpo.

La epidermis está formada por varias capas de células, en la base están las células germinales, que producen continuamente nuevas células, las células epidérmicas están mantenidas y aseguradas por una sustancia aceitosa llamada cebo, esta sustancia es segregada por las glándulas cebáceas de la dermis.

La parte mas profunda de la piel, la dermis, es separada de la epidermis por la capa de células germinales, dentro de la dermis se encuentran muchas estructuras especiales de la piel, glándulas sudoríparas, glándulas cebaceas, folículos pilosos, vasos sanguíneos, y terminales nerviosas especializadas.

Las glándulas sudoríparas producen sudor para enfriar el cuerpo, las glándulas cebáceas producen cebo, es un material aceitoso que sella la superficie  de las células epidermales, estas glándulas están a lado de los folículos pilosos y segregan el cebo a través de ellos, los folículos pilosos generan pelos, hay un folículo piloso por cada pelo conectado a una glándula cebacea y  a un músculo que sirve para empujar al pelo a una posición erecta cuando el individuo tiene frio o miedo.

Los vasos sanguíneos proveen  nutrientes y oxigeno, estos se encuentran en la dermis, en la dermis  existe una compleja formación de terminales nerviosas especializadas son sensitivas al estímulo del medio ambiente, responden al estímulo y mandan impulsos a través de los nervios al cerebro.

Debajo de la dermis y agarrada a ésta se encuentra el tejido subcutáneo,  es una larga composición de gordura, debajo del tejido subcutáneo se encuentran los músculos y el esqueleto.

Toda la superficie externa del cuerpo está protegida por la piel, las distintas aberturas, boca , nariz, ano y vagina, no están cubiertas por la piel sino que están tapizadas por una membrana mucosa, estas funcionalmente son similares a la piel, difieren en que segregan el mucus, una sustancia acuosa que lubrica las aberturas.   
