
	


	Alcaldes Aldo Cornejo y Virginia Reginato piden urgente solución a problemas inmediatos.


	


	


	Solicitud.- Tanto los escolares como los alcaldes piden una pronta solución a los problemas de la educación municipal, que no fue incluida en la ley.




	
Uno de los aspectos más criticados del proyecto de nueva Ley General de Educación, que reemplaza a la LOCE, es la no inclusión de los problemas de la educación municipal. Si bien se estipuló que estas problemáticas serían tratadas en un segundo proyecto de ley, la inquietud de los actores municipales no se hizo esperar.

En Viña del Mar, por ejemplo, el Liceo Guillermo Rivera paralizó sus actividades luego que la Junta Nacional de Auxilio Escolar y Becas (Junaeb) disminuyera notoriamente las raciones de almuerzo para los alumnos, ración que, por lo demás, consiste en un pan y una leche. A esta dificultad se suman las deficiencias en infraestructura de los colegios y la demora en la entrega de la nueva Tarjeta Nacional Estudiantil.

sin solución

En una reunión realizada entre representantes de ocho establecimientos municipalizados de la comuna, la alcaldesa Virginia Reginato, el gerente de la Corporación Municipal, Carlos Briceño, y la directora de educación de este último organismo, Patricia Colarte, los estudiantes tuvieron la posibilidad de plantear sus inquietudes y problemáticas.

Tras finalizar la jornada de comunicación, Virginia Reginato manifestó que no esperaba encontrarse con este tipo de situaciones. "Es muy preocupante, porque me parece una vergüenza que los alumnos estén recibiendo este tipo de alimentación y de servicios (...), es lamentable que los colegios municipalizados no estén incluidos en esta nueva ley de educación, no vemos una luz que nos diga que vamos a poder tener una ayuda", enfatizó la alcaldesa.

INQUIETUD

Al respecto, el gerente de la Corporación Municipal de Viña del Mar, Carlos Briceño, expresó que "está nuestra preocupación de que no hay ninguna información o iniciativa que apunte a nuestro sistema de educación (...), estamos muy inquietos, no hay noticias para mejorar lo que nosotros hacemos, para superar las deficiencias que tenemos; hay municipios que están pasando por situaciones muy difíciles y no se escucha nada en el corto plazo, y ese es un tema muy serio porque afecta a alrededor del 50 por ciento de los estudiantes de Chile". 

Esta visión es compartida por el alcalde de Valparaíso, Aldo Cornejo, en su calidad de presidente del directorio de la Corporación Municipal de Valparaíso (Cormuval). Al respecto, el jefe comunal porteño reconoció que los cambios de la Loce son un gran avance para nuestro país, aunque advirtió que hay que preocuparse ahora de problemas urgentes, como es el financiamiento de la educación municipalizada.

"Echo de menos en el debate a nivel nacional, el tema del financiamiento de la educación. (…) Me atrevería a decir que la inmensa mayoría de los municipios se encuentra en situaciones muy complicadas para seguir manteniendo a los colegios municipales. Así que esa es una discusión urgente y ausente", comentó Cornejo.

El alcalde añadió que si bien el Gobierno ha destinado recursos para pagar deudas, "no hay que equivocarse, porque no conozco ninguna propuesta para aumentar la subvención o mejorar el sistema de financiamiento de la educación municipal, que me parece clave para mejorar la calidad".

Cornejo reiteró que sigue a firme la decisión del Concejo Municipal de no traspasar más recursos municipales a la Cormuval después de abril, lo que podría generar una serie de conflictos para el pago de servicios y sueldos de los docentes. Ante esto, el alcalde se ha reunido con directores de establecimientos, profesores y alumnos para explicarles la crisis.
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