Documento de Puebla
La iglesia asume que no se ha comprometido suficientemente con los pobres: no siempre nos preocupamos por ellos y somos solidarios con ellos. 
por eso nos ponemos (entre medio de los ovalos)
Al servicio del hermano pobre:   Acercándonos al pobre para acompañarlo y servirlo, el servicio a los pobres es la medida privilegiada aunque no excluyente, de nuestro seguimiento de Cristo. El mejor servicio al hermano es la evangelización que lo dispone a realizarse como hijo de Dios, lo libera de las injusticias y lo promueve integralmente.
nuestro objetivo:  el anuncio de Cristo Salvador que los iluminará sobre su dignidad, los ayudará en sus esfuerzos de liberación de todas sus carencias y los llevará a la comunión con el Padre y los hermanos, mediante la vivencia de la pobreza evangélica.
algunas acciones concretas:
· Nos esforzamos por conocer y denunciar los mecanismos generadores de esta pobreza. 

· Reconociendo la solidaridad de otras Iglesias sumamos nuestros esfuerzos a los hombres de buena voluntad para desarraigar la pobreza y crear un mundo más justo y fraterno. 

· Con su amor preferencial, pero no exclusivo por los pobres, la Iglesia presente en Medellín, como dijo el Santo Padre, fue una llamada a la esperanza hacia metas más cristianas y más humanas. La III Conferencia Episcopal de Puebla quiere mantener viva esa llamada y abrir nuevos horizontes a la esperanza. 

con esto  (entre medio de los ovalos)
America Latina puede  exigir  una iglesia :  evangelizada que escucha, profundiza y encarna la Palabra y evangelizadora que testimonia, proclama y celebra esa Palabra de Dios, el Evangelio, tambien que  denunciando las situaciones de pecado, llamando a la conversión y comprometiendo a los creyentes en la acción transformadora del mundo. 

