Aprendizaje significativo 

Las teorías del aprendizaje han ido variando con el tiempo a medida que el sistema educativo cambiaba para adaptarse a esas nuevas teorías. Mientras que hasta la década de los 70 del pasado siglo se otorgaba mucha importancia a la memorización de los contenidos, a partir de los años 80 del pasado siglo se empezó a dar una mayor importancia a que los alumnos entendiesen lo que estaban estudiando. 
Con posterioridad llegó la teoría del aprendizaje significativo. Según esta teoría el ser humano únicamente aprende aquello a lo cual encuentra sentido y lógica. De la misma manera el ser humano rechaza aquello a lo cual no encuentra sentido o lógica. El único aprendizaje válido es el aprendizaje significativo, no pudiendo considerarse aprendizaje a ningún otro tipo de adquisición de conocimientos.

Todo aprendizaje significativo es un aprendizaje relacional. El aprendizaje significativo se logra mediante la relación entre los nuevos conocimientos y los que ya tenemos almacenados en nuestra memoria. Los alumnos aprenden la nueva información poniéndola en relación con la que ya tienen asimilada. La función del docente, según esta teoría, sería la de lograr que los alumnos enlacen lo que ya saben con los nuevos conocimientos. 
Otro de los elementos importantes a la hora de lograr el aprendizaje significativo es la motivación que tiene la persona que se encuentra aprendiendo. Sin motivación es muy posible que para esa persona el aprendizaje no sea significativo, bien porque no le gusta el tema, bien porque no tiene conocimientos previos con los cuales relacionar el nuevo contenido a aprender.

El aprendizaje por descubrimiento

El aprendizaje por descubrimiento es un tipo de aprendizaje que nunca ha estado muy bien visto dentro de sectores académicos. El aprendizaje por descubrimiento tiene una mayor tasa de recuerdo una vez que el contenido ha sido asimilado.

El único inconveniente, es que este tipo de aprendizaje requiere de la inversión de mucho tiempo para la adquisición de los conocimientos. Dentro del aprendizaje reglado (primaria, secundaria y universidad) ha sido desechado por otros tipos de aprendizaje mucho más rápidos.

Denominamos aprendizaje por descubrimiento al aprendizaje en el cual el sujeto no recibe los contenidos de una manera pasiva, sino que descubre los conceptos de una manera activa ya que la comprensión de los contenidos se logra después de haber investigado y manipulado el objeto del aprendizaje y este se incorpora a su mapa cognitivo.
El aprendizaje por descubrimiento pone en primera fila el desarrollo de las capacidades de investigación del alumno y está fundamentalmente basado en la inducción del aprendizaje. El escolar adquiere sus conocimientos adaptando lo que tiene que aprender a su forma particular de aprendizaje.
El mismo, depende de una serie de variables: datos, contexto o áreas de búsqueda, la formación y la inteligencia del individuo y el ambiente que le rodea. Partiendo de las tres bases del aprendizaje por descubrimiento, nos encontramos con 6 tipos de lecciones de descubrimiento.

Estas seis lecciones son: método de interpolación, método deductivo estructurado, método deductivo, método hipotético deductivo y método transductivo. Todos estos métodos consiguen que los alumnos adquieran los conocimientos de una manera mucho más firme que cuando los métodos de aprendizaje son pasivos, esto es, el profesor explicando la lección y los alumnos escuchando.

En la actualidad, este tipo de aprendizaje es más utilizado, o al menos, se intenta utilizarlo por su efectividad para comprender y aplicar conocimientos de forma práctica.

Aprendizaje constructivista

Desde la teoría constructivista y en los últimos años se ha pasado de explicar el aprendizaje individual a tener en cuenta el contexto social en el cual se produce ese aprendizaje. También desde el constructivismo se le ha dado mucha importancia a la colaboración a la cual los individuos llegan para aprender. El constructivismo social es influido  por fuentes diversas, como puedan ser los trabajos de Piaget, Bruner y Vygotsky. 
Aplicar el constructivismo social a la educación y la teoría del aprendizaje implica explicar, desde esa escuela teórica, como el ser humano aprende en las situaciones sociales y cuál es la comunidad en la que aprende. Para explicar los aprendizajes dentro de un entorno social se ha utilizado prolijamente la Zona de Desarrollo Próximo que fue desarrollada por el psicólogo Lev Vygotsky. Con posterioridad Bruner mejoró la teoría inicial de Vygotsky. 
Otro de las bases del movimiento constructivista aplicado al aprendizaje es el Constructivismo Comunal. Este nuevo concepto se lo debemos a Bryn Holmes, que lo formuló en el año 2001. En esencia el Constructivismo Comunal lo que defiende es que los alumnos, mientras se encuentran dentro del sistema educativo formal, dejan una huella indeleble en los aprendizajes que han realizado. 
Vigotsky pasa por ser uno de los padres del constructivismo social y sus múltiples aplicaciones, una de las cuales es el constructivismo cognitivo. Vygotsky desarrolló uno de los conceptos fundamentales dentro de esta teoría, como es el concepto de mediación, que para Vygotsky tenía una importancia central dentro cualquiera de las actividades humanas. Y dentro de esta concepción, el docente ocupa el lugar de guía o mediador entre el niño y los contenidos.
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