Forum pour le cours Édition Web
	Ce forum est mis en place afin de créer un lieu de discussion permettant aux étudiantes et étudiants d’échanger sur des problèmes rencontrés lors de la planification ainsi que lors des étapes de la réalisation de leur site Web. 
Les discussions y sont archivées ce qui permet une communication asynchrone. Ce forum est une composante du site Internet développé pour le cours d’Édition Web et j’y tiendrai le rôle d’animatrice et de modératrice.
Cela m’amène à introduire la notion de charte de bonne conduite dans le forum. Des règles de conduite sont disponibles sur le site du cours et je vous invite à les consulter et je tiens à vous mentionner que ces règles doivent évidemment être respectées par tous les étudiants et étudiantes du groupe.
Je pense à quatre moments dans le cours où je demanderai aux étudiantes et aux étudiants d’échanger dans le forum.
Votre contribution est souhaitable à plusieurs niveaux et je ne vous en mentionne que quelques-uns :

	· Rédaction de question : effort de clarté, concision

	· Partage d’information : rendre service, partager ses connaissances, effort de clarté et de concision dans la formulation de réponses.

	· Résolution de problèmes

	· Sentiment d’appartenance à un groupe
Pour le professeur, je pense qu’animer un groupe de discussion, peut être exigeant si les gens posent beaucoup de questions, mais parfois les étudiants et étudiantes réussissent à trouver les réponses par eux-mêmes. C’est ce type de climat favorisant les échanges que je vais tenter de développer dans mon cours. J’espère que vous vous impliquerez dans votre apprentissage et que vous pourrez contribuer aux apprentissages des autres étudiantes et étudiants du groupe en partageant avec eux vos connaissances dans le forum.



