

No sabemos mucho sobre la agricultura ibérica, pero sí lo suficiente como para deducir su importancia económica. 

*La agricultura que se practica es la de secano, siendo los cultivos fundamentales el cereal, el olivo y la vid, así como las leguminosas (garbanzos, guisantes, habas y lentejas). Y por otra parte, se conocen diversas especies frutales, entre las cuales destaca el manzano, el granado y la higuera.

*Tuvieron también cierta importancia determinados cultivos industriales, especialmente el lino y del esparto, con multitud de aplicaciones, entre las cuales sobresalen los cordajes para la navegación.

*Respecto a la ganadería, no parece haber tenido un papel predominante, salvo quizá en regiones específicas, limitándose al papel habitual complementario de la agricultura. Sí es necesario señalar la importancia de ciertas especies como el caballo, utilizado en la caza y la guerra y probablemente símbolo de determinado estatus social en cuanto que da acceso a estas actividades. También debió tenerse en gran estima al buey y de la abundancia de ganado bovino nos hablan las frecuentes menciones del sagum o manto de lana ibérico en las fuentes romanas.

*La caza, parece haber tenido una cierta importancia, según se deduce de su frecuente representación en la cerámica pintada, aunque quizá más como actividad social que económica. El jabalí debe haber sido la pieza reina, aunque junto a él se cazan igualmente cérvidos y varias especies menores.

