1 Com penseu que aprenen les persones?  (IKER)

De la mateixa manera que un nen plora quan té fam, deixa de plorar quan li donen per a mejar. El seu organisme troba un desequilibri, que al menjar desapareix tornant a l'equilibri perdut. 

El procés d'aprenentatge comença quan les persones troben un desequilibri, que els crea la necessitat d'assimilar conceptes i entrellaçar-los entre si, és a dir aprendre. D'aquesta manera, es va creant un teixit de coneixements que hara possible que una persona per si mateixa creu nous raonaments. 

2 Quins factors creieu que són importants per tal que es pugui donar l’aprenentatge? (MIRIAM)

La motivació dels estudiants es molt important per a que es pugui donar l’aprenentatge. Aquesta motivació comença amb l’entrada al centre (com sigui l’edifici, l’aula, la posició de les taules, els colors,...)

 La actitud del professor y la forma en que desenvolupa les classes influeix en els alumnes . Utilitzar els recursos disponibles per crear aplicacions, portant la realitat a l’aula, ajuda a comprendre els conceptes teòrics i donen sentit a l’aprenentatge. L’ús de les noves tecnologies es essencial.

Aconseguir un bon clima a l’aula, creant una consciencia de grup. Com estiguin les taules posades facilitarà més o menys la comunicació i l’intercanvi de coneixement.

3 Creieu que, en general, el professorat es planteja les 2 preguntes anteriors abans de dissenyar els continguts d’una assignatura? Penseu que és important que ho faci? Per què? (ALBERTO)

a) Tradicionalment no, però actualment es viu un procés de canvi, en que cada vegada se li dóna més importància.

B) Sí és fonamental formar-se per conèixer com els nois aprenen i com aplicar-ho. 

C) Perquè si es vol aconseguir el màxim de resultats, s’han de planificar correctament el continguts. Tots els recursos disponibles són importants i s’han de tenir en compte. No té sentit plantejar una assignatura de manera que no s’intenti aconseguir el màxim d’aprofitament per part de l’alumne.

4 -  Busqueu informació (idees breus i clares) sobre: (FRANCINA)

a) Teories basades en la psicologia conductiste.

b) Teories basades en la ciència cognitiva.

5. Quines diferències penseu que haurien de tenir les metodologies docents aplicades per professors conductistes i pels defensors de les teories cognitives? (ALBERTO).

Les metodologies aplicades per professors conductistes estaran més basades en la repetició per aconseguir l’aprenentatge; no donaran especial importància a què aquest aprenentatge estigui connectat amb la resta de coneixements. L’avaluació d’aquest coneixements es realitzarà per objectius aconseguits.

En el cas dels seguidors de les teories cognitives, es donarà especial atenció a que el coneixement adquirit estigui lligat i relacionat amb la resta de coneixements. S’aprofitarà la capacitat creativa del alumne per modificar les estructures internes  que permetin la captació de nous coneixements. L’avaluació tindrà en compte no solament el resultat; sinó que es valorarà especialment el procés mental seguit per aconseguir-lo.

