Fases d’aprenentatge


Aprendre no és la simple adquisició de coneixements, sinó el desenvolupament de la capacitat d’utilitzar-los, és molt important prendre com a punt de partida, d’una banda, els coneixements que ja té l’alumnat i, d’una altra, fer referència a dubtes i problemes rellevants, i a situacions que tinguin, personalment i socialment, sentit per a qui aprèn.

Cal fer evolucionar el pensament de l’alumnat des de les seves concepcions inicials cap a idees, models i teories explicatives de la realitat que ajudin a solucionar situacions problemàtiques. 
Aquest procés no solament ha de tenir com a fita el coneixement científic sinó que ha de contemplar les implicacions tecnològiques, sanitàries, mediambientals, socials i comunicatives. 
Per aconseguir-ho, cal tenir molt en compte el procés d’ensenyament aprenentatge que cal seguir de manera que, partint del més simple i concret es vagi cap al més complex i abstracte, seguint les fases que tenen en compte lògica de qui aprèn, com es pot veure al quadre següent.
	Quadre 1. Fases d’ensenyament i d’aprenentatge
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Abstracte

Concret

Simple

Complex

Tracta d’evindenciar quines són les idees prèvies i 

descobrir  les estructures d’acolliment a partir de les 

quals es podran introduir nous coneixements. 

També permet explicitar i negociar els objectius 

d’aprenentatge perquè l’alumnat se’ls representi.

Fonamentació de nous coneixements com a 

més útils de forma provocadora i 

participativa.Es tracta que l’alumnat obtingui 

nova informació “significativa” per afavorir la 

construcció de nou coneixement. 

Es pot intentar qüestionar les idees prèvies 

provocant el dubte per aconseguir un canvi 

conceptual o aconseguir reestructurar el 

coneixement incorporant nous elements.

Integració del nous coneixements a la 

xarxa existent mitjançant explicacions i 

activitats estructurades.

S’estableixen noves connexions entre 

conceptes que permeten elaborar idees 

més complexes i originals

Transferència del coneixement 

après i aplicar-lo a la resolució d’un 

problema o una situació pràctica en 

diferents contextos.

Es consoliden els nous 

aprenentatges i es reconeix la seva 

utilitat.

1. Exploració idees prèvies

4. Aplicació del coneixement

3. Estructuració coneixements
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En les diferents fases del procés d’ensenyament-aprenentatge, és important fer que l’alumnat sigui conscient de com està aprenent: aprendre a aprendre és la base per desenvolupar la competència d’aprendre al llarg de tota la vida. 
Per tant, cal preveure i donar el temps necessari perquè l’alumnat reflexioni sobre el que s’ha fet i el que queda encara per entendre, o com organitzar i sistematitzar tot el que s’ha après, o com solucionar les dificultats i els dubtes plantejats. 
En l’aprenentatge, però, també és fonamental desenvolupar actituds favorables respecte a l’estudi i donar la possibilitat que l’alumnat descobreixi el gaudi que representa poder comprendre els fenòmens, fer prediccions i resoldre els problemes o dubtes que genera l’observació de la realitat. Tanmateix, per arribar a experimentar aquest plaer necessita d’un acompanyament per superar els moments de desànim, i que pugui trobar sentit a les activitats que se li proposen de realitzar.

Les estratègies i metodologies han de ser diversificades i es poden seleccionar a partir de les fases de la seqüència didàctica que tenen en compte la lògica de qui aprèn. El punt de partida consisteix en evidenciar quines són les idees prèvies a partir de les quals serà possible connectar nous coneixements.
A continuació, s’introdueixen nous coneixements que connectin amb allò que saben. Generalment en aquesta fase se solen utilitzar mètodes expositius i activitats escrites. Les explicacions del professor si no s’acompanyen d’un suport textual o audiovisual, tenen un percentatge de retenció de la informació baix. En tot cas, la seva eficàcia dependrà, d’una banda de les habilitats comunicatives del professorat i de la seva capacitat d’estructuració del discurs, i d’una altra, del grau d’atenció de l’alumnat, de que disposi d’estructures d’acolliment o dels coneixements previs necessaris per comprendre la nova informació. Tanmateix, cal assegurar  també que els alumnes disposen d’estratègies d’esquematització o presa d’apunts per obtenir informació que tingui sentit per a ells. Es recomanable també esperonar la participació de l'alumnat i construir un discurs compartit a partir de les preguntes, dubtes, exemples, anècdotes... que els alumnes puguin aportar. 

En la fase d’estructuració de coneixements les estratègies més adequades per sistematitzar la informació poden ser l’elaboració de: mapes conceptuals,  textos expositius, exposicions orals amb suports audiovisuals, murals, estructuració i reelaboració d’apunts consultant diferents materials didàctics (llibres de text, llibres de consulta, revistes...).

La fase d’aplicació dels coneixements esdevé fonamental per al desenvolupament de competències ja que es tracta de transferir el coneixement après a la resolució de situacions pràctiques i en diferents contextos. Aquest aspecte del procés d’ensenyament-aprenentatge és el que prepararà l'alumnat com a futurs professionals per a resoldre situacions noves i en canvi constant. En aquesta fase d’aplicació, els mètodes interactius basats en la cooperació entre iguals que tracten els continguts en forma de problemes o resolució de casos a través de la realització de projectes o petites investigacions, són molt adequats. 

Quant a l’organització social de l’aprenentatge cal tenir en compte la diversitat de formes de treball. Cal combinar el treball en gran grup, en petit grup i el treball individual, per donar espai i temps per als estils de cadascú. Plantejar i plantejar-se preguntes, resoldre dubtes i problemes cercant noves vies de solució i essent capaç de ser flexible i creatiu davant de les situacions imprevistes o noves. Solament així es podrà afavorir el creixement individual ja que el treball col·lectiu afavoreix compartir representacions, discutir afirmacions, qüestionar opinions, donar arguments, aportar alternatives, proposar experiments o suggerir nous reptes.

També cal promoure en l’alumnat l’establiment d’interrelacions entre els continguts de les diferents disciplines, de manera que el procés d’ensenyament sigui més eficient i, al mateix temps, tingui molt més sentit per als que aprenen tot el que se’ls proposa fer i pensar. 

El treball en grup suposa organitzar les tasques dels seus membres i compartir els resultats de les aportacions de cadascú amb l’objectiu d’obtenir un resultat final a partir del contrast de punts de vista, la discussió i el consens. En la cooperació entre iguals els membres del grup es donen suport mutu: s’ajuda els altres i, a l’hora, millora i s’aprofundeix el propi aprenentatge. A més. és una bona estratègia per atendre la diversitat ja que els alumnes més experts actuen com a model en la planificació de tasques o en la resolució de dificultats. 
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2. Introducció   nous continguts

Abstracte

Concret

            Simple

Complex

Tracta d’evindenciar quines són les idees prèvies i descobrir  les estructures d’acolliment a partir de les quals es podran introduir nous coneixements. 



També permet explicitar i negociar els objectius d’aprenentatge perquè l’alumnat se’ls representi.

Fonamentació de nous coneixements com a més útils de forma provocadora i participativa.Es tracta que l’alumnat obtingui nova informació “significativa” per afavorir la construcció de nou coneixement. 



Es pot intentar qüestionar les idees prèvies provocant el dubte per aconseguir un canvi conceptual o aconseguir reestructurar el coneixement incorporant nous elements.

Integració del nous coneixements a la xarxa existent mitjançant explicacions i activitats estructurades.



 S’estableixen noves connexions entre conceptes que permeten elaborar idees més complexes i originals

Transferència del coneixement après i aplicar-lo a la resolució d’un problema o una situació pràctica en diferents contextos.



 Es consoliden els nous aprenentatges i es reconeix la seva utilitat.

1. Exploració   idees prèvies

4. Aplicació del coneixement

3. Estructuració coneixements












