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La licenciatura es un elemento cultural,
estudiar la maestría es una ruptura, se elige estar ahí,
ustedes representan esa ruptura.
Dr. Manuel Aguilar
Clase del 13 de febrero de 2010


En el presente trabajo se pretende reflexionar en torno a las temáticas del seminario Aprendizaje mediado por TICs, se delibera  atendiendo  las siguientes áreas: la dinámica de trabajo,  las herramientas conceptuales y las herramientas tecnológicas, específicamente el Cmap Tools. Finalmente se presenta una reflexión acerca de la experiencia (lo que me pasa) de la autora como integrante del seminario.

El curso marcó su inicio con la consigna de  responsabilizar al alumno de su proceso de aprendizaje, lo que  implica confiar en él y que el profesor se conciba como facilitador en el proceso.
La introducción de herramientas tecnológicas para facilitar el aprendizaje fue el siguiente elemento fundador, ésta práctica encuentra apoyo en el planteamiento de los mediadores culturales y en lo que Cole plantea respecto a que “la actividad mediada tiene consecuencias multidireccionales; modifica simultáneamente al sujeto en relación con los otros y al nexo sujeto/otro en relación con la situación como un todo” (1999, p. 136); en ese sentido el trabajo al interior del grupo estuvo siempre cruzado por los mediadores, además de las herramientas tecnológicas se contó con material bibliográfico para revisar y discutir y se tuvo la participación de los integrantes para construir interpretaciones de los materiales. 

Para iniciar en la lectura de los documentos relacionados a la materia se nos planteó un reto, la segunda de esas lecturas aborda precisamente el tema de la lectura, mostrando así un camino respecto al abordaje del material bibliográfico, un abordaje crítico que debe cumplir con un mínimo de requisitos, el principal de ellos será detenernos en lo que no entendemos (Dr. Manuel en clase del 20 de febrero 2010), a la luz de esta y otras recomendaciones es que se revisaron los documentos propios de  la clase.

El documento de Buckingham sobre infancias digitales abre la discusión para los  profesionales de la educación que a menudo trabajamos con niños, ¿Cómo son los niños con los que trabajamos? ¿Con qué herramientas culturales y tecnológicas cuentan? ¿Qué puntos de encuentro hay en la relación profesor-alumno respecto a la tecnología?, sin lugar a dudas estas preguntas tienen que ser contestadas obedeciendo a los diferentes contextos de trabajo; y es que a decir de Buckingham (2008) existe una desigualdad social y mediática que genera una brecha digital entre lo que sucede dentro de la escuela y lo que sucede fuera de la escuela y que se expresa en una mayor o menor igualdad, acceso y habilidad en el uso de los equipos y herramientas tecnológicas.
Dichas particularidades sin duda marcan diferencias en el desempeño futuro del alumno, sobre todo en una sociedad que avanza cada vez mas en el flujo de información, sin tomar en cuenta que aun hay  sectores de población que no cuentan con las posibilidades mínimas necesarias para hace uso adecuado de las herramientas. Es importante reflexionar en torno al tema del uso adecuado, ya que no basta con tener acceso a la tecnología, sino ser usuario crítico de ella.
Con estas ideas llegamos al tema de la cultura  desde la perspectiva de Cole, planteando el enfoque de la mediación cultural del pensamiento y la importancia de los artefactos para la mediación. Si nos situamos de nuevo como profesionales de la educación observaremos la importancia de atender a sus planteamientos, como cuando expresa “Creo que las “diferencias culturales” están presentes desde el nacimiento. Las experiencias de los niños son culturalmente construidas a través de su participación en los guiones de los adultos literalmente desde el nacimiento” (Cole 1998, p. 28). ¿Por qué es importante esta idea? Se considera particularmente relevante al momento de evaluar a los niños, conocer  las tareas y habilidades que se promueven al interior de cada contexto y las herramientas con las que cuenta cada niño es crucial  al momento de determinar qué se evalúa, desde dónde, por qué y para qué, de qué nos sirve evaluar, qué vamos a hacer con los resultados de la evaluación. Se considera que esta es una tarea de cada uno de los que nos decimos  profesionales  de la educación.

En otro orden de ideas, pero rescatando también  la importancia de los mediadores, se observa que el Cmap Tools como elemento favorecedor del aprendizaje fue un elemento novedoso para los integrantes del grupo, el dominio en su uso se fue construyendo a medida que avanzó el curso, sin lugar a dudas la principal exigencia de este mediador fue el uso de habilidades de lectura y de conceptualización, así como de organización y simplificación. A decir de Aguilar Tamayo (2009), el uso del Cmap Tools permite realizar una lectura intensiva, misma que sólo es posible de manera intencional, proposición que nos regresa al tema de la confianza en el alumno y de la responsabilidad de éste como promotor de su  propio aprendizaje.

Para terminar,  una reflexión ¿Estar en la maestría  es una ruptura?, la epígrafe con la que se inicia este trabajo viene excelente,  la elección de estudiar una maestría ha sido fácil, estudiarla no lo ha sido tanto, nadie dijo que lo sería, ha implicado desafiar viejas prácticas y  viejos vicios; ha creado un encuentro con experiencias y posibilidades de trabajo novedosas. Conviene rescatar las palabras escuchadas durante el seminario porque ahí aparecen las primeras rupturas, un recuerdo desencadena otro, las escenas revolotean: “la educación en ocasiones es una simulación, el maestro hace como que enseña y el alumno hace como que aprende”, “imaginen a un maestro pidiendo a su alumno que escriba un trabajo de 60 cuartillas, ese maestro que no escribe ni 20 cuartillas al año”.
Entonces ¿Cuáles son las viejas prácticas y viejos vicios?, ¿Cuáles son las experiencias y posibilidades de trabajo novedosas?; la respuesta a la primera pregunta es precisamente la simulación, dejaré esta respuesta hasta aquí para poder ahondar en la respuesta a la segunda pregunta.
La principal experiencia novedosa fue ver a un profesor haciendo explícito el tema de la simulación. Otra experiencia novedosa fue la rigurosidad que implica el uso de internet para fines educativos y de investigación. Finalmente acceder a la herramienta de Cmap Tools fue doblemente novedoso, ya que no sólo es una herramienta tecnológica sino también conceptual.
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