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1. Introducción

Las TIC se han convertido en un elemento clave de las economías modernas y un apoyo indiscutible del comercio internacional. Y, como lo afirma Oxfam
 “el comercio internacional puede beneficiar a los pobres o perjudicarles” El comercio internacional puede ayudar a reducir la pobreza si logramos integrarnos a una economía global sustentada en las TIC.

Por eso es que ha adquirido importancia relevante lograr que los países estén listos para formar parte de la red, o el ciberespacio –como lo llaman otros – el nuevo medio de comunicación resultante de la interconexión de computadores. No se refiere únicamente a la infraestructura material de comunicaciones digitales, sino a la totalidad de informaciones que posee y transmite y a las personas que la usan.

Una política de TIC es un componente fundamental de cualquier política de comercio exterior, tema central de investigación de la CVS.

Analizaremos en este capítulo aspectos relacionados con la accesibilidad a esa infraestructura de TICs, desarrollo de contenidos nacionales, y desarrollo de capacidades que nos permitan estar listos para la red, y convertir la brecha digital en una oportunidad de crecimiento.

“Internet es la base tecnológica para la forma organizacional de la era de la información: la red. Y la red es un grupo de nodos interconectados”

Los planes de desarrollo de las TIC del gobierno que termina, a partir de la consulta popular que significó el Combo del ICE, se centraron en dotar al país de una infraestructura de TIC que hiciera posible esa participación en la red, y el Sr. Presidente Rodríguez, en su discurso del 1° de mayo pasado enfatizó el enorme avance que se logró en tal sentido: un país listo para convertirse en el quinto a escala mundial.  Un grupo privado afín al Gobierno (Comisión asesora de alta tecnología: CAATEC) propuso el programa “Comunicación sin Fronteras”, un programa nacional que promueve el acceso a la Tecnología de la Información y las Comunicaciones a todas y todos los habitantes, especialmente, a aquellos que enfrenten limitaciones por su localización geográfica o condición social. Su objetivo fundamental es consolidar una cultura nacional para la utilización del correo electrónico e Internet, como herramientas democratizantes y de gestión social. Algunos objetivos que plantearon al principio de la gestión de gobierno del Presidente Rodríguez fueron:
· “Desarrollar una política pública que promueva la importancia de las Tecnologías de la Información y las Comunicaciones, a fin de fomentar una cultura nacional que valore y utilice las oportunidades que ambos ofrecen.   

· Promover la capacitación de la población objeto del proyecto a fin de garantizar el uso y apropiación de las Tecnología de la Información y las Comunicaciones de manera práctica, democrática y enriquecedora.

· Impulsar la creación de telecentros como redes humanas y medios útiles para las tareas diarias de las y los ciudadanos, el intercambio de información, la banca digital, el fomento de la cultura y la democratización de Internet.”

Las telecomunicaciones son las que definen la posibilidad que un país tiene de estar interconectado a la red mundial de información. Algunas ventajas de pertenecer a la red según Sachs
 son:

· La creación de oportunidades. Se aumentan las posibilidades de los consumidores de escoger mejor, se amplían los mercados, y surgen nuevos modelos de negocios que apoyan el crecimiento económico.

· La eliminación de barreras: el suministro abierto de información a través de la red, permite a los individuos resolver su aislamiento físico y virtual y estar mejor informados de las políticas y procesos gubernamentales

· La promoción de la eficiencia: un mundo de negocios interconectado puede agilizar la entrega de productos y servicios y aumentar la transparencia de las operaciones y reducir los costos de las transacciones.

Las telecomunicaciones son un aspecto central a considerar dentro de las políticas de comercio internacional pues afectan aspectos relacionados con los cambios tecnológicos, la globalización, el papel del gobierno y de los "stakeholders". Y dentro de este espectro, internet es el aspecto más visible y preocupante pues se nos indica que del proyecto de modernización de internet no se iniciará en Costa Rica antes de julio del 2003
, esto a pesar de haber señado el mismo Ministro de Teramond, que solamente se requieren 60 millones de dólares para completar las conexiones a 240 puntos del territorio nacional. La red, en su conjunto, requiere como 5.583 km de fibra óptica y 100.000 líneas de cobre, pero ya la infraestructura de cobre existe.

El Presidente Abel Pacheco en su discurso del 8 de mayo insistió en la importancia que debe darse a la conectividad
. Es importante que el nuevo Gobierno, mantenga la articulación existente entre el MICIT y el grupo ICE. Las TIC no sólo afectan las ETN (empresas transnacionales), sino también a las PYMES y a los consumidores. En el presente documento, al hablar de PYMES también nos referimos a las Mypes (micro-empresas)
, las cuales constituyen el 90% del parque empresarial de nuestro país. Para éstas la globalización, lejos de constituir un reto, representa una amenaza. Algunas empresas grandes han decidido modernizar sus sistemas de información (ERP: planeación de recursos empresariales)
 y se habla de una respuesta eficiente al consumidor (ECR)
 que permite la reducción de costos de todas las empresas mediante un sistema que comparte información que produce ahorros en la cadena de producción y distribución de productos y servicios. Lo cierto es que las PYMES no han tenido acceso a estas tecnologías ni el entrenamiento adecuado. 

No se tiene una concepción clara de los diferentes aspectos que intervienen y permiten la conectividad, o de los tres procesos que se conjuntan para formar esta estructura: 1) la necesidad que tiene la economía de una gerencia flexible, la globalización del capital, la producción y el comercio
, 2) nuevos valores sociales como la libertad individual y las comunicaciones abiertas, 3)  los avances en la informática y las telecomunicaciones, todo lo cual condujo a la sociedad de la información y a una nueva economía. Es necesario por tanto lograr una mayor precisión con respecto a las posibilidades de acceso a la red que tiene el país. Para lograrlo sugerimos utilizar la metodología y el índice que nos ofrece el equipo de la Universidad de Harvard, la misma utilizada por el BM y la Fundación GDG.
"Al Centro de Desarrollo Internacional de la Universidad de Harvard (CID) le interesa mejorar la comprensión del papel fundamental que juega la tecnología en el desarrollo económico. El Indice de aprestamiento para integrarse a una red (NTI: networked readiness index)  intenta evaluar la capacidad que tienen los países para aprovechar las oportunidades que ofrecen las TIC, y da un marco para señalar los factores que contribuyen a esta capacidad. El índice incluye a 75 países que representan el 80% de la población mundial y el 90% de su producción económica. Hay 151 países con una población de más de un millón, por lo que 77 no están representados especialmente por falta de datos, lo cual se relacional con un pobre desempeño en el campo del desarrollo económico y de las TIC".

El índice construido por Harvard nos parece el camino indicado para profundizar una investigación en el campo específico de las TIC y para saber si nuestros países pueden aprovecharse de ellas para apoyar su desarrollo. 

Cornelio Hopman
 aplicó esta guía a la situación de Nicaragua y se mostró muy renuente a usarla en un país en donde los costos de ICT son similares a los de la CE, pero en donde la estructura de costos de todo lo demás es muy diferente, y los costos de oportunidad de las ICT comparados con todo lo demás son completamente diferentes. El pone el ejemplo de un laboratorio de internet en una escuela cuyo costo de equipamiento es igual a los salarios totales del personal docente. Consideramos que la situación de Costa Rica es distinta.

No se trata de un índice más sino de un conjunto de medidas. Por ejemplo, la calidad y velocidad de la infraestructura de la red sería el equivalente analítico de variables que reflejan el grado de gobierno electrónico que se realiza en una comunidad, o el número de usuarios de internet. Distingue entre factores que determinan si la red tiene aplicabilidad y variables que miden el uso. En el índice, por ejemplo, los EE.UU aparecen de primeros, es el país con mayor potencial para explotar los recursos de TIC.  Otros países y sus números son por ejemplo:

26 España

27 Portugal

32 Argentina

34
Chile

37 Uruguay

38 Brasil

44 México

45 Costa Rica

48 Panamá

50
Venezuela

55 El Salvador

57
Colombia

67 Bolivia

69
Nicaragua

71 Ecuador

72 Honduras

71 Nigeria

Lo anterior nos muestra que 10 países latinoamericanos están bajo la línea de pobreza o preparación en sus posibilidades de participación en la red global. 

El Indice de desarrollo humano que el PNUD publicó en el 2001 introduce el índice de logro tecnológico (Technology achievemente index, TAI), pero el de Harvard es más completo, más elaborado. Algunas de las observaciones importantes que el análisis permite hacer es que la sola tecnología no nos da la solución, sino que la respuesta puede estar en el contexto organizacional en que se use. Se emplean dos ejemplos: el de la compañía de software Motorola, su subsidiaria en India, y la de CEMEX en México. Ambos ejemplos se refieren al desarrollo de competencias en la producción de software. Estas son dos historias exitosas de cuya experiencia se sacan algunas recomendaciones para  países que desean seguir ese mismo camino:

· "Acelerar la adopción de tecnologías convencionales como el teléfono y la PC

· Ampliar la cobertura de internet y las tecnologías relacionadas en la sociedad

· Reducir las reglamentaciones para la importación de TI

· Invertir en educación en este campo de las TI a todo nivel: en escuelas, colegios vocacionales y universidades

· Crear facilidades para la investigación y el desarrollo de innovaciones en TI

· Ofrecer incentivos para que las corporaciones y las PYMES adopten las tecnologías"

El enfoque seguido por el Grupo Consultivo de Harvard estudia la información dentro de un sistema global de redes, y nos entrega un índice que permite medir, con objetividad y mayor precisión, la posibilidad que tienen nuestros países de participar en el desarrollo y en la sociedad de la información.

2. Base teórica para sustentar la propuesta

Partimos de dos informes básicos: el de Kirkman y otros
 que construyen un índice para evaluar si los países están listos para participar en la red, especialmente los capítulos 7 y 11 del mismo
, y el análisis que realizó la Universidad de Costa Rica de la problemática de las telecomunicaciones
.

Eggleston y otros (En:Kirkman y otros) expresan que "La información y la comunicación son bienes valiosos que ayudan al funcionamiento de los mercados, lo cual es importante para el bienestar los pobres. Los avances recientes de las TICs puede traer estos beneficios aun a los países más pobres del mundo en subdesarrollo", y esta opinión es coincidente con la expresada en el informe de Oxfam, “Cambiar las reglas”, que recién se publicó (11 de abril del 2002).

Mientras que en el primer informe la discusión teórica se centra en los mercados y la eficiencia económica, enfatizando la importancia de su buen funcionamiento, Oxfam se decide por un análisis de las prácticas de la OMC para concluir que el comercio está mal gestionado tanto a nivel global, como a nivel nacional en muchos países, pero afirma que una marcha atrás hacia el proteccionismo privaría a los pobres de las oportunidades que ofrece el comercio y neutralizaría una poderosa fuerza para la reducción de la pobreza
. Volviendo al primer documento,  se discute el papel fundamental de la información para generar resultados favorables en los mercados, poniendo especial atención a los beneficios de un buen funcionamiento de los mismos.

El índice construido por el equipo de la Universidad de Harvard parte de dos aspectos: el uso de la red, y los factores que posibilitan ese uso. Para el primer aspecto utilizan cinco variables relativas a la cantidad y calidad del uso de TIC, y dentro de los segundos están: el acceso (infraestructura, hardware y software y el soporte), la política de la red (política de TIC y el ambiente económico y de los negocios),  la sociedad de la información (enseñanza en la red, oportunidades de ICT y capital social), y la economía de la información o economía en la red (comercio electrónico, gobierno electrónico e infraestructura general). Finalmente, hemos utilizado el documento eEurope
 para apoyar algunos puntos relativos al uso de internet. Hay dos lecturas adicionales que, se relacionan con capítulos dedicados a la cultura y la sociedad, aspectos objeto de la investigación que conduce la CVS. Son los textos de Castells
 y el excelente ensayo de Pierre Levy sobre cibercultura
.

3. ¿Cómo saber si el país está listo para la red?
Las telecomunicaciones son la llave que posibilita todos los factores que permiten los accesos, la política de la red, y finalmente su uso. En el siguiente gráfico, tomado del informe de Harvard, se muestra un esquema de esos factores de posibilidad y las variables que se emplearon para construir un índice de conectividad.

3.1. Factores que posibilitan la participación en la red

El gráfico anterior muestra cuatro factores fundamentales: el acceso, la política, una sociedad de la información y una economía del conocimiento. Según dicho estudio, Costa Rica ocuparía el lugar #45, aunque el gobierno de Rodríguez expresó que pronto ocuparemos el 5°. CAATEC, por su parte,  realizó varios estudios para determinar las medidas más urgentes a tomar con el fin de cerrar la brecha digital y comprobó que sólo el 4% de los hogares costarricenses tienen acceso a internet pero que con una inversión mínima de $60 millones se cubriría un 90% del país. El informe indica que de 837 mil hogares, 54,3% tienen teléfono, pero sólo un 12,2% tiene computadora, y sólo un 3,4% tiene acceso a internet, frente a un 40% en los EE.UU. La brecha digital queda representada por 60% de los hogares con mayores ingresos con acceso a internet mientras al otro extremo solo un 2% lo accesa. Los 60 millones propuestos darían acceso a 100 mil nuevas conexiones
. El estudio de CAATEC se basa en datos del INEC (Instituto Nacional de Estadística y Censos) y en dos encuestas privadas de Unimer.A pesar de los buenos deseos expresados por el Gobierno, tres grandes transnacionales que operan en el país (Baxter, Intel y Procter&Gamble) afirmaron
 que la competitividad del país tocó techo pues el país no ha modernizado su infraestructura de telecomunicaciones “principalmente internet” ni se ha ocupado de la preparación de una mano de obra bilingüe, capaz de participar en la red.

La red avanzada de internet ha venido funcionando en Costa Rica desde hace poco menos de un año con 100 usuarios conectados y otros 1.041 clientes de una elite nacional de ETN (Intel, Procter &Gamble, Art in Soft, entre otras) e instituciones gubernamentales. Esta red funciona con una velocidad de transmisión de datos en distintas modalidades: “341 conexiones asimétricas del tipo ADSL, 69 conexiones simétricas con un equivalente a 623 accesos a 64Kbps, y 731 conexiones de Red Digital de Servicios Integrados (RDSI) a 128 Kbps”

Al iniciar el nuevo gobierno, unas diez empresas transnacionales están participando en la oferta de servicios de DSL (digital subscriber line)
 que permitirá una velocidad de conexión 250 veces mayor a la actual. Para esto se utiliza el cableado de cobre que ya posee el país, y  permitirá ofrecer un servicio ADSL de transmisión de datos con una velocidad asimétrica: podemos transmitir voz y datos en la misma línea
.

3.2. Una economía que usa la red

Un informe de la prensa indica que el comercio electrónico mundial movió el año anterior billones de dólares, y organismos como la UE han diseñado políticas para convertirse en economías dinámicas basadas en el conocimiento. El plan de acción de eEurope
 es conectar a Europa lo antes posible para lo cual se centran en tres aspectos: a) internet más barato, rápido y seguro, b) inversión en cualificaciones y recursos humanos, c) fomentar la utilización de internet.

Los tres puntos anteriores podrían constituir toda una política de información que formara parte de otra de apoyo al comercio exterior.

Las redes informativas son las responsables de comunicar a miles de consumidores independientes con miles de empresas independientes. No se necesitaría información si los precios fueran constantes. Los agricultores sabrían qué sembrar y los trabajadores dónde trabajar, y los consumidores sabrían cuánto pagar por los productos. Pero no es así. La variación en los precios disminuiría si hubiera mejor información sobre los mismos. Los pequeños agricultores y la mano de obra ascendente depende de los mercados y se benefician si éstos funcionan mejor. Los agricultores por conocer los precios y los trabajadores por saber dónde hay trabajo y cuál es el salario.

El  conflicto con los arroceros demostró a la población el precio excesivo que estaba pagándoles en detrimento de sus intereses. Una información sobre los precios internacionales del arroz ha de obligarlos a trabajar en una forma más eficiente y a ajustar sus costos.

Más allá de los precios hay información sustantiva sobre insumos, fertilizantes, técnicas de cultivo más modernas fuentes de crédito y posibilidades de implementar tecnologías productivas nuevas y aún el estado del clima, que permitirán a los productores rurales o pequeños, participar en mejores condiciones en el comercio local e internacional.

En Costa Rica, la práctica de las ferias del agricultor, eliminó los intermediarios y mejoró la comunicación entre los agricultores, pero a nivel internacional los PYMES y agricultores no poseen mucha información o posibilidades de influir en las políticas dictadas por la OMC. La difusión de internet se mide de dos maneras: la forma en que las familias accesan internet, y los accesos individuales.

Hay estudios
 que indican que un mejor acceso a las TIC, empezando en lo más simple que son los teléfonos, hacen que aumente el ingreso de los productores rurales y esto beneficia el funcionamiento de los mercados y el crecimiento económico. Solo con la información y comunicación oportunas podrán competir los productores y defender sus intereses los consumidores para participar en un mercado más eficiente. Con la información adecuada, los productores pueden mejorar sus prácticas y contribuir al crecimiento económico.
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El esquema anterior muestra, de manera muy esquemática que la información es un componente fundamental en la transformación de la producción y los mercados. 

Pocas empresas del país utilizan tecnologías de punta: redes inalámbricas
, o el correo electrónico, basado en vínculos directos entre clientes particulares y vendedores (peer-to-peer, P2P) que está teniendo enorme éxito en el primer mundo pero es poco utilizado en nuestro país, a pesar de que estudios realizados por la UCR
 indicarían que más del 70% de las empresas consideran estar al día en su tecnología, quizás no se preguntó en esta encuesta acerca de las posibilidades de que las relaciones P2P se conviertan en B2B (businness to businness). La realidad es que sólo las grandes empresas tienen la tecnología y los sistemas de seguridad que requieren las ventas en línea, y que es más barato comprar en línea que vender, porque se requiere una mayor inversión.

Por otra parte, cuando se habla de información, raramente se piensa en el espectro radioeléctrico, porque el espacio por donde se mueven las ondas de radio y electromagnéticas es intangible. Los accesos no solo a la radio, sino a los teléfonos celulares y al correo electrónico utilizan estas ondas que convierten a las empresas que las controlan en entidades muy codiciadas con posibilidades de negocios millonarios. El informe de la UCR comenta el caso de Gran Bretaña en donde el gobierno subastó 5 licencias a 5 compañías para telefonía celular de tercera generación, lo cual le dejó una ganancia de 22.48 billones de libras esterlinas
, y un proyecto similar del gobierno alemán le dejó a su gobierno una ganancia de 98,800 millones de marcos. Por suerte el pueblo costarricense se opuso a la intención de REGALAR esos recursos. El informe advierte sobre la importancia de, en caso de licitar los teléfonos de tercera generación, “tomar acciones para  evitar la aparición de monopolios privados”.

3.3. Una sociedad de la información

“Internet está transformando la práctica de los negocios en su relación con proveedores y clientes, la gerencia, los sistemas de producción, la cooperación entre las firmas, el financiamiento y la valoración de inventarios en los mercados financieros”

También internet está variando las relaciones de trabajo. Las tres grandes ETN consultadas
 consideran que el hecho de que la legislación costarricense no permita que los empleados laboren doce horas diarias, es un obstáculo para su participación en el mercado internacional. A raíz de esta presión, hay un proyecto presentado a la Asamblea Legislativa para permitir esa modalidad de trabajo pero siempre dentro de las 48 horas máximas de trabajo semanal, lo cual daría a los trabajadores tres días libres cada semana. Dicen las empresas que en la actualidad, al hacer tres turnos laborales al día, se detiene la producción tres veces al día. El nuevo Ministro, Ovidio Pacheco, ha dicho que este proyecto se negociará con los sindicatos y que obligará a las empresas a instalar guarderías. Hay aspectos más sustantivos que no se abordan todavía: la comprensión de que una economía en red es imposible sin trabajadores que sepan navegar en ella, con iniciativa y autonomía. La fuerza de trabajo que se requiere debe ser capaz de reprogramar sus habilidades, su conocimiento, y ajustarse a un ambiente de cambio continuo. Esto tiene implicaciones en la forma como se entrena a la mano de obra, en el uso de estilos de enseñanza más acordes con las nuevas tecnologías, que dependan más de la formación de redes especializadas en conocimientos y habilidades específicas.

La estrategia de un plan como el de eEurope mencionado se dirige a facilitar las cualificaciones necesarias para utilizar las TIC y garantizar que nadie queda excluido de las ventajas de la sociedad de la información. Las políticas del gobierno pasado parecieran haberse centrado más en el segundo de los aspectos anteriores, abriendo la posibilidad de que cada costarricense tenga su casillero de correo. También se buscó una salida para que cada uno tuviera acceso a la red, con la creación de puntos de acceso públicos a internet (PIAP) a través de correos, municipalidades o bibliotecas públicas. Esperamos que el gobierno del Dr. Abel Pacheco retome esta importante iniciativa. El desarrollo de competencias en el sector público generalmente se logra mediante métodos de enseñanza tradicionales, mientras que las empresas se centran más en una infraestructura de telecomunicaciones y participación en redes. Habrá que avanzar hacia nuevas formas de aprendizaje en la sociedad, basada en el conocimiento, utilizando la educación en línea (eLearning). 

Internet no es sólo un sistema de comunicación sino una forma organizativa nueva de las empresas y de la sociedad como un todo.

“El análisis presentado en el Informe de evaluación comparativa de las estrategias de creación de empleos en la sociedad de la información subraya que las TIC ayudan a la inmensa mayoría de los usuarios a trabajar de forma más productiva, a utilizar más altas cualificaciones, a aumentar la responsabilidad y los contactos en el trabajo y a combinar mejor el trabajo y la vida privada
”

3.4. Política de la red

La OMC es el organismo que dicta las reglas del juego que han de seguir los países en su comercio internacional, pero los factores que determinan las políticas comerciales se basan en la mayor información que poseen los gobiernos  y las transnacionales. Las ETN participan en redes globales de información que les permiten tener un mayor control sobre la organización. “Los representantes de las empresas han tenido acceso a encuentros, actas y agendas del Comité 133, privilegios que les son negados a los miembros electos del Parlamento Europeo”
 y sólo en Bruselas se dice que hay 13 mil miembros profesionales de los grupos de presión empresariales, mientras nuestros países sólo poseen recursos para una representación exigua y mal informada. “Las empresas comercializadoras de granos de América del Norte y Europa y los grandes intereses agrarios dictan las normas de la OMC sobre agricultura”
 que los arroceros o paperos costarricenses no tienen más que acatar, y generalmente la población no se entera de los acuerdos que los gobiernos toman sin consultar. Por suerte otros organismos internacionales, fuera de la OMC, empiezan a reconocer que la liberalización comercial podría no ser un instrumento efectivo, ni para estimular el crecimiento, ni para la integración en los mercados mundiales, y que la integración rápida a los mercados globales es una consecuencia no de la liberalización comercial o la adhesión a las normas de la OMC, sino de estrategias nacionales  de crecimiento más o menos autónomas
. La información que el país posea sobre la relación existente entre la apertura del comercio y un crecimiento más rápido, podría aportar un argumento para probar la afirmación anterior y apoyar una política nacional de TIC más autónoma.

3.5. Acceso a la red

La inminente entrada de los países centroamericanos al TLC con los EE.UU. plantea una serie de interrogantes y preocupaciones expresadas ya por el Representante Comercial de este último país en cuyo informe del 2 de abril pasado critica las barreras a las exportaciones estadounidenses, y en el aparte dedicado a Costa Rica señala  problemas de certificaciones técnicas, compras gubernamentales, exportaciones, propiedad intelectual, servicios e inversión. “En relación con los procesos de compra del Estado se critican las anulaciones y modificaciones a los carteles de licitación, y la débil aplicación de las leyes que protegen la propiedad intelectual”
 Otros puntos de roce serían los amplios aranceles que CR tiene en productos lácteos, pollo y arroz. Con relación a la infraestructura informativa ese país critica un proceso lento e incómodo de obtención de permisos sanitarios y fitosanitarios para la exportación de sus productos alimenticios, así como las dificultades de entrada para los embarques de arroz, cebolla y papa
. En el campo de los servicios se critican las leyes costarricenses que obligan a los profesionales extranjeros a pertenecer a los colegios profesionales para poder ejercer las profesiones liberales.

La respuesta de los países centroamericanos a las demandas de desregulación de los EE.UU. se muestra en la reunión realizada el 18 de abril en Guatemala, en donde los directores de integración, aduanas, salud, sanidad vegetal, salud animal y transporte, acordaron eliminar 33 medidas que obstaculizan el comercio en la región, de una lista de 59. El Presidente don Abel Pacheco, por su parte, ha nombrado a Vilma Villalobos al frente del Ministerio de Economía. Al escoger a una funcionaria del gobierno saliente cuya principal tarea se centró en la desregulación, muestra el interés en cumplir con los pedidos de un país hacia donde va el 52% de nuestras exportaciones. Centroamérica es el tercer mercado más importante para Costa Rica, a donde exportamos $655 millones y el nuevo Ministro de Comercio Exterior, Dr. Alberto Trejos
 se ha comprometido a disminuir las trabas que existen en las aduanas del istmo
, y pareciera comprender con claridad que el conocimiento precede a la acción y que ésta ha de ajustarse a cada contexto específico

4. El uso de la red

La información es un recurso que se crea, se procesa, se elabora y se usa. Es difícil de definir porque es una entidad y un proceso, por eso un informe como el de Harvard nos permite estudiar las interrelaciones que la información tiene en la sociedad, y podemos comprender mejor las fuerzas que actúan en la infraestructura global de información (GII), y cómo las tecnologías informativas cambian las vidas de las gentes sus formas de actuar e interactuar. 

“La comunicación consciente (el lenguaje humano) es lo que da especificidad a la especie humana, y como nuestra práctica se basa en la comunicación, e internet transforma la forma en que nos comunicamos, nuestras vidas se ven profundamente afectadas por esta tecnología. Pero también, al usarla, transformamos internet, dando lugar al surgimiento de una nueva relación socio-tecnológica”

Veamos entonces algunos aspectos importantes de esa nueva relación en el índice comentado para saber si estamos listos para enredarnos, para entrar a formar parte de la red global. En primer lugar, se habla del uso de la red, incluyendo variables de cantidad y calidad del uso. Muchos países han desarrollado una infraestructura que les permite compartir el conocimiento de sus industrias, empresas, organizaciones y ciudadanos, mediante diferentes tipos de redes. Costa Rica no es la excepción. El ICE y el MICIT nos anuncian que el proyecto conocido como Internet II posicionará al país en quinto lugar  del escalafón mundial en conectividad de banda ancha.

Pero en el índice de Harvard, Costa Rica aparece de 50 en acceso a la red, política de la red, y economía de la red, aunque en la parte de "la sociedad en red" sube:  33 en el subíndice de aprendizaje en red y   24 en oportunidades de ICT.

El uso de internet está determinado por su costo y por la capacidad de pago. En Suiza en donde el promedio de ingresos es de 24 mil dólares, el costo de acceso a 20 horas mensuales es de apenas $34 al año, en cambio en Nicaragua una hora de acceso cuesta $2.00, y en Costa Rica pagamos $30 por mes por 30 horas de uso, o sean $360.00 al año. Esto explica que en las comparaciones de uso de internet nuestro país aparezca muy por debajo de países como República Dominicana o Panamá.

Ningún factor por sí solo es el causante del mayor o menor acceso, pues todos los factores se interrelacionan, no puede atribuirse el acceso a solo uno. Aquí no vale aquello de que más es mejor; que más computadores, más usuarios, más laboratorios, nos convertirán en un país mejor preparado para la red global. La cobertura de TIC sin el entrenamiento debido o los contenidos relevantes pueden entregar informaciones de mala calidad  a los usuarios y alejarlos de las TICs. Estar listo para la red significa mucho más que infraestructura tecnológica.

"Si las empresas continúan usando la tecnología como una función de apoyo, quedarán atrás de otras que son capaces de entender y explotar el potencial estratégico que tienen las TIs.

La competitividad en la arena global es el resultado de atributos múltiples, uno de ellos es la excelencia tecnológica, que a su vez tiene que ver con ubicar las TI dentro de un contexto organizacional con liderazgo y apoyo a la aplicación de estas tecnologías."

Podríamos creer que con solo colocar contenidos en español, estamos resolviendo el problema. No es así: la gente de los barrios marginados podría ser capaz de encontrar en la red los medicamentos que necesita, o los especialistas, pero no por eso pueden adquirirlos. Pero sí podrían, en sus comunidades de barrio, utilizar los telecentros para exigir transparencia a las autoridades de la CCSS y evitar la corrupción. A la larga eso posibilitaría su acceso a una mejor atención de salud. Internet es una creación cultural caracterizada, según Castells
, por  una estructura de cuatro bandas: 1) una cultura de una meritocracia técnica, 2) la cultura de los “hackers” (esos expertos en informática que intercambian su conocimiento libremente en la red, no los que usan la red para cometer delitos), 3) una cultura de formación de comunidades virtuales, 4) y una cultura empresarial orientada al logro de mayores ganancias. Es, en resumen, una cultura de creatividad tecnológica que se basa en la libertad, la cooperación, la reciprocidad y la informalidad.

¿Qué acontecimientos han frenado la expansión de esta cibercultura en nuestro país, y la posibilidad de que las empresas puedan apropiarse y beneficiarse de ella? ¿Qué impide que las empresas pequeñas costarricenses formen redes como instrumentos organizativos, de su acción colectiva y de construcción de significados propios?

A raíz de los acontecimiento de abril del 2000 relativos a la lucha que se dio contra el así llamado “combo del ICE”, la UCR nombró una comisión  para analizar los alcances y posibles repercusiones del abortado proyecto. En marzo del 2002 dicha comisión ad hoc publicó los resultados
 en donde se analiza el papel de un Estado estratégico y activo, involucrado en el desarrollo nacional, mediante el uso de instrumentos jurídicos, económicos, políticos y de gestión
, al mismo tiempo que se hace un detallado análisis del desarrollo de los subsectores eléctrico y de telecomunicaciones en varias etapas: de 1884 a 1910, el período que se cierra en 1948 y el que se inicia en 1949 con la creación del ICE. Igualmente se hace un análisis del sector de las telecomunicaciones antes de 1963 y a partir de la fecha en que éstas se nacionalizan. 

El informe anterior también presenta un análisis de la situación actual de ambos sectores con cuadros que muestran el resago en la disponibilidad de líneas móviles e internet con respecto a otros países de América
. El cuadro 5 del citado informe (pp.31) muestra la brecha creciente entre la inversión realizada y la requerida en el sector de telecomunicaciones, a pesar de que la institución como un todo genera un superávit que el Gobierno Central utiliza en otros rubros. De ahí las amplias listas de espera para la concesión de líneas telefónicas y celulares e incluso para impulsar más ágilmente el proyecto de Internet II.

Al analizar la crisis por que atraviesa el ICE, la Comisión de la UCR encuentra que es urgente revisar y actualizar su ley de creación para que responda a un nuevo entorno tecnológico y sociopolítico. La excesiva burocratización del ICE, por otra parte, le impide modernizarse e incorporar nuevas tecnologías para la prestación de servicios de alta calidad  que hagan al país más competitivo, y permitan la transparencia y rendición de cuentas.

Otra interferencia que tiene el ICE es la excesiva politización de sus cúpulas que, ante la imposibilidad de vender sus activos, ha optado por convertirla en empresas del Estado dirigidas por estas cúpulas, al mejor estilo de RECOPE o de la extinta CODESA. El bipartidismo que imperó en el país hasta el 3 de febrero pasado, propició este tipo de acuerdos de “dudosa legalidad”
 “El resultado ha sido una institución politizada en la cual reina la incertidumbre, en la que los trabajadores no reaccionan por temor a represalias de la cúpula o donde ha existido la intención de manipularles mediante contrataciones poco claras, especialmente con las llamadas sociedades anónimas laborales (SAL)

Según el informe de la UCR, El ICE tiene una adecuada cobertura de servicios pero la institución requiere una mayor capacidad estratégica y un plan de desarrollo visionario y con recursos que le permita enfrentar mejor las demandas por más y mejores servicios.

5. ¿Es necesaria una reforma del sector de telecomunicaciones?

Las telecomunicaciones son las que permiten que estemos listos para la red. 

De parte de las grandes ETN que operan en el país ya hemos mencionado su gran preocupación, ya que la tecnología es un factor esencial para su posicionamiento en los mercados, los procesos y los productos. 

La cultura empresarial que ha impulsado internet es la que da significado a su accionar. Estos nuevos empresarios tienen el impulso que les da un nuevo conjunto de valores, y que los lleva a innovar, a transformar su conocimiento de la tecnología en un valor financiero. La fuerza que empuja la nueva economía, es la innovación y no el capital
.

Del lado del Gobierno muy pocas instituciones han adoptado estrategias electrónicas para su administración y sólo esporádicamente vemos que las planillas pueden enviarse por internet o que algún formulario del INS puede llenarse por computadora. Más bien es la empresa privada la que ha tomado la iniciativa para construir portales de acceso a los servicios públicos de una manera amistosa e integrada, pero son empresas que ofrecen servicios a un costo muy alto. El nuevo equipo económico del gobierno nos ha informado que la Tributación Directa ya tiene la infraestructura tecnológica para manejar todos los formularios en forma electrónica, pero el Director de la Tributación se queja de que no existe coordinación con otras instancias gubernamentales esenciales para establecer un control, como son el Banco Central o las Aduanas. Los servicios administrativos deberían convertirse en servicios administrativos plenamente interactivos lo antes posible.

Así que al final de este informe quedamos con una larga lista de carencias que impiden que nuestro país esté listo para integrarse a la red mundial de intercambios. “La tecnología evoluciona rápidamente, y la penetración de internet es imparable, pero el cambio social requiere más tiempo. Necesita cambios organizativos, transformaciones del modo de pensar, modernización de las leyes, cambios en la sociedad civil (conciencia, confianza, seguridad) y decisiones políticas
”
De todas las carencias, el sistema de telecomunicaciones es el que más requiere un cambio, el cual fue abortado por la forma como el gobierno anterior abordó la problemática. El gráfico que sigue, tomado del informe de Harvard que comentamos, nos muestra las diferentes fuerzas que compiten a la hora de realizar estos cambios, que a su vez mostrarían los sectores que habrían de participar en un posible taller de aplicación de la metodología que impulsará la CVS.

Los índices creados por el Grupo de Harvard analizan cada comunidad en categorías como: aprendizaje, economía, sociedad, política, acceso. Una comunidad está altamente capacitada para entrar a la red cuando tiene acceso a bandas de comunicación anchas, posee mayor transparencia en sus acciones, más instrumentos comerciales normalizados, más reglamentaciones independientes, más competencia, y mayores instrumentos de comunicación.

Por otra parte, los factores que posibilitan el uso de la red son: acceso, políticas, sociedad, economía.

El acceso se refiere a  la extensión y calidad de la infraestructura de la red y la existencia de equipos, programas, y servicios de apoyo que permiten que las TICs sean usadas. El acceso a la información no se limita a aspectos técnicos de redes, computadores y telecomunicaciones, sino que incorpora una gama amplia de aspectos de las ciencias sociales, la filosofía y la política, e involucra instituciones tradicionales como las bibliotecas, archivos y museos, y desarrollos más novedosos como la infraestructura global de información o las bibliotecas virtuales.

Se dice 
 que más de 500 millones de personas dependen de internet hoy, a pesar de quienes predecían al inicio de los 90's que era una red destinada a colapsar. Lo cierto es que la red ya cumple 33 años y se enfrenta a múltiples retos: la búsqueda de más seguridad y ancho de banda en el norte, y la carrera por cerrar la brecha digital en el sur. El mayor reto que internet enfrenta en ambas partes es convertirse en un servicio universal como el suministro de electricidad, agua, gas o teléfono, que pueda usarse para educar a niños, jóvenes y trabajadores, para realizar operaciones comerciales o por simple entretenimiento. Si la conectividad es tan esencial, ¿por qué no es gratuita?

En los 90's dió inicio lo que se llama "la web", con unos 727 mil computadores que hoy suman 175 millones
. Se dice que la red no le pertenece a nadie, pero lo cierto es que en nuestro país supimos quiénes deseaban su control cuando se dió la lucha del Combo del ICE. En sus primeros 25 años, internet fue financiada por los gobiernos, especialmente USA, y por las universidades, pero en los 90's se volvió una empresa comercial más, dominada por las compañías de telecomunicaciones que funcionan mediante acuerdos básicos de intercambio de tráfico sin costo alguno.

El Reporte que analizamos
 no se centra en los componentes sino en la interacción entre sistemas de componentes, en los patrones de uso de las TIC que crean lazos económicos, sociales o culturales a todo nivel entre individuos, instituciones, comunidades o naciones. En estas relaciones se concreta el impacto que las TIC tienen en el comercio y el desarrollo.
Del lado de los sindicatos habría que rescatar la visión –también expresada por el Ministro de Comercio Exterior
 de que no queremos ser un país que compite por salarios bajos o por ausencia de reglas. Sin embargo, hace falta una visión clara de que la nueva economía no es simplemente una economía en línea sino una que se apoya en las TIC, y en un trabajo autoprogramado y organizado alrededor de redes computacionales
 Es una economía que comparte las innovaciones pero que compite a la hora de las aplicaciones y los servicios, aspectos estos que han de conducir a transformaciones profundas en el sistema productivo y el crecimiento económico
. Por eso las TIC no tienen un valor meramente instrumental sino que son fuente de transformaciones profundas, base de una cibercultura, de una nueva universalidad, provocadoras de movimientos sociales, artísticos y nuevas formas de apropiación del conocimiento. Con implicaciones en la educación, el urbanismo y la filosofía política
.
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