: Pop art

	
O movimento: Significando Arte Popular, surge na década de 1960, em Nova York e Londres com grande repercussão internacional. O dia-a-dia das grandes cidades serve de fonte de criação para os artistas ligados ao movimento. Os artistas utilizam-se de recursos da publicidade e dos meios de comunicação de massa, como o cinema, a publicidade e a TV, interessados pela imagem em si. Histórias em quadrinhos, cartazes publicitários, objetos de consumo diário, astros de cinema e da música fazem parte da temática da Pop Art, bem como símbolos e produtos industriais direcionadas às massa urbana: enlatados, eletrodomésticos e automóveis.

A Pop Art americana se manifesta através de uma estética figurativa. O americano Andy Warhol é o principal artista pop e seus personagens famosos (como a Marilyn Monroe), são uma reinterpretação de uma nova iconografia social, representada por pop stars repetidas várias vezes e de diferentes formas. O trabalho acontece a partir da fotografia, sendo feito processamento de cor e repetição da imagem, permanecendo ainda, a mesma imagem. Os artistas pop têm por objetivos apresentar os objetos produzidos em série, os mitos contemporâneos manipulados pelo consumismo de massa. Roy Lichtenstein destaca-se pelas criações que lembram enormes histórias em quadrinhos e Robert Rauschemberg pelas criações que misturam objetos com pintura em planos bi e tridimensionais.

Enquanto a Pop americana critica os conceitos da América, o Pop britânico era um mostruário do cotidiano inglês, fazendo uma imitação exótica do consumismo de objetos e aparelhos. A escultura se manifesta com objetos fora do contexto, influenciados pelo Dadaísmo. Claes Oldemburg representa alimentos em gesso e monstruosos objetos do cotidiano, além das esculturas moles feitas de vinil.

Principais artistas: 
Andy Warhol(1928-1987), 

Roy Lichtenstein(1923),

Claes Oldemburg(1929), 

Robert Rauschemberg (1925),

Jasper Johns(1930),

George Segal(1924),

James Rosenquist(1933),

David Hockney(1937),

Tom Wesselman(1931).
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