LA ENTREVISTA

Las entrevistas pertenecen a la recolección de datos necesarios para efectuar una investigación,  con un enfoque cualitativo y se dividen en :

1.- Estructuradas

2.- Semiestructuradas

3.- No estructuradas  o abiertas ( Grinnell, 1997). 
En las primeras, el entrevistador realiza su labor basándose en una guía de preguntas específicas y se sujeta exclusivamente a ésta.

Las entrevistas semiestructuradas, por su parte se basan en una guía de asuntos o preguntas y el entrevistador tiene la libertad de introducir preguntas adicionales para precisar conceptos u obtener mayor información sobre los temas deseados.

Las entrevistas abiertas se fundamentan en una guía general con temas no específicos y el entrevistador tiene toda la flexibilidad para manejarlas.

En estos tres tipos de entrevistas se manejan diversas clases de preguntas (Grinnell, 1997, p. 118):
1) Preguntas generales ( gran tour).

Parten de  planteamientos globales (disparadores) para ir llegando al tema que  interesa al entrevistador. Son propias de las entrevistas abiertas; por ejemplo, ¿ que opina de la violencia entre parejas de matrimonios ?, ¿ Cuales son las metas en la vida ?, ¿ Como ve usted la economía del país ?, ¿ Que le provoca temor ?, ¿ Como es la vida aquí en Corosal ? , ¿ Cual es la experiencia al confortar a pacientes con dolor extremo ?
2) Preguntas para ejemplificar
Sirven como disparadores para exploraciones más profundas, en las cuales se le solicita al entrevistado que dé un ejemplo de un evento, un suceso o una categoría. Por ejemplo, usted ha comentado que la atención médica es pésima en este hospital, ¿ Podría proporcionarme un ejemplo ?, ¿ Que personajes históricos han tenido metas claras en su vida?, ¿Qué situaciones le generan ansiedad ?.
3) Preguntas de estructura o estructurales.

El entrevistador solicita al respondiente una lista de ítems a manera de conjunto o categorías. Por ejemplo, ¿ Qué tipos de drogas se venden más en el barrio de Tepito ( México), ¿ Que problemas tuvo al construir este puente?, ¿Que obstáculos tiene usted para ser feliz y vivir en armonía ? 
4) Preguntas de contraste.
Al entrevistado se le cuestiona sobre similitudes y diferencias respecto a símbolos ó tópicos, y se le pide que clasifique símbolos en categorías. Por ejemplo, hay personas a las que les agrada que los dependientes de la tienda se mantengan cerca del cliente al pendiente de sus necesidades, mientras que otras prefieren que acudan solamente si se les requiere, ¿ Usted qué opina en cada caso?.

Además  de la entrevista personal, existen las entrevistas por otros medios, pudiendo ser :
1) A través del teléfono

2) A través del Correo Electrónico

3) Por otros medios, etc.
