Lengua castellana y literatura

Tiene como objeto el desarrollo de las habilidades lingüísticas: escuchar, hablar y conversar, leer y escribir. Y pretende acercar a la lectura y comprensión de textos literarios.


El acceso al saber y a la construcción de conocimientos mediante el lenguaje está relacionado con las competencias básicas de aprender a aprender, y la autonomía e iniciativa personal. El lenguaje es el instrumento de comunicación y medio de representación del mundo y está en la base del pensamiento y del conocimiento. Su desarrollo contribuye a organizar el pensamiento, a comunicar sentimientos y a regular emociones.


También contribuye a las destrezas para la búsqueda, selección y tratamiento de la información y comunicación. Los nuevos medios de comunicación digitales implican un uso social y colaborativo de la escritura, que permite concebir el lenguaje de la lengua escrita en un verdadero intercambio comunicativo.


La lengua contribuye al desarrollo de la competencia social y ciudadana. Aprender lengua es aprender a comunicarse con los otros, a comprender lo que éstos transmiten, a tomar contacto con distintas realidades y a asumir la propia expresión como modalidad de apertura a los demás.


La lectura, comprensión y valoración de las obras literarias contribuyen al desarrollo de la competencia artística y cultural. 
