INFORME GRUPAL

Luego de haber dialogado y discutido en forma grupal acerca de nuestra primera impresión sobre el taller podemos decir que en líneas generales a todas nos causó la misma impresión. En un primer momento todo parecía nuevo y a la vez confuso pero luego, con el correr de las clases pudimos encontrar en este espacio un lugar de contención y fundamentalmente que nos permite mirar desde otra óptica las diferentes realidades áulicas.
Si bien la elección y presentación del casi individual nos resultó un tanto compleja, debido a que el principio todo nos parecía un posible caso de análisis sin tener en cuenta el contexto, la situación, el marco teórico a utilizar y sobre todo la apertura que podíamos llegar al mismo, creemos que el haber realizado un primer caso en forma individual nos creó la experiencia “por más mínima que sea” y las bases que nos sirven de apoyo para abordar uno en forma grupal.

La elección del caso grupal no nos resultó una tarea muy difícil, cada miembro del grupo expuso un caso posible (diferente del individual) y entre todas discutimos acerca del mismo y las posibilidades y limitaciones que podíamos tener para su abordaje; A partir de allí redactamos una primera presentación del mismo y fuimos abriendo un abanico de posibilidades que este nos permitiría. 

En  cuanto a la organización del grupo no repartimos tareas sino que todas trabajamos en un mismo tiempo. 

Hemos establecido horarios en determinados días en los cuales las tres exponemos nuestras ideas y vamos elaborando en conjunto.

Con respecto a la bibliografía brindada por el encargado de la cátedra acerca de la “Discusión” podemos decir que hemos logrado un lindo clima de debate independientemente que no cumplimos con todas las condiciones que el mismo requiere, como es el caso de no contar con un coordinador, pero sí se establecieron espacios de escucha hacia cada propuesta.
En este momento de la carrera es cundo podemos entender la significatividad de ciertas materias cursadas en años anteriores como lo fueron por ejemplo “Sujeto, Aprendizaje y Contexto I y II, de las cuales tomaremos como marco teórico de referencia algunos contenidos para realizar nuestro análisis. El caso está basado en un niño que según nuestra primera impresión tiene todas las características de una persona resiliente.
En las diferentes conversaciones grupales surgieron algunas hipótesis como las siguientes:

El niño presenta características resilientes y las mismas son potenciadas por el docente.

Le falta contención familiar desde su hogar.

Sus actitudes son producto del círculo en el que se mueve.

En relación a la entrevista a  realizar creemos conveniente hacérsela a la docente que con su accionar ha logrado además de crear un vínculo positivo con él,  ser un fuerte modelo de contención y acompañamiento.
De todas las actividades proyectadas con el caso elegido la que creemos que nos resultará con mayor dificultad es el uso del software cmaptools ya que es una herramienta nueva y compleja, mientras que la de menos dificultad será la comunicación grupal debido a que nos conocemos muy bien y no es la primera vez que trabajamos juntas, de hecho las tres cursamos desde el principio de la carrera juntas.

Independientemente de que encontremos respuesta o solución al caso esperamos que al finalizar este espacio nos halla servido para cerrar muchos de los interrogantes planteados al principio y dar por sentado que hay muchas maneras de trabajar con la diversidad, presente en las aulas día a día sin corrernos de nuestra tarea principal “el enseñar”. 
