URL: groups.google.com 

:: Nacimiento: febrero de 2001, tras la compra del servicio 'Deja News' por parte de Google (ver nota de prensa). 

:: ¿Qué es 'Google Groups'? 
Es un servicio que almacena todos los contenidos publicados en los 'newsgroups' de Usenet desde 1981. Esta es la información que tenía indexada la compañía 'Deja News' antes de que fuese adquirida por Google en 2001. 

Los 'newsgroups' de Usenet eran grupos de discusión en Internet surgidos en 1979 en los cuales los usuarios debatían sobre muchos asuntos, divididos en centenares de grupos. En este enlace tenéis una colección de los hechos más destacables ocurridos desde 1981, y que tuvieron reflejo en Usenet. Por ejemplo, la primera mención a Microsoft o la primera discusión sobre el SIDA. 

'Google Groups' permite realizar búsquedas dentro de toda esta información almacenada, y además ofrece la posibilidad de postear cuestiones dentro de los grupos, siempre que dispongamos de una cuenta de usuario en Google (es gratis). 

Además, desde mayo de 2004 (ver noticia), 'Google Groups' permite (con una cuenta de usuario en Google) crear nuestros propios grupos personalizados referentes a cualquier tema (diferentes a los ya existentes de Usenet), inscribirnos en otros que creen otros usuarios, o hacer un seguimiento (vía feeds) de los contenidos de los grupos. 

Puedes encontrar un directorio con todos los grupos de Usenet (que siguen estando disponibles) en este enlace. 

:: ¿Cómo puedo acceder a 'Google Groups' en español? 
Simplemente entrando en la versión propia de Google España. 

:: ¿Cómo puedo realizar búsquedas avanzadas en 'Google Groups'? 
Existe un menú con opciones avanzadas que nos permite buscar información dentro de un grupo específico, escrita por una determinada persona, o enviada en una determinada fecha. 

:: Formulario para buscar información dentro de 'Google Groups'
