Crear un hipervínculo a una ubicación en el documento o la página Web actual

Para crear un vínculo a una ubicación en un documento o página Web creados en Word, debe marcar la ubicación o el destino del hipervínculo y agregar a continuación el vínculo.

Marcar la ubicación del hipervínculo

Puede marcar la ubicación del hipervínculo utilizando un marcador (marcador: ubicación o selección de texto de un archivo al que se da un nombre para usarlo como referencia. Los marcadores identifican una ubicación de un archivo al que se puede hacer referencia o crear un vínculo más adelante.) o un estilo de título (estilo de título: formato que se aplica a un título. Microsoft Word tiene nueve estilos integrados diferentes: Título 1 a Título 9.) en Word.

Insertar un marcador

En el documento actual, realice las siguientes acciones:

1. Seleccione el texto o el elemento al que desee asignar un marcador o haga clic en el lugar donde desee insertar un marcador. 

2. En el grupo Vínculos de la ficha Insertar, haga clic en Marcador. 

3. En Nombre del marcador, escriba un nombre. 

Los nombres de los marcadores deben comenzar por una letra y pueden incluir números. No se puede incluir espacios en el nombre de un marcador. No obstante, puede utilizar el carácter de subrayado para separar palabras, como por ejemplo, Primer_título. 

4. Haga clic en Agregar. 

Aplicar un estilo de título

Puede aplicar uno de los estilos de título integrados en Word al texto en la ubicación a la que desee ir. En el documento actual, realice las siguientes acciones:

1. Seleccione el texto al que desea aplicar un estilo de título. 

2. En el grupo Estilos de la ficha Inicio, haga clic en el estilo que desee. 

Por ejemplo, si seleccionó texto al que desea aplicar un estilo de título principal, haga clic en el estilo denominado Título 1 en la galería Estilos rápidos.

Agregar el vínculo

1. Seleccione el texto o el objeto que desee mostrar como hipervínculo. 

2. Haga clic con el botón secundario del mouse y, a continuación, haga clic en Hipervínculo
3. Bajo Vincular a, haga clic en Lugar de este documento. 

4. En la lista, seleccione el título o el marcador al que desee vincular. 

 Nota   Para personalizar la información en pantalla que aparece al situar el puntero sobre el hipervínculo, haga clic en Información en pantalla y escriba el texto que desee. Si no especifica una sugerencia, Word utiliza "Documento activo" como sugerencia para los vínculos a los títulos. Para los vínculos a los marcadores, Word utiliza el nombre del marcador.

