PLANEJAMENTO ESTRATÉGICO
Toda empresa existe por algum motivo. Esse motivo define o que a empresa quer e aonde quer chegar. Por aí, começa o planejamento estratégico de uma empresa.

 Estratégia é um conjunto de decisões que levará a organização a alcançar os resultados esperados. Essas decisões são aplicadas dentro de um plano, onde são estabelecidos os objetivos e metas que devem ser atingidos no período.

Então, o Planejamento Estratégico é a definição do que a empresa é, aonde ela quer chegar e de que forma isso acontecerá. Por isto ele deve conter a missão (o quê), a visão (aonde), valores e princípios que nortearão as estratégias, os objetivos e metas a serem alcançados, além do plano de ação que guiará a empresa até o destino estabelecido.
E O QUE EU TENHO A VER COM ISTO?

O planejamento estratégico não pode ficar apenas no papel, mas sim ser capaz de direcionar a empresa para alcançar o que foi estabelecido.
Além disto, ele precisa ser acompanhado e avaliado para que a empresa não saia do seu foco estratégico e possa alcançar os resultados dentro do prazo estipulado.

E sabemos que tal planejamento não é auto-executável. Quem vai materializá-lo são os colaboradores, principalmente os operacionais. Daí se percebe a importância do líder, que faz a interface com estes colaboradores operacionais, repassando os desdobramentos das metas, orientando e cobrando o cumprimento.

Sem o envolvimento das lideranças e o comprometimento dos colaboradores, dificilmente a estratégia empresarial será cumprida.

Neste sentido, e devido a importância da participação dos líderes neste processo, é fundamental que eles tenham conhecimento das principais definições estratégicas.

Toda atuação do líder deverá estar pautada na Missão,Visão e Estratégias definidas. E todos devem estar cientes que cada ação executada no trabalho deve contribuir para o alcance destas metas.

Você sabe por que sua empresa existe?

