
Alla Dirigente Scolastica



De Maio Prof.ssa Lucia 

Al Collegio dei Docenti



dell’Istituto Comprensivo Centro 2 

PROGRAMMA DI LAVORO

DELLA  FIGURA  STRUMENTALE
BIBLIOTECA, TEATRO, CINEMA, MUSEI
SCUOLE PRIMARIE 

“Dante Alighieri” – “Collodi” – “Tito Speri”
a.s. 2010/2011

Ins.  Laura Pasinetti

Con riferimento al “Progetto pluriennale di Promozione della lettura  e della cultura”, attivo nelle Scuole Primarie “Dante Alighieri”, “Collodi” e “Tito Speri”, si propongono per il presente anno scolastico i seguenti filoni di interventi, concordati con le insegnanti responsabili delle tre biblioteche scolastiche e partecipanti ai lavori della commissione biblioteca:
1. Progetti per gli alunni: “La promozione della lettura, “Le Olimpiadi della lettura”,  “L’incontro con l’autore”. 
2. Progettazione di un’agenda scolastica uguale per tutti gli alunni per l’a.s. 2011/12.
3. Servizio di biblioteca scolastica e Commissione Biblioteca.

4. Attività di raccordo dei progetti teatrali, museali e musicali.
5. Partecipazione a conferenze, mostre, ecc. inerenti alla funzione e attività di reference per iniziative culturali proposte sul territorio: mostre d’arte, spettacoli teatrali e filmici, concorsi, conferenze su temi di interesse storico-culturale (ricorrenze, iniziative particolari, ecc.).
Nel merito, si specifica quanto segue: 
1. I PROGETTI PER GLI ALUNNI:

a. “La promozione della lettura” 
b. “Le olimpiadi della lettura” 
c.  “L’incontro con l’autore”
a. Preparazione e monitoraggio, in collaborazione con i colleghi della Commissione Biblioteca, delle attività di promozione alla lettura:

· condivisione di proposte e materiali per predisporre e organizzare  per tutte le classi almeno un laboratorio di promozione della lettura durante il periodo natalizio e/o all’inizio della primavera (Cfr. progetto “Letture vicariali e laboratori di lettura”). 
b. Attività di referenza e coordinamento -  per l’IC Centro 2 - del torneo di lettura riservato agli alunni delle classi quinte della città “Olimpiadi della lettura”:
· preparazione, in collaborazione con i colleghi del gruppo organizzatore, della bibliografia, dei giochi e di tutto il materiale necessario allo svolgimento del torneo di lettura: 
· invio, tramite posta elettronica, di tutti i documenti previsti; ritiro degli stessi e trasmissione al gruppo di progetto; 
· compilazione e invio delle classifiche provvisorie e finali;

· rapporti sia con gli insegnanti delle classi partecipanti sia, in alcune occasioni, con gli alunni stessi;

· collaborazione nella gestione della gara finale (Auditorium di S. Barnaba) e nella predisposizione delle premiazioni.
c. Organizzazione del progetto ”Incontro con l’autore” per un gruppo di classi filtro per ciascuna scuola (seconde, o terze, o quarte:

· contatti con l’autore individuato 
· rapporti con le classi interessate

· preparazione bibliografia e fascicolo monografico-

Questo progetto sarà attivato solo previa verifica delle disponibilità finanziarie.
2. AGENDA SCOLASTICA 2011/12
Progettazione di un diario scolastico uguale per tutti gli alunni, funzionale al lavoro quotidiano e rafforzante la conoscenza reciproca, secondo quanto presente nel progetto “Il mio diario 2011/12”.
3. IL SERVIZIO DI BIBLIOTECA SCOLASTICA E LA COMMISSIONE BIBLIOTECA

a. Organizzazione di un servizio di biblioteca scolastica efficiente e aggiornato, secondo le norme stabilite dall’IFLA per le biblioteche scolastiche (Cfr. progetto “Gestione e apertura delle biblioteche scolastiche”).
b. Coordinamento della Commissione biblioteca di Circolo: predisposizione o.d.g; convocazione riunioni; stesura verbali; invio, tramite posta elettronica,  dei verbali alla Dirigente Scolastica e ai Plessi.

c. Raccolta dei dati inerenti al funzionamento di ciascuna biblioteca scolastica per una prima condivisione di obiettivi, metodi e risorse, in previsione di una omogeneità nell’erogazione del servizio.

d. Consulenza e sopralluoghi nelle biblioteche scolastiche che ne faranno richiesta in merito all’organizzazione del patrimonio (cartaceo e multimediale), per le pratiche dello scarto e delle donazioni, per la catalogazione e la collocazione, per la gestione del prestito. 
e. Messa a disposizione dei repertori utili alla compilazione di liste di acquisto di documenti coerenti con i criteri fissati per le biblioteche scolastiche.
f. Aggiornamento sulle novità normative e professionali del settore.
4. Attività di raccordo e consulenza per specifici progetti teatrali, museali  e musicali organizzati autonomamente nei tre plessi.

5. Partecipazione ad aggiornamenti sulla promozione della lettura, a mostre e convegni sulle iniziative e novità editoriali in Italia (Fiera internazionale del libro per bambini e ragazzi di Bologna, Fiera del Libro di Torino, ecc.), a incontri sulle iniziative culturali promosse dagli Enti culturali della città,  con disponibilità ad “aggiornare” i colleghi eventualmente interessati.
6. Contatti con la segreteria amministrativa per quanto riguarda il piano spese.

Laura Pasinetti


Brescia, 10 ottobre 2010
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