Presentació Jessè, Iker i Elisenda / 09_11_2010
Abans de la tradicional presentació de la classe anterior feta pels alumnes, el professor obre una reflexió sobre l’assignatura, ja que intueix una certa crítica i discomformitat respecte als continguts i la manera de processar de l’assignatura. Dit amb les pròpies paraules del professor: “com si no ens ho acabéssim de creure”. Les opinions que sobressurten des de l’alumnat són 2:

· Que no tenim temps suficients per assimilar tans continguts.

· Que hi ha un trencament entre el que ens transmeten al màster i la realitat que ens trobarem a les aules.

En resposta a aquestes idees, el Josep ens diu que hem de començar a plantejar-nos el màster des d’una perspectiva de docents i no des de la d’alumnes, ja que no ens donaran respostes i fórmules directes sobre el que hem de fer, sinó que ho haurem de construir des de nosaltres mateixos a partir dels plantejaments que sí que ens ofereixen. De la mateixa manera, i a mode d’exemple, el Josep va decidir dur a terme l’experiència educativa que ens van presentar en la conferència del divendres de fa dues setmanes, interpretant a la seva manera els continguts curriculars i adaptant-ho als seus interessos. Des d’aquest mateix punt de vista, les presentacions que hem de fer a classe són perquè reformulem a la nostra manera els continguts i saber-los transmetre parlant de cara al públic.

Tot aquest procés, en el que es reflexiona sobre el propi ensenyament i des del docent es demana la participació en els continguts de la pròpia assignatura, fa referència a una perspectiva crítica de l’educació, en que els projectes, el diàleg democràtic a l’aula i la construcció de coneixement s’oposen directament amb una educació en que el docent ofereix respostes concises als alumnes, i com diu Paulo Freire “Es necesario desarrollar una pedagogía de la pregunta. Siempre estamos escuchando una pedagogía de la respuesta. Los profesores contestan a preguntas que los alumnos no han hecho”. Per això hem buscat un document planer i resumit que mostra la posició sobre la qual plantejar-nos el nostre rol de docents des d’una perspectiva crítica que proposa aquest autor i que penjarem al campus virtual. En aquest document també s’hi plantejen temes com l’aprenentatge dialògic, l’educació basada en una posició humanista i científica, la interacció amb el context i la realitat, i altres, que tots junts, formen una xarxa sobre la qual haurem de desenvolupar la nostra tasca educativa en relació amb l’època que vivim.

Després de l’exposició de les tres alumnes, la classe comença a partir de la pregunta COM S’HA D’ENSENYAR EL DIBUIX? I vist com està el pati, em sembla que no li donarem una resposta única i reveladora. Es vincula aquesta pregunta a un context postmodern i crític, en que no s’exclouen les idees del passat, però sí que es qüestionen, replantejen i se sumen a noves visions. Aquesta postura ens fa recordar els continguts de les classes anteriors en que es defineix el dibuix com a eina de coneixement, que serveix per pensar. També veiem la petjada del deconstruccionisme en aquesta manera de qüestionar les veritats i de construir a partir de no pressuposar res i erradicar la paraula absolut dins l’àmbit de la pedagogia i el coneixemant.

Lligat a aquesta idea, el professor ens projecta tres videos de l’artista sudafricà William Kentridge (return, breathe i mine). En que s’explicita la importància del procés de dibuixar i reflexiona sobre el mateix lligant-ho directament als resultats de la obra. Intenta representar aquests pensaments, i com el punt, la línia i la taca dialoguen amb la mirada, el caos, l’experimentació i la búsqueda de sentit. S’observa la dificultat de tractar això des del currículum, però sí que es pot adaptar, perquè és punt, línia i taca, només que s’hi aporta un grau de complexitat que no es contempla en el currículum, però que esdevé bàsic per assolir certes competències que sí que es demanen en els objectius.

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

En este punto de la clase analizamos el método de trabajo, y como el dibujo desempeña su función en este proceso. Los tres videos vistos anteriormente son comentados, analizando aspectos referentes a la actividad del dibujo y el aprendizaje como concepción de idea.

La clase propone un nuevo video nuevo  http://www.youtube.com/watch?v=uuGaqLT-gO4 . Donde vemos el trabajo de un grupo de animadores ingleses y es debatido en base a los conceptos de aprendizaje y concepción de la idea.

El tema del fracaso escolar también es tratado y analizamos las razones de esta problemática. La idea principal es la falta de interés del alumno y la distancia que marcan los currículos escolares con los intereses de los alumnos.

Tratamos varios ejemplos para argumentar  acerca de las técnicas de dibujo y diferenciamos tres tipos base; manual, método y estrategia.

Manual; se asemeja al sistema del libro de instrucciones.

Método; es una manera de hacer sistemática y ordenada de dibujar.

Estrategia; una suma de recursos que consta de un punto inicial, un objetivo y un final.

La producción artística es debatida desde el punto de vista de la estructura interna y el proceso de creación. Mediante ejemplos gráficos complementamos el análisis de la producción artística y el proceso tradicional de la pintura, el encaje y el espacio.

Analizamos el método Betty Eduards que trata del funcionamiento del cerebro a la enseñanza del dibujo, la doctora Betty Edwards presenta un conjunto de ejercicios básicos planeados para liberar el potencial creativo y activar las facultades especiales del lado derecho del cerebro. Aplicando recientes descubrimientos sobre el funcionamiento del cerebro a la enseñanza del dibujo, la doctora Betty Edwards presenta un conjunto de ejercicios básicos planeados para liberar el potencial creativo y activar las facultades especiales del lado derecho del cerebro.
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

-Nosaltres com a docents ensenyar a veure, criticar la realitat.

-Àlex Nogué i Joan Descarga, “Límits del dibuix”.

-José Luís Cuerda, director de cinema: “La luz no cura la ceguera”.

-Koroscik: -Teòric de l´educació artística, 1990-1995.

                 -Ensenyament per a la comprensió.

                 -Millorar la comprensió de les obres d´art.

                 -Període de formació: cantitat de recursos cognitius i estratègies d´aprenentatge que cadascú pot desplegar.

                 -Enfocament: el professor té al cap el que vol que els seus alumnes comprenguin i la necessitat de desenvolupar estratègies didàctiques d´alt nivell per a que aconsegueixin tal objectiu.

                 -Prejudici reductiu: comprensió futura obstaculitzada per exemples simplificats i sense interrelació.

                 -model cognitiu de transferències: -Coneixement previ, objectius.

                                                                         -Estratègia: inici i final.

-Tenir consciència evolució coneixement per avançar.

-Deures: llegir, analitzar,argumentar, justificar i explicar pràctica.

-Què hem après? Conscients del què fem, reconstrucció coneixement.

                            Crítics.

                            Dibuix: procés: pensament, objectiu, estratègia.

-Encara hi ha una mirada com a alumnat, interessen respostes, fórmules, manuals d´ús.

-Tenir temps per reconeixement propi saber, pràcticum?
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