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RESUM SESSIÓ 9 “U.D i l’Avaluació -1a part”____Ma Josepa Gonzálvez Llop i Noelia García Valencia
(MA JOSEPA)
L’OBJECTIU de la sessió anterior va estar aclarir aspectes i criteris de les activitats, així com una posta en comú sobre el treball 2 sobre la programació en un aspecte competencial. A més, es va tractar el tema de l’avaluació, establint diàleg entre el professor i nosaltres (l’alumnat docent).

ABANS de la presentació resum de la sessió anterior (sessió 8) varem aclarir aspectes sobre els treballs presentats i a presentar.
· TREBALL 1 (20% nota final):

· Variació de resultats

· OBJECTIU a assolir, aconseguit en la majoria dels casos, ha estat correcte: SER CAPAÇOS D’ESTRUCTURAR DOCUMENTS, IDEES I CONTINGUTS i SER CAPAÇOS DE DESENVOLUPAR en major o menor nivell de concreció.
· TREBALL 3 (40% nota final): PORTFOLI

· Se’ns adjuntarà un resum sobre CONDICIONS I CRITERIS DE L’ACTIVITAT. 

[Els punts a tenir en compte es troben curiosament en relació amb les preguntes amb que es basa l’assignatura de Dibuix i Tècniques graficoplàstiques (què, qui, com, per què i l’avaluació) (Ma Josepa)]:

QUI? 
Nosaltres

QUÈ? 
CONSTRUCCIÓ D’APRENENTATGE EN CONTINGUTS TEÒRICS i relacionar-ho o posar-ho en conflicte, dubte o confrontació amb una CONSTRUCCIÓ PERSONAL DEL NOSTRE APRENENTATGE per tal d’extreure unes CONCLUSIONS.
PER QUÈ? 

Aquesta assignatura ha servit per posicionar-nos com a docent i tenir en compte quins aspectes podem abordar en els procediments d’aquests continguts.

COM? 

Establint un ORDRE i FORMAT LLIURE , SENSE LÍMIT D’EXTENSIÓ

AVALUACIÓ

Es valorarà la QUALITAT ESTÈTICA I/O PLÀSTICA del treball.

· PRESENTACIÓ RESUM SESSIÓ ANTERIOR 8, pel Narcís i la Marta. En relació al que hem comentat, en aquesta sessió 8 es van tractar ja aspectes del treball 2 i 3 i varem poder concretar més aspectes organitzatius, metodològics i d’avaluació, així com continguts i objectius de la unitat plantejada. 
· TREBALL 2
Es destacaran els trets més rellevant que ens poden servir de cara als nostres treballs.
Una de les conclusions de l’activitat destacada és que l’avaluació de l’exercici porta intrínsec l’assoliment d’aquesta competència per la que havíem dissenyat l’activitat. És a dir, no s’avaluen competències, es troba intrínsec a la valoració de la tasca educativa.

[Tal com s’ha tractat en la matèria d’Aprenentatge i desenvolupament de l’adolescent, l’avaluació és una EINA DE REGULACIÓ, que forma part d’un procés i no s’hauria de plantejar com un punt i a part.

És interessant que qualsevol de les propostes de programació pretenen fomentar APRENDRE A APRENDRE:  l’alumne ha de ser capaç de realitzar aprenentatges significatius per ell mateix (Ma Josepa)].
· Competència en gestió i tractament de la informació: Incursió en el Land-Art.
Es tracta d’una u.d. desenvolupada en 4 h (2 sessions d’una hora i 1 sessió de 2 hores).

El treball es realitza en petits grups principalment.

L’objectiu principal és que els alumnes sigui capaços de cercar informació sobre un artista en una font externa (biblioteca del Macba) i reproduir-ne una obra.
És interessant el fet que l’alumne dels aspectes a considerar a priori i durant la posta en acció del que comporta una obra del Land-art, en aquest cas.

·  Competència personal i intrapersonal: Identitat adolescent – societat – rols.
Es tracta d’una u.d desenvolupada en 4 h (4 sessions d’una hora).

El treball es realitza en petits grups.

L’objectiu principal és que l’alumnat sigui capaç de realitzar un procés d’identitat en el grup, per tal de realitzar una reconstrucció i construcció sobre la identitat grupal.

Destacar la importància de citació de referències bibliogràfiques en l’alumnat.

· Competència en recerca: Aplicació de les còniques.
Es tracta d’una u.d desenvolupada en 2 h (2 sessions d’una hora).

El treball es realitza en petits grups i individual.

L’alumne al final de l’activitat sabrà associar i relacionar continguts del dibuix tècnic en l’observació d’elements de l’entorn. Adreçada a alumnes de 1r de BAT.
Destacar la possibilitat d’incorporar una graella d’autoavaluació per l’alumnat.
· Competència en el coneixement i interacció amb el món: Censura i límit d’edat.
Es tracta d’una u.d desenvolupada en 3 h (3 sessions d’una hora). 
El treball es realitza bàsicament en petits grups i amb el grup-classe.

L’objectiu és que l’alumne sigui capaç de realitzar una valoració crítica sobre els diferents mitjans audiovisuals i els missatges implícits/explícits.

Destacar la necessitat de pautar i concretar bé les activitats, així com sempre tenir en compte com ho valorarem, tant des del punt de partida del nostre alumnat fins el punt a on es vol arribar.

· Competència digital: Seqüència d’imatges i l’espai virtual Wikispaces  
Es tracta d’una u.d desenvolupada en 2 h (2 sessions d’una hora).
El treball es realitza en petits grups.

L’activitat permet a l’alumne cercar imatges i establir un diàleg entre aquestes, amb cert sentit plàstic i artístic.

Destacar l’ús de l’eina virtual Wiki per tal de mostrar  els treballs

· Competència en gestió i tractament de la informació: Imatges + text
Es tracta d’una u.d desenvolupada en 2 h (2 sessions d’una hora).

El treball és bàsicament individual.

L’objectiu és la reflexió del moment actual de l’alumne, plasmant-ho en una línia de vida com a peça artística on es combina el llenguatge audiovisual i l’escrit. 

Destacar el treball reflexiu de l’activitat.

· L’AVALUACIÓ 1A PART (NOELIA)
El professor José Moreno ens planteja a nosaltres com fer els criteris d’avaluació: si aquests han de plantejar-se abans, després, durant... l’activitat en qüestió?; quines pautes ha de seguir?; la puntuació més adequada (quantitativa, qualitativa...)?; etc.

- El professor llença unes quantes preguntes a l’aire en referència al tema de l’avaluació, i tot seguit hi ha companys que responen a aquestes, i s’estableixen alhora petits diàlegs entre tots fins a l’hora de plegar:
1- L’AVALUACIÓ COM LA VEIEU? ÉS COMPLICAT AVALUAR? COM US HAN VALORAT?
(Jorge) (És professor novell des de fa pocs mesos en un Institut de secundària. Dóna l’assignatura de dibuix tècnic a alumnes de Batxillerat): 

· Diu que és complicat
· Fàcil de caure en models passats (aquells que han reproduït els professors en nosaltres) ja que estan interioritzats, són més fàcils de repetir, requereixen menys esforç d’implicació i innovació per part nostre... 

[“I que de la mateixa manera que reproduïm metodologies de classe passades fem el mateix a l’hora d’avaluar”]

(Professor) Dóna certa raó a n’en Jorge. I alhora ens diu que també en la nostre àrea (l’artística) parteix d’un cert desavantatge enfront d’altres àrees més estructurades com podrien ser la científica per exemple (continguts clars i estructurats, metodologies sistematitzades, llibres de text, criteris d’avaluació clars...):

· Àmbit científic             → Molt estructurat

· Àmbit artístic i social   → Poc estructurat
                                                                                       ↓
- Més fàcil caure en una avaluació subjectiva (sovint es jutja segons si tècnicament està bé o no...) 

- Problema de valorar subjectivament: CRITERIS NO OBJECTIUS (NO SÓN CLARS) I MOLTA DIFICULTAT AFEGIDA → Crítica dels alumnes ja que no entenen el per què se’ls hi ha valorat negativament...   
(Manuela) Es pregunta perquè quan un professor diu els que han aprovat i els que han suspès, no dóna sovint arguments per a millorar a aquells que han aprovat, i en canvi, sí per aquell que han suspès. És a dir, el que ha suspès se li diu el per què, i què ha de fer per aprovar... 
(Alexandre ?) Com saber diferenciar a l’hora d’avaluar entre un 7 i un 8, o entre un 8 i un 9? (Alhora afegeix que és més fàcil saber diferenciar entre aprovat i suspès). ↘

(Professor):

· Fer prèviament estructura clara de criteris d’avaluació 

· És útil el sistema de Bé, notable, excel·lent... no implica haver de “filar tant prim” ja que en art numèricament és difícil d’avaluar, però d’aquesta manera és més fàcil apropar-s’hi més fidedignament, que no pas numèricament. Hi ha un problema! (el programa SAGA) sistema informàtic que serveix per posar notes només accepta a aquestes numèricament. El professor ens parla que una companya de departament crec recordar (?) va posar un 4,3 (per ell això és quasi impossible d’avaluar, de “filar tant prim”, considera que és un error, que no és necessari, i a la vegada pot ser injust, perquè els criteris per posar una nota tant, diguem-ne “inexacte”/“exacte”, és difícil de calcular en termes artístics. Que de l’altre forma és potser més segur i més just).   
2- DEBAT DINS DELS DEPARTAMENTS D’ART: 

· TEMA EXAMENS DE RECUPERACIÓ. HAN DE SER DE SUFICIÈNCIA O NO? (aquest no és va debatre pràcticament res aquell dia)
· (ATENCIÓ A LA DIVERSITAT) ALUMNES AMB ADAPTACIÓ CURRICULAR (NIVELL MÉS BAIX) S’HA DE VALORAR NOMÉS FINS UNA SUFICIÈNCIA (NO PODEN TENIR MÉS D’UN 6)? (En canvi aquest altre tema, va suscitar molta més participació. I la majoria van estar d’acord en els seus posicionaments) ↓
(Professor) Per normativa els nois amb adaptació curricular han de poder optar a tenir un 10, però això no sol passar i a nivell de centres és posa un 6 com a molt (es considera que sinó seria discriminatori envers els que tenen currículum “normal”, ja que aquest darrer, es clar, és més exigent i difícil, i conseqüentment ho tindrien més difícil per poder treure un 10), i a més a més, a l’expedient acadèmic els hi constarà que han tingut una adaptació curricular. – “Esteu o no d’acord amb això?”:  ↓
(Íngrid) “No ho tinc clar que s’ha de fer en el cas dels d’adaptació curricular”. Finalment, pensa que sí han de poder optar a tenir un 10, ja que de totes maneres després els hi consta que han tingut adaptació curricular. 
[És a dir, és com dir que dintre del “seu nivell” tenen un 10. No veig d’aquesta manera perquè no poden optar a tenir-lo, si a més ho diu la normativa, i s’hagin de conformar i limitar només a poder tenir com a màxim un 6!, és injust! (Noelia)].
(Iker) És molt més radical en aquest sentit, i considera que sí que els hi posaria un 10, i no veu perquè no ha de ser així. Que dintre de la seva assignatura valorarà altres coses si fes falta, com ara: “l’esforç, el valor... ja que en l’assignatura de visual i plàstica és més fàcil poder valorar altres coses i que per això mateix cada assignatura té les seves regles de joc”. [No hi podria estar més d’acord amb ell! A més crec, que aquest debat no es deu produir sempre amb nois que tenen adaptació curricular, ja que tal i com ens va dir l’altra dia la professora de Currículum, sovint hi ha nois que no tenen totes les assignatures adaptades, i que la de Dibuix o la d’Educació Física sovint no s’adapten (i segurament aquí hi entrarien altres per quès i justificacions per part dels professors, segurament per les mateixes nocions pejoratives de sempre que estenen envers a aquestes assignatures; “que si són més fàcils”, “maries”... i que total el noi encara que sigui “tonto” les podrà fer bé i no caldrà adaptar-les-hi... –poc respecte que se’ls hi té en general-). També crec que tot dependrà del noi, o no? (es tenen en compte totes les seves capacitats?) Ja que també seria un greu error fer una adaptació de currículum de totes les assignatures per igual, si és un noi que per exemple és molt bo a dibuix per exemple, o en el que sigui, i aquí amb més raó si cap, trobaria molt injust que no pogués optar a la màxima nota que es mereixeria (Noelia)].
                    ↘

(Professor) El professor hi està d’acord amb l’Iker. Sobretot si com diu es creu en que tot individu té capacitats i intel·ligències diferents (per tant, per què estigmatitzar-lo i no valorar-lo al màxim per altres facetes que pugui tenir?), que per això existeix i està estudiada la idea de les “intel·ligències múltiples”. 

[Howard Gardner psicòleg nord-americà és qui va formular aquesta teoria. Per aquest existeixen 8 intel·ligències, que són:  l’intel·ligència lingüística, la lógica-matemàtica, l’espacial, la musical, la corporal cinètica, l’intrapersonal, l’interpersonal i la naturalista (Noelia)] 

   ↘

(Adrià Benedicto) Que també és de la mateixa opinió, i diu que: “també sota la idea de les “intel·ligències múltiples”, i encara que tingués adaptació en tot, si en Educació Visual és 10, serà 10” per ell. 

3- ÉS MEREIX LA MATEIXA NOTA AQUELL QUE SENSE ESFORÇAR-SE ARRIBA A UN 6 QUE AQUELL ALTRE QUE ESFORÇANT-SE MOLT ARRIBA A UN 6 TAMBÉ?

(Professor) Ens diu que ell no ho valora de la mateixa manera, perquè en ambdós casos els “límits” d’un i l’altre no són iguals. I que d’això tracta “l’atenció a la diversitat” en saber entendre i conèixer on està el “límit” de cada persona i ajudar-lo a arribar mínim fins allà. Valorar molt l’esforç i tenir clars els criteris d’avaluació i com atendràs l’atenció a la diversitat és importantíssim per saber com valorar. No se li podrà pressionar més a aquell que ja ha arribat al seu límit [aquí discrepo: com pots saber que ha arribat al seu límit? Pot tenir marge de millora i d’evolució, no?. A menys que entenguis “límit” com quelcom movible, que pot variar en “límits” diferents al llarg del seu recorregut d’aprenentatge, llavors aquí sí, l’ajudaré a cada nou límit que és presenti en aquest recorregut, i serà més fàcil ajudar-lo sí sé on està el mateix!, l’ajudaré llavors, fins un límit que potser és infinit perquè entendré que sempre estarà en evolució infinita, o no?. (Noelia)]. 
[I responent a la mateixa pregunta 3 d’abans, jo dic que depèn del que es valori. Si només valores el treball “físic” (el resultat final) doncs sí tots dos per mi tindrien un 6. Si per contra, valores la trajectòria o la “capacitat” de cadascun d’ells dos, possiblement el que ha arribat al seu màxim (que és suposadament un 7 per exemple) per fer quelcom increïble, li posaré una mica més d’un 6. I per contra, aquell que sé que la seva capacitat està a 9, i no s’ha esforçat gens per intentar arribar a la seva capacitat màxima el valoraré simplement, i en el cas que només valori el resultat estètic final, fins a un 6 (tanmateix, l’animaré perquè la pròxima vegada intenti arribar al seu límit. I si, en el pròxim treball m’arriba a 8, per mi en aquest cas serà 8,5 per exemple). Crec, de totes maneres, que per no donar peu a tantes interpretacions el més just i bo seria tenir uns criteris d’avaluació clars que contemplessin el fet de valorar positivament el “recorregut de les capacitats” dels alumnes. O simplement, tenint en compte; els continguts o resultat final estètic, procediments i l’actitud. Llavors, el que has de tenir clar, dintre d’aquests tres paràmetres és a on englobes la “capacitat” de l’alumne?, és a dir, dintre del resultat final, de procediments o de l’actitud? I no només on englobes la “capacitat”, sinó en que et basses per poder-la mesurar?, és a dir, com puc saber que aquest alumne és o no és més capaç de treure més d’un 7 per exemple (perquè sempre no passa de 8? Llavors, no estic tenint en compte que algun dia o a partir d’un moment comenci sempre a treure’m nous per exemple no?). La “capacitat” és inamovible doncs? Crec que no, és movible, si entenem “capacitat” com a quelcom que pot créixer, i això englobaria amb tota la teoria constructivista de l’aprenentatge evolutiu de l’alumne en tot el seu procés intel·lectual de creixement envers els problemes.

Potser, la pregunta clau que ens hauríem de fer, per poder saber respondre a tot això, seria què entenem per “capacitat”? què és “capacitat” (capacitat intel·lectual, actitudinal, o què?, etc., per saber llavors on englobar-la i com valorar-la en el cas que es vulgui). (Noelia)]

(Professor) Finalment llavors en José ens va fer un esquema a la pissarra on ens deia que: un professor ha de tenir clars els objectius i els continguts per complir aquests objectius; sabent que seran tant conceptuals, com procedimentals i com actitudinals, així com quines estratègies (recursos, materials...) tindrà en compte per què es compleixin aquests continguts i finalment quins criteris d’avaluació farà servir per valorar tot plegat. ↓
 

  - Objectius → Continguts (conceptuals, procedimentals i actitudinals) 

                     ↖                                                         →                                                                                 


           ESTRATÈGIES (recursos + material)   

· BREU REFLEXIÓ PER TANCAR L’ASSIGNATURA: 

Sabem que l’esforç és de tots per aconseguir tenir una millor educació pels nostres fills i filles. Que la culpa o no del presumible fracàs escolar es resumeix tenint en compte que la responsabilitat és de tothom, i no només d’uns quants o dels joves. I que només així, amb aquest convenciment, i fent bé les coses (començant pels professors novells que començarem a exercir en breu, ESPEREM, I QUE LA CRISI NO ENS AMARGUI! i les estratègies emprades des de les nostres àrees) com podrem també fer front a ajudar a aconseguir una millor educació per tothom; començant per nosaltres mateixos, passant pels joves i les seves famílies... –la societat en general-.  En aquest últim sentit, comparteixo plenament la reflexió del professor José Luis López Aranguren quan manifestà que “la joventut retrata sempre, amb traços forts, la societat global, a la qual, d’altra banda, no sempre li agrada de veure’s així retratada”. Per tant, és responsabilitat de tothom fer bé les coses. Gràcies. 

“EL PROPER DIA (PER AVUI) SEGUIREM EN COM AVALUEM I LA NOVA SELECTIVITAT. Moltes gràcies per l’atenció”.  
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