Modelo educativo centrado en el estudiante
La UOC sitúa al estudiante en el centro de su modelo educativo –abierto y a distancia– y utiliza las tecnologías de la información y la comunicación (TIC) para poner al alcance de las personas el acceso a la formación a lo largo de su vida.

Aula virtual
El aula virtual es el lugar donde el estudiante se relaciona con los profesores y con sus compañeros de grupo de forma permanente, vive la experiencia de aprender y generar conocimiento compartiendo sus ideas o propuestas y soluciona sus dudas sobre los contenidos docentes individualmente y colectivamente.

Materiales y recursos
Al empezar cada semestre, los estudiantes de la UOC tienen a su disposición todo el material y la documentación de referencia de cada una de las asignaturas de las que se han matriculado. Los estudiantes encuentran en los materiales y recursos didácticos contenidos que contribuyen, junto con la realización de actividades, a la obtención de los conocimientos, las competencias y las habilidades de las disciplinas.

Todos estos contenidos han sido elaborados por un equipo de profesores expertos en las distintas áreas de conocimiento y de la didáctica educativa y de acuerdo con los principios del modelo pedagógico de la UOC. Fruto de la innovación pedagógica, la UOC desarrolla y experimenta permanentemente estrategias de aprendizaje activas y coherentes con el nuevo marco europeo.

Plan docente y evaluación continua
El plan docente es el instrumento a través del cual el profesorado crea y hace evolucionar la asignatura. De acuerdo con el espacio europeo de educación superior, es una pieza clave que tiene como eje la actividad del estudiante. Este eje constituye, en la UOC, un sistema de evaluación continua, que comporta la realización, durante el semestre, de un conjunto de actividades guiadas y valoradas por los profesores y profesoras.

Este sistema de evaluación garantiza a los estudiantes el aprovechamiento del curso,
la consecución de los objetivos propuestos en la asignatura y la adquisición de las competencias de su titulación.

