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                                                                “La semplicità é la massima sofisticazione” 

                                                                                        Leonardo da Vinci 

1. El renacimiento de la educación a distancia 

Con el objetivo de hacer llegar la educación a todo aquel que la necesita, aparecieron las   prácticas    de   educación     a   distancia.   Estas    prácticas   han    exigido   siempre     la  existencia   de   un   elemento   mediador   entre   el   docente   y   el   discente.   Generalmente,  este   mediador   ha   sido   una   tecnología,   que   ha   ido   variando   en   cada   momento.   Si  históricamente   nos   referíamos   al   correo   convencional,   que   establecía   una   relación epistolar   entre   el   profesor   y   el   estudiante,   con   el   tiempo   hemos   ido   introduciendo nuevas tecnologías que, por su coste y su accesibilidad, nos permiten evolucionar en  esta relación a distancia (Bates, 1995). 

      Si bien Wedemeyer (1981) expresa sus dudas respecto al hecho de que exista una  verdadera teoría de la educación a distancia, también es cierto que ha habido quien ha intentado demostrar lo contrario: que ésta, o éstBasándonos        en   este  concepto,     observaremos       que   existe   un   cierto  acuerdo     para  establecer tres grandes bloques de teorías o, por lo menos, de intentos de teorizar la base de la educación a distancia (Keegan, 1996): 

     a)   Teorías   basadas   en   la autonomía   y   la   independencia   del   estudiante (Delling, 

   Wedemeyer y Moore). 

 b)   Teoría basada en el proceso de industrialización de la educación (Peters). 

c)   Teorías basadas en la interacción y la comunicación (Baath, Holmberg, Sewart  y otros). 

