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MODELO PEDAGÓGICO INSTITUCIONAL

Enfoque Constructivista

Tomando como referencia a Lucio A. Ricardo quien presenta consideraciones sobre el enfoque constructivista de la educación como:

Para que la docencia facilite o propicie en el alumno la adquisición del conocimiento, debe tener en cuenta cómo la psicología educativa ha respondido al interrogante: cómo se aprende? o cómo se adquiere el conocimiento?

Pues para la psicología tradicional influenciada por el conductismo, la mente humana ante determinados estímulos, produce determinadas respuestas, ha generado una serie de pautas para la docencia, dentro de la tecnología educativa, determinando tipo de imágenes, asociaciones audiovisuales, el ejercicio y la repetición, la presentación organizada de las ideas claves, la organización de los temas… como medios que facilitan y mejoran el proceso de aprendizaje.

La pregunta que surge entonces en la psicología del conocimiento es: Qué sucede al interior de la mente humana? Genera la revolución cognitiva a partir de la década de los sesenta. La investigación de procesos cognitivos es influenciada por la teoría de sistemas y el procesamiento de la información, estos sirven como modelo para imaginar y simular la mente humana como un sistema procesador de información, que plantea des la didáctica la pregunta: Cómo hacer para orientar o estimular dicho procesamiento?. La actividad constructiva del sujeto no es una tarea individual, sino interpersonal, en la que interactúan con el maestro, con los compañeros, con la comunidad local y con una cultura social e histórica constructiva. Se relaciona la cognición propiamente dicha con la cognición social: la contextualización del aprendizaje no es neutra y en el aprendizaje social se realizan verdaderos procesos cognitivos.

La investigación de la psicología educativa hacia los años ochenta se precisa en el concepto de los procesos cognitivos.

Se establece que son construcciones o constructos mentales, lo que representa la segunda revolución cognitiva o sea la del constructivismo. Los antecedentes del constructivismo, se encuentran en la teoría Piagetiana, en visión de las estructuras mentales  que se van integrando paulatinamente en estructuras mas complejas, gracias a la actividad cognitiva del sujeto.

Hipótesis principales del Constructivismo.

El conocimiento es el resultado de un proceso constructivo que debe realizar el propio sujeto, la psicología educativa sitúa como su punto de mayor interés, dentro del modelo constructivista, el hecho del que el conocimiento no se adquiera simplemente, ni se recibe, ni es una copia de la realidad, sino que es una construcción del sujeto, lo cual implica que la construcción del conocimiento se realiza en ¡un proceso de interacción entre el sujeto y el medio. El conocimiento es la acción que le permite al sujeto construir o establecer los nexos entre los objetos del mundo, entre sí mismo  y esos objetos, y que al interiorizarse, reflexionarse y abstraerse, configura el conocimiento del sujeto.

Se trata de una acción real ya que éstas pueden materializarse físicamente o representarse – reconstruirse mentalmente- mediante la palabra, el signo, la imagen, una fórmula matemática: este proceso permite construir el mundo objetivo, interactuar con él y producir el conocimiento.

Los sujetos poseen siempre ideas y explicaciones previas, a partir de las cuales inician los nuevos conocimientos. Cada nuevo conocimiento construido se integra al bagaje previo de lo ya conocido en el doble sentido, el nuevo conocimiento es conformado o configurado, por el saber ya existente y a la vez reestructura ese saber previo. Es simula a lo Piaget denomina los procesos de asimilación – del objeto por el sujeto- y acomodación – del sujeto al objeto.

 La didáctica inspirada en el constructivismo investiga sobre las ideas previas, pre- conceptos, saber precientífico… de los alumnos. Con el conocimiento adquirido el sujeto maneja e interpreta el mundo; es lo que el sujeto sabe y sabe hacer. Este saber conforma la red conceptual o mapa cognitivo, en la cual todos los nudos están ligados mediante relaciones que se van haciendo más complejas, se simplifican, se superponen o se van reelaborando permanentemente a partir de la acción – reflexión.

 Los conceptos son las ideas que se tienen de las cosas y construyen los nudos de la red. Se construyen a partir de la acción, del establecimiento de relaciones entre y con los objetos del mundo. Se depuran en la medida que se seleccionan, es decir se abstraen las relaciones más fundamentales. Aunque los conceptos están en permanente evolución adquieren un carácter cuasi- estático en un momento dado ya que son como cristalizaciones de la propia red del saber, gracias a los cuales se pueden nombrar, hablar y manipular el mundo. Una vez construido un concepto, se le nombra para poder referirse a él –familia, nación- pero este nombre no se debe confundir con su definición.

Para la didáctica, el constructivismo plantea múltiples reflexiones.

El proceso de aprendizaje requiere de una inmensa actividad por parte del alumno quien debe establecer relaciones, además de ser centro, es interlocutor válido, capaz y obligado a plantear problemas, intentar soluciones, recoger y construir su información, explorar el medio, descubrir.

El enfoque constructivista sostiene que el proceso de construcción del conocimiento es algo que se da permanentemente en los sujetos, independiente de cualquier intervención pedagógica explicita. El ejercicio docente debe ser inverso al del alumno; para construir determinado concepto, debe preguntarse, cuáles son las relaciones básicas que lo constituyen, en qué procesos, en qué actividad-ejecutada directamente o reconstruida a partir de la narración, la imagen, el texto- puede el alumno descubrir o establecer dichas relaciones; a su turno el estudiante parte de la acción, descubre en ella las relaciones fundamentales y finalmente construye el concepto.

 La enseñanza y el aprendizaje constructivista conciben la autonomía como finalidad de la educación y el desarrollo: enseñar a pensar y aprender a aprender. El constructivismo plantea que el papel del docente no es el de transmitir el conocimiento, sino el de propiciar los instrumentos para que el alumno lo construya a partir de su saber previo.

El constructivismo es un modelo con el que se intenta explicar una realidad específica; la adquisición o producción del conocimiento y para él todo modelo no es ni verdadero, ni falso, sino más o menos viable, más o menos útil para explicar o manejar la realidad. El modelo es válido en la medida en que sirve para mejorar la realidad. El modelo es válido en la medida en que sirve para mejorar los procesos de instrucción, de apoyo al alumno en la producción, de su propio conocimiento.

 Estrategias Metodologías Constructivistas

Una teoría comprensiva que cada día adquiere mayor relevancia como guiadora de procesos de aprendizaje es la de Ausubel, la cual reconoce la importancia del concepto de aprendizaje preposicional, que tienen los conocimientos previos que poseen el individuo, en el aprendizaje que denomina significativo.

Reconoce Ausubel que el factor mas importante que influye en el aprendizaje, es lo que el alumno ya sabe porque haciendo uso de la información adquirida integra los pensamientos con los sentimientos y las acciones. El conocimiento se incluyen dentro del significado de conceptos ya existentes en la estructura cognitiva.

Los compromisos epistemológicos del estudiante influyen en el aprendizaje. Existe relación entre éstos y su habilidad para resolver problemas o para cambiar sus puntos de vista. Además las creencias, concepciones del mundo, analogías que forman parte de la ecología conceptual de los estudiantes, la importancia de que ellos sean conscientes de los procesos cognitivos que intervienen en el aprendizaje, así como del reconocimiento de que pensamientos, sentimientos y acciones se integran íntimamente en un proceso de aprendizaje significativo, constituyen otros de los aspectos que deben tenerse en cuenta en el momento de diseñar eventos educativos a través de la enseñanza.

Resultante de estos principios es la técnica de mapa conceptual, confrontación de sistemas y taller integral pedagógico, como métodos básicos de las estrategias constructivistas.

