Argentona és coneguda arreu com el poble de les fonts, per la quantitat que hi ha repartides pel seu terme municipal. Algunes tenen propietats curatives i/o medicinals i d’altres no tant, però totes acompleixen la seva funció de donar aigua, element imprescindible per a la vida humana.

La nostra escola també vol ser com una font més del poble, on els elements necessaris per a una vida en harmonia són el coneixement, l’aprenentatge,  la convivència.
I es defineix com a escola pública, catalana, aconfessional, coeducativa, participativa i integradora.

Amb aquest esperit volem compartir l’acompanyament de les famílies en el repte de l’educació dels seus fills/es durant el seu pas per la nostra escola.

Una escola on alumnes, famílies i mestres, de manera coordinada, amb il·lusió i responsabilitat i en relació amb el nostre poble, aprenem plegats en una base de diàleg i respecte, en una actitud que ha de prevaldre tota la vida.

Un equip mestres que pretén motivar les ganes d’aprendre, de descobrir, d’experimentar, compartint el progrés a través del domini de l’assaig/l’error que mitjançant l’esforç ens durà a l’èxit personal.

