¿QUÉ ES LA SOCIOLOGÍA? 
La sociología es una ciencia social que estudia, describe y analiza los procesos de la vida en la sociedad; busca comprender las relaciones de los hechos sociales por medio de la historia; mediante el empleo de métodos de investigación, quiere saber donde están los problemas en la sociedad y sus relaciones con los individuos.  Es una ciencia nueva que se hizo a la mitad del siglo XIX.
La sociología aplica métodos de investigación empíricos (es decir, de la experiencia que ya obtuviste en tu vida) y así crea teorías. 
El terreno de investigación de la sociología es bastante amplio. Puede investigar desde los motivos por los cuales las personas seleccionan sus parejas hasta las razones de la desigualdad social en una sociedad. 
En mi opinión la sociología es un forma de psicología pero en un ámbito más amplio, referente a la sociedad que incluye a las personas que viven dentro de ella. La sociología pretende conocer la vida diaria de las personas y porque actúan de una manera u otra dependiendo de la sociedad en la que vivan. Cada sociedad tiene unos rasgos característicos, estos rasgos son asumidos por los individuos que viven en ellas y así podemos ver las diferencias y las similitudes de una sociedad a otra.

