Los conflictos sociales en el fondo poseen varios elementos que se entremezclan y aparecen de manera paralela. Uno de ellos es los diferentes niveles de percepción de riesgo hacia el medio ambiente que sienten las comunidades afectadas lo que refleja no solo una deficiencia de comunicación e información sino el desencuentro de diferentes valores y mundos de vida;  otro  elemento es la competencia por los recursos naturales como sustento económico…..
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Lo que se puede apreciar en este gráfico es que la percepción de pobreza es un factor que influye notoriamente en la intensidad de la manifestación del conflicto e incluso mucho más que la influencia que podría tener los factores externos. 
Por ejemplo, si se tiene un mismo nivel de percepción de pobreza en una comunidad y aparecen actividades que generan un cambio en la dinámica tradicional de la comunidad esta nueva situación generará un nivel de conflicto que dependerá en este caso de la intensidad de esta nueva actividad, pues las consecuencias de una explotación minera no es la misma que la deforestación en exceso,  representadas en el gráfico de color rojo. 
[bookmark: _GoBack]Sin embargo, si a esta intensidad de los factores exógenos le sumamos una diferencia en la percepción de pobreza tendríamos el caso de que frente a la misma situación de sequía por la que pasa una comunidad pobre (flecha celeste en el gráfico) tiene como consecuencias una manifestación de conflicto más intensa que aquella que es no se percibe como pobre (flecha verde en el gráfico), pues esta podría hacerle frente con menor dificultad a la situación; o por ejemplo frente un cambio de gobierno (flecha marrón en el gráfico) se podría tener pocos niveles de conflictividad si es que existe poco o insignificante nivel de percepción de pobreza lo que permitiría mantener un ordenado cambio de autoridades. 
Se debe de mencionar que el concepto pobreza se concibe de manera amplia como carencia o ausencia de elementos que son valorados, dichos elementos podrían ser económicos, emocionales, culturales, sociales, políticos, etc.
