Lesson: Might ( Modal verb) 

¿Por qué digo que "might"[mait] es el primo hermano de "may" [mei]?


1) Porque ambos "verbos modales" se utilizan para hablar de probabilidades; pero utilizamos "might" para indicar una probabilidad menor que la de "may".

Veamos un ejemplo: 

  He may come tomorrow [himeikam tumourou] Puede que (él) venga mañana = es probable que venga.

  He might talk to you then [himait toktuiu den] Puede que (él) hable contigo en ese momento (entonces). = es menos probable que hable contigo en ese momento (entonces)



2) Porque, al igual que "may"[mei], "might"[mait] se utiliza para pedir permiso.

No obstante, utilizar "might"[mait] para pedir permiso es extremadamente formal y, por tanto, muy poco usado.


Por ejemplo: Podemos decir: 
I wonder if I might open the door [ai guander ifaimait opendedoor] Me pregunto si puedo abrir la puerta Nota: "Might I open the door?" no es habitual.

Con "May" [mei] diríamos: May I open the door? [meiaiopen dedoor?] ¿Puedo abrir la puerta?

¿Qué significa "Might"[mait]? 

"Might" [mait] significa al igual que "May"[mei]; "puede que" (subjuntivo del verbo poder) y también el presente del verbo "poder": Yo puedo, Tú puedes, etc. En ciertas ocasiones, también lo podemos traducir por "quizá(s)" o en condicional "podría..."

Observación: "Might" [mait] con igual pronunciación es también un sustantivo y significa "poder, poderío, fuerzas". Por ejemplo: He struggled with might and main [hi sstragelwizmait andmein]. Luchó con todas sus fuerzas. 
Mighty [maiti] es un adjetivo que significa poderoso. Por ejemplo: Oh, mighty God! [O, maiti gad] ¡Oh, Dios poderoso!


Veamos algunos ejemplos de utilización de "Might" [mait]:

Ejemplo 1: He might fly to London next week [hi mait flai tulondon nextgüik. Puede que él viaje(vuele) a Londres la próxima semana. Escasa probabilidad.



Ejemplo 2: If you come you might be surprised [if iukam iumaitbi serprais] Si vienes, puede que te sorprendas. Uso condicional. Nota: Sería igual que decir: If you come perhaps you would be surprised [if iukam praps yougudbiserprais] Si vienes quizá te sorprenderías.



Ejemplo 3: They said that he might be ill [dei sed dathi maitbiIll] Ellos/as dijeron que quizá él esté enfermo. En este caso, hablamos en estilo indirecto porque relatamos lo que otra(s) persona(s) dijeron.


Ahora veamos la estructuras de "Might"[mait]: 

	

	Estructura afirmativa: 
Sujeto + might+ "verbo principal en infinitivo". Nota: May y Might NUNCA LLEVAN "to", ni delante ni detrás ¿entendido?


¿Cómo se pregunta con "Might"?

No es habitual preguntar con "might". No obstante, podemos utilizar la estructura I wonder + if + sujeto + might + verbo en infinitivo. Para preguntar de forma afirmativa y extremadamente formal. Por ejemplo: I wonder if he might come in [ai guanderIf himait kamIn] Me pregunto si él puede/podría entrar.

¿Cómo se niega con "Might"?


	

	Estructura negación: Sujeto + might + not (mightn't)+ verbo en infinitivo Recordad: nada de "to", "s" o cualquier otra cosilla que se os ocurra inventar.


