La subjetividad heroica – Un obstáculo en las prácticas comunitarias de la salud
“El Salvador ante la catástrofe” 

El profesional de la salud comunitaria (PSC) trabaja avalado por las instituciones que le brinda conocimiento y saber. Es así que cuando un PSC va a una comunidad, hospital, etc, acude a este con todo un bagaje de conocimientos, teorías, ideas, saberes; que lo autorizan para actuar y llevar un hipótesis sobre qué es la realidad, cómo debería ser, qué hacer con la realidad. Así, el PSC transforma la comunidad de lo que es a como debería ser, entra a la comunidad a para “ordenar lo que está desordenado”, llevándola al ideal de comunidad. El PSC antes de ver “qué hay” en la comunidad, “ya sabe” que “debería haber” por eso el PSC ve los defectos de la comunidad y la cambiará a como el cree que debería ser.
En la actualidad, el PSC se enfrenta a situaciones en las que no siempre sabe qué hacer, o que no conoce, y es en ese momento que se queda sin herramientas, se desorganiza, y piensa que si se desorienta “la comunidad toda corre peligro”.  Decide que debe “salvar a la comunidad de la catástrofe” y entonces en nombre del Bien de la Comunidad se dispone a salvarla. Usa la subjetividad heroica, el recurso que el PSC y el trabajador de la salud mental (TSM) usan para apagar el incendio de la comunidad desordenada.
¿Subjetividad? ¿Heroica? ¿Qué?

Subjetividad: es una disposición que nunca es absoluta. Es una máquina de pensar, no se puede enunciar, pero se puede deducir mirando. La subjetividad no forma parte del curriculum de formación de nadie. Es eficaz porque es secreta y además, compartida. La subjetividad no es un estado fijo, sino que ocurre por momentos y se puede pasar de una subjetividad a otra, es una modalidad de pensar, de ser, de hacer, de sentir que puede cambiar.
Subjetividad heroica: es una forma que adopta la máquina de pensar y hacer que es la subjetividad. Es un modo específico de situarse ante un problema. Es una forma de pensar o de pensarse cuando la comunidad “no es lo que debería ser”. 

El héroe

Se encuentra avalado por los valores más elevados; el bien de la comunidad. Es una autoridad moral indiscutible por su posición de salvador de la comunidad, por su autoridad proveniente del conocimiento de lo que “debería ser”. Es sacrificado, lo da todo, lo entrega todo por la comunidad, esto lo eleva a una posición omnipotente.

Héroe

----
Víctima

Omnipotencia
----
Impotencia

Hacer frente a un problema: ELIMINARLO.
La subjetividad explica todo lo que no se puede entender o explicar 

en términos de falta, carencia o limitación. Entonces opta por resolver el problema eliminando la carencia, la falta. Llenando el vacío con más trabajo, más recursos, más algo, para que no haya menos algo.

Cuando existe una urgencia para resolver un problema – se llama al héroe. Problema = urgencia. La subjetividad heroica tiene que llegar a tiempo, no puede desperdiciarlo, no puede pensar porque no hay tiempo para pensar, es urgente solucionar el problema, la urgencia se convierte en una excusa para no pensar. El héroe es el salvador que siempre sabe qué hacer y como no hay tiempo que perder, los otros, los del problema – que no saben qué hacer, sino ya lo hubieran hecho – no tienen nada que aportar a la solución del problema. Son objetos y sujetos a los actos de la subjetividad heroica.

Héroes y víctimas

La víctima es el opuesto al héroe. Para que una exista el otro debe existir. Si no hay víctima, no hay héroe, y el héroe necesita una víctima para ser héroe, es así que es necesario que la víctima no se mueva de su lugar de víctima. Si la víctima se hace fuerte (podríamos decir, si se la empodera o fortalece o same shit), entonces deja de ser víctima. La V y el H son un par, se confirman mutuamente.

El héroe decide qué es lo que el otro necesita. No lo deja hacer, porque él hace. El héroe no puede negarse a hacer nada, porque él también es un objeto, un objeto de servicio. Esta subjetividad heroica expresa la imposibilidad que yo o el otro tenemos limitaciones. Si tratamos al otro, a la víctima como un objeto sin potencial, ni capacidad de agencia, como “no ser” es posible que se comporte como tal. Hacer algo por otro, ubica a ese otro como objeto, hacer algo con el otro, lo ubica como sujeto. 

La subjetividad heroica omnipotente es un obstáculo para el trabajo comunitario, no deja pensar, por la urgencia de solucionar los problemas. Puede generar conflictos y desacuerdos porque no toma en cuenta la subjetividad del otro.

El héroe siempre se presenta como el que lucha contra las instituciones, se coloca como representante de los pobres frente a las instituciones y como representante de las instituciones frente a los pobres.

Al trabajo comunitario siempre se va desde una institución, esta asegura y legitima esa práctica.

Algo que impide que haya salud mental son los obstáculos para pensar y no la falta de definiciones, de teorías o de técnicas. A veces uno no puede solucionar el problema, a veces es suficiente con ampliar la mirada que se le da al problema. Hay que pensar. Hay que interrumpir la repetición de los sistemas heroicos. Pensar no es solo reflexionar, es realizar prácticas en común, hablar con el otro como semejante. La idea sería nombrar y pensar los problemas con ellos, con los otros. Hacer una subjetividad común con los otros, ponerse en común con el otro.

La comunidad como construcción: valorar las practicas de los otros, los otros son tan uno como uno. Entonces ya no se trata de salvar a la comunidad, sino de aprender a comprender, a mirar, a leer la comunidad, con la intervención. Hay una diferencia entre saber como debe ser una comunidad como un gran todo y pensar la comunidad como algo que se construye localmente.
Para el héroe no hay nada que no se pueda lograr con dedicación y esfuerzo. Todos los problemas pueden ser resueltos porque los problemas no pueden existir.








