01/08/11 
CONTRATO PEDAGOGICO 
· Respetar el horario de entrada a clase. Los alumnos no deben salir del curso sin autorización del profesor. Deben procurar ir al baño en el recreo. 
· Ser solidario y honesto. 
· Comunicarse respetuosamente dentro y fuera del aula. Levantar la mano para expresar su opinión. Ser  respetuoso de la opinión ajena. 
· No jugar en clase.
· No traer celular al establecimiento escolar. 
· Cumplir con el uniforme del colegio. No usar gorros. 
· No comer en clase y no masticar chicle. 
· No insultar, escupir, hablar mientras el profesor o compañero está hablando, burlarse, discriminar, tirar objetos, tratarse mal, pelearse, romper o rayar el mobiliario, paredes, carpetas, etc. 
· No tirar basura al piso.    


Opinión personal: con respecto a estas normas, yo pienso que algunas están bien como otras no. Como por ejemplo la norma que dice “deben procurar ir al baño en el recreo” no siempre podemos ir al baño en los recreos por que se amontonan todos los alumnos allí. Pos ello pienso que nos deberían dejar ir al baño en horarios de clase obviamente cuando sea necesario ir. 
  Para mí no sería muy difícil adaptarme a esta serie de normas, aunque pensándolo bien algunas no me gustas mucho, creo que nos tendrían que dejar traer el celular al establecimiento escolar porque de lo contrario estaríamos incomunicados con nuestros padres y seria responsabilidad nuestra cuidar del aparato. Y con respecto a la norma que dice “respetar el horario de entrada a clases” no siempre podemos llegar a horario porque tenemos taller y no nos alcanza el tiempo y mucho menos para los que vivimos lejos , creo que deberían tener un poco de consideración con la tardanza . 
  Bueno solo con esas normas que nombre no estoy de acuerdo las demás creo que están bien. Y debemos respetar porque de lo contrario la clase seria un desorden total.
 

