Colegio: “Genaro Berón de Astrada”.
 Curso: 6to   Año
Asignatura: Proyecto de Investigación e Intervención Socio-Comunitario
Tema: Elaboración de informes: Hipótesis
Profesora: Romina Trué
Alumnos: Ojeda Cintia

            Gómez Federico
            López Lionel
                Suarez Ramona

Fecha de Presentación: 07/07/11
 

Hipótesis

La inclusión de los chicos especiales dentro del ámbito educativo ¿Modifico su comportamiento y su forma de vivir?
Entrevistado: Profesora de” Educación Especial en Retraso Cognitivo” Noelia Iris Rodríguez

1- ¿Con cuántos alumnos cuenta el curso?
El total de los alumnos es de doce, comúnmente vienen de ocho a nueve por día. 

2- ¿Cuantas niñas y cuántos niños son?
Tengo ocho niños y cuatro niñas.

3- ¿Asisten regularmente a clases?
Si, comúnmente vienen ocho de los cuales vienen cuatro niñas y cuatro niños.

4-¿Cuántos alumnos sería lo ideal tener dentro del curso para dictar clase?
Igual que ahora, cuatro o cinco como máximo, pasando ese número ya se hace difícil trabajar con ellos, precisamente por su discapacidad.

5-Excediendo el límite de alumnos ¿se necesita otro docente? 

Sí, siempre se necesita un ayudante. Cuando estuve en una institución de autista y tenía ocho chicos que iban todos los días pero tenía un ayudante. Si o  si se necesita dos personas dentro de un aula especial teniendo más de cuatro alumnos.

6-¿Qué material de trabajo utilizan los alumnos? 
Depende de la actividad que se les da, puede ser  arroz, poroto, cartulinas, afiches, plasticolas, tijeras, todo lo que sea material didáctico.
7-¿Qué metodología utiliza en la enseñanza?
El método que utiliza con ellos es momentáneo porque uno no sabe con lo que se va a enfrentar  diariamente. Hay días que vienen donde puedo usar un método común y hay días en los que tengo que inventar un método, hay que ser espontaneo. Por ejemplo hubo un día en  que Dámaso vino un poco alterado y molestaba a todos los demás, y yo no podía manejarlo y tuve que inventar un juego, el juego de sentarme encima suyo, me sentaba encima para que se tranquilice, empecé a hacerle cosquillas, era un método para tranquilizarlo, empezó a reírse, jugar y dejo de molestar a los demás.

8- ¿Los materiales escolares son solventados por usted, por la institución o por medio de ayuda económica de los padres? 
Son solventados por las instituciones, a veces por mí, de parte de los padres no recibimos ese tipo de ayuda.

9- ¿Se les brinda el desayuno dentro de la institución? 
Si todos los días toman su desayuno.

10- ¿Nota algún avance en sus alumnos?
Si desde que empezamos, empezamos prácticamente hace tres años, ahora hay un avance importantísimo en todos los y en cada uno de mis chicos. 

11- ¿Es notorio el apoyo de los padres?

De parte de los padres no existe ningún tipo de apoyo, existe uno o dos tutores que aparecen ya sea para quejarse o para venir a buscar algo, pero para ocuparse de los chicos no hay apoyo.

12- ¿Qué patrones de conducta les permiten determinar el estado emocional de sus alumnos?
Su forma de pintar, como se comportan, si parecen agresivos, cariñosos, es la manera en que me doy cuenta que algo está pasando dentro de la familia con ellos.  

13- ¿Existió alguna vez un episodio de discriminación por parte de los demás alumnos de otros cursos? 

Si al principio sí, cuando empezamos recién, empezamos en turno tarde, los demás los discriminaban por el hecho de ser especiales, no se les acercaba mucho, cuando pasamos a la mañana al principio también sucedió algo parecido, después se fueron adaptando y terminaron integrándose.

14- ¿Cómo se relacionan entre sí?
Bien, depende del día de cómo amanecen, porque hay días que amanecen alterados y se desconocen pero si tienen un buen trato.

15-¿Cómo es la relación que mantienen con usted? 

Hasta ahora buena, no me puedo quejar, hay días como ya se los he dicho como son especiales amanecen mal, a veces uno mismo amanece mal y ellos tienen sus días y no puedo controlarlo; la relación es buena. 

Conclusión

Por medio de los datos recolectados se pudo vivenciar que la inclusión de los chicos especiales dentro el ámbito educativo  cambio su comportamiento y su forma de vivir.

Desde nuestro punto de vista descubrieron un mundo nuevo, a través de la escuela, en la que aprendieron cosas que antes eran desconocidas para ellos; la que le permite integrarse y relacionarse con personas nuevas; en la que le brindan contención, en la que asumieron la responsabilidad de asistir a clases, que con mucho esfuerzo lo llevan a cabo día a día. Un mundo que los hace felices, en el que les permiten  gozar de todos sus derechos e igualdad de oportunidades  acompañados de los demás alumnos y docentes en todo momento. 
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