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La Sociedad.
Partiendo de la base de que la persona-social es la que esencialmente integra la sociedad, podemos definir a esta como:
	La estructura de grupos organizados, interconectados entre sí, que viven en un territorio, actúan con la finalidad de satisfacer necesidades colectivas y comparten una cultura común.

Grupo organizado.
El termino grupo organizado encierra el concepto de pluralidad, de colectividad; es una referencia concreta a los diversos sectores que se observa en toda sociedad.
El hombre, cuando se incorpora a un grupo organizado, une su destino a el mismo y acepta patrones que son anteriores a él.
Las diferentes unidades funcionales de la sociedad, al operar conjuntamente, permiten alcanzarlos fines que interesan a todos los individuos, sin distinción: políticas, económicas, moral, etc. 
Se imponen la división del trabajo y la realización de actividades diversas que permiten la supervivencia de grupos y de la sociedad en su totalidad. 

Satisfacción de necesidades colectivas.
Los grupos sociales- unidades funcionales integrados por individuos- actúan en forma conjunta para conseguir su fin: satisfacer las necesidades humanas.
Dicha satisfacción se conseguirá con un funcionamiento eficiente  y eficaz, tanto de grupos como de instituciones que tienen objetos específicos: familia, gobierno, escuela, iglesia, etc.
Actuar con eficiencia significa que grupos e instituciones deben emplear aquel mínimo de medios- que posibilitan alcanzar los fines propuestos y también, con eficacia es lograr lo que se cumpla efectiva y concretamente las metas fijadas.
Cultura Común.
Como elementos imprescindibles de la vida social, la cultura está en la base de la acción reciproca de grupos e individuos.
La cultura que es una forma de vivir se refleja en todos los aspectos de la existencia colectiva. Por su presencia continua puede firmarse que en el desempeño de los individuos dentro de la sociedad, es como una guía que prevé cada uno de sus comportamientos.
No existe sistema social que no tenga patrones culturales, y los existentes no perdurarían si sus patrones desaparecieran.
Elementos de la sociedad.
Según José Fichter otros elementos que caracterizan a la sociedad son:
· Las personas de una sociedad, al ser consideradas como una población total, constituyen una Unidad Demográfica.
· La sociedad existe adentro de Límites Geográficos Precisos. Es frecuente que en ella conviva, Sociedades de Grado menor que tienen espacios físicos propios.
· Los grandes grupos (familia, escuela, etc.) que constituyen la sociedad se diferencian entre sí por las funciones propias que cumplen dentro de las mismas.
· La sociedad es una unidad; a pesar de las diferencias que se observa en su funcionamiento interno.
· Cada sociedad debe considerarse separada de las demás sociedades; no es necesario para ello que la separación sea física y con criterio territorial.
· Es el sistema de instituciones interrelacionadas observable dentro de una sociedad, se influye recíprocamente unas a otras.
La sociedad como una organización en funcionamiento.
La sociedad considerada como un todo, como un Sistema de instituciones es una organización en funcionamiento.
Si sus componentes se separan de esa totalidad pierden significación, para entender la importancia de la relación fundamental que las une con la sociedad pensemos en lo que ocurre con una rama que se desgaja del árbol.
Le interesa a la sociología explicar el funcionamiento de la sociedad; investigar las relaciones reciprocas de las partes que lo integran y la vinculación de estas con la sociedad total.
Fenómenos Sociales.
Los fenómenos sociales según Roberto K. Merton deben ser entendidos:
“…en términos de interconexiones de funcionamiento antes que en términos de… unidades separadas” 
Concretamente, la función se relaciona con los fenómenos sociales y sus consecuencias; así, son observables a diario: los roles, las pautas culturales, el estatus, las instituciones, etc.; todos ellos, posibles de ser analizados.

Funciones generales y específicas de la sociedad.
· Funciones generales: reunión de las personas en el tiempo y en el espacio, con vistas a las mutuas relaciones humanas.
Medios sistemáticos de comunicación.
Desarrollo y conservación de forma de conductas, en beneficio de todos los individuos, etc.
· Funciones específicas: renueva adecuadamente sus miembros (matrimonio, familia, parentesco).
Organiza la educación formal e informal (instrucción y socialización).
 Produce y distribuye bienes y servicios.
Provee al orden y seguridad (gobierno, legislación, justicia).
Satisfacer las necesidades espirituales y religiosas, etc.

Conceptos importantes.
· Comunidad: es un todo humano de lazos fuertes, cuyos integrantes están cohesionados por el espíritu del cuerpo e ideales comunes.
· Colectividad: conjunto social que posee organización interna, limitado en el espacio y con actitudes comunes.
· Grupo: reunión de individuos que forma una unidad social duradera.
· Categoría: individuos que comparten algunas características comunes, pero que carecen de espíritu colectivo.
· Estructura: totalidad- o suma- de partes vinculadas entre sí.
· Institución: serie de ideas y modos de actuar del individuo, anteriores a él, y que se le imponen de forma diversa.
· Organización: conjunto de medios aptos para garantizar la eficiencia de la acción en relación con los fines propuestos.





Concepto de Nación.




La nación es una sociedad natural, no nacida de un acuerdo expreso.
Podemos compararla con una gran familia cuyos integrantes quieren compartir ciertos valores: pasado común, tradiciones, costumbres, literatura y demás manifestaciones culturales y progreso técnico, etc.
Es decir, sus integrantes tienen lazos que los unen espiritualmente y características que le son comunes.
Quizás la más sobresaliente es la “conciencia nacional”, es decir, el deseo de compartir un espacio geográfico común y perdurar entre los demás pueblos.

Concepto de argentinidad.
El concepto de la argentinidad todavía está en formación debido a que sus integrantes son de múltiples orígenes nacionales, podemos destacar a los descendientes de hispanos y de mestizos y a los inmigrantes de Europa y del cercano oriente. Basta recorrer las páginas de una guía telefónica para darnos cuenta de que en nuestro país, el elemento raza no puede ser incluido en el concepto de nación. También podemos ver como los grupos indígenas sobreviven penosamente en varias partes del país. 
La argentinidad esta en un proceso largo y de trabajosa maduración.

Un cuerpo sin tono social.
Hace referencia a las conductas de irresponsabilidad y egoísmo de las personas frente a la sociedad, como lo son el desprecio de las normas u ordenanzas municipales por ejemplo arrojar papeles a la vía pública, ensuciar los espacios verdes, o la irreflexión de los conductores y peatones que causan miles de muertes o lesionados. Hay personas que se preocupan por las limpiezas de sus hogares, pero no es cuidadosa en la conservación y limpieza de la calle y demás espacios comunitarios.

El sentimiento de nacionalidad.
Se refiere a que vivimos en una Argentina terrible, llena de desafíos que debemos aceptarlos y superarlos para construir un sentimiento nacional. Debemos saber que hay provincias donde la vida apenas vegeta, donde los niños nacen para morirse de hambre y miseria, y donde los adultos quedan viviendo de soledad y tristeza. 
“Asumiendo a la Argentina como tarea podemos lograr un sentimiento nacional.”




Nación.


algunos autores:


origen, raza, lengua, religion, cultura, etc.


Nación.


otros autores:


elementos morales o psicologicos.
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