01/08/11
CONTRATO PEDAGOGICO
· Respetar el horario de entrada a clase. Los alumnos no deben salir del curso sin autorización del profesor. Deben procurar ir al baño en el recreo. 
· Ser solidario y honesto.
· Comunicarse respetuosamente dentro y fuera del aula. Levantar la mano para expresar su opinión. Ser respetuoso de la opinión ajena.
· No jugar en clase.
· No traer el celular al establecimiento escolar.
· Cumplir con el uniforme del colegio. No usar gorros.
· No comer en clase y no masticar chicle.
· No insultar, escupir, hablar mientras el profesor o compañero está hablando, burlarse, discriminar, tirar objetos, tratarse mal, pelearse, romper o rayar el inmobiliario, paredes, carpetas, etc. 
· No tirar basura al piso.

Opinión personal:
 	Yo creo que estas normas están bien porque gracias a ellas podemos convivir sin molestar al compañero.  Además cada uno tiene su forma de ser y no podemos adaptarnos a todos los gustos así que está bien que podamos adquirir estas normas para que el comportamiento regular de todos los alumnos.
	Sin estas normas no se podría estudiar en un lugar adecuado y primero que nada se necesita del respeto para que nadie se sienta agredido y después de esto no se anime a participar en las actividades escolares. Todo debería partir de darse su propio lugar, es decir, respetarse así mismo. De esta manera las otras personas también nos respetarían. 
Con respecto al celular, en ocasiones son necesarios, lo digo porque vamos a una escuela de doble turno y a algunos se nos hace difícil cumplir con los horarios, ya que vivimos en lugares lejos y podríamos avisar si ocurre algún inconveniente.

