Introducción

Este trabajo está  basado sobre la  “Ley Orgánica del Municipio”, la misma es una constitución que tiene cada sociedad para que, las personas que habitan el suelo ya sea un pueblo o una ciudad   puedan vivir dignamente de acuerdo a los derechos y obligaciones que se establecen en la misma, cumpliendo y haciendo cumplir las normas para una mejor armonía entre todos.
Esta ley esta confeccionada por los constituyentes  que los mismos elaboran los artículos aplicando a la realidad lo que se vive en el ámbito municipal social y político  de acuerdo a las necesidades que se presente en el transcurso de este periodo.
La entrevista fue hecha a la Sra.  Gloria Alejandra Rodas y al Sr. Raúl Omar Yung.
 ¿Qué es la Carta Orgánica Municipal?

La carta Orgánica es la constitución del municipio .En ella se establecen las Declaraciones, Derechos y Garantías de los habitantes perteneciente al mismo.
¿Como esta estructurado la Carta Orgánica?

Se estructura de la siguiente manera:

-PREAMBULO

Se divide en Títulos y Capítulos.

Consta de 334 Artículos.

Titulo 1º-: Declaraciones, Derechos, Deberes y Garantías.

Titulo 2º-: Deberes y Derechos de los vecinos y habitantes (competencias Municipales)

Titulo 3º-: Principios de gobierno y políticos especiales.

¿Fue fácil su elaboración?

Su elaboración se realizo teniendo en cuenta como modelos otras cartas orgánicas, las cuales se tuvo que analizar parte por parte y adecuarla a la realidad. 
¿Todos estuvieron de acuerdo a la hora de poner  voto?

La presidente de la Convención Constituyente Astradeña Gloria Alejandra Rodas expreso que el trabajo se dio en la más absoluta armonía aun cuando en algunos aspectos hubo disenso concensuándose unánimemente  el 96 % de los artículos.

Por su parte el Convencional Raúl Omar Yung manifestó que esta carta orgánica es una confirmación más en el camino a la autonomía de los municipios gestada por la ultima reforma de la constitución provincial, informando además que en la eventualidad de que surja alguna errata en la en la primera publicación oficial del texto ordenado, la misma puede ser corregida por el presidente de la convención con la aprobación del secretario de la comisión de redacción  o de sus reemplazantes en caso de impedimentos dentro de los 30 días  corrido de publicada.

¿Cuánto tiempo los llevo? 

El tiempo se puede dividir en dos momentos.

El primero abarcó  un periodo de sesiones preparatorias o debates sobre que es lo que se quería para el municipio .Por eso se trabajó con lo que está  anteriormente, es decir el análisis de los modelos y un segundo momento en el cual se estableció  cada articulo, a  su vez se volvió a debatir hasta sancionarlo.
El tiempo de trabajo fue de 8 meses aproximadamente.

En el DIA de la fecha la Ley Orgánica esta en proceso de impresión afirmo  la presidente de la convención 

¿Quiénes las Sancionaron? 

Fue sancionado por los Convencionales Constituyentes.

¿Quiénes son y que función cumplen los Convencionales Constituyentes?

Los Convencionales Constituyentes son ciudadanos que son elegidos para cumplir la única función de reformar o no la Constitución Municipal.

 ¿Cuánto duran en sus mandatos los Convencionales Constituyentes?

Duran en sus mandatos un tiempo máximo de un año.
¿Por qué se necesitan Convencionales Constituyentes para modificar la Constitución?

Porque es la misma Constitución  la que determina que quienes la reformarán serán los Convencionales Constituyentes y sólo ellos tendrán esa función.

Convencionales Constituyentes de Beròn de Astrada Corrientes:

● Gloria Alejandra Rodas –

● Gladys Haydee Álvarez Correa de Curi-

● Raúl Omar Yung- 

● Osvaldo Javier Curi-

● Restituta Buenaventura De Los Santos-

 Y como secretario asesor de la junta  el DR Juan Ángel Schahovkay-
Fotos de cuando prestaron Juramento  los Convencionales Constituyentes-Personal Administrativo- Concejales y Centro de Liberantes. 
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                                    Conclusión
He llegado a la conclusión de que la ley Orgánica es como si bien lo dije anteriormente un Constitución que tiene  un pueblo como en este caso lo es Beròn de Astrada, en ella se expresan los derechos, obligaciones  y las garantías que posee las personas como ser social.
La misma permite que vivamos es un marco de respeto facilitando la buena convivencia entre los habitantes que se asientan en el suelo Astradeño; espero que al leer las hojas de este trabajo sea para UD la mas enriquecida información que desde un alumno de sexto año pueda brindar.
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