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FUNDAMENTACIÓN

Hoy por hoy, las Tecnologías de la Información y de la Comunicación forman parte de diversos aspectos en nuestra vida. Los jóvenes y los niños aprenden de manera diferente, pues están en constante contacto con las tecnologías y han aprendido a hacerlas parte de la vida cotidiana, (son nativos digitales). 

La velocidad de los cambios tecnológicos y muy especialmente la introducción de internet, obligan a las instituciones educativas a una modernización permanente de su quehacer cotidiano.

En la era de la imagen, de la información, de la comunicación, es necesario que el docente desarrolle competencias y habilidades para lograr potenciar los aprendizajes de sus alumnos con el apoyo de medios tecnológicos de los que dispone. 

Los docentes sienten la necesidad de replantear los papeles que juegan cada uno de los actores del proceso educativo y las herramientas con que se desarrollan estos procesos. 

Los docentes de hoy deberán tener un dominio tecnológico que los habilite para proyectar la enseñanza en el marco didáctico vigente, desarrollando una didáctica de la problematización, de la búsqueda de la información, con propuestas didácticas- pedagógicas  donde se van incorporando las TICS. 

Considerando al niño como un ser integral, con derecho a recibir una educación acorde a sus necesidades y características personales, desde la edad temprana, la educación promueve un desarrollo integral de la persona, haciendo un especial hincapié en el desarrollo de la capacidad de conocerse a sí mismo,  a los otros, como también conocer y comunicarse con el entorno.

La comunicación se vuelve clave para el desarrollo de la socialización y la estructuración del niño como persona, como constructor de cultura. Se priorizan las diversas formas de expresión, los medio y las  herramientas de comunicación, dentro de las que se incluye el manejo de la l tecnología y en especial la computadora.

El manejo de los recursos tecnológicos como herramientas para acceder al mundo de la cultura, es imprescindible. Propiciar este acercamiento, permite el manejo confiado, autónomo, seguro, que los recursos sean parte de su entorno cotidiano, tanto, desde lo espacial como vivencial. 

Es importante destacar a decir de Rebeca Garzón: “la tecnología por sí misma genera una mejora en el proceso de enseñanza/aprendizaje, que los estudiantes aprenden más con ellas en las aulas, que su uso eleva la calidad del proceso educativo, que suponen una innovación pedagógica por sí mismas, o que mejoran la motivación y el rendimiento del alumno. Lo cierto es que la calidad educativa no depende de manera directa de la tecnología, sino de la didáctica, métodos de enseñanza o diseños pedagógicos, bajo los cuales se integra su uso.

La informática  se ha convertido en parte del paisaje, su integración al aula requiere de cambios en la concepción tradicional de enseñar y de aprender. La cultura escolar se transforma, cambian las subjetividades, ingresan al aula nuevos problemas y desafíos; se establecen otras formas de relacionarse con el conocimiento, cambian las motivaciones y las expectativas.

Es totalmente justificado el uso de estas herramientas interactivas, por su potencialidad en sí mismas. Promueve la interacción, al interactuar con la máquina, los niños están  permanentemente activos y mantienen un alto grado de implicación en el trabajo.

También desarrolla la iniciativa, pues los niños se ven obligados a tomar continuamente nuevas decisiones, ante las respuestas de la máquina a sus acciones. Ellos tienen el control. Por lo tanto promueve el trabajo autónomo, riguroso y metódico, existiendo así una adaptación al ritmo de trabajo del niño/a.
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Fomentar el conocimiento de la plataforma moodle, a través de la implementación de actividades, evaluaciones, uso de biblioteca, en las aulas virtuales.











Promover la implementación de  la actividad navegar como herramienta para buscar y seleccionar información y como recurso, a través de juegos virtuales, que tengan como fin el aprendizaje de conocimientos,  apuntando a que los niños logren ver un fin educativo y no solo recreativo en la informática.











Continuar desarrollando actividades individuales y colectivas, utilizando la pizarra interactiva mimio y todos los programas que la herramienta nos proporciona,  con el fin de motivar experiencias significativas, priorizando contenidos programáticos, que favorezcan la construcción de conocimientos.








Bimensualmente se realizarán salas con los profesores de informática,  con el fin de coordinar  los contenidos informáticos a enseñar, acorde a las necesidades que se presentan en el  trabajo de laboratorio.  Se sugerirá material de lectura sobre el uso de las TICs en la enseñanza, con el fin de informar y motivar al colectivo docente en el uso de la herramienta.














OBJETIVOS











Se contará con una hora semanal para la planificación con las maestras, coordinando  previamente,  las actividades a realizar.  En el mes de febrero se realizan talleres de aproximación al uso de la plataforma moodle con maestras y profesores de informática





Se trabajará con una propuesta que apuesta a  enriquecer  la planteada el año anterior, donde cada grupo tendrá un día y una hora en la semana para concurrir al laboratorio, siendo posible cambiar los mismos según los requerimientos y necesidades que se puedan plantear, así como también se dejarán  espacios para acudir sin planificación previa.  








METODOLOGÍA
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