El ritme

Tota obra musical té ritme, i de vegades identifiquem ritmes que solen ser molt repetitius al llarg d’una composició. Uns exemples molt clars són: el ritme de vals, pasdoble, rock and roll, salsa, rumba,...
Activitat.  Ara et proposo que segueixis el següent ritme:
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La “x” són les pulsacions que s’han d’acompanyar amb les mans, mentre que les notes es pronuncien mitjançant la síl·laba “ta”.
El compàs
Quan escoltem una melodia descobrim ritmes, accents que es repeteixen regularment, com si fossin síl·labes accentuades sempre de la mateixa manera. Aquests accents o cicles de pulsacions es representen a la partitura mitjançant els compassos. 
Observa l’anterior proposta rítmica modificada, en aquesta ocasió, per la inclusió de les línies divisòries de compàs.
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El compas és una manera d'organit-
zar el ritme d'una obra musical
atenent a I'ordre de les pulsacions.




Cada compàs es separa del següent mitjançant un traç vertical anomenat línia divisòria o barra de compàs (d’aquesta forma indiquem els cicles de pulsacions). Per indicar el final de cada peça s’escriu una doble barra amb l`últim traç més gruixut. 

La regularitat dels accents s’anomena mètrica. Acostuma ser de dos, tres o quatre pulsacions ( o temps) i rep el nom de: binària, ternària o quaternària, respectivament.
La indicació de compàs

El compàs  s’indica dins del pentagrama en forma de fracció i després de la clau.
    Binari (dos temps)- el ternari (tres temps) i el quaternari (quatre temps)
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El numerador indica el número de temps de que consta el compàs. El denominador indica la figura que serveix com a unitat. Cada figura es representa amb un nombre: el 2 correspon a la blanca, el 4 a la negra i el 8 a la corxera. Aquest nombre és el valor de la figura respecte de la rodona.
Activitat d’interpretació i creació: Canvia el text i posa-hi una nova lletra!
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Activitat online: Al rebost d’activitats relacionades amb els mapes conceptuals.
· Duració: Mètrica - Identifica el compàs.
