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Presentación
La Red de Bibliotecas Medellín Área Metropolitana es un programa de la Fundación EPM, que desde hace cinco años viene desarrollando proyectos encaminados a mejorar a las bibliotecas públicas que la conforman, contribuyendo así en el desarrollo de las comunidades de Medellín, los municipios del Área Metropolitana y del Oriente cercano. Una serie de alianzas estratégicas y el apoyo incondicional de la Fundación EPM, UNE, Medellín Digital y el Área Metropolitana, y otras tantas entidades e instituciones, han permitido consolidar programas en formación y apropiación TIC e inglés básico; proyectos de recuperación del patrimonio histórico y creación y adquisición de contenidos digitales, entre otros.
El portal www.reddebibliotecas.org.co es el lugar de encuentro de las 60 bibliotecas que integran la Red de Bibliotecas, a través de él se consolida la unión entre las bibliotecas, albergando información básica de las mismas, información noticiosa de su acontecer diario, además de todos los contenidos digitales ofrecidos a los usuarios desde el Catálogo Público Unificado a través del cual se accede a todo el material bibliográfico tanto físico como digital que albergan las bibliotecas y el portal de la Red.
Durante el año 2011 se lograron cumplir importantes metas para el portal: el proceso de rediseño y nueva arquitectura que hoy permite acceder más fácilmente a la información a través de un diseño renovado; la apropiación de los contenidos del portal desde los proyectos: BiblioTICando e EnglishNet en todas las bibliotecas; y la entrega a la comunidad de los más de 2.000 libros digitales. 
Presentamos en esta ocasión un breve informe de los hitos más importantes del portal durante el año 2011, al igual que las metas que nos trazamos en lo venidero.

2. Generación de contenidos

Un total de 22 publicaciones se generaron durante el año 2011, destacando siempre la actividad en las bibliotecas, desde la voz de sus usuarios y bibliotecarios. También se destacaron: la apertura de dos nuevos Parques Biblioteca para la ciudad y la renovación de bibliotecas ya existentes, además de los eventos literarios y culturales más importantes de la ciudad y el país en los que siempre está presente el portal de la Red de Bibliotecas.
2.1 Noticias más destacadas

· Visita del Sistema de Bibliotecas de San Antonio, Texas a la ciudad.

· El escritor colombiano Fernando Vallejo vista el Parque Biblioteca San Javier.

· La Red estuvo presente en la inauguración de los dos nuevos Parques Biblioteca entregados a la ciudad, y que ahora forman parte de la Red: San Cristóbal y San Antonio de Prado.

· La Red de Bibliotecas crece hacia el oriente antioqueño con nuevas bibliotecas.
· Se siguen consolidando las alianzas de contenidos con: el CES, la Fundación hospitalaria San Vicente de Paúl, la Universidad Eafit, la Compañía Nacional de Chocolates.

· El escritor mejicano Juan Domingo Argüelles, visita la Biblioteca Francisco José de Caldas y se publica una completa entrevista con él.

· En las publicaciones del año 2011 se entregan a la comunidad las 12 Exhibiciones virtuales, producto del Premio Acceso al Conocimiento, recibido por la Red de Bibliotecas en el año 2009 y que forma parte del proceso realizado en materia de Patrimonio. Las exhibiciones publicadas incluyen los temas de:

Obras Públicas
Higiene, salud y medicina

Transporte

La muerte

El trabajo y los trabajadores

Festejos y costumbres

El vestuario

El agua en Medellín

La educación

Ocio y deporte

Industria y Comercio

· Durante las publicaciones se realizaron entregas sucesivas de contenidos multimediales como: 

El libro en la historia

Los volcanes

Fantastic Book

La máquina del tiempo

Stop motion

Arquitectura social

Memoria para armar

Archivo histórico de Medellín

El museo de las musas

Casa de la lectura infantil

· La Red estuvo presente en la construcción y posterior inauguración en el mes de mayo de la Ciudadela Educativa, Cultural y Ambiental para la vida en el municipio de Copacabana.

· Poetas de todo el mundo visitaron algunas bibliotecas de la Red durante el 21 Festival de Poesía de Medellín en el mes de junio, donde se publicaron algunas reseñas de escritores y recitales.
· Comfenalco se une a la Red de Bibliotecas a través de la vinculación de siete de sus bibliotecas, en convenio de cooperación  celebrado en el marco de la Fiesta del Libro y la Cultura 2011. Y a partir de ese momento comienzan a hacerse visibles dichas bibliotecas a través del portal.

· En el mes de septiembre recibimos con agrado la noticia del apoyo a las bibliotecas del país por parte de la Fundación Bill and Melinda Gates, aportando 3,2 millones de dólares para su fortalecimiento en tecnología y capacitación en TIC.

· El programa EnglishNet, una iniciativa de la Red de Bibliotecas, con el apoyo del Centro Colombo Americano, realizó durante el segundo semestre de 2011 las Olimpiadas de inglés, una competencia entre estudiantes de Instituciones públicas de Medellín y cuya premiación se realizó en el mes de octubre. Publicamos los resultados donde ganó la Institución Educativa Mater Dei.
· La Fundación Ratón de Biblioteca, la Biblioteca del Museo de Antioquia y la Fundación Taller de Letras, resultaron ganadoras en la convocatoria Leer es mi cuento, una iniciativa desde el Plan Nacional de Lectura y Escritura. Se realizó una publicación en el mes de octubre con los proyectos que se adelantarán a partir de los premios otorgados.
· Acompañamos al programa Área Educada, del Área Metropolitana y que administra el micrositio Econexión alojado en el portal de la Red, durante su firma como Acuerdo Metropolitano en el mes de noviembre.

· Publicamos las bases del concurso y posteriormente los nombres de las bibliotecas ganadoras en el concurso Red de Ideas 2011, organizado y realizado por la Red de Bibliotecas, premiando los mejores Planes de Gestión en bibliotecas 2012-2015.

· La Biblioteca Laboratorio del Espíritu, ubicada en el municipio de Rionegro,  una de las bibliotecas que integran  la Red, ganó un premio internacional en el mes de noviembre, que le permitió percibir recursos por 15 mil dólares de la EIFL-PLIP una organización sin fines de lucro.
3. Micrositios y Comunidades virtuales
Econexión

Micrositio medioambiental, creado como un espacio para reflexionar sobre temas de medio ambiente y ecología. Administrado por Área Educada del Área Metropolitana del Valle de Aburrá.

Bibliotecólogos

Es una comunidad donde se reúnen los profesionales de las ciencias de la información para intercambiar conocimiento sobre el quehacer bibliotecario y otros temas de interés especializado como agenda y documentación.

Cinéfilos

El micrositio nace como una necesidad de acoger al público aficionado al séptimo arte y crear un diálogo a partir de tendencias, escuelas de cine y nuevos estrenos, además de hacer visibles los cineclubes existentes en la ciudad.

Plan de lectura

Espacio para visualizar las acciones del Plan Municipal de lectura de Medellín y los programas que ejecuta: Red de Escritores Escolares y Juego Literario de Medellín.

Casa de la Memoria

Micrositio apoyado inicialmente por la Fundación EPM y la Red de Bibliotecas y es un espacio pensado para recopilar los testimonios y experiencias del conflicto armado. Hace parte del proyecto estratégico Casa de la Memoria.

4. Publicaciones especiales

Eventos de ciudad, académicos, literarios y educativos conforman los cubrimientos y contenidos  de los cuales se realizaron publicaciones especiales, algunas de ellas de manera transversal o en colaboración con otros portales de Medellín Digital.

· Por tercer año consecutivo se realizó el cubrimiento periodístico del evento literario más importante del país: el Hay Festival de Cartagena, donde se realizó, en alianza con Telemedellín, y con el apoyo de UNE la transmisión vía streaming de algunos de los eventos más importantes.
· La programación e información de los invitados más importantes de los Días del Libro en Medellín, fueron publicados en el portal los días 14 y 15 de abril.
· Uno de los eventos más importantes de ciudad y de país fue el mundial Sub20 de fútbol en el mes de julio, en el cual se realizó una estrategia de cubrimiento transversal con los portales de Medellín Digital.

· Junto al portal de Cultura de Medellín, realizamos el cubrimiento de la Fiesta del Libro y la Cultura 2011 durante diez días consecutivos en el mes de septiembre.

5. Proceso de rediseño
Después de tres años de conservar un diseño y estructura iniciales, se decidió comenzar el proceso de rediseño y nueva arquitectura para el portal, debido al crecimiento en contenidos y la necesidad de mejorar la navegación. Mediante un contrato de consultoría se realizó el estudio de arquitectura, donde a través de grupos focales y un vasto análisis de las necesidades de información se inició un proceso de por lo menos 6 meses, entre estudio de arquitectura, diseño e implementación.
5.1 Estudio de arquitectura

En tres etapas se presentaron los resultados que entregó el estudio de arquitectura para el portal, enfatizando en los contenidos más pertinentes que debían permanecer y la información que tal vez no era tan relevante para jerarquizar de este modo los menús principales y submenús. De acuerdo con los resultados del estudio, se priorizaron las necesidades en: información, multimedia, registro e interacción. Se realizó una reagrupación de contenidos, definidos por su importancia y buscando la mejor visibilidad posible.
5.2 Diseño

De la mano con el diseñador de Medellín Digital, se realizaron las plantillas para home, Micrositios, páginas de bibliotecas y Comunidades Virtuales. Se eligieron nuevos colores e iconografía acordes con el público objetivo y las tendencias en diseño para sitios virtuales con estas características.
5.3 Implementación

Es la etapa final del proceso, donde confluyen los esfuerzos realizados en organización del sitio y diseño; el equipo de soporte fue fundamental en la etapa final, donde se implementaron diseños, estilos y se desarrollaron espacios de cara a las nuevas necesidades del sitio. 
El proceso de rediseño constituyó un gran aprendizaje para todo el equipo editorial del portal, además de que arrojó como resultado un mayor tiempo de permanencia del usuario en el sitio, lo cual se refleja a través de los datos estadísticos; fue un arduo trabajo, cuyo éxito se debe al trabajo conjunto del equipo de diseño, soporte técnico y editorial, además de la asesoría y apoyo permanente del  pilar de contenidos de Medellín Digital.
6. Actividades de interacción y participación con usuarios
Twit twit Renacuajo
Durante la pasada versión de la Fiesta del Libro y la Cultura los nuestros seguidores en Twitter  participaron con sus tweets en un ejercicio literario e interactivo para reescribir uno de los cuentos más famosos del poeta colombiano Rafael Pombo.

Concurso de Espantos en la biblioteca 
Cada año cuando se aproxima la época de halloween la Red de Bibliotecas invita a todos los usuarios a participar en el concurso de cuento ¿Hay espantos en la biblioteca?, en este 2011 se realizó la cuarta versión del concurso, los participantes debían escribir un cuento narrando cómo se imaginaban el espanto de la biblioteca o cómo vivieron esa experiencia terrorífica del día que los espantaron. Cinco cuentos fueron seleccionados como ganadores por su creatividad y narrativa. El concurso de cuento se dinamizó a través de boletines electrónicos, publicaciones en el portal y mensajes a través de redes sociales en Twitter y Facebook.

Video Chat 
El 28 de noviembre realizamos a través de la Comunidad de Cinéfilos unaTwit cam con Giovanny Patiño, más conocido como Papá Giovanny, quien incursionó en el cine como actor en la película "La vendedora de rosas", y actualmente es director de la película LOLAdrones.
Libro recomendado 
Algunos promotores y referencistas de las bibliotecas de la Red envían las reseñas de los libros recomendados para ser publicadas por en el portal.
Streaming

· Hay Festival (Enero 27, 28, 29 y 30)
· Club de Lectura Internacional Medellín – Barcelona
· Fiesta del Libro y la Cultura - Congreso de Literatura Negro
· Foro ambiental del Área Metropolitana – Área Educada
Capacitaciones con usuarios y bibliotecarios en el uso de la “Biblioteca en Línea” del portal
Durante el 2011 los usuarios y el personal de las bibliotecas recibieron capacitación en el uso  de los recursos digitales que el portal ofrece, como el Catálogo Público, el Megabuscador, la consulta, lectura en línea y descarga de libros digitales, la Enciclopedia Digital Océano y otros recursos. 
Otras actividades de interacción
· Interacción diaria con los usuarios y seguidores en nuestras redes sociales

· Respuesta inmediata a las solicitudes, sugerencias y comentarios que hacen los usuarios a través del contáctenos del portal de la Red
· Talleres con iPad en las bibliotecas usando los servicios y recursos de la Biblioteca en Línea del portal - segundo semestre del año
· Carrera de observación del portal con usuarios jóvenes de 17 bibliotecas de la Red a través de la Ruta de Formación “BiblioTICando”.
· Cubrimiento en redes sociales de los principales eventos literarios y culturales de la ciudad como Hay Festival, Fiesta del Libro y la Cultura, Festival Internacional de Poesía, Inauguraciones de Bibliotecas y Parques Biblioteca, foros educativos, entre otras actividades.
7. Participación del portal en eventos especiales
Son diversos los escenarios en los cuales el portal de la Red de Bibliotecas, interactúa con los usuarios y da a conocer sus servicios y secciones: actividades de apropiación y formación; presentación a visitantes de diferentes latitudes; presentaciones en eventos a nivel local, nacional e internacional.

· A raíz de la alianza de cooperación entre Medellín y Barcelona, se han generado una serie de proyectos comunes entre los que está el Club de lectura Internacional Medellín-Barcelona, liderado por el Plan Municipal de Lectura, la Corporación Estanislao Zuleta, con el apoyo de la Biblioteca EPM, el Museo de Antioquia y la Red de Bibliotecas. Ya se han realizado dos temporadas, cuyas memorias están alojadas en el portal de la Red, a través del mismo se realizó la inscripción y posterior selección de los participantes, se apoyó el diseño de piezas promocionales, se han realizado transmisiones vía streaming de algunos de los encuentros con los escritores y se realizó un video de apoyo para ser presentado durante la Fiesta del Libro y la Cultura 2011. 
· Por quinto año consecutivo se apoyó el concurso de cuento Pedrito Botero, realizado por la Biblioteca Pública Piloto. Del cual se publica en el portal el libro que compila los cuentos ganadores y se apoya al evento de premiación.
· Consolidamos la alianza con la organización de TEDxMedellín y nos vinculamos en el mes de junio, logrando tener visibilidad en un evento que logró traer a grandes emprendedores e innovadores en temas de tecnología, arte y otros.
· Durante la III Parada Juvenil de la Lectura, continuamos apoyando esta iniciativa que forma parte de las acciones del Plan Municipal de Lectura, y se proyectaron las exhibiciones virtuales, alojadas en el portal de la Red de Bibliotecas. En la voz de un narrador que estuvo acompañando la exhibición virtual sobre la muerte, los cientos de visitantes al antiguo cementerio San Lorenzo aprendieron un poco más sobre la historia de la muerte en la ciudad.
· La Red de Bibliotecas continúa acompañando los encuentros del certamen BiblioTIC, que en el mes de junio se realizó en la Universidad Javeriana de la ciudad de Bogotá. En el evento, la Red tuvo presencia y compartió con los asistentes de diferentes ciudades del país, los logros que en materia de patrimonio ha logrado consolidar y cuyos materiales de consulta se encuentran disponibles a través del portal.
· Como uno de sus pilares fundamentales, la Red promueve los eventos y acciones encaminadas a fomentar la lectura en la ciudad; y durante el año 2011 apoyó el inicio del primer Observatorio de Lectura para la ciudad de Medellín. Los resultados de la primera etapa, sus hallazgos y los retos para la segunda etapa están publicados en el micrositio de Plan de Lectura en el portal de la Red.
· El proyecto 1, 2, 3 x mí por la de defensa de la infancia hoy, fue apoyado por la Red de Bibliotecas junto a la Corporación Cariño y Canal U. La promoción de los derechos de los niños y la difusión de pautas para educar a los niños con amor y sabiduría fueron los objetivos fundamentales, cuyas publicaciones donde fueron alojadas en el portal de la Red.
· El programa de formación básica en TIC BiblioTICando, permitió crear espacios de interacción con el portal en 17 bibliotecas durante el año 2011. Adicionalmente las bibliotecas recibieron un Directorio de Recursos Web, en el cual se hace un listado de sitios de interés en diferentes temas y se incluyen todos los servicios y secciones del portal.
· En el Encuentro Regional de Emprendimiento y TIC realizado los días 4 y 5 de diciembre en la ciudad de Quibdó, la Red estuvo presentando el portal y todos sus servicios y realizando un taller con los asistentes.
8. Retos del portal 
Para la Red de Bibliotecas más que motivo de orgullo, el hecho de tener un portal con un gran número de servicios y secciones, es un compromiso enorme con los miles de usuarios que lo visitan cada año. Los retos más importantes del equipo de trabajo se centrarán en tres ejes fundamentales: Mejoramiento continuo del sitio, interacción con los usuarios y alianzas estratégicas.
8.1 Mejoramiento y generación de contenidos

Un nuevo diseño y arquitectura plantea siempre nuevos retos, implica mantener un nivel alto de calidad y dar cabida a nuevos contenidos, manteniendo siempre la arquitectura planteada. Sin embargo, es importante resaltar que estar a la vanguardia de las tendencias para medios digitales, implica cuestionarse siempre e implementar cambios un ritmo acelerado, tomando siempre las mejores decisiones con miras al público objetivo y sus necesidades de información. En este sentido el portal de la Red de Bibliotecas se propone: realizar ajustes y mejoras a la arquitectura actual con el fin de tener al primer trimestre del año 2012, la implementación nueva en un 100% de acuerdo con los cambios que planteó el rediseño y ajustándolo a las nuevas necesidades encontradas.
La generación de contenidos deberá enfocarse directamente en el público objetivo a impactar, de acuerdo con esto se plantea: desarrollar contenidos especializados sobre otros temas del sector, incluir de manera más directa contenidos propios de las bibliotecas y generados por ellas mismas. Adicionalmente a ello, se continuará con el propósito de generar apropiación por parte de los bibliotecólogos en la agenda de eventos, para que reconozcan la importancia de tener todos sus eventos visibles y actualizados para todos los usuarios que consultan el portal.
8.2 Interacción con los usuarios

Un sitio orientado hacia la web 2.0 tiene necesariamente que estar pensado para los usuarios, la interacción con ellos debe ser una búsqueda permanente por lo cual se propone: crear más espacios como foros, videochats y una mayor dinamización de las comunidades virtuales existentes. Lo anterior debería reflejarse en el registro de usuarios, el cual se deberá incentivar en todos los públicos que se desea impactar.
Adicionalmente, los bibliotecólogos deberán ser protagonistas en la planeación de contenidos para el sitio, se buscará: la creación de un blog para la publicación de contenidos propios desde las bibliotecas, incentivar la participación de los bibliotecarios y colaboradores de las bibliotecas en el portal.

8.3 Alianzas estratégicas

Las alianzas que ha logrado constituir la Red de Bibliotecas han incrementado el número de contenidos con nuevos temas. El reto será mejorar y consolidar las alianzas ya constituidas y generar otras nuevas en temas orientados a bibliotecas, el mundo del libro y la literatura. Establecer contactos y generar colaboración mutua con las librerías de la ciudad, será el propósito durante el año 2012.
9. Premios y reconocimientos

Mejor sitio de Investigación 2011 

En el mes de agosto el portal de la Red de Bibliotecas recibió el premio Colombia en Línea, en la categoría Investigación; concurso convocado por la Cámara Colombiana de Informática y Telecomunicaciones (CCIT), Gobierno en Línea y la Casa Editorial EL TIEMPO, entidades que desde el 2009, pretenden estimular la presencia de contenido educativo, cultural y de entretenimiento en la Internet e impulsar las empresas que se dedican a desarrollar sitios y contenidos para la web.
El portal de la Red de Bibliotecas fue evaluado por el Ministro TIC, Diego Molano Vega, el Gerente General de la Casa Editorial El Tiempo, Jon Ruiz Ituarte; el Gerente General del Programa Gobierno en línea, Francisco Camargo Salas y el Presidente Ejecutivo de la CCIT, Ramiro Valencia Cossio, quienes seleccionaron a los ganadores según el servicio que le prestan al usuario; interactividad, contenido, estructura, navegación, diseño gráfico, funcionalidad y comunidad.

