Agencias de prensa
El desarrollo de las agencias de prensa conoció una evolución iniciada en el siglo pasado siguiendo los grandes cambios políticos y sociales.
Las agencias de prensa nacieron como respuesta a una extendida exigencia de informaciones.  
Es el periodo caracterizado por la primera revolución industrial generada por un conjunto de factores concomitante: el fuerte impulso demográfico, la afirmación de la burguesía, la expansión del comercio internacional, la urbanización y el advenimiento de las maquinas de vapor hasta la difusión de los nuevos medios de comunicación. 
A esta primera fase de vida de las agencias de prensa sigue una segunda que se sitúa entre las dos guerras mundiales y que muestra la consolidación de las estructuras técnicas y de redacción entre más marcadas caracterizaciones nacionales e ideológicas. 
En la década de 1950 se entra en una tercera fase, como recuerda Sergio Lepri“en los países de aquello que se llama Occidente se multiplican los centros que producen noticias: es el beneficio efecto del desarrollo de la democracia y del pluralismo, de la descentralización de los poderes, del aumento de la participación de los ciudadanos en la vida de la comunidad…..”, “el desarrollo de la tecnologías en el campo de las telecomunicaciones hace posible y poco costoso el movimiento de las noticias, no pone limites técnicos posibles para la difusión de las informaciones, incluso mas allá de las fronteras estatales y de las barreras ideológicas”.
