ALL.2

VERBALE DI ACCORDO
PROCEDURE PER L’ACCESSO AI CONTRIBUTI PUBBLICI PREVISTI DALL’ART. 5 COMMA 8 DELLA LEGGE N.236 DEL 19 LUGLIO 1993
Nei casi di crisi congiunturale le parti, nelle sedi bilaterali sindacali previste dall’Accordo interconfederale 21 luglio 1988, capitolo RELAZIONI SINDACALI, punti 1) e 2), potranno sottoscrivere un accordo per procedere, in luogo di licenziamenti, alla riduzione dell’orario di lavoro e/o di sospensione di tutti o parte dei lavoratori dell’azienda interessata, nei limiti previsti dall’art. 5 comma 8 legge n.236 del l9/7/93.

La stessa sede sindacale invierà copia del suddetto accordo, trascritto dall’imprenditore e dal dipendente/i

interessato/i, al fondo regionale per la tutela della professionalità previsto dal medesimo Accordo

interconfederale 21/07/88 unitamente alla richiesta delle provvidenze previste in favore dell’impresa e dei

lavoratori interessati.

Il fondo regionale, in presenza
dei regolari versamenti previsti e delle condizioni stabilite, accettata la richiesta di contributo, ne delibera l’erogazione, che avverrà secondo i tempi e le modalità proprie del fondo, e fornirà alla impresa certificazione attestante la finalità e l’entità del contributo.

L’impresa provederà ad inoltrare all’ufficio competente dell’impiego la richiesta dei contributi pubblici previsti dall’art. 5 comma 8 della L. 236 allegando copia dell’accordo sindacale e della certificazione del fondo.

Il fondo bilaterale nazionale provvederà a comunicare al Ministero del Lavoro l’elenco dei fondi regionali abilitati a certificare le provvidenze erogate ai fini di poter accedere ai suddetti contributi pubblici.
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