Análisis de las Alternativas:
· Contratar más personal: es una buena alternativa, porque optimizaría el tiempo a la hora de la producción, pero a su vez, en la parte económica de la empresa, contratar mas personal es algo demasiado complicado de sostener.

· Realizar un mantenimiento periódico de las maquinas: Esto aseguraría que no ocurriera más inconvenientes con la maquinaria y que no se produjeran problemas, ya que la empresa no cuenta con el suficiente presupuesto para adquirir más maquinaria.


· Implementar un sistema de control de calidad: buena alternativa para evitar problemas con los materiales y productos tanto como que se adquieren y se despachan, asegurando cumplir un estándar ya establecido.

· Comprar materia priva de reserva: es una opción bastante útil para la empresa, ya que en dado caso de que ocurra algún imprevisto con la materia prima, se va a contar con un respaldo, pero esto también implicaría un gasto mas para la empresa.


· Implementar una base de datos: Una de las mejores alternativas, ya que con implementar esto podemos llevar un control detallado tanto como de los recursos que hay en la empresa, los pedidos que se despachan y las listas de proveedores que se poseen, pero para lograr esto se debe realizar una serie de capacitaciones a la(s) persona(s) que se va a encargar de esta.

· Colocar Extractores de aire: es algo muy necesario, ya que involucra la salud de los trabajadores, esto se ve reflejado en su bajo rendimiento laboral. Utilizando estos extractores, se puede asegurar un mejor ambiente de trabajo para los empleados. Implementar esto es costoso, pero genera un mayor beneficio para la empresa.

