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Análisis de la tabulación realizada de los datos de los 50 cuestionarios respondidos por los encuetados. 

ANÁLISIS DE LA ENCUESTA

Criterios de respuesta:
			SI/BUENO (S)    NO/MALO (N)   REGULAR
Pregunta #1.

1. ¿Le parece adecuado el sistema educativo vigente en el municipio?
	
De acuerdo a la  barra 60% de los encuestados dicen que SI les parece adecuado el sistema educativo vigente en el municipio, mientras que el 30 %  afirma que NO y el 10% le parece regular. Esto muestra que de la población consultada, a más de la mitad les parece bueno el sistema educativo actual con el que se lleva a cabo la educación en el Municipio de cartagena, esto ocurre debido a la satisfacción de los encuestados con los resultados que observan en los estudiantes, en relación con la educación que están recibiendo con el sistema educativo aplicado actualmente.

2. ¿Considera eficientes los programas adelantados para solucionar las fallas presentadas en la educación en nuestra localidad?
De acuerdo a la barra el 50% de los encuestados dicen que SI consideran eficientes los programas adelantados para solucionar las fallas presentadas en la educación en nuestra localidad. Mientras que el 30% afirmo que NO y un 20% le parece regular. Esto muestra que  de la población consultada, a más de la mitad  les parecen eficientes los programas que se adelantan para solucionar las fallas en la educación en  cartagena, esto se da debido a los planes de la alcaldía.
3. ¿Estima pertinente la educación actual municipal para lograr el tipo de  personas deseamos formar? 

De acuerdo a la barra 40% de los encuestados dicen que Si estima pertinente la educación actual municipal para lograr el tipo de personas que deseamos formar, mientras que el 40% afirmo que NO y un 20% le parece regular. Esto muestra que a más de la mitad población consultada,  está satisfecha con la educación  que se proporciona en este municipio, debido al resultado que se ve al ver jóvenes y niños con  una formación basada en valores.

4. ¿Hay condiciones para que los niños y niñas sean atendidos adecuadamente en el sistema educativo municipal?

De acuerdo a la barra el 70% de los encuestados dicen que SI hay condiciones para que los niños y niñas sean atendidos adecuadamente en el  sistema educativo de Tierralta, mientras que el 30% afirmo que No, esto muestra que a más de la tercera parte de la población consultada, considera  que si hay condiciones para que los niños sean atendidos adecuadamente ya los niños y las niñas tiene tienen igual  oportunidad de desarrollo.

5. ¿cree usted que se ha tenido en cuenta la diversidad cultural y de género de la población en nuestro sistema educativo?

De acuerdo a la barra 90% de los encuestados dicen que SI creen que se ha tenido en cuenta la diversidad cultural y de género de la población en Cartagena y un 10% que NO, esto de muestra que la mayor parte de la población encuestada están convencidos que se ha tomado conciencia para aceptar y reconocer la diversidad de pensamiento y de cultura.

6. ¿Considera que se le esta dando a la educación la debida importancia  en el desarrollo de la sociedad?

De acuerdo a la tabla 80 % de los encuestados dicen que SI considera que se le está dando a la educación la debida importancia en el desarrollo social, mientras que el otro 20 % dice que NO. Esto muestra que la gran mayoría de la población encuestada  considera que si se le esta dando a la educción la debida importancia en el desarrollo social porque se tratan temas de valores y se le inculcan la importancia de la sociedad en las escuelas de nivel inferiores.

7. Le parecen valiosas las investigaciones universitarias acerca de la influencia en la educación de los diferentes factores del desarrollo social? 

De acuerdo a la tabla 76% de los encuestados dicen que SI les parecen valiosas las investigaciones universitarias acerca de la influencia en la educación de los diferentes factores de desarrollo social, esto de muestra que toda la población encuestada, ve reflejada en el  mejoramiento  del desarrollo social estas investigaciones.  Y un 24% considera que las investigaciones no sirven de nada ya que no se le da aplicabilidad.

8. ¿Cree que nuestras instituciones  facilitan el acceso y permanencia en el sistema educativo?

De acuerdo a la tabla 84% de los encuestados dicen que SI creen que nuestras instituciones facilitan el acceso  y permanencia en el sistema educativo, mientras que el 16% dice que No. Esto muestra que de la población encuestada, a más de la mitad les parece que las instituciones fomentan un aprendizaje dinámico que atrae a los estudiantes.

9. ¿Encuentra  usted que la educación aplicada en el municipio cuenta con los índices de calidad que esta requiere?

De acuerdo a la tabla 68% de los encuestados dicen que SI encuentra que la educación aplicada en  cartagena cuenta con los índices de calidad requeridos. , mientras que el 32 %  afirma que NO. Esto muestra que de la población consultada, a más de la mitad les parece que la educación que se está brindando en cartagena es la más adecuada.

10. ¿Le parece que la ley de gratuidad podría ser la solución a la deserción escolar en nuestro municipio.

De acuerdo a la tabla el 90% de los encuestados dicen que les parece que la ley de gratuidad podría ser la solución a la deserción escolar en cartagena Mientras que el 10% afirmo que NO. Esto muestra que  de la población consultada, a más de la tercera están convencido que gracias a esta ley  la mayoría de las familias con escasos recursos económicos están colocando sus hijos en las instituciones educativas.














