Le deuil occupationnel

Le deuil est le sentiment de souffrance que ressent une personne suite à la perte d’une chose, d’une personne ou d’une idée qui lui tenait à cœur (Millet, 2006). Par exemple, le deuil peut se vivre suite à la perte d’une fonction physique (Geller & Greydanus, 1979). Le concept de deuil peut aussi s’appliquer à la situation d’une personne qui vit une incapacité de poursuivre une ou plusieurs de ses occupations. On parle alors de deuil occupationnel.

Le deuil occupationnel est causé non seulement par la perte d’une occupation, mais également par la perte de ce que cette occupation représentait pour l’identité de la personne : entres autres ses rôles, ses buts et ses attributs personnels (Boelen, Kiejsers & van den Hout, 2012). Le deuil occupationnel est donc étroitement lié à l’identité occupationnelle. De plus, le deuil, dans ses formes les plus sévères, peut entraîner des difficultés d’adaptation pouvant se manifester par une incapacité à retourner au travail ou à s’occuper des AVD (Horowitz, Bonanno, & Holen, 1993 ; Millet, 2006). Pour surmonter le deuil occupationnel, la personne affectée devra se reconstruire une identité occupationnelle (Boelen, Keijsers, & van den Hout, 2012 ; Millet, 2006). Elle doit aussi s’adapter à sa situation (Geller & Greydanus, 1979) en se trouvant de nouvelles occupations. La guérison du deuil pourra donc se traduire par une participation sociale retrouvée et par un horaire occupationnel plus actif (Millet, 2006).

Monsieur Khami vit présentement un deuil occupationnel suite à sa blessure. Sa blessure a occasionné la perte de son emploi et a modifié son rôle parental. Il n’est alors plus le père de famille pourvoyeur et travailleur qu’il était auparavant. Monsieur Khami semble avoir de la difficulté à se trouver de nouvelles occupations : il ne fait que lire la Bible et aller à ses séances de thérapie. Monsieur Khami semble avoir de la difficulté à reconstruire son identité. Il est possible que, en lisant la Bible toute la journée, Monsieur Khami ralentit la reconstruction de son identité en se greffant à « l’identité collective » de sa religion (Millet, 2006) au lieu de se trouver de nouvelles occupations. Quoiqu’il en soit, il est certain que le deuil occupationnel de Monsieur Khami n’est pas résolu, comme en témoignent sa privation occupationnelle et son style de vie inhibé.
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En ergothérapie, les clients rencontrés ressentent souvent de la souffrance (Desrosiers, 2012). Cette souffrance peut être physique, sociale ou, dans le cas du deuil, psychologique (Desrosiers, 2012). Le rôle de l’ergothérapeute est d’aider le client à retrouver un horaire occupationnel plus équilibré. Pour ce faire, le client devra cheminer à travers son deuil en se trouvant de nouvelles occupations. Face à un client qui vit un deuil, l’ergothérapeute peut, entre autres, faire preuve d’écoute active et d’empathie, « soutenir [le client dans sa] ré-organisation » et son adaptation, puis « offrir des services » (Desrosiers, 2012). Ce faisant, l’ergothérapeute bâtit un plan d’intervention et une relation thérapeutique avec le souci et la compréhension du deuil que vit le client.
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