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Cosmovisión:     MÉTODO INSTRUCCIONAL                                 El aprendizaje significativo ayuda a los niños a adquirir conciencia de la diversidad y riqueza de los paisajes  de la comunidad Foral de Navarra,  y a sensibilizarse y a adquirir un determinado interés sobre el tema.





                                    Acontecimientos :


Actividades de presentación para ver los conocimientos previos del alumno.


Actividades de elaboración para que se dé el aprendizaje.


Actividades de resumen mediante juegos para ver si los conocimientos se han adquirido adecuadamente.


Mapas conceptuales, diagramas V, fichas, fotografías, …


Excursiones a lugares y paisajes  con interés medio-ambiental de Navarra (Bosque de Orgi).





¿Con qué grado de eficiencia conseguirán nuestros alumnos de primer ciclo de Primaria aprender significativamente los diferentes paisajes de nuestra comunidad (C.F.Navarra)  siguiendo las teorías de Novak, Gowin y Ausubel y el método instruccional?





Filosofías:


Filosofía constructivista.





Juicios de valor: el modelo de aprendizaje significativo que hemos realizado nos parece muy adecuado para trabajar los diferentes paisajes de nuestra comunidad


Además mediante actividades participativas como juegos interactivos y otras actividades prácticas en las que el niño conecta con la naturaleza directamente, creamos actividades que despiertan el interés del niño por aprender, y este es uno de nuestros principales objetivos que sirven para toda la comunidad educativa. 





Principios: 


El proceso de aprendizaje debe partir de los conocimientos previos del alumno para que luego, mediante la interacción don el entorno, los alumnos vayan añadiendo conocimientos a sus estructuras cognitivas, como dicta el aprendizaje significativo.


Conocer, valorar, respetar y cuidar el paisaje de Navarra, tomando conciencia del valor y la importancia de la naturaleza, y su gran diversidad.


Valorar nuestro propio entorno y conocer lo que nos rodea.








Teorías:


Pedagógica – psicológica: aprendizaje significativo.


 Novak-mapa conceptual


Gowin.-diagrama V


Ausubel.-aprendizaje significativo


Teoría de las ciencias sociales. Geografía.





         





¿Con qué eficacia aprenderán la importancia del paisaje, su valor y  la interacción del medio con el ser humano,   después de utilizar este método?





Registros: registro de los conocimientos previos y nuevos del alumno.


Datos observados en las actividades.


Pictogramas, dibujos y fichas resueltas.























Transformaciones: juegos, mapa conceptual





Juicios de conocimiento: los alumnos aprenden significativamente con un alto grado de eficiencia y eficacia la diversidad y el valor de los paisajes, desarrollando las actitudes de interés por su tierra natal así como el respeto y el cuidado del medio ambiente. 





Conceptos:


Aprendizaje significativo, conocimientos previos, intereses del alumno, mapa conceptual.


Comunidad Foral de Navarra, paisajes, diversidad, educación ambiental, geografía.


Vegetación, fauna, naturaleza.





Una vez explicado el mapa,     ¿quedarán los niños concienciados y/o se interesarán por el medio ambiente y los diversos paisajes de     Navarra?








