

Este Módulo Instruccional ha sido elaborado por cinco alumnos/as de la Universidad Pública de Navarra y orientado por la profesora Maider Pérez de Villarreal Zufiaurre,  para la asignatura de Didáctica de las Ciencias Naturales. 

Es un modelo de conocimiento construido a partir del Diagrama V de Gowin. Consta de un diseño instruccional y de Información para el profesorado. Esta información es sobre el tema que hemos elegido: los paisajes de la Comunidad Foral de Navarra. 
El diseño instruccional se refleja en una unidad didáctica compuesta por objetivos, contenidos, actividades, horario, evaluación etc… y la informacion para el profesorado se completa con excursiones, fotografías y materia a trabajar en clase como los diferentes climas y vegetación de la Comunidad.


Finalmente, añadir que presentaremos el trabajo mediante el mapa conceptual en un Cd-rom, que ha sido nuestro principal recurso para el trabajo ya que ayuda a comprender de forma clara los conceptos y a resumir. También nos hemos ayudado de diferentes powerpoints y documentos de Word.
