CARTAGO VALLE
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Cartago,  está ubicado al norte de departamento del  valle del cauca, se encuentra en la región andina de Colombia  limita al norte con el departamento de Risaralda , al oriente con Ulloa, Alcalá y el departamento del Quindío, al sur con Obando y al occidente con Toro, se encuentra bañado por dos ríos el Cauca y la Vieja posee un clima cálido con una temperatura promedio de 26ºC; 
Fue fundado en 1540 por Jorge Robledo  y es la segunda ciudad  más antigua del eje cafetero, después de Ibagué,  cuenta con  124.900 habitantes en promedio gente amable, solidaridad, tolerante, comprensiva, con gran visión de ayuda al prójimo, con espíritu de colaboración, honesta y leal, lo que ha consolidado su, desarrollo  y convivencia en la comunidad,.
PITALITO HUILA
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Pitalito, Huila esta ubicado al Sur del Departamento del Huila, sobre el valle del río Grande de la Magdalena a 180 km de su capital Neiva. Se le conoce como "El Valle de Laboyos". Además es el segundo municipio más poblado del departamento del Huila con 125.000 habitantes aproximadamente y considerado como el mayor productor de café de Colombia, 
BUCARAMANGA
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El área metropolitana formada por Bucaramanga, Piedecuesta, Florida y Girón está ubicada sobre el Valle del Río de Oro. Se distingue en ella dos sectores de diferente conformación física: uno formado por la meseta y otro por el valle.
 
Sus suelos, desde el punto de vista agrológico, se pueden dividir en dos grupos: los primeros, al no tener peligro de erosión, son propicios para el cultivo de gran variedad de productos y el uso para la ganadería. La otra clase de suelos tiene una alta potencialidad erosiva; por esta razón, presenta baja fertilidad y una capa de fertilidad superficial, en algunas situaciones casi nulas.
