El agua: ¿cooperación o competencia?

Factores que originan tensiones por el agua:

SOBREEXPLOTACIÓN

Cuando la remoción permanente o temporal de agua de los ríos, canales, lagos, embalses o acuíferos para consumo humano puede poner en riesgo los sistemas hídricos

Las Aguas de los Mazahuzahuasas

Una tercera parte del agua que se consume en el área metropolitana de la ciudad de México proviene de los territorios de los indígenas mazahuas, gracias a un sistema de presas, canales, túneles, plantas de tratamiento y bombeo de 300 km de longitud.

Los intereses de la población local no se abordaron en este proyecto de transferencia de agua, lo que no satisfizo sus necesidades básicas  (acceso al agua y producción de alimentos), redujo sus posibilidades de desarrollo, y tuvo efectos negativos en el ambiente.

En respuesta a la movilización y protestas del pueblo indígena, se firmó un convenio entre la secretaría y el movimiento mazahua, pero sólo con medidas a corto plazo.

Para evitar o resolver conflictos relacionados con el agua en las comunidades indígenas, estos pueblos deben estar involucrados en la gestión de los recursos hídricos de sus territorios y sus derechos de agua. Asimismo, sus valores sociales y culturales deben ser reconocidos.

Cada año retiramos 3,800 kilómetros cúbicos de agua fresca

20% se usa en la industria

10% para fines domésticos

y la nimiedad de  70% se usa en la agricultura

DESVIACIÓN

Cuando el agua de los ríos u otras fuentes superficiales es desviada de su curso para diversos fines, mediante la construcción de presas u otra infraestructura

D E S V I A C I Ó N

El desastre del Mar de Aral

En 1960, el Mar de Aral era uno de los cuatro lagos más grandes en el mundo, con una superficie de 68 000 kilómetros cuadrados. Las pesquerías locales representaban capturas anuales de 40 000 toneladas, y el área estaba rodeada de pantanos y humedales de gran riqueza biológica.

Para 2007, se había reducido a 10% de su tamaño original después de que los ríos que lo alimentan fueron desviados por proyectos soviéticos de irrigación.

Los impactos incluyen la contaminación de la tierra circundante, falta de agua potable para la población, problemas

En 1992, los cinco países de la cuenca —Kazajstán, Uzbekistán, Turkmenistán,

Tayikistán y Kirguistán— formaron la Comisión Interestatal de Coordinación del Agua de Asia

Central. En 1994, comprometieron 1% de sus presupuestos para recuperar el Mar. En 2005, Kazajstán completó un proyecto de represas para rellenar el Mar de Aral del Norte. En 2008, el nivel del agua había aumentado 24 metros desde su nivel más bajo en 2007.

En la actualidad, la salinidad ha disminuido, y nuevamente se encuentran peces en cantidad suficiente como para que la pesca sea viable, pero extensas partes del Mar de Aral se han perdido para siempre.

El Mar de Aral en 1960

El Mar de Aral en la actualidad

El número de grandes presas alrededor del mundo ha aumentado de 500 en 1950 a 45,000 en   2013

ESCASEZ

cuando la demanda de agua supera la oferta, creando competencia entre los diferentes usos del agua

E S C A S E Z

Tensiones   urbano-rurales  en Zhengzhou, China

39% de la población de Zhengzhou vive en la ciudad y 61% en el área rural circundante. El agua subterránea representa cerca de 70% del suministro de agua, 50% del cual se usa para la agricultura, 31% para la industria y 17% para fines domésticos.

Las aguas subterráneas siguen sobreexplotadas, a pesar de los intentos por conservar el líquido, y la ciudad compite con las áreas rurales por su uso. Las comunidades rurales se sienten en desventaja, sobre todo porque no pueden generar retornos financieros comparables.

Se necesitan marcos institucionales para que los ministerios y agencias con diferentes mandatos y metas compartan información sobre  el estado de los recursos hídricos subterráneos y los impactos de su uso.

La gestión compartida aseguraría que más agua superficial y tratada fuera utilizada para la agricultura, mientras que los usuarios urbanos tendrían prioridad sobre las aguas subterráneas.

Para 2030 47% de la población del mundo estará viviendo en áreas de alto estrés hídrico

Cada segundo la población urbana  Crece a razón de 2individuos

1.6mil millones de personas viven en países con escasez absoluta de agua

Escasez de agua elevada

Escasez de agua moderada

Escasez de agua baja

CONTAMINACIÓN

proveniente de fuentes difusas (por ejemplo, la agricultura, o zonas urbanas), así como de fuentes específicas (por ejemplo, aguas residuales municipales o industriales), o después de un accidente

C O N T A M I N A C I Ó N

El Convenio del Agua

Los grandes accidentes industriales pueden provocar efectos transfronterizos de amplio alcance, y dar lugar a la contaminación accidental del agua.

El Convenio sobre la Protección y Utilización de Cursos de Agua Transfronterizos y de los Lagos Internacionales (Convenio del Agua) tiene la intención de fortalecer medidas nacionales para la protección y la gestión ecológicamente razonable de las aguas superficiales y subterráneas transfronterizas.

El Convenio obliga a las partes a prevenir, controlar y reducir el impacto transfronterizo, a usar las aguas transfronterizas de manera razonable y equitativa, y a asegurar su manejo sustentable. Negociado inicialmente como un instrumento regional para la zona de la Comisión Económica de las Naciones Unidas para Europa (UNECE, por sus siglas en inglés), el Convenio fue enmendado en 2003 para permitir la adhesión de todos los Estados Miembros de las Naciones Unidas.

2Millones de toneladas de aguas residuales y desechos industriales y agrícolas se descargan en cada año en las vías fluviales del mundo

ABANDONO DE LOS TRATADOS

cuando las disposiciones establecidas en los acuerdos internacionales sobre agua dulce son cuestionadas o pasadas por alto de manera intencional por alguna de las partes

ABANDONO DE LOS TRATADOS

Tensiones por el río Nilo

La cuenca del Nilo es el hogar de más de 160 millones de personas, e incluye 10 países que dependen significativamente de sus aguas, ya que la mayoría no tiene lluvia efectiva, pero también por la pesca y la generación de energía hidroeléctrica.

Sin embargo, sólo Egipto y Sudán tienen derecho legal a la presa del río, con base en una serie de tratados que han tensado las relaciones en la cuenca desde hace más de 50 años. Hoy en día, la escasez de agua ha llevado a países como

Uganda, Sudán, Etiopía y Kenia a cuestionar los tratados.
La Iniciativa de la Cuenca del Nilo, lanzada en 1999, “busca desarrollar el río de manera colaborativa, compartir beneficios socioeconómicos Sustanciales, y promover la paz y seguridad regionales”. Pero la discordia sobre los tratados del Nilo ha continuado.

A pesar de las tensiones, no ha surgido ningún conflicto armado en la era moderna, y los países entienden que el agua es un medio para conseguir una cooperación mayor.

Mientras que no se ha encontrado todavía un nuevo acuerdo que satisfaga a todas las partes, los países han mejorado el intercambio de información y la cooperación científica y técnica, que es fundamental para la sustentabilidad del río.

Desde 1947  ha habido 300  acuerdos Internacionales sobre agua contra 37 Conflictos entre Estados por el agua

Hay  276  cuencas hidrográficas internacionales y sistemas acuíferos transfronterizos en el mundo

60% de éstos carecen de cualquier tipo de marco de gestión cooperativa
www.watercooperation2013.org
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EL AGUA EN EL PROGRAMA OFICIAL DE 3° DE SECUNDARIA

Asignatura: Ciencias 3

	Contenido relacionado con el agua 


	Corresponde al Bloque 
	Se encuentra en (tema y páginas) 
	Tipo de información 
	Corresponde al Ámbito 

	El agua en la preparación de mezclas 
	Bloque I. 
Las características de los materiales 
	Experimentación con mezclas 
Homogéneas y heterogéneas. 

Métodos de separación de mezclas con base en las propiedades físicas de sus componentes. 


	Tipos de mezclas 
	Propiedades y transformaciones de los materiales 

	Contaminación del agua. 
	Bloque II. Recursos naturales y preservación del ambiente 
	¿Cómo saber si la muestra de una mezcla está más contaminada que otra? 
Toma de decisiones relacionada con: 

Contaminación de una mezcla. 

Concentración y efectos. 
	Contaminación de una mezcla 
	Propiedades y transformaciones de los materiales 

	Importancia de la  captación y reúso del agua 
ambiente 

actúa 
¿Qué podemos hacer para recuperar y reutilizar el agua del ambiente? 


	Bloque II. 
Recursos naturales y preservación del ambiente
	Proyectos: ahora tú explora, experimenta y 

actúa 
¿Qué podemos hacer para recuperar y reutilizar el agua del ambiente?  


	Elaboración de un proyecto 
	Biodiversidad y protección del ambiente 

	Importancia de la pureza del agua 
	Bloque II. 

Las propiedades de los materiales y su clasificación química 
	Clasificación de los materiales 

Mezclas y sustancias puras: compuestos y elementos. 
	Pureza de las sustancias 
	Propiedades y transformaciones de los materiales 

	Importancia de beber agua 
	Bloque IV. 

La formación de nuevos materiales 
	¿Por qué evitar el consumo frecuente de los “alimentos ácidos”? 

Toma de decisiones relacionadas con: la Importancia de una dieta correcta. 
	Importancia de una dieta correcta 
	Desarrollo humano y cuidado de la salud. 


Quienes contaminan más?
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La contaminación de los cuerpos de agua es producto de las descargas de aguas residuales sin tratamiento, ya sea de tipo doméstico, industrial, agrícola, pecuario o minero. A finales del año 2010, más de 70% de los cuerpos de agua del país presentaba algún indicio de contaminación (Estadísticas del agua en México, edición 2011). Las cuencas que destacan por sus altos índices de contaminación son la del Lerma-Santiago-Pacífico, la del Balsas y, sobre todas, la del Valle de México.

Si bien la industria autoabastecida sólo consume 4% del agua total (3.5 km³ anuales), la contaminación que genera en demanda bioquímica de oxígeno es tres veces mayor que la que producen 100 millones de habitantes. En 2009, los giros industriales con mayores descargas contaminantes sumaban un volumen total de 176 m³/s. La actividad con mayor volumen de descarga es la acuacultura, con 68 m³/s (39%), seguida por la industria azucarera 46 m³/s, la petrolera 12 m³/s, los servicios 11 m³/s y la química 7 m³/s (CNA, 2009). La industria azucarera es la que produce la mayor cantidad de materia orgánica contaminante y la petrolera y química las que producen los contaminantes de mayor impacto ambiental. El sector industrial compite por el uso del agua con otros sectores productivos, particularmente con el agrícola.

La sobreexplotación de los acuíferos ha ocasionado también el deterioro de la calidad del agua, sobre todo por intrusión salina y migración de agua fósil (la que de manera natural, después de siglos, contiene sales y minerales nocivos para la salud humana) inducidas por los efectos del bombeo y por contaminación difusa producida en las ciudades y zonas agrícolas. Por otra parte, el monitoreo de la calidad de los acuíferos es escaso y poco confiable.

Debido a las características propias del ciclo hidrológico, un río puede quedar limpio en un tiempo relativamente corto si la fuente de contaminación se suspende y si no queda atrapada una cantidad importante de contaminantes en el sedimento; sin embargo, cuando se contamina un acuífero, el problema puede durar decenas de años.


Tipos de agua
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Existen diferentes tipos de agua, de acuerdo a su procedencia y uso:

· Agua potable: es agua que puede ser consumida por personas y animales sin riesgo de contraer enfermedades.

· Agua salada: agua en la que la concentración de sales es relativamente alta (más de 10 000 mg/l).

· Agua salobre: agua que contiene sal en una proporción significativamente menor que el agua marina. La concentración del total de sales disueltas está generalmente comprendida entre 1000 - 10 000 mg/l. Este tipo de agua no está contenida entre las categorías de agua salada y agua dulce.

· Agua dulce: agua natural con una baja concentración de sales, generalmente considerada adecuada, previo tratamiento, para producir agua potable.

· Agua dura: agua que contiene un gran número de iones positivos. La dureza está determinada por el número de átomos de calcio y magnesio presentes. El jabón generalmente se disuelve mal en las aguas duras.

· Agua blanda: agua sin dureza significativa.

· Aguas negras: agua de abastecimiento de una comunidad después de haber sido contaminada por diversos usos. Puede ser una combinación de residuos, líquidos o en suspensión, de tipo doméstico, municipal e industrial, junto con las aguas subterráneas, superficiales y de lluvia que puedan estar presentes.

· Aguas grises: aguas domésticas residuales compuestas por agua de lavar procedente de la cocina, cuarto de baño, fregaderos y lavaderos.

· Aguas residuales: fluidos residuales en un sistema de alcantarillado. El gasto o agua usada por una casa, una comunidad, una granja o una industria, que contiene materia orgánica disuelta o suspendida.

· Aguas residuales municipales: residuos líquidos originados por una comunidad, formados posiblemente por aguas residuales domésticas o descargas industriales.

· Agua bruta: agua que no ha recibido tratamiento de ningún tipo o agua que entra en una planta para su tratamiento.

· Aguas muertas: agua en estado de escasa o nula circulación, generalmente con déficit de oxígeno.

· Agua alcalina: agua cuyo pH es superior a 7.

· Agua capilar: agua que se mantiene en el suelo por encima del nivel freático debido a la capilaridad.

· Agua de adhesión: agua retenida en el suelo por atracción molecular, formando una película en las paredes de la roca o en las partículas del suelo.

· Agua de desborde: agua que se inyecta a través de una fisura en una capa de hielo.

· Agua de formación: agua retenida en los intersticios de una roca sedimentaria en la época en que ésta se formó.

· Agua de gravedad: agua en la zona no saturada que se mueve por la fuerza de gravedad.

· Agua de suelo: agua que se encuentra en la zona superior del suelo o en la zona de aireación cerca de la superficie, de forma que puede ser cedida a la atmósfera por evapotranspiración.

· Agua disfórica: agua pobre en nutrientes y que contiene altas concentraciones de ácido húmico.

· Agua estancada: agua inmóvil en determinadas zonas de un río, lago, estanque o acuífero.

· Agua fósil: agua infiltrada en un acuífero durante una antigua época geológica bajo condiciones climáticas y morfológicas diferentes a las actuales y almacenada desde entonces.

· Agua freática: agua subterránea que se presenta en la zona de saturación y que tiene una superficie libre.

· Agua funicular: agua presente en los mayores poros que rodea las partículas del suelo formando, en los puntos de contacto con dichas partículas, anillos que se fusionan entre ellos.

· Agua primitiva: agua proveniente del interior de la tierra que no ha existido antes en forma de agua atmosférica o superficial.

· Agua magmática: agua impulsada hasta la superficie terrestre desde gran profundidad por el movimiento ascendente de rocas ígneas intrusivas.

· Agua metamórfica: agua expulsada de las rocas durante el proceso de metamorfismo.

· Agua vadosa: cualquier agua que aparece en la zona no saturada.

· Agua subterránea: agua que puede ser encontrada en la zona saturada del suelo, zona formada principalmente por agua. Se mueve lentamente desde lugares con alta elevación y presión hacia lugares de baja elevación y presión, como los ríos y lagos.

· Agua superficial: toda agua natural abierta a la atmósfera, como la de ríos, lagos, reservorios, charcas, corrientes, océanos, mares, estuarios y humedales.


Agua y salud
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Las enfermedades relacionadas con el agua son una tragedia humana que cada año causa la muerte a más de 5 millones de personas: 10 veces más que las víctimas de guerra.

Aproximadamente 2,300 millones de personas padecen enfermedades relacionadas con el agua. Un 60% de la mortalidad infantil mundial es causado por enfermedades infecciosas y parasitarias, la mayoría relacionadas con el agua.

Los efectos adversos en la salud humana ocasionados por el agua pueden dividirse en cuatro categorías.

1. Enfermedades transmitidas por el agua

Son aquellas enfermedades causadas por el agua contaminada por desechos humanos, animales o químicos.

Las enfermedades transmitidas por el agua son, entre otras, el cólera, la fiebre tifoidea, la shigella, la poliomelitis, la meningitis, la hepatitis A y E y la diarrea. Son enfermedades producidas por aguas residuales. La mayoría se puede prevenir si se trata el agua antes de usarla.

Diarrea

· Con simples medidas de higiene. como lavarse las manos después de ir al baño o antes de preparar la comida, se evitaría la mayor parte de estas muertes.

2. Enfermedades con base en el agua

Son aquellas enfermedades causadas por organismos acuáticos que pasan una parte de su ciclo vital en el agua y otra parte como parásitos de animales. 

Las enfermedades con base en el agua incluyen el gusano de Guinea, la paragonimiasis, la clonorquiasis y la esquistosomiasis. Las causantes de estas enfermedades son una variedad de gusanos tremátodos, tenias, lombrices intestinales y nemátodos del tejido, denominados colectivamente helmintos, que infectan al hombre. Aunque estas enfermedades no suelen ser mortales, impiden a las personas llevar una vida normal y merman su capacidad para trabajar.
El predominio de enfermedades con base en el agua suele aumentar cuando se construyen presas, pues el agua estancada tras las presas es ideal para los caracoles, huéspedes intermediarios de muchos tipos de gusanos. Por ejemplo, la Presa de Akosombo, en el Lago Volta, Ghana, y la Alta Presa de Asuán, en el Nilo, Egipto, han contribuido al enorme incremento de la esquistosomiasis en estas zonas.

Esquistosomiasis (bilharziasis)

· De los 200 millones de personas en el mundo infectadas por el gusano que causa la esquistosomiasis, unos 20 millones sufren graves consecuencias. Todavía se encuentra la enfermedad en 74 países.

· Los estudios muestran que la enfermedad ha disminuido 77% en algunas zonas en las que se ha suministrado agua de mejor calidad y se ha dado acceso a la sanidad.

· 88 millones de niños menores de quince años se infectan cada año con la esquistosomiasis.

· 80% de las transmisiones ocurren en África Subsahariana.

3. Enfermedades de origen vectorial relacionadas con el agua

Son aquellas enfermedades transmitidas por vectores, como los mosquitos y las moscas tsetsé, que se crían y viven cerca de aguas contaminadas y no contaminadas. Millones de personas padecen infecciones transmitidas por estos vectores, que infectan al hombre con malaria, fiebre amarilla, dengues, enfermedad del sueño y filariasis. La malaria, la enfermedad más extendida, es endémica en 100 países en vías desarrollo y pone en riesgo la vida de unos 2,000 millones de personas. Sólo en África Subsahariana, se estima que el coste anual de la malaria es de 1,700 millones de dólares en tratamientos y pérdida de productividad.

La incidencia de estas enfermedades parece estar aumentando. Hay muchas razones para ello: la gente está desarrollando resistencia a los medicamentos que ayudan a combatir la malaria; los mosquitos están desarrollando resistencia al DDT, el insecticida de mayor uso; los cambios ambientales están creando nuevos lugares de cría. Por otra parte la migración, el cambio climático y la creación de nuevos hábitats provocan que menos personas desarrollen una inmunidad natural a estas enfermedades.

Malaria

· Más de 1 millón de personas muere de malaria cada año.

· Cerca de 90% de la tasa anual de muertes por malaria tiene lugar en África Subsahariana.

· La malaria causa por lo menos 300 millones de casos de enfermedad aguda cada año. La enfermedad le cuesta a África más de 12 millones de dólares americanos al año y retrasa el crecimiento económico de los países africanos un 1.3% al año.

· Dormir bajo mosquiteras sería una manera simple y eficaz de prevenir muchos casos de malaria, sobre todo en niños menores de cinco años.

4. Enfermedades vinculadas a la escasez de agua

Estas enfermedades, que incluyen el tracoma y la tuberculosis, se propagan en condiciones de escasez de agua dulce y sanidad deficiente. Estas enfermedades avanzan sin parar. Sin embargo, pueden controlarse fácilmente con una mejor higiene, para lo cual es imprescindible disponer de suministros adecuados de agua potable.

Para abastecer a los 5,000 millones más de habitantes que se estima que vivirán en el planeta en el año 2050, hace falta ofrecer sistemas de alcantarillado para los 383,000 nuevos consumidores diarios.


Propiedades químicas
	El agua es un compuesto químico de fórmula H2O. Sin embargo, debido a su gran capacidad disolvente, toda el agua que se encuentra en la naturaleza contiene diversas sustancias en solución y hasta en suspensión, lo que corresponde a una mezcla.
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En cuanto a las propiedades químicas del agua, sabemos que:

1. Reacciona con los óxidos ácidos

2. Reacciona con los óxidos básicos

3. Reacciona con los metales

4. Reacciona con los no metales

5. Se une a las sales formando hidratos

Reacciones en la naturaleza 

A continuación se exponen ejemplos de cada una de estas reacciones, muchas de las cuales existen en la naturaleza:

1) Los anhídridos u óxidos ácidos reaccionan con el agua y forman ácidos oxoácidos. 
Ejemplos:

CO2 + H2O = H2CO3 (ácido carbónico),

SO2 + H2O = H2SO4 (ácido sulfúrico),

N2O5 + H2O = 2HNO3 (ácido nítrico).

2) Los óxidos de los metales u óxidos básicos reaccionan con el agua para formar hidróxidos. Muchos óxidos no se disuelven en el agua, pero los óxidos de los metales activos se combinan con gran facilidad. 
Ejemplos:

Na2O + H2O = 2NaOH (hidróxido de sodio),

CaO + H2O = Ca(OH)2 (hidróxido de calcio),

MgO + H2O = Mg(OH)2 (hidróxido de magnesio).

3) Algunos metales se descomponen en agua fría y otros lo hacen a temperatura elevada. 
Ejemplos:

En agua fría;

2Na + 2.H2O = 2NaOH + H2 ​ (Hidróxido de sodio más hidrógeno),

Ca + 2.H2O = Ca(OH)2 + H2 ​ (Hidróxido de calcio más hidrógeno);

En agua a temperatura elevada;

Mg + H2O + calor = MgO + H2 ​ (óxido de magnesio más hidrógeno),

3Fe + 4H2O + calor = Fe3O4 + 4H2 ​ (óxido ferroso-férrico más hidrógeno).

4) El agua reacciona con los no metales, sobre todo con los halógenos, dando los siguientes compuestos:
Cl2 + H2O = HCl + HClO (ácido clorhídrico y ácido hipocloroso),

Br2 + H2O = HBr + HBrO (ácido bromhídrico y ácido hipobromoso).

Al pasar el carbón al rojo sobre agua, se descompone y se forma una mezcla de monóxido de carbono e hidrógeno (gas de agua): C + H2O = CO + H2 (gas de agua).

5) El agua forma combinaciones complejas con algunas sales, denominadas hidratos, como:
CuSO4•5H2O (sulfato cúprico hidratado con 5 moléculas de agua),

FeSO4•7H2O (sulfato ferroso hidratado con 7 moléculas de agua),

ZnSO4•7H2O (sulfato de zinc hidratado con 7 moléculas de agua),

Na2CO3•10H2O (carbonato sódico hidratado con 10 moléculas de agua).

En algunos casos los hidratos pierden agua de cristalización y cambian de aspecto, es decir, son eflorescentes (como el sulfato cúprico que cuando está hidratado es de color azul pero, al perder agua, se transforma en sulfato cúprico anhidro de color blanco). Por otra parte, hay sustancias que tienden a tomar el vapor de agua de la atmósfera. Se llaman hidrófilas y también higroscópicas; se dice entonces que la sal delicuesce, tal es el caso del cloruro cálcico.


H2O, pequeña gran molécula
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El agua es algo tan común que casi ni pensamos en ella en nuestro día a día, excepto cuando tenemos sed o un chaparrón traicionero nos pilla en la calle y sin paraguas...

Sin embargo, cuando nos preguntan, sí sabemos bastantes cosas. Datos generales, como que es necesaria para la supervivencia de todos los seres vivos y que ocupa -en forma de océano- gran parte de la superficie terrestre. Datos curiosos, como que las medusas son noventa y pico por ciento agua o que las colas de los cometas están hechas de hielo. Sabemos que la podemos encontrar dulce o salada, en estado sólido, líquido o gaseoso, superficial o subterránea. O embotellada. O en las plantas de, por ejemplo, fabricación de cerveza. O generando energía. O al abrir el grifo. O no, en el caso de los 783 millones de personas que todavía no tienen acceso al agua potable.

El objetivo de este blog es que pensemos en el agua con más frecuencia y que conozcamos todas sus facetas, cada día un poco más. ¿Preparados/as?

Empezando por el principio: a nivel molecular
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Representación de la molécula de agua y ángulo de enlace. Imagen: Wikimedia Commons, autor Ras67

Como indica su fórmula, H2O, cada molécula de agua tiene tres átomos, dos de hidrógeno y uno de oxígeno. Sus hidrógenos son casi siempre el isótopo protio o Hidrógeno-1, aunque también pueden presentarse en otras formas isotópicas, menos comunes: el deuterio -un protón y un neutrón- y el tritio -un protón y dos neutrones.
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Al agua con alta proporción de hidrógeno en forma de deuterio se le llama agua pesada, y a la que tiene más átomos de tritio, y que además es radiactiva, superpesada. Pero esa es otra historia y os la contaré otro día con más tiempo.

¿Cómo se unen los átomos en la molécula de agua? Enlace

Los dos hidrógenos están unidos al oxígeno por enlace covalente, que es un enlace bastante fuerte y estable en el que los átomos implicados comparten pares de electrones. Pero además, las moléculas de agua pueden formar unos enlaces especiales con otras moléculas: los llamados puentes de hidrógeno.

Los puentes de hidrógeno son enlaces relativamente débiles comparados con el enlace covalente. Además, se están rompiendo y formando constantemente. Sin embargo, son responsables de muchas de las propiedades físicas de esta sustancia, como por ejemplo los altos puntos de fusión y ebullición del agua, su tensión superficial, el hecho de que el hielo flote en el agua líquida...

Puentes de Hidrógeno, qué son y cómo se forman

El oxígeno es muy electronegativo, esto es, atrae los electrones del enlace con mucha más fuerza que el hidrógeno. Como consecuencia de esto, el oxígeno queda cargado negativamente y el hidrógeno positivamente, y se crea un momento dipolar.
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Una molécula de agua puede formar como máximo 4 puentes de hidrógeno. Imagen: Wikimedia Commons, autor Snek01.
De esta manera, las moléculas de agua se agrupan unas con otras y es más difícil separarlas, haciendo que, por ejemplo, el punto de ebullición del agua sea alto (hay que calentar más para que las moléculas de agua se separen y pasen a estado gaseoso) y el agua sea líquida en condiciones estándar.
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Para acabar por hoy, un dato químico: el agua es anfótera, esto es, puede actuar tanto como ácido como como base en las reacciones químicas. Puede que saber esto no os parezca crítico en vuestro día a día, pero siempre lo podéis usar para rellenar algún silencio incómodo o para ganar algún concurso...

http://www.agua.org.mx/h2o/index.php
http://www.agua.org.mx/educadores/secundaria/3o-de-secundaria/
