GLOSARIO

Algas: Son plantas no terrestres con capacidad de realizar fotosíntesis y obtener el carbono orgánico con la energía de la luz del Sol. Pueden ser unicelulares o pluricelulares, y casi siempre viven en un medio acuático 

Bacterias: son microorganismos unicelulares que presentan un tamaño de unos pocos micrómetros y diversas formas. Las bacterias son los organismos más abundantes del planeta. En el cuerpo humano hay aproximadamente diez veces tantas células bacterianas como células humanas, con una gran cantidad de bacterias en la piel y en el aparato digestivo. Algunas bacterias patógenas pueden causar enfermedades infecciosas, incluyendo cólera, lepra, sífilis, tifus, etc. Las enfermedades bacterianas mortales más comunes son las infecciones respiratorias, con una mortalidad sólo para la tuberculosis de cerca de dos millones de personas al año.  En la industria, las bacterias son importantes en procesos tales como el tratamiento de aguas residuales, en la producción de mantequilla, queso, vinagre, yogur, etc, y en la fabricación de medicamentos y de otros productos químicos. 

Célula: es la unidad morfológica y funcional de todo ser vivo. Es el elemento vivo más pequeño que existe.

Hongos: Es un grupo de organismos eucariotas entre los que se encuentran los mohos, las levaduras y las setas. Los hongos se encuentran en hábitats muy diversos.

Levaduras: Se denomina levadura a cualquiera de los diversos hongos microscópicos unicelulares que son importantes por su capacidad para realizar la descomposición mediante fermentación de diversos cuerpos orgánicos, principalmente los azúcares o hidratos de carbono, produciendo distintas sustancias.

Moneras: Son organismos microscópicos que habitan todos los ambientes y que están formados por una sola  célula,  sin núcleo definido (célula procariota). 

Nutrición autótrofa: Los seres vivos autótrofos no necesitan de otros seres vivos para alimentarse, sino que procesan su alimento por sí mismos, es decir, generan sus propios alimentos a través de sustancias inorgánicas para su metabolismo. Por ejemplo: el reino de las plantas.

Nutrición heterótrofa: Los seres vivos heterótrofos necesitan de otros seres vivos para alimentarse. Por ejemplo: el reino de los animales.

Pluricelulares: Son seres unicelulares los que tienen más de una célula.

Protoctista: El reino protoctista son seres vivos microscópicos, unicelulares eucariotas (células con núcleo definido) y autótrofos. Se desarrollan mayoritariamente en el agua, en medios terrestres húmedos o en el interior de otros organismos.

Protozoos: son organismos microscópicos, unicelulares eucariotas y heterótrofos, que viven en ambientes húmedos o directamente en medios acuáticos, ya sean aguas saladas o aguas dulces. 

Unicelulares: Son seres unicelulares los que tienen una sola célula.

