PROPUESTA DIDÁCTICA:

Para que seas un auténtico experto en prehistoria, te propongo que realices un pequeño trabajo.  Cuando hayas resuelto las actividades, tendrás que elaborar un PowerPoint explicativo que reúna las explicaciones sobre los misterios de la prehistoria que vayas resolviendo.
PLANTEAMIENTO DE LA ACTIVIDAD Y ORGANIZACIÓN DEL AULA.  Tenéis que trabajar en grupos de 3:
· Uno será el historiador.  Tu tarea consistirá en investigar sobre cómo eran los poblados de los primitivos, estilos de vida, construcciones megalíticas y funciones que tenían.  Para ello tienes que buscar la información en las páginas web indicadas.  Con las fotos harás un collage y un PowerPoint explicativo.
· Otro será el nutricionista.  Tu tarea consistirá en averiguar aspectos de la dieta de los primitivos y su evolución a lo largo de la historia.  La información que encuentres será añadida al PowerPoint mencionado.

· Otro será el inventor loco.  La labor del inventor loco será encontrar y analizar los diferentes inventos y descubrimientos del hombre en la época primitiva, ordenados cronológicamente y según la época del descubrimiento.  Con las fotos, harás un collage.  Posteriormente esta información será añadida al PowerPoint.

PRESENTACIÓN RESULTADOS.  Con todo, realizareis un PowerPoint y presentareis los resultados de vuestra intensa investigación al resto de la clase.
EVALUACIÓN. Se valorará positivamente:

· Presentación y ortografía.

· La claridad de las ideas.

· Participación y cooperación de todo el grupo.

· Búsqueda de información en internet.

· Respeto las aportaciones propias y las ajenas.

· La responsabilidad de cada miembro.

· Acabar la actividad en el tiempo propuesto.

También se efectuará una autoevaluación para que cada alumno reflexione sobre su propio proceso de aprendizaje.  Las preguntas sobre las que tendrá que reflexionar son:
· He mantenido un comportamiento adecuado con el resto del grupo.

· He realizado todas las tareas que me correspondían.

· He aportado ideas para mejorar y ayudar en el trabajo.

· He revisado el trabajo para asegurarme que todo estaba bien.

· La autoevaluación se valorará sobre las premisas Siempre, A veces, Nunca.

TRATAMIENTO DE LA DIVERSIDAD.
· Los grupos se ayudan entre sí y comparten sus descubrimientos.  Cuando alguien termina su tarea, ayuda al que pueda estar más retrasado.
· Se considera un buen método de refuerzo educativo que puede ser utilizado por todos los alumnos, aunque con adaptaciones especificas.

· En mi aula somos 9 alumnos de 2º, 3º, 4º, 5º y 6º.  Al ser tan poquitos, los grupos tienen que ser heterogéneos, poniendo a los alumnos más grandes con los más pequeños para que les echen una mano.  Por ejemplo, para buscar imágenes y descargarlas los pequeños lo pueden hacer bastante bien, necesitando ayuda sólo en las primeras.  Para las tareas de “documentación”, pueden buscar la información los mayores.
COMPETENCIAS.  Se refuerza la competencia digital y muy cercana a ella está la de aprender a aprender, ya que trabajan mucho autónomamente, así como todo lo que tiene que ver con el respeto a los demás y el trabajo cooperativo.
SESIONES.  Dividiremos el trabajo en 4 sesiones, ya que al ser algo novedoso para ellos van a necesitar un fuerte impulso.  La primera será de planteamiento de la actividad y organización del trabajo.  La segunda y la tercera es para trabajar a fondo con las preguntas y la última para maquetar y hacer bien la presentación.
