Il re dei dormiglioni
-----------------------VITA DEL GHIRO--------------------------------------
È il ghiro, il minuscolo folletto grigio che abita i nostri boschi. Dorme tutto il giorno e soltanto la sera esce dal suo nascondiglio per andare a spasso tra gli alberi. E, prima che arrivi l'inverno si chiude nella sua tana ben protetta e si fa un sonno lungo sette mesi.

-------------------------------CARATTERISTICHE FISICHE-------------------
[bookmark: _GoBack]A vederlo sembra una via di mezzo tra un topo e uno scoiattolo, minuscolo come un topolino, ma con il pelo morbido e la folta coda di uno scoiattolo.

--------------------------------LA CODA--------------------------------------
E la sua coda è proprio la sua arma segreta. Gli serve per mantenere l'equilibrio durante le corse e i balzi tra i rami, gli serve per comunicare a distanza con altri ghiri, è una coperta morbida nella quale avvolgersi e stare al calduccio e poi si stacca facilmente, così, in caso di pericolo il ghiro può abbandonarla tra i denti o gli artigli dei suoi nemici e mettersi in salvo.

------------------------------LA GIORNATA DEL GHIRO------------------
Il ghiro passa la sua giornata dormendo su un morbido letto di foglie secche e brandelli di muschio(mattina), ma quando arriva la sera è pronto per andare in giro a fare una scorpacciata di frutti e semi. (sera)Starà fuori fino all'alba, quando, saltando di ramo in ramo, rapido tornerà nella sua tana, si avvolgerà su se stesso, si coprirà con la sua coda, come facciamo noi con la coperta, e dormirà fino a sera.(notte)

----------------------------IL LETARGO------------------------------------
Alla fine di settembre, prima che arrivi il freddo si addormenta e fino a maggio non si risveglia: un sonno lungo sette mesi!

--------------------------------------------------IL RISVEGLIO----------------
Nei cinque mesi in cui resta sveglio va in cerca di cibo, si cerca un compagno o una compagna, partorisce dei cuccioli e li alleva.

