Il commercialista è specializzato nell'assistenza a imprese e privati in tutte le attività di carattere amministrativo, fiscale, giuridico-commerciali, economico-aziendali. 
Si tratta di una professione riconosciuta dallo Stato, vale a dire che per il suo svolgimento è necessario il conseguimento di un titolo di studio specifico, il superamento di un esame abilitante e l'iscrizione in un apposito albo professionale.
Le sue attività possono comprendere: analizzare i problemi dei clienti, consigliare i clienti; mettere a punto la documentazione necessaria e tenere la contabilità, redigere il bilancio, preparare la denuncia dei redditi, scegliere le migliori fonti di finanziamento.
La sua attività si svolge prevalentemente all'interno di uffici, in ambienti normalmente confortevoli.
Utilizza computer con programmi di videoscrittura e di contabilità e altra attrezzatura d'ufficio.
[bookmark: _GoBack]E' indispensabile la laurea in discipline economiche e commerciali, seguita da un tirocinio triennale presso lo studio di un commercialista e dal superamento di un esame che permette l'iscrizione all'albo professionale. Sono inoltre necessari capacità di analisi, capacità di ragionamento matematico, capacità di trovare soluzioni, facilità nei rapporti interpersonali, buone capacità comunicative, affidabilità. 

