SCHEDA PERSONAGGIO DI MATTEO TUCCI
Sono Matteo Tucci, vivo ad una manciata di chilometri dal California Institute of Tecnology (C.I.T.)  dove lavoro. La vita del ricercatore robotico non è molto movimentata, ma nemmeno monotona, di conseguenza vivo un esistenza abbastanza tranquilla. Per mia scelta non abito in città, anche se sarebbe più comodo per il lavoro, ma in un paesino di campagna (ho sempre trovato la vita di città troppo frenetica e inadeguata alle mie esigenze).

Passiamo ora al mio carattere: sono molto critico, ma cerco comunque di non ferire gli altri; sono diventato molto più disponibile e aperto a collaborare con gli altri di quanto non fosso da ragazzo (lavoro in un'equipe e sono stato quindi “costretto” ad imparare a collaborare. Per il resto cerco di essere apprensivo nei confronti dei miei figli, imparando dalla mia infanzia e non “dandogli tutto ciò che io non ho mai avuto” come invece dicevano una volta.

Il percorso che ho fatto per arrivare ad essere quello che sono e che sarò è stato caratterizzato d momenti di grande indecisione, ma anche di forte decisione: al momento della scelta mi sono indirizzato verso un Istituto Tecnico ad indirizzo meccanica e meccatronica; ho scelto il corso in base alle mia passioni e attitudini e in 3 media sono stato irremovibile, nonostante la delusione di qualche prof e parente. Mi sono poi iscritto ad ingegneria meccatronica per fare il salto di qualità che mi avrebbe permesso di lavorare con delle conoscenze più avanzate e forse ottenere più facilmente lavoro. Appena mi è stato possibile ho lasciato l'Italia e mi sono trasferito in America (a mio parere migliore) per diventare quello che sono oggi. Ora come ora non ho grandi progetti per il futuro: penso che continuerò a lavorare qui al C.I.T., mi trovo bene con la mia squadra e per questo non penso di cambiare orizzonti.
