SCHEDA DEL PERSONAGGIO DI ELEONORA FRANCESCHINI
Mi chiamo Eleonora Franceschini e diciamo che sono nomade per via del mio lavoro sulla nave. Ho i capelli biondi tinti, gli occhi neri, sono alta circa 170 cm e ho 23 anni da  poco. 

Figlia di un barman e di una cameriera provetta ho deciso di seguire le impronte della mia famiglia, perciò ho studiato per cinque anni all'Istituto Alberghiero e sono uscita con un ottimo risultato. 

Sono specializzata in sala bar e sulla nave mi diverto molto a fare svariati cocktail; di giorno lavoro in sala e di notte sono in discoteca a fare drink speciali.

 Dal  2020 ho  la cittadinanza americana  e fra meno di sei mesi andrò in California; prima però passerò dai miei parenti nella Repubblica Dominicana, dove sono nata il 19/02/2001. Spero di aprire a breve un bar in California e lo chiamerò come il vecchio bar dei miei genitori: “Charly Cepply”.

 In realtà il mio sogno sarebbe stato di frequentare il coreutico a Torino, perché da sempre ho una grandissima passione per il ballo: quando mi metto a ballare mi sento libera e felice. Ma purtroppo a 13 anni  non mi  potevo permettere quel tipo di scuola, e ,anche se allora facevo corsi di danza, il rischio di pagare molti soldi e poi di essere bocciata non mi andava.
