TESIS
¿Cuál es la finalidad de la tesis?
Una de las finalidades principales por las que se exige  la elaboración de una tesis al término de los estudios universitarios es porque esta es la demostración de que el futuro profesionista está apto para incorporarse al mercado laboral. Aunque la tesis relativamente no marca la prueba fehaciente de su formación, sin duda, puede representar la aptitud del egresado para vencer un reto en su campo profesional. 
· Monografía:
Es el tratamiento de un solo tema, pero que se opone a “la historia de”, a un manual o una enciclopedia. El término aplicado a tesis monográfica es peligroso, ya que si se considera el crecimiento del conocimiento sobre casi cualquier área del conocimiento, este crece diariamente. En principio un estudiante puede ser tentado a hablar sobre un tema en general, como pudiera ser el lenguaje o el tema de los símbolos. 
· Panorámica: 

Trata de mostrar la visión acerca del tema visto desde distintas perspectivas, pero sin mostrar a todos los autores. Sin embargo, la tesis monográfica cuenta con una ventaja considerable sobre la tesis panorámica, ya que el restringir el campo de acción permite concentrarse sobre el tema específico asemejándose más a un ensayo que a una historia o a una enciclopedia.
· Historia:

La tesis histórica centra el estudio en el “como ocurrieron los hechos en determinada época”, en las posibles plataformas históricas de un acontecimiento producto de una acción social.

· Historioráfica:

Algunos materiales necesitan analizarse desde el punto de vista teórico, para ellas, algunos temas no pueden ser tratados desde otro punto de vista, por ejemplo: el origen del universo, algunos  estudios antropológicos, etc….
La ventaja del análisis anterior, sería que todos podrían verificar la postura del estudiante, en confrontación con lo que otro autor menciona. Es difícil construir conceptos sin partir de la noción de otras posturas, es decir, actuar en vacío se convierte en poco convincente, pues ni las teorías más revolucionarias han pasado por alto la postura de los demás, así por ejemplo, la teoría de la relatividad especial formulada por Albert Einstein requirió de las transformadas de Lorentz, del principio de March, etc..., y como consecuencia no fue un fenómeno aislado.

· Experimental:

Esta se utiliza como recurso cuando los temas no pueden ser tratados como una teoría puramente teórica, ni tampoco un confrontación entre la postura del estudiante y los autores, y en la que se requiere de un estudio basado en la observación de un fenómeno. En este tipo de tesis experimental, la regla básica es observar y enfrentar el problema mediante la experimentación.


· ¿Cuáles son las características de la tesis?
El tema debe de versar sobre un objeto de estudio reconocible por los demás. En este contexto el término objeto significa definir las condiciones sobre las cuales se puede hablar con base en una regla que bien pudo ser propuesta por el investigador.
La investigación debe ser delimitada sobre que ha de estudiarse, sobre todo acerca de las cosas que no se han dicho o estudiado del objeto.
La utilidad juega un papel importante porque de no servir a los demás, que caso tendría hablar acerca de un tema que no represente interés, aunque es importante mencionar que los trabajos no tienen por qué ser directamente aplicados. (Muñoz, págs. 153-158)
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