Antartide

DOMANDE
1 nome ambiente?
2 cos’è e dove si trova?

3 che clima c'è?

4 che vegetazione c'è?

5 che fauna c'è?
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L’Antartide è la regione geografica contrapposta all’Artide ed è il continente più meridionale della Terra. Comprende le terre e i mari che circondano il Polo Sud.

Il 98% del suo territorio è coperto da ghiacci, ed è il luogo con le maggiori riserve di acqua dolce del Pianeta. Il Polo sud o Antartide è uno dei continenti più grandi del mondo, sebbene sia praticamente disabitato. L’Antartide è un deserto, ed è anzi il deserto più grande del mondo. 
Il Polo Sud non riceve mai direttamente la luce del sole: molta della luce solare che raggiunge la superficie viene riflessa dallo strato di neve.

Non piove mai più di 10 cm all’anno. E' qui che si sono raggiunte le temperature più basse del Pianeta Terra. La temperatura più bassa mai registrata al mondo è stata ovviamente registrata in Antartide, da una stazione russa nel 1983. In quell’occasione è stata registrata una temperatura di -84 gradi, e i venti possono raggiungere i 320 km orari. Normalmente la temperatura media varia dai -25° ai -65°
Si stima che lo spessore del ghiaccio sia di circa 2700 metri al Polo Sud.
Non ci sono tante alghe perché non riescono a sopravvivere. Le condizioni climatiche limitano lo sviluppo della vegetazione che risulta costituita solo da muschi e licheni.
I mari sono ricchi di zooplancton e di Krill, che rappresenta l’alimento di pesci, balene e foche, leoni marini, pinguini e numerosi uccelli marini.

Ci sono: foche, pinguini, balene, krill antartico. L’Antartide è l’unico continente in cui non vivono rettili. 

Vi sono due specie di pinguino: il pinguino imperatore e il pinguino di Adelia. Tra le foche sono diffuse le foche di Weddell, le foche carnivore e la temibile foca leopardo.
Potrebbe sembrare impossibile, ma per chi vive in Antartide, generalmente per scopi di ricerca, uno dei più grandi rischi sono il fuoco e gli incendi. Il freddo, infatti, non ha effetto sul fuoco e soprattutto l’aria eccessivamente asciutta e completamente priva di umidità ne facilita l’espansione. E nonostante tutto intorno ci sia neve non è semplice trasformarla in acqua, anche perché non ci sono continuamente gli elicotteri a disposizione per spegnere il fuoco: insomma, è un problema più grave di quanto possa sembrare. 
Le risorse naturali in Antartide sono veramente tantissime. Dal sottosuolo di questo continente potremmo estrarre molto petrolio, ma anche minerali come il ferro, la manganese e l’uranio, oltre al carbone, che, però, non si possono estrarre perché essendo l’Antartide considerato “territorio di nessuno” a causa di un trattato internazionale non ne possono nemmeno essere sfruttate le risorse che offre.

L’Antartide ha un importante compito nell’equilibrio climatico-ambientale del Pianeta: ogni variazione della calotta si ripercuote sugli oceani e sul livello dei mari.
L’esploratore norvegese Roald Amundsen divenne il primo essere umano a raggiungere questa regione il 14 dicembre 1911.

Il Continente non è stato abitato in passato e non è abitato nemmeno ora, tuttavia durante l’anno si contano tra le 1000 e le 5000 persone che risiedono nelle varie stazioni di ricerca scientifica sparse su di esso.

Il termine Polo Sud si riferisce al Polo Sud geografico, l’estremo punto meridionale dell’asse terrestre, opposto al Polo Nord. A volte si fa erroneamente riferimento al Polo Sud per riferirsi all’intero continente dell’Antartide. Il Polo Sud geografico si localizza alla latitudine di 90° S, dove convergono tutti i meridiani. La massa dei ghiacci si muove di circa 10 metri l’anno, così l’esatta posizione del Polo Sud sullo strato del ghiaccio cambia gradualmente con il tempo. Quindi il Polo Sud è riposizionato ogni anno per tenere conto di questi spostamenti.

Il Paese più vicino al Polo Sud è il Cile, la città più vicina è Ushuaia in Argentina e il villaggio più vicino è Porto Williams (Cile).
La distanza tra il Polo Nord e il Polo Sud è di circa 20.000 km.
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