Lo scoiattolo
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Lo scoiattolo è un animale lungo circa 25 cm e ha una coda molto bella e lunga di 20 cm. Solitamente lo scoiattolo è di colore rosso-bruno o grigio, quasi nero; mentre la parte  inferiore è bianca, mentre sull'orecchio presenta sempre un ciuffo di peli. 

Se il tempo è sereno lo scoiattolo è sempre in movimento sugli alberi dove trova cibo e rifugio; passa continuamente da un albero all'altro spiccando balzi dai rami. 

Durante l'inverno lo scoiattolo cade in un profondo letargo e si sveglia solo per il tempo necessario  per consumare un po' di cibo.

Nelle regioni siberiane gli scoiattoli compiono vere e proprie migrazioni verso località dove trovare pigne mature.

Il peggior nemico è la martora che si arrampica con un'agilità quasi pari a quella degli scoiattoli e li insegue fin dentro i nidi in cui si rifugiano.

Egli vive nelle foreste asciutte,ombrose con alberi di alto fusto, mentre in primavera divora i germogli e le gemme terminali, impedendo la crescita di pini e abeti.

Per quanto riguarda la sua riproduzione egli costruisce le sue dimore nei nidi abbandonati oppure  ne predispone di nuove anche stabilendosi nelle cavità dei tronchi d'albero. La stagione degli amori coincide con l'inizio della primavera e la gestazione dura circa cinque settimane, al termine delle quali vengono messi alla luce da tre a sette piccoli. In estate si ha una seconda nidiata.

Egli mangia frutta, preferendo ghiande e semi, gemme e ramoscelli di abeti, larici e pini. E' un gran consumatore di nocciole e noci oltre che di uova e di uccelletti, e talvolta pure di insetti.

Se dispone di molto cibo ne immagazzina provviste nelle cavità degli alberi oppure in buche scavate appositamente.
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