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A l’aide de  CmapsTools, construire, en équipe, une carte conceptuelle reliant : 
· les 20 concepts-clés surlignés en jaune ;
· les 13 exemples relatifs au système éducatif de la Communauté française d’après les consignes surlignées en vert ;
· de 2 à 4 concepts associés jugés importants au niveau de la Communauté française.

La spécification (n°1) et les exemples (n : 2, 5, 6, 7, 8, 9 et 10) demandés dans les consignes surlignées en vert concernent le système éducatif de la Communauté française (Wallonie-Bruxelles). Les exemples doivent être extraits des documents officiels suivants :
· la Constitution belge, article 24 http://www.senate.be/doc/const_fr.html ;
· le Décret "Missions" (articles 6, 8, 10, 63) à télécharger depuis http://www.gallilex.cfwb.be/fr/leg_res_01.php?ncda=21557&referant=l01;
· le « Contrat pour l’école »  http://www.contrateducation.be ;
· un référentiel au choix ;
· un programme d’études au choix.
Les sources des différents exemples doivent être citées au bas de la carte conceptuelle avec un système de référencement explicite. Par exemple : « Valeur personnelle instrumentale » : « Autonomie a » a : Programme de sciences du premier degré, Fesec, p.12, (1.) Les objectifs généraux ; « Au niveau psychologique, l’enseignement des sciences tient compte du développement des élèves et répond à leur besoin d’autonomie en leur permettant de développer un projet personnel dans un cours différencié. » ; http://admin.segec.be/documents/4066.pdf .
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