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3000 El Ábaco 


Los Pioneros 1617 


John Napier, un matemático Escocés, inventó los Huesos o Bastoncillos de Napier.  Este artefacto permitía multiplicar grandes números mediante la manipulación de estos bastoncillos. 


1623 – Wilhelm Schickard 


Wilhelm Schickard fue el primer matemático en intentar desarrollar una calculadora.  Nativo de Alemania, aproximadamente para el año 1623, éste matemático construyó un mecanismo que podía sumar, restar, multiplicar y dividir.


1642 – Blaise Pascal 


Blaise Pascal fue un matemático francés que nació en el 1623.  Desde muy temprana edad era un entusiasta en el estudio autodidacta de las matemáticas.  Antes de que alcanzara la edad de trece años, Pascal descubrió un error en la geometría de Descartes


1694 – Gottfried Wilhelm Von Leibniz 


1790 – Joseph Marie Jacquard 


Creó el Telar de Jacquard (Jacquard’s Loom) el cual empleaba tarjetas perforadas para crear patrones en una fábrica de avitelado en una tejedora. 


1951 – Remington Rand 


1968 – Alan Shugart 


1980 – IBM PC 


La corporación de IBM entró en el mercado de las computadoras personales, lanzando la IBM PC.  Esta computadora fue un éxito rotundo y se convirtió en un “best seller”. 


1991 – Toushstone Delta Supercomputer 


En el 1991, Cal Tech hizo público su “Touchstone Delta Supercomputer”, la cual ejecutaba 8.6 billones de cálculos por segundo.   


 El ábaco representa el artefacto más antiguo empleado para manipular datos.  Se cree que alrededor del año 3000 BC.  babilonios empleaban el ábaco para realizar cómputos matemáticos rudimentarios.


Leibniz fue un matemático Alemán que diseño un instrumento llamado el “Stepped Reckoner”.   Esta máquina era más versátil que la de Pascal puesto que podía multiplicar y dividir, así como sumar y restar. 


Charles Babbage fue un inglés que, agravado por errores en las tablas matemáticas que eran impresas, renunció a su posición en Cambridge para concentrar sus esfuerzos en el diseño y construcción de un dispositivo que pudiera resolver su problema.  


Alan Shugard en IBM demuestra el primer uso regular del Disco flexible de 8pulgadas (disco de almacenaje magnético). 


Desarrolló la primera computadora eléctrica digital, la UNIVAC I (UNIVersal Automatic Computer). 


1812 – Charles Babbage 
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