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REFERENCIAS CAPA DE ESPACIOS

	Descripción: Identidad  de la cobertura (p.e. alfalfar, verdeo, trigo, etc.)

	Clase: 1. Cercados (potreros) - 2. Construcciones - 3. Mixto-Natural (animales y/o plantas con infraestructura) - 0. No determinado

	Uso: 1. Residencial- 2. Tecnosestructural, industrial- 3. Cultivo- 4. Forestal- 5. Ganadero- 6. Mixto- 7. Area silvestre protegida- 8. Sin uso- 9. No determinado.

	PUSO 1 y 2: 1. Producción de agua (m3/ha) - 2. Prod. Energía - 3. Prod. Fauna silvestre, caza y pesca (kg/ha/año) - 4. Prod. leña, carbón y corteza (kg(ha/año) -5. Prod. de pasto (kg MS/ha/año) - 6. Prod. veget. para consumo humano (qq/ha/año)- 7. Prod.  de carne (kg/PV/ha/año) – 8. Prod. de lana (kg/ha/año) – 9. Prod. de leche (kg/ha/año)- 10. Prod. compuestos orgánicos naturales p/industria (qq/ha/año)- 11. Prod. frutos naturales (qq/ha/año)- 12. Recreación (días-hombre/ha/año)-13. Hacer deporte (días-hombre/ha/año)-14. Educar (clase)- 15. Manufacturar y envasar (ton/año)-16. Transportar y trasladar-17. Almacenar-18. Extracción del suelo o subsuelo-19. Información-20. Servicios generales (clases)-21. Habitar (personas).

	ESTI (Estilo): 1. Natural - 2. Recolector - 3. Naturalista - 4. Tecnologista- 5. Tecnificado- 6.Industrial (PARA DEFINIR EL ESTILO MIRAR DEBAJO LOS SUBESTILOS QUE CORRESPONDEN A CADA ESTILO)

	SUES (Subestilo): Estilo NATURAL: 1. Reserva natural estricta o reserva científica- 2. Parque nacional o parque provincial- 3. Monumentos naturales- 4. Reserva natural manejada o santuario de flora y fauna- 5. Paisaje protegido- 6. Reserva de recursos- 7. Reserva natural cultural- 8. Reserva de usos múltiples. Estilo RECOLECTOR: 0. No determinado- 1. Talar- 2. Captura con red- 3. Explosivos- 4. Caza- 5. Pastoreo- 6. Cavar- 7. Trampeo. Estilo NATURALISTA: 0. No determinado- 1. Pastoreo controlado del pastizal- 2. Pastoreo y tala controlada (silvopastoreo)- 3. Tala controlada (silvicultura)- 4. Pastoreo controlado del pastizal, plantación forestal intercalada- 5. Tala y poda controlada (recolección de frutas)- 6. Manejo de la fauna silvestre (caza y pesca). Estilo TECNOLOGISTA: 0. No determinado- 1. Mecánica (tractores, tracción, implementos)- 2. Mínimas labores, cero labranza (tecnologías químicas)- 3. Orgánica (agricultura orgánica)- 4. Mecánica y química- 5. Cultivares, mecánica, química y pesticidas (revolución verde). Estilo TECNIFICADO: 0. No determinado- 1. Corrales- 2. Invernaderos- 3. Cámaras de crecimiento- 4. Biotecnología- 5. Gallineros- 6. Porquerizas. Estilo INDUSTRIAL: 0. No determinado- 1. Agroindustria- 2. Procesadora (Packing)- 3. Manufacturera- 4. Casa habitación.

	COBE (Cobertura): 0. No determinado- 1. Selva- 2. Bosque-3. Sabana arbustiva- 4. Matorral- 5. Estepa arbustiva- 6. Pastura- 7. Pastizal natural- 8. Rastrojera- 9. Cultivo anual- 10. Cultivo frutal- 11. Cultivo forestal- 12. Líquenes y musgos- 13. Descubierto- 14. Herbácea flotante- 15. Pajonal en emergencia- 16. Herbácea en emergencia- 17. Parque, jardín- 18. Construcciones- 19. Cultivo herbáceo perenne.

	FERT (Fertilidad): 0. No determinado- 1. Nula- 2. Baja- 3. Regular- 4. Alta- 5. Muy Alta- 6. Levemente excesiva (tóxica)- 7. Medianamente excesiva (tóxica)- 8. Fuertemente excesiva (tóxica).

	AGUA: 0. No determinado- 1. Sin riego, déficit hídrico máximo- 2. Riego ocasional, déficit hídrico fuerte- 3. Riego regular, déficit hídrico medio- 4. Riego alto, déficit hídrico bajo- 5. Riego adecuado, sin déficit hídrico- 6. Levemente anegado- 7. Regularmente anegado- 8. Fuertemente anegado.

	PROT (Protección): 0. No determinado- 1. Sin protección, ataque intenso- 2. Escasa protección, ataque fuerte- 3. Protección media, ataque medio- 4. Protección buena, ataque leve- 5. Protección excelente, sin ataque- 6. Protección levemente excesiva, daño leve debido a la protección- 7. Protección medianamente excesiva, daño medio debido a la protección- 8. Protección fuertemente excesiva, daño fuerte debido a la protección.

	BIOT (Biotecnología): 0. No determinado- 1. Insignificante- 2. Baja biotecnología, información baja- 3. Media biotecnología, información biotecnológica media- 4. Alta biotecnología, información biotecnológica alta- 5. Excelente biotecnología, información biotecnológica excelente- 6. Biotecnología levemente excesiva- 7. Biotecnología medianamente excesiva- 8. Biotecnología fuertemente excesiva.

	CUID (Cuidados): 0. No determinado- 1. Muy pobre- 2. Pobre- 3. Regular- 4. Bueno- 5. Excelente- 6. Levemente excesivo- 7. Medianamente excesivo- 8. Fuertemente excesivo.

	COND (Condición): 0. No determinado- 1. Excelente- 2. Buena- 3. Regular- 4. Pobre- 5. Muy Pobre.

	PRODUCCIÓN (primaria y secundaria, rendimientos, intensidad de uso en caso de PUSO de recreación)


