Objetivo Estratégico 1: Construir, institucionalizar, desarrollar y fortalecer la capacidad y el potencial científico y tecnológico del Sistema Nacional Universitario de Ciencia y Tecnología (SINUCYT).
Objetivo Estratégico 2: Integrar el espacio de conocimiento, científico y tecnológico del Sistema Universitario e impulsar la vinculación con el sector productivo, el estado y la sociedad, constituyéndose en el motor del desarrollo y el crecimiento económico.
Objetivo Estratégico 3: Ejecutar programas y proyectos de I+D+i  de alcance nacional, con impactos económicos y sociales; en las unidades generadoras de conocimiento en coordinación con las instituciones públicas, privadas y el Estado, en el marco de las políticas nacionales, las prioridades y las demandas de la sociedad y  del aprovechamiento sostenible de recursos naturales.
Objetivo Estratégico 4: Potenciar la formación, la especialización y la capacitación de los recursos humanos e incrementar el talento humano altamente especializado en el SINUCYT y el país.
[bookmark: _GoBack]Objetivo Estratégico 5: Desarrollar mecanismos e instrumentos que permitan dotar a la ANUCTI de un sistema administración, gestión y financiación de soporte adecuado.
