CONTENIDO ESPECIFICO

Ayudas Hipermediáles Dinámicas (AHD) para La Trigonometría, específicamente para 

Ley del seno a través de resolución de triángulos con actividades funcionales y de generalización, con estudiantes de Decimo grado de la Institución Educativa Escuela de La Palabra”
Preliminares.

· Presentaciòn de la herramienta

· Contenido (descripcionde cada uno de los temas de la AHD)
· Roles (Responsablidades de cada miembro del grupo)
· Instrucciones y Normas (manual de usuario para navegar por la aplicaciòn)
Presentación del tema. 
· Video de introducciones La Ley del Seno 
· Formato de respuestas.

Prueba diagnóstica inicial.
· La prueba diagnóstica inicial ha sido creada  en formato Prueba saber en la Página https://www.thatquiz.org/es, tipo test de selección múltiple con única respuesta, requiere para ejecutarse conexión a internet de la cual se dispone totalmente y además que cada estudiante que vaya a presentar la prueba dispondrá de los resultados posteriormente.
· Contiene un anexo de instrucciones básicas para la prueba

· Un enlace para el aplicativo del Test.
El objetivo de la evaluación diagnostica inicial que los estudiantes aporten sus saberes previos. Al estudiante se le preguntará sobre los conocimientos básicos que requiere para abordar este tema con éxito.
Desarrollo temático
Para el aprendizaje de Ley del Seno, se han diseñado 3 secciones de clase:
· La sección 1ª (zona Naranja) contiene una Introducción y los contenidos y saberes previos necesarios para abordar la temática del Teorema del Seno, tales como ángulos, triángulos y Teorema de Pitágoras.

· La sección 2º (zona Amarilla) aborda La Ley del Seno mirada desde las razones Trigonométricas y los criterios necesarios para su aplicación

· La sección 3ª (zona Verde) genera aplicaciones de La Ley del Seno, a través de actividades de modelación de patrones para resolver ecuaciones.

· Cada sección está planeada para realizarse en 2 horas máximo, aunque esto puede variar de acuerdo al nivel en que se encuentre cada estudiante y el grupo en general.

· Finalmente sea cual sea la ruta que quiera tomar el estudiante debe alcanzar la competencia necesaria por medio de actividades de modelación trigonométrica, para resolver situaciones de aplicación de La Ley del Seno.
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