Bronx





A Bronx Tale
Un film di Robert De Niro. Con Robert De Niro, Chazz Palminteri, Lillo Brancato, Francis Capra, Joe Pesci. Genere Drammatico, colore 121 minuti. - Produzione USA 1993.


Il film è ambientato negli anni '60 a New York, nel famoso quartiere del Bronx, ma è stato girato nei quartieri di Brooklyn e Queens, da De Niro, al suo esordio in regia.
Il protagonista è il piccolo Calogero, figlio di poveri immigrati onesti,che si trova ad assistere ad un omicidio in strada da parte del boss del quartiere.

Quando gli verrà chiesto di riconoscere il boss Sonny come l'autore del delitto il bambino farà finta di non conoscerlo entrando cosi nelle sue simpatie. La differenza tra il bene e il male è il succo di questo capolavoro: Calogero cresce tra due esempi,il padre, onesto autista di corriere e Sonny, boss della mafia.

Il piccolo Calogero cresce e si ritrova ad avere 16 anni; tra i due poli opposti, inizialmente prende la brutta strada frequentando una giovane banda di scapestrati che inevitabilmente fanno una brutta fine inoltre si innamora di una giovane ragazza di colore andando contro a tutto il quartiere improntato ai vari odi razziali.

Alla fine Calogero sceglierà il bene.

Fantastici sono i dialoghi tra il ragazzino e il padre, storica la frase: “ci vuole più coraggio ad alzarsi al mattino alle sei per andare a lavorare che a premere un grilletto..” Interessante anche il dialogo con il boss: “Meglio essere amati o mettere paura? La paura dura più dell'amore...cosa facevi in galera?...In galera si possono fare solo 2 cose: sollevamento pesi e mettersi nei guai, io leggevo”!
Questo film a differenza degli altri del suo genere non è violento,se si guarda riuscendo a cogliere il suo vero senso secondo me può essere addirittura "istruttivo"..



COLONNA SONORA

1 Streets Of The Bronx
2 I Wonder Why
3 Little Girl Of Mine
4 Don't You Know?
5 For Your Precious Love
6 Ain't That A Kick In The Head
7 Father And Son
8 A Beautiful Morning
9 Tell It Like It Is
10 Bustalk
11 I Only Have Eyes For You
12 Ninety-Nine And A Half (Won't Do)
13 Ten Commandments Of Love
14 I Only Have Eyes For You
15 Nights In White Satin
16 Baby I Need Your Loving
17 Regrets
18 All Along The Watchtower
19 I'm So Proud
20 It's A Man's Man's Man's World
21 Cristo Redentor
22 Streets Of The Bronx


//////////////////////////////////CURIOSITA'/////////////////////////////////////////


Il giovane attore Lillo Brancato,interprete di Calogero a 16 anni, dopo aver fatto Bronx, i soprano e altri film in cui interpreta parti da "duro" si è immedesimato un pò troppo nella parte finendo in gravi guai dopo essere stato sorpreso insieme ad un complice in un appartamento, naturalmente nel "bronx".

Il suo complice ha aperto il fuoco uccidendo uno dei due agenti e Brancato è finito all'ospedale con due proiettili nel petto…Dopo l'ospedale lo attenderà il carcere.
