GOOGLE DOCS

Esta herramienta es un conjunto de aplicaciones ofimáticas que nos permiten editar y crear documentos, presentaciones, dibujos y hojas de cálculo desde el navegador sin necesidad de instalar complemento o aplicación alguna.
Nos ofrece un entorno que puede compartirse con múltiples usuarios que tendrán una serie de permisos gestionados por el administrador que comparte el documento, además del hecho de que estos documentos podrán ser editados de forma simultanea por todos los usuarios al mismo tiempo, lo que permite que cada usuario tenga sus propias anotaciones dentro del documento y los demás puedan guiarse por ellas para una mejor cohesión a la hora de trabajar.
[bookmark: _GoBack]Al igual que Google Calendar, Google Docs, nos permite acceder a nuestros documentos desde cualquier parte, incluso desde el teléfono móvil, teniendo la posibilidad de trabajar sin conexión a internet. Además, se realiza una copia de seguridad de todos los archivos, para garantizar que nunca se pierda información, o en su caso, minimizar las perdidas.
También es posible utilizar la aplicación Google Groups para compartir documentos directamente a grupos de personas en lugar de a una persona concreta, haciendo más fácil y rápida la gestión de usuarios que tienen acceso a los distintos documentos.
