El modelo constructivista con las nuevas tecnologías en el proceso de aprendizaje.
En los últimos diez años, muchos investigadores han explorado el papel que puede desempeñar la tecnología en el aprendizaje constructivista, demostrando que los ordenadores proporcionan un apropiado medio creativo para que los estudiantes se expresen y demuestren que han adquirido nuevos conocimientos. Las TIC sirven como herramientas que facilitan el desarrollo de un proceso de enseñanza- aprendizaje constructivista, otorgando diversas posibilidades de exploración, de creación de conocimiento, permiten la independencia del estudiante debido al acceso ilimitado de información; facilita el trabajo colaborativo y la comunicación del estudiante sobre su propia experiencia dentro y fuera del entorno de clase.
Un ambiente de aprendizaje, estratégicamente adecuado con las TIC desde una teoría constructivista abre un mundo de posibilidades educativas a estudiantes y maestros, estos espacios se configuran de manera que posibilitan el desarrollo de formas diversas y flexibles de aprender, cambia las relaciones entre los protagonistas del proceso educativo, permite su integración y el trabajo en red, además de la exploración de diversas realidades donde el aprendiz es el protagonista.
Aunque la implementación de estas herramientas no asegura su razón de ser en la educación (la cual es hacerla mejor) además de responder a las necesidades de la SI; configuradas desde el marco teórico constructivista las posibilidades que no es brindan pueden aprovecharse y explotarse de forma significativa. Desde el marco constructivista o como dice César Coll, lo importante en sí no es la herramienta, sino los usos que se están dando de ellas y cómo estos afectan la actividad conjunta y como consecuencia el proceso de aprendizaje y su resultado. Aspectos en los cuales esta investigación se encuentra enfocada.
