Los gatos 
Son animales mamíferos carnívoros de la familia Felidae .Es una subespecie domesticada, por la convivencia con el ser humano. El gato se comunica a través de vocalizaciones. Las más populares son su característico maullido y el ronroneo. Además, adopta poses o expresiones que informan, a sus congéneres, sus enemigos o sus cuidadores, de su ánimo o sus intenciones. 
Tamaño :
Miden alrededor de 46 cm de longitud de la cabeza al cuerpo y entre 23-25 cm de altura. 
Los machos son más grandes que las hembras. 
Peso : 
Generalmente pesan entre 2,5 y 7 kg; sin embargo, algunas razas pueden exceder los 11,3 kilogramos. 
Rasgos destacados :
Los gatos son ágiles y elásticos, pueden pasar por rendijas muy estrechas bastándole que le quepa la cabeza, ya que sus clavículas disponen de un pequeño cartílago que le otorga una enorme elasticidad. 
Visión : 
Su visión es superior durante la noche a la de los humanos, e inferior a la de estos durante el día. 
El gato tiene la capacidad de utilizar al máximo la tenue luz visible y además existe la certeza de que pueden ver en el infrarrojo cercano.
Audición :
Los gatos pueden percibir sonidos de tonalidad superior en dos octavas a los que puede percibir el ser humano, y una octava y media más elevada que los que oyen los perros. Pueden rotar las orejas de forma independientemente para precisar el origen del sonido. 
Olfato : 
El sentido del olfato en el gato doméstico está bien desarrollado. Poseen un órgano de Jacobson u órgano vomeronasal, situado sobre el paladar.
