	Funciones actitudes

	Diferencias Como primordial, es necesario que toda la información procedente de nuestro entorno, este organizada de un modo optimo Otra de las funciones de las actitudes, es la que se conoce como la función instrumental o utilitaria.


	conceptoEn primer lugar, una de ellas es la teoría de la autorrepresentación. teoría de la disonancia cognitiva. teoría de la acción razonada teoría del aprendizaje
Educar: desarrollar o perfeccionar las facultades intelectuales, físicas y morales del niño o del joven por medio de preceptos, ejercicios y ejemplos. Instruir: enseñar, informar o comunicar ideas o doctrinas
establece que la intención de realizar o no realizar una conducta es una especie de balance entre lo que uno cree que debe hacer y la percepción que tiene de lo que los otros creen que uno debe de hacer.
Es la predisposición a responder de modo rápido sin flexionar sobre a ellos a los estimulo, producciones como consecuencia que el individuo caiga en errores en dichas actuaciones.  
La edad de unos factores de riesgos a desarrollar condutas antisociales, pero no es sencillo determinar esta conducta con eficacia.
Las actitudes del comportamiento social, son dos conceptos muy recogidos en épocas anteriores, pero siempre las definiciones de ambas, relacionada a un objeto que pretende afectar a la psicológicamente a un sujeto. 

