Katollinen kirkko

Kaikista uskoinnoista suurin on kristinusko, josta katollinen on suurin Kristillinen usko.

Suomeen 1100-luvulla tulivat lähetyssaarnaajat ja jo keskiajalla Suomi oli katollinen maa. Suomeen uskon puhdistus tuli jo luvulla 1500, eli Martti Lutherin elin aikana, jonka seurauksena Suomesta tuli Luterilainen maa. katollinen kirkko on nykyisin Suomessa pieni vähemmistökirkko. 

P.P.j.P ( eli paavi, piispat ja papit )

Paavi eli Rooman piispa on katollisenkirkon johtaja. Paavin asema perustuu Pietarin asemaan jonka Jeesus hänelle antoi apostolien johtajana. Paavi joka on valittu asemaansa  ei voi koskaan erota siitä, eli paavin virasta ei voi jäädä eläkkeelle. Piispojen työnä on huolehtia omista seurakunnistaan. Suomessa on yksi katollinen piispa koska Suomi muodostaa vain yhden katollisen hiippakunnan. 

Katollisen kirkon mukaan papit eivät saa mennä naimisiin. Ja joissain seurakunnissa Suomessa ei hyväksytä naispappeutta. 

Kirkko
Seurakunnan jäsenet ovat kirkolle kuin lapsia joista se pitää huolta. Neitsyt Maria, Jeesuksen äiti on hyvin läheinen katollisille. Sillä Jeesuksen äitinä häntä pidetään myös kaikkien katollisten äitinä. 

Niinpä katollinen kirkko opettaa että neitsyt Maria rukoilee kaikkien syntien päästön puolesta. Niinpä useat rukoilevat Terve- Maria rukouksen:” Pyhä Maria, Jumalan äiti, rukoile meidän syntisten puolesta nyt ja kuolemamme hetkellä.”  Ristin tekeminen eli oikean käden vieminen ensin otsalle, sen jälkeen rinnalle, ja sen jälkeen vasemmasta olkapäästä oikeaan olkapäähän, on lyhin mahdollinen rukous. Ristin tekemällä katolliset pyytävät Jumalan suojelua ja varjelua.

