Damos por sentado las definiciones de biodiversidad y patrimonio, más en un país que mundialmente es reconocido por su riqueza en recursos naturales, sin embargo como habitantes, me atrevo a decir que en primer lugar no estamos concientes de la enorme riqueza natural y en segundo lugar no hacemos lo suficiente para conocerla, mantenerla, explotarla de forma positiva.

Indudablemente Costa Rica es privilegiada por su posición geográfica la zona tropical del continente, al estar cerca al Ecuador y tener un clima agradable la mayor parte del año, además de estar rodeada de 2 océanos, encontrarse en medio del istmo, entre muchas otras cualidades más específicas como su  geografía irregular de montañas, valles verdes, volcanes activos, tierras bajas tropicales, lagos, ríos y playas.
Por dicha situación y tan solo tener 2 estaciones claramente marcadas la estación seca y lluviosa, y la variedad de características geográficas del territorio permite que muchas especies habiten y se mantengan y de forma prolífica por más lapsos de tiempo. Es por eso que a pesar de la pequeña área de territorio nacional con tan solo 51000km2, Costa Rica sigue siendo de los países del mundo con más biodiversidad. La riqueza es se da de igual forma entre los ecosistemas así como de las especies que habitan en ellos. 
El InBio,  es un centro de investigación y gestión de la biodiversidad, establecido en 1989 para apoyar los esfuerzos por conocer la diversidad biológica del país y promover su uso sostenible ha identificado más de 500.000 especies que se supone se encuentran en este pequeño territorio representan cerca del 4% del total de las especies estimadas a nivel mundial.
Dentro de la polémica actual de el Tratado de Libre Comercio, se ha discutido también lo de el otra parte importante territorio nacional, que desafortunadamente esta débilmente definido en la Constitución, donde no se reconoce al Mar Caribe y al Océano Pacífico, solamente a la Isla del Coco, como territorio nacional. Sin embargo en 1975 se agregan principios de la Convención de las Naciones Unidas de Derecho del Mar a la legislación costarricense, con lo que se incluye como parte del país las 200 millas náuticas desde la línea de “bajamar”, lo que se conoce como Mar Patrimonial esta zona marítima que le pertenece a Costa Rica, o  vendría siendo un total de 589.000 km2, los cuales están también en peligro en cuanto al TLC se refiere. 
Son temas como este los que precisamente nos ponen a pensar en las ventajas y las riquezas de recursos naturales que posee nuestro país, y cómo  al estos al verse amenazados nos instan a actuar y así proteger lo que es nuestro, nuestro legado, y el futuro legado para nuestros hijos, y al sentir que este pudiese ser violentado por mano extranjera nos da pánico, sin a veces pensar que es uno mismo el que es la mayor amenaza para esta riqueza.

Tampoco se puede ser ingenuo, dichos recursos son también fuente de riqueza económica que ha podido poner el nombre de Costa Rica aún más en el mapa.

La biodiversidad es un recurso que tiene un enorme potencial, ya sea con fines intelectuales, económicos o como instrumento para el desarrollo de un país. Simplemente hay que poner énfasis en cómo se explotan estos recursos de forma medida y segura sin perjudicar a las especies y ecosistemas involucrados.
