Programa Terapéutico

El programa que realiza  ten unha duración de seis meses  e consta de catro módulos graduais de intervención baseados na terapia Cognitivo-Conductual, así como habilidades para o Manexo de Craving, Grupos de Prevención de Recaídas, Terapia Familiar, Terapias Ocupacionais, adquisición habilidades sociais, Balneoterapia, etc.
O modelo que utilizado poderíase dicir que é un programa mixto de abordaxe das drogodependencias, sendo unha mestura entre o modelo de enfermidade e o modelo de autocontrol: modelos de enfermidade para os internos con menos de tres meses (grupos C/D) de estancia no centro no que o obxectivo que se persegue é a adherencia o programa e que polo tanto o interno non abandone o tratamento e o modelo de autocontrol para internos que leven mais de tres meses (grupos A/B) no que o obxectivo do programa e co interno comprenda como funciona a súa adición, aprenda a manexar conductas e estados emocionais de risco e adquira novos aprendizaxes que o leven a manexar estas situacións. As intervencións e os obxectivos que se realizan caracterízanse por o abordaxe profesional, intensivo e global, integral e individual con actividades de tipo psicoterapéutico, ocupacional, socioeducativo e médico-sanitario a partir do cal  pode adquirir recursos internos suficientes para a adquisición dunha forma de vidas saudable. 

Este programa terapéutico esta rexido baixo un contrato terapéutico que cada interno firma o día da data de ingreso xunto coa a dirección do centro (Anexo1). 

Metodoloxía

Os internos están divididos en 4 grupos en función do tempo que leven ingresados no Centro así como no nivel de accesibilidade e dispoñibilidade a sustancias se refire. Así mesmo os niveis de responsabilidade dentro do centro tamén vai a estar en función destas dúas variable. Cada interno pasa unha media de 45 días en cada grupo, en que o nivel de accesibilidade vai aumentando gradualmente. 

Os internos do grupo D (recen ingresados), non sae do centro durante o primeiro mes, no que se logra a adherencia o programa así como reciben terapia medicamentosa para paliar nun primeiro momento o síndrome de abstinencia e para lograr, a partir da terceira semana, a desintoxicación física. A partir deste momento (30días) xa poden saír a casa un fin de semana cada quince días é  sempre acompañados por un familiar responsable e con medicación adversiva (Colme). O cabo de 45 días sube o seguinte grupo. No grupo C no que a terapia medicamentosa empeza a diminuír (anque sempre baixo prescrición médica).

Os obxectivos terapéuticos nestes tres primeiros meses son lograr a adherencia o programa, a desintoxicación física completa e a integración na dinámica do centro. A nivel psicoterapéutico o abordaxe faise  dende a terapia congnitivo conductual, análises dos costos a nivel físico, social e laboral do abuso de sustancias, patróns de consumo etc.
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A partir do terceiro mes entramos na fase de análise da funcional da conducta en profundidade así como o afrontamento de conflictos de distinta índole asociados ou non o consumo de sustancias pero que poden converterse en situacións de risco. Nesta fase as ferramentas mais usadas, entre outras son: control de craving, análise transaccional e programa de prevención de recaídas. 

Os internos destes grupos A, B saen todos os fins de semana e poden saír solos, polo que o nivel de accesibilidade vese aumentado; os do grupo A, dous días, os do grupo B un día ( con medicación adversiva). 

O día a día na CT  Sagrada Familia

O día comeza as 8:30h. A esa hora toca o timbre e soa a música. Cada interno ten que ducharse e deixar a habitación ordenada antes de baixar o comedor.

9:00h: Almorzo

Unha vez que teñan almorzado comeza a laborterapia.

 09:30h:  Laborterapia (40 minutos). Mañas e tardes

 18:30h
A limpeza e arreglo de Centro e unha tarefa compartida por tódolos internos. Cada un asume unha responsabilidade que se compromete a cumprir. 

Obectivo: 

· Asunción de responsabilidades

· Asunción de normas externas

· Constancia

· Compartir tarefas 

· Traballo en equipo

Unha vez acabada a laborterapia, e despois de 15 minutos de descanso para café, comezan as sesións de terapia. 

10:30h Psicoterapia de Grupo

 Xeralmente son terapias cognitivo conductuais para os internos que leven menos de tres meses e, análises funcional, análises transaccional e prevención de recaídas ( ademais das cognitivo conductuais) para os internos que leven mais de tres meses. Teñen unha duración de unha hora aproximadamente.

Unha vez acabadas as terapias de grupo, os internos teñen media hora de descanso.

10:30h (Martes. Cada 15 días)


Realízanse cursos de alcoholismo e adicción. O seu obxectivo e dar a coñecer os usuarios da CT en que consiste o alcoholismo e as adicións. Dende un abordaxe mais técnico,  mais en profundidade  abórdanse todos aqueles temas relacionados coas drogodependencias
12:00h: Taller. Laborterapia.

A laborterapia e unha ferramenta encamiñada nunha primeira instancia a lograr a integración dos novos internos no centro. E un lugar de distracción en que os internos poden facer calquera tipo de manualidades (marquetería, tallas, espellos, arzilla, vaciado, etc). Tamén ten como obxectivo fomentar a adquisición de habilidades manuais,  actividades de ocio e tempo libre saudables, técnicas de distracción para o control de conductas, . Tamén se traballa cara a asunción de responsabilidades, control de tempo, autoestima e seguridade nun mesmo, etc.

13:00h: Xantar

13:30h- 15:30h: Descanso.

As actividades da tarde van ser distintas para cada un dos grupos e segundo os días.Entre elas podemos ver:

Grupos A/B : Balneoterapia: Balneario Laias Caldaria. O obxectivo desta actividade  son a relaxación física e psicolóxica así como o aprendizaxe de hábitos sanos.Aumento da autoestima.

Grupos C/D: Terapia escrita: Cada interno e a nivel individual  contesta a un tema que lle pon un educador. E un primeiro achegamento o estado, tanto físico como psíquico do paciente. Primeira avaliación. O ser unha terapia escrita permite os internos  mais novos e que lle custe ou que teña medo a falar en público a expresar as súas  primeiras sensacións no centro ademais do nivel de concienciación do problema. Tamén permite detectar algún deterioro cognitivo.

Visionado de documentais : visionado critico  dunha película documental. 

A temática e moi variada e vai estar en función do perfil dos internos: 

· Alcoholismo

· Outras  drogas

· Xogo patolóxico

· Violencia de xénero

· Racismo

· Medioambiente

O obxectivo e a concienciación e interiorización sobre  conductas de risco. Autoreflexo. Adquisición de hábitos saudables e cambios de conducta. Coñecemento teórico das adiccións. 

Terapia autónoma: Actividade realizada de forma autónoma por os internos e moderada por un educador. Os internos, divididos en grupos o mais heteroxéneos posible, lánzanse preguntas de todo tipo de forma alterna: sexo, cuestións sobre a rehabilitación, drogas, soños e obxectivos , etc.


O obxectivo e traballar a asertividade, fomento de habilidade socias (saber falar en público, saber dar a opinión, respetar a opinión dos demais, etc.: Progreso e evolución no programa.

Ximnasia. Actividades deportivas: A realización de actividades físicas de forma regular e unha ferramenta básica para recuperar o estado físico e psicolóxico dos usuarios. 


Esta actividade, como todas as outras que se realizan na CT, e de obrigado cumprimento, se ben, esta en función do estado físico de cada persoa e da prescrición médica pertinente. 

· Táboas de ximnasia

· Sendeirismo

· Fútbol
Cine Fórum: 
A Dinámica de Cine Foro consta de dúas partes , ou mellor dito, desenvolvese  en dúas fases; a primeira parte é o visionado da película que se fai os xoves pola tarde. Antes de comezar o visionado faise unha pequena explicación da película: temática, ficha técnica, etc., e dánselle os internos una serie de  pautas e obxectivos, tanto para que fagan un visionado crítico da película, como para preparar a dinámica do día seguinte.

O venres o desenvolvemento da dinámica varia en función dos obxectivos que se pretenden co visionado da película e mesmo da temática en si da mesma.

Así podemos:

· Obxectivos específicos en función da temática

· Concienciación 

· Reflexión 

· Interiorización

· Autoaprendizaxe

· Método de espello: reflexo, identificación,

· Aceptación 

· Recoñecemento

· Saber encher con distintas actividades o baleiro que deixan as drogas.

· Obxectivos xerais:

· Fomentar unha actitude crítica e positiva do que esta a pasar

· Saber falar en público

· Saber escoitar (escoita activa.). Porqué teño dúas orellas, dous ollos pero unha soa boca

· Respeitar a opinión do demais

· Ser asertivo. Ter unha opinión, unha postura  e saber defendela 

· O cine como ferramenta para un ocio e tempo de libre  saudable a ter en conta (saber encher o baleiro que deixan as drogas
As temáticas que se tocan van estar en función do perfil dos usuarios que nese tempo están a realizar o programa terapéutico así como dos obxectivos que se pretenden:

Temática das películas

· Abuso de sustancias: Días de vino y rosas, Tallo de Hierro, Leaving Las Vegas, Desde el abismo (alcoholismo feminino), Alcohol y coca

· Temas para a reflexión

· Violencia de xénero: Te doy mis ojos, Solas

· Eutanasia: Mar a dentro

· Conflicto social: American history X, Los lunes al Sol, Rebelión en las aulas

Agora ven, as películas que se proxectan no so teñen unha función “terapéutica”, tamén se viosionan películas que pretenden estimular a aficcion polo cine co obxectivo de que os usuarios di recurso vaian adquirindo practicas saudable pra encher e saber manexar o seu tempo libre; entre as películas que pretenden este obxectivo temos:

· El señor de los anillos, La vida de Bryam, El Colecionista, La celeccionista de huesos, Magnolia, Amelie, Tomates verdes fritos, Como agua para chocolate, El último mohicano, Mortadelo y Filemon,etc. .

Lectura de prensa: Esta actividade consiste na lectura da prensa do día, con unha actitude crítica. Realizase en pequenos grupos de 4/5 internos, os cales deben de escoller unha pregunta que lle suscite interese, facer un resumo da mesma  e un comentario crítico da mesmo, o cal deberan de expor o resto dos grupos. Esta actividade esta moderada por un educador. 


Os obxectivos da mesma son:

· Fomentar unha actitude crítica e positiva do que esta a pasar

· Saber falar en público

· Saber escoitar (escoita activa.). 

· Respetar a opinión do demais

· Ser asertivo. Ter unha opinión, unha postura  e saber defendela 
Lectura: Esta e unha actividade semanal. Cada interno ten unha hora de lectura obrigatoria. Intentase fomentar ou recuperar hábitos sanos do disfrute do tempo libre. 
