BIENVENIDA AL CURSO


El Área de Acreditación y Evaluación Docente del Centro de Perfeccionamiento, Experimentación e Investigaciones Pedagógicas, CPEIP, les da la más cordial bienvenida al curso Diseño de Proyectos de Participación Activa, orientado a facilitar a los integrantes de la Red Maestros de Maestros la elaboración de Proyectos de Participación Activa.  
El apoyo docente a través del aprendizaje entre pares se ha convertido en los últimos años en una de las modalidades de formación continua de docentes de mayor potencial para el fortalecimiento del desarrollo profesional docente, en la medida que permite responder de una manera eficiente y segura a las necesidades de formación como aprendizaje continuo y es susceptible de ser situada y contextualizada en la peculiaridad de condiciones, potencialidades y limitaciones de cada centro de trabajo. 
El mundo se transforma, y con él nosotros mismos; los modelos educativos que una vez hicieron frente a las necesidades educativas de ayer, hoy resultan obsoletos ante la modernidad; los perfiles profesionales de los docentes han llegado al límite de su actualidad. El vertiginoso avance tecnológico y la creciente demanda de información que caracteriza a nuestros días, exige cambios trascendentales, no sólo en lo que a sistemas educativos se refiere, sino que implica crecientes desafíos en materia de formación continua de los docentes.
El curso "Diseño de Proyectos de Participación Activa" ofrece a los miembros de la Red Maestros de Maestros, un conjunto de orientaciones y herramientas prácticas para facilitar la elaboración de proyectos de apoyo docente con énfasis en la caracterización del aprendizaje entre pares; la planificación pedagógica; y la aplicación del Enfoque de Marco Lógico, que actualmente es el enfoque metodológico de mayor uso en el diseño, ejecución y evaluación de proyectos de desarrollo.
Esperamos que esta primera aplicación de la herramienta e-learning, incorporada a nuestro portal en la dirección http://distancia.rmm.cl   en un curso a distancia orientado a apoyar el trabajo de los miembros de la Red Maestros de Maestros, sea positiva tanto para ustedes como para nosotros y se traduzca, próximamente, en nuevos cursos de apoyo a vuestra labor en la red, al tiempo que abra también a ustedes la posibilidad de hacer uso de esta herramienta en la ejecución de proyectos de apoyo docente diseñados y tutoriados directamente por ustedes. 
¡Sean pues bienvenidos a este primer curso diseñado especialmente para apoyar el trabajo de los miembros de la Red Maestros de Maestros!
