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Expliquer l’unité d’apprentissage développé et la nature des liens utilisés.
L’unité choisie est en lien avec le projet de mise en ligne d’activité d’apprentissage que je réaliserai au cours des étapes suivantes. Ce choix est motivé par un besoin qu’exprime les étudiants afin d’enrichir les ressources à leur disposition en vue d’optimiser l’intégration des connaissances.

Ce cours, « Méridiens 1 et palpation d’anatomie de surface » se compose de neuf unités d’apprentissages. L’unité six, celle que a été développé, « Repérer sur la personne vivante les structures anatomiques de surface » est celle qui fait le pont entre la théorie (unités 1 à 5) Médicale Chinoise et l’application clinique (là vers où se dirigent les unités 7, 8 et 9). Pour passer de la conception à la réalisation d’un traitement, l’appropriation des structures anatomiques de surface et des connaissances anatomiques est essentielle.

Cette unité (6) se compose de cinq objets d’apprentissage qui explorent le corps de la surface (visuelle) vers la partie moins superficielle, plus profonde. L’objet d’apprentissage # 4, « Identifier (nom et localisation) les structures osseuses, musculaires, vasculaires et nerveuses de la tête, du tronc, des membres supérieurs et inférieurs »,  survient après avoir traversé les repères anatomiques de surface (OA #1), les régions anatomiques de l’abdomen et les structures internes correspondantes (OA #2), les os du squelette et leurs repères (OA #3), ainsi, « le produit » devient suffisant pour identifier en détail les structures osseuses, musculaires, vasculaires et nerveuses du corps, pour se diriger finalement comme « intrant » vers l’OA #5.

Cinq ressources, « intrant », viennent alimenter l’OA #4. J’ai développé la RESS #5 de l’OA # 4 puisque le projet de mise en ligne deviendra une composante particulière de cette ressource, bien qu’il rejoindra également d’autres RESS et d’autres OA du cours.
Présenter les apprentissages individuels réalisés dans cette étape, en les justifiant.

Dans cette partie, j’adopterai, si vous me permettez, un style plus « libre » qui me permettra de présenter mes apprentissages et la façon dont j’y suis parvenue.
L’exercice auquel je me suis prêté pour réaliser ces schémas fut une véritable gymnastique informatique ! Mes apprentissages sont nombreux, c’est de toute évidence. Entre les essais, les erreurs, les recherches, les schémas cachés, imbriqués et découverts, j’ai fait un réel voyage. J’ai appris bien sûr, j’ai appris à manier les bulles, les lignes, les flèches, les formes, les couleurs etc. L’objectif est certainement réussi! Je m’interroge tout de même quant au nombre d’heure requis dans mon cas. C’est réellement intéressant mais certainement assez long également. Mon niveau informatique y est probablement pour beaucoup dans l’investissement de temps que je dois fournir.  (Je vous remercie de m’avoir retourné l’appel mardi matin, ces quelques minutes de « vive voix » m’ont permit d’avancé plus rapidement.)
Au niveau théorique, l’exercice était judicieuse pour intégrer la terminologie des SA, UA, OA, RESS. Je suis nouvellement enseignante et je ne suis pas familière avec ce vocabulaire, par conséquent, cet exercice a facilité l’intégration via l’application. 

