EL MERCADO
En economía, la propiedad de los recursos productivos, la asignación de los mismos y la distribución  de la riqueza, depende en gran medida de la forma como se organice una sociedad y los tipos de relaciones que garanticen el crecimiento y desarrollo. Para el caso las relaciones pueden ser de tipo capitalista, socialista o comunista haciendo énfasis solo en  el capitalismo como tipo de organización caracterizada por : 
 a) Propiedad privada de los medios de producción .b) Primacía del capital sobre la mano de obra .c) Libre iniciativa privada para desarrollar actividades económicas. d) El papel central lo tiene el empresa e) La mano de obra está al servicio de la producción .f) animo de lucro, máximo beneficio.

El capitalismo se ha valido del mercado como instrumento para interrelacionar a los consumidores – y productores  de bienes y servicios  y dicho mercado se  ha estructurado entre otros en mercado imperfecto (Monopolio “ un, solo productor , manipulación de precio en el mercado, difícil acceso al mercado, casi imposible acceder a los medio de producción”  , Oligopolio “ Pocos productores, manipulación de los precios del mercado , organización de los productores en un cártel para satisfacer sus necesidades” y competencia monopolística “ pocos productores de bienes y servicios

Ligeramente diferenciados . De otra parte la competencia perfecta es contraria al monopolio  esta se refleja a manera de ejemplo en la realización de un bazar ( en 30 casetas se venden tamales a un  precio de 3.000 en cada una de ellas , ingresan y salen nuevos vendedores de tamales y el precio no se afecta, es decir hay libre movilidad de recursos, un productor no afecta el comportamiento del mercado, existen muchos productores de un bienes homogéneos)   
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1  Articulo. El sistema financiero no otorgo el crédito 
2  Chief Information Officer.  Vocablo muy utilizado por los pastusos , sin s 
3 Preposición. Pronombre denominativo, designa la cosa que esta más cerca de la persona que habla 
 4 Una de las consonantes más utilizada, pero doble.  Corresponde a show en ingles ( sobran dos letras)  
5 figura bíblica que debía casarse con la viuda Tamar, una vez se muriera su hermano mayor 
6 Adverbio todavía. Numero en ingles

7 Forma de gerundio utilizada para segunda y tercera conjugación. Consonante utilizada por los pollitos   

8 Arquero de Brasil (pl.)
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LOS COSTOS DE PRODUCCION

Las actividades empresariales dentro de la  dinámica de medir las bondades económicas de un proceso o función requiere conocer la estructura de costos , término que cuenta con diferentes clasificaciones e interpretaciones , acordes cada una de ellas con las necesidades del tipo de análisis para medir la optimización de la misma , para empezar el estudio se refleja el comportamiento de los costos fijos y los costos variables . De los costos fijos se podría  decir que,  “ son aquellos costos en que se incurre así no haya producción “ , la filosofía de la empresa y del empresario obviamente esta signada por producir , aun cuando en el caso de la Universidad Libre, en periodo de vacaciones , ésta debe incurrir en costos de pago de personal administrativo del orden académico, servicios meramente administrativos , pago de servicios públicos en lo que respecta al cargo fijo , suscripción a revistas , servicios de Internet  tarifa mensual etc, Los anteriores costos hacen parte de los costos fijos , es decir no están ligados directamente con la prestación del servicio ,así, si en el periodo de vacaciones no se  hiciera uso del servicio de agua de todas maneras debe pagar el concepto de cargo fijo que aparece en el recibo por el hecho de tener este servicio: Los costos fijos son del resorte de la alta gerencia de la organización  y cuando se establece que para optimizar el uso de los recursos escasos con que cuenta una organización , los primeros que se deben reducir son los costos fijos . 
LOS COSTOS VARIABLES

Las actividades empresariales dentro de la  dinámica de medir las bondades económicas  de un proceso o función productiva, requiere conocer la estructura de costos, término que cuenta con diferentes clasificaciones e interpretaciones , acordes cada una de ellas con las necesidades del tipo de análisis para medir la optimización de la misma. Para empezar el estudio se refleja el comportamiento de los costos fijos y los costos variables.De los costos variables se podía decir que “ son aquellos costos que están relacionados con la producción o con la prestación de un servicio, es decir si no hay producción no hay costos variables “ Si se va a producir  un maletín de cuero , los costos variables se relacionan con los decímetros de cuero a utilizar para la producción de cada maletín , los herrajes , las  cremalleras , el costo de la mano de obra que interviene ya sea que  el corte , la costura  , la tintura , instalación de los  herrajes , las marquillas y las cremalleras  etc,., para ello el pago se reconoce por cada unidad de maletín que se fabrique, por ende si por cualquier circunstancia no se produce maletines , no existirá costos variables. 
INGRESOS Y RESULTADOS DE ACTIVIDADES EMPRESARIALES
INGRESOS

Toda explotación de una actividad económica involucra la relación entre un vendedor y un comprador ya sea de un bien o un servicio en el cual el uno se compromete a dar algo y el otro a recibir algo a cambio. Si hacemos uso del transmilenio el operador presta un servicio de transporte, a cambio el usuario realiza un pago por dicho servicio, la  remuneración recibida en este caso por el operador será un ingreso. Los ingresos pueden ser de diverso orden dependiendo del  nivel , grado o característica del bien o servicio prestado entre otros pueden ser : Ingreso por ventas de bienes o servicios , comisiones, intereses,  arrendamientos , salarios , honorarios ,impuestos, etc , en el caso de la Universidad libre sus ingresos podrían ser ( matriculas pregrado, posgrado, diplomados, cursos de vacaciones, tutoriales, supletorios, habilitaciones , derechos de grado , derechos de admisión, parqueadero,  certificaciones etc,.)
RESULTADOS DE ACTIVIDADES EMPRESARIALES 

Dentro de las diferentes formas de medir los resultados de la actividad empresarial se destacan, el beneficio o pérdida económica , el beneficio o pérdida financiera .

Partiendo de una situación de equilibrio se pude establecer:
INGRESOS TOTALES = COSTOS TOTALES 
INGRESOS TOTALES = COSTOS FIJOS + COSTOS VARIABLES

Situación de utilidad:

INGRESOS TOTALES – COSTOS TOTALES = UTILIDAD TOTAL

INGRESOS TOTALES -  COSTOS FIJOS TOTALES – COSTOS VARIABLES TOTALES = UTILIDAD TOTAL 

Situación de Pérdida

COSTOS TOTALES  – INGRESOS TOTALES = PÉRDIDA TOTAL

Cuando los costos superan a los ingresos

 (COSTOS FIJOS TOTALES + COSTOS VARIABLES) -  INGRESOS TOTALES TOTALES = PERDIDA TOTAL
Cuando los costos superan a los ingresos
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Objetivo:
Dar aplicación teórico -  practica al modelo de investigación orientada, acorde con los desarrollos del modulo de pedagogía y aunar esfuerzos y experiencias que redunde en beneficio de la práctica docente.

Metodología :
1. Completar  por grupos (2 personas)  el descrucigrama 
2. Discutir por grupos la frase que resulta de resolver el descrucigrama
3. Indagar,  contextualizar  y emitir un concepto por grupos, del subtema suministrado en fotocopia. 
4. Socializar los subtemas tratados 
5. Dar respuesta por grupo al problema tipo ECAES
6. Presentar los aportes , inquietudes y reflexiones a la práctica pedagógica ( por  grupo )
	Por favor resolver el punto 6 ( gracias )

	

	

	

	

	

	

	

	

	                                                               


