El hipertexto

Es un conjunto de textos conectados por lazos. Los textos pueden ser palabras, páginas, imágenes, gráficos o fragmentos de gráficos, secuencias sonoras, documentos complejos que, en sí mismos pueden contener otros hipertextos. Los elementos de información no están unidos de una manera lineal, sino que cada uno o la mayor parte de ellos extienden sus lazos en forma de “estrella” de un modo reticular.

No se trata de un texto, sino de un sistema de textos superpuestos, que se pueden leer indistintamente, como alternativas virtuales de la misma escritura; o en forma lineal, como textos que corren paralelamente o que se tocan en determinados puntos, permitiendo optar entre proseguir en el mismo eje o tomar un camino nuevo.

Esta característica es la que posibilita una lectura no secuencial del texto. Por oposición, la secuencialidad se manifiesta en la lectura: a una pantalla, le sucede otra y otra.

Navegar en un hipertexto es entonces dibujar un recorrido en una red tan complicada como sea posible, dado que cada nudo puede contener a su vez toda una red.
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