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Schématisation d’une formation 
1.  Adresse internet de mon schéma

La structure d’apprentissage est enregistrée sous IHMC  TIC 811 Nathalie Fournier SA
L’unité d’apprentissage est intégrée, mais aussi disponible sous : TIC 811 Nathalie Fournier UA3
Ma schématisation contient tous les éléments demandés pour le numéro de cours 180-10S-SH Enseignement clinique, mère enfant.
 Toutes les unités d'apprentissage UA de la formation; Quatre grandes Compétences
 Tous les objets d'apprentissage OA de la formation; 10 éléments de compétence composent la 3e Unité d’apprentissage : Intervenir auprès d’une clientèle requérant des soins en périnatalité
À ces OA (éléments de compétence) se rattachent plusieurs critères de performance
 J’ai joint à ma C-Map deux documents qui traitent de ce cours :

Plan de cours 

L’évaluation des activités cliniques 
Pour le ou les objets d'apprentissage liés à mon projet : toutes leurs ressources pédagogiques RESS prévues sont exposées;  toutes les ressources (RESS) d’une UA précise sont exposées. Il s’agit dans mon schéma de l’UA #3 : Intervenir auprès d’une clientèle requérant des soins infirmiers en périnatalité.
Parmi les ressources pédagogiques indiquées, une seule est développée.

Ici, je ne sais plus trop quelles ressources je souhaite développer, il y a tant à faire pour réellement implanter le nouveau fonctionnement. Je crois que je vais faire des questions d’intégration en lien avec l’observation virtuelle d’un accouchement incluant les phases du travail, à la visite de la chambre de maternité ou des soins postpartum à apporter à l’accouchée.
2.  Présentation du schéma

Vous avez déjà compris que je vais développer l’UA : 01QH    

Intervenir auprès d’une clientèle requérant des soins infirmiers en périnatalité 
 La ressource développée pour le cours TIC 811: la RESS développée est donc : 

RESS#1 Net quiz Accouchement de l'OA #6 de l'UA #3 
RESS#2 Net quiz Identification des réflexes du nouveau-né de l'OA #6 de l'UA #3 
RESS#3 Entrecroisé du bain et des soins du nouveau-né de l'OA #6 de l'UA #3 
3.  Apprentissages individuels réalisés dans cette étape
Voici les apprentissages individuels que j’aurai réalisés à travers l’utilisation de C-Map dans l’élaboration de ma schématisation.
La schématisation avec C-Map Tools m’était déjà bien connue pour des schématisations de pathologie telle que pour l’approche physiologique et pathologique en lien avec par exemple le diabète. J’en ai fait et corrigé beaucoup. J’en ai également fait dans le cadre d’un cours de pédagogie ou nous rédigions des schémas de groupe (touche Collaborer) dans une pièce informatisée (laboratoire technologique Ouvert). (Paquette 2002). Nous pouvions alors joindre nos expertises tant relativement au contenu qu’à l’utilisation du logiciel… J’étais bonne dans la forme et de déplacement des concepts pour rendre notre C-Map plus harmonieuse, d’autres étaient habiles à rechercher des documents ailleurs (Word, Internet…). 
Maintenant, je suis seule avec ma C-Map et quelques doutes qui s’installent en moi quant à l’ampleur que veut prendre celle-ci.

Cela fait environ trois ans que je n’avais pas travaillé avec ce logiciel, mis aux oubliettes, et je ne me souvenais plus de petites particularités dans l’utilisation de celui-ci. Je n’avais jamais joint une deuxième C-Map dans la première plus intégratrice, tel que nous devons le faire dans ce cours. L’ajout de documents et de liens est aussi une nouvelle utilisation de la C-Map, cela permettra d’élargir la contribution pédagogique que pourra m’apporter cette nouvelle technologie.

Je savais déjà que c’est très aidant de disposer les différentes composantes d’un élément sur un schéma pour en faciliter l’intégration. Je l’ai appliqué pour faciliter l’intégration de quelques pathologies, mais je ne l’avais toutefois pas encore appliqué quant à ma structure pédagogique, comme une structure intégratrice de plusieurs compétences (UA) et éléments de compétence
(OA), critères de performance (concepts, contenu, résultats)
Les cours en soins infirmiers sont souvent composés de plusieurs compétences et éléments de compétence s’y rattachant. Cette schématisation me permet de réaliser quelles compétences sont à atteindre et d’établir clairement les ressources se rattachant à chacune de celles-ci et de déterminer si elles sont suffisantes à l’atteinte de celles-ci. Elle me donne également une meilleure vision d’ensemble de tous les éléments qui la constituent.
