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VALORACIÓN DE INSTALACIONES Y MANTERIALES DEPORTIVOS EN LOS CENTROS DOCENTES
Nombre de la Asignatura: Enseñanza de la Educación Física y el Deporte.

Nombre del Profesor: Óscar del Castillo Andrés.
Nombre de los Alumnos:

· Alberto Ávila Martín.
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· Francisco Javier Muñoz Cintado.
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Curso: 4º.
Grupo: Mañana.

Año: 2010.
INTRODUCCIÓN / JUSTIFICACIÓN: 
Se ha realizado un estudio (sobre “la valoración de las instalaciones y el material deportivo en los centros docentes”) en varios centros públicos de secundaria y bachillerato de la provincia de Málaga elegidos a la azar, para analizar las características técnicas, dimensionales y de seguridad, atendiendo a criterios establecidos por la normativa europea y la legislación educativa vigente, tanto de las instalaciones deportivas como del equipamiento que las complementa, y aplicando un sistema de valoración que podrán utilizar con mayores garantías los profesionales del área de educación física.

ESQUEMA:

http://cmapspublic.ihmc.us/rid=1HZL0VP0G-1RLMQ2P-159L/Valoraci%C3%B3n%20de%20instalaciones.cmap
CONCLUSIÓN:

Atendiendo a los criterios establecidos por la normativa europea y la legislación educativa vigente, pensamos que la mayoría de los centros docentes analizados en este estudio presentan graves carencias en cuanto a la cantidad y calidad de sus instalaciones deportivas.

En este estudio hemos podido comprobar como la educación física sigue estando incluida entre las materias de inferior rango a la hora de satisfacer sus necesidades espaciales y materiales. La calidad, funcionalidad y diseño, tanto de las instalaciones como de materiales, deja mucho que desear, ya que en la construcción se da más importancia a los aspectos económicos que a los de seguridad y funcionalidad.
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