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	ColegiosEntre los colegios más relevantes se encuentran:AmericanSchool Saint Francés
Colegio Los Ángeles
Colegio Campestre
Colegio Salesiano Maldonado
Colegio INEM Carlos Arturo Torres
Colegio de BoyacáEducación Superior
Universidades
Universidad Pedagógica y Tecnológica de Colombia
Universidad Santo Tomás
Universidad de Boyacá
Universidad Nacional Abierta y a Distancia
Universidad Antonio Nariño
Fundación Universitaria Juan de Castellanos
	Se basa principalmente en la producción agrícola y ganadera, la explotación de minerales, la industria siderúrgica, el comercio y el turismo.
La agricultura se ha desarrollado y tecnificado en los últimos años; los principales cultivos son papa, maíz, cebolla, trigo, cebada, caña panelera, yuca. La ganadería constituye otro de los renglones importantes de su economía: ganado vacuno, porcino, equino, asnal, mular, caprino y ovino.
	Debido a que Tunja es una ciudad pequeña y tambiéndebida a que no existen grupos armados cerca no se presentan o son muy raros casos de secuestro o conflictos.
	En esta ciudad la organización de la vida social y del nuevo orden de la convivencia humana, que estimula la transformación de las estructuras, según los criterios de la justicia social. El bien común es pensar en comunidad, en solidaridad, en defensa de los derechos y deberes del hombre y la mujer, pero también comprende el cumplimiento de las normas establecidas por nuestros gobiernos sin olvidar el sentido de la justicia social.
	Existen características de hacinamiento, marginalidad, densidad demográfica, bajos ingresos que producen deterioro social, problemas de salubridad, de seguridad que no garantizan el desarrollo apropiado de la educación, la salud y el bienestar general de una familia.
En la ciudad la población mas vulnerable se encuentra en los estratos bajos.
	Existen cerca de 20 emisoras en fm y am y 5 periódicos y 4 canales de tv, igualmente por ser capital de departamento cuenta con conexiones de fibra óptica y satelitales que permiten acceder a internet de manera masiva.
	La Secretaria de Protección Social de la ciudad de Tunja debe asegurar la cobertura, calidad y oportunidad de la seguridad social para toda la población Tunjana, mediante la afiliación, planes, programas, proyectos con el propósito de hacer real su integración y participación en los procesos de prevención, atención y aseguramiento especialmente a la población más vulnerable, buscando siempre la reinserción al tejido social, la educación y el empleo a fin de mejorar la calidad de vida.
	Los ciudadanos jóvenes podemos liderar y hacer parte de la lucha por persuadir a los ciudadanos en general, sobre la importancia de vincularnos a la política y generar escenarios diferentes a los que conocemos de corrupción.
	En el Cabildo Municipal se aprobó el Acuerdo Municipal “Por medio del cual se adopta la política pública de inclusión social para las personas con discapacidad de la ciudad de Tunja,  para el  periodo de 2011 – 2024”.
Con esta nueva norma se beneficiará a la población con discapacidad en Tunja en aspectos muy importantes como el transporte en personas con discapacidad; la inclusión en la parte académica; la inclusión laboral para que las personas tengan la capacidad de generar sus propios ingresos; la inclusión en la parte deportiva, ya que es fundamental para los procesos de rehabilitación; los procesos culturales y todo lo que tiene que ver con salud y desarrollo comunitario.
	En la ciudad se desarrollan ferias ambientales Con el propósito de que los estudiantes se dieran cuenta que algunos residuos de las actividades diarias se pueden volver a utilizar y generando conciencia ambiental. En este espacio los niños exponían sus trabajos de reciclaje a todo el colegio.
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