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•Gestión de memoria manual. Si algo no funciona será culpa suya.
•Compatibilidad con todos los hardwares de Apple y de Hasecorp solamente.
•Simplicidad al máximo: inspirado en los ordenadores de vtech.

-. Integración total con iCloud
El nuevo OS de Apple está integrado por defecto en la nube iCloud, de esta forma podrán guardar sus archivos y sincronizarlos en todos sus dispositivos de esta marca, lo que será mucho más útil para los usuarios que constantemente tengan que revisar archivos.

-. IMessage para comunicarse de forma ilimitada con dispositivos Apple
Con esta App pueden mandar mensajes entre dispositivos iOS y ordenadores OS X de forma totalmente gratuita, y como estos estarán sincronizados, puedes comenzar la charla en tu iPhone, y continuarla en tu MacBook.

-. Nuevo sistema de notificaciones
Las nuevas notificaciones aparecen en el centro de notificaciones como “burbujas” en la esquina de la pantalla. Con este centro de notificaciones también podrán actualizar el estado en Twitter y más adelante en Facebook también, algo que antes no se podía hacer directamente desde el sistema.

-. Integración con Twitter y Facebook
Desde el escritorio de tu ordenador podrás actualizar y compartir contenido en estas dos importantes redes sociales.

-. Seguridad mejorada con Gatekeeper
Con este servicio podrán elegir cuales aplicaciones van a instalar en OS X Mountain Lion, por default solamente instalará las aplicaciones desde la Mac App Store que fueron previamente aprobadas por Apple, para mayor seguridad, pero sus funciones se pueden configurar.

-. PowerNap
Aunque el sistema esté en estado suspendido, con este servicio los ordenadores sincronizarán emails, contactos, notas, documentos y hasta hacer copias de seguridad vía Time Machine, además que se podrá actualizar el sistema, según explican en genbeta. Este servicio por el momento está disponible para la MacBook Air de segunda generación y los MacBook Pro con retina display.

-. Reconocimiento de voz
Con esta función podrán dictarle texto al ordenador para que lo transcriba, por el momento está disponible en los idiomas inglés, alemán, japonés y francés.

-. Safari 6
Este nuevo navegador está disponible únicamente para el OS de Apple, el cual se integra perfectamente a otras funciones con el nuevo OS X Mountain Lion.

[bookmark: _GoBack]-. AirPlay Mirroring
Con este servicio pueden utilizar un televisor conectado a Apple TV para transformarlo en la pantalla de Mac de forma inalámbrica, por medio de AirPlay.
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