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Funciones vitales del ser humano


Funciones vitales del ser humano
1.- FUNCIONES VITALES DEL SER HUMANO


Todos los seres vivos, y entre ellos el ser humano, necesitan conseguir del medio que le rodea materia, energía e información. Materia y energía para reponer la pérdida continua de materiales y realizar las funciones vitales; información para saber dónde se encuentra la materia y la energía que necesita y para conocer a sus competidores o enemigos.


El conjunto de las funciones vitales que desarrolla el cuerpo humano se puede reunir en tres tipos de funciones:

· Función de nutrición: abarca la toma de sustancias (alimentos y aire) y que permitan reponer los materiales que ha gastado y obtener energía para realizar sus actividades vitales. En la función de nutrición participan los aparatos: digestivo, respiratorio, circulatorio y excretor.

· Función de relación: comprende las funciones que ponen al individuo en contacto con el medio, para percibir sus variaciones y reaccionar ante ellas; además de la coordinación de órganos, sistemas y aparatos. Intervienen en la relación: el aparato locomotor, el sistema nervioso y el sistema endocrino (glándulas).

· Función de reproducción: tiene como objetivo asegurar el mantenimiento de la especie. Interviene el aparato reproductor.

2.- FUNCION DE NUTRICION
Fases de la nutrición:

- 
Digestión, que realiza el aparato digestivo, y que consiste en descomponer y transformar los alimentos en sustancias más sencillas que puedan ser utilizadas por las células.

· Captación de oxígeno, que realiza el aparato respiratorio, oxígeno que utilizarán las células para oxidar la glucosa y obtener así la energía que necesitan.

· Transporte, lo realiza el aparato circulatorio que distribuye a todas las células las sustancias alimenticias que resultan de la digestión y el oxígeno captado por el aparato respiratorio.

· Metabolismo, es la utilización que las células hacen de las sustancias nutritivas que reciben. Incluye la respiración celular, la fabricación de proteínas y muchas otras transformaciones y procesos que ocurren en el interior de la célula.

· Excreción, la realiza el aparato excretor, consiste en la expulsión de las sustancias de desecho que se producen en las reacciones químicas celulares ( es decir en el metabolismo) y que serían tóxicas para el organismo si no se eliminasen. Intervienen aquí el aparato excretor y la piel.

Digestión 
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Respiración
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Transporte
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Excreción 
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Vocabulario

órgano: conjunto de tejidos que realizan un trabajo concreto en un ser vivo. El corazón es un órgano y también los son la lengua, el hígado, la vejiga, etc.

aparato: es un conjunto de órganos diferentes que trabajan juntos realizando un trabajo. El aparato digestivo está formado por varios órganos: la boca, el esófago, el estómago, el intestino, el hígado, el páncreas, etc. Todos ellos realizan una función: la digestión.

sistema: conjunto de órganos similares que realizan una función común dentro del cuerpo. El sistema circulatorio está formado por venas, arterias y capilares que sirven para conducir la sangre.

Actividades

Lectura y comprensión lectora

1.- Lectura

Lee con atención el texto.

2.- Contesta

· ¿Para qué necesitamos los seres vivos tomar materiales del exterior?

· ¿Qué aparatos intervienen en la nutrición?

· ¿Qué aparato se encarga de transportar las sustancias alimenticias y el oxígeno a todos los rincones de nuestro cuerpo?

· ¿Para qué utilizan las células el oxígeno que les lleva la sangre?

· ¿Qué tres elementos necesita obtener cualquier ser vivo del medio que le rodea? 
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