
Nube híbrida
La nube híbrida es un entorno de computación en nube que utiliza una combinación de servicios de nube pública de terceros y de nube privada, con orquestación entre ambas plataformas. Al permitir que las cargas de trabajo se muevan entre nubes privadas y públicas, a medida que cambian las necesidades y los costos de la computación, la nube híbrida ofrece a las empresas mayor flexibilidad y más opciones de implementación de datos.
[bookmark: _GoBack]Por ejemplo, una empresa puede implementar una nube privada local para alojar cargas de trabajo sensibles o críticas, pero utilizar un proveedor de nube pública de terceros, como Google Compute Engine, para alojar recursos menos críticos, como cargas de trabajo de prueba y desarrollo. Para almacenar datos archivados y de copia de seguridad orientados al cliente, una nube híbrida también podría utilizar Amazon Simple Storage Service (Amazon S3). Una capa de software, como Eucalyptus, puede facilitar las conexiones de nubes privadas a nubes públicas, como Amazon Web Services (AWS).
La nube híbrida es especialmente valiosa para cargas de trabajo dinámicas o altamente cambiantes. Por ejemplo, un sistema de entrada de órdenes transaccionales que experimenta picos significativos de demanda en torno a la temporada de vacaciones es un buen candidato a la nube híbrida. La aplicación podría ejecutarse en la nube privada, pero utilizar la explosión de la nube para acceder a los recursos informáticos adicionales de una nube pública cuando la computación demanda pico. Para conectar recursos de nube públicos y privados, este modelo requiere un entorno de nube híbrido.

