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Aunque el bioma se confunde mucho con el ecosistema, en realidad son diferentes aunque relacionados. Los biomas o paisaje bioclimático (áreas bióticas) es referente a un área geográfica dónde se comparte la flora, fauna y condiciones climatológicas. En gran medida, el clima es el que determina el tipo que existe en un territorio o región.
Qué son los biomas
Aquella unidad (zona o región) que divide labiosfera, donde existe una relación de factores geológicos y climáticos que determinará en gran medida el tipo de fauna y vegetación.
Es una determinada parte del planeta que comparte el clima, flora y fauna. Se distinguen por el aspecto de sus comunidades (seres vivos) y por el tipo de vegetaciónexistente muy característico de casa uno.
Como aclaratoria en algunos casos se suele confundir el término bioma con otros conceptos cómo pueden ser los principales tipos de habitats, las ecozonas o los ecosistemas:
Recordemos que son el conjunto de todas las zonas del planeta que tienen unascondiciones climáticas semejantes y desarrollan ecosistemas similares.
Para poder entender los de forma coherente, existe una clasificación de biomas que entran dentro de dos grandes grupos; terrestres y acuáticos
