Les fleurs


Les fleurs mettent de la couleur et de la beauté dans notre vie. Il y a des fleurs de toutes les formes, de toutes les grandeurs et de presque toutes les couleurs. Les fleurs sont aussi agréables à sentir qu'à regarder. D'ailleurs, de nombreux parfums sont faits à partir de fleurs.

Dans les villes et les villages, on sème des fleurs partout : dans les parcs et les jardins, au bord des fenêtres et des perrons. 

Mais pourquoi les plantes ont-elles des fleurs? Ce n'est pas seulement pour notre plaisir. Les fleurs sont des ouvrières qui fabriquent les graines des plantes.


L'odeur agréable des fleurs leur est-elle de quelque utilité?

Oui, l'odeur agréable dégagée par les fleurs leur est d'une utilité certaine. Elles attirent les insectes et les oiseaux. Quand une abeille, par exemple, s'enfonce dans un volubilis pour aller chercher le nectar qui lui servira à faire du miel, un peu de poudre jaune appelée pollen reste accrochée à son corps duveteux. Quand ensuite elle va dans un autre volubilis, elle laisse tomber dans cette seconde fleur un peu du pollen qui est sur son corps. Dans beaucoup de cas, cette façon de transporter le pollen d'une fleur à l'autre est nécessaire pour que les graines puissent se mettre à pousser. C'est parfois le vent qui transporte le pollen d'une fleur sur l'autre, mais les insectes et les oiseaux jouent aussi un rôle important. Les fleurs les attirent par leur odeur agréable et leur couleur vive.


Les plantes d'intérieur


Les plantes comptent parmi les êtres vivants les plus répandus sur la planète. Bien que la plupart vivent en pleine nature, certaines peuvent s'adapter à la vie à l'intérieur des habitations humaines. On les dit plantes d'intérieur.

Les variétés

On trouve une grande variété de plantes d'intérieur : certaines sont toutes vertes comme le lierre alors que d'autres arborent des fleurs de différentes couleurs, telle la violette. Les narcisses sont des plantes qui fleurissent tôt au printemps, tandis que le géranium nous ravit de ses beautés plus tard en été.

Les propriétés des plantes sont souvent étonnantes : par exemple, la sève de l'aloès apaise les brûlures. D'autres ont des caractéristiques moins agréables; c'est le cas de l'herbe à poux, qui occasionne des problèmes respiratoires : ceux qui souffrent du rhume des foins en savent quelque chose.

Des plantes peuvent vivre dans l'eau (ex. : plante araignée), mais d'autres ont absolument besoin de sol pour se développer; on parle alors de plantes aquatiques et de plantes terrestres.

N'oublions pas que les plantes vivaces et annuelles existent. Ces êtres vivants ont des cycles de vie bien définis. Ils passent par des étapes de croissance, de développement et de maturité. Puis ils se reproduisent.


Les plantes annuelles terminent leur cycle vital en une année. Ces plantes germent à partir de graines et forment à leur tour des graines au cours d'une année. Elles germent au printemps, grandissent et produisent graines et fleurs en été, puis sèchent et meurent en hiver. Ainsi en est-il pour les zinnias, les asters, les soucis, les cosmos, le blé, les haricots, les pois ou le coton.

Les vivaces, elles, peuvent vivre plusieurs années. Ayant atteint leur maturité, elles produisent des graines chaque année. La partie hors du sol, chez quelques-unes, meurt chaque année, mais les racines restent vivantes durant l'hiver et repoussent au printemps. Les pâquerettes, les muguets et les violettes en sont des exemples.
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