Un printemps tout en fleurs[footnoteRef:1] [1: http://www.jardinons-alecole.org/pages/cultur00.asp] 
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Qui a dit que jardiner était compliqué? Il suffit d'avoir sous la main de la terre, des contenants, de l'eau et des semences et, dès la fin février ou le début de mars, on peut s'amuser à faire des semis à l'intérieur. Vers la mi-avril, la passion titille plus ardemment que jamais les jardiniers. Le temps se réchauffe, les journées allongent, la neige disparaît et le soleil est invitant. Ils ont hâte de jouer dans leurs plates-bandes.


Les besoins des plantes

Comme tous les être vivants, les plantes ont des besoins à satisfaire pour grandir et se reproduire. De la terre avec des sels minéraux, de l'eau, de la lumière et de l'air, voilà les principaux besoins des plantes, qu'elles poussent à l'intérieur ou à l'extérieur de la maison. Mais quel genre de terre leur faut-il? Quels sels minéraux? Comment la terre doit-elle être préparée? 

Combien d'eau doit servir à l'arrosage? La lumière intérieure peut-elle remplacer celle du soleil? L'air doit-il être humide ou sec?

Si on faisait quelques semis

Pour avoir de beaux plants pendant la belle saison, on peut faire des semis à l'intérieur. Les semences se vendent dans les pépinières et les grandes surfaces. Vous pouvez y acheter un terreau composé de parties égales de terre à jardin, de compost, de sable et de vermiculite qui aide les petits plants à grandir. Pour les contenants, ne vous compliquez pas la tâche et ne dépensez pas vos sous inutilement; utilisez des contenants de lait coupés, des plats en plastique (margarine, noix ou bonbons en vrac), des dômes de plastique pour croissants, muffins ou tartes, des cassots de champignons ou de tomates cerises, des verres en styromousse, des assiettes en aluminium, des boîtes à œufs, etc. 
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En avril, à l'intérieur

Du côté des fleurs, semez des alyssums, capucines, gloires du matin, pois de senteur, cosmos et zinnias. Les cosmos germent en quelques jours seulement, ils sont fascinants pour les petits impatients! Si vous préférez les légumes, rabattez-vous sur les semences de brocoli, de chou-fleur, de courge, de laitue et de tomate.
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