· DESENVOLUPAR LA COMPETÈNCIA DIGITAL
És un contingut curricular de Primària i d’ESO, i respon a una certa visió de què l’escola ha de formar per a tota la vida.
· Competència informacional: és un conjunt de coneixements, habilitats i destreses necessaris per treballar amb la informació, per saber enunciar un problema d’informació, cercar informació, criticar-la, accedir, organitzar, crear i difondre-la.
· Competència Tecnològica: el maneig de les eines tecnològiques (ordenadors, càmeres de vídeo, e-books, llibres digitals, GPS...)
· Alfabetitzacions Múltiples: el llenguatge del còmic, de la fotografia, del vídeo com a creadors.
· Competència Cognitiva Genèrica: convertir informació en coneixement. 
· Ciutadania Digital: Preparació per viure en un món on la realitat i el món on-line/virtual es confonen, no hi ha diferències.
-Inclouen: habilitats cognitives, procedimentals, relacionals i personals. 

Les estratègies didàctiques actives es treballen a partir de les xarxes i no dels llibres ni tan sols a l’escola. La família té un paper important dins aquestes competències; escola-família han d’anar de la mà, per formar als més petits dins d’aquests medis. 
Implica saber resoldre problemes relacionats amb les TIC per: trobar respostes, utilitzar les TIC, gestionar informació, crear contingut digitals i participar en la societat digital.

Competència digital docent: fa referència a la dominació de les eines de comunicació, gestió i creació de continguts, estratègies, conèixer recursos (saber on trobar-los, adequat pels alumnes). 
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