SOCIALIZACIÓN
Proceso mediante el cual una persona interioriza la cultura de su grupo y gracias al cual los miembros de una colectividad aprenden y hacen propios los modelos de la sociedad en que viven.
 La interacción social (fenómeno por el cual los seres humanos se relacionan entre sí y se influyen mutuamente desde sus características, mensajes, símbolos y maneras de ser y de ver el mundo) está regida por normas. 
La sociedad (Conjunto de individuos reunidos a partir de ciertas características) ejerce un poder sobre los individuos: es un poder inconsciente que adapta la conducta a las normas existentes, conformando y moldeando la personalidad
Medios de socialización. Utilizados por la sociedad para lograr que las personas cumplan los roles que deben cumplir, entre ellos se encuentran:
· Socialización primaria: Tiene lugar en la niñez del individuo. La familia es la institución socializadora primaria por excelencia, junto con el grupo de amigos de la infancia.
· [bookmark: _GoBack]Socialización Secundaria: Tiene lugar cuando se internalizan contextos sociales específicos en los que se va a desenvolver la persona una vez ya formada. La Escuela, el medio laboral y los medios de comunicación social son fuentes importantes de socialización secundaria.  
