[bookmark: _GoBack]Los intercambios internacionales de bienes de servicios se han convertido en uno de los principales factores en la dinámica de crecimiento de los diferentes países y regiones, especialmente en el actual contexto de globalidad. Por ello, la variación del tipo de cambio euro/dólar que estamos sufriendo se convierte en un factor determinante.
Cualquier variación en la relación cambiaria entre dos monedas se percibe automáticamente como una variación del precio percibido por los importadores aun cuando el precio en el país de origen permanezca invariable
Tales variaciones de precios pueden inducir a cambios en los hábitos de consumo que se traducirían en variaciones, al alza o a la baja, de la demanda de productos por parte de los consumidores extranjeros y, por tanto, de las exportaciones y del crecimiento del producto interior bruto (PIB).
Para tratar de cuantificar los posibles efectos que estas variaciones en los tipos de cambio generan sobre la demanda internacional de nuestros bienes y servicios, podemos realizar un análisis de la elasticidad histórica que han presentado dichas exportaciones ante variaciones en los tipos de cambio; cuantificando así la variación de nuestras exportaciones ante depreciaciones, o apreciaciones, de nuestro tipo de cambio.
EFECTOS DE LOS CAMBIOS EN EL COMERCIO 

